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[1] | DATI TECNICI
[2] Modello BCi530S-DSi530S | BCi530T-DSi530T
[3] | Motore Brushless
[4] |Tensione v 56
[5] Poten;a massima elettrica della HP / KW (rpm) 15/115
macchina
[6] Potgnz.:a meccanica alla coppia HP / KW (rpm) 134710
conica in uscita
[7] | Coppia massima Nm (rpm) 1.4
[8] | Coppia Conica (Rapporto
o 14
Riduzione)
[9] | Massima velocita' utensile rpm 6800
[10] | [10.A] Trigger proporzionale [10.B] Si
[11] | [11.A] Regolazione velocita [11.B] 4 livelli
(2l glfa?] 0 Tubo di trasmissione (3 mm [12.B] 26 (albero in acciaio 7 mm ad asta cava)
[13] | Lunghezza asta di trasmissione mm 1457 mm
[14] | [14.A] Coppia conica [14.B] Con perno MASCHIO M10
(151 | 115.A] Cinghiaggio [15.8] Singolo [15.0] Singolo con
cuscino
[16] | [16.A] Display [16.B] Si Si
[17.B] di [17.D] Load & Go @ 110 | [17.D] Load & Go @ 110
) o serie mm filo in Nylon 0 2.4 filo in Nylon 0 2.4
[17] | [17.A] Dotazione di taglio
n7.q nm [17.E] Disco a 3 denti @ | [17.E] Disco a 3 denti @
compatibile 255 255
[18] | [18.A] Protezione [18.B] In plastica
[19] | @ Di taglio con testina mm 390
[20] | Peso (senza organo di taglio) kg 3.8 43
[21] | Emissioni acustiche e vibrazioni
[22] Modello BCi530S-DSi530S | BCi530T-DSi530T
[23.A] Dispositivo di taglio (S= | [23.B] Norme di
[23] String, B=Blade) riferimento S B S B
Pressione sonora Lpa EN 50636-2-91
[24] Lpa av - dB(A) EN 11201 79.54 79.96 79.54 79.96 (a)
[25] | Incertezza 2.81 1.92 2.81 1.92
[26] | Livello di potenza sonora misurato EN 50636-2-91 92.9 93.5 92.9 93.5 (a)
[27] | Incertezza 2.16 1.89 2.16 1.89
Livello di potenza sonora garantito | Lwa EN 50636-2-91
(28] | 1 dB(A) EN 12096 % % % %
Livello di vibrazioni EN 50636-2-91 4.5 Sx 2.3 X
291 | 2 EN12096 <25 ook | sk | <2 |@
Incertezza 1.2 Sx 1.7 Sx 1.2 Sx 2.5 5x
B | sz EN 1209% 120 | 120x | 13Dx | 12Dx




[21] | Emissioni acustiche e vibrazioni
[22] Modello BCi 530 S - DSi 530 S | BGi530T-DSi530T
[23.A] Dispositivo di taglio (S= [23.B] Norme di
23] String, B=Blade) riferimento S B S B
[31] | (a) = Valore alla massima velocita
(32] || I valori di emissioni acustiche e vibrazioni durante F'uso effettivo della macchina elettrica possono
differire dai valori dichiarati come conseguenza del modo in cui viene usata la macchina e in
particolare della parte che si sta lavorando.
Misure di sicurezza per proteggere I'operatore sulla base di una stima dell'esposizione nelle effettive condizioni d'uso
[33] | (tenendo conto di tutte le parti del ciclo operativo come i tempi in cui la macchina & spenta e quando é inattiva oltre
al tempo di innesco) devono essere identificate.
[34] | Per scegliere le protezioni acustiche adeguate, & possibile fornire su richiesta I'analisi delle bande a terzi di ottava.
[35] | Modulo radio
[36] | Banda di frequenza ISM 2,4 GHz
[37] | Potenza di invio massima trasmessa 1T mW
[38] | Portata del segnale 10 m
B39 | NoTa
L'intensita del segnale dipende dalle condizioni ambientali e dal terminale mobile. La portata pud variare
fortemente a seconda delle condizioni esterne, compreso I'apparecchio ricevitore. All'interno di ambienti chiusi e
in presenza di barriere metalliche (ad esempio pareti, scaffali, valigie), la portata puo risultare decisamente
ridotta.
[40] Dispositivi di taglio consigliati
[41] [41.A] Modello [41.B] Dispositivi di taglio
[42] BGi 530 - DSi 530 2 390 mm
@
[43] BGi 530 - DSi 530 A @ 255 mm
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EN — TECHNICAL DATA

Model

Engine

Voltage

Maximum electrical power of the machine
Mechanical power to bevel gear output
Maximum torque

Bevel gear (transmission ratio)
Maximum tool speed

10.A Proportional trigger

10.B YES

11.A Speed setting

11.B 4 levels

12.A Drive shaft @ (rod 0)

12.B 26 (7 mm hollow rod steel shaft)
Length of drive shaft rod

14.A Bevel Gear

14.B With M10 MALE pin

15.A Harness

15.B Single

15.C Single with comfort cushion

16.A Display

16.BYES

17.A Cutting equipment

17.B standard

17.C compatible

17.D Load & Go @ 110 Nylon trimmer line @ 2.4
17.E @ 255 blade with 3 teeth

18.A Guard

18.B In plastic

Cutting @ with trimmer head

Weight (without cutting tool)

Noise emissions and vibrations

23.A Cutting device (S=String, B=Blade)
23.B Reference standards

Sound pressure

Uncertainty

33.

40.
4.

. Measured Sound Power Level

. Uncertainty

. Guaranteed Sound Power Level
. Vibration level

. Uncertainty

. (a) = Value at maximum speed

During the actual use of the power tool, the
sound emission and vibration values may vary
from the dedared values depending on the
way the machine is used and in particular the
part that is being worked on.

Safety measures to protect the operator based on an
exposure estimate in the actual conditions of use
(taking into account all parts of the operating cycle,
such as the times when the machine is switched off
and when it is inactive in addition to the trigger time)
must be identified.

. To choose appropriate hearing protectors, third-octave

band analysis can be provided upon request.

. Radio module

. Frequency band

. Maximum transmitted output power
. Signal range

NOTE

The intensity of the signal depends on
environmental conditions and the mobile terminal.
Range can vary greatly depending on external
conditions, including the receiving device. Inside
closed rooms and in the presence of metal barriers
(e.g. walls, shelves, suitcases), the range can be
significantly reduced.

Recommended cutting devices
41.A Model
41.B Cutting devices
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FR — DONNEES TECHNIQUES

Modeéle

Moteur

Tension

Puissance électrique maximale de la machine

Puissance mécanique au couple conique en sortie

Couple maximum
Couple conique (rapport de réduction)
Vitesse maxi de I'outil

. 10.A Trigger proportionnel

10.B Oui

11.A Réglage de la vitesse

11.B 4 niveaux

12.A 0 Tube de transmission (@ tige)
12.B 26 (arbre en acier 7 mm a tige creuse)
Longueur tige de transmission

14.A Couple conique

14.B Avec axe MALE M10

15.A Harnais

15.B Simple

15.C Simple avec coussinet

16.A Ecran

16.BOui

17.A Accessoire de coupe

17.B de série

17.C compatible

17.D Load & Go @ 110 fil Nylon @ 2,4
17.E disque 3 dents @ 255

18.A Protection

18.B En plastique

{ De coupe avec téte

Poids (sans organe de coupe)
Emissions sonores et vibrations

23.A Dispositif de coupe (S=String, B=Blade)
23.B Normes de référence

Pression sonore

Incertitude

Niveau de puissance sonore calculé
Incertitude

28.
29.
30.
3N

Niveau de puissance sonore garantie
Niveau de vibrations

Incertitude

(a) = Valeur a la vitesse maxi.

33.

34.

35.
36.
37.
38.
39.

40.
4.

Les valeurs d'émission acoustique et de
vibration lors de [l'utilisation réelle de la
machine électrique peuvent différer des
valeurs déclarées en raison de la maniére
dont la machine est utilisée et en particulier
de la partie sur laquelle on travaille.

Des mesures de sécurité pour protéger |'opérateur en
fonction d'une évaluation de I'exposition dans les
conditions d'utilisation effectives (en tenant compte de
toutes les parties du cycle opératoire comme la durée
pendant laquelle la machine est éteinte et la durée
pendant laquelle la machine est inactive au-dela du
temps d’amorcage) doivent étre identifiées.

Pour la sélection correcte des protections antibruit, une
analyse de la bande de tiers d'octave peut étre fournie
sur demande.

Module radio

Bande de fréquences

Puissance d’envoi maximale transmise

Portée du signal

REMARQUE

Lintensité du signal dépend des conditions
ambiantes et du terminal mobile. La portée peut
varier énormément en fonction des conditions
extérieures, notamment du récepteur. Dans des
locaux fermés et en présence de barriéres
métalliques (par exemple, murs, étagéres, valises),
la portée peut s'avérer fortement réduite.

Dispositifs de coupe préconisés
41.A Modele
41.B Dispositifs de coupe
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DE — TECHNISCHE DATEN

Modell

Motor

Spannung

Max. elektrische Leistung des Gerats
Mechanische Leistung am Kegelradgetriebe
Maximales Drehmoment

Kegelradgetriebe (Untersetzung)

Max. Werkzeugdrehzahl

. 10.A Proportionaler Ausldser

10.B Ja

11.A Geschwindigkeitseinstellung

11.B 4 Stufen

12.A O Antriebsschaft (0 Stange)

12.B 26 (Stahlwelle 7 mm mit hohler Stange)
Lange der Antriebsstange

14.A Kegelradgetriebe

14.B Mit AUSSENGEWINDE-Zapfen M10
15.A Tragegurt

15.B Einfach

15.C Einfach mit Polster

16.A Display

16.BJa

17.A Schneidzubehdr

17.B serienmaBig

17.C kompatibel

17.D Load & Go @ 110 Nylonfaden @ 2.4
17.E 3-zahniges Schneidblatt @ 255
18.A Schutzabdeckung

18.B Aus Kunststoff

Schneid-@ mit Mahkopf

Gewicht (ohne Schneidwerkzeug)
Schallemissionen und Vibrationen

23.A Schneidwerkzeug (S=Faden, B=Messer)
23.B Bezugsnormen

Schalldruck

Messunsicherheit

Gemessener Schallleistungspegel
Messunsicherheit

28.
29.
30.
3N

Garantierter Schallleistungspegel
Schwingungspegel
Messunsicherheit

(a) = Wert bei Hochstdrehzahl

33.

34.

35.
36.
37.
38.
39.

40.
41.

Die Gerausch- und
Schwingungsemissionswerte bei der
tatsachlichen Verwendung des Elektrogerdts
konnen von den angegebenen Werten
abweichen, was auf die Art der
Gerateverwendung und inshesondere auf das
zu bearbeitende Teil zuriickzufiihren ist.

Sicherheitsmanahmen zum Schutz des Bedieners
anhand der Belastungsbewertung unter effektiven
Einsatzbedingungen (unter Beriicksichtigung samtlicher
Phasen des Betriebszyklus wie die Zeiten, in denen das
Gerdt ausgeschaltet und nicht in Funktion ist, wie auch
die Startzeit) miissen definiert werden.

Fiir die Auswahl eines geeigneten Gehdrschutzes kann
auf Wunsch eine Terzbandanalyse durchgefiihrt werden.
Funkmodul

Frequenzband

Maximal iibertragene Sendeleistung

Signalreichweite

HINWEIS

Die Signalstarke hangt von
Umgebungsbedingungen und mobilem Endgerat
ab. Die Reichweite kann je nach externen
Bedingungen, einschlieBlich des Empfangers, stark
schwanken. In geschlossenen Rdumen und bei
Vorliegen metallischer Hindernisse (z. B. Wande,
Regale, Koffer) kann sich die Reichweite erheblich

verringem.

Empfohlene Schneidvorrichtungen
41.A Modell
41.B Schneidwerkzeug
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ES — DATOS TECNICOS

Modelo

Motor

Tensidn

Potencia eléctrica mdxima de la mdquina
Potencia mecanica al par cnico en salida
Par méaximo

Par cdnico (relacién de reduccion)
Maxima velocidad de la herramienta

. 10.A Trigger proporcional

10.B Si

11.A Regulacion de la velocidad

11.B 4 niveles

12.A @ Tubo de transmision (g varilla)
12.B 26 (eje de acero 7 mm de varilla hueca)
Longitud de la varilla de transmision
14.A Par cdnico

14.B Con perno MACHO M10

15.A Amnés

15.B Simple

15.C Simple con almohadilla

16.A Display

16.BSi

17.A Dotacion de corte

17.B de serie

17.C compatible

17.D Load & Go @ 110 hilo de nailon @ 2.4
17.E disco de 3 dientes @ 255

18.A Proteccion

18.B Plastico

@ De corte con cabezal

Peso (sin drgano de corte)

Emisiones acusticas y vibraciones

23.A Dispositivo de corte (S=String, B=Blade)
23.B Normas de referencia

Presion sonora

Incertidumbre

Nivel de potencia acdstica medido

. Incertidumbre
. Nivel de potencia actstica garantizado
. Nivel de vibracion

. Incertidumbre
. (a) = Valor a la maxima velocidad

33.

34.

35.
36.
. Potencia de envio maxima transmitida
38.
39.

40.
41.

Los valores de emision sonora y vibraciones
durante el uso efectivo de la maquina
eléctrica pueden diferir de los valores
declarados como consecuencia del modo en
que se utiliza la maquina y, en particular, de
la parte que se esta trabajando.

Se deben determinar medidas adecuadas de proteccion
del usuario en funcién de las condiciones efectivas de
uso, teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo, como los tiempos en los cuales la méquina
estd apagada e inactiva, ademés del tiempo de puesta
en marcha.

Para elegir las protecciones actisticas adecuadas, se
suministra bajo pedido el andlisis de las bandas de
tercios de octava.

Mddulo radio

Banda de frecuencia

Alcance de la sefal
NOTA

La intensidad de la sefial depende de las
condiciones ambientales y del terminal mévil. El
alcance puede variar considerablemente segun las
condiciones exteriores, incluido el aparato receptor.
En ambientes cerrados y en presencia de barreras
metdlicas (ej. paredes, estanterias, maletas) el
alcance puede verse marcadamente reducido.

Dispositivos de corte aconsejados
41.A Modelo
41.B Dispositivos de corte
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PT - DADOS TECNICOS

Modelo

Motor

Tensdo

Poténcia elétrica méxima da maquina

Poténcia mecanica a engrenagem c6nica na saida
Bindrio mdximo

Engrenagem cdnica (relacdo de redugdo)
Velocidade maxima da ferramenta

. 10.A Trigger proporcional

10.B Sim

11.A Regulagdo da velocidade

11.B 4 niveis

12.A 0 Tubo de transmissao (9 haste)
12.B 26 (eixo em aco de 7 mm de haste oca)
Comprimento da haste de transmissao
14.A Engrenagem cdnica

14.B Com perno MACHO M10

15.A Alca

15.8 Unica

15.C Unica com almofada

16.A Display

16.8Sim

17.A Equipamento de corte

17.B de série

17.C compativel

17.D Load & Go @ 110 fio de Nylon 0 2,4
17.E disco de 3 dentes @ 255

18.A Protecao

18.B Em pldstico

@ De corte com cabeca

Peso (sem acessério de corte)
Emissdes sonoras e vibragoes

23.A Dispositivo de corte (S=String, B=Blade)
23.B Normas de referéncia

Pressao sonora

Incerteza

Nivel de poténcia sonora medido

. Incerteza

. Nivel de poténcia sonora garantido
. Nivel de vibragdes

. Incerteza

. (a) = Valor a velocidade mdxima

33.

34.

35.

37.
38.

A ATENGAO

Os valores das emissoes sonoras e das
vibragdes durante a utilizacio efetiva da
maquina elétrica podem diferir dos valores
declarados em consequéncia da forma como a
maquina é utilizada e, em especial, da parte
que se estd a trabalhar.

Devem ser identificadas medidas de sequranca para
proteger o operador com base numa estimativa da
exposicdo nas condicdes de utilizacdo efetivas (tendo
em conta todas as partes do ciclo operativo como os
tempos em que a maquina estd desligada e quando
estd inativa para além do tempo de ignicdo).

Para escolher as protecdes auditivas adequadas, pode
ser fornecida, mediante solicitacdo, a andlise das
bandas de tercos de oitava.

Mddulo de radio

. Banda de frequéncia

Poténcia maxima de envio transmitida

Alcance do sinal

NOTA

A intensidade do sinal depende das condicoes
ambientais e do terminal mdvel. O alcance pode
variar muito consoante as condicdes externas,
incluindo o aparelho recetor. Em ambientes
fechados e na presenca de barreiras metélicas (por
exemplo, paredes, prateleiras, malas), o alcance
pode ser significativamente reduzido.

40. Dispositivos de corte aconselhados
41. 41.A Modelo

41.B Dispositivos de corte
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GR — TEXNIKA ZTOIXEIA

Movtého

Kivntipag

Taon

Méyiotn nAekTpIKn 10X0¢ Pnyavipatog
Mnxavikr 10x0¢ 010 Kwviké (gbyog otnv €§odo
Méyiotn pormn

Kwvikd Cetyog (axéon peiwong)

Méyiotn taxutnta epyaheiov

. 10.A Avahoyikij okavddAn

10.B Nau

11.A PUBpion Taybnag

11.B 4 emineda

12.A @ dova petadoong (@ papdov)
12.B 26 (4€ovag amd atadh 7 mm pe Koikn paBdo)
Mrkog paBdou petadoong

14.A Kaviko Cevyog

14.B Me APZENIKO meipo M10

15.A Zoomnpa {wvav

15.B Movo

15.C Movo pe paihapdx

16.A 086vn

16.BNat

17.A Lootpa Komg

17.B tumikog e§omiopog

17.C oupBato

17.D Load & Go @ 110 peowéa and vaov @ 2,4
17.E diokoc pe 3 dévtia @ 255

18.A Tlpootateutikd

18.B Anid mhaoTikd uhik6

@ Komn¢ pie Kegahn

Bdpog (xwpic e¢dptnua komnc)
Ekmopméc BopiBou Kat doviioeig

23.A E¢aptnpa komn¢ (S=Xyowi, B=Aenida)
23.B Kavoviopoi avagopdg

Hyntn mieon

ABeBatétnTa

MetpnOeioa otdBun nxnTiki¢ toxbog
ABeBaiétna

Eyyunuévn otaBpun nyntikig oxlog

33.

34.

35.

37.
38.

40

41.

. Eninedo kpadaopwv
. ABepatdtnTa
. () = TR ot péylotn Tayvnta

A NPOXOXH

Ot TIpéC NYNTIKWY EKITOPM@Y Kat ot Kpadaopoi
KOTA TNV TPAYHATIKR XPHON TOU NAEKTPIKOU
pnxavijpato¢ pmopsi va Swapépouv amd Tig
SnAwpéve TIpéC w¢ amotéleopa Tov TPOmOU
PE TOV omoio XpnoipomolEiTal TO pnxdvnpa
KAl GUYKEKPWéva TG  €pyaciag  mov
eKteheitar.

Mpémet va kaBopilovtal pétpa aopaleiag yia Ty
Tipootacia Tou Xelploty Bdoel ektipnong g ékBeang oe
TIpaypaTikeS ouvOnkes xpriong (apBavopévwy umoyn
OMwv TWV THNEATWY TOU KOKAOU AetToupyiag, 6mug
XpOvog katd Tov omoio To pnxavnpa ival
QAMEVEPYOTIOINKEVO Kal XpOvog Katd Tov omoio To
pnxdvnpa givat avevepyo, ekto¢ amd Tov xpovo
\etroupyiag).
Ma va emAé€ete Ta katdMna mPoOOTATEVTIKA akoN,
UmOPOUIE Va 0a¢ TAPEXOUE KATOmy aitnong Ty
avaluon TPITOKTABIKGV {WVGV.
Movada padioouyvotitwv
. Zwvn ouyvoTiTWY
Méyiotn exmepmopevn 1oxU¢ amooTohig
Eupélela onpatog

IHMEIQZH

H évtaon tou onpatog §aptdtal amd Tig ouvOrKeg
nepBANovtog Kat To popnTo Teppatiko. H eppédeia
umopei va  Oagépel onuavtikd avdloya pe TIg
ewtepikéc  ouvBiikeg, oupmepapBavopévng g
ouokeung Mung. Evidg khelotwv xwpwv Kat 6tav
unmdpyouv  petaMikd epmodia  (yia  mapddetypa,
ToiYol, pagiépeg, Bnkec), n eupéhela pmopei va eival
ONHAVTIKG HELWpEVN.

. ZuvioTwpeva e§apTARaTA KOG
41.A Movtého
41.B E€aptripata Komng




=

1.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.
21.
. Model
23.

24,

CZ - TECHNICKE UDAJE

Model

Motor

Napéti

MaximaIni elektricky vykon stroje
Mechanickd sila na vystupni kuzelové spojce
MaximaIni moment

Kuzelova spojka (reduk¢ni pomér)
Maximalni rychlost nastroje

10.A ProporciondIni spoust

10.B Ano

11.A Regulace rychlosti

11.B 4 Grovné

12.A 0 trubky pohonu ( @ tyce)
12.B 26 (ocelové hfidel 7 mm v duté tyci)
Délka tyce pohonu

14.A KuZelovy prevod

14.8 S kolikem M10 MALE

15.A Popruh

15.B Jednoduchy

15.C Jednoduchy s polstrovdnim
16.A Displej

16.BAno

17.A Rezaci vybava

17.B sériové

17.C kompatibilni

17.D Load & Go @ 110 nylonovd struna @ 2,4
17.E kotou se 3 zuby, @ 255
18.A Kryt

18.B Z plastu

@ seceni s hlavou

Hmotnost (bez fezaci jednotky)
Akustické emise a vibrace

23.A Rezadi zafizeni (S=String , B=Blade)
23.B Poutzité normy
Akusticky tlak

33.

34.

35.
36.
37.
38.
39.

40.
. 41.A Model

. Nepresnost

. Urove akustického vjkonu méfend

. Nepresnost

. Urove akustického vykonu zarucend

. Urove vibraci

. Nepresnost

. (a) = Hodnota pfi maximdlni rychlosti

A POZOR

Hodnoty akustickych emisi a vibraci pfi
skutecném pouZivani elektrického stroje se
mohou liSit od deklarovanych hodnot v
disledku zptisobu pouZivani stroje a zejména
zpracovavaného dilu.

Bezpecnostni opatfeni k ochrané obsluhy na zdkladé
odhadu expozice pfi skutecnych podminkéch pouziti (s
pfihlédnutim ke viem ¢dstem provozniho cyklu, jako

jsou casy, kdy je stroj vypnuty a kdy je neaktivni pres

dobu spousténi) se musi identifikovat.

Pro vybér vhodné ochrany sluchu Ize na vyzadani
poskytnout analyzu pasma v tietindch oktavy.
Radiovy modul

Kmitoctové pasmo

MaximaIni vysilany vykon

Dosah signalu

POZNAMKA

Sila signdlu zavisi na podminkach prostfedi a
mobilnim terminélu. Dosah se mlzZe znacné Iisit v
zdvislosti na vnéjsich podminkdch, vietné piistroje
pfijimace. Uvnitf uzavfenych prostredi a v
pfitomnosti  kovovych bariér (napfiklad stény,

police, kufry) mlze byt dosah vyrazné snizen.

Doporucend Zaci zafizeni

41.B Zadi zafizeni
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1.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.
21.
. Model
23.

24,
25.

SK — TECHNICKE UDAJE

Model

Motor

Napatie

Maximalny elektricky vykon stroja
Mechanicky vykon na vystupnom sdkoli
Maximalny kritiaci moment

Konicka prevodovka (pomer prevodu)
Maximélna rychlost nastroja

10.A Proporcnd spust

10.8 Ano

11.A Reguldcia rychlosti

11.B 4 drovne

12.A @ rirky hriadela (@ tyce)

12.B 26 (ocelovy hriadel' 7 mm s dutou tycou)
Dizka rirky hriadela

14.A Kénickd prevodovka

14.B S capom MASCHIO M10

15.A Popruh

15.B Jednoduchy

15.C Jednoduchy s vankuasikom

16.A Displej

16.8Ano

17.A Rezacia vybava

17.B dodand sériovo

17.C kompatibilné

17.D Load & Go @ 110 nylonovd struna @ 2,4
17.E kotuc s 3 zubami @ 255

18.A Ochranny kryt

18.B Plast

@ rezania s hlavou

Hmotnost' (bez rezacieho nastroja)
Emisie hluku a vibrdcie

23.A Zariadenie na kosenie (S=Struna, B=Cepel)
23.B Referencné normy

Akusticky tlak

Neistota

33.

34.

35.
. Frekven¢né pésmo
37.
38.

40.
. 41.A Model

. Namerané hladina akustického vykonu
. Neistota

. Zarucend hladina akustického vykonu

. Urovefi vibracii

. Neistota

. (a) = Hodnota pri maximalnej rychlosti

A POZOR

Hodnoty akustickych emisii a vibracii pocas
skutocného pouzivania elektrického stroja sa
mozu menit od hodndt vo vyhlaseni, a to v
dosledku pouZivania stroja a rezaného
materialu.

Nezabudnite sa obozndmit s bezpecnostnymi
opatreniami na ochranu pracovnika, ktoré vychadzajt z
odhadu miery vystavenia za podmienok skutocného
pouzivania (so zohladnenim vietkych féz cyklu
pouzivania, ako je aj doba, pocas ktorej je stroj vypnuty
alebo bezi na volnobeh, pripadne sa spusta).

Pri vybere vhodnych chrénicov sluchu je mozné
poskytnt, na poZiadanie, analyzu pasem podla tretin
oktdvy.

Radiovy modul

Maximélny vykon pri vysielani
Dosah signdlu

POZNAMKA

Intenzita signdlu zavisi od podmienok prostredia
a mobilného termindlu. Dosah sa mdze velmi menit
v zdvislosti od vonkajich podmienok, vrdtane
prijimaca. V uzavretych priestoroch a v pritomnosti
kovovych bariér (napriklad steny, regdl, kufre) sa

méze dosah znacne skrétit.

Odporticané rezné ndstroje

41.B Rezacie zariadenia
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1.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.
21.
22.
23.

24,
25.
26.

RU — TEXHWYECKUE JAHHbIE

Mogenb

[lBuratens

HanpaxeHue

MakcmanbHas IneKTpuyeckan MOLHOCTb MALLNHbI
Bbix0AHaA MeXaHyeckas MOLHOCTb Ha KOHMYECKOii
nepenave

MakcumanbHbIii KpyTALLMA MOMEHT

KoHuueckas nepegava (nepeaatouroe uncno)
MakcumanbHasa ckopocTb MHCTPYMeHTa

. 10.A TlponopuuoHanbHblii Tpurrep

10.B [la

11.A PerynupoBka ckopoctu

11.B 4 ypoBHa

12.A O TpaHCMUCCMOHHON TpyObI (@ WTaHrm)
12.B 26 (cTanbHoii Ban 7 MM C MOMbIM CTepXHEM)
[lnvHa TPaHCMUCCMOHHOI WITAHTY

14.A KoHnyeckas nepegava

14.B C nanbuem M10 ¢ BHewwHeil pe3bboil
15.A HanneuHble pemHu

15.B OauH

15.C OauH ¢ nopyLwKoit

16.A lucnneit

16.Bl1a

17.A Pexywee o6opysoBaHue

17.B cepuitHaa KomnnekTayua

17.C coBmecTUmoe

17.D Load&Go 0110 HeitnoHoBas necka @2,4
17.E auck ¢ 3 3ybbamu 0255

18.A 3awmTHbIiA Konnak

18.B U3 nnactuka

(0 pe3ku ¢ ronoBKoit

Bec (6e3 pexywero y3na)

AKycTuyeckas amuccna u Bubpaumun

Mopnenb

23.A Pexywee yctpoiictBo (S=necka, B=Hox)
23.B CnpaBouHble (TaHAapTbl

3ByKOBOE JaBNeHue

MorpelwHocTb U3MepeHus

/13MepeHHbIi ypoBeHb 3BYKOBOIA MOLLHOCTY

2].
28.
29.
30.
3N
32.

33.

34.

35.
36.
37.
38.
39.

40.
41.

MorpelHocTb U3MepeHus

[apaHTUPOBaHHbIA YPOBEHb 3BYKOBOI MOLLHOCTY
YpoBeHb BubpaLmm

MorpelwHocTb U3MepeHus

() = 3HayeHne Ha MaKCMManbHOM CKOPOCTH

A BHUMAHME

3HaueHusa 3BYKOM3NyuyeHusA U BuOGpaumii npu
(paKkTUYeCcKoM UCNONb30BaHUM dNEKTPUYECKON
MaLUMHbl MOTYT OTANYATbCA OT 3aABNEHHbIX
3HaueHWit B  3aBUCUMOCTM OT  cnocoba
UCMONb30BaHNA MaLWMHbI W, B YaCTHOCTH,
o6pabatbiBaemoii feranu.

[JlomkHbl 6bITb OnpefieneHbl Mepbl 6e3onacHocTi ans
3aLUWMThI ONEPaTopa, 0CHOBAHHbIE Ha OLIEHKe
BO3€/CTBIA B PeaNibHbIX YCIOBUAX CNONb30BaHNA
(NpUHUMas BO BHUMAHMe BCe YacTu paboyero LuKna,
TaKue Kak Bpems, Kora MalliHa BbIKMIoYeHa 1 Koraa
OHA HEeaKTMBHA NOMUMO BPeMeHN BKNIYeHNA).

[Ina Bblbopa NoAXoAALLeN 3aLLUUTbI OPraHoB CyXa no
0TAeNbHOMY 3anpocy MoXeT ObiTb npefocTaBneH 1/3-
OKTaBHbIil aHanu3.

Pagnomoaynb

[lnanasox vactot

MakcumanbHas nepefiaBaemas MOLHOCTb

[lanbHoCTb AeiCTBNA CUrHana

MPUMEYAHUE

/IHTEH(MBHOCTD ~ CUTHana  3aBUCUT 0T YUIOBMA
OKpyXaloLeii cpeabl ¥ MOBMAbHOrO TepMuHana.
JlanbHOCTb JIEiCTBUS MOXET CUNbHO MEHATbCS B
3aBMCMOCTM OT BHELLHMX YCTIOBHIA, B TOM uucie 1
0T MpUeMHUKa. B 3aKpbITbiX MOMeLLeHUAX U npu
Hanuuuu  MeTananuecknx  nperpag  (Hanpumep,
(TeH, CTennaxei, YeMOAaHOB) AANbHOCTb AeliCTBUA
MOXET ObITb 3HAUUTENBHO CHUXEHa.

PekomeHpyemble YCTPOiiCTBA pe3Ku
41.A Mogenb
41.B YcrpoiicTBa pesku
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12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.
21.
. Model
23.

24,
25.

TR - TEKNIK VERILER

Model

Motor

Gerilim

Makinenin maksimum elektrik giicii
Cikis konik torku mekanik giicii
Maksimum tork

Konik Tork (Rediiksiyon Orani)
Maksimum aygit hizi

. 10.A Orantili tetikleyici

10.B Var
11.A Hiz ayan
11.B 4 seviye

12.A Transmisyon borusu @ degeri (cubuk @ degeri)

12.B 26 (7 mm igi bos celik mil)
Transmisyon cubugunun uzunlugu
14.A Konik Disli

14.B ERKEK M10 pimli

15.A Aski

15.B Tek

15.C Yastikh tek

16.A Ekran

16.BVar

17.A Kesme aparatlar

17.B seri

17.C uyumlu

17.D Load & Go @ 110 Naylon tel/misina @ 2.4
17.E 3 digli disk @ 255

18.A Koruyucu

18.B Plastik

Kafa ile kesimin @ degeri

Agirlik (kesme aparati olmadan)
Akustik emisyonlar ve titresimler

23.A Kesme cihazi (S=String, B=Blade)
23.B Referans standartlar

Ses basina

Belirsizlik

33.

34.

35.
36.
. Maksimum iletim gonderme giicii
38.
39.

40.
41.

. Oliilen ses giicii seviyesi

. Belirsizlik

. Garanti edilen ses giicii seviyesi
. Titregim seviyeleri

. Belirsizlik

. (a) = Maksimum hizdaki deger

A DIKKAT
Elektrikli  makinenin normal  kullanimi
sirasinda  ses emisyonlan ve titregim

degerleri, makinenin kullanim gekline ve
ozellikle de kesilen materyale bagh olarak
beyan edilen degerlere gore degisiklik
gosterebilir.

Operatord, fiili kullanim kosullarinda bir maruz kalma
tahmini temelinde korumaya yonelik giivenlik onlemleri
(calisma ddngiisiiniin tiim bolimleri dikkate alinarak,
makinenin kapali oldugu zamanlar ve tetikleme siiresi
haricinde devre disi kaldiginda) tanimlanmalidir.

Uygun isitme koruyucularini segmek icin, talep iizerine
lictincli oktav bandi analizi tedarik edilebilir.

Radyo modilii

Frekans band

Sinyal kapasitesi
NOT

Sinyal giicii, ortam kosullarma ve mobil cihaza
baglidir. Menzil, alia da dahil olmak izere dis
kosullara bagl olarak dnemli 6lciide degisebilir. ic
mekanlarda ve metal bariyerlerin (6. duvarlar,
raflar, valizler) oldudu durumlarda, yiik kapasitesi
onemli dlciide azaltilabilir.

Onerilen kesme secenekleri
41.A Model
41.B Kesme secenekleri




PL - DANE TECHNICZNE
Model
Silnik
Napiecie
Maksymalna moc elektryczna urzadzenia
Moc mechaniczna przektadni stozkowej na wyjéciu
Maksymalny moment obrotowy
Przekfadnia stozkowa (Przetozenie)
Maksymalna predkos¢ narzedzia
. 10.A Spust proporcjonalny
10.B Tak
11. 11.A Regulacja predkosci
11.B 4 poziomy
12. 12.A @ watu napedowego (@ preta)
12.B 26 (wat stalowy 7 mm z pretem drazonym)
13. Dhugos¢ preta uktadu obrotowego
14. 14.A Przektadnia stozkowa
14.B Ze sworzniem MESKIM M10
15. 15.A Pasy nosne
15.B Pojedynczy
15.C Pojedynczy z poduszkq
16. 16.A Wyswietlacz
16.BTak
17. 17.A Akcesoria tnace
17.B montowane seryjnie
17.C kompatyhilne
17.D Load & Go o srednicy @ 110 nylonowa zytka o
Srednicy 0 2,4
17.E tarcza 3-zebna o $rednicy @ 255
18. 18.A Ostona
18.B Z tworzywa sztucznego
19. Srednica @ cigcia przy uzyciu gtowicy
20. Ciezar (bez mechanizmu tnacego)
21. Emisje hatasu i wibracje
22. Model
23. 23.A Narzedzie tnace (S=5String, B=Blade)
23.B Przepisy odniesienia
24. CiSnienie akustyczne
25. Niepewnos¢
26. Imierzony poziom mocy akustycznej

o

33.

34.

35.

37.
38.
39.

40
4

. Niepewnos¢

. Gwarantowany poziom mocy akustycznej

. Poziom drgan

. Niepewnos¢

. (a) = Warto$¢ przy maksymalnej predkosci
A UWAGA
Wartosci emisji hatasu i wibracji podczas
rzeczywistego uzytkowania urzadzenia
elektryaznego  moga  réznic sie  od

zadeklarowanych wartosci w wyniku sposobu
uzytkowania urzadzenia, a w szczegélnosci
obrabianej czesci.

Nalezy okresli¢ srodki bezpieczeristwa w celu ochrony
operatora W oparciu 0 0szacowanie narazenia w
rzeczywistych warunkach uzytkowania (z
uwzglednieniem wszystkich czesci cyklu roboczego,
takich jak czas, w ktorym urzadzenie jest wytaczone i
gdy jest bezczynne, oprdcz czasu uruchamiania).

W celu dobrania odpowiednich Srodkéw ochrony stuchu
na zyczenie dostepna jest analiza pasma w tercjach
oktawowych.

Modut radia

. Pasmo czestotliwosci

Maksymalna moc nadawania

Zasieg sygnatu

UWAGA

Natezenie sygnatu uzaleznione jest od warunkéw
otoczenia i terminala mobilnego. Zasieg moze sie
znacznie  rozni¢ w  zaleznosci od  warunkéw
zewnetrznych, w  tym  odbiornika. W
pomieszczeniach  zamknietych i w przypadku
wystepowania metalowych barier (np. $cian, potek,
walizek) zasieg moze by¢ znacznie ograniczony.

. Zalecane elementy tnace
. 41.A Model
41.B Narzedzia tnace

20




[l

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

(2l

Il sottoscritto,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

3]

dichiara sotto la propria responsabilita che la macchina:

4

[4.A] Genere:

[4.B] DECESPUGLIATORE A BATTERIA

5]

Marca: / Tipo:

Oleo-Mac BCi 530 - Efco DSi 530

(6l

identificazione di serie:

OM BCl 530 S: C00 XXX 0001 - C00 XXX 9999 -
EF DSI 530 S: €01 XXX 0001 - COT XXX 9999 -
OM BCI 530 T: €02 XXX 0001 - C02 XXX 9999 -
EF DSI 530 T: C03 XXX 0001 - 03 XXX 9999

(7]

[7.A] & conforme alle prescrizioni della
Direttiva / Regolamento e successive
modifiche o integrazioni:

[7.B] 2006/42/EC — 2014/30/EU - 2011/65/EC — 2014/65/EU —
2014/53/EU — 2000/14/EC allegato | n° 33

(8

[8.A] & conforme alle disposizioni delle
seqguenti norme armonizzate:

[8.B] EN 60335-1:2013 -

EN IS0 12100 considerando quanto previsto dalla norma
armonizzata EN 50636 -2 - 91:2015 e EN IS0 11806 - 1:2022 -

EN 55014 - 1:2017 - EN 55014 - 2:2015 -

EN 62233:2008 - ETSI EN 301 489 - 1V2.2.3 - 2019 -

ETSI EN 301 489 - 17V3.2.4 - 2020 - ETSI EN 300 328 V2.2.2 - 2019

]

[9.A] Procedure per valutazione di
conformita seguite:

[9.8] 2000/14/EC Annex VI procedura 1

[10]

Livello di potenza acustica misurato:

93 dB (A)

(11

Livello di potenza acustica garantita:

96 dB (A)

(12]

Organismo notificato per la Direttiva
2000/14/CE:

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. via Courgné, 21 — 10156 Torino
(TO) - Italy n° 0477

[13]

[13.A] Tipo del dispositivo di taglio:

[13.B] filo di nylon

[14] | Larghezza di taglio: 39 cm
[15] | Fatto a: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
[16] | Data: 10/05/2024

(17]

Documentazione Tecnica depositata in:

Sede Amministrativa. - Direzione Tecnica

(18]

Luigi Bartoli - C.E.0.

(~JEmak ..
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EN 55014 - 2:2015 -

;' ::eirgiiﬁ:igﬁgglw OF CONFORMITY EN 62233:2008 - ETSI EN 301 489 - 1V2.2.3 - 2019
3. dedlares under its own responsibility that the machine: - ETSI EN 301 489 - 17V3.2.4 - 2020 -
' ) ' ETSI EN 300 328 V2.2.2 - 2019
4 4A Gategory. 9. [9.A] Procedures for evaluation of conformity followed:
4.B BATTERY-POWERED BRUSHCUTTER - y ’
5. Brand: /Type: [9.B] 2000/14/EC Annex VI procedure 1
’ nd. Jlype: ) 10. Measured sound power level:
6. Serial identification number:
7. 7.A complies with the provisions of the Directive / 1. Guaranteed sound power level:
L . e 12. Notified body for Directive 2000/14/EC:
Regulation and subsequent amendments or additions: 13, 13.A Cutting device tvpe:
7.8 2006/42/EC — 2014/30/EU - 2011/65/EC — 3B mlon i
2014/65/EU — 2014/53/EU — Gt
2000/14/EC attachment | no. 33 - Ltting width:
- . 15. Made in:
8. 8.A conforms to the provisions of the following 16 Date:
harmonized standards: - e . . - .
17. Technical documentation filed in: Administrative
8.8 EN 60335-1:2013 - Headquarters. - Technical Department
EN 1SO 12100 considering the provisions of 8L -al gu: li- éEO al Depa
harmonized standard EN 50636 -2 - 91:2015 and - Huigr Bartolt - L.,
EN 1SO 11806 - 1:2022 - EN 55014 - 1:2017 -
: : EN 55014 - 2:2015 -
;' {r;;ﬁ&gﬁ:‘;lgi DE CONFORMITE EN 62233:2008 - ETSI EN 301 489 - 1V2.2.3 - 2019
3. dédare sous sa pgropr;. responsabilité que la machine : - ETSI EN 301 489 - 17V3.2.4 - 2020 -
’ ’ ETSI EN 300 328 V2.2.2 - 2019
4. 4.A Genre: 9. [9.A] Procédures d'évaluation d formité effectuces -
4B DEBROUSSAILLEUSE A BATTERIE - [9A] Procédures d'évaluation de conformité effectuées :
5. Marque : / Type : [9.8] 2000/14/CE Annexe VI procédure 1
’ e o 10. Niveau de puissance acoustique mesuré :
6. ldentification de série : . . ) -
7. 7.A est conforme aux prescriptions de la Directive / du 1. Niveau de puissance acoustique garanti
B P PSP 12. Organisme notifié pour la directive 2000/14/CE :
Réglement et de leurs modifications ou intégrations : 13 13.A Type du dispositif de coupe -
7.8 2006/42/EC — 2014/30/EU — 2011/65/EC — "3k ﬂym | P pe:
2014/65/EU - 2014/53/EU — L el'" d’é"c’;u ..
2000/14/EC annexe | n*° 33 - e pe:
- 15. Faita:
8. 8.A est conforme aux prescriptions des normes 16. Date -
harmonisées : - Ate . . R .
. 17. Dossier technique déposé aupreés de : Siége
8.B EN 60335-1:2013 - T N -
EN IS0 12100 compte tenu des dispositions de la administratif. - Direction technique
18. Luigi Bartoli - PDG

norme harmonisée EN 50636 -2 - 91:2015 et EN
1S0 11806 - 1:2022 - EN 55014 - 1:2017 -
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EN 55014 - 1:2017 - EN 55014 - 2:2015 -

;' g|Ee ;iﬁNFORM"ATSERKLARUNG EN 62233:2008 - ETSI EN 301 489 - 1 V2.2.3 - 2019
3 erklart eigenverantwortlich, dass das Gerét: - ETSI EN 301 489 - 17V3.2.4 - 2020 -
’ . ! ’ ETSI EN 300 328 V2.2.2 - 2019
4. 4AArt: 9. [9AlA dte Verfah
4B BATTERIEBETRIEBENER FREISCHNEIDER - Al Angewandte Tertanren zur
5. Fabrikat: / Typ: Konformitatshewertung:
’ L | [9.B] 2000/14/EG Anhang VI Verfahren 1
6. Serienkennung: 10. Gemessener Schallleistungspegel:
7. 7.A den Anforderungen der Richtlinie / Verordnung und - Emessener SChatieIstungspeger
der nachtréglichen Anderungen oder Ergdnzungen 1. Garantierter Schalleistungspegel:
. 12. Notifizierte Stelle fiir die Richtlinie 2000/14/EG:
entspricht: 13. 13.A Typ des Schneidwerkzeugs:
7.B 2006/42/EG — 2014/30/EU — 2011/65/EG — 3N g
2014/65/EU - 2014/53/EU — “ Schnm{m‘
2000/14/EG Anhang | n° 33 ) L
. 15. Ausgefiihrt in:
8. 8.A den MaBgaben folgender harmonisierter Normen 16, Datum:
entspricht 17. Technische Dokumentation verwahrt bei:
8.B EN 60335-1:2013 - . . P
. . Verwaltungssitz. - Technische Direktion
EN 1SO 12100 in Anbetracht der Bestimmungen 18, Luigi Bartoli - Geschaftsfiih
laut der harmonisierten Norm EN 50636 -2 - - HUIgH Bartoll - Geschattstuhrer
91:2015 und EN IS0 11806 - 1:2022 -
. EN 55014 - 2:2015 -
;' Elsq;enf:stﬁggqml DE CONFORMIDAD EN 62233:2008 - ETSI EN 301 489 - 1V2.2.3 - 2019
3. dedara bajo suypropia responsabilidad que la maquina: - ETSI EN 301 489 - 17V3.2.4 - 2020 -
’ - ' ETSI EN 300 328 V2.2.2 - 2019
4. 4ATipo: 9. [9.A] Procedimientos de evaluacién de conformidad
4B DESBROZADORA DE BATERIA - [9A] Procedimientos de evaluacion de conformida
5. Marca: / Tipo: seguidos:
NP - [9.B] 2000/14/EC Anexo VI procedimiento 1
6. Nimero de serie: . S )
- — 10. Nivel de potencia acistica medido:
7. 7.A es conforme a las prescripciones de la Directiva / . o .
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7.8 2006/42/EC — 2014/30/EU - 2011/65/EC — 13 130 Tioo do disonsitvn de corte '
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8.B EN 60335-1:2013 - P .
. . 17. Documentacion técnica depositada en: Sede
EN IS0 12100 considerando lo previsto por la P PP
. administrativa. - Direccion técnica
norma armonizada EN 50636 -2 - 91:2015 y EN L )
18. Luigi Bartoli - C.E.O.

IS0 11806 - 1:2022 - EN 55014 - 1:2017 -
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EN 55014 - 2:2015 -

;' gTal;aigsf:s‘:i?\gggo DE CONFORMIDADE EN 62233:2008 - ETSI EN 301 489 - 1 V2.2.3 - 2019
3. dedara sob a préplria responsabilidade que a maquina: - ETSI EN 301 489 - 17V3.2.4 - 2020 -
’ o ’ ETSI EN 300 328 V2.2.2 - 2019
4. 4A Género: 9. [9.A] Procedimentos sequidos para a avaliacdo da
4.8 ROCADORA A BATERIA - DAl Trocedin guidos p ¢
5. Marca: / Tipo: conformidade:
v - [9.B] 2000/14/EC Anexo VI procedimento 1
6. Identificacdo de série: . P i
. L - 10. Nivel de poténcia sonora medida:
7. 7.A estd conforme as disposicoes da Diretiva/ . . S
/Regulamento e alteracdes ou retificagdes 1. Nivel de poténda sonora garantida:
. 12. Organismo notificado para a Diretiva 2000/14/CE:
subsequentes: 13. 13.A Tipo do dispositivo de corte:
7.B 2006/42/EC — 2014/30/EU — 2011/65/EC - 3B e de oy :
2014/65/EU — 2014/53/EU - 14, Laraura do corn
2000/14/EC anexo | n° 33 - argura de corte:
[ . L 15. Feito em:
8. 8.A estd em conformidade com as disposicdes das 16 Data:
seguintes normas harmonizadas: ' ' e .
17. Documentacdo técnica depositada em: Sede
8.B EN 60335-1:2013 - - . IS
. s Administrativa. - Dire¢ao Técnica
EN 1S0 12100 considerando as disposicdes da 18, Luigi Bartoli - CEO
norma harmonizada EN 50636 -2 - 91:2015 e EN - LU Bartol - LEL
1S0O 11806 - 1:2022 - EN 55014 - 1:2017 -
EN 55014 - 1:2017 - EN 55014 - 2:2015 -
;' ﬁlf(a_r:)\g:ll\ﬁgli szngypggftlii EN 62233:2008 - ETSI EN 301 489 - 1V2.2.3 - 2019
T o Unsbgu“’,ﬁ (E‘T‘: u;‘ d‘:, ; - ETSI EN 301 489 - 17V3.2.4 - 2020 -
- OMGE Ul HIKAVQHE: ETSI EN 300 328 2.2.2 - 2019
4. 4.A Tomog: 9. [9.A] Madikao £10M¢ ,
4B OAMNOKONTIKO MTATAPIAS - [9.A] Dadikaoiec yia agtohdynon T ouppdppwong mou
5. Mdpka: / Tomoc: Epapuootnkav:
6' A UEI‘ ic ' [9.B] 2000/14/EK NMapdaptnpa VI, Sradikacia 1
- 0P 08pdG . . 10. MetpnOeioa otdBun nynTiki¢ toxvoc:
7. 7.A ouppopwvetal pe Ti¢ amartioelg e odnyiag / tou , , A
’ . o 11. Eyyunuévn otdBun nynTiki¢ oxvoc:
KQVOVIOHOU Kal EMOJIEVES TPOTIOMOLYGELS 1 . . ) .
- —— 12. Kotvonglnuevoc 0pyaviopoc yia Ty 0dnyia 2000/14/EK:
7.8 2006/42/EK — 2014/30/EE — 2011/65/EK — 1 Toroe ;E“"T.””‘?‘)‘\" Komne
2014/65/EE — 2014/53/EE — 1 Mirecromie
2000/14/EK, uvnppévo |, ap.° 33 - ohdtog komG:
. . , 15. Zuvtdybnke oto:
8. 8.A guppopgwvetal e Ti¢ dlatddels Twv mapakdtw 16, Hueoonnvic:
EVpHOVIOHEVQY TIPOTHTIV: 17. HuT:;(VllJKnﬂ rs'Kpnpiwoq Slatifetat omv: Eratpikn édpa
8.8 EN 60335-1:2013 - " Teyvust Sueiuvon ' '
EN 1SO 12100 Aappavopévwv umoyn Twv 66wV 18. Luigi Bartoli - CEQ.

npoPAémovtat amd ta evappovicpéva mpdtuma EN
50636 -2 - 91:2015 kat EN 1SO 11806 - 1:2022 -
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i EN 1SO 11806 - 1:2022 - EN 55014 - 1:2017 -
;. g:)(d_pis‘?r{IHyLASENIE 0 ZHODE EN 55014 - 2:2015 -
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6. Sériové oznacenie: PIPR AP
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B ) . 12. Notifikovany orgdn podla smernice 2000/14/ES:
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. 17. Technickd dokumentécia je uloZend v:
8.B EN 60335-1:2013 - S . S .
. . Administrativnom sidle. - Technické oddelenie
EN IS0 12100 vzhladom na ustanovenia L S PR
18. Luigi Bartoli - Vykonny riaditel

harmonizovanej normy EN 50636 -2 - 91:2015 e
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RU - [AEKNAPALMA COOTBETCTBUA
Huxenoanucasluanca Komnauus,

3aABNIAET MOJ CBOK COOCTBEHHYHO OTBETCTBEHHOCTb, UTO
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91:2015 u EN 150 11806 - 1:2022 -

EN 55014 - 1:2017 - EN 55014 - 2:2015 -

EN 62233:2008 - ETSI EN 301 489 - 1V2.2.3 - 2019
- ETSI EN 301 489 - 17V3.2.4 - 2020 -

ETSI EN 300 328 V2.2.2 - 2019
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PL - DEKLARACJA ZGODNOSCI

Nizej podpisana

deklaruje na wiasng odpowiedzialnos¢, ze narzedzie:
4.A Rodzaj:

4.B KOSA ZASILANA AKUMULATOREM

Marka: / Typ:

Identyfikaja serii:

7.A spetnia wymogi dyrektywy/rozporzadzenia z
péZniejszymi zmianami lub uzupetnieniami:

7.8 2006/42/WE - 2014/30/UE — 2011/65/WE —
2014/65/UE — 2014/53/UE -

2000/14/WE Zatacznik I nr° 33

8.A spetnia wymogi nastepujacych norm
zharmonizowanych:

8.B EN 60335-1:2013 -

EN 150 12100 z uwzglednieniem postanowien
normy zharmonizowanej EN 50636 -2 - 91:2015 e
EN 1SO 11806 - 1:2022 - EN 55014 - 1:2017 -

10.
1.
. Jednostka notyfikowana zgodnie z Dyrektywa 2000/14/

13.
14.
15.
16.
17.

18.

EN 55014 - 2:2015 -

EN 62233:2008 - ETSI EN 301 489 - 1V2.2.3 - 2019
- ETSI EN 301 489 - 17V3.2.4 - 2020 -

ETSI EN 300 328 V2.2.2 - 2019

[9.A] Zastosowane procedury okreslania zgodnosci:

[9.B] 2000/14/WE Zatacznik VI Procedura 1
Imierzony poziom mocy akustycznej:

Gwarantowany poziom mocy akustycznej:

WE:

13.A Typ narzedzia tnacego:

13.B zytka nylonowa

Szerokos¢ koszenia:

Sporzadzono w:

Data:

Dokumentagja techniczna ztozona w: Siedzibie
administracyjnej. - Dyrekgji technicznej.
Luigi Bartoli - Dyrektor generalny
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1 INTRODUZIONE

Grazie per aver scelto un prodotto Emak.
La nostra rete di rivenditori e officine autorizzate sono a Sua completa disposizione per qualsiasi necessita.

Per un corretto impiego della macchina e per evitare incidenti, non iniziare il lavoro senza aver letto questo
manuale con la massima attenzione.

Questo manuale deve accompagnare la macchina durante tutta la sua vita.

RISCHIO DI DANNO UDITIVO. Nelle normali condizioni di utilizzo, questa macchina puo comportare per
I'operatore addetto, un livello di esposizione personale e giornaliero a rumore pari o superiore a 85 dB (A).

Su questo manuale sono indicate le spiegazioni di funzionamento dei vari componenti e le istruzioni per i necessari controlli e
per la manutenzione.

Leggere attentamente anche il manuale di uso e manutenzione della batteria e del caricabatteria!

NOTA

Le descrizioni e le illustrazioni contenute nel presente manuale si intendono non rigorosamente impegnative. Il costruttore
si riserva il diritto di apportare eventuali modifiche senza impegnarsi ad aggiornare di volta in volta questo manuale.

Le figure sono indicative. | componenti effettivi possono variare rispetto a quelli raffigurati. In caso di dubbio contattare un
Centro Assistenza Autorizzato.

1.1 COME LEGGERE IL MANUALE

II' manuale & diviso in capitoli e paragrafi. Ogni paragrafo & un sottolivello del capitolo di attinenza. | riferimenti a capitoli o
paragrafi sono segnalati con la dicitura “capitolo” o “paragrafo” sequita dal numero relativo. Esempio: “capitolo 2".

Oltre alle istruzioni per I'uso e la manutenzione, questo manuale contiene informazioni che richiedono un‘attenzione
particolare. Tali informazioni sono contrassegnate dai simboli descritti di sequito:

Quando sussiste il rischio di incidenti o lesioni personali, anche mortali, o gravi danni alle cose.

/\  CAUTELA
Quando sussiste il rischio di danni alla macchina o a singoli componenti della stessa.

NOTA
Fornisce un'informazione aggiuntiva alle istruzioni dei messaggi di sicurezza precedenti.

Le figure in queste istruzioni per I'uso sono numerate 1, 2, 3, e cosi via. | componenti indicati nelle figure sono contrassegnati
con lettere o numeri, a seconda del caso. Un riferimento al componente C nella figura 2 viene indicato con la dicitura: "Vedere
C, Fig. 2" o semplicemente "(C, Fig. 2)".
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2 CONOSCERE LA MACCHINA

2.1 DESCRIZIONE DELLA MACCHINA E CAMPO DI UTILIZZO

Questa macchina & una attrezzatura da giardinaggio e precisamente un decespugliatore portatile con motore elettrico
alimentato a batteria.

La macchina si compone essenzialmente di un motore elettrico che aziona un dispositivo di taglio costituito da una testina
porta filo e da una lama (di serie nella versione T, e opzionale nella versione S).

L'operatore pud azionare i comandi principali mantenendosi sempre a distanza di sicurezza dal dispositivo di taglio.

Uso previsto

Questa macchina & progettata e costruita per il taglio dell'erba e vegetazione non legnosa, per mezzo di un filo di nylon o di
una lama (es. sui bordi di aiuole, piantagioni, muri, recinti, o spazi verdi di superficie limitata, per rifinire il taglio effettuato
con un rasaerba).

Uso improprio

Qualsiasi altro impiego, difforme da quelli sopra citati, pud rivelarsi pericoloso e causare danni a persone e/o cose. Rientrano
nell’'uso improprio (come esempio, ma non solo):

- utilizzare la macchina per spazzare;

«  regolarizzare siepi o altri lavori nei quali il dispositivo di taglio non sia utilizzato a livello del terreno;

- usare la macchina con il dispositivo di taglio al di sopra della linea di cintura dell'operatore;

«usare la macchina per il taglio materiali di origine non vegetale;

« utilizzare la macchina in piu di una persona;

«  sminuzzare il materiale per il compostaggio;

- impiegare di dispositivi di taglio diversi da quelli elencati nella tabella (vedi pagina 8). Pericolo di serie ferite e lesioni.

L'uso improprio della macchina comporta il decadimento della garanzia e il declino di ogni responsabilita del Costruttore,
riversando sull'utilizzatore gli oneri derivanti da danni o lesioni proprie o a terzi.

2.2 AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERALE PER LA MACCHINA
A ATTENZIONE

Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le specifiche fornite con questo
macchinario. Se non si osservano tutte le istruzioni elencate di seguito, si puo incorrere in folgorazione,
incendi e/o lesioni gravi.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per future consultazioni.
Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce all'utensile elettrico alimentato a batteria.

Sicurezza nell’area di lavoro

a. Tenere pulita e ben illuminata I'area di lavoro. Se si lavora in aree buie e disordinate possono facilmente verificarsi
incidenti.

b. Non mettere in funzione gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, come in presenza di liquidi
infiammabili, gas o polveri. Gli utensili elettrici creano scintille che possono provocare |'accensione di polveri o fumi.

¢. Tenere lontani i bambini e ogni altra persona mentre si utilizza un utensile elettrico. Le distrazioni vi possono
far perdere il controllo.

Sicurezza elettrica

a. Le spine dell'utensile elettrico devono corrispondere alle prese. Non modificare mai la spina. Non utilizzare
adattatori della spina su utensili elettrici con messa a terra. Utilizzando spine non modificate e prese a muro di
tipo idoneo, si riduce il rischio di scossa elettrica.

b. Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra, come tubi, radiatori, cucine e frigoriferi. Se il
corpo € collegato a terra, aumenta il rischio di scossa elettrica.

¢. Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o all'umidita. Se penetra acqua nell'utensile elettrico aumenta il
rischio di scossa elettrica.
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Non usare il cavo elettrico in modo improprio. Non utilizzare il cavo elettrico per trasportare o tirare
l'utensile elettrico o per scollegare la spina. Tenere lontano il cavo elettrico da fonti di calore, olio, bordi
taglienti o parti in movimento. Cavi elettrici danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scossa elettrica.
Quando si utilizza un utensile elettrico all'aperto, servirsi di una prolunga idonea per impiego all'aperto.
L'impiego di un cavo idoneo per uso all'aperto riduce il rischio di scossa elettrica.

In caso di utilizzo di un utensile elettrico in un luogo umido, utilizzare un dispositivo di protezione a
corrente residua (RCD). L'utilizzo di un RCD riduce il rischio di scossa elettrica.

Sicurezza personale

a.

Stare all'erta, fare attenzione a quello che si sta facendo e usare il buon senso quando si utilizza un utensile
elettrico. Non utilizzare un utensile elettrico se si & stanchi o sotto l'influenza di droghe, alcool o farmaci. Un
momento di disattenzione durante 'utilizzo degli utensili elettrici puo provocare gravi lesioni personali.

Utilizzare i dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre protezioni per gli occhi. | dispositivi di
protezione, quali maschere antipolvere, scarpe di sicurezza antiscivolo, caschi, o protezioni acustiche, se impiegati in
condizioni appropriate, riducono il rischio di lesioni personali.

Prevenire I'accensione accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione off prima di collegare la
fonte di alimentazione e/o le batterie, quando si prende o si trasporta l'utensile. Trasportare utensili elettrici
con il dito sull'interruttore o dare potenza a utensili con I'interruttore acceso favorisce incidenti.

Rimuovere la chiave di regolazione prima di accendere l'utensile elettrico. Se si lascia attaccata la chiave a una
parte rotante dell'utensile elettrico, si possono provocare lesioni personali.

Non cercare di allungarsi eccessivamente. Cercare punti di appoggio saldi e tenersi sempre bene in equilibrio
per avere un migliore controllo dell’'utensile elettrico nelle situazioni impreviste.

Vestirsi in modo appropriato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli e gli abiti lontani dalle
parti in movimento. Abiti larghi, gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Se sono previsti dispositivi per il collegamento di apparecchi di aspirazione e di raccolta, assicurarsi che siano
collegati e utilizzati in modo corretto. L'utilizzo di questi apparecchi pud ridurre i pericoli provocati dalla polvere.
Evitare che la familiarita conseqguita grazie al frequente impiego degli utensili determini un abbassamento
del livello di attenzione e Iinosservanza dei principi di sicurezza relativi agli utensili. Un comportamento
negligente pud causare gravi lesioni nella frazione di un secondo.

Utilizzo e manutenzione di un utensile elettrico

a.

b.

Non forzare l'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile elettrico indicato per la propria applicazione. Un utensile
elettrico di tipo corretto funziona meglio e in condizioni di maggiore sicurezza alla velocita per la quale & stato progettato.
Non utilizzare I'utensile elettrico se l'interruttore non lo accende o non lo spegne correttamente. L'utensile
elettrico puo risultare pericoloso e deve essere riparato, se non si riesce a controllarlo con I'interruttore.

Staccare la spina dalla presa di corrente e/o, se rimovibile, rimuovere il gruppo batteria dal dispositivo
elettrico prima di effettuare qualsiasi regolazione, cambiare accessori o riporre dispositivi elettrici. Queste
misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviare accidentalmente I'utensile elettrico.

Riporre gli utensili elettrici lontano dalla portata dei bambini e non permetterne l'uso alle persone che non
hanno familiarita con essi o che non hanno letto queste istruzioni. Gli utensili elettrici possono risultare pericolosi
nelle mani di utenti inesperti.

Manutenzione degli utensili elettrici e degli accessori. Controllare che le parti mobili non siano disallineate o
inceppate, che non vi siano parti rotte o altre condizioni che potrebbero pregiudicare il corretto
funzionamento dell'utensile elettrico. Se l'utensile é danneggiato, farlo riparare prima di usarlo. Molti
incidenti sono provocati da una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.

Tenere affilati e puliti i dispositivi di taglio. Se sottoposti a una corretta manutenzione, i dispositivi di taglio con
bordi taglienti si inceppano meno frequentemente e sono pit facili da controllare.

Utilizzare l'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. in conformita con le presenti istruzioni, tenendo
conto delle condizioni di lavoro e del lavoro da svolgere. L'utilizzo dell'utensile elettrico per operazioni diverse da
quelle previste potrebbe dar luogo a una situazione pericolosa.

Mantenere I'impugnatura e le superfici di presa asciutte, pulite e prive di tracce d'olio e grasso. Eventuali
impugnature e superfici di presa scivolose non consentono di maneggiare e controllare I'utensile con la dovuta sicurezza in
situazioni impreviste.
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Utilizzo e manutenzione di un utensile a batteria

a. Ricaricare la batteria esclusivamente con il caricatore specificato dal produttore. Utilizzare un caricabatteria non
adatto alla batteria dell'utensile puo provocare incendi.

b. Utilizzare gli utensili elettrici solo con gruppi batteria compatibili. L'uso di qualsiasi altro gruppo batteria pud
provocare lesioni o incendi.

¢. Quando il pacco batteria non é in uso, tenerlo lontano da altri oggetti metallici, come graffette, monete,
chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici, che potrebbero effettuare una connessione tra i due
terminali. Mandare in cortocircuito i terminali della batteria potrebbe causare ustioni o un incendio.

d. In condizioni di abuso della batteria, potrebbe fuoriuscire liquido; evitare il contatto. In caso di accidentale
contatto con il liquido, sciacquare con acqua. Se il liquido viene a contatto con gli occhi, rivolgersi
immediatamente ad un medico. Il liquido che fuoriesce dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.

e. Non utilizzare un gruppo batteria o un attrezzo che & danneggiato o modificato. Le batterie danneggiate o
modificate possono avere reazioni imprevedibili con consequente incendio, esplosione o rischio di lesioni.

f.  Non esporre la batteria o il gruppo batteria al fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione al fuoco o a
temperature superiori a 130 °C (265 °F) pud provocare esplosioni.

g. Seguire le istruzioni sul corretto caricamento della batteria e non ricaricarla in ambienti con temperatura
diversa da quella specificata nelle istruzioni. Ricaricare la batteria impropriamente o a temperature al di fuori di
quelle specificate pud danneggiare la batteria ed aumentare il rischio d'incendio.

Assistenza

a. Fare eseguire la manutenzione dell’utensile elettrico a personale qualificato e utilizzare solo ricambi identici
ai componenti originali. In questo modo si assicura la sicurezza dell'utensile.

b. Non eseguire mai manutenzione su un pacco batteria danneggiato. La manutenzione delle batterie deve essere

esequita solo dal produttore o da servizi d'assistenza autorizzati dallo stesso.

Avvertenze di sicurezza del bordatore e decespugliatore

a.

b.
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Non usare la macchina in caso di maltempo, soprattutto in presenza del rischio di fulmini. In tal modo si riduce
il rischio di essere colpiti da un fulmine.

Ispezionare accuratamente l'area in cui deve essere utilizzata la macchina per verificare che non sia presente
fauna selvatica. Durante il funzionamento, la macchina puo ferire la fauna selvatica.

Ispezionare accuratamente la zona in cui deve essere utilizzata la macchina e rimuovere tutti i sassi, rami e
altri oggetti estranei. Eventuali oggetti scagliati possono causare lesioni personali.

Prima di utilizzare la macchina, controllare sempre visivamente che le lame e I'unita di taglio non siano
usurati o danneggiati. Le parti danneggiate aumentano il rischio di lesioni.

Seguire le istruzioni per sostituire gli accessori. Dadi o bulloni di fissaggio della lama serrati in modo improprio
possono danneggiare la lama o provocarne il distacco.

La velocita nominale di rotazione della lama deve essere almeno pari alla velocita massima di rotazione
contrassegnata sulla macchina. Le lame che vanno piu veloci della loro velocita di rotazione nominale possono
rompersi con lancio di parti.

Indossare protezioni per occhi, orecchie, testa e mani. Un adeguato equipaggiamento protettivo ridurra le lesioni
personali dovute a parti volanti o al contatto accidentale con la linea di taglio o la lama.

Durante il funzionamento della macchina, indossare sempre calzature antiscivolo e protettive. Non utilizzare
la macchina a piedi nudi o con sandali aperti. In questo modo si riduce la possibilita di lesioni ai piedi dovute al
contatto con lame o linee di taglio in movimento.

Durante il funzionamento della macchina, indossare sempre calzature antinfortunistiche. Non utilizzare la
macchina a piedi nudi o con sandali aperti. In questo modo si riduce la possibilita di lesioni ai piedi dovute al
contatto con lame o linee di taglio in movimento.

Indossare sempre pantaloni lunghi mentre si utilizza la macchina. Le parti del corpo non protette da indumenti
possono essere pill facilmente lesionate da oggetti scagliati.

Tenere gli astanti lontani dalla zona di lavoro durante I'uso della macchina. La caduta di detriti puo provocare
gravi lesioni alle persone.

Tenere sempre la macchina con due mani mentre la si utilizza. Tenendo la macchina con entrambe le mani si
evitera di perdere il controllo.



Tenere la macchina solo dalle superfici di presa isolate, perché la linea di taglio o la lama possono entrare in
contatto con cavi nascosti. L'eventuale contatto delle lame o della linea di taglio con cavi "in tensione" pud mettere
“sotto tensione” anche le parti metalliche esposte della macchina con conseguenti possibili scosse elettriche per
I'operatore.

Mantenere sempre una posizione stabile e azionare la macchina solo quando si é in piedi con i piedi saldi a
terra. Superfici scivolose o instabili possono causare la perdita di equilibrio o di controllo della macchina.

Non utilizzare la macchina su pendenze eccessivamente ripide. In questo modo si riduce il rischio di perdere il
controllo, scivolare e cadere, causando lesioni personali.

Quando si lavora su pendii, assicurarsi sempre di riuscire a stare saldamente in piedi, lavorare sempre
trasversalmente al pendio, mai in salita o discesa, e prestare estrema attenzione quando si cambia
direzione. In questo modo si riduce il rischio di perdere il controllo, scivolare e cadere, causando lesioni personali.
Tenere lontano tutte le parti del corpo dalla lama e dalla linea di taglio mentre la macchina é in funzione.
Prima di avviare la macchina, assicurarsi che la linea di taglio o la lama non entrino in contatto con nulla.
Un momento di disattenzione durante I'utilizzo della macchina puo provocare gravi lesioni personali all'operatore o ad
altri.

Non utilizzare la macchina sopra all'altezza della cintura. In questo modo si evita il contatto involontario con la
lama e si consente un migliore controllo della macchina in situazioni impreviste.

Quando si tagliano arbusti o piante sotto tensione, stare pronti ad allontanarsi. Quando la tensione viene
rilasciata nelle fibre di legno, I'arbusto o la pianta possono colpire I'operatore e/o mettere la macchina fuori controllo.
Usare estrema cautela quando si tagliano arbusti e piante. Il materiale sottile pud bloccare la lama ed essere
scagliato contro I'operatore facendogli perdere I'equilibrio.

Mantenere il controllo della macchina e non toccare lame, linee di taglio e altre parti pericolose mentre
sono ancora in movimento. Cosi si riduce il rischio di lesioni da parti in movimento.

Trasportare la macchina da spenta e tenendola lontana dal corpo. Manipolando la macchina correttamente si
riduce la probabilita di contatto accidentale con la linea di taglio o la lama in movimento.

Durante il trasporto o lo stoccaggio della macchina, montare sempre il coperchio sulle lame in metallo.
Manipolando la macchina correttamente si riduce la probabilita di contatto accidentale con la lama.

Utilizzare solo lame, linee di taglio e teste di taglio di ricambio specificate dal produttore. Parti di ricambio
errate possono aumentare il rischio di rotture e lesioni.

Durante la rimozione del materiale rimasto incastrato nella macchina o durante la manutenzione della
macchina, disinserire l'interruttore di alimentazione e togliere il gruppo batteria. L'eventuale imprevisto
azionamento della macchina durante la rimozione del materiale rimasto incastrato o durante gli interventi di
manutenzione pud causare gravi lesioni personali.

Durante la rimozione del materiale rimasto incastrato o gli interventi di manutenzione sulla macchina,
disinserire l'interruttore di alimentazione e disattivare la macchina. L'eventuale imprevisto azionamento della
macchina durante la rimozione del materiale rimasto incastrato o durante gli interventi di manutenzione pud causare
gravi lesioni personali.

Contraccolpo della lama e relative avvertenze

II' contraccolpo & un improwviso movimento laterale, in avanti o indietro della macchina che puo verificarsi quando la lama si
inceppa o si impiglia su un oggetto come una pianta o un ceppo d'albero. Pud essere violento al punto da far si che la
macchina e/o |'operatore vengano spinti in qualsiasi direzione, facendo perdere il controllo della macchina.

II' contraccolpo e i relativi pericoli possono essere evitati adottando le precauzioni appropriate, come indicato di sequito.

a.

Mantenere una presa salda con entrambe le mani sulla macchina e posizionare le braccia in modo che
possano resistere al contraccolpo. Posizionare il corpo sul lato sinistro della macchina. Il contraccolpo pud
aumentare il rischio di lesioni a causa di movimenti imprevisti della macchina. L'operatore pud controllare il contraccolpo
adottando le dovute precauzioni.

Quando la lama si blocca o quando si interrompe un taglio per qualsiasi motivo, rilasciare il pulsante di
funzionamento e mantenere la macchina immobile nel materiale finché la lama non si arresta
completamente. Se la lama si blocca, non tentare mai di rimuovere la macchina dal materiale o di tirare la
macchina all'indietro mentre la lama é in movimento: potrebbe verificarsi un contraccolpo. Controllare e
prendere le misure correttive adeguate per eliminare la causa del blocco della lama.

Non utilizzare lame smussate o danneggiate. Le lame smussate o danneggiate aumentano il rischio di inceppamento
o di impigliamento su un oggetto, con conseguente contraccolpo.
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Mantenere sempre una buona visibilita sul materiale da tagliare. E piu probabile che il contraccolpo si verifichi
dove e difficile vedere il materiale che si sta tagliando.

Se si viene avvicinati da un'altra persona durante il funzionamento della macchina, spegnere la macchina. In
caso di contraccolpo, aumenta la probabilita di lesioni ad altre persone colpite dalla lama in movimento.

A ATTENZIONE

Se ben usata, la macchina & uno strumento di lavoro rapido, comodo ed efficace. Se usata in modo non
corretto o senza le dovute precauzioni potrebbe diventare un attrezzo pericoloso. Perché il vostro lavoro sia
sempre piacevole e sicuro, rispettare scrupolosamente le norme di sicurezza riportate qui di seguito e nel
corso del manuale.

A ATTENZIONE

Questo prodotto genera un campo elettromagnetico durante il funzionamento! Questo campo, in alcune
circostanze, puo interferire con impianti medici attivi o passivi! Per ridurre il rischio di lesioni gravi o mortali,
consigliamo ai portatori di impianti medici di consultare il loro medico e il produttore dell'impianto medico
prima di usare questo prodotto!

®

Leggere attentamente anche il manuale di uso e manutenzione della batteria e del caricabatteria!

E necessario che I'operatore sia addestrato in tutte le operazioni descritte nel manuale.

A ATTENZIONE

Lo spegnimento della macchina avviene con la macchina in lock-off e tenendo premuto per 5 secondi la leva
acceleratore.

NOTA
Regolamenti nazionali possono limitare I'uso della macchina.

1. Non utilizzare la macchina prima di essere istruiti in modo specifico sull'uso. L'operatore alla prima esperienza deve
esercitarsi prima dell'utilizzo sul campo.

2. L'uso della macchina & riservato a operatori adulti in grado di comprendere e rispettare le norme di sicurezza, le
precauzioni e le istruzioni contenute in questo manuale. L'uso della macchina da parte di minorenni non deve essere mai
consentito.

3. Non usare batterie difettose. Utilizzare solo batterie originali.

4. Non tagliare in vicinanza di altri cavi elettrici.

5. Attenzione a non toccare parti pericolose in movimento prima che la macchina sia spenta e che le parti pericolose in
movimento si siano fermate completamente.

6. Arrestare I'uso della macchina quando delle persone, in particolare bambini, o animali sono nelle vicinanze.

7. Lavorare solamente alla luce del giorno.

8. Prima di utilizzare la macchina e dopo qualsiasi urto, controllare che non vi siano segni di usura o di danneggiamento ed

effettuare le necessarie riparazioni.

9. Non utilizzare mai la macchina con protezioni danneggiate o mancanti.

10. Tenere sempre mani e piedi lontani dal dispositivo di taglio, specialmente durante I'avviamento del motore.

11. Prestare attenzione contro lesioni derivanti da qualsiasi dispositivo per il taglio della lunghezza del filo. Dopo aver
rilasciato nuovo filo, rimettere sempre la macchina in posizione di lavoro prima di avviare il motore.

12. Non assemblare mai attrezzi di taglio metallici.

13. Non usare mai parti di ricambio o accessori non forniti o non consigliati dal costruttore.

14. Rimuovere la batteria dal suo alloggiamento prima di controllare, pulire o lavorare sulla macchina e quando la macchina
non viene utilizzata.

15. Assicurarsi sempre che i passaggi dell'aria di raffreddamento siano sempre liberi da detriti.



16. Dopo ogni uso, rimuovere la batteria dal suo alloggiamento e controllare eventuali danni.

17. Conservare la macchina fuori della portata dei bambini.

18. Non usare la macchina in caso di cattivo tempo e soprattutto in caso di presenza di fulmini.

19. Rimuovere sempre la batteria quando si passa la macchina a un'altra persona.

20. E proibito applicare alla presa di forza della macchina alcun dispositivo che non sia quello fornito dal costruttore.

21. Mantenere tutte le etichette con i segnali di pericolo e di sicurezza in perfette condizioni. In caso di danneggiamenti o
deterioramenti occorre sostituirle tempestivamente (vedi capitolo 2.4 Etichetta di identificazione (Fig. 2)).

22. Non effettuare mai da soli operazioni o riparazioni che non siano di normale manutenzione. Per ogni altro intervento,
rivolgersi ad un Centro Assistenza Autorizzato.

23. Prendere familiarita con i comandi e con un uso appropriato della macchina.

24. Sequire sempre le nostre istruzioni per le operazioni di manutenzione.

25. Controllare giornalmente la macchina per assicurarsi che ogni dispositivo, di sicurezza e non, sia funzionante.

26. Non lavorare con una macchina danneggiata, mal riparata, mal montata o modificata arbitrariamente. Non togliere o
danneggiare o rendere inefficace alcun dispositivo di sicurezza.

27. Consegnare o prestare la macchina soltanto a persone esperte e a conoscenza del funzionamento e del corretto utilizzo
della macchina. Consegnare anche il Manuale con le istruzioni d'uso, da leggere prima di iniziare il lavoro.

28. Rivolgetevi sempre al vostro Rivenditore per qualsiasi altro chiarimento o intervento prioritario.

29. Conservare con cura il sequente Manuale e consultarlo prima di ogni utilizzo della macchina.

30. Ricordare che il proprietario o I'operatore & responsabile degli incidenti o dei rischi subiti da terzi o da beni di loro
proprieta.

2.2.1 Dispositivi di protezione individuale (DPI)

Per dispositivo di protezione individuale (DPI) si intende qualsiasi attrezzatura destinata a essere indossata dall'operatore allo
scopo di proteggerlo contro i rischi per la sicurezza o la salute durante il lavoro, nonché ogni dispositivo o accessorio destinato
a tale scopo. L'uso dei DPI non elimina il pericolo di lesione, ma riduce gli effetti del danno in caso di incidente.

Di sequito & riportato I'elenco dei dispositivi di protezione individuale da utilizzare durante I'uso della macchina:
+ Indossare scarpe di sicurezza antitaglio munite di suole antisdrucciolo e puntali d’acciaio.

+ Indossare gli occhiali o la visiera protettivi.

- Applicare protezioni dai rumori; per esempio le cuffie o i tappi.

L'uso delle protezioni per l'udito richiede maggior attenzione e prudenza, perché la percezione di segnali
acustici di pericolo (grida, allarmi, ecc.) é limitata. Adeguati dispositivi di protezione riducono il rischio di
perdita dell'udito.

«  (Calzare guanti che permettano il massimo assorbimento delle vibrazioni.
+ Indossare abbigliamento protettivo di sicurezza omologato. La giacca e la salopette di protezione sono
l'ideale.

A\ ATTENZIONE

L’abbigliamento deve essere adatto e non d'impaccio. Indossare un abito aderente protettivo. Non portare
abiti, sciarpe, cravatte o monili che potrebbero impigliarsi nella macchina, nella sterpaglia o altro.
Raccogliere i capelli lunghi e proteggerli.

NOTA
Fatevi consigliare dal vostro rivenditore di fiducia per la scelta dell’abbigliamento adeguato.

23 COMPONENTI DELLA MACCHINA (FlG. 1)

Coppia conica

Tubo di collegamento

Testina porta filo (dispositivo di taglio)
Protezione del dispositivo di taglio

Impugnatura anteriore
Leva acceleratore

Leva di sicurezza
Barriera

Ealb el
e Now
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24 ETICHETTA DI IDENTIFICAZIONE (FIG. 2)

9. Marchio di conformita CE

10. Nome ed indirizzo del costruttore

11. Livello di potenza acustica

12. Numero di matricola

13. Anno di costruzione

14. Tipo di macchina: DECESPUGLIATORE A BATTERIA

241 Informazione agli utenti

Prodotto conforme ai sensi delle Direttive 2011/65/CE e 2012/19/CE, relative alla riduzione
dell'uso di sostanze pericolose nelle apparecchiature elettriche ed elettroniche, nonché allo
smaltimento dei rifiuti.

Questo simbolo riportato sull'apparecchiatura indica che il prodotto alla fine della propria vita utile
deve essere raccolto separatamente dagli altri rifiuti.

L'utente dovra, pertanto, conferire |'apparecchiatura giunta a fine vita agli idonei centri di raccolta differenziata dei rifiuti
elettronici ed elettrici, oppure riconsegnarla al rivenditore al momento dell’acquisto di una nuova apparecchiatura di tipo
equivalente, in ragione di uno a uno.

L'adeguata raccolta differenziata per I'awvio successivo dell'apparecchiatura dismessa al riciclaggio, al trattamento e allo
smaltimento ambientalmente compatibile, contribuisce ad evitare possibili effetti negativi sul’ambiente e sulla salute, e
favorisce il riciclo dei materiali di cui & composta |'apparecchiatura.

Lo smaltimento abusivo del prodotto da parte dell'utente comporta I'applicazione delle sanzioni previste dalla legislazione
nazionale.

Smaltire le batterie separatamente dalla macchina!

Leggere attentamente anche il manuale di uso e manutenzione della batteria e del caricabatteria!

25 SPIEGAZIONI SIMBOLI E AVVERTENZE DI SICUREZZA (FIG. 2)

La vostra macchina deve essere utilizzata con prudenza. A tale scopo, sulla macchina sono stati posti dei pittogrammi, destinati
a ricordarvi le principali precauzioni d'uso. Il loro significato & spiegato qui di sequito. Vi raccomandiamo inoltre di leggere
attentamente le norme di sicurezza riportate nell'apposito capitolo del presente manuale.

Sostituire le etichette danneggiate o illeggibili.

Questa macchina, se non usata correttamente, puo essere pericolosa per sé e per gli altri.

16. Indossare occhiali di protezione.

17. Non esporre alla pioggia (o all'umidita).

18. Pericolo di contraccolpo all'impatto con arbusti.

19. Tenere a distanza gli astanti.

20. Prima di usare questa macchina leggere il manuale di istruzioni.
21. Indossare calzature e guanti di protezione.

22. Divieto di montare organi di taglio con denti di sega.

23. Pericolo di proiezioni oggetti.

24. Rimuovere la batteria prima di fare manutenzione.
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NORME D'USO

Come operare con la macchina elettrica a batteria

Evitare di lavorare con suolo bagnato o scivoloso o comunque su terreni troppo accidentati o ripidi che non garantiscono
la stabilita dell’'operatore durante il lavoro.

Tagliare sempre tenendo entrambi i piedi su terreno stabile per evitare di perdere I'equilibrio.

Non correre mai, ma camminare e prestare attenzione alle irregolarita del terreno e alla presenza di eventuali ostacoli.
Tenere il disco lontano da terra e sabbia. Anche una piccola quantita di terra contribuisce a smussare rapidamente il disco
e ad aumentare il rischio di contraccolpi.

Arrestare la macchina se il disco colpisce un corpo estraneo.

Arrestare la macchina prima di appoggiarla.

Valutare i rischi potenziali del terreno da lavorare e prendere tutte le necessarie precauzioni per garantire la propria
sicurezza, in particolare sui declivi, terreni accidentali, scivolosi 0 mobili.

Sui declivi, lavorare in modo trasversale al pendio, mai salendo o scendendo.

Prestare molta attenzione in prossimita di dirupi, fossi o argini.

Quando si utilizza la macchina vicino alla strada, fare attenzione al traffico.

Prestare attenzione in prossimita di cavi elettrici sotto tensione.

La macchina non deve essere utilizzata da persone che non siano in grado di tenerla saldamente con due mani e/o di
rimanere stabilmente in equilibrio sulle gambe durante il lavoro.

La macchina non deve essere utilizzata da piu di una persona.

Non utilizzare mai la macchina se I'utilizzatore & in condizioni di stanchezza o malessere, oppure ha assunto farmaci,
droghe, alcool o sostanze nocive alle sue capacita di riflessi e attenzione.

Raccomandazioni per i principianti

Prima di affrontare per la prima volta un lavoro con la macchina, & opportuno acquisire la necessaria familiarita con la stessa e
le tecniche di lavoro pill opportune, provando ad impugnare saldamente la macchina ed effettuare i movimenti richiesti dal

lavoro.

3.1 PRESCRIZIONI DI SICUREZZA AGGIUNTIVE

1. Leggere attentamente le istruzioni.

2. Prendere familiarita con i comandi e con un uso appropriato della macchina.

3. Attenzione a non toccare parti pericolose in movimento prima che la macchina sia spenta e che le parti pericolose in
movimento si siano fermate completamente.

4. Indossare occhiali di protezione.

5. Non permettere mai che la macchina venga utilizzata da bambini o da persone che non abbiano la necessaria
dimestichezza con le istruzioni.

6. Arrestare I'uso della macchina quando delle persone, in particolare bambini, o animali sono nelle vicinanze.

7. Lavorare solamente alla luce del giorno.

8. Prima di utilizzare la macchina e dopo qualsiasi urto, controllare che non vi siano segni di usura o di danneggiamento ed
effettuare le necessarie riparazioni. Controllare la macchina per assicurarsi che ogni dispositivo, di sicurezza e non, sia
funzionante.

9. Non utilizzare mai la macchina con protezioni danneggiate o mancanti.

10. Tenere sempre mani e piedi lontani dal dispositivo di taglio, specialmente durante |'avviamento della macchina.

11. Prestare attenzione contro lesioni derivanti da qualsiasi dispositivo per il taglio della lunghezza del filo. Dopo aver
rilasciato nuovo filo, rimettere sempre la macchina in posizione di lavoro prima di awviarla.

12. Non assemblare mai attrezzi di taglio metallici.

13. Non usare mai parti di ricambio o accessori non forniti o non consigliati dal costruttore.

14. Rimuovere la batteria dal suo alloggiamento prima di controllare, pulire o lavorare sulla macchina e quando la macchina
non viene utilizzata.

15. Assicurarsi sempre che i passaggi dell'aria di raffreddamento siano sempre liberi da detriti.

16. Dopo ogni uso, rimuovere la batteria dal suo alloggiamento e controllare eventuali danni.

17. Conservare la macchina fuori della portata dei bambini.

18. Interrompere immediatamente il lavoro in caso di incidenti o rottura.
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19. Non usare la macchina in caso di cattivo tempo e soprattutto in caso di presenza di fulmini.
20. Rimuovere sempre la batteria quando si passa la macchina a un'‘altra persona.

Manipolazione e utilizzo corretto degli utensili elettrici a batteria

a. Accertarsi che |'apparecchio sia spento prima di inserire la batteria. Montare una batteria in un apparecchio elettrico
acceso puo provocare incidenti.

b. Per caricare le batterie utilizzare solo carica batterie raccomandati dal produttore. | carica batterie sono generalmente
specifici per il tipo di batteria; se usati con altri tipi, '@ il rischio d'incendio.

¢.  Utilizzare soltanto le batterie specifiche previste per il vostro utensile. L'uso di altre batterie puo provocare lesioni e rischio
di incendio.

d. Tenere la batteria non utilizzata lontana da fermagli per ufficio, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici
che potrebbero provocare un corto circuito dei contatti. Un cortocircuito fra i contatti della batteria puo comportare
combustioni o incendi.

e.  Controllare che la batteria sia in buone condizioni e che non ci siano segni di danneggiamento. Non usare la macchina con
una batteria danneggiata o usurata.

3.2 ISTRUZIONI PER L'USO DEGLI ACCUMULATORI

Precauzioni generali
«  La batteria non deve mai essere aperta.

Non gettare mai nel fuoco le batterie usate. PERICOLO DI ESPLOSIONE!

« (ollegare il caricabatteria solo a prese con la tensione di rete indicata sulla targhetta d'identificazione.

« Usare solo una batteria originale.

« Durante I'uso prolungato, la batteria potrebbe riscaldarsi. Fatela raffreddare prima di ricaricarla.

« Non conservare la batteria e il caricabatteria alla portata dei bambini.

-+ Non usare il caricabatteria in luoghi con presenza di vapori o sostanze infiammabili.

«  (aricare le batterie solo con temperatura compresa tra 10°C e 40°C.

« Conservare le batterie in ambienti con temperatura compresa tra 0°C e 23°C.

+ Non causare mai cortocircuito tra i contatti degli accumulatori e non collegarli ad oggetti metallici.

« Durante il trasporto delle batterie, fare attenzione a che i contatti non vengano collegati tra loro e non usare contenitori
metallici per il trasporto.

Il cortocircuito della batteria puo causare una esplosione. In ogni caso, il cortocircuito danneggia I'accumulatore.

« Controllare regolarmente se il cavo del caricabatteria & danneggiato. Se il cavo é danneggiato, occorre sostituire il
caricabatteria.

+  Ricaricare completamente le batterie, prima di riporle per il periodo invernale.

- La batteria puo essere ricaricata solo con caricabatteria (RG 520.

4 ASSEMBLAGGIO

A ATTENZIONE

Prestare la massima attenzione nel montaggio dei componenti per non compromettere la sicurezza e
I'efficienza della macchina; in caso di dubbi, contattare il vostro Centro Assistenza Autorizzato.

A ATTENZIONE

Lo shallaggio e il completamento del montaggio devono essere effettuati su una superficie piana e solida,
con spazio sufficiente alla movimentazione della macchina e degli imballi, avvalendosi sempre degli attrezzi
appropriati.

Lo smaltimento degli imballi deve avvenire secondo le disposizioni locali vigenti.



Per ragioni di sicurezza e trasporto, la batteria agli ioni di litio (se fornita) & consegnata separatamente dalla macchina e
parzialmente carica. Prima di utilizzare la macchina & necessario caricare la batteria, secondo le modalita indicate nel capitolo
5.2 Carica della batteria.

4.1 MONTAGGIO DELL'IMPUGNATURA S (FIG. 3)

Assicurarsi che la batteria non sia inserita nel suo alloggiamento.

Inserire I'impugnatura anteriore (A) sul tubo di trasmissione (B), con il coperchio (C).

Introdurre le viti (D) e fissare I'impugnatura.

Per I'utilizzo del disco inserire la barriera di protezione (E) orientata dal lato sinistro con le relative viti (F)
La posizione dell'impugnatura & registrabile in funzione all'esigenza dell’'operatore.

Montare I'impugnatura (A, Fig. 4) tra le frecce dell’etichetta (B Fig. 4)e I'impugnatura posteriore. Questo
montaggio rimane valido per entrambe le impugnature.

4.2 MONTAGGIO DELLA PROTEZIONE DI SICUREZZA (FIG. 6)

A ATTENZIONE

La protezione deve essere montata correttamente per rispettare i requisiti di sicurezza e la giusta posizione
del coltello taglia filo.

A ATTENZIONE

La protezione di cui é dotata la macchina potrebbe non essere sufficiente a proteggere I'operatore da tutti i
corpi estranei (ghiaia, vetro, fili ecc.) lanciati dalla rotazione dell’apparato di taglio. Gli oggetti cosi lanciati
possono rimbalzare e colpire I'operatore.

A ATTENZIONE

Sostituire immediatamente le protezioni se sono rotte o danneggiate; non tentare mai di montarle in
posizione errata.

Fissare la protezione (A) tramite le viti (B), in una posizione che permetta di lavorare in sicurezza.

4,21 Montaggio della bandella (Fig. 7)

Montare la bandella (A) sulla protezione (B) e fissarla con la vite (C).

43 MONTAGGIO DELL’ IMPUGNATURA DI COMANDO (FIG. 12)

Svitare la vite (A). Il dado (B) rimane nellimpugnatura di comando.

Spingere I'impugnatura di comando (I'acceleratore deve essere rivolto verso la coppia conica) sul manubrio (C) in modo
che i fori (D) siano allineati.

Inserire la vite (A) e serrare saldamente.

4.4 MONTAGGIO IMPUGNATURA A T (FIG. 8)

Per fissare I'impugnatura a T, inserire la molla (B), i due gusci (A) e la rondella (C).
Allineare I'impugnatura a T (D) ad angolo retto rispetto al tubo di trasmissione (E).
Infine serrare il morsetto (F) con la vite.

Montare I'impugnatura (A, Fig. 4) tra le frecce dell'etichetta (B, Fig. 4)e il fusto posteriore.
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4.5 MONTAGGIO BATTERIA

Spingere la batteria nella sua sede fino a quando si blocca in posizione.

Usare solo batterie originali. L'uso di batterie di tipo non corretto puo comportare il rischio di incendio,
esplosioni e lesioni personali.

E possibile utilizzare batterie da 2,5Ah e 4Ah con caricabatteria CRG 520.

Rimozione batteria
Premere il pulsante (D, Fig. 5) per sfilare la batteria.

Leggere attentamente anche il manuale di uso e manutenzione della batteria e del caricabatteria!

4.6 MONTAGGIO DISCO (FIG. 17)

Montare il disco (R) sulla flangia superiore (F) assicurandosi del giusto senso di rotazione.

Montare la flangia inferiore (B), la coppa (D) ed awvitare il bullone (A) in senso antiorario.

Inserire il perno (H) in dotazione nell'apposito foro (L) per bloccare il disco e permettere il serraggio del bullone (A) a 25
Nm (2.5 kgm).

—_

w N

Il collare (vedi frecce C) deve posizionarsi nel foro di montaggio del disco.

Con l'utilizzo del disco, svitare la vite (C, Fig. 7) e sganciare la bandella (A, Fig. 7) dalla protezione (B, Fig. 7).
Per rimontare la bandella (A), vedi capitolo 4.2.1 Montaggio della bandella (Fig. 7).

4.7 MONTAGGIO DELLA TESTINA A FILI DI NYLON (FIG. 18)

Inserire la flangia superiore (F). Inserire il perno (H) nell'apposito foro (L) ed awvitare in senso antiorario la testina (N) con la
sola forza delle mani.

Usare sempre lo stesso diametro del filo originale per non sovraccaricare la macchina (Fig. 15).

Per allungare il filo di nylon, battere la testina sul terreno mentre si lavora.

Non battere la testina sul cemento o sul selciato: puo essere pericoloso.

471 Smontaggio della testina

Per lo smontaggio, inserire il perno (H) nell'apposito foro (L) e svitare in senso opposto.

5 PREPARAZIONE AL LAVORO

5.1 VERIFICA DELLA MACCHINA

Assicurarsi che la batteria non sia inserita nel suo alloggiamento.




Prima di iniziare il lavoro occorre:

- controllare che la leva acceleratore e la leva di sicurezza siano liberi nel movimento, senza forzature, e che al rilascio
tornino automaticamente e rapidamente nella posizione neutra;

« controllare che la leva acceleratore rimanga bloccata, se non viene premuta la leva di sicurezza;

- controllare che i passaggi dell'aria di raffreddamento non siano ostruiti;

- controllare che le impugnature e protezioni della macchina siano pulite ed asciutte, correttamente montate e saldamente
fissate alla macchina;

- controllare che i dispositivi di taglio e le protezioni non siano danneggiati;

- controllare che la macchina non rechi segni di usura o di danneggiamento dovuti a urti o altre cause ed effettuare le
necessarie riparazioni;

«controllare che la batteria sia in buone condizioni e che non ci siano segni di danneggiamento. Non usare la macchina con
una batteria danneggiata o usurata;

-« caricare la batteria, secondo le modalita indicate nel capitolo 5.2 Carica della batteria.

5.2 CARICA DELLA BATTERIA

Per le informazioni relative all'utilizzo corretto, modalita e monitoraggio del livello di ricarica e legenda degli indicatori,
consultare il manuale uso e manutenzione del caricabatteria.

53 DISPLAY (FIG. 9)
Accendere il display premendo una volta il pulsante ON/OFF (A).

Icona | Descrizione

Spia di allarme. Indica che la macchina presenta una problematica che puo essere risolta dall'operatore. Esempio:
surriscaldamento della batteria o utilizzo eccessivo della macchina. Interrompere il lavoro e lasciare a riposo la
macchina per alcuni minuti. Il colore indica il tipo di allarme:

/A\ « Verde: macchina in stato lock-off

« Azzurro: problema lato batteria
+ Rosso: problema lato macchina/centralina (possibile surriscaldamento)

Spia di assistenza. Indica che potrebbe essersi presentato un problema non risolvibile dall’operatore.
Interrompere immediatamente il lavoro e rivolgersi al piu presto a un Centro Assistenza Autorizzato.

Spia blu. Si accende fissa quando & avvenuta la connessione con il dispositivo mobile. Vedi capitolo 6.2
Applicazione mobile.

Indicatore di carica della batteria. Durante I'uso della macchina I'indicatore € acceso. Il colore indica lo stato di
qarica:

@ « Verde: carica superiore al 50%
«  Giallo: carica compresa fra 50% - 10%
+ Rosso: carica inferiore al 10%

Indicatore di velocita di rotazione del dispositivo di taglio. Quattro livelli di velocita. All'accensione la velocita &
impostata al terzo livello. Per cambiare la velocita, premere il pulsante ON/OFF (A). La velocita viene impostata
) | solo in sequenza crescente (esempio: 1-2-3-4-1-2-3-4 eccetera). Per attivare la quarta velocita bisogna tenere
premuto il pulsante ON/OFF per 5 secondi. Una volta attivata la quarta velocita, si puo rilasciare il pulsante ON/
OFF. Si consiglia di utilizzare la quarta velocita solo con il disco.

6 UTILIZZO DELLA MACCHINA

6.1 AVVIAMENTO (FIG. 11)

Prima di avviare la macchina controllare che la leva acceleratore funzioni liberamente.
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Prima di avviare la macchina inserire la batteria (A) nel suo alloggiamento.

Per avviare la macchina:

« Premere il pulsante ON/OFF (D).

«  Afferrare saldamente la macchina con due mani.

« Dopo aver premuto il pulsante ON/OFF azionare la leva di sicurezza (E) entro cinque secondi.
«  Azionare la leva acceleratore (C).

Per uscire dalla condizione di lock-off premere il pulsante ON/OFF (D) sul display.

6.2 APPLICAZIONE MOBILE

6.2.1 Collegare la macchina all'applicazione

Accendere la macchina. La spia blu si accende fissa quando & avvenuta la connessione con il dispositivo mobile. La ricerca puo
essere riattivata rimuovendo e reinserendo la batteria. Per dettagli specifici, fare riferimento alle istruzioni nell'applicazione
dedicata (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). L'applicazione & gratuita per i dispositivi mobili e fornisce funzioni estese (informazioni
aggiuntive sulla macchina, dettagli, guida, parti della macchina e manutenzione). Le macchine dotate di tecnologia wireless
integrata possono connettersi ai dispositivi mobili e abilitare funzioni aggiuntive.

6.2.2 Primo utilizzo dell'applicazione

1. Scaricare I'applicazione sul proprio dispositivo mobile.
2. Registrarsi nell'applicazione.
3. Seguire le istruzioni per collegare e registrare la macchina.

NOTA

L'applicazione Oleo-Mac Hub - Efco Hub & disponibile per il download in tutti i mercati. Rivolegersi a un Centro Assistenza
Autorizzato per maggiori informazioni.

6.3 ARRESTO DELLA MACCHINA (FIG. 11)

Rilasciare per 5 secondi la leva di sicurezza (E), la macchina entra nello stato di lock-off (5.3 Display (Fig. 9)). Con la macchina
in lock-off, tenere premuta per 5 secondi la leva dell’acceleratore (C).

7 MODALITA OPERATIVE E TECNICHE DI LAVORO

A ATTENZIONE

Per la vostra ed altrui sicurezza:

4. Ricordare che I'operatore o I'utilizzatore & responsabile di incidenti e imprevisti che si possono verificare
ad altre persone o alle loro proprieta.

5. Indossare un abbigliamento adeguato durante il lavoro. Il vostro Rivenditore & in grado di fornirvi le
informazioni sui materiali antiinfortunistici piu idonei a garantire la sicurezza sul lavoro.

6. Ispezionare a fondo tutta l'area di lavoro e togliere tutto cio che potrebbe venire scagliato dalla
macchina o danneggiare il dispositivo di taglio (sassi, rami, fili di ferro, ossi, ecc.).

7. Fare attenzione alle possibili proiezioni di materiale causato dal dispositivo di taglio.

8. Fermare la macchina e rimuovere la batteria dal suo alloggiamento:

« se la macchina comincia a vibrare in modo anomalo: in tal caso, ricercare immediatamente la causa
delle vibrazioni e provvedere alle verifiche necessarie presso un Centro Assistenza Autorizzato;
« ogni qualvolta si lasci la macchina incustodita.
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/N\  CAUTELA

Ricordare sempre che un decespugliatore elettrico usato scorrettamente puo essere di disturbo per gli altri.

Per il rispetto degli altri e dell'ambiente:

«  Evitare di usare la macchina in ambienti e orari che possono essere di disturbo.

«  Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento dei materiali di risulta dopo il taglio.

«  Per evitare il rischio di incendio, non lasciare la macchina surriscaldata fra le foglie o I'erba secca.

«  Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento di parti deteriorate o qualsiasi elemento a
forte impatto ambientale.

71 MODALITA OPERATIVE

Durante il lavoro, la macchina deve essere sempre tenuta saldamente a due mani, tenendo il gruppo di
taglio al di sotto della linea della cintura.

La testina a filo di nylon pud eliminare erba alta o vegetazione non legnosa in prossimita di recinzioni, muri, fondamenta,
marciapiedi, attorno ad alberi, ecc. o per pulire completamente una particolare area del giardino.
Il disco per erba pud essere utilizzato per tutti i tipi di erba alta o erbaccia (canne, arbusti).

Con questa macchina, é vietato I'uso di dischi metallici con denti di sega.

La batteria & dotata di una protezione che ne impedisce la scarica totale.
La macchina si spegne automaticamente se |'accumulatore @ scarico. In tal caso, occorre ricaricarlo tempestivamente.

7.2 CINGHIAGGIO (FIG. 16)

Una corretta regolazione del cinghiaggio permette al decespugliatore di avere un buon bilanciamento ed una adatta altezza
dal terreno.

+ Indossare il cinghiaggio.

« Agganciare la macchina al cinghiaggio tramite il moschettone (A, Fig. 16).

- Posizionare il gancio (B, Fig. 16) per ottenere il miglior bilanciamento del decespugliatore.
- Posizionare la fibbia per ottenere la corretta altezza del decespugliatore.

NOTA
Per le macchine con il manubrio a T, & possibile avere tre regolazioni differenti di cinghiaggio.

A ATTENZIONE

Indossare il cinghiaggio e tenere sempre entrambe le mani sulle impugnature durante il funzionamento
della macchina.

13 TECNICHE DI LAVORO

Utilizzare SOLO fili di nylon. L'impiego di fili metallici, fili metallici plastificati e/o non adatti alla testina, puo
causare serie ferite e lesioni.

Durante I'uso, & opportuno arrestare la macchina e rimuovere periodicamente I'erbaccia che avvolge la macchina, in modo da
evitare il surriscaldamento dovuto all’erba impigliata sotto la protezione.
Rimuovere I'erba impigliata con un cacciavite.
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A ATTENZIONE

Né l'operatore della macchina né nessun altro puo tentare di rimuovere il materiale tagliato mentre il
motore & in funzione o il dispositivo di taglio sta ruotando, poiché cio puo causare gravi lesioni.

A ATTENZIONE

Non utilizzare la macchina per spazzare, inclinando la testina a fili di nylon. La potenza del motore puo
scagliare oggetti e piccoli sassi fino a 15 metri o piu, causando danni o provocando lesioni a persone.

7.3.1 Taglio in movimento (falciatura) (Fig. 14)

Procedere con una andatura regolare, con un movimento ad arco simile alla falce tradizionale, mantenendo il dispositivo di
taglio parallelo al terreno.

Procedere dapprima a tagliare alla giusta altezza in una piccola area, per poi ottenere un‘altezza di taglio uniforme
mantenendo la testina a filo di nylon ad una distanza costante rispetto al terreno.

Per i tagli piu gravosi, puo essere utile inclinare di circa 30° a sinistra la testina a fili di nylon.

Non operare in questo modo se c'é la possibilita di provocare il lancio di oggetti che possano nuocere a
persone, animali o arrecare danni.

73.2 Taglio in prossimita di recinzioni / fondamenta

Awvicinare lentamente |a testina a fili di nylon a recinzioni, picchetti, rocce, muri, ecc. senza colpire con forza.

Se il filo urta un ostacolo consistente pud rompersi o consumarsi; se resta impigliato in una recinzione, pud tranciarsi
bruscamente.

In ogni caso, il taglio attorno a marciapiedi, fondamenta, muri, ecc. pud causare unusura del filo superiore al normale.

733 Taglio attorno agli alberi

Camminare attorno all’albero in senso orario, avvicinandosi lentamente ai tronchi in modo da non urtare il filo contro I'albero
e mantenendo la testina a fili di nylon leggermente inclinata in avanti.

Tenere presente che il filo di nylon puo tranciare o danneggiare piccoli arbusti e che I'urto del filo di nylon contro il tronco
degli alberi con corteccia morbida puo danneggiare gravemente la pianta.

7134 Regolazione della lunghezza del filo durante il lavoro

Questa macchina & equipaggiata con una testina a fili di nylon automatica, che puo rilasciare automaticamente il filo quando si
batte la testina a terra.
Esaurito tutto il filo, & necessario sostituirlo.

Dopo ogni intervento sulla testina a fili di nylon, rimettere sempre la macchina in posizione di lavoro prima
di avviarla.

14 TERMINE DEL LAVORO

A lavoro ultimato arrestare la macchina come precedentemente indicato.

Lasciare raffreddare la macchina prima di collocarla in un qualsiasi ambiente.
Per ridurre il rischio d'incendio, liberare la macchina da residui di erba, foglie o grasso eccessivo; non lasciare
contenitori con i materiali di risulta del taglio all'interno di un locale.
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8 MANUTENZIONE

«  Durante le operazioni di manutenzione indossare sempre i guanti protettivi.

«  Non effettuare le manutenzioni con motore o batteria calda. Fermare la macchina e lasciarla raffreddare.
Effettuare la manutenzione con la macchina spenta e la batteria rimossa.

« La mancata o non corretta manutenzione, la rimozione o la modifica di dispositivi di sicurezza e/o I'uso
di parti di ricambio non originali, possono causare lesioni gravi o mortali all’'operatore o a terzi.

Leggere attentamente anche il manuale di uso e manutenzione della batteria e del caricabatteria!

A ATTENZIONE

Per la vostra ed altrui sicurezza:

«  Dopo ogni uso, rimuovere la batteria dal suo alloggiamento e controllare eventuali danni.

« Una corretta manutenzione é fondamentale per mantenere nel tempo l'efficienza e la sicurezza di
impiego originali della macchina.

« Mantenere serrati dadi e viti, per essere certi che la macchina sia sempre in condizioni sicure di
funzionamento.

«  Non usare mai la macchina con parti usurate o danneggiate. | pezzi danneggiati devono essere sostituiti
e mai riparati.

« Usare solo ricambi originali. | pezzi di qualita non equivalente possono danneggiare la macchina e
nuocere alla sicurezza.

Durante le operazioni di manutenzione rimuovere la batteria dal suo alloggiamento.

8.1 RAFFREDDAMENTO MACCHINA
Per evitare il surriscaldamento e danni alla macchina, le griglie di aspirazione dell'aria di raffreddamento devono essere sempre
mantenute pulite e libere da erba e detriti.

8.2 TESTINA A FILI DI NYLON

8.2.1 Sostituzione del filo di nylon nella testina LOAD&GO (Fig. 13)

1. Tagliare 5.2 m di filo di nylon @ 2.4 mm.
2. Allineare le frecce ed inserire il filo nella testina (1).
3. Dividere il filo in due parti uguali (3) e quindi caricare la testina ruotando il pomello (4).

Il rischio di infortuni & maggiore in caso di dispositivi di taglio errati! Utilizzare esclusivamente i dispositivi di
taglio e le protezioni raccomandate e attenersi alle istruzioni.

83 MANUTENZIONE STRAORDINARIA

E necessario, a fine stagione se con uso intenso, ogni due anni con uso normale, provvedere a un controllo generale da
esequirsi con un tecnico specializzato della rete di assistenza.
Trova il Centro Assistenza Autorizzato pill vicino a te su: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.
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A ATTENZIONE

«  Tutte le operazioni di manutenzione non riportate sul presente manuale devono essere effettuate da un
Centro Assistenza Autorizzato. Per garantire un costante e regolare funzionamento della macchina,
ricordate che le eventuali sostituzioni delle parti di ricambio dovranno essere effettuate esclusivamente
con RICAMBI ORIGINALI.

« Eventuali modifiche non autorizzate e/o I'uso di parti di ricambio non originali possono causare lesioni
gravi o mortali all'operatore o a terzi e sono causa del decadimento immediato della garanzia.

8.4 TABELLA DI MANUTENZIONE
s
2 =
Manutenzione [ g
S =
o

Pulire I'esterno della macchina con un panno pulito e asciutto. Non usare mai |'acqua. X

Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive di olio e grasso. X

Assicurarsi che il pulsante di attivazione e disattivazione funzioni correttamente e che non sia X

danneggiato.

Assicurarsi che la leva acceleratore e la leva di sicurezza funzionino correttamente dal punto di vista X

della sicurezza.

Verificare che tutti i comandi non siano danneggiati e funzionanti. X

Controllare che la protezione non sia danneggiata e non sia rotta. Sostituire la protezione se ha subito X

grossi urti o si & rotta.

Controllare che la testina del decespugliatore non sia danneggiata e non sia crepata. Sostituire la X

testina del decespugliatore se necessario.

Controllare che dadi e viti siano ben serrati. X

Controlla che la batteria sia intatta. X

Controlla la carica della batteria. X

Controllare che il carica batterie sia integro e funzionante. X

Controllare i collegamenti tra la batteria e la macchina e controllare anche il collegamento tra la X

batteria e il carica batterie.

9 TRASPORTO

Per il trasporto della macchina su veicolo accertarsi del corretto e robusto fissaggio sul veicolo tramite
cinghie. La macchina va trasportata in posizione orizzontale assicurandosi inoltre che non vengano violate le
vigenti norme di trasporto per tali macchine.

+ Spegnere la macchina, attendere |'arresto dell'attrezzo di taglio e rimuovere la batteria dal suo alloggiamento.
« Afferrare la macchina unicamente dall’ impugnatura e orientare il dispositivo di taglio nella direzione contraria al senso di
marcia.

10 RIMESSAGGIO

Leggere attentamente anche il manuale di uso e manutenzione della batteria e del caricabatteria!
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Quando la macchina deve rimanere ferma per lunghi periodi:

1

Rimuovere la batteria (leggere anche il manuale della batteria per il corretto rimessaggio).

Conservare le batterie fuori dalla portata dei bambini, in un luogo buio e asciutto a 0 - 23 °C, senza polvere e presenza
di gas corrosivi. Evitare di conservare alla luce diretta del sole.

Durante I'uso, la batteria & protetta contro lo scaricamento totale tramite un dispositivo di protezione che spegne la
macchina e ne blocca il funzionamento.

Togliere il disco, pulirlo ed oliarlo per prevenire la ruggine.

Togliere le flange ferma disco; pulire, asciugare ed oliare la sede coppia conica.

Fare andare la macchina a vuoto per svuotare completamente anche il tubo di mandata e la pompa dell’olio.

Se la macchina viene riposta con il disco metallico montato, & obbligatorio montare anche la protezione disco.

Al termine di ogni sessione di lavoro, ripulire accuratamente la macchina da polvere e detriti, riparare o sostituire le parti
difettose.

La macchina deve essere conservata in un luogo asciutto e al riparo dalle intemperie.

Riporre la macchina lontano dalla portata dei bambini.

Le procedure di messa in servizio dopo un rimessaggio invernale sono le stesse che si effettuano durante I'avvio normale
della macchina (vedi capitolo 6.1 Avviamento (Fig. 11)).

TUTELA AMBIENTALE

La tutela dell'ambiente deve essere un aspetto rilevante e prioritario nell'uso della macchina, a beneficio della convivenza civile
e dell'ambiente in cui viviamo.

11.1

Evitare di essere un elemento di disturbo nei confronti del vicinato.

Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento dei materiali di risulta dopo il taglio.

Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento di imballi, oli, benzina, batterie, filtri, parti deteriorate o
qualsiasi elemento a forte impatto ambientale. Questi rifiuti non devono essere gettati nella spazzatura, ma devono essere
separati e conferiti agli appositi centri di raccolta, che provvederanno al riciclaggio dei materiali.

DEMOLIZIONE E SMALTIMENTO

Al momento della messa fuori servizio, non abbandonare la macchina nell'ambiente, ma rivolgersi a un centro di raccolta.
Buona parte dei materiali impiegati nella costruzione della macchina sono riciclabili; tutti i metalli (acciaio, alluminio, ottone)
si possono consegnare ad un normale ferro-recupero. Per informazioni rivolgersi al normale servizio di raccolta di rifiuti della
vostra zona. Lo smaltimento dei rifiuti derivati dalla demolizione della macchina dovra essere eseguito nel rispetto ambientale,
evitando di inquinare suolo, aria e acqua.

In ogni caso dovranno essere rispettate le locali legislazioni vigenti in materia.

All'atto della demolizione della macchina, dovrete distruggere I'etichetta della marcatura CE assieme al presente manuale.
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12 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

A ATTENZIONE

Centro Assistenza Autorizzato.

« Arrestare sempre la macchina e rimuovere la batteria prima di effettuare tutte le prove correttive
raccomandate nella tabella sottostante, tranne i casi in cui venga esplicitamente richiesto il
funzionamento della macchina.

« Quando si sono verificate tutte le possibili cause e il problema non é risolto, consultare un Centro
Assistenza Autorizzato. Se si verifica un problema che non é elencato in questa tabella, consultare un

PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

Azionando l'interruttore, la macchina
non si awvia

Batteria mancante o non inserita
correttamente

Assicurarsi che la batteria sia ben
alloggiata

Batteria scarica

Controllare lo stato di carica e ricaricare
la batteria

La macchina si arresta durante il lavoro

Batteria mancante o non inserita
correttamente

Assicurarsi che la batteria sia ben
alloggiata

Batteria scarica

Controllare lo stato di carica e ricaricare
la batteria

Ridotta autonomia della batteria

Condizioni di utilizzo gravose con
maggiore assorbimento di corrente

Ottimizzare I'utilizzo

Il carica batterie non effettua la ricarica
della batteria (LED rosso acceso)

Contatti sporchi

Pulire i contatti

Il carica batterie non effettua la ricarica
della batteria (nessun LED acceso)

Mancanza di tensione al carica batteria

Controllare che la spina sia inserita e
che vi sia tensione alla presa di corrente

(arica batteria difettoso

Sostituire con un ricambio originale
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13 CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina & stata concepita e realizzata attraverso le pil moderne tecniche produttive. La Ditta costruttrice garantisce i propri prodotti
per un periodo di 24 mesi dalla data di acquisto per utilizzo privato e hobbistico. La garanzia & limitata a 12 mesi in caso di uso professionale.

Condizioni generali di garanzia

1. La garanzia viene riconosciuta a partire dalla data d'acquisto.
La Ditta costruttrice tramite la rete di vendita e assistenza
tecnica sostituisce gratuitamente le parti difettose dovute a
materiale, lavorazioni e produzione. La garanzia non toglie
all'acquirente i diritti legali previsti dal codice civile contro le

conseguenze dei difetti o vizi causati dalla cosa venduta.

2. I personale tecnico interverra il pili presto possibile nei limiti

di tempo concessi da esigenze organizzative.

3. Per richiedere I'assistenza in garanzia & necessario
esibire al personale autorizzato il sotto riportato
certificato di garanzia timbrato dal rivenditore,
compilato in tutte le sue parti e corredato di fattura

obbligatorio

d'acquisto o scontrino fiscalmente
comprovante la data d'acquisto.
4. la garanzia decade in caso di:

«  Assenza palese di manutenzione,

« Utilizzo non corretto del prodotto o manomissioni,

«  Utilizzo di lubrificanti o combustibili non adatti,

« Utilizzo di parti di ricambio o accessori non originali,

Modulo di garanzia

« Interventi effettuati da personale non autorizzato.

La Ditta costruttrice esclude dalla garanzia i materiali di
consumo e le parti soggette a un normale logorio di
funzionamento.

la garanzia esclude gli interventi di aggiornamento e
miglioramento del prodotto.

La garanzia non copre la messa a punto e gli interventi di
manutenzione che dovessero occorrere durante il periodo di
garanzia.

Eventuali danni causati durante il trasporto devono essere
immediatamente segnalati al trasportatore pena il decadere
della garanzia.

Per i motori di altre marche (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda, ecc.) montati sulle nostre macchine, vale la
garanzia concessa dai costruttori del motore.

. La garanzia non copre eventuali danni, diretti o indiretti,

causati a persone o cose da quasti della macchina o
conseguenti alla forzata sospensione prolungata nell'uso della
stessa.

Ritagliare e compilare il modulo di garanzia presente sul retro di questo manuale.

Descrizioni dei campi del modulo di garanzia (WARRANTY FORM):

1. MODELLO
2. N° DI SERIE
3. ACQUISTATO DAL SIG.

Non spedire! Allegare solo all'eventuale richiesta di garanzia
tecnica.

DATA

CONCESSIONARIO.
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1 INTRODUCTION

Thank you for selecting an Emak product.
Our network of dealers and authorized workshaps will always be at your complete disposal for any need you may have.

For correct use of the machine and to avoid accidents, do not start working until you have read this manual
carefully.

This manual shall accompany the machine throughout its life.

RISK OF HEARING DAMAGE. Under normal conditions of use, this machine may expose the operator to a
personal and daily noise level equal to or greater than 85 dB (A).

You will find explanations concerning the operation of the various parts plus instructions for necessary checks and relative
maintenance.

Also read the battery and battery charger instruction and maintenance manual!

NOTE

The descriptions and illustrations contained in this manual are not binding. The Manufacturer reserves the right to
undertake any modifications it deems necessary without revising this manual.

Images are for illustrative purposes only. The actual components may vary from those depicted. If in doubt, please contact
an Authorized Service Center.

1.1 HOW TO READ THIS MANUAL

The manual is divided into chapters and paragraphs. Each paragraph is a sub-level of its respective chapter. References to
chapters or paragraphs are indicated with the wording “chapter” or “paragraph” followed by the respective number. Example:
“chapter 2".

In addition to the operating instructions, this manual contains paragraphs that require your special attention. Such paragraphs
are marked with the symbols described below:

Where there is a risk of an accident or personal, even fatal, injury or serious damage to property.

/N\  CAUTION
Where there is a risk of damaging the machine or its individual components.

NOTE
Provides additional information to previous safety message instructions.

The figures in these instructions for use are numbered 1, 2, 3, and so on. The components indicated in the figures are marked
with letters or numbers, depending on the case. A reference to component C in Figure 2 is indicated with the wording: “See ,
Fig. 2 or simply “(C, Fig. 2)".



2 KNOWING THE MACHINE

2.1 DESCRIPTION OF THE MACHINE AND FIELD OF USE

This machine is a gardening tool. Specifically, it is a portable brushcutter with a battery-powered, electric motor.

The machine consists of an electric motor that operates a cutting device with a trimmer head and a blade (standard in T
version, and optional in S version).

The user can operate the main controls while always keeping a safe distance from the cutting device.

Intended use

This machine has been designed and manufactured for cutting grass and non-woody vegetation, using a nylon trimmer line or
a blade (e.g. on the edges of flowerbeds, plantations, walls, fences, or green spaces with limited surface area, to finish the cut
made with a lawnmower).

Misuse

Any other use, differing from those mentioned above, can be hazardous and cause damage to persons and/or property. The
following fall under misuse (by way of example, but not limited to):

« using the machine for sweeping;

«  trimming hedges or other work in which the cutting device is not used at ground level;

«  using the machine with the cutting device above the operator's belt line;

«  using the machine for cutting materials of non-vegetable origin;

« using the machine by more than one person;

«  chopping up composting material;

« using cutting devices other than those listed in the table (see page 8). Risk of serious injury or damage.

Misuse of the machine shall void the warranty and manufacturer’s liability, leaving the user liable for costs deriving from
damage or injury to the user or to others.

2.2 GENERAL MACHINE SAFETY WARNINGS

Read all safety warnings, instructions, figures and specifications provided with this equipment. Failure to
follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.
The term “power tool” in the warnings refers to your battery-operated power tool.

Work area safety

a. Keep the work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b. Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

¢.  Keep children and bystanders away while operating the power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

a. Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use adapter plugs with
earthed or grounded power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

b. Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes, radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

¢. Do not expose the power tools to rain or moisture. Water entering a power tool will increase the risk of electric
shock.

d. Do not abuse the power cable. Never use the power cable to carry, drag or unplug the power tool. Keep
power cable away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

e.  When operating a power tool outdoors, use an extension cable suitable for outdoor use. Use of a cord suitable
for outdoor use reduces the risk of electric shock.
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f.

When using a power tool in a damp place, use a protective residual current device (RCD). Use of an RCD
reduces the risk of electric shock.

Personal safety

a.

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a
power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention
while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust mask, non-
skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

Prevent accidentally switching on the power tool. Ensure the switch is in the off-position before connecting
to a power source and/or battery pack, when picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your
finger on the switch or energizing power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Look for firm footholds and always keep yourself well balanced to have better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewelery. Keep your hair and clothing away from moving parts.
Loose clothes, jewelery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection equipment, ensure these are
connected and used properly. Use of dust collection can reduce dust- related hazards.

Prevent the familiarity achieved through frequent use of the tool from leading to a lowered level of
alertness and disregard for tool-related safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction
of a second.

Power tool use and care

a.

b.

Do not force the power tool. Use the correct power tool for the job. The correct power tool will do the job better
and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on, or does not turn it off correctly. Any power tool
that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power outlet and/or, if removable, remove the battery pack from the power
tool before making any adjustments, changing accessories or storing power tools. Such preventive safety
measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.
Maintenance of power tools and accessories. Make sure the moving parts of the tool are not misaligned or
jammed and that there are no broken parts or other conditions that could prevent the power tool from
operating correctly. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

Keep cutting devices sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to
bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories, tool bits etc. in accordance with these instructions, taking into account the
working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for operations different from those
intended could result in a hazardous situation.

Keep handgrips and grip surfaces dry, dean, and free from oil and grease. Slippery handgrips and grasping
surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Battery-powered tool use and care

a.

b.

C

Only charge batteries in chargers recommended by the manufacturer. Using a charger that is not designed for
the tool battery can cause fires.

Only use power tools with compatible battery packs. The use of any other battery pack may cause injury or fires.
When the battery pack is not in use, you should keep it away from other metal objects such as paper dlips,
coins, keys, nails, screws or other small metal objects that can create a connection between two terminals.
Short-circuiting battery terminals may cause injury or fires.
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If the battery is abused, fluid may leak from it; avoid contacting this fluid. In case of accidental contact with
the fluid, rinse with water. If you get the fluid in your eyes, immediately seek medical advice. Leaking battery
fluid can cause skin irritation or burns.

e. Do not use a battery pack or tool that has been damaged or modified. Damaged or modified battery packs may
behave in unpredictable ways resulting in fire, explosion or the risk of injury.

f. Do not expose the battery or battery pack to fire or excessively high temperatures. Exposure to fire or
temperatures above 130°C (265°F) may cause explosions.

g. Follow the instructions for correctly charging the battery and do not charge the battery in areas with an
ambient temperature other than the one specified in the instructions. Charging the battery improperly or outside
the specified temperature range may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

a. Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. This will
ensure that the safety of the power tool is maintained.

b. Never carry out maintenance on a damaged battery pack. Battery maintenance must only be carried out by the

manufacturer or service centers authorized by the manufacturer.

Safety warnings for the edge trimmer and brushcutter

a.

b.
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Do not use the machine in adverse weather conditions, especially when there is a risk of lightning. In this
way you reduce the risk of being struck by lightning.

Thoroughly inspect the area where you intend to use the machine to check that there is no wildlife. During
operation, the machine may injure wildlife.

Thoroughly inspect the area where you intend to use the machine and remove all stones, branches and
other foreign objects. Any objects thrown may cause personal injury.

Before using the machine, always visually check that the blades and cutting unit are not worn or damaged.
Damaged parts increase the risk of injury.

Follow the instructions for replacing accessories. Improperly fastened nuts or bolts retaining the blade may damage
the blade or cause it to come loose.

The blade nominal rotation speed must be at least equal to the maximum rotation speed marked on the
machine. Blades that run faster than their nominal rotation speed may break apart, throwing parts.

Wear PPE to protect the eyes, ears, head and hands. Proper personal protective equipment will reduce personal
injury from flying parts or accidental contact with the trimmer line or blade.

Always wear non-slip, protective footwear when operating the machine. Do not operate the machine
barefoot or with open-toed sandals. This will reduce the possibility of foot injury from contact with the moving
blades or trimmer lines.

Always wear protective footwear when operating the machine. Do not operate the machine barefoot or with
open-toed sandals. This will reduce the possibility of foot injury from contact with the moving blades or trimmer lines.
Always wear long pants when using the machine. Body parts not protected by clothing are more easily injured by
thrown objects.

Keep bystanders away from the work area while using the machine. Falling debris can cause serious injury to
people.

Always hold the machine with both hands while using it. Holding the machine with both hands will prevent loss
of control.

Hold the machine only by the insulated grip surfaces, as the trimmer line or blade may come into contact
with hidden cables. The blades or trimmer line contacting a “live” wire may make exposed metal parts of the machine
“live” and could give the operator an electric shock.

Always maintain a stable position and operate the machine only when standing with your feet firmly on the
ground. Slippery or unstable surfaces can cause loss of balance or control of the machine.

Do not use the machine on excessively steep slopes. This reduces the risk of losing control of the lawnmower,
slipping and falling, resulting in personal injury.

When working on slopes, be sure to always maintain a stable posture, always work from side to side, never
uphill or downhill, and be extremely careful when changing direction. This reduces the risk of losing control of
the lawnmower, slipping and falling, resulting in personal injury.



Keep all body parts away from the blade and trimmer line while the machine is in operation. Before
starting the machine, make sure the blade or trimmer line do not come into contact with anything. A
moment of distraction while operating the machine can result in serious personal injury to the operator or others.

Do not use the machine above waist level. This helps prevent unintended contact with the blade and enables better
control of the machine in unexpected situations.

When cutting shrubs or plants under tension, be ready to stand back. When the tension in the wood fibers is
released, the shrub or plant may strike the operator and/or throw the machine out of control.

Use extreme caution when cutting brush and saplings. Thin material can block the blade and be thrown at the
operator causing him to lose his balance.

Maintain control of the machine and do not touch blades, trimmer lines or other dangerous parts while still
in motion. This will reduce the possibility of injury from contact with the moving parts.

When carrying the machine, it must be switched off and kept away from your body. Proper handling of the
machine will reduce the likelihood of accidental contact with the trimmer line or moving blade.

When carrying or storing the machine, always install the cover on the metal blades. Proper handling of the
machine will reduce the likelihood of accidental contact with the blade.

Only use replacement blades, trimmer lines and cutting units specified by the manufacturer. Wrong spare
parts may increase the risk of breakage and injury.

While removing material stuck to the machine, or when servicing the machine, disengage the power supply
switch and remove the battery pack. Unexpected operation of the machine during removal of stuck material or
during maintenance work can cause serious personal injury.

While removing material stuck to the machine, or when servicing the machine, disengage the power supply
switch and disconnect the machine. Unexpected operation of the machine during removal of stuck material or during
maintenance work can cause serious personal injury.

Blade kickback and warnings

Kickback is a sudden lateral, forward or backward movement of the machine that can occur when the blade jams or catches
on an object such as a plant or tree stump. It can be violent to the point that the machine and/or operator are pushed in any
direction, causing loss of control over the machine.

Kickback and related hazards can be avoided by taking appropriate precautions, as outlined below.

a.

Maintain a firm grip with both hands on the machine and position the arms so that you can resist kickback.
Position your body on the left side of the machine. Kickback may increase the risk of injury from unexpected
machine movements. The operator can control kickback by taking appropriate precautions.

When the blade gets stuck or when stopping a cut for any reason, release the operation button and hold
the machine still in the material until the blade comes to a complete stop. If the blade gets stuck, never
attempt to remove the machine from the material or pull the machine backward while the blade is still
moving: a kickback may occur. Check and take appropriate corrective measures to eliminate the cause of the blade
getting stuck.

Do not use blades that are dull or damaged. Dull or damaged blades increase the risk of jamming or catching on an
object, resulting in kickback.

Always make sure you have a good view of the material being cut. Kickback is more likely to occur where it is
difficult to see the material being cut.

If you are approached by another person while operating the machine, turn off the machine. If kickback
occurs, it increases the likelihood of injury to other people affected by the moving blade.

If used properly, this machine is a fast, handy and efficient work tool. If used incorrectly or without the
necessary precautions, it can be dangerous. To ensure your safety and comfort, always observe the safety
instructions given here below and throughout this handbook.
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When operated, this product generates an electromagnetic field! In some circumstances, this field may
interfere with active or passive medical implants! To reduce the risk of serious or fatal injury, we advise
medical implant wearers to consult their doctor and the medical implant manufacturer before using this
product!

Also read the battery and battery charger instruction and maintenance manual!

The operator must be trained in all the operations described in the manual.

To switch off the machine, put the machine in lock-off and press the throttle lever for 5 seconds.

NOTE
National regulations may limit the use of the machine.

1. Do not operate the machine unless you have received specific instruction on its use. First-time users must familiarize
themselves thoroughly with the operation of the machine before working in the field.

2. Restrict the use of your machine to adult users who understand and can follow the safety rules, precautions, and
operating instructions found in this manual. Minors should never be allowed to use the machine.

3. Do not use faulty batteries. Use only genuine original batteries.

4. Do not cut near other power cables.

5. Be careful not to touch hazardous moving parts before the machine is switched off and the hazardous moving parts have
stopped completely.

6. Stop using the machine when people, especially children, or animals are nearby.

7. Only work in daylight.

8. Before using the machine and after any impact, check for signs of wear or damage and make the necessary repairs.

9. Never use the machine with damaged or missing guards.

10. Always keep hands and feet away from the cutting device, especially when starting up the motor.

11. Watch for injuries resulting from any device for cutting the length of the string. After releasing the new string, always

return the machine to the working position before starting up the motor.

12. Never install metal cutting tools.

13. Never use spare parts or accessories not provided or recommended by the manufacturer.

14. Remove the battery from its housing before checking, cleaning or working on the machine and when the machine is not
in use.

15. Always make sure the cooling vents are always free of debris.

16. After each use, remove the battery from its housing and check for any damage.

17. Store the machine out of reach of children.

18. Do not use the machine in case of bad weather and especially in the presence of lightning.

19. Always remove the battery when passing the machine to another person.

20. Itis prohibited to fit any device other than that supplied by the manufacturer.

21. Keep all danger and safety labels in perfect condition. If they become damaged or worn, replace them immediately (see
chapter 2.4 Identification label (Fig. 2)).

22. Do not attempt to carry out any servicing or repairs other than normal maintenance yourself. Any other operation must
be entrusted to an Authorized Service Center.

23. Become familiar with the controls and the correct use of the machine.

24. Always follow the care and maintenance instructions.

25. Check the machine daily to ensure that all safety and other devices are perfectly functional.

26. Do not use a machine that has been damaged, badly repaired, improperly assembled or modified. Do not attempt to
remove or damage or bypass any of the safety devices.
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27. Only experienced persons who are familiar with the operation and safe use of this machine should use it. If you lend this

machine to someone, also give them the Instruction Manual and ensure that they read it before using the machine.

28. Always contact your dealer for any further details.
29. Retain this Instruction Book and refer to it before using the machine.
30. Please note that the owner or the user is responsible for any accidents or damage to third parties or their property.

221 Personal Protective Equipment (PPE)

Personal protective equipment (PPE) means any equipment intended to be worn by the operator in order to protect them from
risks to their safety or health at work, as well as any device or accessory intended for this purpose. The use of PPE does not
eliminate the risk of injury, but reduces the severity of the injury in case of an accident.

The following is a list of personal protective equipment to be used when operating the machine:

Wear cut-resistant safety shoes fitted with non-slip soles and steel tips.
Wear protective goggles or face screens.
Protect yourself against noise; for example, by using earmuffs or ear plugs.

The use of hearing protection requires greater attention and caution, because such equipment may
restrict your ability to hear sounds indicating danger (shouts, alarms, etc.). Suitable protective
equipment reduces the risk of hearing loss.

Wear gloves that permit the maximum absorption of vibrations.
Wear approved safety protective clothing. Protective jackets and dungarees are ideal.

Clothing must be suitable for the purpose and not get in the way. Wear protective close-fitting clothing. Do
not wear clothes, scarves, ties or jewelery that could become entangled in the machine, undergrowth, or
other. Tie up long hair and protect it.

NOTE
Get advice from your trusted dealer for choosing adequate clothing.

2.

9

3 MACHINE COMPONENTS (FIG. 1)

Bevel Gear

Connecting pipe

Trimmer head (cutting device)
Cutting device guard

Front handgrip
Throttle lever
Safety lever
Guard

XN

4 IDENTIFICATION LABEL (FIG. 2)

CE conformity marking

10. Name and address of manufacturer

11. Sound power level

12. Serial number

13. Year of manufacture

14. Type of machine: BATTERY-POWERED BRUSHCUTTER

2.

4.1 User information

Product in compliance with Directives 2011/65/EC and 2012/19/EC on the reduction of
hazardous substances in electrical and electronic equipment and the disposal of waste from
such equipment.

When the symbol appears on the equipment, this means that it must be collected separately from
other waste at the end of its working life.
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When the equipment is no longer serviceable, accordingly, it should be taken by the user to a special sorted collection center
for electrical and electronic waste, or if purchasing a new product of similar type, returned to the dealer on a one-for-
one basis (takeback scheme).

Proper sorted collection ensures that the discarded equipment can be sent subsequently for eco-friendly recycling, treatment
and disposal; this helps to avoid any possible negative impact on the environment and on health, besides enabling the
reclamation of materials used in manufacturing the equipment.

Unauthorized dumping of waste is irresponsible, and punishable under statutory regulations.

Dispose of the batteries separately from the machine!

Also read the battery and battery charger instruction and maintenance manual!

25 EXPLANATION OF SYMBOLS AND SAFETY WARNINGS (FIG. 2)

This machine must be used with care. To this end, the machine bears pictograms intended to remind you of the main
precautions for use. Their meaning is explained below. We also recommend that you carefully read the safety rules given in
the relevant chapter of this manual.
Replace damaged or illegible labels.

This machine, if not used correctly, can be hazardous to itself and to others.

16. Wear protective goggles.

17. Do not expose to rain (or moisture).

18. Danger of kickback upon impact with shrubs.

19. Keep bystanders at a distance.

20. Read the instruction manual before using this machine.
21. Wear protective footwear and gloves.

22. Installing cutting devices with saw teeth is forbidden.
23. Danger of thrown objects.

24. Remove the battery before maintenance work.

3 RULES FOR OPERATION

How to work with a battery-powered tool

+ Avoid working on wet or slippery ground, or on rough or steep terrain that will not ensure the operator's stability during
operation.
Always cut with both feet on solid ground to prevent being pulled off balance.
Never run, but walk and pay attention to the unevenness of the ground and the presence of any obstacles.
Keep the blade out of dirt and sand. Even a small amount of dirt will quickly dull a blade and increase the possibility of
kickback.
Stop the machine if the blade hits a foreign body.
Stop the machine before placing it on the ground.
« Assess the potential risks that may arise in the area to be worked on, and take all the necessary precautions to ensure
your safety, particularly on slopes, uneven or slippery terrain, or loose soil.
« On slopes, work across the slope, never downwards or upwards.
+ Pay close attention to liffs, ditches or embankments.
When using the machine near the road, pay attention to traffic.
Pay attention when near live electrical cables.
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The machine must not be used by persons who are unable to hold it firmly with both hands and/or remain steadily
balanced on their legs while working.

The machine must not be used by more than one person.

Never use the machine if the user is tired or unwell, or has taken medications, drugs, alcohol or substances harmful to
their ability to react and their alertness.

Recommendations for beginners

Before using the machine for a job for the first time, it is a good idea to gain the necessary familiarity with it and the most
suitable work techniques, by trying to firmly grip the machine and performing the movements required by the work.

3.1

1.
2.

w

ADDITIONAL SAFETY REQUIREMENTS

Carefully read the instructions.

Become familiar with the controls and the correct use of the machine.

Be careful not to touch hazardous moving parts before the machine is switched off and the hazardous moving parts have
stopped completely.

Wear protective goggles.

Never allow the machine to be used by children, or persons unfamiliar with these instructions.

Stop using the machine when people, especially children, or animals are nearby.

Only work in daylight.

Before using the machine and after any impact, check for signs of wear or damage and make the necessary repairs. Check
the machine to ensure that all safety and other devices are perfectly functional.

Never use the machine with damaged or missing guards.

. Always keep hands and feet away from cutting devices, especially when starting the machine.
. Watch for injuries resulting from any device for cutting the length of the string. After releasing the new trimmer line,

always return the machine to the working position before starting up the motor.

. Never install metal cutting tools.
. Never use spare parts or accessories not provided or recommended by the manufacturer.
. Remove the battery from its housing before checking, cleaning or working on the machine and when the machine is not

in use.

. Always make sure the cooling vents are always free of debris.

. After each use, remove the battery from its housing and check for any damage.

. Store the machine out of reach of children.

. Immediately stop working in case of accident or breakage.

. Do not use the machine in case of bad weather and especially in the presence of lightning.
. Always remove the battery when passing the machine to another person.

Handling and proper use of battery-powered tools

a.

3.2

Make sure the tool is switched off before inserting the battery. Installing a battery into a power tool that is switched on
can cause accidents.

To charge the batteries, only use battery chargers recommended by the manufacturer. Battery chargers are generally
specific to the type of battery; if used with other types, there is a risk of fire hazard.

Only use the special batteries provided for your tool. Using other batteries can cause injury or constitute a fire hazard.
Keep the unused battery away from office clips, coins, keys, nails, screws or other small metal objects that could cause a
short circuit in the contacts. A short circuit between the battery contacts can result in combustion or fire.

Check that the battery is in good conditions and that there are no signs of damage. Do not use the machine with a
damaged or worn battery.

INSTRUCTIONS FOR USING THE RECHARGEABLE BATTERIES

General precautions

The battery must never be opened.

Never throw used batteries into a fire. EXPLOSION HAZARD!
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Connect the battery charger only to outlets with the mains voltage shown on the nameplate.
Use only an original battery.
During prolonged use, the battery may heat up. Let it cool down before recharging it.

- Store the battery and battery charger out of reach of children.

Do not use the battery charger in the presence of flammable substances or fumes.

- Only charge the batteries at a temperature between 10°C and 40°C.
Store the batteries in areas at a temperature between 0°C and 23°C.
Never cause a short-circuit between the contacts of the rechargeable batteries and do not connect them to metal objects.
When transporting batteries, make sure that the contacts are not connected to each other and do not use metal
containers to transport them.
Short-circuiting the battery can cause an explosion. In any case, the short circuit damages the rechargeable battery.
Regularly check that the battery charger cable is not damaged. If the cable is damaged, replace the battery charger.
Fully recharge the batteries before storing them for the winter.
The battery can only be recharged with the CRG 520 battery charger.

4 ASSEMBLY

Pay dose attention when assembling the components so as not to compromise the safety and good working
order of the machine; if in doubt, contact your Authorized Service Center.

Unpacking and completing the assembly should be done on a flat and stable surface, with enough space for
handling the machine and its packaging, always making use of suitable tools.

The packaging should be disposed of in accordance with local regulations in force.

For safety reasons, during transportation, the lithium-ion battery (if provided) is delivered separately from the machine and
partially charged. Before using the machine, you must charge the battery following the instructions given in chapter 5.2
Battery charging.

41 FITTING THE S HANDLE (FIG. 3)

Make sure that the battery is not fitted in its housing.

Insert the front handgrip (A) on the drive tube (B), with the cover (C).

Insert the screws (D) and fasten the handgrip.
« To use the blade, insert the protective barrier (E) oriented from the left side with its screws (F)
« The position of the handgrip can be adjusted as needed by the operator.

Mount the handgrip (A, Fig. 4) between the label arrows (B, Fig. 4) and rear handgrip. This assembly applies
to both handgrips.

4.2 ASSEMBLING THE SAFETY GUARD (FIG. 6)

A WARNING

The guard must be correctly assembled to comply with safety requirements and for the correct position of
the trimmer line cutter.

The guard provided with your machine may not protect the operator from all foreign objects (gravel, glass,
wire, etc.) thrown by the rotating cutting attachment. Thrown objects may also ricochet and strike the
operator.

60



Immediately replace a broken or damaged guard; never try to mount the guard in an incorrect position.

Fasten the guard (A) using the screws (B) in a position allowing the operator to work safely.

4.2.1 Assembling the strap (Fig. 7)
Assemble the strap (A) onto the guard (B) and fasten with the bolt (C).

4.3 ASSEMBLING THE CONTROL HANDLE (FIG. 12)

Undo the bolt (A). The nut (B) remains in the control handle.

Push the control handle (the throttle must be facing the bevel gear) onto the handlebars (C) so that the holes (D) are
aligned.

Insert the bolt (A) and fasten tightly.

4.4 ASSEMBLING THE T HANDLE (FIG. 8)

To fasten the T handle, insert the spring (B), the two shells (A) and the washer (C).
Align the T handlebar (D) at a right angle to the drive shaft (E).
Lastly, tighten the clamp (F) with the bolt.

Mount the handle (A, Fig. 4) between the label arrows (B, Fig. 4) and rear shaft.

4.5 INSTALLING THE BATTERY

Push the battery into its seat until it locks into place.

Use only original battery packs. The use of other batteries poses a fire risk and may result in injuries or an
explosion.

Only 2.5Ah and 4Ah batteries can be used with CRG 520 battery chargers.

Removing the battery
Press the button (D, Fig. 5) to slide out the battery pack.

Also read the battery and battery charger instruction and maintenance manual!

4.6 BLADE ASSEMBLY (FIG. 17)

1. Mount the blade (R) on the upper flange (F) ensuring the correct direction of rotation.
2. Mount the lower flange (B), cap (D) and tighten the bolt (A) counterclockwise.
3. Insert the supplied pin (H) into the hole (L) to secure the blade and tighten the bolt (A) to 25 Nm (2.5 kgm).

The collar (see arrows C) must be positioned in the blade assembly hole.
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Using the blade, undo the bolt (C, Fig. 7) and unhook the strap (A, Fig. 7) from the guard (B, Fig. 7).
To reassemble the strap (A), see chapter 4.2.1 Assembling the strap (Fig. 7).

4.7 ASSEMBLING THE NYLON TRIMMER HEAD (FIG. 18)

Insert the upper flange (F). Insert the pin (H) in the appropriate hole (L) and tighten by rotating the head (N)
counterclockwise with the sole force of your hands.

Always use the same diameter as the original trimmer line so as not to overload the machine (Fig. 15).

To lengthen the nylon trimmer line, tap the head on the ground while working.

Do not tap the head on cement or cobbled surfaces: it could be dangerous.

471 Disassembling the head

To disassemble, insert the pin (H) in the appropriate hole (L) and loosen by rotating in the opposite direction.

5 PREPARING FOR OPERATION

5.1 CHECKING THE MACHINE

Make sure that the battery is not fitted in its housing.

Before beginning work, it is necessary to:

«  check that the throttle lever and safety lever can move freely, without forcing, and that upon release they return quickly
and automatically to their neutral position;

« check that the throttle lever stays locked, if the safety lever is not pressed;

« check that the cooling vents are not clogged;
check that the handgrips and machine guards are clean and dry, correctly assembled and firmly secured to the machine;
check that the cutting devices and guards are not damaged;
check that the machine has no signs of wear or damage due to impact or other causes, and make the necessary repairs;
check that the battery is in good conditions and that there are no signs of damage. Do not use the machine with a
damaged or worn battery;
charge the battery following the instructions given in chapter 5.2 Battery charging.

5.2 BATTERY CHARGING

For information on the proper use, method and monitoring of the charge level and key to indicators, see the use and
maintenance manual for the battery charger.

53 DISPLAY (FIG. 9)
Switch on the display by pressing the ON/OFF (A) button once.



Icon | Description

Alarm warning light. Indicates that the machine has an issue that can be resolved by the operator. Example:
battery overheating, or excessive use of the machine. Stop working and let the machine rest for a few minutes.
The color indicates what type of alarm it is:

=

«  Green: machine in lock-off status
Blue: problem on hattery side
Red: problem on machine/control unit side (possible overheating)

Service indicator light. Indicates that there may a problem that cannot be resolved by the operator. Immediately
stop working and contact an Authorized Service Center as soon as possible.

N

Blue warning light. The light is on steady when connected with the mobile device. See chapter 6.2 Mobile
application.

)]

Battery charge indicator. The indicator is on while operating the machine. The color indicates the charge status:

- (Green: charge greater than 50%
+ Yellow: charge between 50% - 10%
«  Red: charge below 10%

Cutting device rotation speed indicator. Four speed levels. When switched on, the speed is set to the third level.

To change speed, press the ON/OFF (A) button. The speed is only set in increasing sequence (e.g.: 1-2-3-4-1-2-3-
_ ) | 4 etc.). To enable the fourth speed level, press and hold the ON/OFF button for 5 seconds. Once the fourth speed
level is enabled, you can release the ON/OFF button. We recommend using the fourth speed level only with the

blade.

U

6 USING THE MACHINE

6.1 STARTING (FIG. 11)

Before starting the machine, check that the throttle lever works freely.

Before starting up the machine, insert the battery (A) into its housing.

To start up the machine:

« Press the ON/OFF (D) button.

« Firmly grip the machine with both hands.
After pressing the ON/OFF button, operate the safety lever (E) within five seconds.
Operate the throttle lever (C).

To exit the lock-off condition, press the ON/OFF (D) button on the display.

6.2 MOBILE APPLICATION

6.2.1 Connect the machine to the application

Switch on the machine. The blue light is on steady when connected with the mobile device. Search can be activated by
removing and reinserting the battery. For more details, see the instructions in the dedicated application

(Oleo-Mac Hub - Efco Hub). The application is free for mobile devices and provides extended functions (additional information
on the machine, machine details, operation, parts and maintenance). Machines with integrated wireless technology can
connect with mobile devices and enable additional functions.

6.2.2 First time using the application

1. Download the application on your mobile device.
2. Register with the application.
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3. Follow the instructions to connect and register the machine.
NOTE

The Oleo-Mac Hub - Efco Hub application is available for download in all markets. Contact an Authorized Service Center for
more information.

6.3 STOPPING THE MACHINE (FIG. 11)

Release the safety lever (E) for 5 seconds; the machine will enter lock-off status (5.3 Display (Fig. 9)). With the machine in
lock-off, press and hold the throttle lever (C) for 5 seconds.

7 MODES OF OPERATION AND WORKING TECHNIQUES

For your safety and the safety of others:

4, Remember that the operator or user is responsible for accidents and unforeseen events that may occur
to other people or their property.

5. Wear appropriate clothing while working. Your dealer can give you information on the most appropriate
accident prevention material to ensure workplace safety.

6. Thoroughly inspect the entire work area and remove anything that could be thrown by the machine or
damage the cutting device (stones, branches, wires, bones, etc.).

7. Pay attention to the possible ejection of material by the cutting device.

8. Stop the machine and remove the battery from its housing:

« if the machine starts to vibrate abnormally: in this case, immediately look for the cause of the
vibration and make the necessary checks at an Authorized Service Center;
« each time the machine is left unattended.

/N\  CAUTION

Always remember that incorrectly used electric hedgetrimmers may be disruptive to others. To respect others

and the environment:

«  Avoid using the machine in places and at times that may be disruptive.

«  Strictly comply with local regulations for the disposal of waste material after cutting.

« To avoid the risk of fire, do not leave the machine on leaves or dry grass when the machine is
overheated.

«  Strictly comply with local regulations for the disposal of damaged parts or any element with a strong
environmental impact.

7.1 MODES OF OPERATION

While working, the machine must always be firmly gripped with both hands, keeping the cutting unit below
the belt line.

The trimmer head can cut tall grasses or non-woody vegetation next to fences, walls, foundations, sidewalks, around trees,
etc. or to completely clear a particular area of the garden.
A grass blade is used for all types of tall or coarse grass (reeds, shrubs).

With this machine, using metal blades with saw teeth is forbidden.

The battery has a protection device that prevents its total discharge.
The machine switches off automatically if the rechargeable battery is flat. In this case, it must be promptly recharged.

64



7.2 HARNESS (FIG. 16)

Properly adjusting the harness makes it possible to balance the hedgetrimmer correctly and set it at an appropriate height
from the ground.

Put on the harness.

Hook the machine onto the hamess using the carabiner (A, Fig. 16).

Position the hook (B, Fig. 16) to get the hedgetrimmer in the best balanced position.
Adjust the buckle to position the hedgetrimmer at the correct height.

NOTE
For machines with T handle, there are three different settings for the hamess.

Wear the harness and always keep both hands on the handgrips while operating the machine.

13 WORKING TECHNIQUES

ONLY use nylon trimmer line. The use of metal wires, plasticized metal wires and/or wires unsuitable to the
head, can cause serious injuries or damage.

During use, stop the machine and regularly remove weeds wrapped around the machine, in order to avoid overheating due to
grass tangled under the guard.
Remove tangled grass using a screwdriver.

Neither the operator of the machine nor anyone else should attempt to remove cut material while the motor
is running or the cutting device is rotating, as this may cause serious injury.

Do not use the machine to sweep, with the trimmer head at an angle. The motor’s power can throw objects
and small stones as far as 15 meters or more, causing damage or injury to people.

731 Cutting in motion (mowing) (Fig. 14)

Proceed at a regular pace, with an arched movement similar to a traditional scythe, keeping the cutting device parallel to the
ground.

First cut at the correct height in a small area, and then obtain a uniform cutting height, keeping the trimmer head at a
constant distance from the ground.

For the most challenging cuts, it may be useful to tilt the nylon trimmer head approximately 30° to the left.

Do not operate in this way if there is the possibility of throwing objects that could harm people, animals or
cause damage.

732 Cutting near fences / foundations

Slowly approach the trimmer head to fences, stakes, stones, walls, etc. without hitting hard.

If the trimmer line hits a significant obstacle it could break or wear down; if it gets caught in a fence, it can be suddenly
severed.

In any event, cutting around sidewalks, foundations, walls, etc. can wear the trimmer line more than normal.
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733 Cutting around trees

Walk clockwise around the tree, slowly moving closer to the trunk in order to not hit the trimmer line against the tree, and
keeping the nylon trimmer head sightly tilted forward.

Keep in mind that the nylon trimmer line can cut or damage small shrubs, and that hitting the nylon trimmer line against tree
trunks with soft bark can severely damage the plant.

734 Adjusting the length of the trimmer line while working

This machine is fitted with an automatic nylon trimmer head that can automatically release trimmer line when the head is
tapped against the ground.
Once all the wire is gone, it must be replaced.

After each intervention on the nylon trimmer head, always return the machine to the working position
before starting it up.

14 AFTER FINISHING WORK

Once you are done working, stop the machine as indicated above.

Let the machine cool down before storing it in any environment.
To lower the risk of fire, remove any grass residue, leaves or excess grease from the machine; do not leave
containers with mowing waste material inside a room.

8 MAINTENANCE

«  Always wear protective gloves during maintenance operations.

« Do not carry out maintenance with the motor or battery hot. Stop the machine and let it cool down.
Carry out maintenance with the machine switched off and the battery removed.

+ Failure to maintain or improper maintenance, removal or modification of safety devices, and/or use of
non-original spare parts, can cause serious or fatal injury to the operator or third parties.

Also read the battery and battery charger instruction and maintenance manual!

For your safety and the safety of others:

«  After each use, remove the battery from its housing and check for any damage.

«  Proper maintenance is essential to maintain the original good working order and safety of the machine
over time.

«  Keep nuts and screws tightened, to make sure the machine is always in safe working conditions.

«  Never use the machine with worn or damaged parts. Damaged parts must always be replaced and never
repaired.

+  Only use original spare parts. Parts that are not of the same quality could damage the machine and
harm safety.

During maintenance operations, remove the battery from its housing.




8.1 COOLING THE MACHINE
To prevent overheating and damaging the machine, the cooling air vent grilles must always be kept clean and free of grass
and debris.

8.2 NYLON TRIMMER HEAD
8.2.1 Replacing the nylon trimmer line in the LOAD&GO trimmer head (Fig. 13)

1. Cut 5.2 m of @ 2.4 mm nylon trimmer line.
2. Align the arrows and insert the trimmer line into the head (1).
3. Divide the trimmer line into two equal parts (3) then load the head by rotating the knob (4).

Using an incorrect cutting device increases the risk of accidents! Only use the recommended cutting devices
and guards and follow the instructions.

83 MAJOR SERVICING

It is advisable to carry out a general inspection at the end of the season for heavy use, and every two years for normal use, to
be carried out by a specialized technician from the service network.
Find the Authorized Service Center closest to you on: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A WARNING

« Any maintenance operations not specifically dealt with in this manual must be carried out by an
Authorized Service Center. To ensure that your machine continues to function correctly, use only
ORIGINAL SPARE PARTS.

«  Any unauthorized changes and/or the use of non-original spare parts may cause serious and even fatal
injury to the operator or third parties and will immediately void the warranty.

8.4 MAINTENANCE TABLE
=
=S =
Maintenance ‘s =
a =3
=

Clean the outside of the machine with a clean, dry cloth. Never use water. X

Keep the handgrips dry, clean, and free from oil and grease. X

Make sure the switch lever works correctly and is not damaged. X

Make sure the throttle lever and safety lever work correctly in terms of safety. X

Check that all controls are undamaged and in good working order. X

Check that the guard is not damaged or broken. Replace the guard if it has suffered a major impact or X

is broken.

Check that the hedgetrimmer head is not damaged or cracked. Replace the hedgetrimmer head if

X

necessary.

Check that nuts and screws are tightened. X

Check that the battery is intact. X

Check the battery charge status. X

Check that the battery charger is intact and operational. X

Check the connections between the battery and the machine, and check the connection between the X

battery and battery charger as well.
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9 SHIPPING

When transporting the machine on a vehicle, ensure that it is firmly and securely fastened using straps or
belts. The machine must be transported in the horizontal position, also ensuring compliance with applicable
transport regulations for such machines.

« Switch off the machine, wait for the cutting tool to stop and remove the battery from its housing.
+ Hold the machine only by the handgrip and orient the cutting device in the direction opposite the direction of travel.

10 STORAGE

Also read the battery and battery charger instruction and maintenance manual!

If the machine is to be stored for long periods:

« Remove the battery (read also the battery manual, which contains information for correct battery storage).

« Store batteries out of the reach of children, in a dark and dry place at 0-23°C, free of dust and free of corrosive gases.
Avoid storing in direct sunlight.

« During use, the battery is protected against total discharge by a protective device that switches off the machine and stops
its operation.

« Remove the blade, clean and oil it to prevent rust.

« Remove the blade retainer flanges; clean, dry and oil the bevel gear housing.

« Run the machine empty to completely empty also the delivery pipe and the oil pump.

«  If the machine is stored with the metal blade mounted, it is mandatory to mount the blade guard as well.

At the end of each work session, thoroughly clean the machine of dust and debris, repair or replace defective parts.

« The machine must be stored in a dry place, protected from bad weather.

« Store the machine out of the reach of children.

« The procedures for returning the machine to service following winter storage are the same as for starting up during
everyday use (see chapter 6.1 Starting (Fig. 11)).

1 ENVIRONMENTAL PROTECTION

Environmental protection should be a priority of considerable importance when using the machine, for the benefit of both

social cohesion and the environment in which we live.

«Try not to cause any disturbance to the surrounding area.

« Strictly comply with local regulations for the disposal of waste material after cutting.

« Scrupulously comply with local regulations and provisions for the disposal of packaging, oils, petrol, gasoline, batteries,
filters, deteriorated parts or any elements which have a strong impact on the environment. This waste must not be
disposed of as normal waste, it must be separated and taken to specified waste disposal centers where the material will
be recycled.

11.1  DEMOLITION AND DISPOSAL

When the machine reaches the end of its service life, do not dispose of it into the environment; instead take it to a waste
disposal center.

Most materials used in the manufacture of the machine are recyclable; all metals (steel, aluminum, brass) can be delivered to
a normal recycling station. For information, contact your local waste recycling service. Waste disposal must be carried out with
respect for the environment, avoiding soil, air and water pollution.

In all cases, applicable local legislation must be complied with.

When the machine is scrapped the CE mark label must also be destroyed together with this manual.
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12 TROUBLESHOOTING

« Always stop the machine and disconnect the battery before performing all the corrective tests
recommended in the table below, except in cases where machine operation is explicitly requested.

«  When all possible causes have been checked and the problem is not resolved, consult an Authorized
Service Center. If a problem occurs that is not listed in this table, consult an Authorized Service Center.

PROBLEM

POSSIBLE CAUSES

SOLUTION

When operating the switch, the
machine does not start

Battery is missing or fitted incorrectly

Make sure the battery is properly
inserted

Battery is flat

Check the charge status and recharge
the battery

The machine stops while working

Battery is missing or fitted incorrectly

Make sure the battery is properly
inserted

Battery is flat

Check the charge status and recharge
the battery

Reduced duration of the battery

Conditions of heavy use with greater
current absorption

Optimize usage

The battery charger does not recharge
the battery (red LED light on)

Dirty contacts

(lean the contacts

The battery charger does not recharge
the battery (no LED light on)

No voltage to the battery charger

Check that the plug is inserted and that
there is voltage to the power outlet

Defective battery charger

Replace with original spare part
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13

WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and manufactured using the most modern techniques. The company guarantees its products for 24 months
from the date of purchase, for home and leisure use. Warranty is limited to 12 months in the case of professional use.

Limited warranty

1.

The warranty period starts on the date of purchase. The
manufacturer, acting through the sales and technical assistance
network, will replace free of charge any parts proven defective
in material, machining or manufacturing. The warranty does
not affect the purchaser's rights as established under
legislation governing the consequences of defects in the
machine.

Technical personnel will undertake the necessary repairs in the
minimum time possible, compatible with organizational needs.
To make any claim under the warranty, this certificate
of warranty, fully completed, bearing the dealer's
stamp and accompanied by the invoice or receipt
showing the date of purchase, must be displayed to the
personnel authorized to approve work.

The warranty becomes null and void if:

«+ The product has evidently not been serviced correctly,

+ The machine has been used for improper purposes or has
been modified in any way,

«+ Unsuitable lubricants and fuels have been used,

Warranty form

Cut and fill out the warranty form on the back of this manual.
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Non-original spare parts or accessories have been fitted,
Work has been done on the product by unauthorized
persons.

The manufacturer's warranty does not cover consumables or
parts subject to normal wear in operation.

The warranty does not cover work to update or improve the
machine.

The warranty does not cover any preparation or maintenance
work required during the warranty period.

Damage incurred during transport must be immediately
brought to the attention of the carrier: failure to do so shall
render the warranty null and void.

Motors of other manufacturers (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda, etc.) fitted to our machines are covered by
the warranties of the motor manufacturer.

. The warranty does not cover injury or damage caused directly

or indirectly to persons or things by defects in the machine or
by periods of extended disuse of the machine resulting from
the said defects.
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1 INTRODUCTION

Merci d'avoir choisi un produit Emak.
Notre réseau de distributeurs et dassistance est a votre disposition pour toute nécessité.

Pour un emploi correct de la machine et pour éviter tout accident, ne commencez pas le travail sans avoir
préalablement lu ce manuel avec attention.

Ce manuel doit accompagner la machine tout au long de sa durée de vie.

RISQUE DE DOMMAGES AUDITIFS. En conditions normales d'utilisation, cet instrument peut représenter pour
I'opérateur préposé un niveau d'exposition personnelle et quotidienne au bruit égale ou supérieure a
85 dB (A).

Vous y trouverez les descriptions du fonctionnement des différents composants, ainsi que les instructions relatives aux
controles et aux procédures d'entretien requis.

Lire attentivement le manuel d'utilisation et d'entretien de la batterie et du chargeur de batterie !

REMARQUE

Les descriptions et les illustrations figurant dans le présent manuel ne sont pas rigoureusement contractuelles. Le
constructeur se réserve le droit d'apporter des modifications éventuelles sans étre tenu de mettre a jour a chaque fois ce
manuel.

Les figures ne sont données qu'a titre indicatif. Les composants réels peuvent étre différents de ceux illustrés. En cas de
doute, contactez le centre d'assistance agréé.

1.1 MODALITES DE LECTURE DU MANUEL

Le manuel est subdivisé en chapitres et en paragraphes. Chaque paragraphe correspond a un sous-niveau du chapitre auquel il
se rapporte. Les références a des chapitres ou des paragraphes sont signalées par la mention « chapitre » ou « paragraphe »
suivie du numéro correspondant. Exemple : « chapitre 2 ».

Outre les instructions relatives au fonctionnement, le présent manuel contient des paragraphes requérant une attention
particuliere de votre part. Ces paragraphes sont signalés par les symboles décrits ci-dessous :

A ATTENTION

Lorsqu'il existe des risques d'accidents, de blessures corporelles voire mortelles, ou de graves dommages au
matériel.

/N AVERTISSEMENT
Lorsqu'il existe un risque de dommages relatifs a la machine ou a ses composants.

REMARQUE
Donne une information complémentaire aux consignes de sécurité précédentes.

Les figures reportées dans ces instructions d'utilisation sont numérotées 1, 2, 3, etc. Les composants illustrés sur les figures
sont indiqués par des lettres ou des chiffres, selon le cas. Une référence au composant C sur la figure 2 est indiquée de la
maniére suivante : « Voir C, Fig. 2 » ou simplement « (C, Fig. 2) ».
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2 PRESENTATION DE LA MACHINE

2.1 DESCRIPTION DE LA MACHINE ET DOMAINE D'UTILISATION

Cette machine est un outil de jardinage et plus précisément une débroussailleuse portable avec moteur électrique alimenté par
une batterie.

La machine comprend essentiellement un moteur électrique qui entraine un dispositif de coupe composé d'une téte porte-fil et
d'une lame (de série sur la version T, et en option sur la version S).

L'utilisateur peut actionner les commandes principales en se maintenant toujours a une distance de sécurité du dispositif de
coupe.

Usage prévu

Cette machine a été conque et réalisée pour couper I'herbe et la végétation non ligneuse au moyen d'un fil Nylon ou d’une
lame (ex. : en bordure ou le long de massifs ou plates-bandes, plantations, murs, clotures, ou espaces verts de petite surface,
pour a finition d’une tonte effectuée avec une tondeuse).

Usage impropre et/ou inhabituel

Tout autre usage que ceux indiqués plus haut, peut s'avérer dangereux et provoquer des dommages aux personnes et/ou aux

choses (biens). Sont considérés comme usage impropre et/ou inhabituel (a titre d’exemple, mais non exhaustivement) :

- utiliser la machine pour balayer ;

« régulariser les haies ou d'autres travaux pour lesquels la coupe ne se fait pas a hauteur du sol ;

«utiliser la machine avec le dispositif de coupe au-dessus du niveau de la taille ;

«utiliser la machine pour couper des matériaux d'une origine autre que végétale ;

« utiliser la machine a deux ou plus personnes ;

« broyer les matiéres ou déchets végétaux pour le compostage ;

«employer des dispositifs de coupe différents de ceux qui sont énumérés dans le tableau (voir page 8). Risque de blessures
et lésions graves.

L'usage impropre et/ou inhabituel de la machine comporte I'annulation de plein droit de la garantie et dégage le constructeur
de toute responsabilité, en faisant assumer a I'utilisateur les frais dérivant des dommages ou Iésions propres ou a des tiers.

2.2 CONSIGNES DE SECURITE GENERALES CONCERNANT LA MACHINE

Lire toutes les recommandations de sécurité, les consignes, les illustrations et les spécifications fournies avec
cet appareil. Le non-respect de toutes les consignes illustrées ci-aprés peut provoquer des électrocutions, des
incendies et/ou des blessures graves.

Conserver toutes les recommandations et les consignes pour toute référence ultérieure.
Le terme « outil électrique » utilisé dans les recommandations indique un outil électrique alimenté par une batterie.

Sécurité sur la zone de travail

a. La zone de travail doit toujours étre propre et bien éclairée. Si les opérations ont lieu dans des zones mal éclairées
et encombrées, le risque d'accident augmente.

b. Ne pas faire fonctionner les outils électriques dans des atmosphéres explosibles, a savoir en présence de
liquides inflammables, gaz ou poudres. Les outils électriques provoquent des étincelles qui peuvent enflammer les
poudres ou les fumées.

¢. S'assurer que les enfants ou toute autre personne restent a I'écart durant I'utilisation de I'outil électrique.
Toute distraction peut entrainer la perte de contrdle.
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Sécurité électrique

a.

Les fiches de l'outil électrique doivent correspondre aux prises. Ne jamais modifier la fiche. Ne pas utiliser
d’adaptateurs pour la fiche des outils électriques avec mise a la terre. Utiliser des fiches non modifiées et des
prises murales conformes afin de réduire le risque d'électrocution.

Eviter tout contact avec des surfaces mises a la terre tels que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les
réfrigérateurs. Lorsqu'un corps est en contact avec la terre, le risque d’électrocution augmente.

Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a I'humidité. Le risque d’électrocution augmente si de I'eau
pénétre dans un outil électrique.

N'utilisez pas le cable électrique de maniére incorrecte. Ne pas transporter ni déplacer I'outil électrique et ne
pas le débrancher en tirant sur le cordon électrique. Eloigner le cordon électrique des sources de chaleur, de
I'huile, de bords tranchants ou de parties en mouvement. Les cordons électriques endommagés ou enroulés
augmentent le risque d'électrocution.

Pour utiliser un outil électrique a I'extérieur, prévoir une rallonge conforme. L'utilisation d'un cable conforme
pour I'extérieur réduit le risque d'électrocution.

Si I'outil électrique doit étre utilisé dans un endroit humide, prévoir un dispositif différentiel a courant
résiduel (DDR). L'utilisation d'un DDR réduit le risque d'électrocution.

Sécurité personnelle

a.

Rester vigilant, faire attention et faire preuve de bon sens durant I'utilisation d'un outil électrique. Ne pas
utiliser un outil électrique en cas de fatigue ou sous I'effet de drogue, alcool ou médicaments. Il suffit d'un
instant d'inattention durant I'utilisation des outils électriques pour se provoquer des blessures graves.

Porter les équipements de protection individuelle. Toujours porter des protections pour les yeux. Les
équipements de protection, tels que les masques contre la poussiére, les chaussures antidérapantes, les casques ou les
protections acoustiques, utilisés comme il se doit, réduisent le risque de blessures personnelles.

Eviter tout allumage accidentel. Avant de saisir ou de transporter Foutil, s'assurer que I'interrupteur est en
position OFF avant de brancher la source d'alimentation et/ou les batteries. Le fait de transporter des outils
électriques avec un doigt sur I'interrupteur ou d’alimenter des outils avec I'interrupteur allumé provoque des accidents.
Oter la clé de réglage avant de mettre I'outil électrique en marche. Toute clé accrochée a une piéce tournante de
I'outil électrique peut provoquer des blessures.

Ne vous penchez pas trop Chercher des points d’appui stables et toujours garder I'équilibre afin de mieux
controler I'outil électrique dans les situations imprévues.

Porter des vétements de travail. Ne pas porter de vétements amples ou des bijoux. Tenir les cheveux et les
vétements a I'écart des parties en mouvement. Les vétements amples, les bijoux et les cheveux longs peuvent
s'accrocher dans les parties en mouvement.

Si des dispositifs sont fournis pour raccorder des appareils d'aspiration et de collecte, s'assurer qu'ils sont
raccordés et utilisés correctement. Ce genre d'appareils peut réduire les risques provoqués par la poussiére.

Eviter que la familiarité acquise par l'utilisation fréquente des outils ne réduise la capacité d'attention et
porte au non-respect des principes de sécurité concernant les outils. Un comportement négligeant peut causer de
graves blessures en une fraction de seconde.

Utilisation et entretien d'un I'outil électrique

a.
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Ne pas faire marcher l'outil électrique au-dela de ses capacités. Utiliser I'outil électrique préconisé pour
I'application prévue. Un outil électrique approprié fonctionne mieux et garantit une meilleure sécurité a la vitesse pour
laquelle il a été congu.

Ne pas utiliser Foutil électrique si I'interrupteur ne le met pas en marche et ne I'arréte pas correctement. S'il
est impossible de le contréler a travers 'interrupteur, I'outil électrique peut s'avérer dangereux et doit étre réparé.

Avant de procéder a un réglage, de remplacer un accessoire ou de ranger des dispositifs électriques,
débrancher la fiche de la prise et/ou, si elle est amovible, retirer la batterie. Ces mesures de sécurité évitent que
I'outil électrique ne se mette en marche accidentellement.

Conserver les outils électriques loin de la portée des enfants et ne permettre a personne de les utiliser avant
de s'y étre familiarisé et d'avoir lu ces instructions. Les outils électriques peuvent s'avérer dangereux entre les
mains d'utilisateurs inexperts.

Entretien des outils électriques et des accessoires S'assurer que les parties mobiles sont alignées
correctement et que rien ne géne leur mouvement, qu'aucune piéce n'est cassée et que les conditions



générales de l'outil électrique ne risquent pas de compromettre son fonctionnement. Si l'outil est
endommagé, le faire réparer avant de l'utiliser. De nombreux accidents sont dus & I'entretien incorrect des outils
électriques.

S'assurer que les dispositifs de coupe sont toujours parfaitement affiités et propres. S'ils sont bien entretenus,
les dispositifs de coupe a bord tranchant se coincent moins fréquemment et sont plus faciles a contréler.

Utiliser I'outil électrique, les accessoires, les forets etc. conformément aux instructions, en tenant compte
des conditions de travail et de l'opération a effectuer. Ne pas utiliser I'outil électrique pour des opérations
différentes de celles pour lesquelles il a été conqu afin d'éviter toute situation dangereuse.

Maintenir la poignée et les surfaces de préhension séches, propres et exemptes de traces d'huile et de
graisse. Des poignées et des surfaces de préhension éventuellement glissantes ne permettent pas de manipuler et de
contrdler I'outil en toute sécurité en cas de situations imprévues.

Utilisation et entretien d'un I'outil alimenté par batterie

a. Recharger la batterie uniquement avec le chargeur préconisé par le fabricant. L'utilisation d'un chargeur non
approprié a la batterie de I'outil peut provoquer des incendies.

b. Utiliser les outils électriques exclusivement avec des groupes batteries compatibles. Tout autre type de batterie
risque de provoquer des blessures et des incendies.

¢. Lorsque les batteries ne sont pas utilisées, les ranger a I'écart de tout objet métallique, tel que trombones,
piéces de monnaie, clefs, clous, vis et tout autre petit objet métallique qui risquerait de créer un contact
entre les deux bornes. Un court-circuit entre les bornes de la batterie pourrait provoquer des brilures ou un incendie.

d. Mal utilisée, une batterie pourrait laisser fuir le liquide qu’elle contient ; éviter tout contact. En cas de
contact accidentel avec le liquide, rincer a I'eau. Si le liquide entre en contact avec les yeux, s'adresser
immédiatement a un médecin. Le liquide qui s'échappe de la batterie peut irriter la peau ou provoquer des brilures.

e. Ne pas utiliser un groupe de batteries ou un outil endommagé ou modifié. Des batteries endommagées ou
modifiées peuvent avoir des réactions imprévisibles entrainant un incendie, une explosion ou un risque de blessure.

f.  Ne pas exposer la batterie ou le groupe batteries au feu ou a des températures excessives. L'exposition au feu
ou a des températures dépassant 130 °C (265 °F) peut entrainer des explosions.

g. Suivre les consignes pour charger correctement la batterie et ne pas la recharger dans des environnements
ou la température est différente de celle mentionnée dans les consignes. Une charge incorrecte de la batterie ou
en dehors de la plage de température recommandée peut endommager la batterie et augmenter le risque d'incendie.

Assistance

a. Confier I'entretien de loutil électrique a des techniciens qualifiés et utiliser exclusivement des pieces de
rechange identiques aux composants originaux. Cette condition garantit la sécurité de I'outil.

b. Ne jamais procéder a la maintenance d'un pack batteries endommagé. Confier I'entretien des batteries

exclusivement au fabricant ou a des centres d'assistance agréés.

Consignes de sécurité du coupe bordures et de la débroussailleuse

a.

b.

Ne pas utiliser la machine par mauvais temps, surtout s'il y a un risque d'orage. Ceci pour éviter d'étre frappé
par la foudre.

Vérifier attentivement la zone oli la machine sera utilisée pour s’assurer de I'absence d’animaux sauvages.
Durant le fonctionnement, la machine peut blesser les animaux sauvages.

Vérifier attentivement la zone ol la machine doit étre utilisée et retirer toutes les pierres, branches et
autres corps étrangers. Tout objet que la machine pourrait projeter risque de provoquer des blessures corporelles.
Avant d'utiliser la machine, toujours la contrdler visuellement pour s'assurer que les lames et l'unité de
coupe ne sont ni usées ni endommagées. Les parties endommagées augmentent le risque de blessures.

Suivre les instructions pour remplacer les accessoires. Des écrous ou des boulons de fixation de la lame mal serrés
peuvent endommager la lame ou faire de sorte qu’elle se détache.

La vitesse nominale de rotation de la lame doit étre au moins égale a la vitesse maximale de rotation
indiquée sur la machine. Les lames qui tournent plus rapidement que leur vitesse de rotation nominale peuvent se
casser et éjecter des morceaux.

Porter des protections pour les yeux, les oreilles, la téte et les mains. Une bonne protection évitera les blessures
corporelles dues aux morceaux éjectés ou au contact accidentel avec la ligne de coupe ou la lame.
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Toujours porter des chaussures antidérapantes et de protection pour utiliser la machine. Ne pas utiliser la
machine les pieds nus ou avec des sandales. Ceci réduit la possibilité de se blesser les pieds par contact avec les
lames ou les lignes de coupe en action.

Toujours porter des chaussures de protection pour utiliser la machine. Ne pas utiliser la machine les pieds
nus ou avec des sandales. Ceci réduit la possibilité de se blesser les pieds par contact avec les lames ou les lignes de
coupe en action.

Toujours porter un pantalon long pour utiliser la machine. Les parties du corps non protégées par des vétements
peuvent étre plus facilement blessées par des objets projetés.

Pour utiliser la machine, éloigner les personnes présentes de la zone de travail. La chute de débris peut blesser
grievement |'opérateur.

Toujours tenir la machine des deux mains pour l'utiliser. En tenant la machine des deux mains, vous évitez la perte
de contrdle.

Saisir la machine uniquement par les surfaces de préhension isolées car la ligne de coupe ou la lame
pourrait entrer en contact avec un cablage caché. Les lames ou la ligne de coupe entrant en contact avec des cables
« sous tension » peuvent également mettre « sous tension » les parties métalliques exposées de la machine et
électrocuter |'opérateur.

Toujours maintenir une position stable et actionner la machine uniquement en restant debout, les pieds
fermement calés au sol. Les surfaces glissantes ou instables peuvent entrainer la perte d'équilibre ou du contrdle de la
machine.

Ne pas utiliser la machine sur des pentes trop raides. Ceci pour éviter de perdre le contrdle, de glisser et de
tomber, situation pouvant entrainer des blessures.

En travaillant sur des pentes, s'assurer de toujours rester debout, toujours travailler transversalement a la
pente, jamais directement vers le haut ou vers le bas, et changer de direction avec prudence. Ceci pour éviter
de perdre le contréle, de glisser et de tomber, situation pouvant entrainer des blessures.

S'assurer d'étre loin de la lame ou de la ligne de coupe lorsque la machine est en marche. Avant de
démarrer la machine, s'assurer que la ligne de coupe ou la lame n'entre en contact avec quoi que ce soit. Un
moment d'inattention lors de I'utilisation de la machine peut blesser grievement I'opérateur ou autrui.

Ne pas utiliser la machine au-dessus de la taille. Ceci évite tout contact involontaire avec la lame et permet un
meilleur contrdle de la machine dans des situations inattendues.

Soyez toujours prét a vous éloigner rapidement lorsque vous coupez des branches enchevétrées. En libérant la
tension des fibres du bois, I'arbuste ou la plante peut heurter I'opérateur et/ou rendre la machine incontrolable.

Prendre toutes les précautions nécessaires pour couper des arbustes et des plantes. Le matériau fin peut coincer
la lame et étre projeté sur |'opérateur en lui faisant perdre I'équilibre.

Garder le contréle de la machine et ne pas toucher les lames, les lignes de coupe et autres piéces
dangereuses lorsqu'elles sont encore en mouvement. Ceci pour éviter toute blessure due aux parties en
mouvement.

Transporter la machine lorsqu’elle est éteinte et en la tenant loin du corps. Manipuler la machine correctement
pour réduire la probabilité d'entrer en contact accidentellement avec la ligne de coupe ou la lame en mouvement.

Durant le transport ou le stockage de la machine, toujours monter le couvercle sur les lames en métal.
Manipuler la machine correctement pour réduire la probabilité d’entrer accidentellement en contact avec la lame.

Utiliser exclusivement les lames, les lignes de coupe et les tétes de coupe de rechange préconisées par le
producteur. Des piéces de rechange non autorisées font augmenter le risque de casse et de blessures.

Pour dégager les résidus de coupe encastrés dans la machine ou pour son entretien, éteindre I'interrupteur
d'alimentation et retirer le groupe batteries. Des blessures graves pourraient résulter d'un fonctionnement inattendu
de la machine en dégageant des résidus de coupe restés coincés ou durant son entretien.

Pour dégager les résidus de coupe encastrés dans la machine ou pour son entretien, éteindre I'interrupteur
d'alimentation et désactiver la machine. Des blessures graves pourraient résulter d'un fonctionnement inattendu de
la machine en dégageant des résidus de coupe restés coincés ou durant son entretien.

Contrecoup de la lame et consignes relatives

Le contrecoup est un brusque mouvement latéral, vers I'avant ou vers I'arriére, qui peut se produire lorsque la lame se coince
ou s'accroche a un objet tel qu'une plante ou une souche d'arbre. Il peut étre suffisamment violent pour pousser la machine
et/ou |'opérateur dans n'importe quelle direction, provoquant ainsi une perte de contréle de la machine.
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Le contrecoup et les risques associés peuvent étre évités en adoptant les précautions appropriées décrites ci-apres.

a.

o

o

o

®

Tenir fermement la machine des deux mains et positionner les bras de sorte qu'ils puissent résister au
contrecoup. Rester sur le coté de la machine. Le contrecoup peut augmenter le risque de blessure a cause d'un
déplacement imprévu de la machine. L'opérateur peut controler le contrecoup en adoptant certaines précautions.

Lorsque la lame se coince ou lorsque vous arrétez de couper pour une raison quelconque, relachez le bouton
de marche et immobilisez la machine dans le matériau jusqu'a ce que la lame s'arréte complétement. Si la
lame se coince, ne jamais essayer de sortir la machine du matériau ou de la tirer en arriére lorsque la lame
est actionnée : cela pourrait donner lieu a un contrecoup. Vérifier et prendre les mesures appropriées pour éliminer
la cause du blocage de la lame.

Ne pas utiliser de lames émoussées ou endommagées. Les lames émoussées ou endommagées augmentent le
risque de coincement ou d'accrochage sur un objet, entrainant un contrecoup.

Toujours assurer une bonne visibilité sur le matériau destiné a la coupe. Il est plus probable que le contrecoup se
vérifie 1a o il est difficile de voir le matériau destiné a la coupe.

Si une personne s'approche lorsque la machine est en marche, prendre soin de I'éteindre. En cas de
contrecoup, la probabilité de blesser d'autres personnes atteintes par la lame en mouvement augmente.

A\ ATTENTION

Bien utilisée, la machine est un outil de travail rapide, pratique et efficace. Mais si elle est mal utilisée ou
utilisée sans prendre les précautions nécessaires, elle peut devenir un outil dangereux. Pour rendre votre
travail agréable et sans risques, nous vous invitons a respecter scrupuleusement les mesures de sécurité
libellées ci-apres et reprises dans le manuel.

A ATTENTION

Cette machine produit un champ électromagnétique pendant le fonctionnement ! Dans certaines
circonstances, ce champ électromagnétique peut interférer avec des dispositifs médicaux actifs ou passifs !
Pour réduire le risque de blessures graves ou mortelles, nous conseillons aux personnes portant des
dispositifs médicaux de consulter leur médecin et le fabricant du dispositif médical avant d'utiliser cette
machine !

Lire attentivement le manuel d'utilisation et d'entretien de la batterie et du chargeur de batterie !

L'opérateur devra avoir été préparé a toutes les opérations décrites dans le manuel.

La machine s'éteint en condition lock-off et en appuyant 5 secondes sur le levier accélérateur.

REMARQUE
Certaines normes nationales peuvent limiter I'utilisation de la machine.

Ne pas utiliser la machine avant de s'étre informé sur les modalités spécifiques d'utilisation. L'opérateur inexpert devrait
s'exercer avant d'utiliser la machine sur le terrain.

L'utilisation de la machine est réservée a des opérateurs adultes en mesure de comprendre et de respecter les régles de
sécurité, les précautions et les instructions fournies dans ce manuel. L'utilisation de la machine par des mineurs ne doit
jamais étre autorisée.

Ne pas utiliser de batteries défectueuses. Utiliser exclusivement des batteries originales.

N'effectuer aucune opération de coupe a proximité d'autres cables électriques.

Veiller a ne pas toucher les parties ou piéces dangereuses en mouvement avant I'extinction du taille-haies et de
I'immobilisation totale des parties ou piéces en mouvement.

Arréter dutiliser le taille-haies lorsque des personnes, notamment des enfants, ou des animaux sont aux alentours.
Travailler uniquement a la lumiére du jour.
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9.

10.
1.

12.
13.

14.

15.
16.

17.
18.
19.
20.
21.

22.

23.
24.
25.
26.

2].
28.

29.
30.

Avant d'utiliser le taille-haies et aprés un choc quelconque, contréler I'absence de signes d’usure ou d’endommagement et
effectuer les réparations nécessaires si besoin est.

Ne pas utiliser le taille-haies avec des protections abimées ou manquantes.

Toujours tenir mains et pieds éloignés du dispositif de coupe, notamment lors du démarrage du moteur.

Préter attention aux lésions causées par un quelconque dispositif de coupe de la longueur du fil. Apres avoir déroulé du
nouveau fil, remettre toujours le coupe-bordure en position de travail avant de démarrer le moteur.

Ne jamais monter sur le coupe-bordure des éléments de coupe métalliques (ex. : fil métallique).

Ne jamais utiliser des pieces de rechange ou des accessoires qui ne sont pas fournis ou qui ne sont pas préconisés par le
constructeur.

Enlever la batterie de son compartiment avant de contrdler, nettoyer ou intervenir sur le taille-haies et lorsque celui-ci
n'est pas utilisé.

Toujours s'assurer que les passages (grilles) dair de refroidissement ne sont pas obstrués par des déchets.

Aprés chaque utilisation, retirer la batterie de son compartiment et contréler son état pour déceler d’éventuels
endommagements.

Conserver le taille-haies hors de portée des enfants.

Ne pas utiliser le taille-haies en cas de mauvais temps et surtout en présence d'éclairs.

Toujours enlever la batterie lors du transfert du taille-haies a une autre personne.

II'est interdit d'appliquer sur la prise de force de la machine des dispositifs non fournis par le constructeur.

S'assurer que toutes les étiquettes avec les signaux de danger et de sécurité sont en parfaites conditions. En cas de
dommage ou de détérioration, remplacez-les immédiatement (voir chapitre 2.4 Ftiquette d'identification (Fig. 2)).

Ne pas effectuer de son propre chef des opérations ou des réparations qui ne relévent pas de I'entretien ordinaire Pour
toute autre opération, s'adresser a un Centre d'Assistance Agréé.

Se familiariser avec les commandes et I'utilisation appropriée du taille-haies.

Suivre nos instructions pour les opérations d'entretien.

Contréler quotidiennement la machine pour s'assurer que chaque dispositif, de sécurité ou autre, fonctionne correctement.
Ne pas utiliser la machine si elle est endommagée, mal réparée, mal montée ou modifiée de facon arbitraire. Ne pas
enlever, endommager ou rendre inefficace I'un des dispositifs de sécurité.

Ne confier ou préter la machine qu'a des personnes qualifiées et en mesure de la faire fonctionner correctement. Remettre
par la méme occasion le Manuel contenant le mode d'emploi a lire avant de commencer les travaux.

Toujours s'adresser au revendeur pour toute autre information ou intervention prioritaire.

Conservez soigneusement le présent manuel et consultez-le avant d'utiliser la machine.

N'oubliez pas que le propriétaire ou I'opérateur sont responsables des accidents ou des dommages subis par des tiers ou
des biens qui leur appartiennent.

221 Equipements de protection individuelle (EPI)

On entend par équipement de protection individuelle (EPI) tout équipement destiné a étre porté par un I'opérateur dans le but
de le protéger contre les risques pouvant menacer la sécurité ou la santé au travail, ainsi que tout dispositif ou accessoire
destiné a cet effet. Le port d'EPI n'élimine pas les risques de blessure mais il peut réduire leurs effets en cas d'accident.

Nous fournissons ci-aprés la liste des équipements de protection individuelle a porter pour utiliser la machine :
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Portez des chaussures de protection contre les coupures dotées de semelles antidérapantes et d’embouts en
acier.

Porter des lunettes ou une visiére de protection.

Porter des protections antibruit comme des oreillettes ou des bouchons auriculaires.

Rappelez-vous d'étre extrémement prudent lorsque vous utilisez ce genre de protection car la perception
des signaux acoustiques de danger (cris, alarmes, etc.) est réduite. Un équipement de protection
approprié réduit le risque de perte auditive.

Porter des gants qui permettent d'absorber au maximum les vibrations.
Porter des vétements de protection homologués. Une veste et une salopette de protection sont idéales.



A\ ATTENTION

Vérifier que les vétements choisis ne génent pas les mouvements. Porter des vétements de protection pres
du corps. Ne pas porter de vétements, écharpes, cravates ou bijoux susceptibles d’'étre happés par la machine
ou de s'emméler aux broussailles ou autre. Nouer les cheveux longs et les protéger.

REMARQUE
Demander conseil au revendeur habituel pour choisir les vétements qui répondent le mieux aux exigences.

23 COMPOSANTS DE LA MACHINE (FIG. 1)

Couple conique 5. Poignée avant

Tube de raccordement 6. Levier accélérateur
Téte a fil Nylon (dispositif de coupe) 7. Gachette de sécurité
Carter de protection ou protecteur du dispositif de 8. Barriere

coupe

bl =

24 ETIQUETTE D'IDENTIFICATION (FIG. 2)

9. Marquage CE

10. Nom et adresse du constructeur

11. Niveau de puissance acoustique

12. Numéro de série

13. Année de fabrication

14. Type de machine : DEBROUSSAILLEUSE A BATTERIE

241 Information aux utilisateurs

Article conforme aux Directives 2011/65/CE et 2012/19/CE relatives a la limitation de
I'utilisation de certaines substances dangereuses dans les équipements électriques et
électroniques et a I'élimination des déchets.

Ce symbole apposé sur I'appareil indique que l'article en question devra faire I'objet d'une élimination
séparée des autres déchets a la fin de sa vie utile.

Par conséquent, ['utilisateur devra apporter I'appareil a un centre de collecte sélective des DEEE ou le retourner au revendeur
au moment de I'achat d'un nouvel appareil de type équivalent, selon un rapport de un a un.

Le tri sélectif correct en vue du recyclage, du traitement et de I'élimination de I'appareil de maniére compatible avec
I'environnement contribue a éviter tout effet négatif sur I'environnement et sur la santé et favorise le recyclage des matériaux
qui composent I'appareil.

L'élimination abusive de I'appareil de la part de I'utilisateur comporte I'application des sanctions prévue par la loi de chaque
pays.

Mettre la batterie au rebut en la séparant de la machine !

Lire attentivement le manuel d'utilisation et d'entretien de la batterie et du chargeur de batterie !
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25 EXPLICATIONS DES SYMBOLES ET AVERTISSEMENTS DE SECURITE (FIG. 2)

Utiliser la machine avec prudence. Pour cela, des pictogrammes sont apposés sur la machine pour vous rappeler les précautions
d'emploi principales de celle-ci. La signification de ces pictogrammes est donnée ci-apreés. Veuillez en outre lire attentivement
les regles de sécurité que vous trouverez dans le chapitre correspondant du présent manuel.

Remplacer les étiquettes ahimées ou illisibles.

Cette machine peut étre dangereuse pour soi-méme et pour les autres si elle n'est pas correctement
utilisée.

16. Porter des lunettes de protection.

17. Ne pas exposer a la pluie (ou a I'humidité).

18. Risque de contrecoup en cas d'impact avec des arbustes.

19. Tenir les assistants a distance.

20. Lire le présent manuel avant d'utiliser la machine.

21. Porter des chaussures et des gants de protection.

22. Interdiction de monter des organes de coupe avec des dents de scie.
23. Risque de projections d’objets.

24. Sortir la batterie avant toute opération d'entretien.

3 CONSIGNES D'UTILISATION

Comment travailler avec la machine électrique sur batterie

«  FBviter de travailler si le sol est mouillé ou glissant ou, en tout cas, sur des terrains trop accidentés ou en pente ne
garantissant pas une stabilité de coupe.

« Garder en permanence les deux pieds sur une assise stable de facon a éviter toute perte d'équilibre.

« Ne jamais courir, mais marcher et préter attention aux irrégularités du terrain et a la présence d'obstacles éventuels.

«  FEviter que le disque n'entre en contact avec des débris ou du sable. Méme une trés faible quantité de débris peut trés
rapidement émousser le disque et augmenter le risque de rebond.

«  Stopper immédiatement la machine si le disque entre en contact avec un objet.

« Stopper la machine avant de la poser.

- Evaluer les risques potentiels du terrain a travailler et prendre toutes les précautions nécessaires pour garantir sa propre
sécurité, surtout en cas de terrains en pente, accidentés, glissants et meubles.

+Sur les terrains déclives, travailler transversalement (parallélement) a la pente et en aucun cas perpendiculairement a
celle-ci.

- Préter attention aux escarpements, fossés ou talus.

- Faire attention a la circulation lors de I'utilisation de la machine a proximité d'une route ou voie publique.

- Préter attention a proximité de cables électriques sous tension.

«+ La machine ne doit pas étre utilisée par des personnes qui ne sont pas en mesure de la tenir fermement avec deux mains
et/ou de rester stablement en équilibre sur les jambes pendant le travail.

«  Le taille-haies ne doit pas étre utilisé par plus d'une personne.

« Ne pas utiliser le coupe-bordure en cas de fatigue ou de malaise, ou sous I'effet de médicaments, d'alcool, de drogues ou
de substances pouvant nuire aux capacités a réagir rapidement et a se concentrer.

Recommandations pour les novices

Avant d'affronter pour la premiére fois une tache avec le souffleur, il convient de se familiariser avec et de connaitre les
techniques de travail les plus adéquates, en essayant de saisir fermement la machine et de réaliser les mouvements requis.

3.1 CONSIGNES DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES

1. Lire attentivement les instructions.
2. Se familiariser avec les commandes et I'utilisation appropriée du taille-haies.
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9.
10.
1.

12.
13.

14.

15.
16.

17.
18.
19.
20.

Veiller a ne pas toucher les parties ou pieces dangereuses en mouvement avant I'extinction du taille-haies et de
I'immobilisation totale des parties ou pieces en mouvement.

Porter des lunettes de protection.

Ne pas permettre aux enfants ou a des personnes n'ayant pas pris connaissance et compris ces instructions d'utiliser le
taille-haies.

Arréter d'utiliser le taille-haies lorsque des personnes, notamment des enfants, ou des animaux sont aux alentours.
Travailler uniquement a la lumiére du jour.

Avant d'utiliser le taille-haies et aprés un choc quelconque, contrdler I'absence de signes d'usure ou d’endommagement et
effectuer les réparations nécessaires si besoin est. Contréler la machine pour s'assurer que chaque dispositif, de sécurité ou
autre, fonctionne correctement.

Ne pas utiliser le taille-haies avec des protections abimées ou manquantes.

Toujours tenir mains et pieds éloignés du dispositif de coupe, notamment lors du démarrage de la machine.

Préter attention aux lésions causées par un quelconque dispositif de coupe de la longueur du fil. Aprés avoir déroulé du
nouveau fil, toujours remettre la machine en position de travail avant de la démarrer.

Ne jamais monter sur le coupe-bordure des éléments de coupe métalliques (ex. : fil métallique).

Ne jamais utiliser des pieces de rechange ou des accessoires qui ne sont pas fournis ou qui ne sont pas préconisés par le
constructeur.

Enlever la batterie de son compartiment avant de controler, nettoyer ou intervenir sur le taille-haies et lorsque celui-ci
n'est pas utilisé.

Toujours s'assurer que les passages (grilles) d'air de refroidissement ne sont pas obstrués par des déchets.

Aprés chaque utilisation, retirer la batterie de son compartiment et controler son état pour déceler d'éventuels
endommagements.

Conserver le taille-haies hors de portée des enfants.

Cesser immédiatement le travail en cas d'accident ou de rupture.

Ne pas utiliser le taille-haies en cas de mauvais temps et surtout en présence déclairs.

Toujours enlever la batterie lors du transfert du taille-haies a une autre personne.

Manipulation et utilisation correctes des outils électriques sur batterie

a.

3.2

Sassurer que l'outil électrique est éteint avant de mettre en place la batterie. Installer une batterie sur un appareil
électrique allumé peut provoquer des accidents.

Pour charger la batterie, utiliser uniquement des chargeurs de batterie préconisés par le fabricant. Les chargeurs de
batterie sont généralement spécifiques pour le type de batterie ; leur utilisation avec d'autres types peut entrainer un
risque d'incendie.

Utiliser seulement les batteries spécifiques prévues pour votre outil de jardinage. L'emploi d’autres batteries peut
provoquer des Iésions ou entrainer un risque d'incendie.

Tenir la batterie inutilisée a I'écart de trombones, pieces de monnaie, clés, clous, vis ou autres petits objets métalliques
qui pourraient provoquer un court-circuit des contacts. Un court-circuit entre les contacts d'une batterie peut produire une
combustion ou un début d'incendie.

Controler que la batterie soit en bon état et qu’elle ne présente aucun dommage. Ne pas utiliser le taille-haies avec une
batterie endommagée ou usée.

CONSIGNES D’UTILISATION DES ACCUMULATEURS

Précautions générales

La batterie ne doit jamais étre ouverte.

Ne jamais jeter les batteries usées dans le feu. RISQUE D'EXPLOSION !

Brancher le chargeur de batterie uniquement a des prises électriques avec une tension de secteur correspondant a celle
indiquée sur la plaque signalétique.

Utiliser seulement une batterie originale.

La batterie pourrait surchauffer en cas d'utilisation prolongée de I'outil électrique. Laisser refroidir la batterie avant de la
recharger.
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« Ne pas laisser la batterie et le chargeur de batterie a la portée des enfants.

« Ne pas utiliser le chargeur de batterie dans des endroits présentant des vapeurs ou des substances inflammables.

« Charger les batteries seulement a une température comprise entre 10 °C et 40 °C.

« Conserver les batteries dans des locaux odl la température est comprise entre 0 °C et 23 °C.

+ Ne jamais causer des courts-circuits entre les contacts des accus et ne brancher aucun objet métalliques sur ceux-ci.

« Lors du transport des batteries, veiller a ce que les contacts ne se branchent pas entre eux et ne pas utiliser des récipients
métalliques pour le transport.

«  Le court-circuit de la batterie peut provoquer une explosion. En tout cas, le court-circuit endommage I'accu.

« Contréler régulierement si le cable du chargeur de batterie est en bon état. Si le cble est abimé, remplacer le chargeur
de batterie.

+ Recharger complétement les batteries avant de les ranger pour la période hivernale.

«  La batterie peut étre rechargée uniquement avec le chargeur de batteries (RG 520.

4 ASSEMBLAGE

A ATTENTION

Préter un maximum d'attention au montage des composants pour ne pas compromettre la sécurité et
I'efficacité de la machine ; en cas de doute, contacter votre centre d'assistance agréé.

A ATTENTION

Le déballage et le montage doivent se faire sur une surface plane et solide, avec un espace suffisant pour
pouvoir déplacer la machine et les emballages, en utilisant dans tous les cas des outils appropriés.

L'élimination des emballages doit se faire selon la réglementation locale en vigueur.

Pour des raisons de sécurité et de transport, la batterie au lithium-ion (si elle est comprise) est livrée séparément de la
machine et partiellement chargée. Avant d'utiliser la machine, il faut nécessairement charger la batterie en suivant les
instructions indiquées au chapitre 5.2 Recharge de la batterie.

4.1 MONTAGE DE LA POIGNEE S (FIG. 3)

- Stassurer que la batterie n'est pas en place dans son compartiment.

+Insérer la poignée avant (A) sur le tube de transmission (B), avec le couvercle (C).

«Introduire les vis (D) et fixer la poignée.

« Pour utiliser le disque, insérer la barriére de protection (E) tournée vers la gauche, avec les vis correspondantes (F)
«La position de la poignée doit étre réglée en fonction des exigences de I'utilisateur.

Monter la poignée (A, Fig. 4) entre les fleches de I'étiquette (B, Fig. 4) et la poignée arriére. Ce montage
s'applique aux deux poignées.

4.2 MONTAGE DE LA PROTECTION DE SECURITE (FIG. 6)

A ATTENTION

Le carter de protection doit étre monté correctement pour satisfaire aux exigences de sécurité et garantir la
position correcte du coupe-fil.

A ATTENTION

La protection présente sur la machine pourrait ne pas suffire pour protéger I'opérateur contre tous les corps
étrangers (gravier, verre, fils etc..) lancés sous I'effet de la rotation du dispositif de coupe. Les objets projetés
peuvent aussi ricocher et blesser I'utilisateur




Remplacer immédiatement les protections si elles sont cassées ou endommagées ; ne jamais essayer de les
monter sur une position inadéquate.

Fixer le carter de protection (A) a I'aide des vis (B) dans une position permettant de travailler en toute sécurité.

4.2.1 Montage de la bavette (Fig. 7)

Monter la bavette (A) sur la protection (B) et la fixer a I'aide de la vis (C).

43 MONTAGE DE LA POIGNEE DE COMMANDE (FIG. 12)

Dévisser la vis (A). L'écrou (B) reste dans la poignée de commande.
Pousser la poignée de commande (I'accélérateur doit étre tourné vers le couple conique) sur le guidon (C) de sorte que les
orifices (D) soient alignés.

«Introduire la vis (A) et serrer a fond.

4.4 MONTAGE DE LA POIGNEE EN T (FIG. 8)

Pour fixer la poignée en T, introduire le ressort (B), les deux coques (A) et la rondelle (C).
Aligner la poignée en T (D) a angle droit par rapport au tube de transmission (E).
Serrer le serre-cable (F) avec la vis.

Monter la poignée (A, Fig. 4) entre les fléches de I'étiquette (B, Fig. 4) et le manchon arriére.

4.5 MONTAGE BATTERIE

Pousser la batterie dans son siege jusqu'a ce qu'elle s'emboite.

Utiliser exclusivement des batteries originales. L'utilisation de batteries destinées a un autre usage peut
provoquer un incendie, une explosion ou des blessures corporelles.

Il est possible d'utiliser des batteries 2,5 Ah et 4 Ah avec chargeur de batterie CRG 520.

Dépose de la batterie

Appuyer sur le bouton (D, Fig. 5) pour dégager la batterie.

Lire attentivement le manuel d'utilisation et d'entretien de la batterie et du chargeur de batterie !

4.6 MONTAGE DU DISQUE (FIG. 17)

1. Monter le disque (R) sur la bride supérieure (F) en s'assurant que le sens de rotation est correct.

2. Monter la bride inférieure (B), la coupelle (D) et visser le boulon (A) dans le sens inverse des aiguilles d'une montre.

3. Introduire la broche (L) disponible dans I'orifice (L) pour bloquer le disque et permettre de serrer le boulon (A) a 25 Nm
(2,5 kgm).

Installer le collier (voir fleches C) dans l'orifice de montage du disque.
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Pour utiliser le disque, dévisser la vis (C, Fig. 7) et détacher la bavette (A, Fig. 7) de la protection (B, Fig. 7).
Pour remonter la bavette (A), consulter le chapitre 4.2.1 Montage de la bavette (Fig. 7).

4.7 MONTAGE DE LA TETE A FIL NYLON (FIG. 18)

Introduire la bride supérieure (F). Enfiler la broche (H) dans I'orifice approprié (L) et visser a la main la téte (N) dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre.

Toujours utiliser le méme diamétre que le fil dorigine pour ne pas surcharger la machine (Fig. 15).

Pour dérouler le fil en Nylon pendant le travail, frapper la téte de coupe au sol.

Ne pas frapper la téte de coupe sur des surfaces en ciment ou du pavage : cette action peut créer une
situation dangereuse.

471 Démontage de la téte

Pour le démontage, enfiler la broche (H) dans I'orifice approprié (L) et dévisser dans le sens contraire.

5 PREPARATION AVANT L'UTILISATION

5.1 CONTROLE DE LA MACHINE

S'assurer que la batterie nest pas en place dans son compartiment.

Avant de commencer a travailler, il faut :

« controler que le levier accélérateur et le levier de sécurité puissent étre actionnés librement, sans point dur, et qu'ils
reviennent automatiquement et rapidement en position neutre aussitot relachés ;

- controler que le levier accélérateur reste bloqué si personne n’appuie sur le levier de sécurité ;

«controler que les passages (grilles) de I'air de refroidissement ne soient pas obstrués ;

«controler que les poignées et les protections de la machine soient bien propres et séches, correctement montées et
fermement fixées a la machine ;

«controler que les dispositifs de coupe et les protections ne soient pas ahimés ;

« controler que la machine ne présente pas de signes d'usure ni d’'endommagement dus a des chocs ou a d’autres causes et
réparer le cas échéant ;

- controler que la batterie soit en bon état et qu'elle ne présente aucun dommage. ne pas utiliser le taille-haies avec une
batterie endommagée ou usée ;

« charger la batterie en suivant les instructions indiquées au chapitre 5.2 Recharge de la batterie.

5.2 RECHARGE DE LA BATTERIE

Pour obtenir des informations sur l'utilisation correcte, les méthodes, le suivi du niveau de charge et la légende des
indicateurs, consulter le manuel d'utilisation et d'entretien du chargeur de batterie.

53 ECRAN (FIG. 9)

Allumer I'écran en appuyant une fois sur le bouton ON/OFF (A).
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Icone | Description

Témoin d’alarme. Signale que la machine présente un probléme que I'opérateur est en mesure de résoudre.
Exemple : surchauffe de la batterie ou utilisation excessive de la machine. Interrompre le travail et laisser
reposer la machine quelques minutes. La couleur indique le type d'alarme :

/A\ « Vert : machine en condition de lock-off
«+ Bleu ciel : probleme de la batterie
+ Rouge : probléme machine/unité de contréle (surchauffe possible)

Témoin d'assistance. Signale la possibilité d’un probléme que I'opérateur n'est pas en mesure de résoudre.
Interrompre immédiatement le travail et s'adresser immédiatement a un Centre d’assistance agréé.

Témoin bleu. Il s'allume lorsque la machine est connectée au dispositif mobile. Voir chapitre 6.2 Application
mobile.

Indicateur de charge de la batterie. Pendant I'utilisation de la machine, le témoin est allumé. La couleur indique
I'état de charge :

@ « Vert : charge supérieure a 50%
+Jaune : charge comprise entre 50% et 10%
+ Rouge : charge inférieure a 10%

Indicateur de la vitesse de rotation du dispositif de coupe. Quatre niveaux de vitesse. Au démarrage, la vitesse
est réglée sur le troisieme niveau. Pour changer de vitesse, appuyer sur le bouton ON/OFF (A). La vitesse se régle
_ )| uniquement dans I'ordre croissant (exemple : 1-2-3-4-1-2-3-4 etc). Pour enclencher la quatriéme vitesse,
appuyer 5 secondes sur le bouton ON/OFF. Des que la quatrieme vitesse est enclenchée, relacher le bouton ON/
OFF. Il est conseillé d'utiliser la quatriéme vitesse uniquement avec le disque.

6 UTILISATION DE LA MACHINE

6.1 DEMARRAGE (FIG. 11)

Avant de démarrer la machine, controler que le levier d'accélération fonctionne librement.

Avant de mettre en marche la machine, insérer la batterie (A) dans son compartiment.

Pour mettre en marche la machine :

« Appuyer sur le bouton ON/OFF (D).

. Saisir fermement la machine avec les deux mains.

« Aprés avoir appuyé sur le bouton ON/OFF, actionner le levier de sécurité (E) dans les cing secondes qui suivent.
« Actionner le levier accélérateur (C).

Pour quitter la condition de lock-off, appuyer sur le bouton ON/OFF (D) sur I'écran.

6.2 APPLICATION MOBILE

6.2.1 Connecter la machine a I'application

Mettre la machine en marche. Le témoin bleu s'allume lorsque la machine est connectée au dispositif mobile. La recherche
peut étre relancée en retirant puis en réinstallant la batterie. Pour plus de détails, consulter les instructions de I'application
dédiée (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). L'application est gratuite pour les dispositifs mobiles et elle offre des fonctions étendues
(informations supplémentaires sur la machine, détails, aide, piéces de la machine et maintenance). Les machines disposant de
la technologie sans fil intégrée peuvent étre connectées a des dispositifs mobiles et valider des fonctions supplémentaires.
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6.2.2 Premiére utilisation de I'application

1. Téléchargez I'application sur votre dispositif mobile.
2. Enregistrez-vous sur I'application.
3. Suivez les instructions pour connecter et enregistrer la machine.

REMARQUE

L'application Oleo-Mac Hub - Efco Hub peut étre téléchargée dans tous les pays. S'adresser a Centre d'assistance agréé
pour de plus amples informations.

6.3 ARRET DE LA MACHINE (FIG. 11)

Relacher 5 secondes le levier de sécurité (E), la machine entre en condition de lock-off (5.3 Fcran (Fig. 9)). Lorsque la machine
est en condition de lock-off, appuyer 5 secondes sur le levier accélérateur (C).

7 MODES OPERATOIRES ET TECHNIQUES DE TRAVAIL

A ATTENTION

Pour votre sécurité personnelle et de celle des autres :

4. Se rappeler que l'opérateur ou l'utilisateur est responsable des accidents et imprévus qui peuvent
survenir a d’autres personnes ou a leur propriété.

5. Porter des vétements adéquats pendant le travail. Votre revendeur peut vous fournir les informations
sur les équipements de protection contre les accidents les plus appropriés a garantir la sécurité au
travail.

6. Examiner a fond toute la zone de travail et la débarrasser de tout ce qui pourrait étre projeté par la
machine ou pourrait endommager le dispositif de coupe (cailloux, branches, fils de fer, os, etc.).

7. Faire attention aux projections possibles de matériaux pendant le travail.

8. Arréter la machine et retirer la batterie de son compartiment :

+ si la machine vibre de maniére anormale : dans l'affirmative, rechercher immédiatement la cause
des vibrations et faire effectuer les contréles nécessaires auprés d'un centre d'assistance agréé ;
«  chaque fois que la machine est laissée sans surveillance.

/N AVERTISSEMENT

Toujours se rappeler que la débroussailleuse électrique peut étre une source de nuisance pour les autres si

elle n'est pas correctement utilisée. Pour le respect des autres et de I'environnement :

«  Eviter d'utiliser la machine dans des lieux et horaires qui pourraient étre source de nuisance.

«  Respecter scrupuleusement les réeglements locaux en matiére d'élimination des déchets de tonte.

«  Pour éviter le risque d'incendie, ne pas laisser la machine en condition de surchauffe parmi les feuilles
ou I'herbe séche.

«  Respecter scrupuleusement les réglements locaux en matiére d'élimination des parties ou piéces
endommagées ou de tout élément a fort impact environnemental.

71 MODES OPERATOIRES

Pendant le travail, la machine doit étre toujours tenue fermement avec les deux mains, en prenant garde a
avoir le dispositif de coupe en dessous de la taille.

La téte a fil nylon est prévue pour éliminer I'herbe haute ou la végétation non ligneuse a proximité des cldtures, murs,
fondations, trottoirs, autour des arbres, etc., ou pour nettoyer a fond une zone particuliére du jardin.
Le disque pour herbe s'utilise pour tous les types d'herbe, haute ou épaisse (roseaux, arbustes).
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L'emploi de disques métalliques a dents de scie est proscrit sur cette machine.

La batterie est munie d'une protection qui en empéche sa décharge totale.
La machine s'éteint automatiquement si I'accu est déchargé. Si tel est le cas, il faut le recharger trés rapidement.

7.2 HARNAIS (FIG. 16)

Un réglage correct de la sangle permet a la débroussailleuse d'étre bien équilibrée et d’étre positionnée a une bonne hauteur
par rapport au sol.

« Toujours porter le harnais.

« Accrocher la machine au harnais par le mousqueton (A, Fig. 16).

« Placer le crochet (B, Fig. 16) de sorte a assurer I'équilibre de la débroussailleuse.
« Positionner la boucle pour obtenir la bonne hauteur de la débroussailleuse.

REMARQUE
Le harnais des machines avec guidon en T dispose de trois réglages différents.

Enfiler le harnais et toujours tenir les deux mains sur les poignées pendant le travail.

13 TECHNIQUES DE TRAVAIL

Utiliser SEULEMENT des fils en nylon. L'emploi de fils métalliques, de fils métalliques plastifiés et/ou non
adaptés a la téte de coupe, peut causer des blessures et Iésions sérieuses.

Pendant le travail, il convient darréter la machine et d'enlever périodiquement I'herbe qui s'enroule autour de la machine, afin
d'éviter la surchauffe provoquée par I'herbe emprisonnée sous le carter de protection.
Oter I'herbe emprisonnée a I'aide d'un tournevis.

A ATTENTION

Ni l'utilisateur de la machine ni aucune autre personne ne doit tenter d’enlever le matériau coupé lorsque le
moteur tourne ou le dispositif de coupe est en action, sous peine de graves lésions.

A\ ATTENTION

Ne pas utiliser la machine pour balayer, en inclinant la téte a fil nylon. La puissance du moteur peut projeter
des objets et petits cailloux jusqu’a une distance de 15 meétres et plus, ce qui aurait pour conséquence de
causer des dégats ou de blesser des personnes.

7.3.1 Coupe en mouvement (fauchage) (Fig. 14)

Couper I'herbe en procédant par des mouvements en arc de cercle similaires a la faux traditionnelle, tout en maintenant le
dispositif de coupe paralléle au terrain.

Commencer d'abord par couper a la bhonne hauteur dans une petite surface, pour obtenir ensuite une hauteur de coupe
uniforme en maintenant la téte a fil nylon a une distance constante du terrain.

Pour les travaux de coupe plus difficiles, il peut savérer utile d'incliner la téte a fil Nylon de 30° vers la gauche.

Ne pas couper I'herbe de cette facon s'il existe le risque de projections d’objets pouvant blesser des
personnes et/ou animaux ou causer des dégats.
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732 Coupe aux abords de clotures / fondations

Approcher lentement la téte a fil nylon aux clotures, piquets, roches, murs, etc. sans les heurter vigoureusement (sans
brusquerie).

Sile fil heurte un obstacle solide, celui-ci peut se casser ou s'user ; si, par contre, le fil reste coincé dans une cléture, il risque
d'étre brusquement tranché.

En tout cas, la coupe aux abords de trottoirs, fondations, murs, etc. peut provoquer une usure du fil supérieure de la normale.

733 Coupe aux pieds des arbres

Se déplacer autour de I'arbre dans le sens des aiguilles d’une montre, en s'approchant lentement des troncs pour ne pas
heurter le fil contre ceux-ci et en maintenant la téte a fil nylon Iégérement inclinée vers |'avant.

Tenir compte que le fil nylon peut trancher ou abimer les arbustes et que le choc du fil nylon contre le tronc des arbres a
écorce fragile peut sérieusement endommager la plante.

734 Réglage de la longueur du fil pendant le travail

Cette machine est équipée d'une téte a fil Nylon automatique, dont le fil est automatiquement déroulé par une simple frappe
au sol de celle-ci.
Le fil de coupe doit étre remplacé une fois entierement déroulé.

Apreés chaque intervention sur la téte a fil Nylon, toujours remettre la machine en position de travail avant
de la démarrer.

14 FIN DU TRAVAIL

Une fois le travail terminé, arréter la machine comme indiqué précédemment.

Laisser refroidir la machine avant de la ranger.
Pour diminuer le risque d’incendie, débarrasser la machine de tous résidus d'herbe, de feuilles ou de graisse
excessive ; ne pas laisser des récipients contenant des déchets de tonte a l'intérieur d'un local.

8 ENTRETIEN

A\ ATTENTION

«  Durant les opérations d'entretien et de maintenance, il faut toujours porter des gants de protection.

« Ne pas effectuer les opérations d’entretien si le moteur ou la batterie sont encore chauds. Arréter la
machine et la laisser refroidir. Procéder aux opérations d'entretien lorsque la machine est éteinte et
apres avoir démonté la batterie.

« L'entretien non correct ou le manque d’entretien, le démontage ou la modification des dispositifs de
sécurité et/ou l'utilisation de piéces détachées non originales risquent de provoquer des blessures graves,
voire mortelles, a l'utilisateur ou a des tiers.

Lire attentivement le manuel d'utilisation et d'entretien de la batterie et du chargeur de batterie !
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A\ ATTENTION

Pour votre sécurité personnelle et de celle des autres :

« Aprés chaque utilisation, retirer la batterie de son compartiment et contréler son état pour déceler
d’éventuels endommagements.

« Un entretien correct est fondamental pour maintenir durablement I'efficacité et la sécurité d’emploi des
piéces d’origine de la machine.

« Maintenir correctement serrés écrous et vis pour toujours garantir la sireté de fonctionnement de la
machine.

« Ne pas utiliser la machine avec des parties ou pieces usées ou endommagées. Les parties ou piéces
abimées doivent étre remplacées et en aucun cas réparées.

«  Utiliser seulement des piéces de rechange d'origine. Les parties ou piéces d'une qualité inéquivalente
peuvent endommager la machine et compromettre la sécurité.

Enlever la batterie de son compartiment pendant les opérations d’entretien.

8.1 REFROIDISSEMENT DE LA MACHINE
Pour éviter de surchauffer et d’endommager la machine, les grilles d'admission d'air de refroidissement doivent toujours étre
propres et ne pas étre génées par de I'herbe et des débris.

8.2 TETE DE COUPE A FILS NYLON

8.2.1 Remplacement du fil Nylon sur la téte LOAD&GO (Fig. 13)

1. Couper 5,2 m de fil Nylon, @ 2,4 mm.
2. Aligner les fleches et insérer le fil dans la téte (1).
3. Diviser le fil en deux parts égales (3) et charger la téte en tournant le pommeau (4).

Les risques d'accidents augmentent si la machine n'est pas équipée des bons dispositifs de coupe ! Utiliser
exclusivement les dispositifs de coupe et les protections recommandées et respecter les instructions.

83 ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE

En fin de saison, en cas d'utilisation intense, ou tous les deux ans en cas d'utilisation normale, il convient de demander a un
technicien spécialisé du réseau d'assistance d’exécuter un contrdle général.
Trouver le Centre d'assistance agréé le plus proche sur : https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

« Toutes les opérations d'entretien qui ne sont pas décrites dans le présent manuel doivent étre effectuées
dans un Centre d'assistance agréé. Pour garantir le fonctionnement régulier et constant de I'appareil,
veillez a ce que les remplacements éventuels de piéces détachées soient effectués exclusivement avec
des PIECES DETACHEES D’ORIGINE.

« Toute modification non autorisée ou utilisation de piéces détachées non originales risque de provoquer
des blessures graves, voire mortelles, a l'utilisateur ou a des tiers et annuler immédiatement la garantie.
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8.4 TABLEAU D’ENTRETIEN

= —
2 2
Entretien = £

g U
3 =

Nettoyer I'extérieur de la machine avec un chiffon propre et sec. Ne jamais utiliser de I'eau. X

Maintenir les poignées seches, propres et exemptes d'huile et de graisse. X

S'assurer que les leviers d'activation et de désactivation fonctionnent correctement et qu'ils ne sont pas X

abimés.

S'assurer que le levier accélérateur et le levier de sécurité fonctionnent correctement sous I'aspect de la X

sécurité.

Vérifier que toutes les commandes ne portent pas de trace de détérioration et contrdler qu'elles X

fonctionnent correctement.

Contrdler que le carter de protection ne soit pas abimé ni cassé. Remplacer le carter de protection s'il a X

subi des chocs violents ou s'il est cassé.

Sassurer que la téte de la débroussailleuse n'est ni abimée ni fissurée. Remplacer la téte de la X

débroussailleuse si nécessaire.

Contrdler le serrage correct des écrous et vis. X

Contrdler le bon état de la batterie. X

Contrdler I'état de charge de la batterie. X

Controler le bon état et I'efficacité de fonctionnement du chargeur de batterie. X

Controler les branchements entre la batterie et la machine et le raccordement entre la batterie et le X

chargeur de batterie.

9 TRANSPORT

Pour transporter la tronconneuse sur un véhicule, s'assurer qu'elle y est fixée correctement a l'aide de
sangles. Transporter la machine en position horizontale et s'assurer également que les consignes pour le
transport de ce genre de machines ont été respectées.

« Arréter la machine, attendre I'immobilisation totale du dispositif de coupe et retirer la batterie de son compartiment.
- Saisir la machine exclusivement par la poignée et orienter le dispositif de coupe dans la direction contraire au sens de
marche.

10 STOCKAGE

Lire attentivement le manuel d'utilisation et d'entretien de la batterie et du chargeur de batterie !

Lorsque I'appareil doit étre stocké pendant de longues périodes :

« Démonter la batterie (consulter également le manuel de la batterie pour la stocker correctement).

« Conserver les batteries hors de portée des enfants, dans I'obscurité, a 0 - 23 °C, et dans un endroit sec, non poussiéreux
et ne présentant pas de gaz corrosifs. Eviter de conserver a la lumiére directe du soleil.

« Pendant le travail, la batterie est protégée contre la décharge totale par un dispositif de protection qui éteint la machine
et en blogue son fonctionnement.

- Oter le disque, le nettoyer, le graisser a I'huile pour éviter qu'il ne rouille.

- Oter les brides de retenue du disque ; nettoyer, sécher et graisser a I'huile le siége du couple conique.

- Faire tourner la tronconneuse a vide pour vider également le tuyau de refoulement et la pompe a huile.
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1

Si la machine est rangée avec le disque en métal monté, monter impérativement le protecteur du disque.

Au terme de chaque session de travail, débarrasser parfaitement la machine de la poussiére et des déchets de tonte,
réparer ou remplacer les parties ou pieces défectueuses.

Conserver la machine dans un endroit sec et a I'abri des intempéries.

Ranger la machine hors de portée des enfants.

Les procédures de mise en service aprés un remisage hivernal sont les mémes que pour le démarrage normal de la
machine (voir chapitre 6.1 Démarrage (Fig. 11)).

PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement est un aspect fondamental et prioritaire de I'utilisation de la machine, au bénéfice de la vie
civile et sociale du contexte dans lequel on vit.

1.1

Eviter de géner le voisinage.

Respecter scrupuleusement les réglements locaux en matiere d'élimination des déchets de tonte.

Respecter scrupuleusement les réglements locaux en matiére d'élimination des emballages, de I'huile, de I'essence, des
batteries, des filtres, des parties ou piéces endommagées ou de tout élément a fort impact environnemental. Ne pas jeter
ces déchets dans les ordures mais les séparer et les confier a des centres de tri qui se chargeront de les recycler.

DEMOLITION ET ELIMINATION

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner la machine dans la nature, mais s'adresser a un centre de collecte.

Une grande partie des matériaux utilisés pour la fabrication de la trongonneuse sont recyclables ; tous les métaux (acier,
aluminium, laiton) peuvent étre remis & un ferrailleur. Pour plus d'informations, contactez le centre de récupération des
déchets de votre région. L'élimination des dérivés de démolition de la machine devra se faire dans le respect de
I'environnement, en évitant de polluer le sol, I'air et I'eau.

Dans tous les cas respecter les législations et réglements en vigueur en la matiére.

Lors de la démolition du souffleur, détruire également I'étiquette du marquage CE ainsi que le présent manuel.

. A DEPOSER A DEPOSER
Cet appareil, EN MAGASIN  EN DECHETERIE

les piles et 7\
batteries se & S ou
recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !
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12 DEPANNAGE

A ATTENTION

« Toujours arréter la machine et déposer la batterie avant d'intervenir selon les indications recommandées
dans le tableau ci-dessous, sauf indications contraires.

« Si le probléeme persiste aprés avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées, contactez un Centre
d'Assistance Agréé. En cas de probléme non répertorié dans ce tableau, contactez un Centre d'Assistance

Agréé.
PROBLEME CAUSES PROBABLES SOLUTION
Batterie manquante ou montée de S'assurer que la batterie est bien en
La machine ne démarre pas en facon incorrecte place dans son compartiment
actionnant l'interrupteur aler I'é
Batterie déchargée Controler. I eFatlde ch.arge et recharger
la batterie si nécessaire
Batterie manquante ou montée de S'assurer que la batterie est bien en
fagon incorrecte place dans son compartiment

La machine s'arréte pendant le travail —
Controler I'état de charge et recharger

Batterie déchargée ORI
la batterie si nécessaire

Conditions d'utilisation sévéres avec une

; Optimiser |'utilisation
plus grande consommation de courant

Autonomie réduite de la batterie

Le chargeur de batterie ne recharge pas

la batterie (LED rouge allumée) Contacts sales Nettoyer les contacts

Controler si la fiche est bien branchée
sur la prise et que la prise regoit le
courant

Remplacer par une piéce de rechange
d'origine

Le chargeur de batterie n'est pas

Le chargeur de batterie ne recharge pas | alimenté en énergie électrique
la batterie (aucune LED allumée)

Chargeur de batterie défectueux
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13

CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été congue et réalisée a I'aide des techniques de production les plus modernes. Le fabricant garantit ses produits pendant une
période de 24 mois a compter de la date d'achat, en cas d'usage privé ou d'activités de bricolage. En cas d'usage professionnel, la garantie est
limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie

1.

La garantie devient effective a partir de la date d'achat. Le
constructeur remplacera gratuitement les piéces présentant des
vices de matériau, d'usinage ou de fabrication par le biais de
son réseau commercial et d'assistance. La garantie ne prive pas
I'acheteur des droits qui lui sont octroyés par le code civil
contre les conséquences des défauts ou des vices causés par la
chose vendue.

Le personnel technique interviendra le plus rapidement
possible, dans les délais concédés par les nécessités
organisationnelles.

Pour demander [I'assistance sous garantie, il est
nécessaire de présenter au personnel agréé le certificat
de garantie ci-dessous portant le cachet du revendeur,
diment rempli et accompagné de la facture d'achat ou
du ticket de caisse obligatoire reportant la date d'achat.
La garantie ne s'applique pas dans les cas suivants :

< Absence manifeste d'entretien,
- Utilisation incorrecte ou altération du produit,
« Utilisation de lubrifiants ou de carburants inadéquats,

Formulaire de garantie

«  Utilisation de pieces détachées ou d'accessoires non
d'origine,

+Interventions effectuées par du personnel non autorisé.

Le constructeur exclut de la garantie les consommables et les

pieces sujettes a usure de fonctionnement normale.

Lla garantie exclut les interventions de mise a jour et

d'amélioration du produit.

La garantie ne couvre pas la mise au point ni les interventions

d'entretien nécessaires pendant la période de validité de la

garantie.

Les dommages éventuels subis pendant le transport doivent

étre immédiatement signalés au transporteur sous peine

d'annulation de la garantie.

Les moteurs d'autres marques (Briggs & Stratton, Tecumseh,

Kawasaki, Honda, etc.) montés sur nos machines sont garantis

par leurs constructeurs respectifs.

. La garantie ne couvre pas les dommages éventuels, directs ou

indirects, causés a des personnes ou des objets suite a des
pannes de la machine ou a l'interruption forcée et prolongée
de son utilisation.

Découper et compléter le formulaire de garantie qui se trouve au dos de ce manuel.

Descriptions des champs du formulaire de garantie (WARRANTY FORM) :

1.
2.
3.

MODELE
N° DE SERIE
ACHETE PAR M.

Ne pas expédier ! Joindre uniquement a I'éventuelle demande
de garantie technique.

DATE

CONCESSIONNAIRE.
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1 EINLEITUNG

Danke fiir Ihre Wahl eines Emak Produkts.
Unser Héndlernetz und unsere Vertragswerkstdtten stehen jederzeit zu lhrer Verfiigung.

Lesen Sie diese Anleitung vor Arbeitsheginn aufmerksam durch, um mit dem Gerét richtig umgehen zu
kénnen und Unfélle zu vermeiden.

Bewahren Sie diese Anleitung fiir die gesamte Lebensdauer des Gerits auf.

GEFAHR VON GEHORSCHADEN. Unter normalen Einsatzbedingungen dieses Gerits kann der Bediener einem
personlichen und taglichen Schalldruckpegel von mindestens 85 dB (A) exponiert sein.

In dieser Betriebsanleitung finden Sie die Erklarung zur Funktionsweise der verschiedenen Bauteile und die Hinweise fiir die
anfallenden Kontrollen und Wartungsarbeiten.

Lesen Sie auch die Betriebs- und Wartungsanleitung des Akkus und des Ladegerats sorgfaltig durch!

HINWEIS

Die in dieser Anleitung enthaltenen Beschreibungen und Abbildungen sind unverbindlich. Der Hersteller behdlt sich das
Recht auf etwaige Anderungen vor, ohne dabei die vorliegende Anleitung sndern zu miissen.

Die Abbildungen dienen rein als Beispiel. Die tatsdchlichen Bauteile konnen von den abgebildeten abweichen. Wenden Sie
sich bei Fragen bitte an ein autorisiertes Servicezentrum.

1.1 KONSULTATION DER ANLEITUNG

Die Anleitung ist in Kapitel und Abschnitte gegliedert. Jeder Abschnitt ist eine Untergliederung des betreffenden Kapitels. Die
Verweise auf Kapitel oder Abschnitte sind durch den Wortlaut ,Kapitel” bzw. ,Abschnitt” gefolgt von der entsprechenden
Nummer angegeben. Beispiel: ,Kapitel 2".

Zusatzlich zu den Betriebs- und Wartungsvorschriften enthélt diese Anleitung ebenfalls Informationen, auf die Sie besonders
achten miissen. Diese Informationen sind durch nachstehende Symbole gekennzeichnet:

A ACHTUNG

Es besteht die Gefahr von Unféllen, ernsthaften Verletzungen u. U. mit Todesfolge oder schweren
Sachschaden.

/N WARNUNG
Es besteht die Gefahr von Schaden am Gerdt oder an seinen Bauteilen.

HINWEIS
Vermittelt eine zusdtzliche Information im Zusammenhang mit den vorgenannten Sicherheitshinweisen.

Die Abbildungen in dieser Bedienungsanleitung sind mit 1, 2, 3 usw. nummeriert. Die Bauteile in den Abbildungen sind jeweils
durch Buchstaben oder Zahlen gekennzeichnet. Ein Verweis auf das Bauteil C in Abbildung 2 wird mit folgender Bezeichnung
identifiziert: ,Siehe C, Abb. 2" oder einfach ,(C, Abb. 2)".



2 SICH MIT DEM GERAT VERTRAUT MACHEN

2.1 BESCHREIBUNG DES GERATS UND ANWENDUNGSBEREICH

Es handelt sich hierbei um ein Gerdt fiir die Gartenarbeit, insbesondere um einen tragbaren Freischneider mit Akku-
betriebenem Elektromotor.

Das Gerdt besteht im wesentlichen aus einem Elektromotor fiir den Antrieb eines als Faden-Mahkopf und Schneidblatt
ausgefiihrten Schneidwerkzeugs (serienmdBig in Version T, optional in Version S).

Der Bediener kann die Hauptbedienelemente stets im Sicherheitsabstand zum Schneidwerkzeug betatigen.

Vorgesehene Verwendung

Dieses Gerdt ist fiir das Schneiden von Gras und nicht holzigen Pflanzen mit einem Nylonfaden oder einem Schneidblatt (z.B.
an Beetkanten, Plantagen, Mauern, Z&unen oder beengten Griinflichen sowie zum Nachschneiden nach Einsatz eines
Rasenmahers).

Bestimmungsfremde Verwendung

Jede von den vorgenannten abweichende Verwendung ist gefahrlich und kann Personen- bzw. Sachschaden verursachen. Félle
einer bestimmungsfremden Verwendung (rein als Beispiel):
- Einsatz des Gerdts zum Kehren;
Heckenschnitt oder andere Arbeiten, bei denen das Schneidwerkzeug nicht auf Bodenhghe verwendet wird;
Einsatz des Gerdts mit dem Schneidwerkzeug iiber der Giirtellinie des Bedieners;
Einsatz des Gerdts fiir das Schneiden von nicht pflanzlichen Materialien;
Einsatz des Gerats durch mehrere Personen;
«  Héckseln von Material fiir die Kompostierung;
- Einsatz von anderen Schneidwerkzeugen als die in Tabelle (siehe Seite 8). Gefahr ernsthafter Verletzungen und Schaden.

Die bestimmungsfremde Verwendung des Gerdts hat zusdtzlich zum Garantieverfall ebenfalls den Haftungsausschluss des
Herstellers zur Folge, so dass der Anwender fiir Sachschaden sowie fiir Schaden an der eigenen Personen bzw. an Dritten
aufkommt.

2.2 ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE FUR DAS GERAT

Sehen Sie alle mit diesem Gerdt gelieferten Sicherheitshinweise, Anweisungen, Abbildungen und
Spezifikationen ein. Die Missachtung der nachstehenden Anweisungen kann Stromschlag, Brand bzw.
ernsthafte Verletzungen zur Folge haben.

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisungen fiir kiinftigen Bedarf auf.
Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff ,Elektrowerkzeug" bezeichnet ein elektrisches Werkzeug, das mittels
Batterie betrieben wird.

Sicherheit des Arbeitsumfelds

a. Der Arbeitshereich soll sauber und gut beleuchtet sein. Dunkle und wiiste Arbeitsbereiche erhdhen die Unfallgefahr.

b. Elektrowerkzeuge diirfen nicht in explosionsgefahrdeten Umgebungen betrieben werden, wie zum Beispiel
in Nahe entziindlicher Fliissigkeiten, Gase und Staube. Die von den Elektrowerkzeugen erzeugten Funken kdnnen
Stdube oder Rauchgase in Brand setzen.

¢. Halten Sie Kinder und andere Personen beim Gebrauch eines Elektrowerkzeugs fern. Bei jeder Unachtsamkeit
kann das Werkzeug auBer Kontrolle geraten.

Elektrische Sicherheit

a. Die Stecker-Steckdosenkombination des Elektrowerkzeugs muss aufeinander abgestimmt sein. Andern Sie
auf keinen Fall den Stecker. Verwenden Sie keine Steckeradapter bei geerdeten Elektrowerkzeugen.
Originalstecker und geeignete Wandsteckdosen verringern die Stromschlaggefahr.

b. Vermeiden Sie die Beriihrung des Korpers mit geerdeten Oberflichen wie Rohre, Heizkdrper, Herde und
Kiihlschranke. Mit dem Erdschluss des Kdrpers steigt die Stromschlaggefahr.
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Vermeiden Sie den Einsatz von Elektrowerkzeugen bei Regen oder in Feuchtbereichen. Bei Wassereintritt in das
Elektrowerkzeug nimmt die Stromschlaggefahr zu.

Benutzen Sie das Stromkabel sachgemaB. Verwenden Sie das Stromkabel nicht zum Befordern bzw. Ziehen
des Elektrowerkzeugs oder zum Abzichen des Steckers. Halten Sie das Stromkabel von Warmequellen, Glen,
scharfen Kanten oder Bewegungsteilen fern. Bei beschadigten oder verdrillten Stromkabeln steigt die
Stromschlaggefahr.

Beim Einsatz eines Elektrowerkzeugs im Freien sollten Sie ausschlieBlich ein hierfiir ausgelegtes
Verlangerungskabel verwenden. Die Verwendung eines fiir AuBenbereiche geeigneten Verlangerungskabels verringert
die Stromschlaggefahr.

Beim Einsatz eines Elektrowerkzeugs in Nassbereichen einen Fehlerstromschutzschalter (RCD) verwenden. Der
Einsatz eines RCD verringert die Stromschlaggefahr.

Personliche Sicherheit

a.

Bleiben Sie beim Umgang mit dem Elektrowerkzeug stets auf der Hut und arbeiten Sie mit Bedacht und
Vernunft. Bei Miidigkeit bzw. nach Einnahme von Drogen, Alkohol oder Medikamenten sollten Sie das
Elektrowerkzeug nicht verwenden. Auch die kleinste Unachtsamkeit beim Einsatz von Elektrowerkzeugen kann
ernsthafte personliche Verletzungen verursachen.

Verwenden Sie die personlichen Schutzausriistungen. Tragen Sie immer einen Augenschutz. Die personliche
Schutzausriistung, sprich Staubschutzmasken, rutschfeste Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehdrschutz, verringert bei
ordnungsgeméBer Benutzung die Gefahr personlicher Verletzungen.

Beugen Sie unbeabsichtigten Einschaltungen vor. Vergewissern Sie sich vor dem Anschluss der Stromquelle
bzw. der Akkus, wie auch vor dessen Heben oder Transport, dass der Schalter ausgeschaltet ist. Der Transport
von Elektrowerkzeugen mit gedriicktem Schalter oder das Einschalten von Werkzeugen bei eingeschaltetem Schalter
begiinstigt Unfalle.

Entfernen Sie Stellschliissel vor Einschalten des Elektrowerkzeugs. Ein ggf. an einem Drehteil des
Elektrowerkzeugs belassener Schliissel kann Verletzungen verursachen.

Versuchen Sie nicht, sich iibermaBig zu strecken Achten Sie auf festen Stand und halten Sie stets das
Gleichgewicht, um das Elektrowerkzeug in unvorhergesehenen Situationen besser kontrollieren zu kdnnen.

Wahlen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haare und
Kleider von den Bewegungsteilen entfernt. Weite Kleidung, Schmuck oder langes Haar kdnnen sich in den
Bewegungsteilen verfangen.

Wenn Vorrichtungen zum Anschluss von Absaug- und Auffanggerdten vorgesehen sind, stellen Sie sicher,
dass sie korrekt angeschlossen und verwendet werden. Der Einsatz derartiger Gerdte kann die durch Staubemission
bedingten Gefahren verringern.

Achten Sie darauf, dass die durch die hiaufige Verwendung der Werkzeuge gewonnene Vertrautheit zu einer
geringeren Aufmerksamkeit und Missachtung der Sicherheitsgrundsitze im Zusammenhang mit den
Werkzeugen fiihrt. Nachlassiges Verhalten kann im Bruchteil einer Sekunde zu schweren Verletzungen fiihren.

Gebrauch und Wartung eines Elektrowerkzeugs

a.

Uiberlasten Sie das Elektrowerkzeug nicht. Verwenden Sie das fiir den jeweiligen Arbeitseinsatz geeignete
Elektrowerkzeug. Ein geeignetes Elektrowerkzeug arbeitet besser und sicherer sowie mit der nach den
Gestaltungsleitsatzen vorgesehenen Geschwindigkeit.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn der Schalter keine korrekte Ein- oder Ausschaltung
ermoglicht. Das Elektrowerkzeug kann gefahrlich sein und muss repariert werden, wenn es sich nicht mit dem Schalter
bedienen [dsst.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder entfernen Sie, falls abnehmbar, den Akku aus dem
Elektrowerkzeug, bevor Sie Einstellungen vornehmen, Zubehor wechseln oder das Elektrowerkzeug ablegen.
Diese vorbeugenden SicherheitsmaBnahmen verringern die Gefahr einer plétzlichen Einschaltung des Elektrowerkzeugs.
Legen Sie die Elektrowerkzeuge aus der Reichweite von Kindern und sorgen Sie dafiir, dass sie nur von
Personen benutzt werden, die im Umgang damit vertraut sind und diese Anweisungen gelesen haben.
Elektrowerkzeuge kdnnen in den Handen unerfahrener Personen duBerst gefahrlich sein.

Wartung der Elektrowerkzeuge und des Zubehdrs. Kontrollieren Sie Ausrichtung und freigangigen Lauf der
beweglichen Teile. Uberpriifen Sie das Elektrowerkzeug auerdem auf Defekte oder andere Umstinde, die
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den einwandfreien Betrieb beeintrachtigen konnten. Lassen Sie beschidigte Elektrowerkzeuge vor der
Benutzung reparieren. Viele Unfdlle rilhren von einer unzureichenden Wartung der Elektrowerkzeuge her.

Arbeiten Sie nur mit scharfem und sauberem Schneidwerk. Bei ordnungsgemédBer Wartung verklemmen sich
Schneidwerkzeuge mit scharfen Kanten seltener und sind leichter zu kontrollieren.

Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehor, Werkzeuge usw. ausschlieBlich gemdB den vorliegenden
Anweisungen und beachten Sie stets die Arbeitshedingungen sowie den jeweiligen Einsatzzweck. Der Einsatz
des Elektrowerkzeugs fiir hiervon abweichende Arbeiten kann zu Gefahrensituationen fiihren.

Halten Sie den Griff und die Griffflichen sauber, trocken und frei von Ol oder Fett. Rutschige Griffe und
Grifffldchen erlauben es nicht, das Werkzeug in unvorhergesehenen Situationen mit der ndtigen Sicherheit zu handhaben
und zu bedienen.

Gebrauch und Wartung eines batteriebetriebenen Werkzeugs

a.

b.

Laden Sie die Batterie nur mit dem vom Hersteller angegebenen Ladegerat. Die Verwendung eines Ladegerits,
das nicht fiir die Batterie des Werkzeugs geeignet ist, kann zu Branden fiihren.

Verwenden Sie die Elektrowerkzeuge nur mit abgestimmten Batteriepacks. Die Verwendung jedes anderen
Batteriepacks kann Verletzungen oder Brédnde verursachen.

Wenn der Batteriepack nicht in Gebrauch ist, muss er von anderen metallischen Gegenstinden wie
Biiroklammern, Kleingeld, Schliissel, Nagel, Schrauben oder sonstige kleine Metallgegenstiande entfernt
aufbewahrt werden, da besagte Gegenstdnde eine Verbindung zwischen den zwei Polen herstellen kénnen.
Das KurzschlieBen der Batteriepole kann Verbrennungen oder Brénde verursachen.

Bei unsachgeméaBer Verwendung der Batterie kann Fliissigkeit austreten; vermeiden Sie den Kontakt. Spiilen
Sie bei Beriihrung mit der Fliissigkeit die betroffene Stelle mit Wasser. Sollte die Fliissigkeit mit den Augen
in Beriihrung kommen, suchen Sie bitte einen Arzt auf. Die aus der Batterie austretende Fliissigkeit kann die Haut
reizen oder Verbrennungen verursachen.

Verwenden Sie keine beschadigten oder veranderten Batteriepacks oder Gerdte. Beschddigte oder gednderte
Batterien kdnnen unvorhersehbare Reaktionen bewirken, die zu Brénden, Explosionen oder Verletzungsgefahren fiihren
kdnnen.

Setzen Sie die Batterie bzw. den Batteriepack weder Hitze noch Flammen aus. Feuer oder Temperaturen iber
130 °C (265 °F) konnen eine Explosion verursachen.

Befolgen Sie die Anweisungen zum korrekten Aufladen der Batterie und laden Sie diese nicht in
Umgebungen mit anderen als den in den Anweisungen angegebenen Temperaturen auf. Das unsachgemaBe
Laden der Batterie bzw. das Laden auBerhalb des angegebenen Temperaturbereichs kann die Batterie beschédigen und
die Brandgefahr erhdhen.

Service

a.

b.

Lassen Sie das Elektrowerkzeug nur durch Fachpersonal und ausschlieBlich unter Verwendung von
Originalersatzteilen warten. Damit wird die Sicherheit des Werkzeugs gewahrleistet.

Fiihren Sie keine Wartung an einem beschiddigten Batteriepack aus. Batterien diirfen nur vom Hersteller oder
einer von diesem autorisierten Servicestelle gewartet werden.

Sicherheitshinweise zum Kanten- und Freischneider

a.

b.
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Benutzen Sie das Gerat nicht bei schlechter Witterung, inshesondere nicht bei Blitzgefahr. Dadurch verringert
sich die Gefahr, vom Blitz getroffen zu werden.

Untersuchen Sie den Bereich, in dem das Gerdt eingesetzt werden soll, sorgféltig auf Wildtiere. Ein laufendes
Gerdt kann Wildtiere verletzen.

Priifen Sie regelmiBig den Einsatzbereich des Gerits und entfernen Sie Steine, Aste oder andere
Fremdkorper. Etwaige herausgeschleuderte Gegenstande konnen Personenschdden verursachen.

Filhren Sie vor dem Einsatz des Gerdts immer eine Sichtpriifung durch, um sicherzustellen, dass
Schneidblatter und Schneidwerk nicht abgenutzt oder beschadigt sind. Bei beschddigten Teilen steigt die
Verletzungsgefahr.

Befolgen Sie die Anweisungen zum Austausch des Zubehdrs. Unsachgemal angezogene Muttern oder Schrauben
kdnnen das Schneidblatt beschddigen oder dazu fiihren, dass es sich lgst.

Die Nenndrehzahl des Schneidblatts muss mindestens der auf dem Gerdt angegebenen Hochstdrehzahl
entsprechen. Schneller als ihre Nenndrehzahl laufende Schneidblatter kdnnen brechen und Teile herausschleudern.



Augen-, Ohr-, Kopf- und Handschutz tragen. Eine angemessene Schutzausriistung verringert Verletzungen durch

fliegende Teile oder versehentlichen Kontakt mit der Schnittlinie bzw. dem Schneidblatt.

Tragen Sie bei der Bedienung des Gerits stets rutschfeste Sicherheitsschuhe. Benutzen Sie das Gerat niemals

barfu8 oder mit Sandalen. Dadurch wird die Gefahr von FuBverletzungen durch den Kontakt mit laufenden Messern

oder Schnittlinien verringert.

Tragen Sie bei der Bedienung des Gerits stets Sicherheitsschuhe. Benutzen Sie das Gerat niemals barful

oder mit Sandalen. Dadurch wird die Gefahr von FuBverletzungen durch den Kontakt mit laufenden Messern oder

Schnittlinien verringert.

Tragen Sie bei der Benutzung des Gerats immer lange Hosen. Die nicht durch Kleidung geschiitzten Kdrperteile

sind anfélliger gegen Verletzungen durch herausgeschleuderte Gegenstande.

Halten Sie umstehende Personen bei Verwendung des Gerdts vom Arbeitshereich fern. Herabfallende

Schnittabfélle konnen Personen emnsthaft verletzen.

Halten Sie das Gerdt beim Betrieb immer mit beiden Handen. Ein sicherer Halt des Gerdts mit beiden Handen

verhindert den Kontrollverlust.

. Halten Sie das Gerdt nur an den isolierten Griffflichen, da die Schnittlinie oder das Schneidblatt mit

versteckten Kabeln in Beriihrung kommen kénnen. Die mit einem ,spannungsfiihrenden” Kabel in Beriihrung

kommenden Schneidblatter oder Schnittlinie kdnnen die freiliegenden Metallteile der Kettensage ,unter Spannung” setzen

und dem Bediener einen Stromschlag verursachen.

Halten Sie immer eine stabile Position und bedienen Sie das Gerdt nur, wenn Sie mit den FiiBen fest auf

dem Boden stehen. Rutschige oder instabile Standflachen konnen das Gleichgewicht oder die Fiihrung des Gerats

beeintréchtigen.

Verwenden Sie das Gerat nicht an Hangen mit starkem Gefélle. Dadurch wird die Kontrollverlust-, Rutsch- und

Sturzgefahr mit den sich hieraus ergebenden Verletzungen verringert.

Achten Sie bei Arbeiten am Hang auf einen festen Stand, arbeiten Sie immer quer zum Hang, nie bergauf

oder bergab, und gehen Sie bei Richtungswechseln vorsichtig vor. Dadurch wird die Kontrollverlust-, Rutsch- und

Sturzgefahr mit den sich hieraus ergebenden Verletzungen verringert.

Halten Sie alle Korperteile beim Betrieb des Gerdts von Schneidblatt und Schnittlinie fern. Vergewissern Sie

sich vor dem Start des Gerdts, dass Schnittlinie oder Schneidbldtter nicht mit Gegenstinden o. dgl. in

Beriihrung kommen. Auch die kleinste Unachtsamkeit beim Betrieb des Gerdts kann dem Bediener und anderen

Personen ernsthafte Verletzungen zufiigen.

Verwenden Sie das Gerat niemals iiber Giirtelhohe. Dadurch wird ein versehentlicher Kontakt mit dem Schneidblatt

verhindert und eine bessere Kontrolle des Geréts in unvorhergesehenen Situationen ermdglicht.

Halten Sie sich beim Schneiden von unter Spannung stehenden Strauchern oder Pflanzen bereit, sich schnell

zu entfernen. Lésst die Spannung der Holzfasern nach, kann der Strauch oder die Pflanze zuriickprallen und dabei den

Bediener treffen bzw. das Gerdt auBBer Kontrolle bringen.

Gehen Sie beim Schneiden von Biischen und Strauchern vorsichtig vor. Diinnes Material kann das Schneidblatt

blockieren und gegen den Bediener geschleudert werden, so dass dieser mdglicherweise das Gleichgewicht verliert.

Halten Sie das Gerdt unter Kontrolle und beriihren Sie Schneidblatter, Schnittlinien und andere gefahrliche

Teile nicht, solange diese in Bewegung sind. Dies verringert die Verletzungsgefahr durch Bewegungsteile.

Tragen Sie das Gerat im ausgeschalteten Zustand und vom Korper fern. Eine richtige Handhabung des Gerats

verringert die Wahrscheinlichkeit, unbeabsichtigt mit der Schnittlinie oder dem Schneidblatt in Beriihrung zu kommen.

. Bringen Sie beim Transport oder bei der Unterstellung des Gerits stets die Schneidblattabdeckung an. Eine
richtige Handhabung des Geréts verringert die Wahrscheinlichkeit, unbeabsichtigt mit dem Schneidblatt in Beriihrung zu

kommen.

Verwenden Sie ausschlieBlich die Ersatzschneidblatt, -Schnittlinien und -Mahkopfe It. Herstelleranweisung.

Bei falschen Ersatzteilen steigt die Bruch- und Verletzungsgefahr.

Wenn Sie festsitzendes Material aus dem Gerat entfernen oder dieses warten, schalten Sie den Ein-Schalter

aus und nehmen Sie den Batteriepack ab. Ein unbeabsichtigte Betdtigung des Gerdts beim Entfernen von

eingeklemmtem Material oder bei Wartungsarbeiten kann zu schweren Verletzungen fiihren.

Wenn Sie festsitzendes Material entfernen oder Wartungseingriffe am Gerdt vornehmen, schalten Sie den

Ein-Schalter aus und deaktivieren Sie das Gerdt. Ein unbeabsichtigte Betdtigung des Gerdts beim Entfernen von

eingeklemmtem Material oder bei Wartungsarbeiten kann zu schweren Verletzungen fiihren.
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Riickschlag des Schneidblatts und entsprechende Warnhinweise

Beim Riickschlag handelt es sich um eine pldtzliche Seitwarts-, Vorwarts- oder Riickwdrtshewegung des Gerdts, wenn sich das
Schneidblatt verklemmt oder an einem Gegenstand wie einer Pflanze oder einem Baumstumpf héngen bleibt. Er kann so
heftig sein, dass das Gerdt und/oder der Bediener in eine beliebige Richtung geschoben werden, wodurch es zum
Kontrollverluste iiber das Gerat kommt.

Riickschldge und damit zusammenhéngende Gefahren konnen durch geeignete VorsichtsmaBnahmen vermieden werden, wie
im Folgenden beschrieben.

a. Halten Sie das Gerat mit beiden Handen fest und richten Sie Ihre Arme so aus, dass sie dem Riickschlag
standhalten konnen. Nehmen Sie auf der linken Seite des Gerdts Stellung. Riickschldge konnen das
Verletzungsrisiko durch unerwartete Geratebewegungen erhohen. Der Bediener kann Riickschldgen durch geeignete
Vorsichtsmalnahmen entgegenwirken.

Wenn das Schneidblatt klemmt oder ein Schnitt aus irgendeinem Grund abgebrochen wird, lassen Sie die
Einschalttaste los und halten Sie das Gerdt solange im Material, bis das Schneidblatt zum Stillstand
gekommen ist. Wenn sich das Schneidblatt verklemmt, versuchen Sie niemals, das Gerat vom Material zu
entfernen oder bei laufendem Schneidblatt riickwarts zu ziehen: Dies kann zu Riickschlagen fiihren. Priifen
Sie die Ursache fiir das Verklemmen des Schneidblatts und ergreifen Sie geeignete MaBnahmen, um diese zu beseitigen.
Benutzen Sie keine stumpfen oder beschadigten Schneidblatter. Stumpfe oder beschédigte Schneidblétter erhdhen
das Risiko, dass sie sich verklemmen oder durch Verkanten an einem Gegenstand Riickschldge verursachen.

Halten Sie das zu schneidende Material immer gut im Blick. Riickschldge treten eher dort auf, wo das zu
schneidende Material schwer zu erkennen ist.

Wenn wéhrend des Betriebs des Geréts eine andere Person an Sie herantritt, so schalten Sie das Gerdt aus.
Bei einem Riickschlag erhdht sich die Wahrscheinlichkeit, dass andere Personen vom Schneidblatt getroffen und dadurch
verletzt werden.

A ACHTUNG

Bei richtigem Einsatz ist das Gerat duBerst schnell, praktisch und leistungsfahig. Bei unsachgemdBem oder
unvorsichtigem Gebrauch kann er jedoch eine Gefahr darstellen. Damit Sie stets bequem und sicher arbeiten
konnen, sollten Sie unbedingt die nachstehenden und in dieser Anleitung enthaltenen
Sicherheitsvorschriften beachten.

o

gl

o

®

A ACHTUNG

Beim Betrieb erzeugt dieses Produkt ein elektromagnetisches Feld! Dieses Feld kann unter bestimmten
Umstanden aktive oder passive medizinische Implantate storen! Um die Gefahr ernster oder gar
lebensgefahrlicher Unfélle zu verringern, sollten Personen mit medizinischen Implantaten vor der Benutzung
dieses Produkts ihren Arzt und den Hersteller des Implantats zu Rate ziehen.

Lesen Sie auch die Betriebs- und Wartungsanleitung des Akkus und des Ladegeréts sorgfaltig durch!

Die Aushildung des Bediener muss alle in dieser Anleitung beschriebenen Arbeiten betreffen.

Das Gerat wird bei Arretierung und durch 5 Sekunden langes Driicken des Gashebels ausgeschaltet.

HINWEIS
Nationale Verordnungen konnen den Einsatz der Maschine einschrénken.
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10.
. Achten Sie darauf, sich nicht durch Schneidvorrichtungen des Méhfadens zu verletzen. Bringen Sie das Gerdt nach

12.
13.
14.

15.
16.
17.
18.
. Entfernen Sie den Akku, wenn Sie das Gerdt einer anderen Person {ibergeben.
20.
21.

22.

23.
24.
25.
26.

2].
28.

29.
30.

Verwenden Sie das Gerdt erst, wenn Sie mit seinem Gebrauch vertraut sind. Unerfahrene Benutzer miissen sich vor dem
Arbeitseinsatz mit dem Gerdt vertraut machen.

Das Gerat darf nur von erwachsenen Personen bedient werden, die die Sicherheitsvorschriften, die VorsichtsmaBregeln und
die in dieser Anleitung enthaltenen Anweisungen verstehen und befolgen kdnnen. Minderjéhrigen ist die Benutzung des
Gerdts unter keinen Umstanden gestattet.

Benutzen Sie keine defekten Akkus. Verwenden Sie ausschlieBlich Original-Akkus.

Schneiden Sie nicht in Nahe anderer Stromkabel.

Achten Sie darauf, die geféhrlichen Bewegungsteile nicht vor Ausschaltung des Gerdts und vor vollstindigem Auslauf der
Bewegungsteile zu beriihren.

Unterbrechen Sie die Arbeit mit dem Gerat, wenn sich Personen, besonders Kinder oder Haustieren, in unmittelbarer Nahe
aufhalten.

Arbeiten Sie nur bei Tageslicht.

Vergewissern Sie sich vor Einsatz des Gerdts sowie nach StoBen oder Schldgen, dass keinerlei Abnutzungs- oder
Schadensanzeichen vorliegen, und fiihren Sie gegebenenfalls die erforderlichen Reparaturen aus.

Betreiben Sie das Gerdt nicht mit beschddigten oder fehlenden Schutzvorrichtungen.

Halten Sie speziell beim Start des Motors Hande und FiiBe vom Schneidwerkzeug fern.

Nachstellen des Fadens vor Einschalten des Motors unbedingt wieder in Arbeitsposition.

Montieren Sie niemals Schneidwerkzeuge aus Metall.

Verwenden Sie nur vom Hersteller gelieferte bzw. empfohlene Ersatz- und Zubehorteile.

Nehmen Sie den Akku vor Inspektionen, Reinigungs- oder anderen Eingriffen am Gerdt und bei Nichtbenutzung des Geréts
aus seiner Aufnahme.

Stellen Sie sicher, dass die zur Kiihlung vorgesehenen Liiftungsschlitze nicht verstopft sind.

Nehmen Sie den Akku nach jedem Einsatz aus seiner Aufnahme und iiberpriifen Sie ihn auf Schaden.

Bewahren Sie das Gerdt auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.

Benutzen Sie das Gerdt nicht bei schlechter Witterung, insbesondere nicht bei Blitzgefahr.

Der Anbau am Abtrieb der Maschine von Gerdten entgegen den Herstellervorgaben ist verboten.

Sorgen Sie dafiir, dass alle Etiketten/Aufkleber mit den Gefahren- und Sicherheitszeichen in perfektem Zustand bleiben.
Ersetzen Sie sofort ggf. beschddigte oder unkenntlich gewordene Etiketten/Aufkleber (siehe Kapitel 2.4 Typenschild
(Abb. 2)).

Fiihren Sie eigenstandig nur die normalen Wartungsarbeiten durch Wenden Sie sich fiir Eingriffe anderer Art an ein
autorisiertes Servicezentrum.

Machen Sie sich mit den Bedienungsteilen und dem richtigen Gebrauch des Geréts vertraut.

Beachten Sie stets unsere Wartungsvorschriften

Priifen Sie das Gerét téglich auf die einwandfreie Funktion der Sicherheits- und anderen Vorrichtungen.

Arbeiten Sie nicht mit einem beschddigten, behelfsweise reparierten, falsch montierten oder eigenmdchtig umgeriisteten
Geradt. Sie diirfen die Sicherheitsvorrichtungen auf keinen Fall abnehmen, beschadigen bzw. unwirksam machen.

Leihen Sie die Kettensdge ausschlieBlich erfahrenen Personen aus, die sich im Betrieb und der sachgemdBen Verwendung
des Gerdts auskennen. Héndigen Sie in diesem Fall vor Beginn der Arbeit ebenso die Betriebsanleitung aus.

Wenden Sie sich fiir weitere Fragen oder vorrangige Eingriffe stets an lhren Fachhéndler.

Bewahren Sie diese Anleitung sorgféltig auf und lesen Sie sie vor jedem Gebrauch des Gerts durch.

Der Besitzer bzw. Bediener ist in jedem Fall fiir die Unfélle oder Risiken gegeniiber Dritten oder deren Eigentum
verantwortlich.

2.2.1 Personliche Schutzausriistung (PSA)

Als Personliche Schutzausriistung (PSA) versteht man jede Ausriistung, die von einem Bediener getragen wird und ihn gegen
Risiken schiitzt, die seine Sicherheit oder Gesundheit bei der Arbeit gefahrden konnen, sowie jedes Gerdt oder Zubehr, das fiir
diesen Zweck bestimmt ist. Die Benutzung der PSA schlieRt zwar Verletzungsgefahren nicht aus, mindert aber die Schaden bei
einem Unfall.

Nachstehend ist die Liste der bei Verwendung des Gerdts zu benutzenden persénlichen Schutzausriistungen wiedergegeben:

Ziehen Sie schnittfeste Sicherheitsschuhe mit rutschfester Sohle und Stahlspitze an.
Tragen Sie eine Schutzbrille oder ein Visier.
Schiitzen Sie sich durch Kopfharer oder Ohrstopsel vor den Gerauschemissionen.
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Die Benutzung eines Gehorschutzes erfordert groBere Aufmerksamkeit und Vorsicht, da hiermit die
Wahrnehmung akustischer Gefahrenzeichen (Schreie, Alarme usw.) eingeschrdnkt ist. Geeignete
Schutzaustriistung verringert das Risiko von Gehorschaden.

- Benutzen Sie Handschuhe, mit denen die erzeugten Vibrationen weitestgehend gedampft werden.
- Tragen Sie zugelassene Sicherheits-/Schutzkleidung. Schutzjacke und -schiirze sind ideal.

A ACHTUNG

Die Bekleidung muss fiir die Arbeit geeignet, darf aber nicht hinderlich sein. Tragen Sie eine anliegende
Schutzbekleidung. Tragen Sie keine Kleider, Schals, Krawatten oder Schmuckstiicke, die sich im Gerat, am
Gestriipp o.dgl. verfangen kdonnten. Binden Sie lange Haare zum Schutz zusammen.

HINWEIS
Lassen Sie sich von Ihrem Fachhandler bei der Wahl der richtigen Bekleidung helfen.

23 BAUTEILE DES GERATS (ABB. 1)

1. Kegelradgetriebe 5. Vorderer Griff

2. Verbindungsrohr 6. Gashebel

3. Faden-Mahkopf (Schneidwerkzeug) 7. Sicherheitshebel
4. Schneidschutz 8. Biigel

24 TYPENSCHILD (ABB. 2)

9.  EG-Konformitétszeichen

10. Name und Adresse des Herstellers

11. Schallleistungspegel

12. Seriennummer

13. Baujahr

14. Gerdtetyp: BATTERIEBETRIEBENER FREISCHNEIDER

2441 Benutzerinformation

GemaB den Richtlinien 2011/65/EG und 2012/19/EG zur Verringerung von Schadstoffen in
Elektro- und Elektronikgerdten sowie zur Abfallentsorgung hergestellt.

Dieses Symbol auf dem Gerdt weist darauf hin, dass das Produkt am Ende seiner Lebensdauer von
anderen Abfdllen getrennt gesammelt werden muss.

Der Benutzer ist daher verpflichtet, das ausgediente Gerdt den Wertstoffstellen fiir Elektro- und Elektronikschrott zuzufiihren
oder es beim Kauf eines neuen, gleichwertigen Geréts eins zu eins dem Handler zuriickzugeben.

Die korrekte getrennte Sammlung fiir das anschlieBende Recycling, Aufbereiten und umweltgerechte Entsorgen des Altgeréts
trdgt dazu bei, umwelt- und gesundheitsschddliche Auswirkungen zu vermeiden, und fordert dariiber hinaus das Recyceln der
Gerdtewerkstoffe.

Die widerrechtliche Entsorgung durch den Verbraucher hat die von der nationalen Gesetzgebung vorgesehenen Strafen zur
Folge.

Entsorgen Sie die Batterien nicht zusammen mit dem Gerat!

Lesen Sie auch die Betriebs- und Wartungsanleitung des Akkus und des Ladegerats sorgfaltig durch!
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25 ERKLARUNG DER SYMBOLE UND SICHERHEITSHINWEISE (ABB. 2)

Verwenden Sie |hr Gerdt mit der gebotenen Umsicht. Die auf dem Gerdt angebrachten Piktogramme sollen Sie daher an die
wichtigsten VorsichtsmaBnahmen beim Gebrauch erinnern. Im Nachhinein ist die Bedeutung dieser Piktogramme
veranschaulicht. Dariiber hinaus sollten Sie die Sicherheitsvorschriften im betreffenden Kapitel dieser Anleitung sorgféltig lesen.
Wechseln Sie beschadigte oder unkenntliche Schilder aus.

Bei unsachgemaBer Verwendung kann dieses Gerdt eine Gefahr fiir den Bediener und fiir andere
Personen darstellen.

16. Tragen Sie immer eine Schutzbrille.

17. Schiitzen Sie die Gerdte vor Regen (oder Feuchtigkeit).

18. Riickschlaggefahr beim Aufprall auf Strducher.

19. Halten Sie anwesende Personen fern.

20. Lesen Sie vor der Benutzung des Gerdts die Bedienungsanleitung durch.
21. Benutzen Sie Sicherheitsschuhe und Schutzhandschuhe.

22. Einbauverbot von Schneidwerkzeugen mit Sdgezahnen.

23. Gefahr des Herausschleuderns von Gegenstanden.

24. Entnehmen Sie die Batterie vor Wartungseingriffen.

3 GEBRAUCHSVORSCHRIFTEN

Arbeiten mit dem Akku-betriebenen Elektrogerat

Vermeiden Sie Arbeiten auf nassem oder rutschigem Boden bzw. auf abschiissigem oder steilem Geldnde, da diese
Bedingungen keine ausreichende Stabilitdt garantieren.
Sorgen Sie beim Schneiden stets fiir einen sicheren Stand beider FiiBe, um nicht das Gleichgewicht zu verlieren.
Rennen Sie nicht bei der Arbeit, sondern gehen Sie und achten Sie dabei auf BodenunregelmaBigkeiten sowie auf etwaige
Hindernisse.
Halten Sie die Scheibe von Erde oder Sand fern. Selbst kleine Mengen Erde fiihren zu einem schnellen Abstumpfen der
Scheibe und erhdhen somit die Gefahr von Riickschlagen.

« Halten Sie das Gerdt sofort an, falls die Scheibe gegen Fremdkorper stoft.

« Stellen Sie das Gerdt vor dem Absetzen ab.
Wagen Sie die potenziellen Gefahren bei der Arbeit ab und treffen Sie samtliche Vorkehrungen zu Ihrer Sicherheit,
besonders in Hanglage und auf unwegsamem, rutschigem oder lockerem Gelande.

« Arbeiten Sie an Hangen immer quer zum Hang, niemals hangaufwarts oder -abwarts.
GroBte Vorsicht ist in Nahe von Steilhdngen, Graben oder Ddmmen geboten.
Achten Sie beim Einsatz des Gerdts in der Nahe von StraBen immer auf den Verkehr.
GroBte Vorsicht ist in Ndhe von spannungsfiihrenden Stromkabeln geboten.
Das Gerat darf nicht durch Personen verwendet werden, die es nicht mit beiden Handen festhalten und/oder beim
Arbeiten nicht in stabilem Gleichgewicht auf den Beinen bleiben kénnen.
Das Gerdt darf nicht von mehr als einer Person betrieben werden.

« Verwenden Sie das Gerdt niemals, wenn Sie miide sind oder sich nicht wohl fiihlen, oder wenn Sie Arzneimittel oder
Rauschmittel, Alkohol oder andere Stoffe zu sich genommen haben, die |hre Konzentrations- und Reaktionsfahigkeit
beeintrachtigen.

Tipps fiir Anfanger

Bevor Sie zum ersten Mal mit diesem Gerdt arbeiten, sollten Sie sich damit und mit den geeignetsten Arbeitstechniken vertraut
machen, indem Sie das Gerdt am Griff festhalten und die fiir die Arbeit erforderlichen Bewegungen erproben.

3.1 ZUSATZLICHE SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

1. Bitte lesen Sie die Anleitungen sorgféltig durch.
2. Machen Sie sich mit den Bedienungsteilen und dem richtigen Gebrauch des Geréts vertraut.
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9.

10.
1.
12.

13.
14.

15.
16.
17.
18.
19.
20.

Achten Sie darauf, die geféhrlichen Bewegungsteile nicht vor Ausschaltung des Gerdts und vor vollstandigem Auslauf der
Bewegungsteile zu beriihren.

Tragen Sie immer eine Schutzbrille.

Erlauben Sie niemals Kindern oder anderen Personen, die die Gebrauchsanweisung nicht kennen, das Gerdt zu benutzen.
Unterbrechen Sie die Arbeit mit dem Gerdt, wenn sich Personen, besonders Kinder oder Haustieren, in unmittelbarer Nahe
aufhalten.

Arbeiten Sie nur bei Tageslicht.

Vergewissern Sie sich vor Einsatz des Gerdts sowie nach StoRen oder Schldgen, dass keinerlei Abnutzungs- oder
Schadensanzeichen vorliegen, und fiihren Sie gegebenenfalls die erforderlichen Reparaturen aus. Priifen Sie das Gerat auf
die einwandfreie Funktion der Sicherheits- und anderen Vorrichtungen.

Betreiben Sie das Gerdt nicht mit beschddigten oder fehlenden Schutzvorrichtungen.

Halten Sie speziell beim Start des Gerdts Hande und FiiBe vom Schneidwerkzeug fern.

Achten Sie darauf, sich nicht durch Schneidvorrichtungen des Mahfadens zu verletzen. Bringen Sie das Gerdt nach
Nachstellen des Fadens vor Einschalten des Motors unbedingt wieder in Arbeitsposition.

Montieren Sie niemals Schneidwerkzeuge aus Metall.

Verwenden Sie nur vom Hersteller gelieferte bzw. empfohlene Ersatz- und Zubehdrteile.

Nehmen Sie den Akku vor Inspektionen, Reinigungs- oder anderen Eingriffen am Gerat und bei Nichtbenutzung des Geréts
aus seiner Aufnahme.

Stellen Sie sicher, dass die zur Kiihlung vorgesehenen Liiftungsschlitze nicht verstopft sind.

Nehmen Sie den Akku nach jedem Einsatz aus seiner Aufnahme und iiberpriifen Sie ihn auf Schaden.

Bewahren Sie das Gerdt auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.

Stellen Sie die Arbeit bei Unféllen oder Briichen sofort ein.

Benutzen Sie das Gerat nicht bei schlechter Witterung, inshesondere nicht bei Blitzgefahr.

Entfernen Sie den Akku, wenn Sie das Gerét einer anderen Person iibergeben.

Handhabung und sachgerechte Verwendung von Akku-betriebenen Elektrowerkzeugen

a.

b.

3.2

Vergewissern Sie sich, dass das Elektrowerkzeug vor Einsetzen des Akkus ausgeschaltet ist. Das Einlegen eines Akkus in ein
eingeschaltetes Elektrogerdt kann Unfalle verursachen.

Verwenden Sie zum Laden der Akkus ausschlieBlich die vom Hersteller empfohlenen Ladegerdte. Die Ladegerdte sind in
der Regel auf den bestimmten Akkutyp ausgelegt; bei Verwendung mit anderen Typen besteht Brandgefahr.

Verwenden Sie nur die fiir |hr Werkzeug vorgesehenen Akkus. Der Einsatz anderer Akkus kann Verletzungen und
Brandgefahr verursachen.

Halten Sie unbenutzte Akkus von Klammern, Miinzen, Schliisseln, Nageln, Schrauben und anderen kleinen
Metallgegenstanden entfernt, um einen Kurzschluss der Kontakte zu vermeiden. Ein Kurzschluss der Akkukontakte kann
Verbrennungen oder Brande verursachen.

Stellen Sie sicher, dass die Batterie in einwandfreiem Zustand ist und keine Beschddigungsanzeichen aufweist. Betreiben
Sie das Gerdt nicht mit einem beschddigten oder abgenutztem Akku.

GEBRAUCHSANWEISUNGEN FUR BATTERIEN

Allgemeine VorsichtsmaBnahmen
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Sie diirfen den Akku auf keinen Fall 6ffnen.

Werfen Sie alte Akkus niemals ins Feuer. EXPLOSIONSGEFAHR!

SchlieBen Sie das Ladegerdt nur an Steckdosen mit der auf dem Typenschild angegebenen Netzspannung an.
Verwenden Sie ausschlieBlich Original-Akkus.

Bei langerem Gebrauch konnte sich der Akku erwarmen. Lassen Sie den Akku vor dem Aufladen abkiihlen.
Bewahren Sie den Akku und das Ladegerat auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.

Verwenden Sie das Ladegerdt nicht an Orten mit entziindlichen Dampfen oder Stoffen.

Laden Sie die Akkus nur bei Temperaturen zwischen 10°C und 40°C auf.

Bewahren Sie die Akkus in Raumen bei Temperaturen zwischen 0°C und 23°C auf.




Verursachen Sie keinen Kurzschliisse zwischen den Kontakten der Akkus und schlieBen Sie diese nicht an
Metallgegenstande an.
Achten Sie beim Transport der Akkus darauf, dass kein Kontaktschluss entsteht, und verwenden Sie auf keinen Fall
Metallbehalter.

« Kurzschliisse des Akkus kdnnen Explosionen verursachen. In jedem Fall wird der Akku durch Kurzschliisse beschadigt.

« Uberpriifen Sie das Kabel des Ladegerits regelmaBig auf Schiden. Tauschen Sie das Ladegerit bei beschidigtem Kabel
aus.
Laden Sie die Akkus vor ihrer Einlagerung im Winter vollstandig auf.
Der Akku kann ausschlieBlich mit Ladegeraten CRG 520 aufgeladen werden.

4 MONTAGE

A ACHTUNG

Achten Sie bei der Montage der einzelnen Bauteile sorgfiltig darauf, die Sicherheit und Effizienz des Gerits
nicht zu beeintrachtigen. Wenden Sie sich erforderlichenfalls bitte an lhr autorisiertes Servicezentrum.

A ACHTUNG

Wahlen Sie zum Auspacken und der abschlieBenden Montage eine ebene und solide Flache mit
ausreichendem Freiraum fiir die Handhabung des Gerdts und der Verpackung und benutzen Sie stets
geeignetes Werkzeug.

Die Verpackung ist nach den einschlagigen Verordnungen zu entsorgen.

Aus Sicherheits- und Transportgriinden wird die Lithium-lonen-Batterie (sofern beigestellt) separat vom Gerét und teilweise
aufgeladen geliefert. Vor Einsatz des Gerdts miissen Sie den Akku nach den Anweisungen im Kapitel 5.2 Laden der Batterie
aufladen.

4.1 MONTAGE DES GRIFFS S (ABB. 3)

Stellen Sie sicher, dass der Akku nicht in sginer Aufnahme eingelegt ist.

Setzen Sie den vorderen Griff (A) auf die Ubertragungsstange (B) mit dem Deckel (C).

Drehen Sie die Schrauben (D) ein und befestigen Sie den Griff.

Zum Gebrauch der Scheibe setzen Sie den links ausgerichteten Schutzbiigel (E) anhand der entsprechenden Schrauben (F)
ein.

Die Position des Griffs kann den Bediirfnissen des Bedieners entsprechend verstellt werden.

Montieren Sie den Griff (A, Abb. 4) zwischen den Pfeilen am Etikett (B, Abb. 4) und dem hinteren Griff. Diese
Montage gilt fiir beide Griffe.

4.2 MONTAGE DES SICHERHEITSSCHUTZES (ABB. 6)

A ACHTUNG

Der korrekte Einbau des Schutzes ist fiir die Einhaltung der Sicherheitsanforderungen und die genaue
Position des Schneidblatts zum Fadenschnitt unentbehrlich.

A ACHTUNG

Der Schutz des Gerdts reicht moglicherweise nicht aus, um den Bediener vor allen Fremdkorpern (Kies, Glas,
Drdhte usw.) zu schiitzen, die durch Drehung des Schneidwerks aufgewirbelt werden. Der
herausgeschleuderten Gegenstande konnen abprallen und den Bediener treffen.
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Ersetzen Sie zerbrochene oder beschddigte Schutzvorrichtungen sofort; versuchen Sie niemals, sie an der
falschen Stelle anzubringen.

Befestigen Sie den Schutz (A) mithilfe der Schrauben (B) in einer Position fiir sicheres Arbeiten.

4.2.1 Montage des Bands (Abb. 7)
Montieren Sie das Band (A) auf den Schutz (B) und befestigen Sie es mit der Schraube (C).

43 MONTAGE DES BEDIENGRIFFS (ABB. 12)

Ldsen Sie die Schraube (A). Die Mutter (B) bleibt am Bediengriff.

Den Bediengriff (das Gas muss zum Kegelradgetriebe ausgerichtet sein) auf den Lenkholm (C) schieben und hierbei die
Bohrungen (D) fluchten.

Setzen Sie die Schraube (A) ein und sichern Sie diese.

4.4 MONTAGE DES T-GRIFFS (ABB. 8)

Setzen Sie zur Befestigung des T-Griffs die Feder (B), die beiden Schalen (A) und die Unterlegscheibe (C) ein.
Richten Sie den T-Griff (D) rechtwinklig zum Antriebsschaft (E) aus.
Ziehen Sie die Klammer (F) mit der Schraube fest.

Montieren Sie den Griff (A, Abb. 4) zwischen den Pfeilen am Etikett (B, Abb. 4) und dem hinteren Schaft.

4.5 EINBAU DER BATTERIE
Schieben Sie die Batterie soweit in ihre Aufnahme ein, bis sie einrastet.

Verwenden Sie ausschlieBlich Originalbatterien. Die Verwendung falscher Batterietypen birgt Brand-,
Explosions- und Verletzungsgefahr.

Es konnen 2,5Ah und 4Ah Batterien mit Ladegerdten CRG 520 verwendet werden.

Entnahme des Akkus
Driicken Sie die Taste (D, Abb. 5) und ziehen Sie die Batterie heraus.

Lesen Sie auch die Betriebs- und Wartungsanleitung des Akkus und des Ladegerats sorgfaltig durch!

4.6 MONTAGE DER SCHEIBE (ABB. 17)

1. Montieren Sie die Scheibe (R) auf den oberen Flansch (F) und iiberpriifen Sie die korrekte Drehrichtung.

2. Montieren Sie den unteren Flansch (B), den Becher (D) und drehen Sie die Schraube (A) gegen den Uhrzeigersinn fest.

3. Fiihren Sie den mitgelieferten Stift (H) in die entsprechende Bohrung (L) ein, befestigen Sie somit die Scheibe und sichern
Sie die Schraube (A) mit 25 Nm (2.5 kgm).

Der Ring (siehe Pfeile C) muss sich in die Montagebohrung der Scheibe einpassen.
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Bei Einsatz der Scheibe drehen Sie die Schraube (C, Abb. 7) ab und losen Sie das Band (A, Abb. 7) vom Schutz
(B, Abb. 7).
Zum Einbau des Bands (A) siehe Kapitel 4.2.1 Montage des Bands (Abb. 7).

4.7 EINBAU DES NYLONFADEN-MAHKOPFS (ABB. 18)

Setzen Sie den oberen Flansch (F) ein. Fiihren Sie den Stift (H) in die entsprechende Bohrung (L) ein und schrauben Sie den
Kopf (N) mit der Hand gegen den Uhrzeigersinn an.

Verwenden Sie stets den gleichen Durchmesser des Originalfadens, um das Gerat nicht zu iiberlasten (Abb. 15).

Zum Nachstellen des Nylonfadens klopfen Sie den Mahkopf beim Arbeiten auf den Boden.

Klopfen Sie den Mahkopf nicht auf Zement oder Pflaster: dies birgt Gefahren.

471 Ausbau des Kopfs

Fiihren Sie zum Ausbau den Stift (C) in die entsprechende Bohrung (D) ein und drehen Sie in Gegenrichtung.

5 VORBEREITUNG AUF DIE ARBEIT

5.1 UBERPRUFUNG DES GERATS

Stellen Sie sicher, dass der Akku nicht in seiner Aufnahme eingelegt ist.

Bevor Sie mit der Arbeit beginnen, sollten Sie:

«  sicherstellen, dass Gas- und Sicherheitshebel freigangig bewegt werden konnen und beim Loslassen automatisch in
Neutralstellung zuriickgefiihrt werden;

«  sicherstellen, dass der Gashebel blockiert bleibt, wenn der Sicherheitshebel nicht gedriickt wird;
sicherstellen, dass die Liiftungsschlitze nicht verstopft sind;
sicherstellen, dass Griffe und Schutzvorrichtungen des Gerdts trocken und sauber, korrekt montiert und sicher am Gerdt
befestigt sind;
sicherstellen, dass Schneidwerkzeuge und Schutzvorrichtungen unbeschadigt sind;
stellen Sie sicher, dass das Gerdt keine VerschleiB- oder Schadensanzeichen durch StoBe/Schldge oder andere Ursachen
aufweist, und gegebenenfalls die erforderlichen Reparaturen vornehmen;
stellen Sie sicher, dass die Batterie in einwandfreiem Zustand ist und keine Beschédigungsanzeichen aufweist. Betreiben
Sie das Gerdt nicht mit einer beschddigten oder abgenutzter Batterie;

«den Akku nach den Anweisungen im Kapitel 5.2 Laden der Batterie aufladen.

5.2 LADEN DER BATTERIE

Informationen iiber die ordnungsgeméRe Verwendung, die Uberwachung des Ladezustands und die Legende der Anzeigen
finden Sie in der Betriebs- und Wartungsanleitung des Ladegerits.

53 DISPLAY (ABB. 9)
Schalten Sie das Display durch einmaliges Driicken der Taste ON/OFF (A) ein.
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Symbol | Bezeichnung

Alarmanzeige. Weist darauf h"in, dass das Gerdt ein Problem aufweist, das der Bediener beheben kann. Beispiel:
Uberhitzung des Akkus oder Uberlastung des Gerdts. Stellen Sie die Arbeit ein und lassen Sie das Gerdt einige
Minuten ruhen. Die Farbe bezeichnet den Alarmtyp:

B

Griin: Gerdt im Arretierungszustand
Hellblau: Problem auf Akkuseite )
Rot: Problem auf Geréte-/Steuergerateseite (mdgliche Uberhitzung)

Service-Anzeige. Weist auf das Vorliegen eines Problems hin, dass der Bediener mdglicherweise nicht selbst
beheben kann. Stellen Sie die Arbeit umgehend ein und wenden Sie sich an ein autorisiertes Servicezentrum.

Blaue Anzeige. Ist nach erfolgter Verbindung mit dem mobilen Gerdt permanent erleuchtet. Siehe Kapitel 6.2
Mobile Anwendung.

) |0

Ladestandanzeige der Batterie. Bei der Arbeit mit dem Gerdt ist die Anzeige erleuchtet. Die Farbe bezeichnet den
Ladestand:

Griin: Ladung iiber 50%
Gelb: Ladung zwischen 50% - 10%
Rot: Ladung unter 10%

Drehgeschwindigkeitsanzeige des Schneidwerkzeugs. Vier Geschwindigkeitsstufen. Beim Einschalten ist die
Geschwindigkeit auf Stufe drei eingestellt. Sie konnen die Geschwindigkeit durch Driicken der Taste ON/OFF (A)
andern. Die Einstellung der Geschwindigkeit erfolgt nur in aufsteigender Folge (Beispiel: 1-2-3-4-1-2-3-4 usw.).
=00 | Sje schalten die vierte Geschwindigkeitsstufe durch 5 Sekunden langes Halten der Taste ON/OFF. Nach Schalten
in die vierte Geschwindigkeitsstufe kdnnen Sie die Taste ON/OFF loslassen. Die vierte Stufe sollte nur bei Einsatz
der Scheibe verwendet werden.

U

6 VERWENDUNG DES GERATS

6.1 START (ABB. 11)

Bevor Sie das Gerdt starten, vergewissern Sie sich, dass der Gashebel ungehindert funktioniert.

Legen Sie vor dem Start des Gerats den Akku (A) in seine Aufnahme.

Zum Starten des Gerts:

«  Driicken Sie die Taste ON/OFF (D).

«  Halten Sie das Gerdt mit beiden Handen fest.
Betdtigen Sie nach dem Driicken der Taste ON/OFF innerhalb von fiinf Sekunden den Sicherheitshebel (E).
Betdtigen Sie den Gashebel (C).

Zum Beenden des Arretierzustands die Taste ON/OFF (D) am Display driicken.

6.2 MOBILE ANWENDUNG

6.2.1 Das Gerat mit der Anwendung verbinden

Schalten Sie das Gerat ein. Die blaue Anzeige Ist nach erfolgter Verbindung mit dem mobilen Gerdt permanent erleuchtet. Sie
konnen die Suche durch Abnahme und Wiedereinsetzen des Akkus erneut ausfiihren. Fiir spezifische Details siehe die
Anweisungen der betreffenden Anwendung (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). Die Anwendung ist kostenlos fiir mobile Gerdte und
bietet erweiterte Funktionen (zusdtzliche Gerdteinformationen, Details, Anleitung, Gerdteteile und Wartung). Gerdte mit
integrierter drahtloser Technologie kdnnen sich mit mobilen Gerdten verbinden und zusatzliche Funktionen ermdglichen.
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6.2.2 Erstmalige Nutzung der Anwendung

1. Laden Sie die Anwendung auf lhr mobiles Gerat.
2. Melden Sie sich bei der Anwendung an.
3. Befolgen Sie die Anweisungen zur Verbindung und Registrierung des Gerats.

HINWEIS

Die Anwendung Oleo-Mac Hub - Efco Hub ist auf allen Markten zum Download verfiighar. Wenden Sie sich fiir mehr
Informationen an eine autorisierte Kundendienststelle.

6.3 STOPP DES GERATS (ABB. 11)

Lassen Sie den Sicherheitshebel (E) 5 Sekunden lang los, die Maschine geht in den Arretierzustand iiber (5.3 Display (Abb. 9)).
Halten Sie bei arretiertem Gerdt den Gashebel (C) 5 Sekunden lang gedriickt.

7 BETRIEBSMODI UND ARBEITSTECHNIKEN

A ACHTUNG

Fiir Ihre Sicherheit und die anderer Personen:

4. Denken Sie daran, dass der Bediener oder der Benutzer fiir Unfille und Zwischenfille verantwortlich ist,
die sich mit anderen Personen oder an deren Eigentum ereignen konnen.

5. Benutzen Sie bei der Arbeit eine geeignete Bekleidung. lhr Handler gibt lhnen gern die Informationen
iiber die geeigneten Unfallschutzausriistungen, um die Sicherheit beim Arbeiten zu garantieren.

6. (Uberpriifen Sie griindlich das Gelande, auf dem das Gerdt eingesetzt wird, und entfernen Sie alle
Gegenstinde, die aus dem Gerat herausgeworfen werden oder das Schneidwerkzeug beschadigen kdnnen
(Steine, Stocke, Drahte, Knochen usw.).

7. Achten Sie auf die gegebenenfalls vom Schneidwerkzeug herausgeworfenen Materialien.

8. Stellen Sie das Gerdt ab und nehmen Sie die Batterie aus ihrer Aufnahme:

« wenn das Gerat iibermaBige Schwingungen erzeugt: Machen Sie in diesem Fall sofort die Ursache
der Schwingungen ausfindig und wenden Sie sich fiir die erforderlichen Uberpriifungen an ein
autorisiertes Servicezentrum;

« jedes Mal, wenn Sie das Gerat unbeaufsichtigt lassen.

/N WARNUNG

Denken Sie daran, dass ein unsachgemaB8 verwendeter Elektro-Freischneider fiir andere Personen storend

sein kann. MaBnahmen zum Schutz anderer Personen und der Umwelt:

«  Vermeiden Sie den Einsatz des Gerdts in Bereichen und zu Uhrzeiten, die einen Storfaktor darstellen.

«  Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung der Schnittabfalle.

« Legen Sie das warmgelaufene Gerdt niemals auf Blatter oder trockenes Gras ab, um Brandgefahren zu
vermeiden.

« Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung abgenutzter oder stark umweltbelastender
Teile.

71 BETRIEBMODI

Halten Sie das Gerdt bei der Arbeit stets mit beiden Handen fest und das Schneidwerkzeug unter der
Giirtellinie.

Der Nylonfaden-Méahkopf kann hohes Gras oder nicht holzige Pflanzen in Néhe von Zdunen, Mauern, Fundamenten, Gehwegen,
um Bdume herum usw. schneiden oder einen besonderen Gartenbereich sauber halten.
Die Scheibe fiir den Grasschnitt eignet sich fiir hohes Gras oder Unkraut jeder Art (Schilf, Stréucher).
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Bei diesem Gerit ist der Einsatz von Metallscheiben mit Sdgezahnen verboten.

Der Akku verfiigt iiber einen Schutz gegen vollstandiges Entladen.
Das Gerat schaltet sich bei entladenem Akku automatisch ab. Laden Sie den Akku in diesem Fall umgehend wieder auf.

7.2 TRAGEGURT (ABB. 16)

Eine korrekte Einstellung des Tragegurts gewdhrleistet ein perfektes Gleichgewicht des Freischneiders und eine geeignete Hohe
vom Boden.

+  Legen Sie den Traggurt an.

- Befestigen Sie das Gerdt mit dem Karabinerhaken (A, Abb. 16) am Tragegurt.
Stellen Sie den Haken (B, Abb. 16) so ein, dass Sie die beste Gewichtsverteilung des Freischneiders erhalten.
Stellen Sie den Freischneider anhand der Schnalle auf optimale Arbeitshohe ein.

HINWEIS
Bei Gerdten mit T-Lenkholm kdnnen drei verschiedene Tragegurt-Einstellungen vorgenommen werden.

A ACHTUNG

Benutzen Sie den Tragegurt und halten Sie das Gerat beim Betrieb immer mit beiden Handen an den Griffen
fest.

13 ARBEITSTECHNIKEN

Verwenden Sie NUR Nylonfaden. Die Verwendung von Faden aus Metall, plastifiziertem Metall und/oder nicht
fiir den Mahkopf geeigneten Faden kann schwerwiegende Verletzungen und Schaden verursachen.

Wahrend der Arbeit sollten Sie das Gerdt regelméBig ausschalten und das um das Gerdt gewickelte Schnittgut entfernen, um
eine durch das unter dem Schutz gestaute Gras zu vermeiden.
Entfernen Sie das gestaute Gras mit einem Schraubendreher.

A ACHTUNG

Weder der Bediener noch andere Personen diirfen das Schnittgut bei laufendem Motor oder drehendem
Schneidwerkzeug entfernen, da dies schwerwiegende Unfélle oder Verletzungen verursachen kann.

A ACHTUNG

Verwenden Sie das Gerat nicht zum Kehren, indem Sie den Mahkopf neigen. Der leistungsstarke Motor kann
Gegenstande und kleine Steine bis zu 15 Meter weit schleudern und dadurch Schaden sowie Verletzungen
verursachen.

731 Schneiden in Bewegung (Mahen) (Abb. 14)

Schreiten Sie hierbei regelmdBig mit einer bogenformigen Bewegung wie bei einer herkdmmlichen Sense fort und halten Sie
das Schneidwerkzeug parallel zum Boden.

Schneiden Sie zuerst einen kleineren Bereich auf die gewiinschte Hohe, um somit einen gleichférmigen Schnitt auf der ganzen
Flache zu erzielen. Halten Sie den Nylonfaden-Mahkopf dabei in einem konstanten Abstand zum Boden.

Bei beschwerlichen Schneidarbeiten konnen sie den Nylonfaden-Mahkopf um ca. 30° nach links neigen.

Vermeiden Sie diese Arbeitsweise, wenn die Gefahr bestehen sollte, dadurch Gegenstinde
herauszuschleudern und Personen, Tiere zu verletzen oder Schaden anzurichten.
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732 Schnitt in Nahe von Zaunen/Fundamenten

Néhern Sie den Nylonfaden-Mahkopf langsam an Z&une, Pfahle, Felsen, Mauern usw. und schneiden Sie mit Bedacht.

Beim Schlagen gegen Hindernisse kann sich der Faden abnutzen oder brechen; verféngt er sich in einem Zaun, kann er abrupt
reien.

Der Schnitt an Gehweg-, Fundament-, Mauerkanten usw. hat in jedem Fall einen schnelleren Verschlei des Fadens zur Folge.

733 Schnitt um Baume

Gehen Sie im Uhrzeigersinn um den Baum, ndhern Sie sich langsam den Staimmen, um mit den Faden nicht gegen den Baum
zu schlagen, und halten Sie den Nylonfaden-Mahkopf leicht nach vorn geneigt.

Achten Sie darauf, dass der Nylonfaden kleinere Straucher durchtrennen oder beschddigen kann, und dass Schldge des
Nylonfadens gegen Baume mit weicher Rinde schwerwiegende Schéden an der Pflanze verursachen kann.

734 Einstellung der Fadenlédnge bei der Arbeit

Dieses Gerdt verfiigt iiber einen automatischen Nylonfaden-Mahkopf, der beim Klopfen des Mahkopfs gegen den Boden
automatisch Faden nachstellt.
Bei Aufbrauch muss der Faden ersetzt werden.

Bringen Sie das Gerat nach Eingriffen am Nylonfaden-Mahkopf vor Einschalten des Gerits unbedingt wieder
in Arbeitsposition.

14 ARBEITSENDE

Stoppen Sie das Gerat am Ende der Arbeit wie weiter oben angegeben.

Lassen Sie das Gerdt abkiihlen, bevor Sie es in einem Raum abstellen.
Zur Vermeidung von Brandgefahren entfernen Sie Grasreste, Blatter oder iiberschiissiges Fett vom Gerit; Sie
diirfen keine Behalter mit Schnittgut in geschlossenen Raumen stehen lassen.

8 WARTUNG

- Tragen Sie bei den Wartungsarbeiten stets Schutzhandschuhe.

« Fiihren Sie keine Wartung bei warmem Motor oder Akku aus. Stellen Sie das Gerdt ab und lassen Sie es
abkiihlen. Fiihren Sie die Wartung bei abgestelltem Gerat und abgenommener Batterie durch.

« Die versaumte oder nicht korrekte Wartung, die Abnahme oder Umriistung der Sicherheitsvorrichtungen
bzw. der Einsatz von Nicht-Originalersatzteilen konnen schwere oder sogar tddliche Verletzungen von
Bediener und Drittpersonen verursachen.

Lesen Sie auch die Betriebs- und Wartungsanleitung des Akkus und des Ladegeréts sorgfaltig durch!
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A ACHTUNG

Fiir Ihre Sicherheit und die anderer Personen:

«  Nehmen Sie den Akku nach jedem Einsatz aus seiner Aufnahme und iiberpriifen Sie ihn auf Schaden.

- Eine korrekte Wartung ist fiir die dauerhafte Effizienz und urspriingliche Gebrauchssicherheit des Gerdts
mafgeblich.

« Sorgen Sie dafiir, dass alle Muttern und Schrauben fest angezogen sind, um sicher zu sein, dass sich das
Gerat immer in guter Betriebsbereitschaft befindet.

« Verwenden Sie das Gerat niemals mit abgenutzten oder beschidigten Teilen. Ersetzen Sie beschadigte
Bauteile, reparieren Sie diese auf keinen Fall.

«  Verwenden Sie ausschlieBlich Originalersatzteile. Teile nicht gleichwertiger Qualitat konnen das Gerdt
beschadigen und die Sicherheit beeintrachtigen.

Nehmen Sie den Akku bei den Wartungseingriffen aus seiner Aufnahme.

8.1 GERATEKUHLUNG

Um Uberhitzungen und Schiden des Geréts zu vermeiden, miissen die Kiihlschlitze stets sauber und frei von Gras sowie
Abfdllen gehalten werden.

8.2 NYLONFADEN-MAHKOPF

8.2.1 Austausch des Nylonfadens im LOAD&GO (Abb. 13) Mahkopf

1. Schneiden Sie 5.2 m Nylonfaden mit @ 2.4 mm.
2. Richten Sie die Pfeile aus und fiihren Sie den Faden in den Kopf (1) ein.
3. Teilen Sie den Faden in zwei gleiche Teile (3) und laden Sie dann den Mé&hkopf durch Drehen des Knaufs (4).

Bei falschen Schneidwerkzeugen ist die Verletzungsgefahr groBer! Verwenden Sie ausschlieBlich die
empfohlenen Schneidwerkzeuge und Schutzvorrichtungen und befolgen Sie die Anweisungen.

83 AUBERPLANMARBIGE WARTUNG

Am Ende jeder Saison - bei intensivem Einsatz - oder alle zwei Jahre - bei normalem Einsatz - sollten Sie eine allgemeine
Inspektion durch einen Fachtechniker des Kundenservice ausfiihren lassen.
Finden Sie die autorisierte Servicestelle in Ihrer Nahe auf: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

« Alle nicht in dieser Anleitung beschriechenen Wartungseingriffe haben durch eine autorisierte
Servicestelle zu erfolgen. Um einen auf Dauer einwandfreien Betrieb des Gerdts zu garantieren,
verwenden Sie zum Austausch defekter Teile ausschlieBlich ORIGINALERSATZTEILE.

«  Etwaige unvorschriftsmaBige Umriistungen und/oder Nicht-Originalersatzteile kdnnen schwere oder sogar
todliche Verletzungen von Bediener und Drittpersonen verursachen und fiihren zum sofortigen Verfall
der Garantie.
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8.4 WARTUNGSUBERSICHT

-=
< =
Wartung = 5
ic S
=
Reinigen Sie das Gerdt auBen mit einem sauberen und trockenen Tuch. Verwenden Sie auf keinen Fall X
Wasser.
Halten Sie die Griffe sauber, trocken und frei von O oder Fett. X
Stellen Sie sicher, dass der Ein- und Ausschalter einwandfrei funktioniert und nicht beschadigt ist. X
Stellen Sie sicher, dass Gas- und Sicherheitshebel einwandfrei und sicher funktionieren. X
Stellen Sie sicher, dass alle Bedienelemente unbeschadigt und funktionstiichtig sind. X
Stellen Sie sicher, dass der Schutz keine Schéden oder Bruchstellen aufweist. Tauschen Sie einen stark X
beschadigten oder gebrochenen Schutz unbedingt aus.
Stellen Sie sicher, dass der Mahkopf des Freischneiders keine Schéden oder Risse aufweist. Tauschen Sie X
den Mahkopf des Freischneiders bei Bedarf aus.
Stellen Sie sicher, dass Muttern und Schrauben fest angezogen sind. X
Stellen Sie sicher, dass der Akku unversehrt ist. X
Uberpriifen Sie den Ladestand des Akkus. X
Stellen Sie sicher, dass das Ladegerdt in einwandfreiem Zustand und funktionstiichtig ist. X
Uberpriifen Sie die Anschliisse zwischen Akku und Gerit und auch den Anschluss zwischen Akku und X
Ladegerat.

9 TRANSPORT

Zum Transport auf Fahrzeugen muss das Gerdt mittels Riemen sicher am Fahrzeug befestigt werden. Das
Gerdt muss waagrecht gemaB den einschldgigen Transportvorschriften befordert werden.

Schalten Sie das Gerdt aus, warten Sie auf das Auslaufen des Schneidwerkzeugs und nehmen Sie die Batterie aus ihrer
Aufnahme.
Nehmen Sie das Gerdt ausschlieBlich am Griff auf und richten Sie das Schneidwerkzeug gegen die Bewegungsrichtung aus.

10 LAGERUNG

Lesen Sie auch die Betriebs- und Wartungsanleitung des Akkus und des Ladegerits sorgfaltig durch!

Bei ldngerem Stillstand des Gerdts:

«  Entnehmen Sie die Batterie (lesen Sie auch die Batterieanleitung zur korrekten Aufbewahrung).

- Bewahren Sie die Batterie auBerhalb der Reichweite von Kindern dunkel und trocken bei 0 - 23 °C und vor Staub sowie
korrosiven Gasen geschiitzt auf. Setzen Sie die Batterien niemals direkter Sonneneinstrahlung aus.
Die Batterie ist beim Gebrauch gegen die vollstindige Entladung geschiitzt. Die Schutzvorrichtung schaltet hierzu das
Gerdt ab und sperrt den Betrieb.
Nehmen Sie die Scheibe ab, reinigen und schmieren Sie diese zum Schutz vor Rost.
Nehmen Sie die Scheibenflansche ab; reinigen, trocknen und schmieren Sie den Sitz des Kegelradgetriebes.
Lassen Sie die Maschine im unbelasteten Zustand laufen, um auch die Zufuhrleitung und die Olpumpe vollstindig zu
entleeren.
Wird das Gerdt mit montierter Metallscheibe gelagert, miissen Sie unbedingt den Scheibenschutz anbringen.
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Reinigen Sie das Gerdt nach jedem Arbeitseinsatz griindlich von Staub und Abfdllen, reparieren oder tauschen Sie defekte
Teile aus.
Bewahren Sie das Gerdt an einem trockenen und witterungsgeschiitzten Ort auf.

« Bewahren Sie das Gerdt auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.

« Gehen Sie zur Inbetriebnahme des Gerates nach der Winterpause wie beim normalen Anlassen vor (siehe Kapitel 6.1 Start
(Abb. 11)).

1 UMWELTSCHUTZ

Umweltschutz ist ein relevanter und vorrangiger Aspekt beim Einsatz dieses Gerdts und kommt der guten Nachbarschaft sowie
unserem Lebensraum gleichermaBen zu gute.
Storen Sie lhre Nachbarn so wenig wie moglich.
Befolgen Sie die drtlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung der Schnittabfélle.
Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung von Packstoffen, Altdlen, Benzin, Batterien, Filtern,
abgenutzten oder stark umweltbelastenden Teilen. Diese Abfélle gehdren nicht in den Hausmiill, sondern miissen
sortenrein gesammelt und den zustandigen Wertstoffstellen fiir das Recycling zugefiihrt werden.

11,1 VERSCHROTTUNG UND ENTSORGUNG

Setzen Sie das stillgelegte Gerdt nicht in die Umwelt frei, sondern wenden Sie sich an eine Sammelstelle.

Ein GroBteil der bei der Fertigung des Gerdts verwendeten Werkstoffe sind recycelbar; sémtliche Metalle (Stahl. Aluminium,
Messing) konnen einem Schrotthandler zugefiihrt werden. Wenden Sie sich fiir weitere Infos in diesem Sinne an die zusténdige
kommunale Einrichtung. Die aus der Verschrottung des Gerdts hervorgehenden Abfdlle sind nach den geltenden
Umweltgesetzen zu entsorgen.

Beachten Sie auf jeden Fall die einschldgigen ortlichen Bestimmungen.

Zerstoren Sie bei der Verschrottung des Gerdts das CE-Kennzeichen auf dem Gerdt und das vorliegende Handbuch.
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12 STORUNGSBEHEBUNG

« Stellen Sie vor Durchfiihrung aller in der untenstehenden Tabelle empfohlenen Priifungen das Gerit
immer ab und entnehmen Sie die Batterie, es sei denn, der Betrieb des Gerdts wird ausdriicklich

verlangt.

«  Wenn alle maglichen Ursachen iiberpriift wurden, die Storung jedoch nicht behoben werden konnte,
wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum. Bei Auftreten eines nicht in dieser Tabelle
angefiihrten Problems wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum.

STORUNG

MOGLICHE URSACHEN

ABHILFE

Beim Betdtigen des Schalters startet das
Gerdt nicht

Akku nicht oder nicht richtig eingelegt

Sicherstellen, dass der Akku
ordnungsgemdl eingesetzt ist

Akku entladen

Ladestand iiberpriifen und Akku
aufladen

Das Gerdt stoppt wahrend der Arbeit

Akku nicht oder nicht richtig eingelegt

Sicherstellen, dass der Akku
ordnungsgemdR eingesetzt ist

Akku entladen

Ladestand iiberpriifen und Akku
aufladen

Geringe Akku-Laufzeit

Schwere Einsatzbedingungen mit hoher
Stromaufnahme

Einsatz optimieren

Das Ladegerat lddt den Akku nicht auf
(rote LED erleuchtet)

Kontakte verschmutzt

Reinigen Sie die Kontakte

Das Ladegert ladt den Akku nicht auf
(keine LED erleuchtet)

Keine Spannung am Ladegerat

Anschluss des Steckers und Anliegen
von Spannung in der Steckdose
liberpriifen

Ladegerdt defekt

Durch Originalersatzteil ersetzen
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13

GARANTIESCHEIN

Dieses Gerét ist nach den modernsten Fertigungstechniken entwickelt und hergestellt worden. Der Hersteller garantiert seine Produkte fiir
einen Zeitraum von 24 Monaten ab dem Kaufdatum bei Privat- und Heimwerkereinsatz. Bei professionellem Gebrauch ist die Laufzeit der
Garantie auf 12 Monate beschrénkt.

Aligemeine Garantiebedingungen

1.

Die Garantie hat ab Kaufdatum Giiltigkeit. Der Hersteller
tauscht Gber das Vertriebs- und technische Servicenetz die
durch  Material-, Bearbeitungs- und  Fertigungsmangel
fehlerhaften Teile kostenlos aus. Die Garantie hebt die vom
Biirgerlichen  Gesetzbuch ~geregelten Kéuferanspriiche bei
Folgeschdden durch Fehler oder Méngel des verkauften
Sachwerts nicht auf.

Das technische Personal wird die Eingriffe im Rahmen der
hierfir  erforderlichen  organisatorischen ~ MaBBnahmen
schnellstmdglich durchfiihren.

Zur  Anforderung  der  Serviceleistungen  im
Garantiezeitraum miissen dem autorisierten Personal
der untenstehende und vollstandig ausgefiillte
Garantieschein  mit Verkduferstempel sowie die
Rechnung bzw. der Kaufbeleg als Datumsnachweis
vorgelegt werden.

Die Garantie erlischt in folgenden Féllen:

«  Offensichtliche Wartungsversaumnisse,
+  Unsachgerechte  Anwendung  bzw.
Produkts,

Umriistung ~ des

Garantieformular

. Die Garantie deckt weder direkt noch

« Benutzung nicht geeigneter Schmier- oder Kraftstoffe,
Einbau nicht originaler Ersatz- oder Zubehdrteile,
« Eingriffe durch unbefugtes Personal.

Von der Herstellergarantie ausgeschlossen sind alle
Verbrauchsmaterialien sowie die normaler Betriebsabnutzung
unterliegenden Teile.
Die Garantie deckt keinerlei Gerateeingriffe fiir Tuning- oder
Verbesserungszwecke.
Von der Garantie sind die ggf. im Garantiezeitraum

erforderlichen  Einstellungen ~ und  Wartungseingriffe
ausgeschlossen.
Nicht umgehend dem  Frachtunternehmen  gemeldete

Transportschaden machen die Garantie nichtig.

Ist Ihr Gerdt mit Motoren anderer Fabrikate (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda usw.) ausgeriistet, gilt die
Garantie des jeweiligen Motorherstellers.

indirekt durch
Produktdefekte bzw. durch eine zwangslaufig léngere
Nichtbenutzung des Gerdts verursachte Personen- oder
Sachschéden.

Schneiden Sie das Garantieformular auf der Riickseite dieser Anleitung aus und fiillen Sie es aus.

Beschreibung der Felder auf dem Garantieformular (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.
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Nicht versenden Nur der technischen Garantieanforderung
beilegen

DATUM
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1 INTRODUCCION

Gracias por elegir un producto Emak.
Nuestra red de puntos de venta y talleres autorizados estd a su disposicion para cualquier necesidad.

Para utilizar correctamente la maquina y evitar accidentes, lea con atencion este manual antes de comenzar
el trabajo.

Este manual debe acompaiiar la maquina durante toda la vida util.

RIESGO DE DANO AUDITIVO. En condiciones normales, el uso de esta maquina puede exponer al operador a un
nivel diario de ruido igual o superior a 85 dB (A).

El manual contiene explicaciones sobre el funcionamiento de los distintos componentes e instrucciones para realizar los
controles y el mantenimiento.

Lea atentamente también el manual de uso y mantenimiento de la bateria y del cargador de baterias.

NOTA

Las descripciones e ilustraciones contenidas en el presente manual no son vinculantes. El fabricante se reserva el derecho
de modificar los productos sin realizar las modificaciones correspondientes en el material impreso.

Las figuras son indicativas. Los componentes efectivos pueden variar respecto de aquellos ilustrados. En caso de dudas,
contactar con un Centro de Asistencia Autorizado.

1.1 COMO LEER EL MANUAL

El manual se divide en capitulos y apartados. Cada apartado es un subnivel del capitulo. Las referencias a capitulos o apartados
se indican como “capitulo” o “apartado”, sequido del nimero correspondiente. Ejemplo: “capitulo 2”.

Ademés de las instrucciones de uso y mantenimiento, este manual contiene otra informacion que requiere particular atencién.
Dicha informacién estd marcada con los simbolos descritos a continuacion:

En caso de riesgo de accidentes o lesiones personales, incluso mortales, o dafios materiales graves.

/\  PRECAUCION
En caso de riesgo de daiios a la maquina o a sus componentes.

NOTA
Informacién adicional a las instrucciones de los mensajes de sequridad.

Las figuras en estas instrucciones de uso estan numeradas: 1, 2, 3, etc. Los componentes indicados en las figuras se distinguen
con letras o nimeros segun el caso. Una referencia al componente C en la figura 2 se indica de esta manera: "Ver (, Fig. 2" o
simplemente "(C, Fig. 2)".
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2 CONOCIMIENTO DE LA MAQUINA

2.1 DESCRIPCION DE LA MAQUINA Y CAMPO DE UTILIZACION

Esta mdquina de jardineria es una deshrozadora portatil con motor eléctrico alimentado por bateria.

La mdquina se compone esencialmente de un motor eléctrico que acciona un dispositivo de corte constituido por un cabezal,
donde se aloja el hilo de corte, y una cuchilla (de serie en la versién T, opcional en la versién S).

Los mandos principales se pueden accionar siempre a una distancia de sequridad del dispositivo de corte.

Uso previsto

Esta méquina estd disefiada y construida para cortar hierba y vegetacion no lefiosa mediante un hilo de nailon o una cuchilla,
por ejemplo en las orillas de parterres, cultivos, paredes, vallados o superficies verdes de extension limitada, para acabar el
corte realizado con un cortacésped.

Uso inadecuado

Todo otro empleo, distinto de los mencionados anteriormente, puede ser peligroso y causar dafios personales o materiales. Se
consideran usos inadecuados (a manera de ejemplo y de modo no exhaustivo):

- utilizar la mdquina para barrer;

«  recortar setos o hacer otros trabajos en los cuales el dispositivo de corte no esté al nivel del suelo;

« utilizar la maquina con el dispositivo de corte mds arriba de la cintura del operador;

- utilizar la maquina para cortar materiales de origen no vegetal;

«  utilizar la maquina entre dos o mds personas;

+  desmenuzar el material para compostaje;

- emplear dispositivos de corte distintos de los indicados en la tabla (pagina 8). Peligro de heridas y lesiones graves.

El uso inadecuado de la mdquina invalida la garantia y exime de responsabilidad al fabricante; la responsabilidad por dafios o
lesiones, propios o ajenos, caera exclusivamente sobre el usuario de la maquina.

2.2 ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD GENERAL SOBRE LA MAQUINA

Lea todas las advertencias de seguridad, las instrucciones, las ilustraciones y las especificaciones
suministradas con esta maquina. El incumplimiento de las instrucciones siguientes puede provocar
electrocucion, incendios y/o lesiones graves.

Conserve todas las advertencias e instrucciones para futuras consultas.
La expresion "herramienta eléctrica” en las advertencias se refiere a las herramientas eléctricas alimentadas por bateria.

Seguridad en el area de trabajo

a. Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. El trabajo en dreas oscuras o en desorden propicia los
accidentes.

b. No haga funcionar las herramientas eléctricas en atmdsferas explosivas ni en presencia de liquidos, gases o
polvos inflamables. Las herramientas eléctricas generan chispas que pueden encender los polvos o humos.

¢. Mantenga alejados a los nifios y a cualquier otra persona mientras esté utilizando la herramienta eléctrica.
Las distracciones pueden hacer perder el control.

Seguridad eléctrica

a. la davija de conexion de la herramienta eléctrica debe ser compatible con la toma de corriente. No
modifique la clavija. No utilice adaptadores con herramientas eléctricas dotadas de conexion a tierra. Si se
utilizan clavijas no modificadas y tomas de pared adecuadas se limita el riesgo de descargas eléctricas.

b. Evite el contacto del cuerpo con superficies conectadas a tierra, como tubos, radiadores, cocinas y
frigorificos. Si el cuerpo estd conectado a tierra, aumenta el riesgo de descargas eléctricas.

¢. No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o a la humedad. Si penetra agua en la herramienta eléctrica,
aumenta el riesgo de descargas eléctricas.
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No utilice el cable eléctrico de modo inadecuado. No tire del cable para desplazar la herramienta ni para
desenchufarla de la corriente eléctrica. Mantenga el cable eléctrico lejos de fuentes de calor, aceite, bordes
filosos o partes moviles. Los cables eléctricos daiados o enredados aumentan el riesgo de descargas eléctricas.

Para utilizar una herramienta eléctrica al aire libre, emplee un alargador apto para exteriores. El empleo de
un cable apto para exteriores limita el riesgo de descargas eléctricas.

Si debe utilizar forzosamente una herramienta eléctrica en un lugar hiimedo, utilice un dispositivo de
proteccion de corriente residual (RCD). La presencia de un RCD reduce el riesgo de descarga eléctrica.

Seguridad personal

a.

Esté alerta, preste atencion a lo que hace y aplique el sentido comiin durante el uso de la herramienta
eléctrica. No utilice herramientas eléctricas si estd cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol o
farmacos. Un momento de distraccion durante el uso de una herramienta eléctrica puede ser causa de lesiones
personales graves.

Utilice dispositivos de proteccion individual. Coloquese siempre protecciones para los ojos. El uso de
dispositivos de proteccién como mdscaras antipolvo, zapatos de seguridad antideslizantes, cascos y protecciones actsticas
limita el riesgo de lesiones.

Prevenga el encendido accidental. Asegurese de que el interruptor esté en la posicion de apagado antes de
conectar la herramienta a la red eléctrica o a las baterias, y también antes de levantarla o transportarla. El
transporte de la herramienta eléctrica con el dedo en el interruptor o la activacién de la alimentacion de la herramienta
con el interruptor ya encendido puede provocar accidentes.

Extraiga la llave de regulacion antes de encender la herramienta eléctrica. Si se deja la llave fijada a una parte
giratoria de la herramienta eléctrica, pueden originarse lesiones personales.

No se estire demasiado. Busque puntos de apoyo firmes y manténgase siempre bien equilibrado para poder
controlar mejor la herramienta eléctrica en situaciones imprevistas.

Vistase adecuadamente. No lleve prendas sueltas ni joyas. Mantenga el cabello y la ropa lejos de las partes
mdviles. Las prendas sueltas, las joyas y el cabello largo pueden enredarse en las partes méviles.

Si se han previsto dispositivos para la conexion de aparatos de aspiracion y recogida, asegiirese de que estén
conectados y de que sean utilizados correctamente. El uso de estos aparatos puede reducir los riesgos originados
por el polvo.

Evite que la familiaridad adquirida gracias al empleo frecuente de las herramientas determine una reduccion
del nivel de atencion y un incumplimiento de los principios de seguridad relativos a las herramientas. Un
comportamiento negligente puede causar lesiones graves en una fraccion de segundo.

Uso y mantenimiento de una herramienta eléctrica

a.
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No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica apropiada para cada labor. Una herramienta
eléctrica funciona mejor y en condiciones de mayor sequridad a la velocidad para la cual ha sido disefiada.

No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no la enciende o no la apaga correctamente. La
herramienta eléctrica puede resultar peligrosa y debe ser reparada si el interruptor no funciona correctamente.
Desconecte la clavija de la toma de corriente o retire el grupo bateria del dispositivo eléctrico antes de
efectuar cualquier regulacion, cambiar accesorios o guardarlo. Estas medidas de prevencion reducen el riesgo de
arranque accidental de la herramienta eléctrica.

Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance de los nifios. No permita el uso a personas no
familiarizadas con las herramientas o que no hayan leido estas instrucciones. Las herramientas eléctricas pueden
resultar peligrosas en manos de personas inexpertas.

Mantenimiento de las herramientas eléctricas y de los accesorios. Compruebe que las partes méviles no
estén desalineadas ni atascadas, que no haya piezas rotas ni otras condiciones que puedan comprometer el
funcionamiento correcto de la herramienta eléctrica. Si la herramienta esta daiiada, hagala reparar antes de
utilizarla. Muchos accidentes son provocados por un mal mantenimiento de las herramientas eléctricas.

Mantenga los dispositivos de corte afilados y limpios. Si se someten a un mantenimiento correcto, los dispositivos
de corte con bordes cortantes se atascan con menor frecuencia y resultan mds faciles de controlar.

Utilice las herramientas eléctricas, los accesorios, las puntas, etc. de conformidad con estas instrucciones,
teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y la labor a realizar. El uso de la herramienta eléctrica para
operaciones diferentes de aquellas previstas podria generar situaciones peligrosas.



h.

Mantenga la empuiadura y las superficies de agarre secas, limpias y sin restos de aceite o grasa. Las
empufiaduras y superficies de agarre resbaladizas no permiten manejar y controlar la herramienta con la debida sequridad
en situaciones imprevistas.

Uso y mantenimiento de una herramienta a bateria

a.

Recargue la bateria exclusivamente con el cargador especificado por el fabricante. El uso de un cargador no
adecuado para la bateria de la herramienta puede ocasionar accidentes.

Utilice las herramientas eléctricas sélo con grupos bateria compatibles. El uso de cualquier otro grupo bateria
puede generar lesiones e incendios.

Cuando el paquete bateria no esta en uso, hay que mantenerlo alejado de objetos de metal como dlips,
monedas, llaves, clavos, tornillos u otros elementos metalicos que puedan establecer una conexion entre dos
terminales. Un cortocircuito entre los terminales de la bateria podria provocar quemadoras o incendios.

Si no se utiliza correctamente, la bateria podria perder liquido: evite todo contacto con éste. En caso de
contacto accidental con el liquido, lavese con agua. Si el liquido entra en contacto con los ojos, acuda de
inmediato a un médico. El liquido que sale de la bateria puede irritar o quemar la piel.

No utilice nunca grupos bateria ni herramientas dafiadas o modificadas. Las baterias dafiadas o modificadas
pueden tener reacciones imprevisibles, con consiguiente incendio, explosion y riesgo de lesiones.

No exponga la bateria o el grupo bateria al fuego o a temperaturas elevadas. La exposicién al fuego o a
temperaturas superiores a 130 °C (265 °F) puede causar explosiones.

Siga las instrucciones sobre la carga correcta de la bateria y no la recargue en ambientes con una
temperatura diferente de aquella especificada en las instrucciones. Al cargar la bateria incorrectamente o fuera
del intervalo de temperatura especificado puede ocurrir que se dafe la bateria y que aumente el riesgo de incendio.

Asistencia

a.

b.

Haga realizar el mantenimiento de la herramienta eléctrica a personal calificado y utilice sélo repuestos
originales. De este modo se garantiza la seguridad de la herramienta.

No haga mantenimiento en un paquete bateria dafiado. El mantenimiento de las baterias debe ser realizado por el
fabricante o por un centro de asistencia autorizado por el fabricante.

Advertencias de seguridad de la orilladora y desbhrozadora

a.

No utilice la maquina en caso de mal tiempo, sobre todo si hay probabilidades de rayos. De tal modo limitard
el riesgo de ser golpeado por un rayo.

Inspeccione bien el area donde vaya a utilizar la maquina para asegurarse de la ausencia de fauna selvatica.
La mdquina en funcionamiento puede herir la fauna selvatica.

Inspeccione bien el drea donde vaya a utilizar la maquina y retire todas las piedras, ramas y demas
obstaculos. Los objetos disparados por la méquina pueden causar lesiones personales.

Antes de utilizar la maquina inspeccionela para comprobar que las cuchillas y la unidad de corte no estén
desgastadas o dafiadas. Las partes dafiadas aumentan el riesgo de lesiones.

Siga las instrucciones para sustituir los accesorios. Las tuercas y los pernos mal fijados en la cuchilla pueden dafiar
la cuchilla o causar su desprendimiento.

La velocidad nominal de rotacion de la cuchilla debe ser al menos igual a la velocidad maxima de rotacion
indicada en la maquina. Las cuchillas que funcionan a una velocidad superior a la nominal pueden sufrir roturas con
lanzamiento de partes.

Utilice protecciones para los ojos, los oidos, la cabeza y las manos. Un equipamiento de proteccion adecuado
reduce las lesiones personales causadas por el lanzamiento de partes o el contacto accidental con la linea de corte o la
cuchilla.

Durante el funcionamiento de la maquina utilice zapatos de proteccion antideslizantes de proteccion. No
utilice la maquina si esta descalzo o si lleva un calzado abierto. De esta manera se reduce la posibilidad de
lesiones en los pies debido al contacto con las cuchillas o las lineas de corte en movimiento.

Durante el funcionamiento de la maquina utilice zapatos de proteccion antideslizantes. No utilice la
maquina si esta descalzo o si lleva un calzado abierto. De esta manera se reduce la posibilidad de lesiones en los
pies debido al contacto con las cuchillas o las lineas de corte en movimiento.

Utilice siempre pantalones largos durante el uso de la maquina. Las partes del cuerpo no protegidas con ropa
pueden ser lesionadas con mayor facilidad por objetos lanzados,
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Mantenga a las personas ajenas al trabajo lejos de la zona de trabajo durante el uso de la maquina. La caida
de detritos puede provocar lesiones graves a las personas.

Sostenga la maquina con las dos manos durante el uso. El agarre de la maquina con las dos manos impide la
pérdida de control.

Sostenga la maquina sélo por las superficies de agarre aisladas, ya que la linea de corte y la cuchilla pueden
entrar en contacto con cables ocultos. Si las cuchillas o la linea de corte entran en contacto con un cable "bajo
tension”, pueden poner "bajo tension" las partes metdlicas expuestas de la maquina y provocar descargas eléctricas al
operador.

Mantenga siempre una posicion estable y accione la maquina sélo estando de pie y con los pies firmes sobre
el suelo. Las superficies reshaladizas o inestables pueden hacer perder el equilibrio o el control de la mdquina.

No utilice la maquina sobre declives demasiado pronunciados. De esta manera se reduce el riesgo de perder el
control, reshalar, caer y sufrir lesiones.

Cuando trabaje sobre laderas, asegurese de mantenerse siempre firmemente de pie, trabaje siempre en
direccion transversal al declive, nunca en subida o bajada, y preste la maxima atencion al cambiar de
direccion. De esta manera se reduce el riesgo de perder el control, resbalar, caer y sufrir lesiones.

No acerque ninguna parte del cuerpo a la cuchilla o a la linea de corte mientras la maquina esté en marcha.
Antes de poner la maquina en marcha, compruebe que la linea de corte o la cuchilla no esté en contacto con
ningun objeto. Un momento de distraccion durante el uso de la méquina puede provocar lesiones graves al usuario y a
otras personas.

No utilice la maquina por encima de la altura de la cintura. Esta precaucion contribuye a evitar contactos
involuntarios con la cuchilla y permite controlar mejor la mdquina en situaciones imprevistas.

Cuando corten arbustos o plantas bajo tension, esté listo para alejarse de inmediato. Al soltarse las fibras de
madera, el arbusto o la planta puede golpear al operador y dejar la mdquina fuera de control.

Preste mucha atencion al cortar arbustos y plantas. Las ramas delgadas se pueden enredar en la cuchilla y al
soltarse golpear al usuario haciéndole perder el equilibrio.

Mantenga el control de la maquina y no toque cuchillas, lineas de corte u otras partes peligrosas mientras
estén en movimiento. Esto reduce el riesgo de lesiones causadas por partes en movimiento.

Transporte la maquina siempre apagada, manteniéndola lejos del cuerpo. Una manipulacién correcta de la
méquina reducird la probabilidad de un contacto accidental con la linea de corte o la cuchilla en movimiento.

Durante el transporte o el almacenamiento de la maquina, utilice siempre la tapa de las cuchillas de metal.
Una manipulacion correcta de la maquina reducird la probabilidad de un contacto accidental con la cuchilla.

Utilice tinicamente las cuchillas, lineas de corte y cabezas de corte de recambio indicadas por el fabricante.
Las partes de recambio incorrectas pueden aumentar el riesgo de roturas y lesiones.

Para la remocion del material encastrado y durante el mantenimiento de la maquina, apague el interruptor
de alimentacion y desconecte el grupo bateria. Un accionamiento imprevisto de la maquina durante la remocion del
material encastrado o durante las intervenciones de mantenimiento puede causar lesiones personales graves.

Para la remocion del material encastrado y durante el mantenimiento de la maquina, apague el interruptor
de alimentacion y desactive la maquina. Un accionamiento imprevisto de la méquina durante la remocién del
material encastrado o durante las intervenciones de mantenimiento puede causar lesiones personales graves.

Contragolpe de la cuchilla y advertencias al respecto

El contragolpe es un movimiento lateral imprevisto de la maquina hacia delante o hacia atrés que puede producirse cuando la
cuchilla se atasca o enreda en un objeto como una planta o un tronco de drbol. Puede ser violento y empujar la maquina y el
operador en cualquier direccion, haciendo perder el control de la maquina.

El contragolpe y los peligros que implica se pueden evitar adoptando las precauciones necesarias segln las indicaciones
siguientes.

a.
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Sujete la maquina firmemente con las dos manos y con los brazos en una posicion que le permita resistir un
posible contragolpe. Mantenga el cuerpo del lado izquierdo de la maquina. Esto reduce el riesgo de lesiones
causadas por movimientos imprevistos de la mdquina en caso de contragolpe. El operador puede controlar el contragolpe
adoptando las debidas precauciones.

Cuando la cuchilla se bloquea o cuando un corte se interrumpe por algiin motivo, suelte el botén de
funcionamiento y mantenga la maquina inmévil en el material hasta que la cuchilla se detenga
completamente. Si la cuchilla se bloquea, no intente quitar la maquina del material o tirar de la maquina



hacia atras con la cuchilla en movimiento: podria producirse un contragolpe. Haga un control y adopte las
medidas correctivas adecuadas para eliminar la causa del bloqueo de la cuchilla.

No utilice cuchillas desafiladas o daiiadas. Las cuchillas desafiladas o dafadas aumentan el riesgo de atascamiento y
enredo en objetos, con consiguiente contragolpe.

)

d. Mantenga siempre una buena visibilidad sobre el material a cortar. Es mds probable que el contragolpe se
produzca donde es dificil ver el material que se estd cortando.
e. Si durante el funcionamiento de la maquina se acerca otra persona, apague la maquina. De esta manera, en

so de contragolpe, se reduce la posibilidad de lesiones a otras personas debido al contacto con la cuchilla en
movimiento.

A\ ATENCION

Si se utiliza correctamente, la maquina es una herramienta de trabajo rapida, cémoda y eficaz. Si se utiliza
incorrectamente o sin las protecciones, puede convertirse en una herramienta peligrosa. Para que su trabajo
resulte siempre agradable y seguro, respete estrictamente las normas de seguridad que se indican a
continuacion y en el curso del manual

A ATENCION

Este producto genera un campo electromagnético durante el funcionamiento. En ciertas circunstancias, este
campo puede interferir con implantes médicos activos o pasivos. Para reducir el riesgo de lesiones graves o
mortales, las personas con implantes médicos deberian consultar a su médico y al fabricante del implante
antes de utilizar este producto.

Lea atentamente también el manual de uso y mantenimiento de la bateria y del cargador de baterias.

Es necesario que el operador esté capacitado para todas las operaciones descritas en el manual.

A ATENCION

El apagado de la maquina se efectia con la maquina en lock-off, accionando 5 segundos la palanca del
acelerador.

NOTA
La legislacion de algunos paises puede limitar el uso de la maquina.

1. No utilice la maquina sin antes instruirse sobre el modo de uso. Practique lo necesario con la méquina antes de utilizarla
para un trabajo.

2. La mdquina debe ser utilizada exclusivamente por personas adultas que puedan comprender y respetar las normas de
seguridad, precauciones e instrucciones contenidas en este manual. No permita que los menores utilicen la maquina.

3. No emplee baterias defectuosas. Utilice sélo baterias originales.

4. No trabaje cerca de cables eléctricos.

5. Antes de tocar las partes mdviles, apague la maquina y espere a que dichas partes se detengan por completo.

6. Pare la mdquina cuando haya nifios, adultos o animales en las cercanias.

7. Trabaje solamente con luz de dia.

8. Antes de utilizar la maquina, o después de que esta haya sufrido un golpe, controle que no tenga signos de dafo o

desgaste y haga las reparaciones necesarias.
9. No utilice nunca la méquina si las protecciones estan dafiadas o desmontadas.
10. Mantenga siempre las manos y los pies alejados del dispositivo de corte, especialmente durante el arranque del motor.
11. Tenga cuidado de no lastimarse con la cuchilla que corta el hilo. Después de expulsar hilo nuevo, ponga siempre la
madquina en la posicién de trabajo antes de arrancar el motor.
12. No ensamble herramientas de corte metalicas.
13. No utilice nunca repuestos o accesorios que no hayan sido suministrados o aconsejados por el fabricante.

123



14. Saque la bateria de su compartimento antes de hacer cualquier operacion en la maquina (incluidos los controles y la
limpieza) y cuando deje de utilizar la maquina.

15. Controle siempre que los pasos del aire de refrigeracion estén bien limpios y despejados.

16. Después de cada uso, quite la bateria de su compartimento y observe si ha sufrido dafos.

17. Guarde la maquina fuera del alcance de los nifios.

18. No utilice la mdquina con mal tiempo, sobre todo si hay tormenta eléctrica.

19. Quite siempre la bateria antes de pasar la maquina a otra persona.

20. Estd prohibido aplicar a la toma de fuerza de la maquina dispositivos no suministrados por el fabricante.

21. Mantenga en perfectas condiciones todas las etiquetas con sefiales de peligro y de seguridad. Si se dafian o deterioran,
sustitdyalas lo mds pronto posible (capitulo 2.4 Etiqueta de identificacion (Fig. 2)).

22. No realice por su cuenta intervenciones o reparaciones que no formen parte del mantenimiento normal. Para cualquier
otra operacién es necesario dirigirse a un Centro de Asistencia Autorizado.

23. Familiaricese con los mandos y con el uso correcto de la méquina.

24. Sequir siempre las instrucciones del fabricante para las operaciones de mantenimiento

25. Inspeccione la mdquina a diario para cerciorarse de que todos los dispositivos, incluso los de seguridad, funcionen
correctamente.

26. No trabaje con la maquina dafada, mal reparada, mal montada o modificada arbitrariamente. No quite, dafie ni desactive
ninguno de los dispositivos de sequridad.

27. Entregue o preste la mdquina sélo a personas expertas que conozcan su funcionamiento y uso correcto. Entregue también
el manual de instrucciones de uso, cuya lectura es necesaria antes de comenzar el trabajo.

28. Dirijase a su revendedor para cualquier otra aclaracién o urgencia.

29. Conserve cuidadosamente este manual y consiltelo antes de cada uso de la maquina.

30. El propietario o el usuario es responsable de los riesgos y accidentes sufridos por terceros y de los dafios sufridos por
bienes ajenos.

2.2.1 Equipos de proteccion individual (EPI)

Por equipo de proteccion individual (EPI) se entiende todo equipo destinado a ser llevado por un operador con el fin de
protegerlo contra riesgos para la seguridad o la salud en el trabajo, asi como todo dispositivo o accesorio destinado a tal fin. El
uso de dispositivo de proteccion individual no elimina los riesgos de lesionarse pero reduce los efectos en caso de accidente.

A continuacion se enumeran los dispositivos de proteccion individual necesarios durante el uso de la méquina.

- Utilice zapatos de seguridad anticorte con suela antideslizante y puntal de acero.

- Utilice gafas o viseras de proteccion.

- Utilice elementos de proteccion contra el ruido; por ejemplo, auriculares o tapones para los oidos.

Prudencia y atencion al uso de protecciones antirruido, que limitan la percepcion de sefiales aciisticas de
peligro como gritos, alarmas, etc. El uso de dispositivos de proteccion auditiva adecuados reduce el
riesgo de pérdida del oido.

- Utilice guantes que aseguren el maximo poder de absorcion de las vibraciones.
« Utilice ropa de proteccion homologada. Las prendas ideales son un peto y una chaqueta de proteccion.

La ropa debe ser adecuada y comoda. Utilice ropa adherente. No lleve ropa, bufandas, corbatas o collares que
puedan quedar atrapados en la maquina, en la broza, etc. Lleve el cabello recogido y protegido.

NOTA
Consulte con su revendedor de confianza para saber qué prendas utilizar.

23 COMPONENTES DE LA MAQUINA (FIG. 1)

1. Par conico 3. (abezal con hilo (dispositivo de corte)
2. Tubo de transmision 4. Proteccion del dispositivo de corte
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5. Empufadura delantera 7. Palanca de seguridad
6. Palanca del acelerador 8. Barrera

24 ETIQUETA DE IDENTIFICACION (FIG. 2)

9. Marcado de conformidad CE

10. Nombre y direccion del fabricante

11. Nivel de potencia actstica

12. Ndmero de serie

13. Afio de fabricacion

14. Tipo de maquina: DESBROZADORA DE BATERIA

241 Informacion para los usuarios

Producto conforme a las Directivas 2011/65/CE y 2012/19/CE, que reglamentan la limitacion
del empleo de sustancias peligrosas en aparatos eléctricos y electrénicos, asi como la
eliminacion de los residuos.

Este simbolo indica que, al final de su vida (til, el producto debe ser recogido separadamente de los
otros residuos.

El usuario deberd entonces entregar el aparato a centros autorizados de recogida selectiva de residuos eléctricos y electrénicos,
0 bien al revendedor en el momento de la compra de un nuevo equipo de tipo equivalente, en la proporcion de uno a
uno.

La adecuada recogida selectiva para el posterior proceso de reciclado, tratamiento y eliminacion compatible con el medio
ambiente contribuye a evitar posibles efectos negativos para el ambiente y para la salud, favoreciendo la reutilizacién de los
materiales que componen el equipo.

La eliminacién incorrecta de los equipos puede implicar sanciones.

Deseche las baterias por separado de la maquina.

Lea atentamente también el manual de uso y mantenimiento de la bateria y del cargador de baterias.

25 EXPLICACION DE LOS SIMBOLOS Y ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD (FIG. 2)

Utilice la mdquina con prudencia. En la mdquina se han aplicado simbolos para recordarle las principales precauciones de uso.
El significado de dichos simbolos se explica a continuacion. Ademds, le recomendamos leer atentamente las normas de
seguridad en el capitulo especifico de este manual.
Cambie las etiquetas que estén dafiadas o ilegibles.

Esta maquina, si no se la utiliza correctamente, puede ser peligrosa para el usuario y para terceros.

16. Utilice gafas de proteccion.

17. No exponga la mdquina a la lluvia (ni a la humedad).

18. Peligro de contragolpe al impacto con arbustos.

19. No permitir que se acerquen otras personas.

20. Antes de utilizar esta maquina, lea el manual de instrucciones.
21. Utilice calzado y guantes de proteccion.

22. Prohibido montar érganos de corte con dientes de siega.

23. Peligro de lanzamiento de objetos.

24. Quite la bateria antes de hacer mantenimiento.

125



3

NORMAS DE USO

Como utilizar la maquina eléctrica a bateria

Se recomienda no trabajar en suelos mojados o reshaladizos, o en terrenos muy accidentados o irrequlares que no
garanticen la estabilidad del usuario.

Corte siempre manteniendo ambos pies sobre terreno estable para evitar perder el equilibrio.

No corra durante el trabajo, camine y tenga en cuenta las irreqularidades del suelo y la presencia de obstdculos.

No deje que entre polvo o arena en el disco. Incluso una pequefia cantidad de suciedad hard que el disco se desafile
rapidamente y que aumente el riesgo de contragolpes.

Pare la maquina si el disco da contra algin cuerpo extrafio.

Pare la maquina antes de apoyarla.

Evalte los riesgos potenciales del lugar de trabajo y tome todas las precauciones necesarias para garantizar su sequridad,
sobre todo en declives y suelos irregulares, resbaladizos o inestables.

En las cuestas, proceda de forma transversal al declive, nunca hacia arriba o hacia abajo.

Preste mucha atencion en proximidad de hondonadas, pozos o terraplenes.

Cuando utilice la mdquina cerca de una carretera, preste atencion al trafico.

Tenga especial cuidado en proximidad de cables eléctricos con tension.

El usuario de la mdquina debe ser capaz de sujetarla firmemente con las dos manos y de permanecer en equilibrio estable
sobre las piernas durante el trabajo.

La mdquina no debe ser utilizada por més de una persona a la vez.

No utilice la mdquina si siente cansancio o algiin malestar, y tampoco si ha consumido medicamentos, drogas, alcohol u
otras sustancias que puedan alterar su capacidad de atencion y sus reflejos.

Recomendaciones para los principiantes

Antes de hacer por primera vez un trabajo con la mdquina, es necesario familiarizarse con ella y practicar las técnicas mds
adecuadas. Para ello, empuiie la maquina firmemente y haga los movimientos tipicos del trabajo.

3.1

.

12.

14.

15.
16.
17.
18.
19.
20.
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PRESCRIPCIONES DE SEGURIDAD ADICIONALES

Lea atentamente las instrucciones.

Familiaricese con los mandos y con el uso correcto de la méquina.

Antes de tocar las partes mdviles, apague la maquina y espere a que dichas partes se detengan por completo.

Utilice gafas de proteccion.

No permita que la mdquina sea utilizada por los nifios o por adultos que no estén familiarizados con las instrucciones.
Pare la mdquina cuando haya nifios, adultos o animales en las cercanias.

Trabaje solamente con luz de dia.

Antes de utilizar la maquina, o después de que esta haya sufrido un golpe, controle que no tenga signos de dafio o
desgaste y haga las reparaciones necesarias. Inspeccione la mdquina para cerciorarse de que todos los dispositivos, incluso
los de seguridad, funcionen correctamente.

No utilice nunca la mdquina si las protecciones estan dafiadas o desmontadas.

. Mantenga siempre las manos y los pies alejados del dispositivo de corte, especialmente durante el arranque de la

maquina.

Tenga cuidado de no lastimarse con la cuchilla que corta el hilo. Después de expulsar hilo nuevo, ponga siempre la
méquina en la posicién de trabajo antes de ponerla en marcha.

No ensamble herramientas de corte metalicas.

. No utilice nunca repuestos o accesorios que no hayan sido suministrados o aconsejados por el fabricante.

Saque la bateria de su compartimento antes de hacer cualquier operacién en la mdquina (incluidos los controles y la
limpieza) y cuando deje de utilizar la maquina.

Controle siempre que los pasos del aire de refrigeracion estén bien limpios y despejados.

Después de cada uso, quite la bateria de su compartimento y observe si ha sufrido dafos.

Guarde la mdquina fuera del alcance de los nifios.

Interrumpa inmediatamente el trabajo en caso de accidente o rotura.

No utilice la mdquina con mal tiempo, sobre todo si hay tormenta eléctrica.

Quite siempre la bateria antes de pasar la maquina a otra persona.



Manipulacién y uso correctos de las herramientas eléctricas de bateria

a. Antes de montar la bateria, asegtrese de que el interruptor de la herramienta esté en la posicién de apagado. Montar la
bateria cuando el interruptor estd en la posicion de encendido puede causar accidentes.

b. Utilice sélo cargadores de baterias recomendados por el fabricante. Generalmente, los cargadores son especificos para un
tipo de bateria; si se utilizan con otros tipos, hay riesgo de incendio.

¢. Utilice slo las baterias especificas para su herramienta. El uso de otras baterias puede causar lesiones y riesgo de
incendio.

d. No guarde las baterias junto a clips, monedas, llaves, clavos, tornillos u otros pequefios objetos metélicos que puedan
cortocircuitar los contactos. Un cortocircuito entre los contactos de la bateria puede causar quemaduras o incendios.

e. Compruebe que la bateria esté en buenas condiciones y no tenga signos de dafios. No utilice la maquina con una bateria
dafiada o desgastada.

3.2 INSTRUCCIONES PARA EL USO DE LOS ACUMULADORES

Precauciones generales

« No abra nunca la bateria.

No arroje las baterias usadas al fuego. ;PELIGRO DE EXPLOSION!

« Conecte el cargador de baterias sélo a tomas de corriente que tengan la tensién indicada en la placa de datos.

« Utilice sélo baterias originales.

« (Con el uso prolongado, la bateria se puede calentar. Déjela enfriar antes de recargarla.

+ No guarde la bateria o el cargador al alcance de los nifios.

« No utilice el cargador en lugares donde haya vapores o sustancias inflamables.

« (argue las baterias a una temperatura ambiente comprendida entre 10°C y 40°C.

- Conserve las baterias a una temperatura ambiente comprendida entre 0°C y 23°C.

- Evite generar cortocircuitos entre los contactos de las baterias y no conecte los contactos a objetos metélicos.

+ Durante el transporte de las baterias, no las lleve en contenedores metalicos y tenga cuidado de que los contactos no se
conecten entre si.

-« El cortocircuito de la bateria puede causar una explosion. En todos los casos, el cortocircuito dafia la baterfa.

« Controle con frecuencia el cable del cargador de baterias. Si el cable estd dafiado, se debe cambiar el cargador.

«+Haga una carga completa de las baterias antes de guardarlas en el periodo invernal.

- La baterfa se puede recargar sélo con cargadores CRG 520.

4 ENSAMBLAJE

Ensamble los componentes con mucho cuidado para no comprometer las prestaciones y la seguridad de la
maquina; en caso de dudas, consulte a un centro de asistencia autorizado.

Desembale y monte la maquina sobre una superficie llana y firme, con espacio suficiente para mover todos
los elementos y utilizando las herramientas apropiadas.

Deseche el material de embalaje con arreglo a las disposiciones aplicables.

Por motivos de seguridad, la bateria de iones de litio (si se incluye) se entrega separada de la mdquina y parcialmente
cargada. Antes de utilizar la maquina, es necesario cargarla como se indica en el capitulo 5.2 Carga de la bateria.

4.1 MONTAJE DE LA EMPUNADURA S (FIG. 3)

« Aseglrese de que la bateria no esté instalada en su compartimento.
« Coloque la empufadura delantera (A) en el tubo de transmisién (B), con la tapa (C).
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Introduzca los tornillos (D) y fije la empufiadura.
Para el uso del disco introduzca la barrera de proteccion (E) orientada del lado izquierdo con los tornillos (F)
La posicién de la empufiadura se puede ajustar de acuerdo con las necesidades del usuario.

Monte la empuiiadura (A, Fig. 4) entre las flechas de la etiqueta (B Fig. 4) y la empuiadura posterior. Este
montaje es valido para ambas empuiiaduras.

4.2 MONTAJE DE LA PROTECCION DE SEGURIDAD (FIG. 6)

A ATENCION

La proteccion se debe montar correctamente por seguridad y para asegurar la posicion adecuada de la
cuchilla que corta el hilo.

A ATENCION

La proteccion de la maquina podria no ser suficiente para proteger al operador contra los cuerpos extraios
(gravilla, vidrio, cables, etc.) lanzados por la rotacion del aparato de corte. Esos objetos pueden rebotar y
golpear al operador.

Sustituya de inmediato las protecciones dafiadas o rotas. Nunca intente montarlas en una posicion incorrecta.

Fije la proteccion (A) con los tornillos (B) en una posicién que le permita trabajar de modo seguro.

4.2.1 Montaje de la banda (Fig. 7)

Monte la banda (A) sobre la proteccién (B) y fijela con el tornillo (C).

43 MONTAJE DE LA EMPUNADURA DE MANDO (FIG. 12)

+ Desenrosque el tornillo (A). La tuerca (B) permanece en el empufiadura de mando.

«  Empuje la empuiadura de mando (el acelerador debe estar orientado hacia el par cénico) en el manillar (C) de manera
que los orificios (D) queden alineados.
Coloque el tornillo (A) y apriete firmemente.

4.4 MONTAJE DE LA EMPUNADURA EN T (FIG. 8)

- Para fijar la empufadura en T, introduzca el muelle (B), las dos carcasas (A) y la arandela (C).
« Alinee la empufiadura en T (D) en dngulo recto respecto del tubo de transmision (E).
Por (ltimo apriete la mordaza (F) con el tornillo.

Monte la empuiadura (A, Fig. 4) entre las flechas de la etiqueta (B Fig. 4) y el cuerpo posterior.

4.5 MONTAJE DE LA BATERIA

Empuje la bateria en su alojamiento hasta que quede bloqueada en posicion.

Utilice solo baterias originales. El uso de baterias inadecuadas puede ser causa de incendio, explosion o
lesiones personales.
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Es posible utilizar sélo baterias de 2,5Ah y 4Ah con cargador CRG 520.

Extraccion de la bateria

Pulse el boton (D, Fig. 5) para extraer la bateria.

Lea atentamente también el manual de uso y mantenimiento de la bateria y del cargador de baterias.

4.6 MONTAJE DEL DISCO (FIG. 17)

Monte el disco (R) sobre la brida superior (F) comprobando que el sentido de rotacién sea correcto.

Monte la brida inferior (B), el carter (D) y enrosque el perno (A) en sentido antihorario.

Introduzca el perno (H) en dotacion en el orificio (L) para bloquear el disco y permitir el apriete del perno (A) a 25 Nm
(2.5 kgm).

—_

w N

El collar (flechas C) debe situarse en el orificio de montaje del disco.

Utilizando el disco, desenrosque el tornillo (C, Fig. 7) y desenganche la banda (A, Fig. 7) de la proteccion (B,
Fig. 7).
Para montar la banda (A), vea el capitulo 4.2.1 Montaje de la banda (Fig. 7).

4.7 MONTAJE DEL CABEZAL DE HILOS DE NAILON (FIG. 18)

Coloque la brida superior (F). Introduzca el perno (H) en el orificio (L) y enrosque el cabezal (N) a mano en sentido antihorario.
Utilice siempre el mismo didmetro del hilo original para no sobrecargar la maquina (Fig. 15).
Para alargar el hilo de nailon, golpee el cabezal contra el suelo mientras realiza el trabajo.

No golpee el cabezal contra cemento, asfalto o adoquines: esto puede ser peligroso.

471 Desmontaje del cabezal

Para el desmontaje, introduzca el perno (H) en el orificio (L) y desenrosque en sentido opuesto.

5 PREPARACION PARA EL TRABAJO

5.1 VERIFICACION DE LA MAQUINA

Asegiirese de que la bateria no esté instalada en su compartimento.

Antes de comenzar el trabajo:

«controle que la palanca del acelerador y la palanca de seguridad se puedan mover libremente, sin forzarlas, y que al
soltarlas vuelvan automatica y rdpidamente a la posicion neutra;

- controle que la palanca del acelerador esté bloqueada cuando no se presiona la palanca de sequridad;

« controle que los pasos del aire de refrigeracién no estén obstruidos;
controle que las empufiaduras y protecciones de la mdquina estén limpias y secas, bien montadas y fijadas firmemente a
la maquina;
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- controle que los dispositivos de corte y las protecciones no estén dafiados;

« controle que la mdquina no muestre signos de desgaste o dafios debidos a golpes o a otras causas, y haga las
reparaciones necesarias;

+  controle que la bateria esté en buenas condiciones y no tenga signos de dafios. No utilice la mdquina con una bateria
dafiada o desgastada;

- carque la bateria como se indica en el capitulo 5.2 Carga de la bateria.

5.2 CARGA DE LA BATERIA

Para informacién sobre el uso correcto, los modos, la monitorizacion del nivel de recarga y el significado de los indicadores,
consulte el manual de uso y mantenimiento del cargador de baterias.

5.3 DISPLAY (FIG. 9)
Encienda el display pulsando una vez el botén ON/OFF (A).

Icono | Descripcion

Testigo de alarma. Indica que la maquina presenta un problema que puede ser resuelto por el operador.
Ejemplo: recalentamiento de la bateria o uso excesivo de la mdquina. Interrumpa el trabajo y deje la maquina
en reposo unos minutos. El color indica el tipo de alarma:

/A\ + Verde: maquina en estado lock-off

« Celeste: problema lado bateria
+ Rojo: problema lado mdquina/centralita (posible recalentamiento)

Testigo de asistencia. Posible presencia de un problema que el operador no podré resolver. Interrumpa
inmediatamente el trabajo y dirijase lo mds pronto posible a un centro de asistencia autorizado.

Testigo azul. Encendido fijo una vez establecida la conexion con el dispositivo movil. Vea el apartado 6.2
Aplicacion mavil.

Indicador de carga de la bateria. Durante el uso de la maquina el indicador esta encendido. El color indica el
estado de carga:

@ « Verde: carga superior al 50%
« Amarillo: carga del 50% - 10%

+ Rojo: carga inferior al 10%

Indicador de velocidad de rotacion del dispositivo de corte. Cuatro niveles de velocidad. Al encendido, la
velocidad estd en el tercer nivel. Para cambiar de velocidad pulse el boton ON/OFF (A). La velocidad se puede
— ) | seleccionar sélo en secuencia creciente (ejemplo: 1-2-3-4-1-2-3-4 etc.). Para activar la cuarta velocidad pulse 5
segundos el hoton ON/OFF. Una vez activada la cuarta velocidad, suelte el boton ON/OFF. Se recomienda utilizar
la cuarta velocidad sélo con el disco.

6 USO DE LA MAQUINA

6.1 ARRANQUE (FIG. 11)

Antes de poner la maquina en marcha, compruebe que la palanca del acelerador funcione libremente.

Para poder utilizar la maquina, se debe colocar la bateria (A) en su compartimento.

Para la puesta en marcha:

« Pulse el botén ON/OFF (D).

«Agarre firmemente la maquina con las dos manos.

« Después de pulsar el botén ON/OFF accione la palanca de seguridad (E) en un plazo de cinco segundos.
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Accione la palanca del acelerador (C).

Para salir de la condicién de lock-off, pulsar el botén ON/OFF (D) en el display.

6.2 APLICACION MOVIL

6.2.1 Conecte la maquina a la aplicacion

Encienda la méquina. El testigo azul queda encendido fijo una vez establecida la conexion con el dispositivo mévil. La
busqueda se puede reactivar quitando y volviendo a colocar la bateria. Para mds detalles consulte las instrucciones en la
aplicacién dedicada (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). La aplicacion es gratuita para los dispositivos mdviles y cumple muchas
funciones (informacién adicional sobre la maquina, detalles, conduccidn, partes de la maquina y mantenimiento). Las maquinas
con tecnologia inaldmbrica integrada pueden conectarse a los dispositivos mdviles y habilitar funciones adicionales.

6.2.2 Primer uso de la aplicacion

1. Descargue la aplicacion en su dispositivo mévil.
2. Registrese en la aplicacién.
3. Siga las instrucciones para conectar y registrar la maquina.

NOTA

La aplicacion Oleo-Mac Hub - Efco Hub esta disponible para la descarga en todos los mercados. Dirijase a un Centro de
Asistencia Autorizado para mds informacion.

6.3 PARADA DE LA MAQUINA (FIG. 11)

Suelte 5 sequndos la palanca de sequridad (E); la méquina se pone en estado lock-off (5.3 Display (Fig. 9)). Con la mdquina en
lock-off, accione 5 sequndos la palanca del acelerador (C).

7 MODOS DE USO Y TECNICAS DE TRABAJO

Por su seguridad y la de terceros:

4. Recuerde que la persona que utiliza la maquina es responsable de los daios causados a otras personas o
a sus propiedades.

5. Use ropa adecuada para el trabajo. En el comercio donde adquiri la maquina le informaran sobre los
equipos y prendas mas idoneos para garantizar la seguridad en el trabajo.

6. Inspeccione a fondo toda la zona de trabajo y retire todo lo que pueda ser proyectado por la maquina o
danar el dispositivo de corte, como piedras, ramas, alambres, huesos, etc.

7. Preste atencion a la posible proyeccion de objetos causada por el dispositivo de corte.

8. Pare la maquina y quite la bateria de su alojamiento:

« si la maquina comienza a vibrar de modo anomalo; en tal caso, localice de inmediato la causa de la
vibracion y haga revisar la maquina en un centro de asistencia autorizado;
« siempre que deje la maquina sin vigilancia.

/N PRECAUCION

Recuerde siempre que una deshrozadora eléctrica mal utilizada puede causar molestias a otras personas. Por

respeto a los demas y al medio ambiente:

«  No utilice la maquina en lugares y horarios en los cuales pueda molestar.

«  Respete escrupulosamente las normas locales para desechar el material cortado.

« Para evitar el riesgo de incendio, no deje la maquina recalentada junto a hojas o césped seco.

+  Respete escrupulosamente las normas locales sobre el desecho de los componentes deteriorados o de
cualquier elemento con fuerte impacto medioambiental.
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7.1 MODOS DE USO

Durante el trabajo, sujete la maquina firmemente con las dos manos, manteniendo el grupo de corte por
debajo de la linea de su cintura.

El cabezal con hilo de nailon permite eliminar césped alto y vegetacion no lefiosa en proximidad de vallados, muros, cimientos,
aceras, rboles, etc., o limpiar por completo un sector del jardin.
Los discos para césped se pueden utilizar con césped alto y grueso (cafas, arbustos).

Se prohibe utilizar con esta maquina discos metalicos con dientes de siega.

La bateria estd dotada de una proteccién que impide la descarga total.
La mdquina se apaga autométicamente cuando la bateria se descarga. En tal caso, recdrguela cuanto antes.

7.2 ARNES (FIG. 16)
La regulacion correcta del arnés asegura equilibrio y una distancia al suelo adecuada.

«  Pongase el arnés.

+ Enganche la mdquina al arés mediante el mosquetén (A, Fig. 16).

- Utilice el gancho (B, Fig. 16) para conseguir el mejor equilibrio de la desbrozadora.
« Ajuste la posicion de la hebilla para obtener la altura correcta de la desbrozadora.

NOTA
Las méquinas con manillar en T tienen tres regulaciones diferentes del arnés.

A ATENCION

Coloquese el arnés y mantenga siempre las dos manos en las empuiaduras durante el funcionamiento de la
maquina.

73 TECNICAS DE TRABAJO

Utilice SOLO hilo de nailon. El uso de alambre, incluso plastificado, o cualquier otro elemento que no sea
especifico para el cabezal puede causar lesiones graves.

Durante el uso, para evitar el recalentamiento de la mdquina, se recomienda apagar periédicamente el motor y quitar el
césped enredado debajo de la proteccidn.
Quite con un destornillador el césped enredado.

A ATENCION

No quite nunca el césped del interior de la maquina cuando el motor esté en marcha o el dispositivo de corte
esté girando, ya que podria sufrir lesiones graves.

A ATENCION

No utilice la maquina para barrer, inclinando el cabezal con hilo de nailon. La potencia del motor puede
disparar objetos y pedruscos hasta 15 m o mas, causando dafios materiales y lesiones personales.

7.3.1 Corte en movimiento (siega) (Fig. 14)

Camine a ritmo constante, realizando un movimiento en arco similar al de la guadafa tradicional y manteniendo el dispositivo
de corte paralelo al suelo.
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Corte primero un drea pequefia a la altura debida y utilicela como guia para cortar el resto a la misma altura, llevando el
cabezal a una distancia constante del suelo.
Para cortes mds dificiles, puede ser dtil inclinar el cabezal aproximadamente 30° hacia la izquierda.

No trabaje de este modo si existe la posibilidad de proyectar objetos, ya que podrian causar dafios a
personas, animales o cosas.

73.2 Corte en proximidad de vallados o cimientos

Acerque lentamente el cabezal con hilo de nailon a las vallas, estacas, rocas, paredes, etc., sin golpear con fuerza.
Si el hilo golpea un objeto consistente, se puede romper o consumir; si se enreda en una valla, se puede cortar bruscamente.
En todos los casos, el corte a lo largo de aceras, cimientos, muros, etc., puede causar un desgaste del hilo superior al normal.

733 Corte alrededor de los arboles

Camine en torno al drbol en sentido horario, acercandose lentamente al tronco de modo que el hilo no lo golpee, y
manteniendo el cabezal ligeramente inclinado hacia delante.

Tenga en cuenta que el hilo de nailon puede talar o dafiar pequefios arbustos, y que el golpe del hilo contra los drboles de
corteza blanda los puede dafiar gravemente.

734 Regulacion de la longitud del hilo durante el trabajo

Esta mdquina lleva un cabezal automatico que expulsa automaticamente la longitud adecuada de hilo cuando se lo golpea
contra el suelo.
Cuando se acaba el hilo, se debe cambiar el cabezal.

Después de realizar cualquier operacion en el cabezal con hilo de nailon, ponga siempre la maquina en la
posicion de trabajo antes del arranque.

14 AL FINAL DEL TRABAJO

Una vez concluida la labor, pare la méquina como se indicé anteriormente.

Deje enfriar la maquina antes de ponerla en cualquier ambiente.
Para reducir el riesgo de incendio, quite de la maquina todos los restos de césped, hojas y grasa en exceso;
no deje los contenedores con el material cortado dentro de un local cerrado.

8 MANTENIMIENTO

+  Durante las operaciones de mantenimiento, utilice siempre guantes de proteccion.

« No haga trabajos de mantenimiento con el motor o la bateria caliente. Pare la maquina y déjela enfriar.
El mantenimiento debe realizarse con la maquina apagada y la bateria quitada.

- La ausencia o los errores de mantenimiento, el desmontaje o la modificacion de dispositivos de
seguridad y el uso de repuestos no originales pueden causar lesiones graves o mortales al usuario y a
terceros.

Lea atentamente también el manual de uso y mantenimiento de la bateria y del cargador de baterias.
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Por su seguridad y la de terceros:

«  Después de cada uso, quite la bateria de su compartimento y observe si ha sufrido daios.

« El mantenimiento correcto es fundamental para conservar a lo largo del tiempo la eficiencia y la
seguridad originales de la maquina.

«  Por su seguridad y la de la maquina, mantenga siempre bien apretados los tornillos y tuercas.

«  No utilice nunca la méquina si tiene algiin componente desgastado o averiado. Las piezas dafiadas no
deben repararse sino sustituirse.

« Utilice sélo recambios originales. Las piezas de calidad no equivalente pueden dafiar el motor y
comprometer la seguridad.

Antes de hacer operaciones de mantenimiento, saque la bateria de su compartimento.

8.1 ENFRIAMIENTO DE LA MAQUINA
Para evitar que la maquina se recaliente y se dafie, las rejillas de entrada del aire de refrigeracion deben estar siempre
despejadas y libres de césped.

8.2 CABEZAL DE HILOS DE NAILON

8.2.1 Sustitucion del hilo de nailon del cabezal LOAD&GO (Fig. 13)

1. Corte 5,2 m de hilo de nailon @ 2.4 mm.
2. Alinee las flechas e introduzca el hilo en el cabezal (1).
3. Divida el hilo en dos partes iguales (3) y gire el pomo (4) para cargar el cabezal.

El uso de dispositivos de corte inadecuados aumenta el riesgo de accidentes. Utilice exclusivamente los
dispositivos de corte y las protecciones recomendados y respete las instrucciones.

83 MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Se recomienda hacer realizar un control general de la mdquina a un técnico especializado de la red de asistencia cada dos afios
en caso de uso normal o al final de cada temporada en caso de uso intensivo.
Encuentra tu Centro de Asistencia Autorizado mas cercano en: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A ATENCION

« Todas las operaciones de mantenimiento no indicadas en este manual deben ser realizadas en un Centro
de Asistencia Autorizado. Para garantizar un funcionamiento constante y regular de la maquina, es
indispensable utilizar exclusivamente REPUESTOS ORIGINALES.

- Eventuales modificaciones no autorizadas y/o el uso de repuestos no originales pueden causar lesiones
graves o mortales al usuario y a terceros y dejar inmediatamente sin efecto la garantia.

8.4 TABLA DE MANTENIMIENTO

° g
Mantenimiento s 2
a U
=
Limpie el exterior de la maquina con un pafio limpio y seco. No use nunca agua. X
Mantenga las empufiaduras secas, limpias y sin restos de aceite o grasa.
Cercidrese de que la palanca interruptor funcione correctamente y no esté danada. X
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° E
Mantenimiento 5 2
a U
=
Cercidrese de que la palanca del acelerador y la palanca de sequridad cumplan correctamente su X
funcion de seguridad.
Asegurese de que todos los mandos estén en buenas condiciones y funcionen correctamente. X
Controle que la proteccion no esté dafiada ni rota. Cambie la proteccién si ha recibido golpes fuertes o X
se ha roto.
Compruebe que el cabezal de la desbrozadora no esté dafiado ni agrietado. Cambie el cabezal de la X
desbrozadora si es necesario.
Controle que los tornillos y tuercas estén bien apretados. X
Controle que la bateria no esté dafiada. X
Controle la carga de la bateria. X
Controle que el cargador de baterias esté integro y funcione correctamente. X
Controle las conexiones entre la bateria y la maquina y entre la bateria y el cargador. X

9 TRANSPORTE

Para transportar la maquina en un vehiculo, amarrela firmemente con correas. La maquina se debe
transportar en posicion horizontal; cercirese de que se cumplan las normas vigentes en materia de
transporte de maquinas.

+ Apague la maquina, espere a que el dispositivo de corte se detenga y saque la bateria de su alojamiento.
+  Sujete la maquina dnicamente por la empufiadura y oriente el dispositivo de corte en la direccion contraria al sentido de
marcha.

10 GUARDADO

Lea atentamente también el manual de uso y mantenimiento de la bateria y del cargador de baterias.

Si la maquina no se va a utilizar durante un tiempo prolongado:

+ Quite la bateria (lea también el manual de la bateria para guardarla correctamente).

«  Guarde las baterias fuera del alcance de los nifios, en un lugar oscuro y seco a 0 - 23 °C, libre de polvo y de gases
corrosivos. Evite el almacenamiento a la luz directa del sol.

+ Durante el uso, la bateria estd protegida de la descarga total mediante un dispositivo que apaga la mdquina y bloquea el
funcionamiento.

« Quite el disco, limpielo y acéitelo para prevenir la oxidacion.

« Quite las bridas de fijacién del disco; limpie, seque y aceite el alojamiento del par cdnico.

« Haga funcionar la maquina, sin cortar, para vaciar también el tubo de alimentacion y la bomba de aceite.

« Sila mdquina se guarda con el disco metélico montado es obligatorio montar también la proteccion del disco.

« Alfinal de cada periodo de trabajo, limpie la méquina con esmero y repare o sustituya los componentes defectuosos.

+La mdquina se debe conservar en un lugar seco y protegido de los fenémenos atmosféricos.

« Guarde la mdquina lejos del alcance de los nifios.

« Para volver a utilizar la méquina después de la pausa invernal, es suficiente realizar las mismas operaciones que para la
puesta en marcha habitual (capitulo 6.1 Arranque (Fig. 11)).
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1 PROTECCION DEL MEDIO AMBIENTE

La proteccién ambiental debe ser un aspecto prioritario del uso de la maquina, en beneficio de la convivencia civica y de la

salud del planeta.

« Evite causar molestias a sus vecinos.

« Respete escrupulosamente las normas locales para desechar el material cortado.

+  Respete escrupulosamente las normas locales sobre el desecho de embalajes, aceites, gasolina, baterias, filtros, piezas
deterioradas o cualquier elemento de fuerte impacto ambiental. No los deseche con los residuos domésticos, separelos
segln su composicion y llévelos a un centro de clasificacion y reciclaje.

111 DESGUACE Y ELIMINACION

Al final de la vida dtil de la maquina, no la deje con la basura doméstica sino en un centro de residuos especiales.

Gran parte de los materiales que componen la maquina son reciclables; por ejemplo, todos los metales (acero, aluminio, laton)
se pueden entregar a un chatarrero. Para mds informacidn, consulte al servicio de recogida de residuos de su zona. Una vez
desquazada la mdquina, deseche los componentes de acuerdo con las normas de proteccién ambiental, evitando contaminar el
suelo, el aire y el agua.

En todos los casos deben respetarse las normas pertinentes.

En el momento del desquace de la mdquina, destruya la etiqueta de la marca CE junto con este manual.

12 SOLUCION DE PROBLEMAS

« Detenga la maquina y quite la bateria antes de realizar las pruebas correctivas recomendadas en la tabla
siguiente, a no ser que se requiera explicitamente el funcionamiento de la maquina.

« Una vez verificadas todas las posibles causas, si el problema no se resuelve, llame a un Centro de
Asistencia Autorizado. Si se presenta algun problema que no figura en esta tabla, llame a un centro de
asistencia autorizado.

PROBLEMA CAUSAS POSIBLES SOLUCION
Controle que la bateria esté bien

Bateria ausente o mal colocada

Al accionar el interruptor la maquina no alojada.
arranca ]
Bateria descargada Controlg el estado de carga y recargue
la bateria.
. Controle que la bateria esté bien
Bateria ausente o mal colocada alojada

La méquina se para durante el trabajo
Controle el estado de carga y recargue

Bateria descargada -
9 la bateria.

Condiciones de uso severas con mayor

Baja autonomia de la bateria » ’
absorcion de corriente

Optimice el uso.

El cargador no recarga la bateria (led

B I i Limpie los contactos.
rojo encendido) Contactos sucios p

) No lleaa corriente al cargador Controle que la clavija esté insertada y
El cargador no recarga la bateria Y Y que la toma tenga corriente.

(ningtin LED encendido)

(argador de baterias averiado Sustitdyalo por un recambio original.
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13

CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta mdquina ha sido disefada y realizada con las técnicas de produccion mds modernas. El fabricante garantiza sus productos durante 24
meses desde la fecha de compra para el uso no profesional. La garantia se limita a 12 meses en caso de uso profesional.

Condiciones generales de la garantia

1.

La garantia tiene validez a partir de la fecha de compra. A
través de la red de ventas y asistencia técnica, el fabricante
sustituira gratuitamente las partes que presenten defectos de
material o de fabricacion. La garantia no quita al comprador
los derechos legales establecidos por el Cédigo Civil con
respecto a las consecuencias de los defectos o vicios del objeto
vendido.

El personal técnico intervendrd lo més pronto posible, dentro
de los limites impuestos por motivos organizativos.

Para solicitar asistencia en garantia, es necesario
presentar el certificado que figura mas adelante,
sellado por el vendedor y rellenado en todas sus partes,
ademas de la factura o el comprobante de compra.

La garantia pierde validez en caso de:

- Falta manifiesta de mantenimiento,

«  Utilizacion  incorrecta o  manipulacién
producto,

« Uso de lubricantes o combustibles no adecuados,

indebida del

Formulario de garantia

Recortar y rellenar el formulario de garantia presente al dorso de este manual.

Descripciones de los campos del formulario de garantia (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MODELO
N° DE SERIE
ADQUIRIDO POR

4.

« Empleo de repuestos o accesorios no originales,
+ Intervenciones efectuadas por personal no autorizado.

La garantia no cubre los materiales de consumo ni las partes
sujetas a un desgaste normal de funcionamiento.

La garantia no cubre las intervenciones de actualizacion y
mejora del producto.

La garantia no cubre la puesta a punto ni las operaciones de
mantenimiento que deban realizarse durante el periodo de
garantia.

Todo dafio sufrido por el producto durante el transporte debe
sefialarse al transportista; de lo contrario, la garantia pierde
validez.

Para los motores de otras marcas (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, etc) montados en nuestras
maquinas, vale la garantia del respectivo fabricante.

. La garantia no cubre dafios directos o indirectos, materiales o

personales, causados por fallos de la mdquina o derivados de
la imposibilidad de utilizarla.

iNo expedir! Adjuntar solo a un pedido de asistencia técnica en
garantia.

FECHA

CONCESIONARIO.

137



TINTRODUGRO .....vvevvereeereerrereenreneeneens 139

1.1 Como lero manual.............c.cocvuenennnnn. 139
2 CONHECER A MAQUINA ........ccvverernnnrennnnnnns 140
2.1 Descricdo da méquina e campo de
UtIlIZagA0. ... 140
2.2 Adverténcias gerais de seguranca para a
MAQUINA ..ttt e 140
2.2.1 Equipamentos de protecao individual
(EPI) e 145
2.3 Componentes da mdquina (Fig. 1)............... 146
2.4 Etiqueta de identificacdo (Fig. 2) ................ 146
2.4.1 Informacdo aos utilizadores ................ 146
2.5 Explicagdes dos simbolos e avisos de seguranca
(FIg.2) .o 146
3 NORMAS DE UTILIZAGRO.........ccvvvuenneennnnnn. 147
3.1 Recomendagdes de seguranga adicionais ......... 147
3.2 Instrugoes de utilizacao dos
acumuladores. .......o.oviiiiiii 148
A MONTAGEM........cvnrurnrniininininininsnsanaes 148
4.1 Montagem da pega S (Fig. 3) .........coevtnnt. 149
4.2 Montagem da protecdo de seguranca
(FIg. 6) e 149
4.2.1 Montagem da aba (Fig. 7) ................. 149
4.3 Montagem da pega de comando (Fig. 12) ....... 149
4.4 Montagem da pega em T (Fig. 8) ............... 149
4.5 Montagem da bateria ..................oenln 150
4.6 Montagem do disco (Fig. 17).................... 150
4.7 Montagem da cabeca com fios de nylon
(Fig. 18). e 150
4.7.1 Desmontagem da cabeqa................... 150
5 PREPARACAO PARA 0 TRABALHO.................. 151
5.1 Verificagdo da maquina......................... 151
5.2 Carregamento da bateria........................ 151
5.3 Display (Fig. 9)...vevvneiniiiiiiiininnen, 151
6 UTILIZACAO DA MAQUINA ......c.uvevvnnrennennnnn 152
6.1 Arranque (Fig. 11)......c.oovviiiiiiiiinnnne, 152
6.2 Aplicagdo mavel..............ovviiiiiiiiinnns 152
6.2.1 Ligue a mdquina a aplicagdo ............... 152
6.2.2 Primeira utilizacdo da aplicacdo. ............ 152
6.3 Paragem da maquina (Fig. 11).................. 152
7 MODOS DE FUNCIONAMENTO E TECNICAS DE
TRABALHO........c0cuinininrniniiiiiininininsnnanans 153
7.1 Modos de funcionamento....................... 153
7.2 Sistema de suporte (Fig. 16) .................... 153
7.3 Técnicas de trabalho..............oocoeennin, 154

138

7.3.1 Corte em movimento (ceifa)

(Fig. T4). e 154
7.3.2 Corte junto a cercas/alicerces............... 154
7.3.3 Corte a volta de drvores.................... 154
7.3.4 Regulacao do comprimento do fio durante o
trabalho.........coooiiiii 154
7.4 Conclusdo do trabalho.....................c.... 155
8 MANUTENGAO ....oevvnnieennernnerernneenneenn, 155
8.1 Arrefecimento da maquina...................... 155
8.2 (abeca de fios de nylon ...................c.ee 156
8.2.1 Substituicdo do fio de nylon na cabega
LOAD&GO (Fig. 13)..veeniiiiiiiieieaens 156
8.3 Manutencdo extraordindria...................... 156
8.4 Tabela de manutencdo................oeuvenens 156
9 TRANSPORTE .....ccvvvvnininininininraninnnininnns 157
10 ARMAZENAMENTO......ceuvnenininininininnnnnns 157
11 PROTECAO DO AMBIENTE.......c.ueevrneennnnes 157
11.1 Demolicdo e eliminagdo .................o.eens 157
12 RESOLUCAO DE PROBLEMAS.........cccueeruenee 158
13 CERTIFICADO DE GARANTIA..........cccvvvenenens 159



1 INTRODUCAO

Obrigado por ter escolhido um produto Emak.
A nossa rede de revendedores e de oficinas autorizadas estd ao seu inteiro dispor para o que for necessdrio.

A ATENGAO

Para utilizar corretamente a maquina e evitar acidentes, ndo comece a trabalhar sem primeiro ler este
manual com a maxima atencao.

A ATENGAO
Este manual deve acompanhar a maquina durante toda a sua vida.

A ATENCAO

RISCO DE DANOS AUDITIVOS. Em condicdes normais de utilizacdo, esta maquina pode comportar, para o
operador responsavel, um nivel de exposi¢ao pessoal e diario ao ruido igual ou superior a 85 dB (A).

Nele encontrard explicagdes relativas ao funcionamento dos vdrias componentes, bem como instrugdes para as verificacoes
necessdrias e para a manutencao.

A ATENCAO
Leia também atentamente o manual de uso e manutencao da bateria e do carregador!

NOTA

As descrices e as figuras contidas neste manual ndo sdo rigorosamente vinculativas. O fabricante reserva-se o direito de
efetuar eventuais modificacdes sem se comprometer em atualizar periodicamente este manual.

As figuras sdo indicativas. Os componentes efetivos podem diferir dos representados. Em caso de ddvida, contacte um
Centro de Assisténcia Autorizado.

1.1 COMO LER 0 MANUAL

0 manual estd dividido em capitulos e pardgrafos. Cada pardgrafo é um subnivel do capitulo relevante. As referéncias a
capitulos ou pardgrafos sdo assinaladas com a indicacdo “capitulo” ou “pardgrafo” seguida do respetivo nimero. Exemplo:
“capitulo 2".

Para além das instrucdes de uso e manutencdo, este manual contém informacdes que requerem a sua atencdo especial. Estas
informacdes estdo assinaladas com os sequintes simbolos:

A ATENCAO

Quando existe o risco de acidentes ou lesdes pessoais, mesmo mortais, ou graves danos materiais.

/\  CUIDADO
Quando existe o risco de danos na maquina ou em componentes individuais da mesma.

NOTA
Fornece informagdes adicionais as instrucdes das mensagens de seguranga anteriores.

As figuras destas instrucoes de utilizacdo estdo numeradas 1, 2, 3, e assim por diante. Os componentes indicados nas figuras
estdo marcados com letras ou nimeros, consoante o caso. Uma referéncia ao componente C na figura 2 é feita com a
indicacdo: "Ver , Fig. 2" ou simplesmente "(C, Fig. 2)".
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2 CONHECER A MAQUINA

2.1 DESCRICAO DA MAQUINA E CAMPO DE UTILIZAGAO

Esta méquina é um equipamento de jardinagem, mais concretamente, uma rocadora portatil com motor elétrico alimentado a
bateria.

A méquina é essencialmente constituida por um motor elétrico que aciona um dispositivo de corte composto por uma cabeca
porta-fio e uma lamina (de série na versdo T e opcional na versao S).

0 operador pode acionar os comandos principais mantendo-se sempre a distancia de seguranca do dispositivo de corte.

Utilizacao prevista

Esta mdquina foi concebida e construida para o corte de relva e de vegetacdo ndo lenhosa, por meio de um fio de nylon ou de
uma ldmina (ex.: nos rebordos de canteiros, plantagdes, muros, vedacdes ou espacos verdes de superficie limitada, para retocar
o corte efetuado com um corta-relva).

Utilizacao impropria

Qualquer outra utilizacdo, distinta das acima citadas, pode revelar-se perigosa e causar danos a pessoas e/ou bens. Recaem no
ambito de uma utilizagdo imprdpria (a titulo de exemplo, mas néo s6):

- utilizar a mdquina para varrer;

«  regularizar sebes ou outros trabalhos nos quais o dispositivo de corte ndo seja utilizado ao nivel do terreno;

«usar a maquina com o dispositivo de corte acima da linha de cintura do operador;

« usar a maquina para o corte de materiais de origem ndo vegetal;

« utilizar a maquina em mais de uma pessoa;

«  triturar material para compostagem;
- utilizar dispositivos de corte diferentes dos recomendados na tabela (ver pagina 8). Perigo de feridas e lesdes graves.

A utilizacao imprdpria da maquina implica a anulacdo da garantia e o declinar de toda e qualquer responsabilidade por parte
do fabricante, recaindo sobre o utilizador os encargos resultantes de danos ou lesdes causados ao préprio ou a terceiros.

2.2 ADVERTENCIAS GERAIS DE SEGURANCA PARA A MAQUINA
A ATENCAO

Leia todas as adverténcias de seguranca, instrucoes, ilustracdes e especificacdes fornecidas com esta
maquina. Se ndo seguir todas as instrucdes listadas abaixo, podera incorrer em eletrocussao, incéndio e/ou
lesdes graves.

Conserve todas as adverténcias e as instrugdes para consultas futuras.
0 termo “ferramenta elétrica” usado nas adverténcias refere-se a ferramenta elétrica alimentada a bateria.

Seguranca na area de trabalho

a. Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Se trabalhar em dreas escuras e desorganizadas, podem
ocorrer facilmente acidentes.

b. Nao ponha as ferramentas elétricas a funcionar em atmosferas explosivas como, por exemplo, na presenca
de liquidos inflamaveis, gases ou poeiras. As ferramentas elétricas criam faiscas que podem provocar a ignicao de
poeiras ou fumos.

¢. Mantenha afastadas as criancas e toda e qualquer outra pessoa enquanto estiver a usar uma ferramenta
elétrica. As distracdes podem fazer perder o controlo.

Seguranga elétrica

a. As fichas da ferramenta elétrica devem corresponder as tomadas. Nunca mude a ficha. Nao utilize
adaptadores da ficha em ferramentas elétricas com ligacdo a terra. A utilizacdo de fichas ndo modificadas e
tomadas de parede de tipo adequado reduz o risco de choques elétricos.

b. Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como tubos, aquecedores, fogdes e frigorificos.
Se o corpo estiver ligado a terra, o risco de choque elétrico aumenta.
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N&o exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a humidade. Se penetrar dgua na ferramenta elétrica aumenta o
risco de choque elétrico.

Nao utilize o cabo elétrico de forma inadequada. Nao utilize o cabo elétrico para transportar ou puxar a
ferramenta elétrica ou para desligar a ficha. Mantenha o cabo elétrico afastado de fontes de calor, dleo,
arestas cortantes ou partes em movimento. Os cabos elétricos danificados ou emaranhados aumentam o risco de
choque elétrico.

Quando utilizar uma ferramenta elétrica ao ar livre, utilize uma extensao adequada para o uso ao ar livre. A
utilizagdo de um cabo adequado para uso ao ar livre reduz o risco de choque elétrico.

Em caso de utilizacdo de uma ferramenta elétrica num local hiimido, utilize um dispositivo de protecao de
corrente residual (RCD). A utilizacdo de um RCD reduz o risco de choque elétrico.

Seguranca pessoal

a.

Mantenha-se alerta, preste atenc¢do ao que esta a fazer e adote o bom senso sempre que utilizar uma
ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica se sentir fadiga ou se estiver sob a influéncia de
drogas, alcool ou medicamentos. Um momento de distracio durante a utilizacdo de ferramentas elétricas pode
provocar lesdes pessoais graves.

Utilize equipamento de protecdo individual. Use sempre protecdes para os olhos. 0 equipamento de protecdo,
como mascaras antipoeira, calcado de seguranca antiderrapante, capacetes ou protecdo auditiva, quando utilizado em
condicdes adequadas, reduz o risco de lesdes pessoais.

Evite a ignicao acidental. Certifique-se de que o interruptor esta desligado antes de ligar a fonte de
alimentacao e/ou as baterias quando pegar ou transportar a ferramenta. Transportar ferramentas elétricas com o
dedo no interruptor ou ligar ferramentas com o interruptor ligado promove acidentes.

Retire a chave de regulacao antes de ligar a ferramenta elétrica. Deixar a chave ligada a uma parte rotativa da
ferramenta elétrica pode provocar lesdes pessoais.

Nao tente esticar-se excessivamente. Procure pontos de apoio firmes e mantenha-se sempre bem equilibrado
para ter um melhor controlo da ferramenta elétrica em situacdes inesperadas.

Use vestudrio apropriado. Nao use roupa larga nem aderecos. Mantenha o cabelo e o vestuario afastado das
partes em movimento. 0 vestudrio largo, os aderecos ou o cabelo comprido podem ficar presos nas partes em
movimento.

Se estiverem previstos dispositivos para ligar aparelhos de aspiracao e recolha, certifique-se de que estao
ligados e sao utilizados corretamente. A utilizacdo destes aparelhos pode reduzir os perigos causados pela poeira.
Evite que a familiaridade adquirida com o uso frequente das ferramentas diminua o nivel de atencao e leve
ao incumprimento dos principios de seguranca das ferramentas. Um comportamento negligente pode causar
lesdes graves numa fracdo de segundo.

Utilizacdo e manuten¢do de uma ferramenta elétrica

a.

Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica indicada para a sua aplicagdo. Uma ferramenta
elétrica de tipo correto funciona melhor e com mais sequranca a velocidade para a qual foi concebida.

Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor ndo a ligar ou desligar corretamente. A ferramenta elétrica
pode ser perigosa e deve ser reparada se ndo puder controld-la com o interruptor.

Retire a ficha da tomada e/ou, se for removivel, remova a bateria do dispositivo elétrico antes de fazer
qualquer regulacdo, mudar de acessorios ou armazenar dispositivos elétricos. Estas medidas de seguranca
preventivas reduzem o risco de arranque acidental da ferramenta elétrica.

Arrume as ferramentas elétricas fora do alcance das criancas e ndo permita o uso as pessoas que nao
estejam familiarizadas com as mesmas ou que nao tenham lido estas instrugdes. As ferramentas elétricas podem
ser perigosas nas maos de utilizadores sem experiéncia.

Manutencdo de ferramentas elétricas e acessorios. Certifique-se de que as partes modveis nao estao
desalinhadas ou encravadas, que nao ha pecas partidas ou outras condi¢des que possam comprometer o
funcionamento correto da ferramenta elétrica. Se a ferramenta estiver danificada, mande repara-la antes de
a utilizar. Muitos acidentes sdo provocados por uma md manutenao das ferramentas elétricas.

Mantenha os dispositivos de corte afiados e limpos. Quando submetidos a uma manutencdo correta, os dispositivos
de corte com bordas cortantes encravam com menos frequéncia e sao mais faceis de controlar.
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g.

Utilize a ferramenta elétrica, os acessorios, as pontas, etc. de acordo com estas instrucdes, tendo em conta
as condicoes de trabalho e a operacao a realizar. A utilizacdo da ferramenta elétrica para operacdes distintas das
previstas pode originar uma situacdo perigosa.

Mantenha a pega e as superficies de preensdo secas, limpas e sem vestigios de dleo e gordura. Eventuais
pegas e superficies escorregadias ndo permitem manusear e controlar a ferramenta com a devida seguranca em situagdes
inesperadas.

Utilizacdo e manutencao de uma ferramenta a bateria

a.

Carregue a bateria apenas com o carregador especificado pelo fabricante. Utilizar um carregador que néo seja
adequado a bateria da ferramenta pode provocar um incéndio.

Utilize as ferramentas elétricas apenas com baterias compativeis. 0 uso de qualquer outra bateria pode provocar
lesdes ou incéndios.

Quando a bateria nao estiver a ser utilizada, mantenha-a longe de outros objetos metalicos, tais como
agrafos, moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros pequenos objetos metalicos, os quais poderao efetuar
uma ligacdo entre os dois terminais. Um curto-circuito nos terminais da bateria pode causar queimaduras ou um
incéndio.

Em condicoes de abuso da bateria, o liquido pode vazar; evite o contacto. Em caso de contacto acidental com
o liquido, enxague com dgua. Se o liquido entrar em contacto com os olhos, procure assisténcia médica
imediatamente. 0 liquido que sai da bateria pode causar irritacdes ou queimaduras.

Nao utilize uma bateria ou ferramenta danificada ou modificada. As baterias danificadas ou modificadas podem
ter reagOes imprevisiveis resultando em incéndio, explosao ou risco de lesdes.

Nao exponha a bateria ou o grupo da bateria ao fogo ou a temperaturas excessivas. A exposi¢ao ao fogo ou a
temperaturas superiores a 130 °C (265 °F) pode provocar explosdes.

Siga as instrucdes para carregar corretamente a bateria e ndo a recarregue em ambientes com uma
temperatura diferente da especificada nas instrugdes. Carregar a bateria de forma inadequada ou a temperaturas
fora das especificadas pode danific-la e aumentar o risco de incéndio.

Assisténcia

a.

b.

Faca a manutencdo da ferramenta elétrica recorrendo a pessoal qualificado e utilize apenas pecas
sobresselentes idénticas aos componentes originais. Isto garante a seguranca da ferramenta.

Nunca faca manutenc¢do numa bateria danificada. A manutencdo das baterias apenas deve ser realizada pelo
fabricante ou pelos servicos de assisténcia autorizados pelo mesmo.

Avisos de seguranca da hordadora e rocadora

a.
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Nao utilize a maquina com mau tempo, especialmente quando houver risco de raios. Isso reduz o risco de ser
atingido por um raio.

Inspecione cuidadosamente a area onde a maquina deve ser utilizada para garantir que ndo ha fauna
selvagem. Durante o funcionamento, a méquina pode ferir a fauna selvagem.

Inspecione cuidadosamente a zona onde a maquina deve ser utilizada e remova todas as pedras, ramos e
outros objetos estranhos. Eventuais objetos arremessados podem causar lesdes pessoais.

Antes de utilizar a maquina, verifique sempre visualmente se as laminas e a unidade de corte apresentam
sinais de desgaste ou danos. As pecas danificadas aumentam o risco de lesdes.

Siga as instrugoes para substituir os acessorios. As porcas ou os parafusos de fixacdo da ldmina apertados de forma
incorreta podem danificar a lamina ou fazer com que ela se solte.

A velocidade nominal de rotacio da lamina deve ser pelo menos equivalente a velocidade maxima de
rotacao indicada na maquina. As laminas que vao mais rapido do que a sua velocidade de rotacdo nominal podem
partir com o arremesso de pecas.

Use protecdes para os olhos, ouvidos, cabeca e mdos. Um equipamento de protecdo adequado reduzird as lesdes
pessoais causadas por pegas volantes ou pelo contacto acidental com a linha de corte ou a ldmina.

Durante o funcionamento da maquina, use sempre calcado antiderrapante e de protecao. Nao utilize a
maquina descal¢o ou com sandalias abertas. Isto reduz a possibilidade de lesdes nos pés devido ao contacto com
|dminas ou linhas de corte em movimento.



Durante o funcionamento da maquina, use sempre calcado de seguranca. Nao utilize a maquina descalco ou
com sandalias abertas. Isto reduz a possibilidade de lesdes nos pés devido ao contacto com ldminas ou linhas de corte
em movimento.

Use sempre calcas compridas quando usar a maquina. As partes do corpo que ndo estejam protegidas por roupas
podem ser mais facilmente feridas por objetos arremessados.

Mantenha as pessoas estranhas ao servio afastadas da area de trabalho durante a utilizacdo da maquina. A
queda de detritos pode provocar lesdes pessoais graves.

Segure sempre a maquina com duas maos enquanto a utiliza. Segurar a mdquina com ambas as maos evitard que
perca o controlo.

Segure a maquina apenas pelas superficies de preensao isoladas, porque a linha de corte ou a lamina podem
entrar em contacto com cabos ocultos. O eventual contacto das laminas ou da linha de corte com cabos “sob tensdo”
pode colocar “sob tensdo” também as partes metdlicas expostas da maquina, com consequentes possiveis choques
elétricos para o operador.

Mantenha sempre uma posicdo estavel e acione a maquina apenas quando estiver de pé com os pés
firmemente apoiados no chao. Superficies escorregadias ou instdveis podem fazer com que perca o equilibrio ou o
controlo da mdquina.

Nao utilize a maquina em declives excessivamente acentuados. Isso reduz o risco de perder o controlo, escorregar
e cair, causando lesdes pessoais.

Quando trabalhar em declives, certifique-se sempre de que consegue ficar firme em pé, trabalhe sempre
transversalmente a encosta, nunca subindo ou descendo, e tenha muito cuidado ao mudar de direcao. Isso
reduz o risco de perder o controlo, escorregar e cair, causando lesdes pessoais.

Mantenha todas as partes do corpo afastadas da lamina e da linha de corte enquanto a maquina estiver a
funcionar. Antes de ligar a maquina, certifique-se de que a linha de corte ou a lamina ndo entra em
contacto com nada. Um momento de distracdo durante a utilizacdo da maquina pode provocar lesdes pessoais graves
ao operador ou a terceiros.

Nao utilize a maquina acima da altura da cintura. Isso evita o contacto involuntdrio com a lamina e permite um
melhor controlo da mdquina em situacdes inesperadas.

Quando cortar arbustos ou plantas sob tensao, esteja preparado para se afastar. Quando a tensdo € libertada
nas fibras de madeira, o arbusto ou a planta podem atingir o operador e/ou colocar a maquina fora de controlo.

Tenha extremo cuidado quando cortar arbustos e plantas. 0 material fino pode bloquear a lamina e ser projetado
contra o operador, fazendo com que ele perca o equilibrio.

Mantenha o controlo da mdaquina e nao toque em laminas, linhas de corte e outras pecas perigosas
enquanto ainda estiverem em movimento. Isto reduz o risco de lesdes provocadas por pecas em movimento.
Transporte a maquina quando estiver desligada e afastada do seu corpo. Manusear a mdquina corretamente
reduz a probabilidade de contacto acidental com a linha de corte ou a lamina em movimento.

Durante o transporte ou armazenamento da maquina, monte sempre a tampa nas laminas em metal.
Manusear a mdquina corretamente reduz a probabilidade de contacto acidental com a lamina.

Use apenas as laminas, linhas de corte e cabecas de corte de substituicao especificadas pelo fabricante. Pecas
de substituicao incorretas podem aumentar o risco de ruturas e lesdes.

Ao remover o material preso na maquina ou durante a manutencao da maquina, desligue o interruptor de
alimentacdo e remova a bateria. 0 eventual acionamento imprevisto da mdquina durante a remocdo do material
preso ou durante as intervencdes de manutencdo pode causar lesdes pessoais graves.

Ao remover o material preso ou ao fazer a manutencdo da maquina, desligue o interruptor de alimentacao e
desative a maquina. 0 eventual acionamento imprevisto da maquina durante a remocdo do material preso ou durante
as intervencdes de manutencdo pode causar lesdes pessoais graves.

Contragolpe da lamina e respetivos avisos

0 contragolpe é um movimento lateral repentino, para a frente ou para trds da maquina, que pode ocorrer quando a lamina
encrava ou se enreda num objeto, como uma planta ou tronco de drvore. Pode ser violento ao ponto de fazer com que a
maquina e/ou o operador sejam empurrados em qualquer direcdo, fazendo perder o controlo da maquina.

0 contragolpe e os perigos relacionados podem ser evitados tomando as precaucdes apropriadas, conforme descrito de seguida.

Mantenha uma aderéncia firme com ambas as maos na maquina e posicione os bracos de modo a que
possam resistir ao contragolpe. Coloque o corpo no lado esquerdo da maquina. O contragolpe pode aumentar o
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risco de lesdes devido a movimentos inesperados da mdquina. O operador pode controlar o contragolpe tomando as
devidas precaugdes.

Quando a lamina bloquear ou quando se interromper um corte por qualquer motivo, solte o botao de
funcionamento e mantenha a maquina imével no material até que a lamina pare completamente. Se a
lamina bloquear, nunca tente remover a maquina do material ou puxar a maquina para tras enquanto a
lamina estiver em movimento — pode ocorrer um contragolpe. Verifique e tome as medidas corretivas adequadas
para eliminar a causa do bloqueio da lamina.

Nao utilize laminas rombas ou danificadas. As laminas rombas ou danificadas aumentam o risco de encravamento ou
emaranhamento num objeto, resultando em contragolpe.

Mantenha sempre uma boa visibilidade do material a cortar. £ mais provavel que ocorra um contragolpe quando é
dificil ver o material que se estd a cortar.

Se for abordado por outra pessoa enquanto a maquina esta a funcionar, desligue-a. Em caso de contragolpe,
aumenta a probabilidade de lesdes noutras pessoas atingidas pela lamina em movimento.

A ATENCAO

Se bem usada, a maquina é um instrumento de trabalho rapido, comodo e eficaz. Se usada de forma
incorreta ou sem as devidas precaucoes, podera tornar-se um equipamento perigoso. Para que o seu trabalho
se processe sempre de forma agradavel e segura, respeite escrupulosamente as seguintes normas de
seguranca, bem como as que se apresentam ao longo de todo o manual.

o

o la)

®

A ATENCAO

Este produto gera um campo eletromagnético durante o funcionamento! Este campo, em algumas
circunstancias, pode interferir com implantes médicos ativos ou passivos! Para reduzir o risco de lesoes graves
ou fatais, aconselhamos os utilizadores de implantes médicos a consultar o seu médico e o fabricante do
implante médico antes de utilizar este produto!

A ATENGAO

Leia também atentamente o manual de uso e manutencao da bateria e do carregador!

A ATENCAO

0 operador deve ser treinado em todas as operagées descritas no manual.

A maquina é desligada com a maquina bloqueada e mantendo premida a alavanca do acelerador durante 5
segundos.

NOTA
As leis nacionais podem limitar a utilizacdo da méquina.

1. Nao utilize a mdquina antes de tomar totalmente conhecimento do modo especifico de utilizacao do aparelho. 0 operador,
na primeira experiéncia, deve praticar antes da utilizagao no terreno.

2. 0 uso da médquina estd reservado a operadores adultos que possam compreender e sequir as normas de seguranca,
precaugdes e instrucdes que se encontram neste manual. Nunca permita a utilizacdo da méquina por menores de idade.

3. Nao use baterias defeituosas. Utilize apenas baterias originais.

4. Nao corte préximo de outros cabos elétricos.

5. Atencdo para ndo tocar nas partes perigosas em movimento antes que a mdquina seja desligada e que as partes perigosas
em movimento parem completamente.

6. Interrompa a utilizacao da maquina quando houver pessoas, sobretudo criancas, ou animais nas imediacdes.

7. Trabalhe apenas a luz do dia.

8. Antes de utilizar a méquina e depois de qualquer impacto, certifique-se de que ndo ha sinais de desgaste ou de danos e

faca as reparacdes necessarias.
9. Nunca utilize a maquina com protecdes danificadas ou em falta.



10. Mantenha sempre as maos e os pés afastados do dispositivo de corte, especialmente durante o arranque do motor.

11. Preste atencdo as lesdes resultantes de qualquer dispositivo para o corte do comprimento do fio. Depois de ter puxado
novo fio, reponha sempre a mdquina na posicdo de trabalho antes de ligar o motor.

12. Nunca monte acessorios de corte metalicos.

13. Nunca use pegas sobresselentes ou acessorios nao fornecidos ou ndo recomendados pelo fabricante.

14. Remova a bateria do seu compartimento antes de controlar, limpar ou trabalhar na mdquina e quando a mdquina néo for
utilizada.

15. Certifique-se sempre de que as passagens do ar de arrefecimento estdo sempre livres de detritos.

16. Depois de cada utilizacdo, remova a bateria do seu compartimento e verifique se ha eventuais danos.

17. Conserve a maquina fora do alcance das criancas.

18. Néo use a mdquina em caso de mau tempo e sobretudo na presenca de raios.

19. Remova sempre a bateria quando passar a maquina a uma outra pessoa.

20. E proibido aplicar a tomada de forca da méquina qualquer dispositivo que ndo seja o fornecido pelo fabricante.

21. Mantenha todas as etiquetas com os sinais de perigo e seguranca em perfeitas condi¢des. Em caso de danos ou
deterioracdo, deve substitui-las imediatamente (ver o capitulo 2.4 Etiqueta de identificagdo (Fig. 2)).

22. Nunca efetue operacdes ou reparacdes que ndo sejam de manutencdo normal. Para qualquer outra intervencdo, dirija-se a
um Centro de Assisténcia Autorizado.

23. Familiarize-se com os comandos e com um uso adequado da mdquina.

24. Siga sempre as nossas instrugdes para as operacdes de manutencdo.

25. Controle diariamente a mdquina para se certificar de que todos os dispositivos, de seguranca e os outros, estejam a
funcionar.

26. Néo trabalhe com uma mdquina danificada, mal reparada, mal montada ou modificada arbitrariamente. Nao remova nem
danifique nem torne ineficaz nenhum dispositivo de seguranca.

27. Entregue ou empreste a maquina apenas a pessoas experientes que conhecam o funcionamento e o uso correto da
méquina. Entregue também o manual com as instrucdes de utilizacao, a ler antes de iniciar o trabalho.

28. Contacte sempre o seu Revendedor para qualquer outro esclarecimento ou intervencdo prioritdria.

29. Conserve cuidadosamente o presente Manual e consulte-o antes de qualquer utilizacdo da mdquina.

30. De salientar que o proprietdrio ou o operador € responsavel pelos acidentes ou riscos sofridos por terceiros ou bens de sua
propriedade.

2.2.1 Equipamentos de protecao individual (EPI)

Por equipamento de protecdo individual (EPI) entende-se qualquer equipamento destinado a ser usado pelo operador, a fim de
0 proteger contra os riscos suscetiveis de ameacar a sua seguranca ou sadde no trabalho, bem como qualquer dispositivo ou
acessorio destinado a este fim. A utilizacdo dos EPI ndo elimina o perigo de lesao, mas reduz os efeitos do dano em caso de
incidente.

De sequida é indicada a lista dos equipamentos de protecdo individual a utilizar durante o uso da maquina:

- (alce sapatos de seguranca com protecdo contra cortes, com sola antiderrapante e biqueira de aco.
«  Use dculos ou uma viseira de protecao.

«  Utilize protecdes contra o ruido, por exemplo, auscultadores ou tampdes.

A ATENGAO

A utilizacao das protecdes para os ouvidos requer maior atencao e cautela, pois diminui-se a percecio dos
sinais sonoros de perigo (como gritos, alarmes, etc.). Um equipamento de protecdo adequado reduz o
risco de perda de audicao.

«  Use luvas que permitam a maxima absorcao das vibragdes.
«  Utilize vestuario de protecao de seguranca homologado. 0 casaco e 0 macacao de protecao sao o ideal.

A ATENCAO

0 vestuario deve ser adequado e ndo deve atrapalhar o operador. Use roupa justa de protecdo. Nao use
roupa, lencos, gravatas ou colares que se possam enredar na maquina, nas ervas ou outros. Ate o cabelo
comprido e proteja-o.
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NOTA
0 seu revendedor pode aconselhd-lo na escolha do vestudrio adequado.

23 COMPONENTES DA MAQUINA (FIG. 1)

Engrenagem cénica

Tubo de ligacdo

(Cabega porta-fio (dispositivo de corte)
Protecdo do dispositivo de corte

Pega dianteira
Alavanca do acelerador
Alavanca de seguranca
Barreira

AW =
e Nown

24 ETIQUETA DE IDENTIFICAGAO (FIG. 2)

9. Marca de conformidade CE

10. Nome e endereco do fabricante

11. Nivel de poténcia sonora

12. Ndmero de série

13. Ano de fabrico

14. Tipo de mdquina: ROCADORA A BATERIA

241 Informacdo aos utilizadores

Produto conforme os termos das Diretivas 2011/65/CE e 2012/19/CE, relativas a reducdo do
uso de substancias perigosas nos equipamentos elétricos e eletrénicos, bem como a
eliminagao de residuos.

Este simbolo no equipamento indica que o produto no final da sua vida (til deve ser recolhido
separadamente de outros residuos.

0 utilizador deverd, portanto, entregar o equipamento em fim de vida a centros adequados para a recolha separada de
residuos eletrénicos e elétricos, ou devolvé-lo ao revendedor no momento da compra de um novo equipamento de tipo
equivalente, a razdao de um para um.

A adequada recolha diferenciada para o posterior envio do equipamento antigo para reciclagem, tratamento e eliminacdo
compativel com o meio ambiente contribui para evitar possiveis efeitos negativos no ambiente e na salide e promove a
reciclagem dos materiais de que o equipamento é composto.

A eliminacdo abusiva do produto por parte do utilizador estd sujeita a aplicacdo das sancdes previstas pela legislacao nacional.

A ATENGAO

Elimine as baterias separadamente da maquina!

A ATENGAO

Leia também atentamente o manual de uso e manutencao da bateria e do carregador!

25 EXPLICACOES DOS SIMBOLOS E AVISOS DE SEGURANCA (FIG. 2)

A sua maquina deve ser utilizada com prudéncia. Para isso, na méaquina foram postos pictogramas, destinados a recordar-lhe
as principais precaugdes de utilizagdo. 0 seu significado é explicado de sequida. Recomendamos ainda que leia atentamente as
normas de seguranca indicadas no respetivo capitulo do presente manual.

Substitua as etiquetas danificadas ou ilegiveis.

B . ATENGAO

Esta maquina, se nao for usada corretamente, pode ser perigosa para si e para terceiros.

16. Use dculos de protecdo.
17. Néo exponha a chuva (ou a humidade).
18. Perigo de contragolpe no impacto com arbustos.
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19.
20.
21.
22.
23.
24,

3

Mantenha a distdncia as pessoas que se encontrem nas proximidades.
Antes de usar esta maquina, leia 0 manual de instrugdes.

Utilize calcado e luvas de protecdo.

E proibido montar unidades de corte com dentes de serra.

Perigo de projecdo de objetos.

Remova a bateria antes da manutencdo.

NORMAS DE UTILIZAGAO

Como operar com a maquina elétrica a bateria

Evite trabalhar com solo molhado ou escorregadio ou em terrenos demasiado acidentados ou de forte inclinagao que ndo
garantam a estabilidade do operador durante o trabalho.

Corte sempre com ambos os pés em solo firme, para evitar desequilibrar-se.

Nunca corra; caminhe e preste atencdo as irreqularidades do terreno e a presenca de eventuais obstdculos.

Mantenha o disco afastado de sujidade e areia. Mesmo uma pequena quantidade de terra contribui para embotar
rapidamente o disco e aumentar o risco de contragolpes.

Pare a mdquina se o disco atingir um corpo estranho.

Pare a maquina antes de a pousar.

Avalie os potenciais riscos do terreno a trabalhar e adote todas as precaucdes necessdrias para garantir a prdpria
seguranga, sobretudo nos declives, terrenos acidentais, escorregadios ou méveis.

Nos declives, trabalhe de modo transversal a inclinacdo, nunca a subir ou a descer.

Preste muita atencdo junto a escarpas, valas ou diques.

Quando utilizar a maquina junto a estrada, preste atencdo ao transito.

Preste atencdo junto a cabos elétricos sob tensdo.

A méquina ndo deve ser utilizada por pessoas que ndo consigam manté-la firmemente com as duas maos e/ou
permanecer de forma estvel em equilibrio sobre as pernas durante o trabalho.

A mdquina ndo deve ser utilizada por mais de uma pessoa.

Nunca utilize a mdquina se estiver em condicdes de fadiga ou mal-estar ou tiver tomado férmacos, drogas, dlcool ou
substancias nocivas as suas capacidades de reflexos e atencdo.

Recomendacdes para principiantes

Antes de realizar pela primeira vez um trabalho com a mdquina, convém adquirir a necessdria familiaridade com a mesma e as
técnicas de trabalho mais adequadas, experimentando pegar firmemente na mdquina e efetuando os movimentos exigidos
pelo trabalho.

3.1

1.
2.
3.

10.
1.

12.

RECOMENDACOES DE SEGURANCA ADICIONAIS

Leia atentamente as instrugdes.

Familiarize-se com os comandos e com um uso adequado da mdquina.

Atencdo para ndo tocar nas partes perigosas em movimento antes que a mdquina seja desligada e que as partes perigosas
em movimento parem completamente.

Use dculos de protecdo.

Nunca permita que a mdquina seja utilizada por criancas ou por pessoas que ndo tenham a necessaria familiaridade com
as instrugoes.

Interrompa a utilizacdo da maquina quando houver pessoas, sobretudo criancas, ou animais nas imediagdes.

Trabalhe apenas a luz do dia.

Antes de utilizar a mdquina e depois de qualquer impacto, certifique-se de que ndo hd sinais de desgaste ou de danos e
faca as reparacdes necessarias. Verifique a maquina para se certificar de que todos os dispositivos, de seguranca e outros,
estdo a funcionar.

Nunca utilize a méquina com protecdes danificadas ou em falta.

Mantenha sempre as méos e os pés afastados do dispositivo de corte, especialmente durante o arranque da maquina.
Preste atencdo as lesdes resultantes de qualquer dispositivo para o corte do comprimento do fio. Depois de ter puxado
novo fio, reponha sempre a mdquina na posicdo de trabalho antes de a ligar.

Nunca monte acessorios de corte metalicos.
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13. Nunca use pegas sobresselentes ou acessérios nao fornecidos ou ndo recomendados pelo fabricante.

14. Remova a bateria do seu compartimento antes de controlar, limpar ou trabalhar na maquina e quando a maquina ndo for
utilizada.

15. Certifique-se sempre de que as passagens do ar de arrefecimento estdo sempre livres de detritos.

16. Depois de cada utilizacdo, remova a bateria do seu compartimento e verifique se hd eventuais danos.

17. Conserve a maquina fora do alcance das criancas.

18. Interrompa imediatamente o trabalho em caso de acidentes ou rutura.

19. Néo use a mdquina em caso de mau tempo e sobretudo na presenca de raios.

20. Remova sempre a bateria quando passar a maquina a uma outra pessoa.

Manuseamento e utilizacao correta das ferramentas elétricas a bateria

a. Certifique-se de que o aparelho esta desligado antes de inserir a bateria. Montar uma bateria num aparelho elétrico ligado
pode provocar acidentes.

b. Para carregar as baterias, utilize apenas os carregadores de baterias recomendados pelo fabricante. Os carregadores de
baterias sdo geralmente especificos para o tipo de bateria; se forem usados com outros tipos, hd o risco de incéndio.

¢.  Utilize apenas as baterias especificas previstas para a sua ferramenta. A utilizacdo de outras haterias pode provocar lesdes
e 0 risco de incéndio.

d. Mantenha a bateria ndo utilizada afastada de clips, moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros pequenos objetos
metdlicos que possam provocar um curto-circuito dos contactos. Um curto-circuito entre os contactos da bateria pode
causar queimaduras ou incéndios.

e. Certifique-se de que a bateria esta em boas condicdes e de que ndo hé sinais de danos. Nao use a maquina com uma
bateria danificada ou gasta.

3.2 INSTRUCOES DE UTILIZACAO DOS ACUMULADORES

Precaugoes gerais

« A bateria nunca deve ser aberta.
: A ATENCAO

Nunca deite no fogo as baterias usadas. PERIGO DE EXPLOSAO!

«Ligue o carregador da bateria apenas a tomadas com a tensdo de rede indicada na etiqueta de identificacdo.

+ Use apenas uma bateria original.

- Durante a utilizagdo prolongada, a bateria podera aquecer. Deixe-a arrefecer antes de a recarregar.

« Nao conserve a bateria e o carregador da bateria ao alcance das criangas.

« Nao use o carregador da bateria em locais com a presenca de vapores ou substancias inflamaveis.

« (arregue as baterias apenas com uma temperatura compreendida entre 10°C e 40°C.

« Conserve as baterias em locais com uma temperatura compreendida entre 0°C e 23°C.

« Nunca cause nenhum curto-circuito entre os contactos dos acumuladores e ndo os ligue a objetos metalicos.

- Durante o transporte das baterias, preste atencdo para que os contactos nao sejam ligados entre si e ndo use recipientes
metdlicos para o transporte.

0 curto-circuito da bateria pode causar uma explosdo. Em todo o caso, o curto-circuito danifica o acumulador.

« Verifique regularmente se o cabo do carregador da bateria esté danificado. Se o cabo estiver danificado, deverd substituir
o carregador da bateria.

+  Recarregue completamente as baterias, antes de as arrumar para o periodo do inverno.

A bateria s6 pode ser recarregada com um carregador CRG 520.

4 MONTAGEM
A ATENGAO

Preste a maxima atencao na montagem dos componentes para ndo comprometer a seguranca e a eficiéncia
da maquina; em caso de divida, contacte o seu Centro de Assisténcia Autorizado.
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A ATENCAO

A remocdo da embalagem e a conclusdo da montagem devem ser efetuadas numa superficie plana e sélida,
com espaco suficiente para a movimenta¢ao da maquina e das embalagens, recorrendo sempre a ferramentas
adequadas.

A eliminacdo das embalagens deve ser efetuada de acordo com as disposigdes locais em vigor.

Por razdes de seguranca e transporte, a bateria de ides de litio (se fornecida) é entregue separadamente da méquina e
parcialmente carregada. Antes de utilizar a méquina é necessario carregar a bateria, segundo os modos indicados no capitulo
5.2 Carregamento da bateria.

41 MONTAGEM DA PEGA S (FIG. 3)

Certifique-se de que a bateria ndo estd inserida no seu compartimento.

Insira a pega dianteira (A) no tubo de transmissao (B), com a tampa (C).

Insira os parafusos (D) e fixe a pega.
- Para utilizar o disco, insira a barreira de protecao (E) orientada do lado esquerdo com os respetivos parafusos (F)
« A posi¢do do punho é reguldvel em funcdo da exigéncia do operador.

A ATENCAO

Monte a pega (A, Fig. 4) entre as setas da etiqueta (B Fig. 4) e a pega traseira. Esta montagem permanece
valida para ambas as pegas.

4.2 MONTAGEM DA PROTECAO DE SEGURANCA (FIG. 6)

A ATENCAO

A protecao deve ser montada corretamente para respeitar os requisitos de seguranca e a posicdo certa da
faca corta fio.

A ATENCAO

A protecdo instalada na maquina pode nao ser suficiente para proteger o operador de todos os objetos
estranhos (cascalho, vidro, fios, etc.) lancados pela rotacdo do acessério de corte. Os objetos lancados desta
forma podem fazer ricochete e atingir o operador.

A ATENCAO

Substitua imediatamente as protecdes se estiverem partidas ou danificadas; nunca tente monta-las na
posicao errada.

Fixe a protecdo (A) através dos parafusos (B), numa posi¢do que permita trabalhar em seguranga.

4.2.1 Montagem da aba (Fig. 7)

Monte a aba (A) na protecdo (B) e fixe-a com o parafuso (C).

43 MONTAGEM DA PEGA DE COMANDO (FIG. 12)

+ Desaperte o parafuso (E). A porca (B) permanece na pega de comando.
Empurre a pega de comando (o acelerador deve estar virado para a engrenagem cénica) no guiador (C) de modo a que os
furos (D) fiquem alinhados.
Introduza o parafuso (A) e aperte bem.

4.4 MONTAGEM DA PEGA EM T (FIG. 8)

Para fixar a pega em T, insira a mola (B), as duas conchas (A) e a anilha (C).
Alinhe a pega em T (D) em angulo reto relativamente ao tubo de transmissao (E).
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Por fim, aperte o terminal (F) com o parafuso.
A ATENCAO

Monte a pega (A, Fig. 4) entre as setas da etiqueta (B, Fig. 4) e o tambor traseiro.

4.5 MONTAGEM DA BATERIA

Empurre a bateria para o lugar até ficar bloqueada na posicdo.

A ATENCRO

Use apenas baterias originais. 0 uso de baterias de tipo incorreto pode comportar o risco de incéndio,
explosdes e lesoes pessoais.

A ATENCAO

E possivel utilizar baterias de 2,5Ah e 4Ah com carregadores CRG 520.

Remocao da bateria
Prima o botdo (D, Fig. 5) para remover a bateria.
A ATENCAO

Leia também atentamente o manual de uso e manutencao da bateria e do carregador!

4.6 MONTAGEM DO DISCO (FIG. 17)

1. Monte o disco (R) na flange superior (F) certificando-se do sentido de rotaco correto.

2. Monte a flange inferior (B), a taca (D) e aperte o parafuso (A) no sentido contrdrio ao dos ponteiros do reldgio.

3. Insira o perno fornecido (H) no respetivo furo (L) para bloquear o disco e permitir o aperto do parafuso (A) a 25 Nm (2,5
kgm).

A ATENCAO
0 colar (ver setas () deve ser colocado no furo de montagem do disco.

A ATENGAO

Com a utilizacao do disco, desaperte o parafuso (, Fig. 7) e solte a aba (A, Fig. 7) da protecao (B, Fig. 7).
Para remontar a aba (A), consulte o capitulo 4.2.1 Montagem da aba (Fig. 7).

4.7 MONTAGEM DA CABECA COM FIOS DE NYLON (FIG. 18)

Insira a flange superior (F). Insira o perno (H) no respetivo orificio (L) e aperte no sentido contrdrio ao dos ponteiros do reldgio
a cabeca (N) apenas com a forca das maos.

Use sempre o mesmo diametro do fio original para ndo sobrecarregar a maquina (Fig. 15).

Para alongar o fio de nylon, bata com a cabeca no terreno enquanto trabalha.

A ATENCRO

Néo bata com a cabeca no cimento ou na calcada: pode ser perigoso.

4,71 Desmontagem da cabeca

Para a desmontagem, insira o perno (H) no respetivo orificio (L) e desaperte no sentido oposto.
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5 PREPARACAO PARA 0 TRABALHO

51 VERIFICACAO DA MAQUINA

ATENCAO

Certifique-se de que a bateria ndo esta inserida no seu compartimento.

Antes de iniciar o trabalho:

- certifique-se de que a alavanca do acelerador e a alavanca de sequranca estdo livres no movimento, sem forcar, e que, ao
serem libertadas, voltam automaticamente e rapidamente a posicdo neutra;

- certifique-se de que a alavanca do acelerador permanece bloqueada, se ndo for premida a alavanca de seguranga;

- certifique-se de que as passagens do ar de arrefecimento ndo esto obstruidas;

- certifique-se de que as pegas e protecdes da mdquina estdo limpas e secas, corretamente montadas e firmemente fixadas
a méquina;

- certifique-se de que os dispositivos de corte e as protecdes ndo estdo danificadas;

- certifique-se de que a maquina ndo apresenta sinais de desgaste ou de danos devidos a impactos ou outras causas e
efetue as reparacdes necessérias;

«  certifique-se de que a bateria estd em boas condicdes e de que ndo hd sinais de danos. No use a maquina com uma
bateria danificada ou gasta;

-+ carregue a bateria, sequndo os modos indicados no capitulo 5.2 Carregamento da bateria.

5.2 CARREGAMENTO DA BATERIA

Para obter informaces sobre a utilizacdo correta, 0 modo e a monitorizacdo do nivel de carregamento e a legenda dos
indicadores, consulte o manual de uso e manutencdo do carregador da bateria.

53 DISPLAY (FIG. 9)
Ligue o display premindo uma vez o botdo ON/OFF (A).

fcone | Descriao

Luz indicadora de alarme. Indica que a mdquina tem um problema que pode ser resolvido pelo operador.
Exemplo: sobreaquecimento da bateria ou uso excessivo da maquina. Interrompa o trabalho e deixe a maquina
em repouso durante alguns minutos. A cor indica o tipo de alarme:

B

+ Verde: méquina em estado de blogueio
+ Azul claro: problema do lado da bateria
+ Vermelho: problema do lado da maquina/centralina (possivel sobreaquecimento)

Luz indicadora de assisténcia. Indica que pode haver um problema que ndo pode ser resolvido pelo operador.
Interrompa imediatamente o trabalho e contacte um Centro de Assisténcia Autorizado o mais rapido possivel.

Luz indicadora azul. Acende-se de forma fixa quando ¢é feita a ligacao ao dispositivo movel. Ver o capitulo 6.2
Aplicagdo mdvel.

Indicador de carga da bateria. Durante a utilizacdo da maquina, o indicador estd aceso. A cor indica o estado da
crga:
@ « Verde: carga superior a 50%
« Amarelo: carga entre 50% - 10%
+ Vermelho: carga inferior a 10%

Indicador de velocidade de rotacdo do dispositivo de corte. Quatro niveis de velocidade. Ao ligar, a velocidade é
definida para o terceiro nivel. Para alterar a velocidade, prima o botdo ON/OFF (A). A velocidade € definida
apenas em sequéncia crescente (exemplo: 1-2-3-4-1-2-3-4 etc.). Para ativar a quarta velocidade, mantenha
premido o botdo ON/OFF durante 5 segundos. Uma vez ativada a quarta velocidade, pode libertar o botdo ON/
JOFF. E aconselhavel utilizar a quarta velocidade apenas com o disco.

CHZ]E]B
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6  UTILIZACAO DA MAQUINA

6.1  ARRANQUE (FIG. 11)
A ATENCAO

Antes de ligar a maquina, certifique-se de que a alavanca do acelerador funciona livremente.

Antes de ligar a maquina, insira a bateria (A) no seu compartimento.

Para ligar a mdquina:

« Prima o botdo ON/OFF (D).
Segure firmemente na maquina com ambas as maos.
Depois de premir o hotdo ON/OFF, acione a alavanca de seguranga (E) no espaco de cinco segundos.
Acione a alavanca do acelerador (C).

Para sair da condicao de bloqueio, prima o botdo ON/OFF (D) no visor.

6.2 APLICACAO MOVEL

6.2.1 Ligue a maquina a aplicacao

Ligue a mdquina. A luz azul acender-se-d de forma fixa quando tiver sido feita a ligacdo com o dispositivo movel. A pesquisa
pode ser reativada removendo e reinserindo a bateria. Para detalhes especificos, consulte as instrugdes na aplicagdo dedicada
(Oleo-Mac Hub - Efco Hub). A aplicacdo é gratuita para os dispositivos moveis e fornece fungdes abrangentes (informagdes
adicionais sobre a mdquina, detalhes, orientacdo, pecas da méquina e manuten¢do). As maquinas equipadas com tecnologia
wireless integrada podem ligar-se a dispositivos mdveis e habilitar funcdes adicionais.

6.2.2 Primeira utilizacao da aplicacao

1. Transfira a aplicacdo para o seu dispositivo mdvel.
2. Registe-se na aplicaao.
3. Siga as instrucdes para ligar e registar a maquina.

NOTA

A aplicacdao Oleo-Mac Hub - Efco Hub estd disponivel para download em todos os mercados. Contacte um Centro de
Assisténcia Autorizado para obter mais informacdes.

6.3 PARAGEM DA MAQUINA (FIG. 11)

Solte a alavanca de seguranca (E) durante 5 segundos, a maquina entra no estado de bloqueio (5.3 Display (Fig. 9)). Com a
méquina bloqueada, mantenha premida a alavanca do acelerador (C) durante 5 segundos.
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7 MODOS DE FUNCIONAMENTO E TECNICAS DE TRABALHO

Para a sua seguranca e a de terceiros:

4. Lembre-se que o operador ou o utilizador é responsavel por acidentes e imprevistos que se possam
verificar noutras pessoas ou nas suas propriedades.

5. Use um vestudrio adequado durante o trabalho. 0 seu Revendedor pode fornecer-lhe as informagoes
sobre os materiais de seguranca mais adequados a garantir a seguranca no trabalho.

6. Inspecione a fundo toda a drea de trabalho e retire tudo aquilo que possa ser removido da maquina ou
danificar o dispositivo de corte (pedras, ramos, fios de ferro, ossos, etc.).

7. Preste atencao as possiveis projecoes de material causadas pelo dispositivo de corte.

8. Pare a maquina e remova a bateria do seu compartimento:

« se a maquina comegar a vibrar de modo anémalo: nesse caso, procure imediatamente a causa das
vibragdes e proceda as verificacdes necessarias num Centro de Assisténcia Autorizado;
« sempre que deixar a maquina sem vigilancia.

/\  CUIDADO

Lembre-se sempre que uma rocadora elétrica usada de forma incorreta pode incomodar os outros. Para

respeitar os outros e 0 meio ambiente:

«  Evite usar a maquina em ambientes e horarios que possam incomodar.

« Siga escrupulosamente as normas locais para a eliminacao dos residuos apos o corte.

« Para evitar o risco de incéndio, ndo deixe a maquina sobreaquecida entre as folhas ou a relva seca.

- Siga rigorosamente as normas locais para a eliminacdo de partes deterioradas ou qualquer elemento de
forte impacto ambiental.

7.1 MODOS DE FUNCIONAMENTO
A ATENCAO

Durante o trabalho, a maquina deve ser sempre segurada firmemente com ambas as maos, mantendo o
grupo de corte abaixo da linha da cintura.

A cabeca com fio de nylon pode eliminar relva alta ou vegetacdo ndo lenhosa junto a cercas, muros, alicerces, passeios, a volta
de arvores, etc. ou para limpar completamente uma drea especifica do jardim.
0 disco de relva pode ser usado para todos os tipos de relva alta e densa (juncos, arbustos).

A ATENCAO

Com esta maquina, é proibido o uso de discos de metal com dentes de serra.

A bateria é dotada de uma protecdo que impede que ela descarregue totalmente.
A méquina desliga-se automaticamente se o acumulador estiver descarregado. Nesse caso, recarregue-o de imediato.

7.2 SISTEMA DE SUPORTE (FIG. 16)
Uma regulacdo correta da alca permite a rocadora ter um bom equilibrio e uma altura adequada em relacao ao terreno.

Utilize o sistema de suporte.

Engate a mdquina na alca através do mosquetdo (A, Fig. 16).

Posicione o gancho (B, Fig. 16) para obter o melhor equilibrio da rocadora.
Posicione a fivela para obter a altura correta da rogadora.

NOTA
Para maquinas com guiador em T, € possivel ter trés requlacdes diferentes do sistema de suporte.
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A ATENCAO

Use o sistema de suporte e mantenha sempre ambas as maos nas pegas durante o funcionamento da
maquina.

73 TECNICAS DE TRABALHO
A ATENCAO

Utilize APENAS fios de nylon. A utilizacao de fios metalicos, fios metalicos plastificados e/ou nao adequados a
cabeca pode causar feridas e lesoes graves.

Durante a utilizacdo, convém desligar a mdquina e remover periodicamente as ervas daninhas que envolvem a mdquina, de
modo a evitar o sobreaquecimento devido a relva presa debaixo da protecao.
Remova a relva presa com uma chave de fendas.

A ATENGAO

Nem o operador da maquina, nem mais ninguém pode tentar remover o material cortado com o motor a
trabalhar ou o dispositivo de corte a rodar, pois isso pode causar lesées graves.

A ATENCAO

Néo utilize a maquina para varrer, indinando a cabeca com fios de nylon. A poténcia do motor pode atirar
objetos e pequenas pedras até 15 metros ou mais, causando danos ou provocando lesoes pessoais.

731 Corte em movimento (ceifa) (Fig. 14)

Proceda com uma marcha regular, com um movimento em arco semelhante a foice tradicional, mantendo o dispositivo de
corte paralelo ao solo.

Comece primeiro por cortar a altura certa numa pequena drea, para depois obter uma altura de corte uniforme mantendo a
cabeca com fio de nylon a uma distancia constante relativamente ao solo.

Para os cortes mais gravosos, pode ser Util inclinar a cabeca com fios de nylon cerca de 30° para a esquerda.

A ATENGAO

Néo opere deste modo se houver a possibilidade de provocar o lancamento de objetos que possam prejudicar
pessoas, animais ou provocar danos.

732 Corte junto a cercas/alicerces

Aproxime lentamente a cabeca com fios de nylon de cercas, estacas, rochas, muros, etc. sem bater com forca.
Se o fio bater num obstdculo consistente pode partir ou desgastar-se; se ficar preso numa cerca, pode partir bruscamente.
Em todo o caso, o corte a volta de passeios, alicerces, muros, etc. pode causar um desgaste do fio superior ao normal.

733 Corte a volta de arvores

Caminhe a volta da drvore no sentido dos ponteiros do reldgio, aproximando-se lentamente dos troncos de modo a ndo bater
o fio contra a drvore e mantendo a cabeca de fios de nylon ligeiramente inclinada para a frente.

Tenha em mente que o fio de nylon pode cortar ou danificar pequenos arbustos e que o embate do fio de nylon contra o
tronco das drvores de casca mole pode danificar gravemente a planta.

734 Regulagdo do comprimento do fio durante o trabalho

Esta méquina estd equipada com uma cabega de fios de nylon automética, que pode soltar automaticamente o fio quando se
bate com a cabega no solo.
Uma vez esgotado todo o fio, € necessdrio substitui-lo.
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A ATENCAO

Depois de cada intervencao na cabeca de fios de nylon, reponha sempre a maquina na posicao de trabalho
antes de a ligar.

14 CONCLUSAO DO TRABALHO

Uma vez ultimado o trabalho, desligue a méquina tal como anteriormente indicado.

A ATENCAO

Deixe arrefecer a maquina antes de a colocar num ambiente qualquer.
Para reduzir o risco de incéndio, liberte a maquina de residuos de relva, folhas ou gordura excessiva; nao
deixe embalagens com os residuos do corte no interior de um local.

8 MANUTEN(AO
A ATENGRO

«  Durante as operagoes de manutencao, calce sempre as luvas de protecdo.

« Nao efetue as operagdes de manutencao com o motor ou a bateria quentes. Desligue a maquina e deixe-
-a arrefecer. Faca a manutencdo com a maquina desligada e a bateria removida.

« A manutencao em falta ou incorreta, a remocdo ou a modificacdo de dispositivos, de seguranca e/ou a
utilizacdo de pecas sobresselentes nao originais pode causar ferimentos graves ou fatais ao operador ou
a terceiros.

A ATENCAO

Leia também atentamente o manual de uso e manutencao da bateria e do carregador!

A ATENGAO

Para a sua seguranca e a de terceiros:

«  Depois de cada utilizacdo, remova a bateria do seu compartimento e verifique se ha eventuais danos.

- Uma manutencdo correta é fundamental para manter ao longo do tempo a eficiéncia e a seguranca de
utilizagdo originais da maquina.

+ Mantenha apertadas as porcas e os parafusos, para ter a certeza de que a maquina esta sempre em
condicoes seguras de funcionamento.

«  Nunca utilize a maquina com pecas gastas ou danificadas. As pecas danificadas devem ser substituidas e
nunca reparadas.

« Use apenas pecas originais. As pecas de qualidade ndo equivalente podem danificar a maquina e
comprometer a seguranca.

A ATENCAO
Durante as operagdes de manutengao, remova a bateria do compartimento.

8.1 ARREFECIMENTO DA MAQUINA

Para evitar o sobreaquecimento e danos a mdquina, as grelhas de admissdo de ar de arrefecimento devem ser sempre
mantidas limpas e livres de relva e detritos.
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8.2 CABECA DE FI0S DE NYLON

8.2.1 Substituicao do fio de nylon na cabeca LOAD&GO (Fig. 13)

1. Corte 5,2 m de fio de nylon @ 2,4 mm.
2. Alinhe as setas e insira o fio na cabeca (1).
3. Divida o fio em duas partes iguais (3) e, em seguida, carregue a cabeca rodando o botdo (4).

A ATENCAO

0 risco de acidentes é maior no caso de dispositivos de corte errados! Utilize exclusivamente os dispositivos
de corte e as protecdes recomendadas e respeite as instrugoes.

83 MANUTENGAO EXTRAORDINARIA

E necessario, no final da época quando o uso é intensivo, ou de dois em dois anos com uso normal, prever uma verificacio
geral a ser realizada com um técnico especializado da rede de assisténcia.
Encontre o Centro de Assisténcia Autorizado mais préximo em: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

« Todas as operacoes de manutencdo nao enumeradas neste manual devem ser efetuadas por um Centro
de Assisténcia Autorizado. Para garantir um funcionamento constante e regular da maquina, lembre-se
que as eventuais substitui¢des das pecas sobresselentes deverao ser exclusivamente efetuadas com PECAS
ORIGINAIS.

« Qualquer modificacao nao autorizada e/ou a utilizacdo de pecas sobresselentes nao originais pode causar
ferimentos graves ou fatais ao operador ou a terceiros e sao causa de anula¢do imediata da garantia.

8.4 TABELA DE MANUTENGAO
K. s
Manutencao 5 g
= =

Limpe o exterior da maquina com um pano limpo e seco. Nunca use dgua. X

Mantenha as pegas secas, limpas e sem dleo e gordura. X

Certifique-se de que o botdo de ativacao e desativacdo funciona corretamente e que ndo estd X

danificado.

Certifique-se de que a alavanca do acelerador e a alavanca de seguranca funcionam corretamente do X
ponto de vista da seguranca.

Certifique-se de que todos os comandos ndo estdo danificados e estdo a funcionar. X
Certifique-se de que a prote¢do ndo estd danificada e ndo estd partida. Substitua a protecdo se tiver X
sofrido impactos fortes ou tiver partido.

Certifique-se de que a cabeca da rogadora ndo estd danificada e ndo esta rachada. Substitua a cabeca X
da rocadora se necessdrio.

Certifique-se de que as porcas e os parafusos estdo bem apertados. X
Certifique-se de que a bateria estd intacta. X
Verifique a carga da bateria. X
Certifique-se de que o carregador da bateria estd integro e a funcionar. X
Verifique as ligacdes entre a bateria e a maquina e verifique também a ligacdo entre a bateria e o X
carregador da bateria.

156


https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributor

9 TRANSPORTE

A ATENCAO

Para o transporte da maquina no veiculo, certifique-se da correta e sélida fixacdo ao veiculo através de
correias. A maquina deve ser transportada na posi¢do horizontal, certificando-se ainda de que ndo sdo
violadas as normas de transporte em vigor para estas maquinas.

« Desligue a mdquina, aguarde a paragem da ferramenta de corte e remova a hateria do respetivo compartimento.
- Pegue na méquina unicamente pela pega e oriente o dispositivo de corte na direcdo contraria ao sentido de marcha.

10 ARMAZENAMENTO

A ATENCAO

Leia também atentamente o manual de uso e manutencao da bateria e do carregador!

Quando tiver de deixar a méquina parada por longos periodos de tempo:

« Retire a bateria (leia também o manual da bateria para o correto armazenamento).

« Armazene as baterias fora do alcance das criangas, num local escuro e seco a 0 - 23 °C, livre de poeira e da presenca de
gases corrosivos. Evite armazenar sob a luz solar direta.

+ Durante a utilizacdo, a bateria esté protegida contra o descarregamento total através de um dispositivo de protecao que
desliga a maquina e bloqueia o seu funcionamento.

+ Retire o disco, limpe-o e lubrifique com dleo para impedir a formacao de ferrugem.

- Retire as flanges retentoras do disco; limpe, seque e lubrifique com dleo a sede da engrenagem cénica.

- Ligue a mdquina em vazio para tambhém esvaziar completamente o tubo de alimentacdo e a bomba do dleo.

+ Se a mdquina for guardada com o disco metdlico montado, é obrigatério montar também a protecéo do disco.

« No fim de cada sessdo de trabalho, volte a limpar rigorosamente a mdquina eliminando o pd e os detritos, repare ou
substitua as partes com defeito.

« A méquina deve ser armazenada num local seco e ao abrigo das intempéries.

+ Guarde a mdquina fora do alcance das criancas.

«  0s procedimentos de colocagdo em servico apés um armazenamento de inverno sdo os mesmos que sdo efetuados
durante o arranque normal da mdquina (ver o capitulo 6.1 Arranque (Fig. 11)).

1 PROTECAO DO AMBIENTE

A protecdo do ambiente deve ser um aspeto relevante e prioritdrio na utilizacdo da mdquina, para beneficio da convivéncia

civil e do ambiente em que vivemos.

«  Evite ser um incémodo para a vizinhanca.

+  Siga escrupulosamente as normas locais para a eliminacdo dos residuos apéds o corte.

« Siga rigorosamente as normas locais para a eliminacdo de embalagens, dleos, gasolina, baterias, filtros, partes
deterioradas ou qualquer elemento de forte impacto ambiental. Estes residuos nao devem ser deitados ao lixo, mas devem
ser separados e entregues aos centros de recolha adequados, que irdo proceder a reciclagem dos materiais.

11.1  DEMOLICAO E ELIMINAGAO

No momento da colocagdo fora de servico, ndo abandone a maquina no ambiente, mas dirija-se a um centro de recolha.

A maioria dos materiais utilizados na construcdo da maquina sdo recicléveis; todos os metais (aco, aluminio, latdo) podem ser
entregues a um centro normal de recuperacdo de ferro. Para obter informacdes, contacte o servico normal de recolha de
residuos da sua drea. A eliminacdo dos residuos provenientes da demolicdo da mdaquina deve ser efetuada respeitando o
ambiente, evitando poluir o solo, 0 ar e a dgua.

Em todo o caso, deve ser respeitada a legislacao local em vigor sobre esta matéria.

Ao demolir a mdquina, deve destruir a etiqueta de marcacdo CE juntamente com este manual.
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12 RESOLUCAO DE PROBLEMAS

«  Pare sempre a maquina e remova a bateria antes de efetuar todos os testes corretivos recomendados na
tabela abaixo, a menos que seja explicitamente requerido o funcionamento da maquina.

« Quando forem verificadas todas as possiveis causas e o problema nao for resolvido, consultar um Centro
de Assisténcia Autorizado. Caso se verifique um problema que nao esteja listado nesta tabela, consultar
um Centro de Assisténcia Autorizado.

PROBLEMA

POSSIVEIS CAUSAS

SOLUCAO

Acionando o interruptor, a méquina nao
liga

Bateria inexistente ou nao inserida
corretamente

Certifique-se de que a bateria estd bem
colocada

Bateria descarregada

Verifique o estado de carga e recarregue
a bateria

A médquina desliga-se durante o
trabalho

Bateria inexistente ou ndo inserida
corretamente

Certifique-se de que a bateria estd bem
colocada

Bateria descarregada

Verifique o estado de carga e recarregue
a bateria

Pouca autonomia da bateria

Condigdes de utilizacdo gravosas com
maior consumo de corrente

QOtimize a utilizacao

0 carregador da bateria ndo recarrega a
bateria (LED vermelho aceso)

Contactos sujos

Limpe os contactos

0 carregador da bateria ndo recarrega a
bateria (nenhum LED aceso)

Falta de tensdo no carregador da
bateria

Certifique-se de que a ficha estd
inserida e de que hd corrente na
tomada

(arregador da bateria com defeito

Substitua por uma pega original
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13

CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina foi concebida e realizada através das técnicas de fabrico mais modernas. O fabricante oferece uma garantia sobre os seus
produtos de 24 meses, a partir da data de aquisicdo, para uma utilizacdo privada e doméstica. A garantia € limitada a 12 meses no caso de
uso profissional.

Condigdes gerais da garantia

1.

A garantia é reconhecida a partir da data de aquisicdo. A
empresa fabricante, através da sua rede de venda e assisténcia
téenica, substitui gratuitamente as pegas defeituosas devido a
materiais, trabalho e fabrico. A garantia ndo retira ao
comprador os direitos legais previstos pelo cddigo civil, contra
consequéncias de defeitos ou irreqularidades causados pelo
objeto adquirido.

0 pessoal técnico intervird o mais rapidamente possivel dentro
dos limites de tempo concedidos pelas exigéncias de
organizacao.

Para solicitar a assisténcia dentro do periodo da
garantia é necessario apresentar ao pessoal autorizado
o certificado de garantia que se encontra abaixo,
carimbado pelo revendedor e com todos os campos
preenchidos, em conjunto com a fatura ou taldo de
compra fiscalmente valido e que comprove a data de
compra.

A garantia serd anulada em caso de:

+  Manifesta falta de manutencao,
« Utilizacdo incorreta do aparelho ou tentativas de
modificagdo,

Formulario de garantia

Recorte e preencha o formuldrio de garantia presente no verso deste manual.

Descricoes dos campos do formuldrio de garantia (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MODELO
N.° DE SERIE
ADQUIRIDO POR

«  Utilizacdo de lubrificantes ou combustiveis ndo adequados,

+ Utilizacdo de pecas de substituicdo ou acessérios nao
originais,

+  Intervencdes realizadas por pessoal ndo autorizado.

A empresa fabricante exclui da garantia os materiais de

consumo e as pecas sujeitas a um esforco normal de

funcionamento.

A garantia exclui as intervencdes de atualizacdo e melhoria do

aparelho.

A garantia ndo cobre ajustes e intervencdes de manutencdo

que ocorram durante o periodo da garantia.

Eventuais danos causados durante o transporte deverdo ser

imediatamente comunicados ao transportador sob pena de

anulacdo da garantia.

Para motores de outras marcas (Briggs & Stratton, Tecumseh,

Kawasaki, Honda, etc) instalados nas nossas mdquinas,

prevalece a garantia dada pelo fabricante do motor.

. A garantia ndo cobre eventuais danos, diretos ou indiretos

causados a pessoas ou bens por avarias na maquina ou
resultantes de suspensdo prolongada forcada no uso da
mesma.

Néo enviar! Anexar apenas a eventuais pedidos de garantia
técnica.

DATA

CONCESSIONARIO.
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1 EIZATQrH

2ac euyapiatodye mov emAééate éva mpoidv Emak.
To diktvo mpounBeutav kat e€ovatobotnuévwv guvepysiwv pac Bpiokoviat oty d1dbsarj oa yia 6,Ti xpelaoTeite.

A NPOXOXH

Ma owoth Xprion ToU pPNXAVARATOC Kal amo@uyr atuynpdtwv, SiaBdcte pe 1baitepn mpocoXn 10 mapov
gyxetpidio mpwv amo v évapén tng pyaciag oag.

A NPOXOXH
To mapov eyxelpidio mpémel va cuvodevel To pnydvnpa yia 6An ) didpketa {wi¢ Tov.

A TNPOXOXH

KINAYNOX BAABHL THX AKOHZ. Ie kavovikéc ouvOnke¢ Xpriong, avté to pnxdvnpa pmopsi va odnynoel oc
emineda aropki¢ kat npeproag ékBeong Tov xeipiotn otov Bopupo ica i dvw Twv 85 dB (A).

T10 eyyelpidlo autd mapéxovtal Aemtopépeleg yia ) Aettoupyia Twv Sla@opwy e§apTnuATwY Kat 0dnyieg yia Toug avaykaioug
€NéyXoUC Kal T ouvTrpnon.

A NPOXOXH

DwPaote emiong MPOGEKTIKA TO EyXEWPiSlo XPNONG KAl GUVTIPNONG TG MmATAPIAC KAl TOU (opTIoTH
pmavapiag!

IHMEIQZH

O meptypagéc Kat ot lkoveg Tou mapdvtog eyxelpidiov dev Bewpolvtal avotnpd deopevtikéc. O Kataokevaotic dlatnpei To
SIKaiwpa va mpoPei o€ TUXOV TPOTOMOIOELS XWPIG UTTOXPEWOT EVNUEPWONS TOU TIAPOVTOC EYXELpISiou.

Ou elkove eivar evdelktiké. Ta efaptpata pmopei va dlagépovv o€ oxéon pe autd mou amelkovilovtal Xty mepimwon
ap@IBoMwy, EmMKoWWVAOTE e éva €E0UOLOSOTNHEVO KEVTPO TEXVIKIG UTTOGTHPLENG.

1.1 TPONOZ ANATNQZHE TOY EFXEIPIA10Y

To eyxelpidio xwpiletal o€ kepdhata kat mapaypagoug. Ot mapdypagol eivat éva empépou eminedo TwV OXETKWY Keaaiwy. Ot
napamopnéq ota kKepdhaia r oTi¢ mapaypdpoug emonpaivovtal pe Ty évoeln «kepahaio» i «mapdypapog» akohouBolpevn amd
Tov OXETIKO aptBpo. Napddeypa: «kepdhato 2.

Ektoc amd odnyiec xpriong kat ouvtipnong, o yxelpidio auto mapéxel onuavtikés minpo@opieg mov mpémel va AaPete umoyn. Ot
mAnpogopiec autéc emonpaivovtal pe ta c0pBoha mou mepypdpovTal mapakdTw:

A TNPOXOXH

‘Otav umdpyet Kivéuvog atuynpdtwy fj TpAvpATIGEWY, akopn Kat Bavatneopwv, § cofapwv VAIK@V {npiwv.

/\  TPOEIAOMOIHZH
‘Otav umapyet o kivduvo¢ mpokAnong {npidg 6To pnxdvnpa 1j o€ pepovwpéva apTpata Tne.

IHMEIQZH
MNapéyet minpoopieg emmpoodeTeC Twv 08NYIWV TwV PNVURATWY ac@dhelag oV TiponyolvTaL.

01 eIkdveg oe autéc Tic odnyiec xprong apBpodvtal 1, 2, 3 kat o0tw kaBeénc. Ta eaptripata mov amelkovi{ovial OTIC EIKOVES
emonpaivovtal pe ypdppata 1 aptBpols avdhoya pe Ty mepimtwon. H mapamopn oto eéaptnua C e €kovag 2 umodelkvoetal
pe v évdeién: «BA. G, eik. 2» i} amhd «(C, €Ik 2)».

161



2 INQPIMTA ME TO MHXANHMA

2.1 NEPITPAO'H TOY MHXANHMATOX KAI NEATO XPHZHX

To pnydvnua auté eivar évag eSomAIGUOC yia KNMOUPIKT KAl GUYKEKPLPEVA €va @opnTO BapvoKomTIKG pe NAEKTPIKG KvnThpa mou
TpoQodoteital amd pmatapia.

To pnydvnpa amoteeitat faoikd amd évav nAekTpIKO Kvntrpa mou Bétel oe kivnon to €§dpTnua Komic, To omoio amoteheital
an6 Ke@oh pe peowela, kat and pia Aemida (mephapPdvetar otov tumko e€omhiopd otnv éxdoon T Kat mpoalpeTikd otnv
¢kboon S).

0 xelptoti¢ pumopei va xpnotpomotroet Ta Kopla Xelplotipla oe andotaon mavia acgaleiog amd 1o e§dptnua Komg.

NpoPAemopevn xprion

To pnxdvnua auto éxel oxedlaotei kal kataokevaotei yia Ty Kom x0pTwv Kat pn Suhwdoug fAdotnang pe  Pondeta peowélag
and vaov 1 Aemidag (m.x. ota Opla MapTEPIWY, QUTEIWY, TOWY, MEPLYPPASEw I} XWPWY mpasivou meploplopévng emavela,
Yia Qwiplopa e Komi¢ amd YAOOKOTTIKK pnxav).

AkatrdaAAnAn xpron

Onowadnmote AMn xprion, Slagopetikr amd autég mou avagépovtal mapandvw, pmopei va amoderyBei emkivéuvn kai va
npom)\so&l Tpaupatiopod/uhikéC (nuiéc. v akatdMnAn xprien mepthapBavovtar (eveiktika) Ta enc:
Xpion Tou pnxavipatog yia kabapiopd,
dlapopewon Bapvwv i aMec epyaoiec otic omoiec To e§apTnpa komi dev xpnotpomoleitat oto emimedo Tou eddgouc,
XPiion Tou PNXavApaTog pe To EApTNUA KOMAC MAvw amd T ypappn e {ovng Tou XEpLoth,
XP1ion TOU UNXAVAHATOC Yia TV KO UKWV [N QUTIKAC TPoéNeuong,
+ XpAon Tou pnxavipatog amd meploodtepa amd éva dropa,
+  DpuPPATIONO TWV UNIKGV Yia KOUmooTomoinen,
«xpron aptpdtwv Komi¢ Slapopetikav and avta mov avagépovial otov mivaka (BA. oehida 8). Kivbuvog coapwv
TPAULATIOHV.

H akatdMnAng xpriong Tou pnxavijpatog odnysi o€ akipwon ¢ eyyinong Kai amaAhayr ToU KATaokevaotr amo kdbe evbuovn.
Yy mepimwon avtr, o xelptoti¢ eivar umevBuvog yia {npié¢ 1 Tpavpatiopols Tov iov 1y Tpitwv.

2.2 TENIKEZ NPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAL 1A TO MHXANHMA
A NPOXOXH

DwaBacte 0Aeg Tig mposidomoloelg acpaleiag, Tig 0dnyieg, TIC EIKOVEC Kat TiC Tpodiaypapég mov mapéxovtat
€ auto To pnyavnpa. Eav dev tnpouvtat 6AeC o1 0dnyiec mov avagpépovral mapakdtw, pmopei va mpokAnBouv
nAektpomnéia, pwnid i/kat coPapoi Tpavpatiopoi.

Ouhadte oMeg Ti¢ mpog1domooelC Kat Ti¢ 0dnyieg yia peAAovTiki avagopd.
0 6pog «nAeKTpIKG epyaheion oTic mpogtdomoloels avapépetal o€ éva nAeKTpIkO pyaheio mou Tpogodoteital amd pmatapia.

Acpdhera oty meploxn pyaciag

a. Dwtnpeite v meployn epyaciac kabapry Kat Kahd Qwriopévn. Edv ekteleite epyaoiec 0To 0KOTAd Kal o€ pn
TaKTomolnpévo Xwpo, Pmopei va mpokAnfolv eUkoAd aTuyRpata.

b. Mn Oétetre oe Aertoupyia Ta nAEKTPIKA epyalsia Of EKPNKTIKEC ATHOOCPALPEC, OMWE MAPOUGia EVPAEKTWV
vypwyv, agpiwv | okovne. Ta nhektpika epyaheia dnuoupyody omverpec mou pmopei va mpokahéoovy avaghedn g
OKOVNG 1} TWV KAMVGV.

¢.  Kata tn xprion tov nhektpikov epyaleiov Kpavdte paxpid ta moadid kabwe kar dAAa dropa. Xe mepimwon
meplomacpol, pmopei va xdoete Tov €heyyo.
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HAektpikn ac@dewa

a.

Ta @1 Tov NAEKTPIKOU epyaleiov mpémet va givar cupPata pe Tig mpile¢. Mnv tpomomoleite moté 1o @ig. Mn
XPNOIHOMOLEITE TIPOGAPHOYEIC TOV (PIC GE NAEKTPIKG Epyaleia pe yeimon. H yprion pn tpomomoinpévwy @I¢ Ka
mpi{wv katdMnAou TUmoV pelwvel Tov Kivouvo nhektpomngiac.

Amo@elyete TRV EMAQN TOV GWHATOC pE EMPAvEIEC ouvdedepévec ot yeiwon, onwe cwAves, Kahopipép,
Kou{iveg kan Yuyeia. Edv o owpa eivat ouvdedepévo otn yeiwon, auédvetal o kivduvog nhektpominéiac.

Mnv ekBétete ta nektpika epyadeia otn Bpoxq N o¢ vypacia. Edv coywprioel vepd 0To NAEKTPIKO Epyaleio,
avgavetat o kivuvog nhektpomingiag.

Mn xpnowpomorgite To nAektpikd kahwdio pe akataAnlo tpomo. Mn Xpnoipomoleite 1o nAeKTPIKG Kahwdio
yia va petapépete 1 va tpaPnete to nAektpikd epyaleio | ya va amocuvdécete 1o @igc. Duhdooete To
nAektpikd KaAwdio pakpld amé mnyéc Beppotnrag, Adda, aypnpéc dxpe¢ f Kivovpeva efaptiparta. Ta
@Bappéva fj pumepdepéva nhektpikd kahwdia av§avouv tov Kivduvo nAektpominéiag.

NMa xpAon Tov nhektpikoy éepyaleiov oe e{wWTEPIKO XWpo, Xpnoipomoleite KatdAnAn mpoéktaocn yuwa
€€wtepIkd Ywpo. H xprion katdMnlou kahwdiou yia e§wtepikd Xwpo petwvel Tov Kivduvo nhektpominéiag.

Ity mepimwon XpRon¢ NAEKTPIKOY VYPOU GE XWPO HE VYPAGia, XPNOIHOMOLOETE CUGKEVT) TTPOOTAGIAC Ao
unoeimopevo pevpa (RCD). H yprion cuokeuric RCD petwvel Tov kivduvo nhektpominéiag.

Atopk acpdheia

a.

Katda T xprion evog nhektpikol epyadeiov amarteitar OUYKEVIpwon, mapakohouBnon ¢ Epyaciag mov
eKTehEiTal Kat Kown Aoyikrj. Mn xpnotpomoigite T0 NAEKTPIKO epyaleio o€ mepimTwon KOMWONC | UM TV
EMYPEIA VAPKWTIKWY, OIVOMVEUPATOG I} Pappdkwv. M otypr ampooeiac katd ) Xprion nAektpikav epyaheiwv
pmopei va odnynoet otnv mpokAnon 0oBapwv TPAUUATIOHGV.

Xpnowomoteite péca atopIKAG mMpootaciag. Xpnolpomoleite mMAvra mpootatevtika yvaMhd. Oi dlatael
mpooTaciag, OmMwW¢ PAOKEC yla T okovn, avtioMoBnTikd mamolTold, Kpdvn K AKouoTIKd, €dv Ypnolpomolovial Of
KOTAMNAEC GUVONKEC, PEWVOLY TOV KiVOUVO TPaUpATION®Y.

Anogelyete v Katd Ad@o¢ evepyomoinon. BefaiwBeite o o Swakomine Ppioketar oty Oéon
ameVEPYOMoinong mpv ouvdécete TV mnyn Tpopodociag fi/Kat Ti pratapiec 6Tav KPATATE ) HETAPEPETE TO
epyaheio. Edv petapépete nhektpika epyaheia pe to daytudo otov Slakomn i €dv tpopodotnoete Ta epyaleia pe Tov
dlakomm evepyomotnpévo, pmopei va mpokAnBolv atuyfpata.

Apaipéote 10 KAeWbi pOBUIONC MPv amd TV evepyomoinon tou nAekTpikoU epyaleiov. Edv agroete 1o kheldi
ouvdedepévo o€ éva meploTpe@Opievo e€dpTnua Tou nhekTpikoy epyaleiou, pmopei va mpokAnBolv Tpaupatioyoi.

Mnv teviwvetre umepBolikd Ta Xépla Kal 10 owpa cag. Itnpilere ta modia cac oe ovabepd onpeia Kat
Siatnpsite mdvra kahy ooppomia yia va éxete KaAOtepo éNeyxo Tou nAektpikol epyaheiov oe ampoBhenmtec
KaTaoTaoelC.

Oopdte ta KatdAAnha polya. Mn @opdte papdid poixa | Kooprjpara. Alatnpeite Ta pallid Kat Ta povya
pakpla amé Kwvoupeva efaptipata. Ta @apdid pouxa, Ta KOOURPATA 1} T pakpld poAMA pmopei va 6pnvaoowy ota
Kivolpeva e§aptipara.

Edav mpoPAémovtat Srataseig yia T oivdeon cuokevwv avappopnong kat culhoyng, BePaiwdeite om givan
ouvdedepévee Kat 0T XpnotpomoloUvTal pe 6woTo Tpomo. H Xpfion Twv CUOKEUGV QUTWV UTOPEL VO PELWGEL TOUG
Kvd0voug mou mpokahoUvTal amé T oKovn.

Napad v efokeiwon Aoyw TN¢ GUXVIC XPRONG TWV EPYalEiwv, TIPEMEL va €i0TE MAVTA ESAIPETIKA TTPOGEKTIKOI
Kat va tpeite TI¢ apyéc acpaleiac Twv epyaheiwv. H apélela pmopei va mpokaléoel ooPapouc Tpavpatiopols oe
khdopata Tou deutepohémTou.

Xpnion kat cuvtiipnon nAekTpikol epyaleiov

a.

Mnv aokeite unmepBohkiy micon ovo nhektpikd epyaheio. Xpnoipomoicite To nAekTpiKO epyaleio mov
KkaBopiletal yia v epappoyn oag. Eva nhektpikd epyadeio katdMnhou tomou Aertoupyei kaAUTepa Kat o€ GUVBIKeC
peyahitepn¢ aopdlelac oty TaylTnTa oTNV ormoia xel oyedlaotei.

Mn xpnotpomoreite To nAekTpIKo epyaleio dv dev ivar duvar n owotr ekkivion | Stakomn ¢ Asttovpyiag
TOU pe Tov Stakemmn. To nAekTpKG epyaleio pmopei va eival emkiviuvo Kat mpémel va emokevaotei edv dev pmopeite va
10 eNéy€ete pe Tov Slakomm).

Amocuvdéate To @i amd v mpila pedparog 1, €dv Eival aPalPovpEVo, APAIPECTE TN GuOTOlYia prarapiag
amo TRV NAEKTPIKI) GUCKEVN) TPV amd Tnv ektéleon puBpicewv, Tnv alhayn e§aptnpdtwv i TRV amoBikevon
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TWV NAEKTPIKWV OUGKEVWV. AuTd Ta mpoAnmTikd pétpa ac@aheiag pelwvouy Tov Kivouvo Katd AdBog ekkivnong Ttou
NAEKTPIKOD €pyaheiov.

AmoOnkevete Ta nAeKTPIKA Epyalcia pakpld amé ta mMadid Kau pnv a@Rvete dvopa mou dev eivat
€€oIKEIWPEVA e TN OUOKEVT | mov Sev éxouv Slapdosl autég Ti¢ odnyiec va Ta Xpnotpomotobv. Ta nhektpika
epyaeia pmopei va eivar emkivéuva dtav xpnotpomolodvtal amd Xproteq xwpic eumelpia.

Zuvtiipnon Twv NAEKTPIKAV epyaleinv Kat Twv e§aptnpatwv. BefaiwOeite 6Tt 6Aa ta Kivnrd e€apripara
€ival owotd evBuypappiopéva, 0Tt dev éyouv umootei epmhoki) Kat 6Tt Sev umdpyouv omacpéva e§aptpara \
aM\e¢ ouvBrike¢ mov Ba pmopovcav va Bécouv oe Kivduvo T owotn Asitoupyia Tou nAekTpikol gpyaleiov.
Edv to epyalcio éxer umootei {npua, emokevacte to mpwv 1o Xpnotpomowjoete. MoMd atvyfpata opeidovial o€
KOKI 0uvTpNoN Twv NAEKTPIKGV €PYaNEiwy.

Awatnpeite Ta e§apripara Komn¢ Tpoxiopéva Kat kadapd. Edv Ta efaptipatog Komn pe ayunpd dkpa cuvtnpolvral
0wotd, £xouv AiyoTepo GUYVEC EPMAOKES Kal ENEyxovTal o e0KoAa.

Xpnowomoteite 1o nAekTpikd epyadeio, Ta efapripata, TIC pOTEC KA. oUpQWva pPE auté TIC odnyieg,
Aappdvovtag umopn Ti¢ GUVORKEC AtToupyiac Kat TV epyacia mov mpokeital va ekteheotei. H yprion tou
nAeKTpKoU epyaheiov yia epyaoiec Slagopetikéc amo Tic mpoBAemdpieves pmopei va odnyrRoel o€ emMKivOUVEC KATAOTATELC.
Awatnpeite Ty Aapn Kat TI¢ EMQAVEIEC OUYKPATNONG OTEYVEC, KaBapéc kat Xwpi¢ ixvn Aadiov kat ypdoov.
Tuxov oMoBnpéc AaPéc kal emgaveie¢ ouykpdmone dev emtpémouv T Slayeipon Kat Tov éNeyxo Tou Epyaheiov pe
aopalela og ampoPAENTEC KATAOTATEL.

Xprion Kat cuvtipnon epyaleiov pe pmatapia

a.

b.

Emavagoprilete v pmatapia amokAEOTIKA Kai HOVO HE TOV (POPTIOTH moU éXel Kabopiotei amo Tov
Kataokevaot. H xprion goptiot pmatapiag mov dev €ivat katdMnlog yia to epyaleio pmopei va mpokahéoel pwTId.
Xpnowpomotsite povo ta nAektpikd epyaleia pe ovpPatéc ovetolyiec pmatapiag. H ypron dMng ouotolyiag
pmatapiag pmopei va mpokaéoel TPaUpATIONOUC 1 GwTId.

‘Otav n ovctolyia pmavapiac dev ypnoipomoiital, Mpémel va TV KPAatdte pakpld amd dAAa peraAMkd
avtikeipeva, omw¢ yavidoug, vopiopara, KAawdid, kap@id, Bidec i dAa pkpd petallikd avtikeipeva mou
pmopei va mpokahécouv ouvdeon petafy Twv dUo akpodektwv. To BpaxukUKAWUA TwWY AKPOSEKTAV TNG pmatapiag
pmopei va mpokahéoel eykavpata 1 QwTd.

L& mepimtw)on 6@aApévg XPRONG TG Pmatapiac, pmopei va Stappevosl vypd. Amopelyete TV emagpn. Ity
nepintwon Katd AdBo¢ emagng pe o vypo, EemAuvete pe vepd. Ie mepimTwon MA@ TOU UYpoOU e Ta pdtia,
amevBuvOsite apéowe o€ atpd. To uypd mou Olappéel amd v pmatapia pmopei va mpokahéoel epebiopolg N
gykavpara.

Mn xpnowomoicite pia cuotolyia pmarapiac 1y éva e§aptnpa mov éxel umootei {nuid i tpomomoinon. Ot
umatapiec mou €xouv umootel {NpId 1 TPOMOTIOCELC UMOPOUY VA €XOUV AMPOOUIEVN OUUMIEPIPOPA HE AMOTEAEOHA QWTIG,
¢kpnén 1| Kivduvo Tpavpatiopwy.

Mnv exBétete v pmatapia 1} ™ cucvotolyia pmarapia¢ o€ Pwtid | umepPolikd vynAéc Beppokpaciec. H
ékBeon o pwrid i Beppokpasiec dvw Twv 130 °C (265 °F) pmopei va mpokaléoel expreic.

AkolouBioTe TIC 08nyieq OXETIKA PE TN GWOTH QPOPTION TG PMaATApiag Kat pnpv Ty emavagoptilete o€
nepidllov pe Beppokpacia Siapopetiky amé avtiv mov KaBopiletar oni¢ odnyiec. H emavagoption g
pnatapiac pe akataMnlo tpdmo 1 ekté¢ Tou kaBopiopévou edpoug Beppokpaciag pmopei va mpokahéoel {nud otnv
pmatapia Kat va auéRoel Tov Kivouvo QuTidc.

Ynootpién

a.

b.

Avafétete T oUVTIPNON TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOV G€ KATAPTIONEVO MPOGWIIKG Kal XPrOIHOMOLEiTE PHOVO
yviiota avtaAhaktikd. Me autov Tov Tpémo, SlaogahiCetal n aopdMela Tou epyaheiov.

Mnv nmpayparomolgite moté epyacic GUVTHPNONG O cuoTolyia prarapiag mov €yl umootei {npid. H ouvtripnon
TWV UMATAPLOV TIPETEL VO TIPAYUATOTIOLETAL POVO armrd TOV KATAGKEVAOTH 1) TI UMNPEiEC TEXVIKAG UMOOTHPIENG TTOU €xouv
e€ovatodotnBei and Tov KataokevaoT).

Mposidomoqoeic yia v acpdleia Tov Pahidioy pmopvrovpag Kat Tov HapvoKomTIKoU

a.

b.
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Mn xpnowonotcite To pnydvnpa TNV MEPIMTWON KAKOKaApiag, Kuping otav umapyel Kivéuvog kepavvav. Me
auTOV TOV TPOTIO, PELWVETAL O KiVOUVOC va 0a¢ XTUTIOEL KEPAUVOC,

EAéyyete MpooEeKTIKA TRV MEPLOXN TNV omoia mpémel va Xpnotpomomndsi To pnydavnpa yia va Befawdeite ot
dev umapyouv dypra {wa. Katd  Aerroupyia, 10 pnydvnpa pmopei va mpokaléoel Tpavpatiopolg ota dypla {wa.



EAéyyete mpooEKTIKA TN MEPLOYT) OTNV OMoia MPEmel va XproipononBei To pnXdvnpa Kat amopaKpUVeTe OAeC
Ti¢ métpeg, Ta Khadia kat dAa Eéva avtikeipeva. NMibavd avtikeipeva mou ektoSebovial pmopodv va mpokahéoouv
TPAVHATIOHOUC.

Mpw amé ™ Xprion Tou pnxavipatog, eAéyxete MAvra OMTIKA €dv o1 Aemide Kat n povdda Komig éxouv
@Bapsi 1} kKatasTpapei. Ta kateoTpappéva e§apTipata au§dvouv Tov Kivuvo TPAUPATIOHWY.

AkohouBrioTe Ti¢ 0dnyicC yla TRV avrikatdotaon twv e§aptnpatwy. Ta nadipddia fj ta pmoukdvia oTepéwong g
\emidag mov éyet ooiet pe AaBog tpomo pmopolv va mpokaAéoouv {nuid otn Aemida r amoolvdeon g Aemidac.

H ovopactik) Tayitnta mepiotpon¢ e Aemidag mpémer va givar Touhdyiotov ion pe T péyiotn TayutnTa
TEPIOTPOPNC MOV avaypdgetat 6to pnxdvapa. Ot Aemideq mov Kivodvtat Mo ypAyopa amé TNV OvVOpaoTIki TaxiTnTa
TIEPLOTPOYPIIC TOUC UMOPOUV VA OIATOUY Kal va ekToSeuTolv e§apTiparta.

Oopdte MPOGTATEVTIKA Yia Ta pdTia, Ta auTid, To Ke@dh Kat Ta Xépra. O katdMnlog mpooTateuTikog e§omAopog
Ba peiwoel Toug Tpavpatiopolg mou ogeilovtal o ektoSeudpeva eSapThpaTa 1) 0€ TuXaia EMAQN e T Ypaupn KomA¢ fj
Aemida.

Katda  Aertoupyia tou pnyxavijparog, @opdte mavra avtioAieOnTiKA Kat mPooTatevTIKd mamoUtota. Mn
XPNOlpomoLEiTE TO pnydvnpa pe yupvd modia iy avoiytd oavédha. Me autév Tov Tpomo, pelwvetal n mavotnta
TPAVPATIONOU TV TOSIWY AOyw EMAQRC HE TIC KIVOUPEVEC AemidEC 1) YPAPKE KOMNC.

Katd w Aertoupyia tov pnxaviparog, @opdte mdvta avtioAioBnuikd mamovteia. Mn Xpnowpomolsite to
pnxdvnpa pe yopva média 1} avoixtd oavédha. Me autév tov tpdmo, peldvetat n mbavétnta Tpaupatiopod Twv
modlv AOyw emagrq Pe TIC KIVOUPEVEC NemiOES 1) YPAppES KoM,

OQopdte mavva pakpid mavieAdvia Otav Xpnotpomolsite To pnxdvnpa. Ta pépn TOU OWWATOC TOU dev
TIPOOTATENOVTAL AMO POUYa UMOPOLV va TPAUPATIOTOUV Mo €0KOAa amd avTikeipeva mou ektoSevovTal.

Kpatdte ta mapiotapeva dvopa pakpld amo tyv meploX) €pyacia¢ Katd tn Sidpkela ¢ Xpriong Tou
pnxavijpatog. H mwon unohelppdtwy pmopei va mpokahéoet gofapols TpaupaTiopols.

Kpatdte mavra 1o pnxdvnpa Kat pe ta o xépia katd tn Xprion Tov. Kpatavag to pnydvnpa kai pe ta §0o xépla
amotpémetal n anwAela eAéyyou Tou.

. Kpatdte to pnyavnpa povo amé tig povwpévec Aapéc, kadwe n ypappi Komig 1y n Aemida pmopei va épOst o
ema@n pe KpUPa Kahwdia. Ze mepimwon emagng Twyv Aemidwv | ™G YpappR¢ Komi¢ pe Kadwdia «umd tdon», Ta
petaMikd e€aptripaTa Tou pnxaviuatog propei va tebolv kat autd «umd tdon» pe amotéheopa va umootei nhektpomnia o
XEIPLOTIG.

Awtnpeite mdvta otaBepn Béon kan Bétete o€ Aerroupyia 1o pnxdvnpa pévo otav giote opBiot pe ta moda
otaBepd ovo £dagog. Ot ohoBnpéc i aotabeic em@aveec pmopei va mpokahéoouv anwhela Tng L0oppomiag 1 Tou eAéyxou
TOU PNYaVApATOC.

Mn xpnowpomoicite to pnydvnpa oe e€aipeTikd amdtope khiogc. Me autév Tov Tpdmo, pelwvetal o Kivduvog
anwhelag ehéyxou, ohioBnong Kat mwong, pe amoTéNeopa TPAVPATIOHOUC.

‘Otav extedeite epyaciec o emkAwvy £dagpn, mpémel va Pefaiveote mAvia OTL PmMopEite va oTNPINTEITE
otaBepd ota modia oag, eKtelsite epyacic¢ oTNV eyKdpota KateuBuven mpog TRV KAion, MOTé avnpopikd 0
Katngopikd, Kat divete e€apetikiy mpoooyn oty alhayn KarevBuvong. Me autov Tov TpoTo, PElVETAL O Kivouvog
anwhetag eNéyxou, oNioBnong kat mwong, pe amoté\eopa TPAVRATIOHOUC.

Anopakpivete ola Ta pépn Tov cwpatro¢ amo TN Aemida kar TR ypappR Komi¢ Katvd tn Asiroupyia Tou
pnxavijparog. Mpw Bdlete pmpootd To pnxdvnpa, fePaiwBeite 0Tt n ypappn Komng Sev épxetal o€ emagn pe
§évo owpa. e mepimwon ampooediag katd ™ XpAon Tou pnxavipatog, pmopolv va mpokAnBolv cofapoi TpaupaTiopoi
Tou Xelplot i AMwv atépwy.

Mn xpnowpomotgite To pnydvnpa mave amoé To Bipog ¢ {wvng. Me autov Tov Tpdmo, amo@elyetal N akoola EnaQn
pe T Aemida kar Saoahiletat kahitepog ENeyxog ToU pnyavipatog o ampoBAEmTEC KATaoTdoeLS.

‘Otav KoPete Tevimpévoug Bapvoug 1y putd, mpémel va giote évolpol va amopakpuvleite. Otav yalapwoouv ot
ive¢ Tou §VNov, o Bapvoc i} To QUTO pmope va XTUMTOEL TOV XEIPIOTH H/Kal To Pnxavnpa pmopei va tebei ektdg eNéyyou.
Anarteitar diaitepn mpoooyn Kard tnv Kom\ Bdpvwv Kat QUTWV. Ta Aemtd vhikd pmopei va gpdSouv T Aemida kau
Va EKTOSEVTOUV TTPOG TOV XEIPLOTH HE AMOTENEOHA O XEIPLOTAC val XAOEL TNV L0OPPOTTIA TOU.

Dwatnpeite tov éheyxo tou pnyaviaparog Kar pnv ayyilete Aemidec, ypappéc Komig Kat dAda emikivéuva
e€aptipara evw Ppiokovtar akopn o€ Kivnon. Me autév Tov Tpomo, pewwveral o Kivéuvog TpAUPATIOHWY amd
Kivolpeva §aptipara.

Metagépete To pnyavnpa amevepyomompévo Kat KpaTwvrag To pakpid amd 1o cwpa. 0 0woTo¢ XeIplopos Tou
pnxavipatog petwvel Tig mbavotntes Tuxaiag emagiq we T ypappn komg 1 ™ Aemida o€ kivnon.
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Kata ) petagopd i v amoBiikevon Tou pnyavipatog, Tomofeteite mAvia 1o KAAUppA OTIG peTalAIKEC
Aemidec. 0 0wOTOC XEIPIOPOC TOU UNXAVAHATOC Helovel TIC MOavOTNTEC Tuyaiag emagrig pe ) Aemida.

Xpnowpomoteite povo avrahhaktikéq Aemideg, ypappéc Komig Kat ke@ahég komi¢ mov kaBopilovtal amd tov
KataoKevaot. Ta eo@alpéva avialakTikd pmopolv va avénoouy To Kivéuvo Bpalong Kat TpaupaTiop@y.

Kata v agaipeon opnvwpévov VAIK@V 610 pnydvinpa | T GUVTIPNON TOU PNXAVIHATOC, ATEVEPYOMOLEITE
Tov Sakomtn Tpoodociag Kat apaipite T ovotolyia pmatapiag. H mOavi ampdPAemtn evepyomoinon Tou
UNXQVARATOS KATd TNV aQaipeon 6QnNVWHEVWY UNIK®V 1 KaTd T SIGPKEL TwV EPYAOLWY GUVTAPNONG UMopEi va poKaAéoel
00BapoU¢ TPAVNATIONOUG.

Kata v agaipeon opnvwpévwv UMKov R TV EKTENEON EPYACIWV GUVTAPNONG OTO pnxdvnpa,
amevepyomoleite Tov Slakomtn Tpoodocsiag Kai amevepyomoleite 1o pnyxdvnpa. H mBavi ampoPAemn
EVEPYOMOINGN TOU PNXAVAHATOC KATA TNV agaipeon oQnVWpEVWY UNIKWY 1} KaTd Tn SLdpKela Twv EpYactwv GuvTipnong
pmopei va mpokahéaet 6oPapoi TpavpaTIopolC.

=

=

N

Avamidnon Aemidag kat oyeTikéC mpogidomouyoeig

H avamidnon eival pa §agvikn kivnon mpog To AL, TPOC TO PMPOOTIVO 1 TIPOG TO MW UEPOC TOU PNYAVAHATOC TIOU {TTopei va
TpoKOYeL o€ mepimtwon epmloki¢ 1 evoprivwong ¢ Aemidag o€ éva aviikeipevo, OMw¢ o€ éva QUTO I} OTOV KOPUO €vog
dévtpou. Mmopei va eivat 1oxupn e amotéheopa To pnydvnua f/kat o Xelplotig va ekto&eutolv mpog omoladrimote kateuBuven,
pe amotéheopa va Xabei o éheyxog TOU pnyavipatog.

H avamidnon kat ot oyetikoi Kivduvol pmopolv va amogevxBolv pe T Mjyn Twv KatdMnlwv mpoguldéewv mou avapépovtat
MAPAKATW.

a. Kpatate to pnyavnpa otabepd kat pe ta dvo xépla, TomoBeTwvTag Toug Bpayiovéc cag pe TETOL0 TPOTO WOTE
va avtietékovtal oty avamndnon. TomoBeToTe T0 OWpa OTNV aPIOTEPH MAEUpd Tou pnxaviparoc. H
avamidnon pmopei va auéqoel Tov Kivbuvo TpaupaTiopwy Aoyw ampoBAEmTwy Kvijoewv Tou pnxavipatoc. O XeploTig
pmopei va ehéyéet Ty avamidnon Aappdvovtag Ti¢ anaitoupeves mpo@uAaeic.

‘Otav n Aemida dev pmopei va KivnBei | 0tav n Komn Slakomei yia omolovdimote AGyo, AQOTE TO KOV
Aetroupyiag Kat KpatioTe To pnydvnpa akivnto péoa 6to VMKO péXpt n Aemida va erapatioet mipwg. Eav n
Aemida dev pmopei va KvnOBei, pnv emyeipoete moté va Pydete o pnxdvnpa amé To VAKO i va tpapnete
T0 pnydvnpa mpo¢ Ta micw vw n Aemida Bpioketan o€ Kivnon: pmopei va mpokAnOei avamndnon. EAéyéte Kat
MdBete Ta katdMnAa Slopbwtikd pétpa yia va e§ahelgBei n artia akwnromoinong e Aemidag.

Mn xpnowpomoteite otopwpéveg N pBappévec Aemideg. O otopwpéves i @Bappévec Aemide¢ avdvouv Tov Kivduvo
€UMAOKNC 1} EVOQPRVWONG € éva avTIKEievo, pe amotéleopa va mpokAnbei avamidnon.

Awtnpeite mavra kaAn opatdétnta tov VAoV mpog¢ KomR. Eivar mo mBavé n avamidnon va mpokAnbei dtav n
0paToTNTA TOU UAIKOD TTPOC Komr dev ivat Kahy.

Edav katd tn Aettoupyia Tov pnyavijpatog cac mpoosyyioel éva GAAo ATOWO, GMEVEPYOMOIOTE TO pPnYAvNpa.
Yy mepimwon avamidnong, avédvovtal ot mbavotyTe Tpaupatiopol AMwv atopwv amd T Aemida mou Ppioketat og
kivnon.

A NPOXOXH

To pnydvnpa, v Xpnotpomotsital 6wOTd, ival éva ypriyopo, GVETo Kat amoTeAEOATIKO Epyaleio epyaciac.
Edv xpnowponotcital pe eopalpévo Tpomo 1y Xwpic TI¢ amartovpeves mpoulagelg, pmopei va ivar mkivduvo.
MNa va givar mavra guydpiotn Kar acpalig 1 epyacio oag, TNPEITE aUOTNPA TOUC KAvOveC acpalsiag mou
akolouBoUv 1 avaypdpovtal oto gyxepido.

o

o la)

®

A TNPOXOXH

Auté To mpoiov Snpiovpyei nAektpopayvntikod medio kard T Aertoupyia! Autd Tto medio, oe oplopéveg
MEPUTTWOELS, PMOpei va mpokahéoel mapepPoléc o evepyég N mabnTikéC 1aTpikéC eykataotdoeic! Na va
pewwdei o Kivéuvog coPapwv 1 Bavatn@opwV TPAVHATIOHWY, Ta AGTOPA HE lOTPIKEC OUOKEVEC MPEmel va
EMKOVWVI|GOUV HE TOV LATPO TOUC KAl TOV KATAGKEVAOTH TNC LATPIKAG GUOKEVIC TIPIV Ao TN XPOTN auToU Tou
npoiovrog!

A NPOXOXH

DwaBaocte €miong MPOGEKTIKA TO EyXEPidlo XPHONC Kal GUVTIPNONG TG MmATAPiaC Kat TOU (popTIoTH
umarapiag!
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A TNPOXOXH

0 xelpoti¢ €ivar amapaitnto va givar ekmaideupévog oe Ole¢ Ti¢ Sladikacie¢ mou meplypdgovtal oto
eyxepidio.

A TNPOXOXH

H amevepyomoinon tou pnyavipatog yiverat pe to pnxdvnpa omyv kardotaon lock-off kau kKpatwvrag
natnpévo ya 5 deutepodenmta tov Aefié ykaiov.

IHMEIQZH
H xprion Tou pnxavipatog pmopei va meplopiCetal amd Bvikol¢ kavoviopoug.

—_

N

o N o

Mn xpnotporoteite to pnydvnpa, €dv dev éxete AdPet eidikéc odnyiec yia ™ xprion tou. Ot apxdptol Xelplotég mpémel va
e§aoknBouv mpwv amo T Xpron 0To Xwpo epyasia.

To pnxavnpa mpémel va ypnotpomoteitat pévo amé evilika dtopa mou katavoolv Kat TPoUV Toug Kavove ac@aleiag, Tig
mpo@uAael¢ kat Ti¢ 0dnyiec Tou mapdvtog eyxelpidiov. Amayopeletal n xpron Tov pnyavipatog amd avilika dropa.

Mn xpnotpomoleite ENATIWHATIKEG pmatapiec. Xpnotpomoleite pévo yvoleg pmatapied.

Mnv exteheite epyaoieg komng kovtd o€ GMa nhektpikd Kahwdta.

Npooé€te va pnv ayyifete emkivouva Kivoupeva e§apThpata mpw amd Ty amevepyomoinon Tou PnXaviuatog Kat Ty mipn
aKVNTOMOINON EMKIVOUVWY KIVOUPEVWY €§apTNHATOV.

AiakOPTe T Xprion Tou pnyavipatog dtav umdpyouv kovtd aMa dropa, laitepa maidid, n {wa.

Ekteheite epyaoie¢ povo katd t didpkela g nEépag.

Mpw amd T xprion ToU pnxavipatog Kai petd amd kdmoo xtomnpa, Pefaiwbeite ot dev umdpyouv evdeifelc @Bopag 1
(NMIAG Kal EKTENEOTE TIC AMAITOUHEVEC EMOKEVE.

Mn xpnotpomoteite moté o pnydvnua pe @Bappéva MPOGTATEVTIKG 1 Xwpi¢ MPOOTATEVTIKA.

. Kpatdre mavta ta xépa kat ta média pakpid amd to e§dppa Kommg, 0IKA Katd Ty ekkivnon Tou Kivntipa.
. Amawteital mpoooyn 0TV MEPIMTWON TPAVHATIGNWY OV o@eilovTal og Kamolo e§aptnpa yla TV Komm Tng peowvélac. Metd

v amodéopieuon kawouplov TERpatog ¢ peotvélag, emavatomobeteite mdvta To pnyavnpa otn Béon epyaciag mpwv amod
NV €KKivnon Tou Kvntrpa.

. Mn ouvappohoyeite moté petalika epyaeia Komng.
. Mn xpnotporoleite moté avtalakTikd 1 efapTipata mov dev mapéxovtal i Gev GUVIOTAVTAL aMd TOV KATAOKEVAOTH.
. Apaipéote v pmatapia amd v umodoxn ¢ mpw amd Tov €Aeyxo, Tov Kabaplopd N TV EKTEAEON EPYAOIV OTO

unxavnpa, kaBwe kat 6tav To pnxdvnua dev xpnotpomoteital.

. Tpénet va PePatwveote mvta 0Tt 0 aépag Yuéng dev éxet moté akabapoiec.

. Meta and kdBe xprion, agaipsite T pmatapia and v vmodoxn TG Kat eENEyeTe yia Tuxdv {néc.

. AmoBnkevete To pnyavnpa pakpld ané ta maidid.

. Mn xpnotpomolgite 10 pnydvnpa 6Ty mEPIMIWON KAKWY KALPIKWY GUVONKWY Kal KUPIt)S KEPAUVEIV.

. Apaipeite mdvta v pmatapia Katd m petaBifaon Tov pnyavipatog o€ dMo dropo.

. Anayopedetal n TomoBétnon 0to duvapoddTn Tou UNXavAHATOC E§apTHATWY TIOU Oev TIAPEXOVTAL MO TOV KATAGKEUAOTH.

. Datnpeite ONeg TI eTikéTeC e Ta oUpBoNa Kvdlvou Kat acpaleiag o€ dplotn Katdotaon. Xe mepimtwon (nuidg 1y eBopdg,

Tipémel va Ta avtikaBiotare dpeoa (BA. kepdhato 2.4 Etikéta atoiyeiwy avayvapiong (Eik. 2)).

. Mnv ekteheite moté €oeic ol iblol pyaoiec 1y emokevéq mou dev mepthapPdvovial oty TakTIK cuvTipnon. Na kdbe dAAn

epyaoia, amevBuvbeite oe éva €§ouo1060TNHEVO KEVTPO TEXVIKAC UMOOTAPIENG.

. E€okeiwBeite e ta xeiplotpla kat pe Ty KatdMnAn xprion Tov pnxavipatog.

. AkohouBeite mavta Tig 0dnyiec pag yia Tiq epyacieg ouvrpnong.

. ENéyyete kaBnpepva to pnydvnpa, wote va Befawbeite 0Tt OAa ta e§aptipata, amhd 1} ao@aleiag, Aertoupyoly Kavovikd.
. Mn xpnowomoteite o pnydvnpa, €v €xel umootel BAAPN, edv dev éxel emokevaotel owotd, €dv dev €xel TomoBetnBei

owotd 1 €dv €xel tpomomoindei avBaipeta. Mnv agaipeite, Unv KaTaoTpépeTe Kat pnv Tpomomoleite kavéva e§dptnpa
aogaheiac.

. Napadidete 1 daveilete o pnyavnpa pévo oe éumelpa dtopa mou eivat e€olkelwpéva pe T Aertoupyia kat yvwpiCouv

0woTH Xprion Tou pnyavipatog. Mapadidete emiong To eyxelpido pe Tic odnyie¢ xpnong, to omoio mpémel va daPdoel o
XEPLOTIC TpWv amd TV évapén g epyaciag Tou.

. Npémel va ameuBiveote mavta otov mpounBeuTr 6ag yia TuXOV SleukpwioelS 1 mapeppaoelc.
. QuNdooETe TPOOEKTIKA TO MAPOV EYXEPIBIO Kat avaTPEXETE 0€ AUTO TPV amd KABe Xpron Tou HNYAVAHATOC.
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30. Mnv §exvdte 0Tt 0 IBIOKTATNG N 0 XEIPLOT TOU pnyavipatog eivat umevBuvog yia atuxnpata, BAABec i uhikée {npiée
TpiTWV.

2.2.1 Méoa atopuki¢ mpootaciac (MAM)

Ta péoa atopikng mpootaciag (MAI) eivar kdBe e§omhiopdg mov mpoopiletal yia xprion amd Tov Xelplot e OKomd Tnv
mpootacia Tou amd Kwdovoug yia v acdlela i v vyeia katd v epyaoia, kabwe Kat kaBe ovokevr 1y §aptua mou
npoopiletat yia autdv tov okomo. H xprion MAN dev e§aheipel Toug Kivdhvoug Tpavpatiopol, ald pELVeL TIG EMMTWOELS TWY
Bhapav g mepimwon atuxnuatoc.

AxohouBei pia Niota Twv péowv ATOIKGV TIPOOTAGIAG TIOU TPEMEL v XPNOLHOTIO00VTaL KATA T XPron TOU pnYaviuatog:
Dopdre mamoUtola acpalsiag yia mpootacia amé TV Kom\ pe avrioAiednTiko méApa Kar poTeC amd atodAt.
Oopdte mPooTATEVTIKG YUalid | HACKEC TPOGKMOV.

Xpnopomoteite mpootateuTikd amd Tov 80pupo, yla mapadelypa, akouoTIKA 1} wToacTideC.

A TIPOZOXH

Kata  xprion mpootateutikwv akon¢ amarteital diaitepn mpogoyr, Kabw¢ Ta nXNTIkd opata Kwduvov
(pwvn, ovvayeppoi kAm.) dev yivovtat ebkoda avtiAnmtd. Ta katdAnAa péca MPOOTAGIAC PEIWVOUV TOV
Kivéuvo amwAeiag e akong.

Dopdte yavria mov EmMTPEMOUV T PEYIOTN AMOPPOPNGT TWV Kpadacpwv.
Dopdte eyKeEKPIPEVO TIPOGTATEVTIKO pou)Xiopd. Ta 1davikd pouya gival To pmou@aAv Kat n poppa mpocraciac.

A NPOXOXH

Ta €idn pouyiopou mpémel va €ival KatdAnAa Kat va pnv cag epmodifouv. Popdte e@appOGTA MPOOTATEVTIKA
pouxa. Mn qopdre polya, KAOKON, YpaBdTeC I KPEHAGTA KOGHNHATA TTOU Ba pmopoUsav va GYNRVWOOUV 6TO
pnxdvnpa, ota Gapvéyopta i Kamov aAlol. Maléyte kat mpootateloTe Ta pakpid paihid.

IHMEIQZH
AmevBuvBeite atov mpopnBeuth oag yla cuPBOVAEC OxeTIKG e TV emAoyn Twv KatdAMnAwv edwv pouyiopol.

23 EZAPTHMATA TOY MHXANHMATOX (EIK. 1)

1. Kwviko Cebyog 5. Mnpootwi Aapy
2. Xwhjvac obvdeong 6. Aepréc ykaliod

3. Kepahn pe peowéla (e€aptnpa Komnc) 7. Aogahewa ykaliov
4. TIpooTatevTiko §apTAPATOC KOMMC 8. Mpootatevtikd

24 ETIKETA LTOIXEION ANATN'QPIZHE (EIK. 2)

9. XApavon cuppdpewong EK

10. Ovopa kat dtedBuvon kataokevaotn

11. ZtdBpn nxnTIKA¢ toxvog

12. ApiBpoc oelpac

13. 'Erog Kataokeurg

14. Tomog pnxavipatoc: GAMNOKONTIKO MMATAPIAX

241 M\npogopicc yia Toug Xproteg

Mpoidv mov cuppoppavetar pe tig 08nyiec 2011/65/EK kan 2012/19/EK mou agopouiv T
peiwon ¢ Xpron¢ EmKivouvwy ouctwv oTouc NAEKTPIKOUG Kat NAEKTPOVIKOUG ESomAIGpOUC,
KaBw¢ Kat TV amépeipn Twv amoPAfTwy.

Auto o oUpporo mvw otov e€omMopd onpaivel 6TL N amokoptdr Tou mMPOIVTOC 0To TENOC TS WPENUNG
didpketag (wic Tou mpémet va yivetal Eexwplotd amé Ta undhotma andBAnta.
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Yuvenwe, o xpnotne mpémel va mapadidel tov efomhiopd oto Téhog ¢ Sidpkela¢ (wi¢ Tou ota KatdMnAa Kévpa
dlapopormonpévng ouMoyn¢ NAEKTPIKWY Kal NAEKTPOVIKWY GUOKEUWV 1) 6Tov TpopnBeut Katd Tnv ayopd &vog véou
e€om\iojlo0 160dUvapov TUmou.

H katdMnAn Slapopomoinpévn ouMoyi kat mapddoon tou eSomhiopoy yla avakVkhwon, emeepyacia kar MK TPog TO
iepiBaMov amdppiPn oupBANel oty amouyr MOAVKV APVNTIKWY EMITTWOEWY Yid To mepBaMov Kat Ty uyeia, Kabog kau
0TV QVaKUKAwon Twv UKWV amé Ta omoia amoteheitat o e§omMopoc.

H akatd\nAn améppupn tou mpoidvtog amd Tov XpRotn odnyei otnv emPoli) Twv Kupwoewv mou mpofAémovtat amd Ty eBvikn
vopoBeaia.

A NPOXOXH
Mnv netare Tig pmavapie pali pe o pnyavnpal

A NPOXOXH

DwBacte emiong MPOGEKTIKA TO EyXEPidlo XprONG Kal GUVTIPNONG TG MmATAPiac Kat TOU (opTIoTH
pmatapiag!

25 EMESHIHZEIZ ZYMBOAQN KAI POEIAOMOIHZEIL AZOAAETAX (EIK. 2)

To pnxavnua mpémet va xpnotomoleital pe mpoooxn. a Tov okomd autd, 0To PnYAvnua LTAPXOLV EIKOVOYPAMMATA TIOU 0aC
umevBupiCouv T Paoikéc mpoguldelc xprong. H onuacia toug mepypdgpetar mapakdtw. Emiong, oag umevBupioupe va
dlaPdoete mpooeKTIKA TOUC Kavoviopol aopaleiag mou avagépovtal oTo E1KO Ke@Alalo Tou mapovTog yxepidiov.
AVTIKATAOTHOTE TIG €TIKETEC TTOU €Xouv UMooTel {nuuid 1} mou dev eival evavayvwoTeg.

A NPOXOXH

To pnxdvnpa avtd, edv d&v xXpnotpomolsital 6woTd, Pmopei va ival emKivouvo yia Tov Xeipioth Kat dAAa
artopa.

16. Xpnowomoteite yvahid mpootaoiag.

17. Mnv exkBétete To pnxdvnua ot Bpoxn (i oty vypacia).

18. Kivduvog avamidnong katd v emaen pe Bauvoug.

19. Kpatdte ta mapiotapeva dropa oe amootaon.

20. Tlpw am6 ) ¥pron avtod Tou pnxavipatog diaPdote To eyxelpidlo odnylwv.
21. Xpnoomolgite MPoOTATEVTIKA MAMOUTOLA Kal YavTid.

22. Anayopevetal va tomoBeteite eaptipata Komig pe mplovwtd dovria.

23. Kivduvog ektdEuong avTKEIpEvwY.

24. Agaipeite TV pmatapia mpw amo TV EKTEAEON €PYAOIAV OLVTHPRONG.

3 KANONEX XPHZHZ

Tpomog Xpriong Tov NAEKTPIKOU PNYAVARATOC PE patapia

Amogelyete v exktéleon epyaotwv o Ppeypévo 1| ohabnpd €dagoc 1, o€ kabe mepimwon, oe MOAD avapada 1 emkhwn
€bagn mou dev dlaopahi(ouv T 0TaBepdTnTa TOU YEIPIOTH KATA TNV £pyaoia.
«  Exteheite mdvta epyaoie Komi¢ Kat pe Ta 800 oag modia o€ otabepd ¢6apog yia va pn XAsETE TV L00ppOTIia 0ag.
« Mnv tpéyete moté. AvtiBeta, mepmatdte Kat mpooéyete TIC avwpahie Tou E6AQOUC Kal Ta EUMOSIA TIOU PMOPEL va UTIGpYOUV.
«  Kpatare tov dioko pakpid and 1o Xwpa Kai Ty dppo. AKOPN Kat pa pikpry mogdtnTa Xwpatog Ba oTopnoel ypriyopa Tov
dioko kat Ba avéqoel Tov kivduvo avanndriocwy.
Ttapatrote To pnxavnpa dv o diokog épBel o€ emagn pe Eévo owpa.
Aiakdrte T Aertoupyia Tou pnyavipatog mpv 1o TomoBeTAOETE 0TO £8aQOC.
Alodoyeite Toug mbavoug Kivdbvouc Tou eddgouc omou Ba ekteléoete epyacie¢ kat AapPdvete TIC amatodpeveg
TIPOQUAGEELC Yia TV TIPOOWTIKY Tou ao@dlela, taitepa o emkhwr, avwpaa, oioBnpd 1 aotabn edden.
Yta emkAvn €8dgn, ekteheite TIC epyaoie o eykdpoia B¢on mpog T KAion kai moté aveBaivovtag i} kateBaivovtac.
«  Anateitan 18laitepn mpoooyr KovTd o YKpepoUg, Xavtdkia 1 avaxwpata.
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'Otav xpnotpomoleite To pnydvnua Kovid 6Tov dpopo, amarteitat mpoooxr oty Kukhogopia.

Npénel va €iote MPOOEKTIKO 0TAV eKTeNEiTe epyaoieq Kovtd o€ nhektpikd kahwdia mov Bpiokovtal umd tdon.

To pnxdvnpa dev mpémet va ypnotpomoteital moté amé dtopa mou dev pmopolv va To Kpatfioouy opixTd pe ta dvo xépia i/
Kal oV §ev UmopoUV va Kpatiieouy Ty (00pPOTia TOUC KATA TNV EKTEAEDN TV EpYAOLY.

To pnxdvnua Oev TPEMeL va YpnolpomoLeiTal amo meploooTepa and éva dtopa.

Mn xpnolponoteite moté T0 pnydvnpa €0v 0 XEWPLOTAC €ival koupaopévog 1 adidBetoq N €dv éxel mapel Gappaka Kai
VOPKWTIKEG oudieq N €av €xel Katavahwoel aAkooX 1 empBhaPei¢ ovoieg mou emmpedlouv ta aviavakAaoTika kai Tnv
Tipocoy1 Tou.

LUOTAOELC VIO TOUC EPAGITENVEC XPIOTEC

Mpwv eKTeNéoETe YIa TPWTN QOPA €pyaciec pe T0 UNxAvnua, mpémel va efolkelwbeite OMwe amarteital e 10 pnYAvnpa Kat Tig
KOTAMNAOTEPEC TEXVIKEC €pyaciac EMYEIPWVTAC VO KPATAOETE TO Pnxavnua otabepd Kat va eKTENEOETE TIC KIVAOEIS TOU
anarrovvTal yla v Epyacia.

3.1

10.

12.
13.
14.

15.
16.
17.
18.
19.
20.

MPOXOETEZ OAHIIEL ZXETIKA ME THN AZOAAEIA

Aiapdote mpooeKTIKd TIC 0dnyieg.

E€owkelweite pe Ta xeiplotipia Kat pe Ty Katd\nAn Xpron Tou pnxaviuatoc.

Npoaé€te va pnv ayyiete emkivéuva Kivopeva e§aptipata mpwv amé Ty amevepyomoinon Tou unxavipatog kat Ty mrpn
aKIVNTOMOINGN EMKIVOLVWY KIVOOPEVWY E§apTNHATWY.

Xpnotpomoteite yvahid mpootaciac.

Aev empénetal moté N xprion Tou pnxavipatog amd nadid K dropa mov dev SlaBétouv Ty amapaitnTn e€olkeiwon pe TIC
odnyiec.

Aiakdre T Xprion Tou pnyavipatog 6tav umdpyouv kovtd aMa dropa, iaitepa maidid, n (wa.

Ekteheite epyaoiec povo Katd m didpkela T npépac.

Mpwv amd ™ Xpron Tou pnyavipatog Kat petd amé kamoto xtomnpa, Pefaiwbeite ot dev umdpyouv evdeifelc @Bopdg 1
(ndg Kat exTeNéoTe TIC amaitoupeveg emokevéc. EAéyyete o pnxdvnua yia va BeBaiwbeite ot 0ha Ta eaptipata, amid
ac@aheiag, Aerroupyolv Kavovikd.

Mn xpnotgomolgite moTé T0 PnYAvnua pe @BapHEVA TPOOTATEVTIKG 1 XwPIC MPOOTATEUTIKA.

Kpatdre mavra ta xépia kai ta modia pakpid amd 1o eEdptpa Komng, €0IKA KATA TNV EKKIVOT TOU HNXaviHaToC.

. Anateital mpogoyr) 0TV MEPIMTWON TPAVPATIOHWY TOV o@eilovTal o KAmolo e§aptnpa yla T Komn Tng peowvédac. Metd

TV amodéopeuon Kavouplov TuRpatog TG peovélag, emavatomobeteite mdvta to pnyavnua ot Béon epyaciag mpwv amd
NV EKKivnor| Tov.

Mn ouvappohoyeite moté petalika epyaeia Kommg.

Mn xpnotpomoteite moté avtaMaktika i e§aptipata mou dev mapéxovtal fj dev ouVIOTWVTAL AMO TOV KATAGKEVAOTH.
Agaipéote v pnatapia amé v umodoyn ¢ mpw amd tov éheyxo, Tov Kabaplopd f TNV eKTéNEOn Epyaolwv OTo
pnxdvnua, kabwg Kat tav To pnydvnua dev xpnotpomoleital.

Npémel va BeBaicveote mava 0Tl 0 aépag Yoéng dev éxel moté akabapoiec.

Metd amd kdbe xprion, agaipeite Ty pratapia amd v umodoxn TS Kal eAEyXETe yia Tuxov (N,

AmoBnkelete To pnydvnua pakpid amé ta madid.

Awakoyte apéowe Ty pyacia o mepimtwon atuxnudtwy f Bpavong.

Mn xpnotpomoleite T0 punyAvnpa TV MEPIMTWON KAKGV KAIPIKWY GUVONKWY Kal KUPIwg KEPAUVV.

Agaipeite mvta v pmatapia katd T petaBiBaon Tou pnxavipatog o GAo dtolo.

LwoTog XEPIGPOC Kat XpRon NAEKTPIKWY epyaleiwv pe pmatapia

a.

b.
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BeBaiwBeite 0Tt n ouokeun éxel amevepyomonbei mpwv tomoBetroete v pmatapia. H tomoBétnon ¢ pmatapiag o€
EvepyoTonpEVN NAEKTPIKY GUOKEVH UMOPEL va IPOKAAETEL aTuyrpaTa.

la ™ @OpTION TWV PmaATAPIWY, XPNOIUOTIOLETE POVO QOPTIOTEC HMmATapiag MOV GUVIOTWVTAL amd Tov Kataokevaotr. Ot
QopTioTéC pmatapiaq eivar yevikd €dikoi yia ke tomo ¢ pmatapiag. Edv ypnowomomnBolv pe dMo thmo, umdpyel
Kivéuvog pwtidg.

Xpnotpomoteite povo ¢ pmatapie¢ mov mpofAémovial yia To epyaleio oag. H xprion dMwv pmatapiov pmopei va
TIPOKANEOEL TPAVPATIOHOUE Kal KivOuvo QuTidg.



d. Mwatnpeite T pmatapia mov dev xpnotomoleital pakpld amd cuvdetpec ypageiou, vopiopata, kAedid, kapid, Pidec
aMa pikpd petalikd avtikeipeva mov Ba pmopoloav va mpokahécouv PpayukOKAwpa Twv emagwv. Xe mepimtwon
BpayukuKAWATOC TV EMAQWV TG Hmatapiac pmopei va mpokAndei kavon f ewtid.

BeBawwbeite ot n pmatapia Ppioketar o kahf Katdotaon Kat 0Tt dev umdpyouv evdeifel eBopdc. Mn xpnotpomoleite To
unxdvnua pe kateotpappévn 1 eBappévn pmatapia.

®

3.2 OAHTIEX XPHEHE IYIIQPEYTON
Tevikég mpo@uhageig
Mnv avoiyete moté v pmatapia.
4 TPOXOXH
Mnv mevare moté otn @wtid Tig Xpnowpononpéve pmarapieg. KINAYNOX EKPH=HE!

Yuvdéete Tov QopTloT pmatapiag povo o€ mpilec pe v Ttdon iktou mou avaypdgetal oty mvakida otolyeiwv
avayvepLong.
Xpnotpomoteite povo yvioleq pmatapieg.
Katd T Oldpkela mapatetapévne xpong, n pmatapia pmopei va (eotabel. Agrote TV va KpuwoeL Tpw T
EMavaopTiCeTe.

+ Mnv amoBnkebete TV pmatapia Kat Tov GopTIOTH pmatapiag Kovtd o maidid.

« Mn xpnowomoleite Tov QopTIoT pmatapiag o€ wpoug Omou UMApKouv atpoi 1 EOPAEKTEC Ouoie.
Ooprilete Ti¢ pmatapie povo e Beppokpacia petaly 10°C kai 40°C.
Niatnpeite Ti¢ pmatapieg o€ xwpo pe Beppokpaoia petagy 0°C kai 23°C.
Mnv mpokaheite moté Ppayukikhwpa pETAS) TwWV EMAGOV TWV GUGOWPEUTWYV Kal Hnv TIC OUvOEete o€ peTaMikd
QVTIKEipEvVa.
Katd ) petagopd twv pmataplev, amateitar mpocoy (OTE Ol EMAQGEC va pn ouvdfovtal petafl Toug kat pn
xpnotoroleite petaMikd doyeia yia T petagopd.
To BpayukOKhwpa Tn¢ pmatapiac pmopei va mpokahéoel ékpnén. Le kabe mepimtwon, 1o PpayukUkhwpa mpokaei BAAPN
0TOV GUGOWPEUTH.

« ENéyxete TakTika €dv To kaAwdlo Tou QopTioTr pmatapiag €xel umootel {npid. Edv to kahwdio éxe umootel nid, mpémel va
QVTIKATOOTAGETE TOV POPTIOTH {matapiag.
EnavagopriCete mipwg Ti¢ pmatapieg mpwv Ti¢ amoBnkeVoeTe yia T Xewpepv mepiodo.
H unatapia prmopei va emavagoptiotei povo pe Tov goptiotr pmatapiag CRG 520.

4 LYNAPMOAOIHZH

A NPOXOXH

Anatteitat 1d1aitepn mpoooyn Katd T GUVAPHOAGYNON TWV EAPTNHATWVY (WOTE VA PNV EMNPEACTEL N AcPdAEla
Kal 1| amddoon Tov pnyaviparog. Ity mepintwon ap@iBoliwv, emkovwviiote pe 1o ESovsiodotnpévo kévipo
umooTiPIEng.

A TPOXOXH

H agaipeon ¢ ouvokevaciag Kat n oAokAfjpwon TG GUVAPHOAOYNONG MPEMEL va MPAYHATOMOLOUVTAL OF
eminedn kau otabepn em@dvela, pe EMAPKN XWPO Yia T HETAKIVION TOU HNXAVAHATOC Kal TV UAIKWV
GUOKEVagiag, Pe T Xpiion mavra Twv KatdAAnAwv epyaleiwv.

H andppun twv UNKWV 0UGKEVAGIaG TIPEMEL Va YIVETAL GUPPWVA HE TOUC LOXDOVTEC TOMKOUG KAVOVIGHOUG.

MNa Aoyoug aopaleiag kat petagopds, n pmatapia Wviwv Mbiov (edv mapéyetar) mapadibetal xwplotd amé to pnxdvnua Kat
pepikw¢ gopuiopévn. Mpwv and ) xprion Tou pnyavipatog, mpémel va @optileTe TV pmatapia oUPQWVA e TOUG TPOTOUC ToU
kaBopiCovtat oto ke@dhato 5.2 Odption ¢ pmarapiag.
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4.1 TOMOOETHEH AABHX S (EIK. 3)

BePawwbeite ot n pmatapia dev éxel tomobetnBel otnv umodoy .
TomoBetiiote Ty pmpootivi) AaBr (A) otov aéova petadoong (B), pe to kdAvppa (C).
TomoBetrote 11 Bideg (D) ka otepewote T Aapn.
MNa va ypnotponoujoete Tov dioko, TomoBetote T0 MPootateuTikO (E) oTpappévo mpog T aplotepr MAEUPA e TIG OXETIKES
Bidec (F)
« H6éon ¢ hapri¢ pmopei va pubiote avdloya pe TIC avayKeg Tou XEPLOTH.

A TNPOXOXH

TomoBetpote ) Aapn (A, Ek. 4) petafd twv Behov ¢ enikétag (B Eik. 4) kat ¢ miow Aapic. Avti n
S1adikacia romoBétnong woyvel Kan yia Tig Svo Aapéc.

4.2 IYNAPMONOIHIH NPOXTATEYTIKO'Y AZOAAEIAL (EIK. 6)

A TPOZOXH

To MPOGTATEVTIKO MPEMEL VA GUVAPHONOYEITAL OWOTA, WOTE VA IKAVOTIOLOUVTAL 01 AMAITIOELS aoPalgiag Kat To
payaipt Komi¢ peové{ag va Bpioketar otn owotn Oéon.

A NPOXOXH

To mMpooTaTEVTIKO OV S1aB£TEL TO PNXAVNHA PMOPED VA PNV EMAPKED yla TNV TIPOCGTAGiA TOV XEIPIOTH amé OAa
ta {éva owpata (xahikia, yvahi, ocuppata KAm.) mov ektofedovral Katd TRV WEPIGTPOPH TOU GUOTHRATOC
Kom\¢. Ta eKToeudpEva avTiKeipeva pmopolv va avamndijoouy Kat va XTUITGOUV TOV XEIPIOTH.

A NPOXOXH

AvtikaBiotdte apéow¢ Ta MPOOTATEVTIKA mOU éyouv omdoel 1} @Oapei. Mnv emyciprioete moté va Ta
tomoBetiioete o AavBaopévn Béon.

LTEpeWOTe T0 MPooTateuTiko (A) pe Ti Bidec (B) oe Béon mou emtpémel TV aogpahr epyaoia.

4.2.1 Luvappohéynon pevteoé (Ew. 7)

TomoBetrote Tov pevieoé (A) oto mpootatevtiké (B) kat otepewote Tov pe n Bida (C).

43 TOMOOETHZH AABHX XEIPIZIMO'Y (EIK. 12)

ZeBdwote  Pida (A). To ma&padt (B) Ba mapapeivel otn Aapr xeiptopon.

Miéote T AP xelptopou (to ykadl mpémel va avtiotpagei mpog 1o kwvikd {elyoc) oto Tipévt (C) pe Tétoo Tpomo WOTE ot
oméc (D) va eivar evBuypappiopéveg.

TomoBetiote T Bida (A) kat 6@i€te ™V pe dovapn.

4.4 IYNAPMONOIHXH AABHL T (EIK. 8)

MNa va otepewoete ™ Aapn T, eloayayete 1o ehatriplo (B), Ta 6vo mepiPAipata (A) kat ) podéha (C).
EvBuypappiote ™ AaBi T (D) o€ opbN ywvia w¢ mpog tov d§ova petddoong (E).
Téhog, aicte Tov ogiyktipa (F) pe m Pida.

A NPOXZOXH
TomoBetriote T Aapn (A, Ew. 4) perald twv Behwv ¢ enikérag (B, Ewk. 4) kat Tou miow dgova.

4.5 TOMOOETHZH MNATAPIAZ

Miéote v pmatapia otn Béon ¢ péypt va acpahioeL.
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A TNPOXOXH

Xpnowonoieite povo yvioieg pmarapiec. H xprion pmavapiwv eopahpévov TUmov pmopei va odnyqoel o€
Kvdivoug @wtidg, ékpnéng Kat Tpavpatiopol.

A NPOXOXH
Mmopeite va xpnowponomjoete pratapiec 2,5Ah kat 4Ah pe tov poprioti CRG 520.

Agaipeon pmatapiag

Natiote T0 koupni (D, Eik. 5) yia va Bydete Ty pmatapia.

A TNPOXOXH

DwaBdote emiong mMPosEKTIKA TO EyXelpidio XpRONC Kal GUVTPNONG TNC PmATApia¢ KAl TOU (POPTIeTH
pmarapiag!

4.6 ZYNAPMONOTHZH A1ZKOY (EIK. 17)

1. TomoBetnote o dioko (R) oty dvw @Aavtla (F) kat ehéyte edv n katebBuvon meplotpo@rig €ivat 6wOoTH.

2. TomoBetqote v kdtw @Advtla (B) kat o kamdkt (D) kat fidwote To pmoudovt (A) aplotepdoTpopa.

3. TomoBetiote Tov mapeydpevo meipo (H) otnv katdMnAn omj (L) yia va acpahioete Tov dioko kat va 0QifeTe T0 pmouldvt
(A) pe pomn 25 Nm (2,5 kgm).

A NPOXOXH

To kohdpo (BA. Béhn C) mpémer va tomoBetnOei 6TV om TomoBéTnong Tov dickov.

A NPOXOXH

Me ™ Xpon tov diokou, EePrdwote t Pida (C, Ewk. 7) ka amoouvdéote tov peviecé (A, Ew. 7) amd 1o
npootarevtiko (B, Ewk. 7).
Na mv emavaromoBétnon Tov peviecé (A), avatpé€te oto kepahawo 4.2.1 ZuvappoAdynon pevieoé (Eix. 7).

4.7 ZYNAPMONOTHZH KEOANHX ME MEZINEZA AITO NAIAON (EIK. 18)

TomoBetiote Ty mdvw eAdvila (F). TomoBetiote tov meipo (H) oty ek omy (L) kat Pidwote aplotepdotpoga TNy Ke@ahn
(N) pévo pe to xépt.

Xpnotpomoteite mdvta v idla Sidpetpo pe exeivn ™G apxkng peowedag yia va pnv mpokAnBei umepeOPTWON TOU HNXAVAATOC
(Ew. 15).

MNa va auéhoete 1o priKog TG peotvédag amd vaihov, XTUMAOTE TV KEQaA 6T0 €5a@og evw Aettoupyei.

A NPOXOXH

Mn xtundre Ty ke@aln oto Teipévto i o€ MBOcTpwWTA: pmopsi va ivan emkiviuvo.

471 Anocuvappoloynon ke@ahig
MNa v amoouvappoldynon, tomoBetiote Tov meipo (H) ot adikn om (L) ki §efrdwote tov mpog Ty avtiBetn katebBuvon.

5 MPOETOIMAZ'A TA EPTAZIA

5.1 ‘EAETXOX TOY MHXANHMATOX

A NPOXOXH
BefaiwBeite 61t n pmatapia dev €xel TomoBetnO<i oV umodoyn T¢.
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I'Iplv ané Ty évapén Twv epyactdv, mpémet va:

5.2

ENéyxete edv o Nefiég dlakomm kat o Aefiéc aopaheiag Kivolvtat elevBepa, Xwpic va aoknoeTe mieon, Kat €dv tav Toug
QQIVETE EMOTPEPOVV AUTONATA KAl YPryopa 0Tr Vekpd.

ENéyxete edv o Aeiéc ykaloh mapapével aopahiopévog eav dev matnBei o Aeiéc aopaleiac.

ENéyxete edv n Giodog aépa Yoéng eival paypévn.

ENéyxete €dv ol AaBéc Kat Ta MPOOTATEVTIKA TOU pnYavApatog eivar kaBapd kat oteyvd, owotd TtomoBetnuéva Kat
oTepewpéva otabepd oTo pnydvnpa.

ENéyyete edv ta eapTApaTa KOMAC Kal Ta MPOOTATEVTIKA €x0uv umooTel {npid.

ENéyyete €dv To pnydvnpa éxe eveifeic eBopdg i {npidg mov o@eihovar o ytumApata i GAeC artieq Kat va exTeheite TIG
QMOITOVEVES EMOKEVEC.

BeBawwbeite 61 n pmatapia Ppioketar o€ kahy Katdotaon Kat 6t dev umdpyouv eveifelg eBopdc. Mn xpnotpomoleite To
pnxdvnua pe kateotpappévn i eBappévn pmatapia.

Ooprifete TV pnatapia oUpEwva e Toug Tpomoug mou KabopiCovtal oTo kepahalo 5.2 Odption ¢ pmarapias.

OOPTIZH THX MNATAPIAL

lNa mAinpogopie¢ oXeTIKA e TN owaTh Xprion, T dtadikacia Kat Ty mapakoholBnon tn¢ oTaBUNg emavaeoptiong, Kabwe kat yia
i eneriynon Twv evdeiewy, avatpé€te oo eyyelpidlo xprong Kat GuVTHPNONG TOU YOPTIOTH HmaTapiac.

53

0O'ONH (EIK. 9)

Evepyomouote v 08ovn matwvtag pia @opd to koupmi ON/OFF (A).

Eikovidt-

Neprypagn

(=)

Auyvia ouvayeppol. Ymodelkvoel 6Tt To pnxdvnpa éxel duohettoupyia, n omoia Pmopei va avtipeTwmioTeL amd Tov
xewpwot. Mapddetypa: umepBéppavon g pmatapiag i umepBolikr xpron Tou pnxavipatoc. Alakoyte Ty epyacia
Kal aQnoTe To pnxavnua o€ Katdotaon adpdvelag yla pepikd Aemtd. To Xpwpa umodelkvOeL ToV TUTIO TOU
ouvayeppov:
« Mpdowo: pnyavnpa otnv katdotaon lock-off

TahaQio: mpoBAnpa oty mAevpd pmatapiag

Kokkwo: mpoBAnua oty mievpd pnyavipatoc/Kevpikng povadag (mbavétnta umepBéppavong)

Auyvia umoothpiénc. Ymodetkviel 0Tt pmopei va éxel eppaviotei éva mpoBAnpa mou dev pmopei va aviipeTwmioTed
amo Tov yeiplotn. Alakoyte apéowe ™ Aerroupyia kar ameuBuvBeite To ouvtopdTEo Suvatov o€ éva
€60U0L000TNEVO KEVTPO TEXVIKIG LTOOTAPLENG.

D)

CIRIN

MmAe Auyvia. AvaBer otaBepd dtav umdpyel olvdeon pe To Kvnto TAé@wvo. Avatpédte oto Kegdhalo 6.2
Epappoyri yia kivnté mAépwvo.

L

Evdeién poptiov pmatapiac. Katd t &idpkea T xpnong tou pnxavipatog, n évdeidn eivar avappévn. To yopa
UMOSEIKVUEL TNV KATAOTAON TOU (OPTIOU:

+ pdowo: goptio mavw amé 10 50%
« Kitpwo: goptio peta&y 50% - 10%
+ Kokkwo: optio kdtw amd 0 10%

Evdeién Tayuntag meplotpogric efaptipatog Komng. Téooepa emineda tayumrac. Katd v evepyomoinan, n
TayVnTa eivat pubopévn oto Tpito emimedo. Na va aAdete Ty taxutnta, matfote to kovpmi ON/OFF (A). H
TayVtnTa pubpiletar povo katd adéovoa oelpd (mapadetypa: 1-2-3-4-1-2-3-4 khm.). Na va evepyomoloete T

=00 | tétaptn TaxdTTa, MPEMEL Va KpaTioeTe matuévo To koupi ON/OFF yia 5 Sevtepolenta. Otav 1 Tétapm

TayiTnTa evepyomotnBei, pmopeite va agrioete o kovpmi ON/OFF. Xuviotdrtal va Xpnotponoleite Ty Tétaptn
TayVTTa povo pe Tov dioko.

174



6 XPHZH TOY MHXANHMATOX

6.1 EKKINHZH (EIK. 11)

A TPOXOXH
Mpwv amd tv ekkivnon Tov pnyaviparog, Pefaiwdeite 0Tt o poxAog Tou yKadloh Aettoupyei Kavovikd.

Mptv amd TV ekkivnon Tou pnyavipatog, TomoBetiote v pnatapia (A) oty umodoxn .

M0 va EvepyoTOLOETE TO Pnydvnpa:

Natqote to koupni ON/OFF (D).

Kpatdre ogiytd to pnyavnpa pe ta dvo xépla.

Agob matnoete o koupmi ON/OFF, petakwviote Tov Aefié aopaheiag (E) evidg mévte deutepohémtav.
« Metakwnote tov Aefié ykadou (C).

MNa ¢§od0 am6 v katdotaon lock-off, matiote o koupmi ON/OFF (D) otnv 08vn.

6.2 EOAPMOTH TA KINHTO THAEOQNO

6.2.1 Luvdéote To pnydvnpa pe TV e@appoyn

Evepyomourjote o pnydvnua. H pmke Avyvia avapBet otaBepd dtav umdpyel o0vdeon pe To kivntd tAépwvo. H avalftnon pmopei
va evepyoronBel €k véou e agaipeon kat emavatomofetnon ¢ pnatapiac. Na e1kee Aemmopépeleg, avatpé€te otig odnyieg
oty &0k epappoyn (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). H epappoyf eivar dwpedv yia kvntd TAépuva Kat mapéyel eKTeTapéveg
Aettoupyie¢ (mpooBetec mAinpogopieg yia To pnxdvnpa, Aemtopépete¢, odnyoc, efaptipata pnxaviuatog Kat ouvtipnon). Ta
pnxavipata mou daBétouv evowpatwpévn achppatn Texvoloyia pmopolv va ouvdeBolv o€ Kntd TAEQwva Kai va
EvEpYOmoloouy TpOaBETEC AetToupyieg.

6.2.2 Npwn xpiion e epappoyric
1. Extehéote Myn TG appoynic 0To KIvnto TAEQWVO 6ag.

2. Eyypaosite otnv epappoyn.
3. AkolouBriote Tic 08nyie¢ yia oUvOEON Kal yypagr TV PnYavipatog.

IHMEIQZH

H epappoy Oleo-Mac Hub - Efco Hub eivar Siabéopn yia Mjyn oe 6he¢ Ti¢ ayopéc. Na meploodtepec minpogopieg,
anevBuvBeite o€ éva €§ounlodoTnpEVO KEVTPO TeRVIKIG UTOOTAPLENG.

6.3 AIAKOITH THZ AEITOYPTIAZ TOY MHXANHMATOZ (EIK. 11)

Agiote yia 5 deutepohenta tov Aefié aogaleiag (E). To pnxdvnua petaBaiver oty katdotaon lock-off (5.3 066vn (Eik. 9)). Me
0 pnxavnpa otnv katdotaon lock-off, kpatrote matnpévo yia 5 devtepolemta tov Aefié ykaliov (C).
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7 TPOMOI AEITOYPIIAL KAI TEXNIKEX EPTAYIAX

A NPOXOXH

Na ™ 81k cag ac@dlela Kat TV acpdlela GAAWV aTopwy:

4, Mnv exvate ot o Xeiplotiic | 0 XpROTNG €ival umevBuvol yia atuyApata Kat ampoPAENTEC KATAGTAGENS
Tov pmopsi va mpokUPouv o6& dANa dtopa R OTIC I81OKTNOiEC TOUG.

5. @opdte katdMnha povxa katd v ektéleon epyaciwv. 0 mpopndeutHC ca¢ pmopei va mapéyel
nAnpo@opie¢ OXETIKA pe Ta KataAAnAotepa MPOGTATEVTIKA UAIKA TOU EYYUWVTAL THV aOQAAEld TOU
XEIPIOTH Katd v Epyacia.

6. Extehéote eviehexn éheyyo OANG TG MEPLOXIC EPYATIAC KAl AMOPAKPUVETE TA AVTIKEIPEVA TIOV PITOPOUV Va
€KTOSEVTOUV amd To pnxdvnpa 1j va mpokahéoouv {npid oto e§dptnpa Komng (méTpec, kKAadid, o1depévia
cUppata, KOKaha KAm.).

7. Amarteitar mpoooyn o€ UMkd mov givat mOavo va ektofeutouv AGyw Tou EAPTIHHATOC KOMAG.

8. Axwnromouote To pnxdAvnpa Kat apaip£cTe TRV pmatapia amo tnv vmodoxn tng:

« &lv 10 pnyavnpa apyicer va doveitan pe acuviBioto tpdmo: otnv mepimtwon avt, avalntioTe
apéowe TRV AITia TWV SOVAGEWY Kal IPOXwPI0TE GTOUC amaitoupevoug Aéyyoug o e§ouclodotnpévo
Kévtpo umootipi€ng,

«  KdBe popd MoV APHVETE TO PNXAvNHa XWPiC EMTHPNON.

/\  NPOEIAOMOIHZH

Na Bupdote mavta 6Tt €dv To NAEKTPIKO BapvVOKOMTIKO Xpnotpomotcital pe AdBog Tpomo pmopei va mpokaei

gvoxAnon o€ dAha dropa. MNa Tov 6EBacpd Twv GAAWV aTopwv Kat Tov mepiBdidovrog:

«  Amo@elyete TN XpRON TOV pPnXavijpatog o€ mePIBAAAOV Kal O€ WPEC MOV PMOPEi va TpoKahéael evoyAnon.

«  Tnpeite mota TOUC TOMKOUC KAVOVIGHOUC Yia TV amoppudn Twv VMKWV PETA TRV Komi).

« T va amopevyBsi 0 Kivbuvog wTidg, pnv a@ivete To pnxdvnpa {eoté avapesa o GUANa iy epd xopta.

«  Tnpeite motd Tou¢ TOMKOUC Kavoviopolg yia v amoppupn @Bappévwv e§aptnpdtwv i} dAAwv otolyeinv
mov emBapuvouv To mepiBdliov.

71 TPOMOI AEITOYPIIAZ

A TNPOXOXH

Kata v extéleon epyaciwv, mpémel va Kpardte mavta otadepd to pnydvnpa pe ta §vo xépia, pe 1o GUGTHHA
Komi¢ Katw amé T ypappn ¢ {wvng.

H kepah pe peowéla amd vathov pmopei va eSaleiper YnAd xopta i pn §uhwdn BAdotnon kovtd oe mepippdselc, Toiyoug,
Bepéha, meCodpopa, yopw amd dévpa kA, iy va xpnotporonBei yia mijpn Kabapiopd piag ouykekpipévng meploxiic Tou Kimou.
0 diokog yia x6pto pmopei va xpnotpomotnBei yia 6Aoug Toug Tumoug YnAwv xoptwv 1y {laviwv (kakapa, Bdpvor).

A TNPOXOXH
Me 1o pnydvnpa avté amayopevetat n Xprion PETaAMK®V Siokwv pe mplovwtd dovria.

H pmatapia d1aétel mpootateutikd mov pmodidel v mApn eK@opTION.
To pnxdvnua omevepyomolgital autopaTa €Gv 0 OUOOWPEUTAC Eival EKPOPTIOPEVOC. 2TV TEPIMTWON aQuTr, TpémeL va Tov
ENAVAQPOPTIOETE APESLIC.

7.2 T'YITHMA ZONON (EIK. 16)

H owot pubpion Tou cvotipatog {wvwv dtacgalilel ™ owoti oppomia Tou Bapvokomtikol kat T katdMnAn andetact} Tou
ané 1o €6agoc.

TomoBetiiote 10 oUoTNHA {WV@V.

Yuvdéote To pnydvnpa oto clotnpa (wvav péow Tou dykiotpou aogaleiag (A, Eik. 16).

TomoBetiiote Tov ouvdetripa (B, Eik. 16) wote va dlaopahiotei BéNtion woppomia Tov BapvokomTikoD.
TomoBetiiote TV aykpaga yia va d1ac@aNioTel T0 0woTtd Lo ToV BapVOKOTTIKOU.
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IHMEIQZH
Ma Ta pnyavipata pe AaPn T, pmopeite va €xete TPeIC SlaQOPETIKEC PUBHIOELC TOU UOTHUATOC {WVEV.

A NPOXOXH

Oopéote 10 ovotnpa {Wvwv Kt éxete mAvra Kat ta dUo Xépla mavw ot AaPéc kard T Asttoupyia Tou
pnxaviparoc.

73 TEXNIKEZ EPTAZ1AZ

A TPOXOXH

Xpnowpomoteite MONO peowélec amo varhov. H yxpAon petraMMikig, peTaAMK¢ Kat MAAGTIKOMONPEVNG
pecwéfac fi/kar pn KatdAAnAng pectvé{ag yia Ty Ke@aln pmopei va mpokahéost GoPapoic TPAVPATIOHOUG.

Katd ) &idpkea ¢ xpriong, ouviotdtat va oBRVeTe To unxdvnua Kat va amopakpivete meptodikd ta {I{avia mov Tukiyovtal 0to
unxavnpa, wote va amogevyBei n umepBéppavon mov o@eileTal 6Ta OYNVWHEVA XOPTA KATK MO TO MPOGTATEVTIKO.
AnmopakpOvete Ta ognvwpéva xopta pe katoapiol.

A NPOXOXH

To Koppévo LAIKO Sev MPEMel va AMOPAKPUVETAL GO TOV XEIPIOTH TOU HNXAVIHATOC OUTE amd Kavéva dAlo
aropo &ve) 0 Kwntipac Asttoupyei N To €§dptnpa Komi¢ mMePIOTpéPeTal, Kabw¢ pmopei va mpokAnBoiv
cofapoi TpavpaTicpoi.

A NPOXOXH

Mn xpnowpomoteite To pnydvnpa yia kabapiopod, divovrac khion otnv kepahi pe peowéla amd vaov. H 1oxig
TOU KIVNTHPA PMOPEi Va EKTOSEVOEL AVTIKEIPEVA 1} PIKPEC MIETPEC O amooTaon éw¢ 15 péTpa | MEPLOOOTEPO, e
amotéleopa va mpokAnBouv {nuéC | TpavpaTIooi.

731 Komn o¢ kivnon (kovpepa) (Ewk. 14)

Mpoywprote pe kavovikd Pnpatiopd Kat To§wtr Kivnon omw¢ Tou mapadoolakol dpemaviot, dlatpwvtag To §apTnpa Kommg
napdMnlo mpog to €8agoc.

Mpoxwpriote apyikd KOBovTag 0To 6wOTO UPOC O JIa PIKPR TTEPLOXN, WOTE 0T OLVEELa va emTeuyBei opolopop@o HPog Kommg
dlatnpwvtag ™y kegali pe peovéla amd vaov o otabepn amdotaon amé 1o £5agoc.

MNa mo d0okohe¢ Komég, pmopei va €ivat Xproto va dwoete khion mepimou 30° mpog Ta aplotepd otV Ke@ahn pe peovéla amo
vaiov.

A TNPOXOXH

Mn xpnowpomnolcite To pnydvnpa pe autov Tov Tpomo £dv umdp)el mOAVOTNTA EKTOSEVONC AVTIKEIPEVWY TTOU
umopéi va Tpavpaticovv dropa Kat {wa rj va mpokahécouvv {npuéc.

732 Komn kovtd o€ mepuppdderg / Oepéha

M\notdote apyd ™y kepahn pe peowéla amd vathov o meplppaseic, masadhoug, Bpdayouc, Toiyoug KA. Xwpi¢ va XTUMAOEL pe
dovapn.

Edv n peowéla ytumioel o€ otabepd epmddio pmopei va omdoel 1 va mapapopewlei. Edv mapapeivel ognvwyévn, pmopei va
Komei amotopa.

Ye kaBe mepimwon, n kom) yopw amd me{odpopia, BepéNa, Toiyouq KAM. pmopei va mpokaéoel peyahutepn @Bopd Tng
peavélag amo Ty Kavovik.

733 Komn yvpw amé dévrpa

Nepmatiote yopw amd 1o dévipo amd de§id mpog Ta aplotepd, mMinatalovtac apyd 6Toug KOPHOUC e TETOLO TPOMO WOTE Va jn
XTUTAOEL 1) peovéCa oto S€vpo Kat Slatnpwvtag TV Ke@ahr pe peotvéla amd vahov apyd, pe KAion mpog Ta pmpoc.
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Nappavete umoyn ot n peowéla amd vaov pmopei va kOWel 1y va mpokahéoel {nuid o€ pkpolg Bapvoug Kat 0Tt €dv xTumoel
0ToV Koppo dévipwv e pahako @hoto, pmopei va mpokAndei coPapr (nuid oo QUTO.

734 POBpon pkou¢ pecvé{ag kata tn Aettovpyia

To pnxdvnpa auté dlabétel kepah pe autopatn peovéla amé vaihov, n omoia pmopei va amodeopeboel autopata T peovéla
o0tav n ke@ahy xtumnoel oto é6agog.
Otav e€avtAnBei n peowvéa, mpémel va avtikataotadei.

A NPOXOXH

Metd amo ka0s mapéppaon otnv kepaln pe pecvél{a amd vaihov, emavaromofeteite mavra 1o pnYdvnpa oty
Béon epyaciag mpv amd v eKKivnor) Tov.

14 TEAOX EPTAYIAX

'0tav ohokAnpwbei n pyaoia, ofriote o pnxAvnua Omwe avagépdnke mPONYOUEVEC.

A TNPOXOXH

A@Rote To pnYdvnpa va KPUWOEL TTPIV TO TOMOBETHOETE TO O€ omotovdiimoTe Ywpo.
Na va pewdsi o kivbuvoc pwtidg, amopakpivetre amdé to pnyxdvnpa umolsippara X6ptwv, GONa 1y TUXOV
unepBohik mogdtnTa ypdcou. Mnv a@iivete ta doxeia pe Koppéva X0pTa 0TO EGWTEPIKO KAMOLOU WPOU.

8 LYNTHPHZH
MPOZOXH

Katd  Sidpkela Tng GuvTPNONG MPEMEL Va XPNGIPOMOIEITE MAVTA T TTPOGTATEVTIKA ydvTia.

«  Mnv extedeite epyacie¢ ovvtiipnong pe {eoto kwnuipa 1 (ot pmavapia. IPRoTe TO pnydvnpa Kat
a@iote 10 va Kpuwoel. Extedéote T ouvtiipnon pe to pnxdvnpa ofnoté Kai TV pmatapia pn
TomofeTnpévn.

« H pn extéheon ouvtiipnong 1 n €0@aipévny Guvtipnon, n agaipeon n n Tpomomoinon Twv Siatdafewv
ac@aheiag B/kat n XpRon PN yvAciwv avtaAAakTIKWV pmopei va odnyrcovv oty mpokAnon cofapwv f
Bavatnpopwv TPAUPATICHWY TOV XEIPIOTH R TPITWV.

‘

MPOZOXH

DwBaocte €miong MPOGEKTIKA TO EyXEPidlo XprONG Kal GUVTIPNONG TG MmATAPIAC KAt TOU (POPTIoTH
umarapiag!

‘

NPOZOXH

Na ™ Sk oag ac@dlela Kat TV ac@dlela GAAWV aToOpwy:

+  Metd amé kade xprion, apaipeite Tv pmavapia amé tnv umodoxn ¢ Kat eAéyyeTe yia Tuyov {npéc.

« H owotn ouvtiipnon givar enpavtiki ya ™ Satipnon ¢ amdédoone otov Xpovo Kat Tn¢ acpdaleiag g
XPNONC YVIOIWV avTaAAAKTIKGOV TOU pnxavijparog.

«  Datnpeite ta ma§ipadia ko Tig Pidec oprypévee yia va siote PEPatot 6Tt To pnxdvnpa Aerrovpysi mavra
o€ ouvOnKeC aopaleiag.

«  Mn xpnowponolcite moté To punxdvnpa étav umdpyouvv e§aptipata mov éxouv @Bapsi 1j umootei {nma. Ta
e§aptpara mov éxouv umootei {npid mpémet va avtikaBiotavrat kat X1 va emokevdlovrar.

«  Xpnowomoteite povo yviiota avralhaktikd. E€aptipara pn avriotoiyng moidtnrag pmopei va mpokahécouvv
{nd ovo pnyavnua kat BAaBec otnv vysia.

A NPOXOXH

Kata Ti¢ epyacicc ouvtipnong, apaipéote TV pmarapia amé tnv umodoxn tng.
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8.1 YYZH MHXANHMATOX
MNa va amogeuyBolv n umepBéppavan kat ot {nuiéc Tou pnyaviuatog, ot ypikieg avappéeneng tou aépa Yusng mpémel va
dlatnpodvrar mdvta kaBapéc Kat xwpic xOpta kat umoeippata.

8.2 KEQANH ME MEZINEZA ATO NAIAON
8.2.1 Avtikatdotaon peové{ag amo vathov otnv kepalr LOAD&GO (Ewk. 13)

1. Koyte 5,2 m ¢ peowélag and vailov @ 2,4 mm.
2. EvBuypappiote ta BeAn kat mepdote To oyowi amd Ty kepahn (1).
3. Xwpiote ™ peowéla oe §0o ioa TpApata (3) Kat, 0N ouvéyela, TUNETE TNV Keahi) mepLoTpé@ovTag Tov Slakomm (4).

A TPOZOXH

0 kivluvog atuynpdtwv eivar peyahitepoc o mepimtwon Xprion¢ akatdAnlwv eaptnpdtwv Komnc!
Xpnotpomotgite amokAEIGTIKG Kat OVO Ta GUVIOTWHEVA EAPTHHATA KOMIG KAl IPOGTATEVTIKA KAl TNPEITE TIG
odnyiec.

83 ‘EKTAKTH ZYNTHPHZH

TUVIOTATal 0 YEVIKOC Eheyyo¢ amd eSeldkeVpévo TegvikO Tou OIkTUou umooTpi§ng oto Tého¢ e oeldv, €dv n xpnon Tou
unxavApatog €ivat evratikn, | KABe Vo xpovia, Qv n xprion €ivat Kavovikn.

Mnopeite va Bpeite To minatéotepo E§ouatodotnpévo kévipo texvikig umoatipiéng otn dievbuvon:
https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A NPOXOXH

«  'O\eg o1 epyacie¢ GUVTHPNONG OV dev avagpépovtal 6To mapov eyxelpidio mpémel va ektehovvtal amd To
E€ouaiodotnuévo Kévtpo texvikii¢ umootpiéng. Na va Stacpahiotei n ouvexii¢ Kat opali Asttoupyia Tov
pnxaviparog, xpnotpomoteite povo INHEZIA ANTAAAAKTIKA yia v avtikatdotaon tuyov eaptnpdrmv.

«  Tuxdv pn efouctodotnpévec TpomomoujoElg fi/Kat n XpRon pn YVAGIWV avTaANOKTIKGOV pmopei va
odnyfoovv otnv mpokAnon cofapwv 1 BavatnPOPWV TPAVHATIOHWV yla TOV XEIPIOTH N TpiTou¢ Kat
amoteAolv artia ApeoNg aKUPWONG TS EYYUNONG.

8.4 ITINAKAZ LYNTHPHEHE
=
s | =
Tuvtiipnon 2 E
3 =

KaBapiote 1o e€wtepkd Tou pnyavipatoc pe kabapd kat oteyvd mavi. Mn xpnotpomoleite moté vepo. X

Matnpeite ¢ Mapég ateyvéc, kaBapég kat xwpic Addia kat ypaoa. X

BeBaiwbeite 0TI T0 Koupmi evepyomoinong Kat amevepyomoinang Aetoupyei owotd Kat 0Tt Oev éyel X

umootei {nuid.

BeBawwbeite 611 0 NePiég ykaliov kat o AePiéc aopaleiag Aerroupyolv owotd o 6,1t agopd v

) X

aopdheta.

BeBawwbeite 611 0Aa Ta xewpotipta dev Exouv umootei {nuid Kat 6Tt Aettoupyouv. X

BeBawwbeite 611 To mpoctateuTiko dev €xel umootel (npud Kat 0Tt dev €ivar omaopévo. AVTIKATAOTAOTE T0 X

TIPOOTATEVTIKO €av €xel Oextel duvatd xtumipata 1 edv el omaoeL.

BeBaiwBeite 611 n kepahy Tov Bapvokomtikod dev éxel umootel {npuid ka 6Tt Sev Exel payioel. X

Avtikataotote v ke@ahr Tou BapvokomTikoU, €Gv amarteital.

BefawwBeite ot Ta ma§ipddia kau ot Bideg eival kahd oQIypévec. X

BeBawwbeite oT1 n pmatapia eivar avémagn. X
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s
s £
Tuvtipnon E s
< =
=
ENéy&re 0 goprio ¢ pmatapiac. X
BefawwBeite 011 0 popioT¢ pmatapiag eivar avémagpog Kat 0Tt Aertoupyei. X
EXéyéte T1¢ ouvdéaeig petadh e pmatapiag Kat Tou pnyavipatog, kabwg kat m ovvdeon petadh tng X
pmatapiag Kai Tou QoptioTr) pmatapia.

9 METAOOPA

A TNPOXOXH

la ™ peragopd tov pnyavipatog pe oxnpa, efaiwdeite 0Tt To pnydvnpa éxel oTepewdei 6wWOTA Kat gTabepa
6T0 OXnpa Xpnotpomoiwvra¢ wdvtec. To pnydvnpa mpémel va petagépetar 6e opi{ovria Béon, tnpwvrag
E€MIONG TOUC IOYUOVTEC KAVOVIGHOUC PETAPOPAC Yia PXaviaTa autol Tov TUmou.

Anevepyomoliote TOV KIVNTPA, TEPIUEVETE VA OTAPATAOEL TO KOMTIKG €§APTNUA KAl agaipéoTe TV pmatapia amd
umodoxn .

Kpatote 1o pnydvnpa povo amé  AaPi kai otpéyte to §dptnua KomAg mpog T avtibetn katebbuvon amd v
KateBuvon mopeia.

10 ANOO'HKEYZH

A TPOXOXH

DaBdote emiong mMPosEKTIKA TO EyXelpidio XproNC Kal GUVTPNONG TNC PmATApia¢ KAl TOU (POPTIeTH
pmarapiag!

Otav To pnydvnpa dev mpdkertat va xpnotpomomnOei yia peyaho xpoviké ddotnua:

«  Agaipéote Ty pmatapia (SlaBdote emiong To eyyelpidlo ¢ pnatapiag yia m owotr amobrkeven).
Oudooete TIi¢ pmatapie¢ pakpld amd ta mawld, o€ OKOTEWO Kat oTeyo xwpo otous 0 - 23 °C, xwpi¢ oKovn Kat
dlaBpwtika aépta. Amogeldyete T GONASN o XKPO MOV eKTIBETAL 6TO APEGO NAIAKO Pu)C.

« Katd ™ &idpkewa ¢ xpriong, n pmatapia mpootateVetal amd v mAfpn ek@option péow didtagng mpootasiac mou
amevepyoTolel To pnydvnpa kat Slakomtel T Aettoupyia Tov.

« Agaipéote tov dioko, kaBapiote Tov Kat NimdveTé Tov yia va amo@euyBei okoupid.
Agapéote Ti¢ pAdvtleg akwvntomoinong diokou. Kabapiote, oteyvwote Kat Aimavete Ty umodoxr Tov Kwvikol (ebyouc.
Agriote To pnydvnpa va Aertoupynoet &v Keva, yia va adeldogl emiong mipws 0 owivag mapoyng kat n avihia Aadioo.
Edv 1o pnxdvnua amoBnkeutei pe tov petaliko dioko TomoBetnuévo, mpémel va TOmMOBETHOETE UMOXPEWTIKA Kal TO
TIPOOTATEVTIKO Oiokov.
Y10 Tého¢ ke meplodou epyaoiag, kaBapilete mpooeKTIKG TO pnxdAvnua amd okoveq kai umoheippata, emokevalete N
avtikaBlotate Ta ehaTtwpaTIKG e€apTipata.
To pnxdvnua mpémel va GUAAGOETAL O€ OTEYVO X®PO TTOU TIPOOTATEVETAL A0 TIC KAIPIKES OUVORKE.

« TomoBetiiote T0 PnXAvnua pakpld amd ta mabia.

« Ot dadikaoiec yia ™ Béon o€ Aertoupyia petd amo yewpepwr amobrikeuon eival ible pe ekeive¢ mov amaitolval yla my
KaVoVIKN €kkivnon Tou pnxavipatog (BA. kepdhato 6.1 Exkivnon (Eik. 11)).

1 MPOZTALIA TOY NEPIBAAAONTOZ

H mpootacia tou mepifdMovtog amotelei Baoikny mpoiméBeon katd T Xprion TOu pnyaviuatog, mPO¢ OQeho¢ TOGO TOU
avBpwmou 600 kat Tou mepPBalovrog.

OpovtioTte va pnv evoyAeite Toug yeitovéq oag.

Tnpéite moTd TOUG TOMKOUC KAVOVIGUOUC Yia TNV amoppIdn Twv UNKWY [ETd TV Komm.
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Tnpeite moTd TOUC TOMKOUC KAVOVIGPOUG Yl TNV amdppuyn ouokevaolwv, Aadiwv, Peviivng, pmatapiwv, @iktpwy,
Kateotpappévav §aptnpdtwv | dMwv otolyeiwv mou emPapivouy To mepiBdMov. Ta uNikd autd dev mpémel va
anoppintovtal ota amoppippata, aMd va Slaxwpiovtal kat va petagépovtal oe ik kévipa culoyi¢ omouv Ba
avakukAwBolv.

11.1  AIAAYZH KAl AMOPPIYH

e mepimwon améoupong, To pnydvnua dev mpémel va amoppintetar oto mepiBaMov, aMd va mapadidetar o€ éva kévipo
ouMoyRC.

Ta meploo6tepa UMKA mou XpnotpomolodvTal yla TV KATAOKEUR Tou pnxavipatog eivat avakukhwolpa. Oha ta petalika
eCaptpata (amd xdAuBa, ahoupivio, opeiyahko) pmopolv va mapadoBolv o€ éva kévtpo avdktnong atdrpou. Na mnpogopie,
amevBuvBeite otV ummpeoia oUNoYRC AMOPPIPKATAV TG TTEPLOXAC 6ac. H amdppiyn Twv amoppIUUdTwy mou TPoEPXOVTaL amd
™ 1dhuon Tov pnyavipatog mpémel va yivetal pe @IAkO Tpomo yia to mepiBaliov, amoedyovtag T pumavon tou €64goug, Tou
aépa Kal Twv vddTwy.

Npémel va mpeital o€ KaOe mepimtwon n GXeTIKR 16XUovca TomKN vopoBesia.

Yy mepimwon Siduong Tou PnXavARATOC, TPEMEL Va KAaTaoTpéPeTe T eTikeTa ¢ onpaveng CE padi pe To mapov eyxetpidio.

12 ANTIMETQNIZH NPOBAHMATQN

«  IPnvete mdvta TO pnYdvnpa Kau amooUVOEETe TNV pmatapia TP amO TNV EKTEAEOH OAWV TWV
810pBWTIKWY EAEYYWV TTOU GUVICTWVTAL GTOV MAPAKAT MivaKa, EKTOC v opiletal pnTd 0Tt TO pPnydvnpa
npémel va Aetrovpysi.

«  Edv diepeuvnBolv ole¢ ot mbavé¢ airie¢ Kat to mMpOPAnpa mapapével, EMKOWWVIOTE HE éva
efoualodotnuévo Kévtpo TeXVIKiG umootipiéne. Edv eppaviotei kdmolo mpopAnpa mov dev avapépetal
GTOV TVaKa QUTO, EMKOWWVAOTE PE éva £§0UCL0S0TNIEVO KEVTPO TEXVIKIG UTTOOTAPIENC.

NPOBAHMA MIOANEX AITIEX AYZH
Mn tomoBetnpévn 1 pn owotd BeBawwbeite 6Tl n pmatapia éxel
To unydvnpa Sev maipver prpootd perd | TomoBetnuévn pmatapia TonoBetnBei owotd
and evepyoroinan tov Stakdmm EAéy€te TV Katdotaon Tov opTiov Kau

Exgopuovn pmatapia ENAVAQOPTIOTE TV Pratapia

Mn tomoBetnuévn 1 pn owotd BeBaiwBeite oti n pmatapia éxel
TomoBeTnpévn pmatapia TomoBetnBei owotd

To pnxavnua oprvet katd t Aertoupyia - - -
E\éyéte Ty katdotaon Tou goptiov Kat

Exgopriopéw ymatapia EMAVAQOPTIOTE TNV pmatapia

Avokoheg ouvBnkeg xpriong pe

Mewwpévn autovopia ¢ pmatapiog UeyaNTEpn aMoppOeRan pEDITTOC

Behtworte ¢ ouvBiikeg xprong

0 goprioti¢ pmatapiag dev
emavagoptiCel TV pmatapia (avappévn | Bpopikes emagég KaBapiote Tic emagég
KoKk Auyvia LED)

ENéyéte €dv T0 @1c €ivar ouvdedepévo

0 goprioti¢ pmatapiag dev Armouoia tdong oTov QopTIoTH pmatapiag | kat Qv umdpxel Tdon oty mpia
emavagopTiCel Ty pmatapia (kapia pedpatog
avapévn Auyvia LED) AVTIKATAOTAOTE TOV € YVIi0l0

EAaTtwpatikog goptioti¢ pmatapia A —

181



13 MIZTONOIHTIKO EMTYHXIHX

To pnxdvnua €xel oxedlO0TEN Kal KATAOKEVAOTED OULQWVA e TIC IO TIPONYMEVE TEXVIKEG mapaywyi¢. H kataokevdotpla etaipeia mapéyel
£pylnon yia ta mpoiévta g yla pia mepiodo 24 pvev amd Ty nuepopnvia ayopds, yia IWTIKY Kat epacttexvikn xpnon. H eyyinon toxvet yia

12 pAveg oV MePIMTWon emayyeApaTikng xpRong.

levikoi 6pot eyyonong

1. H éeyonon woxvet amé v npepopnvia  ayopdc. H «  Emeppdocwv amo pn €§oulodotnpévo mposwiko.
Kamgkzud(npla etapeia gvrlkaemq Swpedv péow Tou 6u<n')oy 5. H atookeviopia etaeia Sev mapéxel eyonon yia ta
nu))\nqswv KaL TEQVIKNG  UT00 Tipiéne Tf‘ yz)\unmuan!(a avalwolpa UNKkd kat T e€aptApata mou UmOKewTal of
s{aprr]uura \oyw aotoyia u)mfou, snsEspyaolac | mapaywyic. Quatohoyki @Bopd Katd T Metroupyia.

H eyyonon ,&V KTapyet Ta VOUId Sikapata Tou ayopaot) 6. H eyyonon dev kahimel epyaoiec avaBabyiong 1y Bertiwong Tou
mou mpoPAénel o Actikd¢ Kodika¢ yia Tig ouvvémeles amé poioVIOC
s}\anmum'a " npoB)\nyam o é,mneiuivou, npotovtoc. - 7. H eyynon dev kahimel epyacie¢ puBpiong Kat ouvtiipnong mou

2. To teqvikd mpoowmiké mapepBaivel o Tayitepo Suvato evidg WTopel Vo gival QMapaiTTEC Katd TV MepioBo oydog TG
WV XPOVIKWY opiwv Tou kaBopilovtar amd T avdykeg Eyynonc
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1 Gvop

Dékujeme, Ze jste zvolili vyrobek znacky Emak.
Nase sit autorizovanych prodejc(i a dilen je vdm plné k dispozici pro jakékoli potreby.

A POZOR

Abyste stroj mohli spravné pouzivat a vyhnuli se nehodam, nezacinejte praci, nez si prectete pozorné tento
navod k obsluze.

A POZOR
Tento navod musi byt k dispozici u stroje po celou dobu jeho Zivotnosti.

A POZOR

NEBEZPECi POSKOZENI SLUCHU. Za normalnich podminek pouzivani je obsluha tohoto stroje denné vystavena
hluku, ktery se rovna nebo je vétsi nez 85 dB (A).

V tomto névodu najdete vysvétleni cinnosti riznych Casti stroje a pokyny k provadéni potfebnych kontrol a idrzby.

A\ POZOR

Prectéte si pozorné také navod k pouiiti a udrzbé akumulatorové baterie a nabijecky!

POZNAMKA

llustrace a specifikace uvedené v tomto ndvodu nejsou piisné zdvazné. Vyrobce si vyhrazuje prdvo na provédéni obcasnych
zmén této pirucky bez predchoziho upozornéni.

Obrézky jsou orientacni. Skutecné komponenty se mohou liSit od téch zobrazenych. V piipadé pochybnosti kontaktujte
autorizované servisni stfedisko.

1.1 JAK CiST NAVOD K 0BSLUZE

Prirucka je rozdélena do kapitol a odstavcli. Kazdy odstavec je dilci Grovni prislusné kapitoly. Odkazy na kapitoly nebo odstavce
jsou oznaceny slovem ,kapitola” nebo ,odstavec”, za kterym nésleduje pfislusné cislo. Pfiklad: ,kapitola 2“.

Kromé ndvodu k obsluze a ddrzbé obsahuje tato pfirucka i informace, které vyzaduji zvlastni pozorost. Tyto informace jsou
oznaceny nésledujicimi symboly:

A\ POZOR

Pokud hrozi nebezpeci nehod, zranéni osob, smrtelnych zranéni nebo vaznych poskozeni véci.

/N\  OPATRNE
Pokud hrozi nebezpeci poskozeni stroje nebo jeho jednotlivych dilii.

POZNAMKA
Poskytuje dodatecné informace k pokyniim v predchozich bezpecnostnich zpravéch.

Obrdzky v tomto ndvodu k obsluze jsou islovany 1, 2, 3 atd. Soucdsti zobrazené na obrédzcich jsou podle potieby oznaceny
pismeny nebo Cisly. Odkaz na komponentu C na obrdzku 2 je oznacen slovy: "Viz C, obr. 2" nebo jednoduse "(C, obr. 2)".

2 SEZNAMENI SE STROJEM

2.1 POPIS STROJE A OBLASTI POUZITI

Tento stroj je zahradni nafadi, a to prenosny kfovinofez s elektromotorem napdjenym akumuldtorovou baterii.
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Stroj je v podstaté tvofen elektromotorem, ktery pohdni fezaci zafizeni tvofené strunovou hlavou a nozem (standardné u verze
T a volitelné u verze S).
Obsluha miZe pouzivat hlavni ovladaci prvky vzdy v bezpecné vzdalenosti od fezného nastroje.

Predpokladané pouzivani

Tento stroj je navrZen a zkonstruovan pro sekani trdvy a nedfevnaté vegetace pomoci nylonové struny nebo noze (napf. na
okrajich kvétinovych zahond, vysadby, stén, plotd nebo zelenych ploch s malou rozlohou pro dokonceni seceni provedeného
sekackou).

Nespravné pouzivani

Jakékoliv jiné pouzivani, které se lidi od vyse uvedeného, miize byt nebezpetné a zranit lidi a/nebo poskodit véci. Do
nevhodného pouzivani spadaji (napfiklad, ale ne pouze):
« pouZiti stroje k zametdni;
Uprava Zivych plotl nebo jiné prace, pfi kterych se fezny néstroj nepouziva na trovni zemé;
+  pouZivani stroje s feznym ndstrojem nad Grovni pasu obsluhy;
« pouzivani stroje k fezani materidlGi nerostlinného pivodu;
+  pouZivani stroje vice neZ jednou osobou;
« rozméliovani materidlGi na kompost;
«  poutiti jinych fezacich zafizeni nez uvedenych v tabulce (viz strana 8). Nebezpeci vaznych zranéni a trazd.

Nesprdvné pouZivani stroje znamend zruSeni zéruky a odmitnuti jakékoli odpovédnosti vyrobce s tim, Ze viechny néklady
vyplyvajici ze Skod nebo zranéni vlastnich nebo tretich stran prechdzeji na uZivatele.

2.2 OBECNE BEZPECNOSTNi UPOZORNENi PRO STROJ

A POZOR

Prectéte si viechna bezpecnostni upozornéni, pokyny, ilustrace a specifikace dodané s timto strojem.
Nedodrieni viech déale uvedenych pokynii miize mit za nasledek traz elektrickym proudem, pozar a/nebo
vazné zranéni.

UloZte si viechna upozornéni a pokyny pro budouci poutziti.
Termin ,elektrické néfadi” se v upozornénich vztahuje na elektrické naradi napéjené z akumulatorové baterie.

Bezpecnost na pracovisti

a. Pracovni prostor udrzujte Cisty a dobre osvétleny. Pokud pracujete v temnych a neuklizenych prostordch, miize
snadno dojit k nehodé.

b. Elektrického nafadi nepouZivejte ve vybusném prostiedi, napiiklad v pfitomnosti hoflavych kapalin, plyni
nebo prachu. Elektrické néfadi vytvéfi jiskry, které mohou zapdlit prach nebo vypary.

¢. Nedovolte détem a jinym osobam, aby se béhem pouZivani elektrického naradi pfiblizovaly. Rozptylovani mize
zplsobit ztratu kontroly.

Elektricka bezpecnost

a. Zastrcky elektrického naradi musi odpovidat zasuvce. Zastrcku nikdy neupravujte. Nepouzivejte adaptéry
zastrcky u elektrického naradi s uzemnénim. Pouziti neupravenych zastréek a zasuvek spravného typu snizuje riziko
Grazu elektrickym proudem.

b. Zamezte kontaktu téla s uzemnénymi povrchy, jako jsou potrubi, radiatory, sporaky, chladnicky. Pokud je télo
uzemnéno, zvySuje se riziko razu elektrickjm proudem.

¢. Nevystavujte elektrické naradi desti ani vlhkosti. Pokud voda pronikne do elektrického ndfadi, zvy3uje se riziko
Grazu elektrickym proudem.

d. Elektricky kabel nepouzivejte nevhodnym zpiisobem. Nepouzivejte elektricky kabel k prepravé nebo tazeni
elektrického nafadi ¢ k vytazeni zastrcky. Elektricky kabel chraite pied zdroji tepla, olejem, ostrymi
hranami nebo pohyblivymi dily. PoSkozené nebo zamotané elektrické kabely zvy3uji nebezpedi drazu elektrickym
proudem.
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e.

f.

Pii pouzivani elektrického nafadi venku, pouzivejte pouze prodluzovaci kabel vhodny pro venkovni pouiiti.
Pouzivani kabelu vhodného pro venkovni pouZiti sniZuje riziko drazu elektrickym proudem.

Pouzivate-li elektrické nafadi ve vlhkém prostiedi, pouzijte proudovy chranic (FI). PouZivani proudového
chranice snizuje riziko Urazu elektrickym proudem.

Bezpecnost osob

a.

Pfi pouzivani elektrického nafadi budte ostrazZiti, vénujte pozornost tomu, co délate, a pouZivejte zdravy
rozum. Elektrické nafadi nepouZivejte, pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu ¢i léki. Chvilka
nepozornosti béhem pouzivani elektrického nafadi miize zplisobit vézna zranéni.

Pouzivejte osobni ochranné prostiedky. Vzdy proto noste ochranné bryle. Ochranné prostiedky, jako jsou
protiprachové masky, protiskluzova bezpecnostni obuv, ochranné pfilby nebo chranice sluchu, pokud se pouZivaji spravnym
zplisobem, snizuji moznost zranéni osob.

Zabraiite nahodnému spusténi. Pred piipojenim stroje k elektrické siti a/nebo baterii, pfed uchopenim nebo
prepravou se ujistéte, Ze je vypinac v poloze OFF. Pfendeni elektrického ndfadi s prstem na vypinadi nebo jeho
pfipojeni k elektrické siti, kdyz je vypinac zapnuty, mize zplsobit nehodu.

Pfed manipuladi s elektrickym nafadim odstrante sefizovaci kli¢. Pokud nechéte kli¢ pfipevnény k otaejici se
soucdsti elektrického nafadi, miize dojit ke zranéni osob.

Nesnaite se dosahnout pfilis daleko. Hledejte pevné opérné body a vidy udrzujte rovnovahu, abyste méli lepsi
kontrolu nad elektrickym néfadim v neocekdvanych situacich.

Vhodné se oblecte. Nenoste volné obleceni ani Sperky. Vlasy a obleceni udrzujte mimo pohyblivé ¢asti. Volné
obleceni, Sperky nebo dlouhé vlasy se mohou zachytit do pohyblivych ¢asti.

Pokud jsou k dispozici zafizeni pro pripojeni saciho a shérného zafizeni, ujistéte se, Ze jsou pripojena a
spravné pouzivana. Pouzivani téchto zafizeni miiZze snizit nebezpedi vyvoland prachem.

Zabraiite tomu, aby dobra znalost naradi ziskana jeho ¢astym pouzivanim sniZovala miru pozornosti a
nedodrZovani zasad bezpecnosti nafadi. Neopatrmé chovani miZe zplisobit vazné zranéni béhem zlomku sekundy.

PouZivani a udriba elektrického naradi

a.

b.

Na elektrické naradi piilis netlacte. Elektrické naradi pouzivejte pro stanovené tcely. Vhodné elektrické néradi
funguje Iépe a bezpecnéji pfi rychlosti, pro kterou bylo navrZeno.

Elektrické naradi nepouzivejte, pokud jej spinac nezapina nebo nevypina spravné. Elektrické naradi mize byt
nebezpecné a pokud ho nemiiZete ovladat vypinacem, je nutné ho opravit.

Pred sefizovanim, vyménou pfisluSenstvi nebo pfed uskladnénim elektrickych zafizeni odpojte zastrcku ze
zasuvky a/nebo vyjméte akumulator, pokud je vyjimatelny. Tato preventivni bezpecnostni opatfeni sniZuji riziko
ndhodného spusténi elektrického néfadi.

Naéfadi ukladejte mimo dosahu déti, nepovolte jeho pouzivani osobami, které nejsou se zafizenim
obeznameny nebo které si neprecetly tyto pokyny. Elektrické nafadi miZe byt nebezpetné v rukou nezkusenych
uzivatel.

Udrzba elektrického néfadi a prislusenstvi. Zkontrolujte, zda pohyblivé dily nejsou 3patné vyrovnané nebo
zablokované, Ze nemaji zZlomené Casti ani jiné stavy, které by mohly mit vliv na fadnou cinnost elektrického
nafadi. Pokud je nafadi poskozeno, nechte jej pfed pouZitim opravit. Mnoho nehod je zpiisobeno 3patné
udrZovanym elektrickym ndfadim.

Rezné nastroje udrzujte ostré a ¢isté. Pfi spravné (idrzbé se Fezaci zafizeni s ostrymi hranami méné ¢asto zasekavaji a
snadnéji se ovladaji.

Elektrické naradi, prisluSenstvi, nastroje atd. pouzivejte v souladu s témito pokyny s ohledem na pracovni
podminky a vykondvanou cinnost. PouZivéni elektrického ndfadi k jinym Cinnostem, neZ ke kterym je urceno, mize
zplsobit nebezpecnou situaci.

Rukojeti a plochy k uchopeni udrzujte suché, cisté a bez strop oleje a tuku. Pfipadné kluzké rukojeti a tichopové
plochy neumoziiuji bezpec¢nou manipulaci a ovlddani stroje s potfebnou bezpecnosti v neocekdvanych situacich.

PouZivani a udrzba akumulatorového naradi

a.

b.
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Baterii nabijejte pouze nabijeckou specifikovanou vyrobcem. Poufiti nabijecky, kterd neni vhodné pro baterii stroje,
miize zplisobit pozdr.

Elektrické naradi pouZivejte pouze s kompatibilnimi akumulatorovou jednotkou. PouZiti jakékoli jiné
akumuldtorové jednotky miZe zplisobit zranéni nebo poZar.



Pokud akumulatorovou baterii nepouzivate, udriujte ji mimo dosah kovovych predmétii, jako jsou
kancelafské sponky, mince, klice, htebiky, Srouby nebo jiné malé kovové predméty, které by mohly vytvorit
spojeni mezi dvéma svorkami. Zkratovani svorek akumulatoru miize zpGsobit popaleniny nebo poZdr.

Pokud je akumulatorova baterie v nevhodnych podminkach, miiZe unikat kapalina; vyhnéte se kontaktu s ni.
V pripadé nahodného kontaktu s kapalinou oplachnéte misto vodou. Pokud se kapalina dostane do kontaktu
s ocima, obratte se ihned na Iékaie. Kapalina unikajici z akumuldtorové baterie miize zplsobit podrazdéni nebo
popéleniny.

Nepouzivejte akumulatorovou jednotku ani naradi, které jsou poskozené nebo upravené. Poskozené nebo
upravené akumuldtory mohou mit nepfedvidatelné chovani vedouci k poZaru, vybuchu nebo nebezpeci zranéni.
Nevystavujte akumulator ani akumulatorovou jednotku ohni ani nadmérnym teplotam. Vystaveni ohni nebo
teplotam nad 130 °C (265 °F) mize zpisobit vybuch.

Postupujte podle pokynii pro spravné nabijeni akumulatoru a nenabijejte jej v prostiedi s jinou teplotou,
nez je uvedeno v pokynech. Nesprdvné nabijeni akumuldtoru nebo pfi teplotdch mimo uvedené hodnoty jej miize
poskodit a zvysit riziko pozdru.

Servis

Udrzbu elektrického nafadi nechte provadét kvalifikovany personal a pouzivejte pouze originalni nahradni
dily. Tim je zajiSténa bezpecnost elektrického néfadi.

Nikdy neprovadéjte ddribu poskozeného akumulatoru. Udribu akumultoru musi provadét vjrobce nebo
autorizovand servisni strediska.

Bezpecnostni upozornéni pro ofezavac travnikii a kiovinofez

Stroj nepouzivejte za Spatného pocasi, zvlasté pokud hrozi blesky. Snizi se tim riziko zasaZeni bleskem.

Diikladné prohlédnéte oblast, kde se ma stroj pouzivat, pro kontrolu pfipadné pitomnosti divoké zvére.
Béhem provozu miize stroj zvéf zranit.

Diikladné prohlédnéte oblast, kde budete stroj pouZivat, a odstraiite vSechny kameny, vétve a jiné cizi
predméty. Pfipadné vymrsténé predméty mohou zplsobit zranéni.

Pfed pouzitim stroje vidy vizualné zkontrolujte, zda noie a Zaci ustroji nejsou opotiebované nebo
poskozené. Poskozené dily zvySuji riziko zranéni.

Pii vyméné prislusenstvi postupujte podle pokynii. Nesprévné utazené matice nebo Srouby pro upevnéni noze
mohou poskodit ndiZ nebo zpisobit jeho uvolnéni.

Jmenovita rychlost otaceni noze musi byt alespoii rovna maximalni rychlosti otaceni vyznacené na stroji.
NoZe bézici rychleji, nez je jejich jmenovitd rychlost otdceni, se mohou zlomit s vymrténim dildi.

Pouzivejte ochranu odi, usi, hlavy a rukou. Sprdvné ochranné vybaveni omezi zranéni osob odletujicimi ¢astmi nebo
néhodny kontakt se strunou nebo nozem.

Pfi praci se strojem vzdy noste protiskluzovou a ochrannou obuv. Stroj nepouzivejte naboso nebo s
otevienymi sandaly. To snizuje moznost poranéni nohou v dlisledku kontaktu s pohybujicim se nozem nebo strunou.
Pfi praci se strojem vidy pouzivejte bezpecnostni obuv. Stroj nepouzivejte naboso nebo s otevienymi
sandaly. To snizuje moznost poranéni nohou v diisledku kontaktu s pohybujicim se nozem nebo strunou.

Pfi pouZivani stroje vidy noste dlouhé kalhoty. Casti téla nechrdnéné odévem se mohou snaze poranit odhozenymi
predméty.

Pfi pouzivani stroje udrzujte kolemjdouci mimo pracovni oblast stroje. Padajici tlomky mohou lidem zplisobit
vaznd zranéni.

Stroj pfi pouzivani vidy drzte obéma rukama. KdyZ budete stroj drzet obéma rukama, neztratite kontrolu.

. Stroj drite pouze za izolované tichopné plochy, protoie struna nebo niiz mohou piijit do kontaktu se
skrytymi kabely. Piipadny kontakt nozd nebo struny s ,Zivymi” kabely mize také uvést nechrdnéné kovové Csti stroje
do stavu ,pod napétim“, coz miize mit za nasledek mozné drazy elektrickym proudem pro obsluhu.

Vidy udrzujte stabilni polohu a stroj pouzivejte pouze tehdy, kdyz stojite nohama pevné na zemi. Kluzké nebo
nestabilni povrchy mohou zplisobit ztrdtu rovnovahy nebo kontroly nad strojem.

Stroj nepouzivejte na pfili§ strmych svazich. Tim se snizuje riziko ztraty kontroly, uklouznuti a padu, coz mize
zplisobit zranéni osob.

Piii praci na svazich se vidy ujistéte, Ze miiZete stat pevné, vidy pracujte napfic svahem, nikdy ne nahoru
nebo dolti a pfi zméné sméru budte mimoradné opatrni. Tim se snizuje riziko ztraty kontroly, uklouznuti a padu,
coz miize zpdsobit zranéni osob.
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g. Udriujte vSechny casti téla v dostatecné vzdalenosti od noze a struny, kdyi je stroj v provozu. Pied
spusténim stroje se ujistéte, Ze se struna nebo niiZ niceho nedotykaji. Chvilka nepozornosti pfi pouzivani stroje
miize zplisobit vdZna zranéni obsluze nebo jinym osobam.

r.  Stroj nepouzivejte nad vyskou pasu. Tim se zabrani nechténému kontaktu s nozem a umozni se lepsi ovladéni stroje v
neocekédvanych situacich.

s.  Pfi fezani kefli nebo rostlin pod pnutim budte pfipraveni se vzdalit. KdyZ se uvolni napéti ve vldknech dieva, kef
nebo rostlina mize zasdhnout obsluhu a/nebo uvést stroj mimo kontrolu.

t.  Pfi fezani kefili a rostlin budte velmi opatrni. Tenky materidl mlze zablokovat niiz a mize byt vymritén proti
obsluze, kterd tim mize ztratit rovnovéhu.

u. Udriujte stroj pod kontrolou a nedotykejte se nozii, feznych strun a jinych nebezpecnych ¢asti, pokud jsou
stale v pohybu. Tim se sniZuje riziko zranéni pohyblivymi ¢astmi.

v. Stroj prepravujte vypnuty a udrzujte jej v dostatecné vzdalenosti od téla. Spravnd manipulace se strojem snizuje
pravdépodobnost ndhodného kontaktu s pohybujici se strunou nebo nozem.

w. P¥i prepravé nebo skladovani stroje vidy nasadte kryt na kovové noZe. Spravnd manipulace se strojem snizuje
pravdépodobnost nahodného kontaktu s nozem.

X. PouZivejte pouze nahradni noZe, fezaci struny a fezaci hlavy specifikované vyrobcem. Nespravné nahradni dily
mohou zvysit riziko poskozeni a zranéni.

y. P¥i odstrafiovani materidlu uvizlého ve stroji nebo pii servisu stroje vypnéte vypina¢ napajeni a vyjméte

akumulatorovou jednotku. Pfipadné necekané spusténi stroje pfi odstrafiovani zaseknutého materidlu nebo provadéni
Udrzby miize zplisobit vazné zranéni osob.

Pfi odstraiovani uviznutého materidlu nebo provadéni idrzby na stroji vypnéte vypinac napajeni a vypnéte
stroj. Pfipadné necekané spusténi stroje pii odstrafovani zaseknutého materidlu nebo provadéni udrzby mlze zpisobit
vazné zranéni osob.

N

Zpétny raz noze a souvisejici upozornéni

Ipétny raz je nahly pohyb stroje do stran, dopredu nebo dozadu, ke kterému mize dojit, kdyZ se niiz zasekne nebo zachyti o
néjaky predmét, jako je rostlina nebo pafez. Mize byt natolik silny, Ze zplsobi odtlaceni stroje a/nebo obsluhy jakymkoli
smérem, co zplisobi ztrétu kontroly nad strojem.

Ipétnému razu a souvisejicim nebezpecim se Ize vyhnout piijetim vhodnych opatieni, jak je uvedeno déle.

a. Drite stroj pevné obéma rukama a umistéte paze tak, aby odolavaly zpétnému razu. Télem stijte na levé
strané stroje. Zpétny rdz mize zvysit riziko zranéni v disledku neocekdvanych pohybii stroje. Obsluha miiZe kontrolovat
zpétny rdz pijetim nezbytnych opatfeni.

Kdyz se niiz zasekne nebo kdyz z jakéhokoli diivodu pFestanete fezat, uvolnéte provozni tlacitko a drite stroj
nehybné v materialu, dokud se niiZ zcela nezastavi. Pokud se niiZ zasekne, nikdy se nepokousejte odstranit
stroj z materidlu nebo tahnout stroj dozadu, kdyZz se niZ pohybuje - miize dojit ke zpétnému razu.
Zkontrolujte a provedte vhodnd ndpravnd opatfeni k odstranéni pficiny zablokovani noze.

NepouZivejte tupé nebo poskozené noze. Tupé nebo poskozené noze zvyiuji riziko zaseknuti nebo zachyceni na
predmétu, coZ md za ndsledek zpétny rdz.

Vidy udrzujte dobrou viditelnost fezaného materialu. Ke zpétnému rdzu dochdzi spide tam, kde je obtizné vidét
fezany materidl.

Pokud se béhem provozu stroje piiblizi jina osoba, vypnéte stroj. V pfipadé zpétného rézu se zvyiuje
pravdépodobnost zranéni jinych osob zasazenych pohybujicim se nozem.

A POZOR

Pokud se stroj spravné pouZiva, je rychlym a ucinnym pracovnim nastrojem. Pokud se pouziva nespravné
nebo bez patiicné pozornosti, miize byt potencidlné nebezpecny. Chcete-li, aby vase prace byla vidy piijemna
a bezpedna, prisné dodrzujte bezpecnostni predpisy uvedené zde a dale v pfirucce.

A POZOR

Tento vyrobek vytvaii béhem provozu elektromagnetické pole! Toto pole miiZe za urcitych okolnosti rusit
aktivni nebo pasivni lékafské implantaty! Aby se sniZilo riziko vaZného zranéni nebo smrti, doporucujeme,
aby se prijemci Iékaiského implantatu pred pouZitim tohoto produktu poradili se svym Iékafem a vyrobcem
lékaiského implantatu!

=

o

o
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A POZOR

Prectéte si pozorné také navod k pouiiti a udrzbé akumulatorové baterie a nabijecky!

A POZOR

Obsluha musi byt proskolena ve vSech cinnostech popsanych v navodu.

A POZOR

Vypnuti stroje se provadi se strojem ve stavu lock-off a pridrzenim packy plynu po dobu 5 sekund.

POZNAMKA
Ndrodni zékonné tpravy mohou omezit pouzivéni stroje.

1. Stroj pouzivejte az po fadném sezndmeni s jeho obsluhou. Osoby bez zkuSenosti by si mély nacvicit pouzivani nejdfive na
poli.

2. Pouzivéni stroje je vyhrazeno pouze dospélym osobam, které jsou schopny pochopit a dodrZovat bezpecnostni predpisy,
upozornéni a pokyny, uvedené v tomto ndvodu. Nezletilé osoby nesmi nikdy stroj pouzivat.

3. NepouZivejte vadné baterie. PouZivejte pouze origindlni baterie.

4. Nefezte v blizkosti jinych elektrickych kabeld.

5. Ddvejte pozor, abyste se nedotkli nebezpecnych pohyblivych ¢asti pfed vypnutim stroje a dplnym zastavenim pohyblivych
casti.

6. Zastavte pouzivani stroje, kdyZ jsou v blizkosti lidé, zejména déti, nebo zvifata.

7. Pracujte pouze za denniho svétla.

8. Pred pouzitim a po jakémkoli ndrazu zkontrolujte, zda na stroji nejsou zndmky opotiebeni nebo poskozeni, a provedte
nezhytné opravy.

9. Nikdy nepouZivejte stroj s poskozenymi nebo chybéjicimi kryty.

10. Ruce a nohy méjte vZdy daleko od fezného ndstroje, zvldsté béhem spousténi motoru.

11. Ddvejte pozor na zranéni vyplyvajici z jakéhokoliv zafizeni k odrezani délky struny. Po uvolnéni nové struny pred
spusténim motoru vzdy vratte stroj do pracovni polohy.

12. Nikdy nemontujte kovové fezné nastroje.

13. Nikdy nepoutzivejte ndhradni dily ani pfisluSenstvi, které nejsou doddvany nebo nedoporuceny vyrobcem.

14. Pred kontrolou, ¢iSténim nebo praci na stroji a pfi nepouzivéni stroje vyjméte akumul&torovou baterii z jejiho ulozeni.

15. Vidy se ujistéte, Ze priichody chladiciho vzduchu jsou zbaveny necistot.

16. Po kazdém pouZiti vyjméte baterii z jejiho uloZeni a zkontrolujte, zda nedoslo k poSkozeni.

17. Stroj uchovévejte mimo dosahu déti.

18. Stroj nepouZzivejte v piipadé Spatného pocasi, a to zejména v piipadé bleskd.

19. Kdyz se stroj pfedava jiné osobé, vzdy vyjméte akumulatorovou baterii.

20. Na vyvodovy hfidel stroje se nesmi pfipojovat z&dné zafizeni, které nebylo doddno piimo vyrobcem.

21. UdrZujte v3echny Stitky s vystraznymi a bezpecnostnimi znatkami v dobrém stavu. V piipadé poskozeni nebo zniceni je
véas vyméite (viz kapitola 2.4 Identifikacni Stitek (Obr. 2)).

22. Nikdy sami neprovadéjte Gpravy nebo opravy, které prekracuji rdmec bézné udrzby. Pro jakykoli jiny zdsah kontaktujte
autorizované servisni stredisko.

23. Obeznamte se s ovlddacimi prvky a s vhodnym pouzivénim stroje.

24. Pfi Gdrzbé se vZdy fidte nasimi pokyny.

25. Kazdy den stroj zkontrolujte a ujistéte se, Ze viechna bezpecnostni i jind zafizeni jsou funkéni.

26. S poskozenym, 3patné opravenym, 3patné smontovanym nebo upravenym strojem nepracujte. Neodstranujte, neposkozujte
ani nevyfazujte z provozu Zadné bezpecnostni zafizeni.

27. Stroj predejte nebo pljcujte pouze zkusenym osobdm, které jsou obezndmeny s jeho Cinnosti a spravnym pouZzivanim.
Pfedejte i pfirucku s ndvodem k pouZiti, kterou si obsluha musi precist jesté pred zac&tkem prdce.

28. 0 jakékoli dalsi informace nebo prednostni zakrok vzdy pozadejte svého prodejce.

29. Peclivé si tento ndvod uschovejte a pred kazdym pouZitim stroje si ho proctéte.

30. Uvédomte si, ze majitel nebo pracovnik obsluhy je odpovédny za trazy nebo nebezpeci, které se stanou tfetim osobdm
nebo jejich majetku.
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2.2.1 Osobni ochranné prostredky (OOP)

Za osobni ochranné prostfedky (OOP) se povazujte jakakoli vybava urend k tomu, aby ji pracovnik nosil nebo pouZival za
GUcelem ochrany proti nebezpecim, ohroZujicim jeho bezpecnost nebo zdravi béhem prdce, jakoz i veskeré dopliiky a
prislusenstvi, uréené k tomuto tcelu. PouZiti OOP neodstrani nebezpedi trazu, ale v pfipadé nehody sniZi jeji nésledky.

Nize je uveden seznam osobnich ochrannych prostiedk, které je tfeba pouzivat pfi pouZivani stroje:
Noste ochrannou obuv proti pofezani s protiskluzovou podrazkou a ocelovymi Spickami.
Noste ochranné bryle nebo oblicejové masky.

Noste ochranu proti hluku; nap. sluchatka nebo Spunty do usi.

A POZOR

Pouzivani pomiicek k ochrané sluchu vyzaduje vétsi pozornost a opatrnost, protoze vnimani vystraznych
zvukovych signalii (kfik, zvukové vystrahy apod.) je omezeno. Vhodné ochranné pomiicky snizuji riziko
ztraty sluchu.

Noste rukavice, které co nejvice pohlcuji vibrace.
Pouiivejte schvaleny bezpecnostni ochranny odév. Idedlni je ochranna bunda a kalhoty.

A\ POZOR

0dév musi byt vhodny a pohodiny. Noste pfiléhavy ochranny odév. Nenoste volné obleceni, Satky, kravaty ¢i
Sperky, které by se mohly zachytit ve stroji, v podrostu nebo podobné. Dlouhé vlasy si sepnéte a chraiite je.

POZNAMKA
Pri vybéru vhodného odévu si nechte poradit svym prodejcem.

23 SOUCASTI STROJE (OBR. 1)

1. KuZelovy prevod 5. Predni rukojet

2. Propojovadi trubka 6. Packa plynu

3. Strunovd hlava (fezny néstroj) 7. Bezpecnostni packa
4. Ochrana fezného ndstroje 8. Bariéra

24 IDENTIFIKACNI STITEK (OBR. 2)

9. Inacka o shodé CE

10. Jméno a adresa vyrobce

11. Uroven akustického vykonu

12. Vyrobni ¢islo

13. Rok vyroby

14. Typ stroje: AKUMULATOROVY KROVINOREZ

241 Informace pro uZivatele

Vyrobek spliiuje smérnice 2011/65/ES, a 2012/19/ES, které se tykaji omezeni pouZivani
nebezpecnych latek v elektrickych a elektronickych zafizenich a likvidace odpadi.
Tento symbol vyobrazeny na zafizeni znameng, Ze se vyrobek po ukonceni svého uzivini musi
likvidovat oddélené od ostatniho odpadu.

UZivatel proto musi odevzdat spotfebic, jehoZ Zivotnost skoncila, do pfislusného shérého stfediska urceného pro elektronicky a
elektricky odpad nebo ho v pfipadé koupé nového zafizeni stejného typu vratit prodejci podle zasady kus za kus.
Vhodné tiidéni odpadu a ndsledny odvoz poutitych spotiehici k recyklaci, tpravé a ekologické likvidaci prispivd k omezeni
moznych negativnich dopadii na Zivotni prostfedi a na zdravi lidi a pfispiva k recyklaci materidld, z nichZ se spotiebi¢ sklada.
Likvidace vyrobku uzivatelem, kterd neni v souladu s predpisy, ma za nasledek uplatnéni sankci podle zakon{i daného statu.
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A POZOR
Baterie likvidujte oddélené od stroje!

A POZOR

Prectéte si pozorné také navod k pouziti a udrzbé akumulatorové baterie a nabijecky!

25 VYSVETLENi SYMBOLU A BEZPECNOSTNICH UPOZORNEN (OBR. 2)

V&3 stroj se musi pouZivat opatrné. Za timto Ucelem byly na zafizeni umistény piktogramy, které vam pfipominaji hlavni
bezpecnostni opatfeni. Jejich vjznam je vysvétlen nize. Doporucujeme také peclivé precist bezpecnostni predpisy v pfislusné
kapitole této piirucky.

Poskozené nebo necitelné Stitky vymérite.

A POZOR

Tento stroj, pokud neni spravné pouzivan, miize byt nebezpecny pro vas i pro ostatni.

16. Nasadte si ochranné bryle.

17. Nevystavujte desti (ani vihkosti).

18. Nebezpeci zpétného rdzu pfi kontaktu s kefi.

19. Dal3i osoby musi byt v dostatecné vzdélenosti.

20. Pfed pouZitim tohoto stroje si piectéte navod k pouziti.
21. Noste ochrannou obuv a rukavice.

22. Zdkaz montaze feznych prvki s pilovymi zuby.

23. Nebezpeci vymrténi predmétd.

24. Pred provddénim ddrzby baterii vyjméte.

3 NAVOD K OBSLUZE

Jak pracovat s akumulatorovym strojem

Vyvarujte se praci na mokré nebo kluzké zemi nebo na pfilid nerovném i strmém terénu, ktery nezarucuje stabilitu
obsluhy pfi pradi.
Pfi préci vidy stljte obéma nohama na pevné zemi, abyste neztratili rovnovahu.
Nikdy nebéZte, ale krécejte a vénujte pozornost nerovnosti zemé a pritomnosti pipadnych prekazek.
«  NoZem se nedotykejte plidy ani pisku. | malé mnoZstvi necistot kotouc rychle otupi a zvys3i nebezpedi zpétného rézu.
«  Stroj zastavte, kdyz nliZ narazi do ciziho predmétu.
+  Pfed odloZenim stroj zastavte.
« Vyhodnotte moznd nebezpeci na obdéldvaném pozemku a provedte vSechna bezpecnostni opatieni k zajiSténi vlastni
bezpecnosti, zejména na svazich, nerovném, kluzkém nebo pohyblivém terénu.
Na svazich pracujte kolmo ke svahu, nikdy pfi praci nepostupujte nahoru ani dold.
Vénujte pozornost srdziim, piikoplim nebo ndspim.
Pri pouZivani stroje v blizkosti silnice vénujte pozornost provozu.
Vénujte pozornost blizkosti elektrickych kabeld pod napétim.
Stroj nesmi pouZivat osoby, které jej nemohou pevné drZet obéma rukama a/nebo zlistat pfi praci stabilné v rovnovdze na
nohou.
Stroj nesmi pouZivat vice ne jedna osoba.
Stroj nikdy nepouzivejte, pokud je uZivatel unaveny nebo trpi nevolnosti, poZil léky, drogy, alkohol nebo latky ovliviujici
jeho reflexe a pozomnost.

Doporuceni pro zacatecniky

Pred zahdjenim prvni prace se doporucuje dikladné se sezndmit se strojem a nejvhodnéjsimi technikami préce s pevnym
uchopenim stroje a provddénim pohybl vyZadovanych pfi praci.

191



3.1

Rl ad

© NS~

9.

10.
1.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

DALSI POZADAVKY NA BEZPECNOST

Prectéte si pozorné nésledujici pokyny.

Obeznamte se s ovladacimi prvky a s vhodnym pouZivdnim stroje.

Ddvejte pozor, abyste se nedotkli nebezpecnych pohyblivych Cdsti pfed vypnutim stroje a tplnym zastavenim pohyblivych
casti.

Nasadte si ochranné bryle.

Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivaly déti nebo osoby, které nejsou fadné seznameny s ndvodem k obsluze.

Zastavte pouZzivani stroje, kdyzZ jsou v blizkosti lidé, zejména déti, nebo zvifata.

Pracujte pouze za denniho svétla.

Pfed pouzitim a po jakémkoli nérazu zkontrolujte, zda na stroji nejsou zndmky opotfebeni nebo poskozeni, a provedte
nezbytné opravy. Stroj zkontrolujte a ujistéte se, Ze viechna bezpecnostni i jind zafizeni jsou funkéni.

Nikdy nepoutzivejte stroj s poskozenymi nebo chybéjicimi kryty.

Ruce a nohy méjte vzdy daleko od fezného ndstroje, zvldsté béhem spousténi stroje.

Ddvejte pozor na zranéni vyplyvajici z jakéhokoliv zafizeni k odrezani délky struny. Po uvolnéni nové struny pred
spusténim vzdy vratte stroj do pracovni polohy.

Nikdy nemontujte kovové fezné néstroje.

Nikdy nepoutzivejte nahradni dily ani pfisluenstvi, které nejsou dodavény nebo nedoporuceny vyrobcem.

Pred kontrolou, CiSténim nebo praci na stroji a pfi nepouZivani stroje vyjméte akumuldtorovou baterii z jejiho uloZeni.
Vidy se ujistéte, Ze priichody chladiciho vzduchu jsou zbaveny nedistot.

Po kazdém poufZiti vyjméte baterii z jejiho uloZeni a zkontrolujte, zda nedoslo k poskozeni.

Stroj uchovévejte mimo dosahu déti.

V pfipadé nehody nebo zlomeni ihned zastavte praci.

Stroj nepouZivejte v pfipadé Spatného pocasi, a to zejména v piipadé bleskd.

Kdyz se stroj pfeddva jiné osobé, vzdy vyjméte akumuldtorovou baterii.

Manipulace a spravné pouZivani bateriového elektrického naradi

a.

b.

3.2

Ped vlozenim baterie se ujistéte, Ze je spotiebi¢ vypnuty. Instalace baterie do zapnutého elektrického spotiebice miize
zplsobit nehody.

Pro nabijeni baterii pouZivejte pouze nabijecky doporucené vyrobcem. Nabijecky baterii jsou obecné specifické pro typ
baterie; pokud se pouziva s jinymi typy, hrozi nebezpeti pozéru.

Pouzivejte pouze specifické baterie dodané pro vas spotfebi¢. PouZiti jinych baterii miize zplisobit zranéni a nebezpeci
pozdru.

NepouZivanou baterii uchovévejte mimo kanceldfské sponky, mince, klice, hiebiky, Srouby nebo jiné drobné kovové
predméty, které by mohly zplsobit zkrat kontaktli. Zkrat mezi kontakty akumuldtorové baterie mize vyvolat ohefi nebo
pozdr.

Zkontrolujte, zda je baterie v dobrém stavu a zda nevykazuje zndmky poskozeni. NepouZivejte stroj s poskozenou nebo
opotfebovanou baterii.

NAVOD K POUZITi AKUMULATOROVYCH BATERII

Obecna bezpecnostni pravidla

192

Baterie se nikdy nesmi otvirat.

A POZOR

Pouité baterie nikdy nevhazujte do ohné. NEBEZPECi VYBUCHU!

Nabijecku baterii pfipojte pouze do zasuvek se sitovym napétim uvedenym na typovém Stitku.
Pouzivejte pouze origindIni baterii.

Pfi delSim pouzivani se miiZe baterie zahfat. Pfed nabijenim ji nechte vychladnout.

Baterii ani nabijecku baterii neskladujte v dosahu déti.

Nabijecku nepouZivejte v mistech, kde jsou hoflavé vypary nebo latky.

Baterie nabijejte pouze pfi teplotach mezi 10°C a 40°C.

Baterie uchovavejte v prostiedi s teplotami mezi 0°C a 23°C.

Nezplisobte nikdy zkrat mezi kontakty akumuldtord a nepfipojujte je ke kovovym predmétdm.



Pri prepravé baterii se ujistéte, Ze kontakty nejsou vzjemné propojené a k prepravé nepouZivejte kovové kontejnery.
Zkrat baterie mlize zpGsobit vybuch. V kazdém pfipadé zkrat zplisobuje poSkozeni akumuldtoru.
« Pravidelné kontrolujte, jestli kabel nabijecky baterii neni poskozeny. Pokud je kabel poskozeny, musi se nabijecka vyménit.
- Baterie plné dobijte pred jejich ulozenim na zimu.
- Baterii Ize nabijet pouze nabijeckou CRG 520.

4 MONTAZ

A\ POZOR

Montazi soucasti vénujte maximalni pozornost, aby nedoslo k ohrozeni bezpecnosti a ucinnosti stroje; v
pripadé pochybnosti kontaktujte autorizované servisni stiedisko.

/N

Vybaleni a dokonceni montaze se musi provést na rovném a pevném povrchu, s dostatecnym prostorem pro
pohyb stroje a baleni, vzdy s vyZitim vhodného naradi.

Likvidace obalu se musi provést v souladu s platnymi mistnimi pfedpisy.
Z bezpecnostnich a dopravnich diivodii je lithium-iontova baterie (je-li soucasti dodavky) dodévana oddélené od stroje a
(dstecné nabitd. Pred poufitim stroje je tfeba baterii nabit podle postupi uvedenych v kapitole 5.2 Nabijeni baterie.

4.1 MONTAZ RUKOJETI S (OBR. 3)

«  Ujistéte se, Ze baterie neni vloZena do svého uloZeni.
Nasadte predni rukojet (A) na trubku pohonu (B) s krytem (C).
Vlozte Srouby (D) a zajistéte rukojet.
Pro pouZivani kotouce nasadte ochrannou bariéru (E), sméfujici z levé strany, pomoci pfislusnych $roubii (F)
Polohu rukojeti Ize sefidit podle potfeby uZivatele.

A POZOR

Rukojet’ (A, Obr. 4) namontujte mezi Sipky Stitku (B, Obr. 4) a zadni rukojet. Tato montaz plati pro obé
rukojeti.

4.2 MONTAZ BEZPECNOSTNIHO KRYTU (OBR. 6)

A\ POZOR

Ochranny kryt musi byt namontovéan spravné, aby vyhovoval bezpecnostnim pozadavkiim a spravné poloze
noze pro odezani struny.

A\ POZOR

Ochrana, kterou je stroj vybaven, nemusi byt dostateénd, aby ochranila obsluhu pred vSemi cizimi télesy
(Stérk, sklo, draty atd.) vymr3ténymi rotaci fezaciho zafizeni. Takto odmrsténé pfedméty se mohou odrazit a
zasahnout obsluhu.

A POZOR

Okamzité vyméite kryty, pokud jsou prasklé nebo poskozené; nikdy se je nepokousejte namontovat do
nespravné polohy.

Kryt () pfipevnéte pomoci $roubli (B) v poloze, kterd umozni bezpe¢nou préci.

4.2.1 Montdz popruhu (Obr. 7)

Popruh (A) upevnéte na kryt (B) a zajistéte Sroubem (C).
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43 MONTAZ OVLADACI RUKOJETI (OBR. 12)

Vy3roubujte Srouby (A). Matice (B) zlistdvd v ovlddaci rukojeti.
Natlacte ovlddaci rukojet (packa plynu musi byt obrdcend smérem ke kuzelové spojce) na fiditka (C) tak, aby otvory (D)
byly vyrovnany.
Vlozte $roub (A) a pevné jej utdhnéte.
4.4 MONTAZ RIDITEK (OBR. 8)
Pro pfipevnéni fiditek vlozte pruzinu (B), dvé skofepiny (A) a podlozku (C).
Riditka (D) vyrovnejte v pravém Ghlu k trubce pohonu (E).
Nakonec utahnéte svorku (F) se Sroubem.

A POZOR

Rukojet (A, Obr. 4) namontujte mezi Sipky Stitku (B, Obr. 4) a zadni tyc.

4.5 MONTAZ AKUMULATOROVE BATERIE

Akumuldtorovou baterii zatlacte do jejiho uloZeni, aZ zapadne na misto.

A POZOR

PouZivejte pouze originalni akumulatorové baterie. Pouziti akumulatorovych baterii nespravného typu miize
znamenat riziko poZaru, vybuchu a zranéni.

A POZOR
Pouzivat Ize pouze baterie 2,5 Ah a 4 Ah s nabijeckami CRG 520.

Vyjmuti akumulatorové baterie

Pro vytaZeni akumuldtorové baterie stisknéte tlacitko (D, Obr. 5).

A\ POZOR

Prectéte si pozorné také navod k pouZiti a udrzbé akumulatorové baterie a nabijecky!

4.6 MONTAZ NOZE (OBR. 17)

1. Na horni pfirubu (F) namontujte kotou¢ (R) a zkontrolujte spravny smér otaceni.

2. Nasadte spodni piirubu (B), kryt (D) a zaSroubujte Sroub (A) proti sméru hodinovych rucicek.

3. Do pfislusného otvoru (L) zasurite cep (H) z vybavy pro zablokovani noze a dotazeni Sroubu (A) utahovacim momentem 25
Nm (2.5 kgm).

A POZOR
Nékruzek (viz Sipky C) se musi umistit do montazniho otvoru v nozi.

A\ POZOR

Pomoci kotouce vysroubujte Sroub (C, Obr. 7) a uvolnéte pasek (A, Obr. 7) z krytu (B, Obr. 7).
Pro opétovné sestaveni popruhu (A) viz kapitola 4.2.1 Montdz popruhu (0br. 7).

4.7 MONTAZ STRUNOVE HLAVY (OBR. 18)

Nasadte horni pfirubu (F). Do pfislusného otvoru (L) zasurite kolik (H) a hlavu (N) zaSroubuijte proti sméru hodinovych rucicek
pouze silou ruky.

Pouzivejte vidy priimér struny stejny jako u plivodni struny, aby nedochézelo k pretizeni stroje (Obr. 15).

K prodlouZeni nylonové struny udefte pfi prdci Zaci hlavou o zem.
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A POZOR

Hlavou nesmite udefit o beton ¢i dlazbu - mohlo by to byt nebezpecné.

471 Demontaz strunové hlavy

Pro demontaZ zasuiite kolik (H) do pfisluSného otvoru (L) a vySroubujte v opacném sméru.

5 PRIPRAVA K PRACI

5.1 KONTROLA STROJE

A POZOR

Ujistéte se, Ze baterie neni vloZena do svého uloZeni.

Pfed zahdjenim prace je tfeba:

- zkontrolovat, zda packa plynu a bezpecnostni packa maji volny chod, bez prekdzek, a Ze pfi uvolnéni se automaticky a
rychle vrdti do neutraIni polohy;
zkontrolovat, zda packa plynu zstane zajisténd, pokud neni stisknuta bezpecnostni packa;
zkontrolovat, zda priichody chladiciho vzduchu nejsou znecisténé;

- zkontrolovat, zda rukojeti a kryty stroje jsou Cisté a suché, spravné sestavené a pevné pfipevnéné ke stroji;

- zkontrolovat, zda fezny ndstroj a kryty nejsou poskozeny;

- zkontrolovat, zda stroj nevykazuje zndmky opotebeni nebo poskozeni zplisobené ndrazy nebo jinymi pficinami a provést
nezbytné opravy;
zkontrolovat, zda je baterie v dobrém stavu a zda nevykazuje zndmky poskozeni. NepouZivejte stroj s poskozenou nebo
opotfebovanou baterif;
baterii nabijte podle postupli uvedenych v kapitole 5.2 Nabijeni baterie.

5.2 NABIJENI BATERIE

Informace o spravném pouzivani, zplisobech a sledovani rovné nabiti a legendé k indikatorim naleznete v navodu k poutiti a
Udrzbé nabijecky baterii.

5.3 DISPLEJ (OBR. 9)

Displej zapnéte displej jednim stisknutim tlacitka ON/OFF (A).

lkona | Nazev

Kontrolka poplachu. Oznacuje, Ze stroj ma problém, ktery miZze vyfesit obsluha. Pfiklad: pfehréti baterie nebo
nadmérné pouZivani stroje. Prestarite pracovat a nechte stroj nékolik minut odpocivat. Barva oznacuje typ
poplachu:

5 « Zelend: stroj ve stavu lock-off
- Svétle modra: problém na strané baterie
Cervend: problém na strané stroje/fidici jednotky (mozné prehfati)

= Servisni kontrolka. Oznacuje, Ze mohl nastat problém, ktery obsluha nemize vyfesit. Okamzité zastavte praci a co
% nejdrive kontaktujte autorizované servisni stredisko.

Modré kontrolka. Sviti trvale, kdyZ dojde ke spojeni s mobilnim zafizenim. Viz kapitola 6.2 Mobilni aplikace.

)
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lkona Nazev
Ukazatel nabiti baterie. Pfi pouZivani stroje ukazatel sviti. Barva oznacuje stav nabiti:

@ . gelené: nabiti nad 50 %
«  Zlutd: nabiti mezi 50 % - 10 %

Cervena: nabiti méné nez 10 %

Indikator rychlosti otacen fezaciho zafizen. Ctyfi rychlostni stupné. Po zapnuti se rychlost nastavi na tieti
stupeni. Pro zménu rychlosti stisknéte tlacitko ON/OFF (A). Rychlost se nastavuje pouze ve stoupajicim sledu

— ) | (piiklad: 1-2-3-4-1-2-3-4 atd.). Cheete-li aktivovat ctvrtou rychlost, musite po dobu 5 sekund podrzet stisknuté
tlacitko ON/OFF. Jakmile je aktivovdna ctvrtd rychlost, Ize tlaitko ON/OFF uvolnit. Ctvrtou rychlost se doporucuje
pouzivat pouze s kotoucem.

6 POUZIVANi STROJE

6.1 SPOUSTENI (0BR. 11)

A POZOR
Ptred spusténim stroje zkontrolujte, zda se packa plynu volné pohybuje.

Pred uvedenim stroje do provozu vlozte baterii (A) do jejiho uloZeni.

Pro spusténi stroje:

«  Stisknéte tlacitko ON /OFF (D).
Uchopte stroj pevné obéma rukama.
Po stisknuti tlacitka ON/OFF stisknéte do péti sekund bezpecnostni packu (E).
Pouzijte packu plynu (C).

Chcete-li ukoncit stav lock-off, stisknéte tlacitko ON/OFF (D) na displeji.

6.2 MOBILNI APLIKACE

6.2.1 Ptipojeni stroje k aplikaci

Stroj zapnéte. Modrd kontrolka sviti trvale, kdyZ doslo ke spojeni s mobilnim zafizenim. Vyhleddvani Ize znovu aktivovat
vyjmutim a opétovnym vloZenim baterie. Konkrétni podrobnosti naleznete v pokynech pro pfislusnou aplikaci

(Oleo-Mac Hub - Efco Hub). Aplikace pro mobilni zafizeni je zdarma a poskytuje rozsitené funkce (dalsi informace o stroji,
podrobnosti, ndpovédu, casti stroje a drzbu). Stroje s vestavénou bezdratovou technologii se mohou pfipojit k mobilnim
zafizenim a umoznit dal3i funkce.

6.2.2 Prvni poutziti aplikace

1. Stdhnéte si aplikaci do svého mobilniho zafizeni.
2. Zaregistrujte se v aplikaci.
3. Postupujte podle pokynii pro pfipojeni a registraci stroje.

POZNAMKA

Aplikace Oleo-Mac Hub - Efco Hub je k dispozici ke stazeni na viech trzich. Pro dalsi informace kontaktujte autorizované
servisni stredisko.

6.3 ZASTAVENI STROJE (OBR. 11)

Uvolnéte bezpecnostni packu (E) na 5 sekund, stroj prejde do stavu lock-off (5.3 Displej (Obr. 9)). Kdyz je stroj ve stavu lock-
off, podrzte na 5 sekund packu plynu (C).
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7 ZP0SOBY CINNOSTI A TECHNIKA PRACE

A POZOR

Pro bezpecnost vasi a ostatnich osob:

4. Nezapomeiite, Ze obsluha nebo uzivatel odpovida za nehody a nepredvidané udalosti, k nimz mize dojit
viici jinym osobam nebo jejich majetku.

5. Pii praci pouzivejte vhodné obleceni. Vas prodejce vam miize poskytnout informace o nejvhodnéjsich
bezpecnostnich materidlech, které zajisti bezpe¢nost pii praci.

6. Dikladné zkontrolujte cely pracovni prostor a odstraiite vSe, co by mohlo byt vymrsténo ze stroje nebo
by mohlo poskodit fezny nastroj (kameny, vétve, draty, kosti atd.).

7. Dbejte na moZné vymrsténi materialu zpiisobené feznym nastrojem.

8. Zastavte stroj a vyjméte baterii z jejiho uloZeni:

« pokud stroj zacne abnormadlné vibrovat: v takovém pripadé okamiZité vyhledejte pficinu vibraci a
zajistéte potrebné kontroly v autorizovaném servisnim stredisku;
+  kdykoli nechate stroj bez dozoru.

/N OPATRNE

Vidy si pamatujte, Ze nespravné pouZivany elektricky kiovinofez miize ostatni rusit. Z tcty vici jinym a

zZivotnimu prostredi:

«  Stroj nepouZivejte v prostredich a casech, které mohou byt rusivé.

«  Pedlivé dodrzujte mistni predpisy pro likvidaci materialu vzniklého secenim.

«  Aby se zabranilo nebezpecni vzniku pozaru, nenechdvejte zahiaty stroj v suchém listi nebo na suché
travé.

«  Pii likvidaci poskozenych casti nebo jakychkoli prvkii se silnym dopadem na Zivotni prostredi disledné
dodrZujte mistni predpisy.

71 DRUHY CINNOSTI

A POZOR

Béhem prace se stroj musi pevné drzet obéma rukama a fezna jednotka se musi udrzovat pod linii pasu.

Strunova hlava miize sekat vysokou trdvu nebo nedrevitou vegetaci v blizkosti plotd, zdi, zakladd, chodnik, kolem stromd atd.
nebo Uplné posekat urcitou ¢ast zahrady.
Niiz na travu je urcen pro viechny druhy vysoké trédvy nebo plevele (rdkosu, kefi).

A POZOR

U tohoto stroje je zakazano pouzivat kovové kotouce s pilovymi zuby.

Baterie je vybavena ochranou, kterd zabrafuje GpInému vybiti.
Pokud je baterie vybitd, stroj se automaticky vypne. V takovém pfipadé je tfeba ji vcas nabit.

7.2 POPRUH (OBR. 16)
Sprdvné nastaveni délky ramenniho popruhu umozni spravné vyvézeni kiovinofezu a jeho spravnou vysku nad terénem.

Navléknéte si popruh.

Stroj pripevnéte k popruhu pomoci karabiny (A, Obr. 16).

K lepsimu vyrovnani kiovinofezu pouzijte hacek (B, Obr. 16).
K dosazeni sprévné vysky kfovinofezu pouzijte pfezku.

POZNAMKA
U strojti s fiditky Ize pouit tfi riizné dpravy postroji.
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A POZOR

Béhem cinnosti stroje vidy pouzivejte ramenni popruh a stroj drite obéma rukama za rukojeti.

73 TECHNIKA PRACE

A\ POZOR

Pouzivejte POUZE nylonové struny. PouZiti kovovych drat, plastifikovanych kovovych dratd a/nebo strun
nevhodnych pro hlavu miiZe zpiisobit vaina zranéni a urazy.

B&hem pouzivani je vhodné pravidelné stroj zastavit a odstranit trdvu, kterd se namotala na stroj, aby nedoslo k prehrdati v
dlsledku travy zamotané pod krytem.
Namotanou trdvu odstrarite Sroubovdkem.

A\ POZOR

Ani obsluha stroje, ani nikdo jiny se nesmi pokusit odstranit namotany material béhem chodu motoru nebo
otaceni fezného nastroje, protoZe to miiZe zpiisobit vazné zranéni.

A\ POZOR

Stroj nepouzivejte k zametani naklonénim strunové hlavy. Vykon motoru mize vymrstit predméty a malé
kameny do vzdalenosti az 15 metrii nebo vice, coz zpiisobuje Skody nebo zranéni osob.

731 Seceni v pohybu (koseni) (Obr. 14)

Postupujte pravidelnou chlizi s pohybem v oblouku jako pfi tradicnim koseni a fezny ndstroj udrzujte rovnobézné se zemi.
Nejprve pokoste na spravnou vysku malou plochu a pak pokracujte ve stejné vySce koseni a udrzujte strunovou hlavu v
konstantni vzdélenosti od zemé.

U nérocnéjsiho koseni miize byt uzitecné naklonit strunovou hlavu priblizné o 30° doleva.

A POZOR

Nepracujte timto zptisobem, pokud hrozi nebezpedi, Ze by mohlo dojit k vymrsténi pifedméti, které by mohly
zranit lidi nebo zvifata i zpiisobit Skody.

732 Koseni v blizkosti plotii/zakladl

Strunovou hlavu pfiblizujte pomalu k plotdm, kiltim, skaldm, sténdm atd. aniz by do jich silné udefila.

Pokud struna narazi na pevnou prekdzku, miize se pretrhnout nebo opotiebovat; pokud se zaplete do plotu, mlze se prudce
odtrhnout.

V kazdém pfipadé sekani kolem chodnik, zakladd, zdi atd. mize zplisobit vétsi opotiebeni strunky nez obvykle.

733 Sekani kolem stromii

Prochdzejte kolem stromu ve sméru hodinovych rucicek, pomalu se pfiblizujte ke kmeni tak, aby se struna nedotykala stromu a
strunovou hlavu udrZujte lehce naklonénou dopredu.

Méjte na paméti, Ze nylonovd struna mlze useknout nebo poskodit malé kfoviny a Ze ndraz nylonové struny do kmene stromdi
s mékkou kdrou mdze rostliny vazné poskodit.

73.4 Nastaveni délky struny béhem prace

Tento stroj je vybaven automatickou strunovou hlavou, kterd miiZe strunu automaticky uvolnit béhem nérazii hlavy o zem.
Kdyz se veSkerd struna vypottebuje, musi se vyménit.

A\ POZOR

Po jakeékoli praci na strunové hlavé vidy pied spusténim uvedte stroj zpét do pracovni polohy.
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14 UKONCENI PRACE

Po ukonceni prace zastavte stroj, jak bylo uvedeno vy3e.

A\ POZOR

Pted umisténim do jakéhokoliv uzavieného prostoru nechte stroj vychladnout.
Aby se sniZilo nebezpeci poziru, odstraiite ze stroje zbytky travy, listi nebo nadmérny tuk; nenechévejte
nadoby s nasecenym materidlem uvniti mistnosti.

8 UDRZBA
A POZOR

« Béhem udriby vidy pouZivejte ochranné rukavice.

«  Udribu neprovadéjte, kdyz jsou motor nebo baterie teplé. Stroj zastavte a nechte ho vychladnout.
Udribu provadéjte s vypnutym strojem a vyjmutou baterii.

+ Nedostatecna nebo nespravna tudrzba, odstranéni nebo uprava bezpecnostnich zafizeni a/nebo poutziti
neoriginalnich nahradnich dili mize zpisobit vazna nebo smrtelna zranéni obsluhy nebo tretich osob.

A POZOR
Prectéte si pozorné také navod k pouZiti a udrzbé akumulatorové baterie a nabijecky!

A POZOR

Pro bezpecnost vasi a ostatnich osob:

«  Po kazdém poutziti vyjméte baterii z jejiho uloZeni a zkontrolujte, zda nedoslo k poskozeni.

«  Spravna udrzba je nezbytna pro zachovani piivodni tcinnosti a bezpecnosti stroje v priibéhu casu.

«  Matice a Srouby musi byt dotazené aby stroj byl stale v bezpecném provoznim stavu.

«  Nikdy nepouzivejte stroj, ktery ma opotiebované nebo poskozené soucasti. Poskozené soucasti se musi
vyménit a nikdy se nesmi opravovat.

« Pouzivejte pouze originalni nahradni dily. Dily nestejné kvality mohou poskodit stroj a ohrozit
bezpecnost.

A POZOR

Béhem tdrzby vyjméte baterii z jejiho ulozeni.

8.1 CHLAZENI STROJE
Aby se zabrdnilo pFehfati a poskozeni stroje, mfizky pro nasavéni chladiciho vzduchu musi byt vZdy Cisté a bez trévy a necistot.

8.2 STRUNOVA HLAVA

8.2.1 Vyména nylonové struny v hlavé LOAD&GO (Obr. 13)

1. Odfiznéte 5,2 m nylonové struny @ 2,4 mm.
2. Vyrovnejte Sipky a zavedte strunu do hlavy (1).
3. Strunu rozdélte na dvé stejné Casti (3) a pak ji navirite otdcenim kolecka (4).

A POZOR

Nebezpedi zranéni je vétsi v piipadé chybnych Zacich zafizeni! PouZivejte pouze doporucené fezné nastroje a
kryty a dodrzujte pokyny pro brouseni.

199



83 MIMORADNA UDRZBA

Na konci sezény, pokud se stroj pouZivd intenzivné, nebo kazdé dva roky pii bézném pouzivani zajistéte obecnou kontrolu
provedenou specializovanym technikem servisni sité.
Najdéte nejblizsi autorizované servisni stfedisko na: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A POZOR

«  Vsechny cinnosti pri udrzbé, které nejsou uvedeny v této prirucce, smi provadét pouze autorizované
servisni stfedisko. Aby byl zajiStén staly a pravidelny provoz stroje, nezapomeiite, Ze veskeré
nahrazované dily musi byt nahrazeny vyhradné ORIGINALNIMI NAHRADNIMI DILY.

+  Pfipadné neopravnéné upravy a/nebo pouZivani neoriginalnich nahradnich dili mohou zpiisobit vazna i
smrtelna zranéni obsluhy nebo dalSich osob nebo zpiisobit okamzité propadnuti zaruky.

8.4 TABULKA UDRZBY
ek E | &
Udriba 2 ’é

OciSténi vnéjsi Casti stroje Cistym a suchym hadrem. Nikdy nepouZzivejte vodu. X

Rukojeti udrzujte suché, Cisté a bez oleje a tuku. X

Ujistéte se, Ze tlacitko zapnuti/vypnuti funguje sprdvné a neni poskozené. X

Ujistéte se, Ze packa plynu a bezpecnostni packa funguji z bezpecnostniho hlediska sprévné. X

Zkontrolujte, zda v3echny ovlddaci prvky nejsou poskozené a funguiji. X

Zkontrolujte, zda kryt neni poSkozeny ani praskly. Pokud doslo k vyraznému nérazu nebo poskozeni, X

kryt vyméiite.

Zkontrolujte, zda strunova hlava kfovinofezu neni poSkozend ani praskld. V pfipadé potieby hlavu X

kfovinofezu vyméiite.

Zkontrolujte, zda jsou matice a Srouby sprdvné dotaZené. X

Zkontrolujte, zda je baterie neporusend. X

Zkontrolujte nabiti baterie. X

Zkontrolujte, zda je nabijecka baterie neporusend a funguje. X

Zkontrolujte pfipojeni mezi baterii a strojem a také zkontrolujte pfipojeni mezi baterii a nabijeckou. X

9 PREPRAVA

A POZOR

Pfi dopravé stroje na vozidle se ujistéte o spravném a pevném pfipevnéni na vozidle pomoci femendi. Stroj se
prepravuje ve vodorovné poloze po ujisténi, Ze se neporusuji platné piedpisy pro piepravu téchto zafizeni.

Vypnéte stroj, pockejte, az se fezny ndstroj zastavi, a vyjméte baterii z uloZeni.
Stroj uchopte pouze za rukojet a fezaci zaiizeni nasmérujte v opacném sméru, nez je smér jizdy.

10 SKLADOVANI

A POZOR

Prectéte si pozorné také navod k pouziti a udrzbé akumulatorové baterie a nabijecky!

200


https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributor

Pokud nebudete stroj po dlouhou dobu pouzivat:
« Vyjmuti baterie (prectéte si rovnéZ navod k baterii pro jeji spravné skladovani).
Akumulatorové baterie uchovavejte mimo dosah déti, na tmavém a suchém misté pii teploté 0 - 23 °C, bez prachu a bez
pritomnosti korozivnich plyndi. Vyhnéte se skladovani na pfimém slunci.
« Béhem pouzivani je baterie chrdnéna proti GpInému vybiti ochrannym zafizenim, které stroj vypne a zastavi jeho provoz.
Sejméte niiz, vycistéte jej a potiete olejem proti rezivéni.
Odstrarite pfiruby noze; vycistéte, otfete a naolejujte ulozeni kuzelového prevodu.
Nechte stroj béZet naprdzdno, aby se zcela vyprdzdnilo i pfivodni potrubi a olejové Cerpadlo.
Pokud se stroj skladuje s namontovanym kovovym noZem, je nutné namontovat také kryt noze.
Po ukonceni prace vidy stroj peclivé oistéte od prachu a necistot, opravte nebo vyméiite poskozené dily.
Stroj musi byt uloZeny na suchém misté a chrénény pred nepfizni pocasi.
Stroj uskladnéte mimo dosah déti.
Postup uvedeni do provozu po zimnim uloZeni je stejny, jako postup pfi normalnim spousténi stroje (viz kapitolu 6.1
Spousténi (Obr. 11)).

1 OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTRED{

Ochrana Zivotniho prostredi je dleZity a prvofady aspekt pii pouZivani stroje ve prospéch obcanského spoluiti a prostiedi, v
némz Zijeme.
+ Vyvarujte se toho, abyste byli rusivym prvkem ve vztahu s vasimi sousedy.
Peclivé dodrzujte mistni pfedpisy pro likvidaci materidlu vzniklého secenim.
Peclivé dodrzujte mistni predpisy pro likvidaci obald, olejii, benzinu, baterii, filtr, poSkozenych dild nebo jakychkoli prvkii
se silnym dopadem na Zivotni prostredi. Tento odpad se nesmi vyhazovat do popelnice, ale musi se separovat a odvézt do
pfisludnych shémych stfedisek, kterd zajisti recyklaci materiald.

11.1  ODSTRANENI A LIKVIDACE

Pfi vyfazeni stroje z provozu jej nenechdvejte volné v piirodé, ale obratte se na shérné stredisko.

Hodné materidlGi pouzitych pfi vyrobé stroje Ize recyklovat; v3echny kovy (ocel, hlinik, mosaz) Ize odevzdat do bézné shérny
kovli. Pro informace se obratte na sluzbu zajistujici svoz odpadu ve vadi oblasti. Likvidace odpadu pochdzejiciho z demolice
stroje musi byt provedena s ohledem na Zivotni prostfedi, aby se zabranilo znedisténi pldy, ovzdusi a vody.

V kazdém pripadé je tfeba dodrovat mistni platné zakony.

Pfi likvidaci stroje byste méli zlikvidovat i Stitek s oznacenim CE spolecné s timto ndvodem k obsluze.
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12 RESENi PROBLEMD

A POZOR

servisnim strediskem.

« Nez zacnete provadét vSechny kontroly doporucené v dale uvedené tabulce, mimo piipady, kdy se
vyZaduje stroj v cinnosti, stroj vZdy zastavte a vyjméte akumulatorovou baterii.

«  Kdyz byly zkontrolovany vSechny moiné pficiny a problém nebyl vyfesen, spojte se s autorizovanym
servisnim stiediskem. KdyzZ zjistite problém, ktery nebyl uveden v tabulce, spojte se s autorizovanym

PROBLEM

MOZNE PRICINY

RESENI

Pi stisku spinace se stroj nerozbéhne

Chybi baterie nebo je nespravné vloZend

Ujistéte se, Ze baterie je spravné
usazena

Baterie vybitd

Zkontrolujte stav nabiti a dobijte baterii

Stroj se béhem préce zastavi

Chybi baterie nebo je nespravné vloZend

Ujistéte se, Ze baterie je spravné
usazena

Baterie vybitd

Zkontrolujte stav nabiti a dobijte baterii

Snizend Zivotnost baterie

Tézké podminky pouzivani s vétsim
prikonem

Optimalizujte pouZivani

Nabijecka nenabiji baterii (sviti cervena
LED)

Spinavé kontakty

Kontakty ocistéte

Nabijecka nenabiji baterii (nesviti Zadna
LED)

Nabijecka neni pod napétim

Zkontrolujte, zda je zdstrcka zasunutd
do zdsuvky a zda je v zdsuvce proud

Vadna nabijecka

Provedte vyménu origindlnim
nahradnim dilem
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13

ZARUCNI LIST

Tento stroj byl navrzen a vyroben pomoci nejmodernéjsich vyrobnich technik. V pfipadé soukromého pouZiti nebo pro hobby poskytuje vjrobce
zdruku na své vyrobky v trvéni 24 mésicli od data zakoupeni. Servis v Ceské republice a na Slovensku provadi firma MOUNTFIELD ve svych
prodejndch, specializovanych servisnich stiediscich a pres své dealery. V pipadé profesiondlniho pouZivéni je zaruka omezena na 12 mésici.

Vseobecné zarucni podminky

1.

Zaruka plati ode dne zakoupeni vyrobku. Vyrobni podnik
zdarma vyméhuje prostfednictvim obchodni a servisni sité
vadné dily, jejichi vada byla zplsobena materidlem,
zpracovdnim nebo vyrobou. Zéruka nezbavuje kupujiciho
zdkonnych prév, které mu néleZeji podle obcanského zékoniku
a které se vztahuji na diisledky defektd nebo vad zplisobenych
prodanym vyrobkem.

Technicti pracovnici provedou poZadovany zakrok co nejdfive v
ramci danych casovych moznosti.

Pfi Zadosti o opravu v zaruce je nutné predlozit
opravnénému pracovnikovi dale uvedeny a upiné
vyplnény zérucni list orazitkovany prodejcem spolu s
nakupni fakturou nebo platnym dokladem o zakoupeni
s datem nakupu.

Zéruka propada v pfipadé:

« zjevného zanedbani udrzby,

« nevhodného pouzivani vyrobku nebo jeho poskozeni,
« pouZiti nevhodnych maziv nebo paliv,

Zarudni list

Vystfihnéte a vypliite zarucni list na zadni strané tohoto ndvodu.
Popis poli zéru¢niho listu (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MODEL
SERIOVE C.
KUPUJIC

poufiti jinych nez originlnich néhradnich dild,
zdsahd provadénych neopravnénymi pracovniky.

Zéruka se podle vyrobce nevztahuje na materidly, které se
opotfebovavaji, a na ¢dsti vystavené béZznému opotfebeni.
Zéruka se nevztahuje na zésahy tykajici se modernizace a
vylep3ovani vyrobku.

Zéruka se nevztahuje na sefizovani a Udrzbové prace, i kdyz
jsou provédéné v dobé zaruky.

Pripadné Skody zplisobené pfi dopravé musi byt ihned
oznameny dopravdi, jinak zéruka propadd.

Pro motory jinych znacek (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda atd.), pouzité v nasich vyrobcich, plati zéruka
poskytnutd pfislu3nymi vyrobci motoru.

. Zdruka se netykd piipadnych Skod, pfimych & nepfimych,

zplisobenych osobdm nebo na vécech poruchou vyrobku nebo
vyplyvajicich z dlouhodobého nuceného odstaveni tohoto
vyrobku.

Nezasilat! Pfilozte pouze pii pfipadném vyzadani zarucniho
servisu.

DATUM

PRODEJCE
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1 Gvop

Dakujeme vdm, Ze ste si vybrali vyrobok znacky Emak.
Pokial by ste mali akykolirek problém, pomdéZu vdm pracovnici nasej siete predajcov a autorizovanych servisnych stredisk.

A POZOR

Aby ste strojové zariadenie pouZivali spravne a aby ste predisli nehodam, nezacinajte pracu bez toho, Ze hy
ste si velmi pozorne precitali navod na pouZivanie.

A POZOR
Tento navod musi sprevadzat stroj po celii dobu jeho Zivotnosti.

A\ POZOR

RIZIKO POSKODENIA SLUCHU. Za normalnych podmienok pouZivania sa osoba, ktora stroj pouziva, vystavuje
dennej hladine hluku rovnej alebo vyssej ako 85 dB (A).

V tomto ndvode ndjdete vysvetlenia innosti roznych Casti, ako aj pokyny pre nevyhnutné kontroly a ddrzbu.

A POZOR
Pozorne si precitajte aj navod na pouZitie a idrzbu batérie a nabijacky batérie!

POZNAMKA

Popisy a ilustracie uvedené v tomto ndvode nie sd prisne zdvdzné. Vyrobca si vyhradzuje prvo na vykondvanie zmien v
tomto ndvode bez predchddzajticeho upozornenia.

Obrézky su orientacné. Skutocné diely sa mozu Iiit od dielov tu uvedenych. Pokial by ste mali nejaké pochybnosti, obratte
sa na autorizované servisné stredisko.

1.1 AKO CiTAT TENTO NAVOD

Ndvod je rozdeleny do kapitol a odsekov. Texty jednotlivych kapitol su ¢lenené na odseky. Referencné odkazy na kapitoly alebo
odseky su oznacené textom ,kapitola” alebo ,odsek”, za ktorym nasleduje prislusné ciselné oznacenie. Napriklad: ,kapitola 2”.
Okrem pokynov na obsluhu obsahuje tento ndvod informacie, ktoré si vyzaduji mimoriadnu pozornost. Tieto informdcie sd
oznacené symbolmi popisanymi v nasledujicom texte:

A POZOR
V pripade nebezpecenstva tirazov alebo vainych poraneni osob alebo vaineho poskodenia majetku.

/N OPATRNE
V pripade nebezpecenstva poskodenia stroja alebo jednotlivych casti strojového zariadenia.

POZNAMKA
Poskytuje dodatocné informécie pre lepsie pochopenie vysSie uvedenych bezpecnostnych upozorneni.

Obrazky v tomto ndvode na pouZivanie sii otislované 1, 2, 3 atd. Casti uvedené na obrazkoch sii podla potreby oznacené
pismenami alebo ¢islicami. Odkaz na ¢ast C na obrdzku 2 mé nasledovnu formu: ,Pozri C, obr. 2“ alebo jednoducho ,(C, obr.
2)".
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2 OBOZNAMENIE SA SO STROJOM

2.1 OPIS STROJA A OBLAST POUZIVANIA

Opisovany stroj sa pouziva na prace v zéhrade, konkrétne je to prenosny krovinorez s elektrickym motorom napdjanym
batériou.

Stroj je zlozeny prakticky z elektrického motora, ktory aktivuje rezacie zariadenie, ktoré tvori hlavica so strunou a cepel
(doddvana sériovo vo verzii T a ako doplnok v sérii S).

Pracovnik mdze pouzivat hlavné ovlddace z bezpecnej vzdialenosti od rezacieho zariadenia.

Urcené pouzitie
Tento stroj je navrhnuty a vyrobeny na kosenie trdvy a rastlin, nie krikov. Na kosenie sa pouZiva nylonova struna alebo cepel

(napr. kosenie okrajov hriadok, zahonov, mdrikov, okolie plotov, zelené plochy obmedzenych rozmerov, zadistenie okrajov po
koseni kosackou).

Nevhodné poutzitie

Akékolvek iné pouzitie odliSné od vysSie uvedeného pouZitia moze byt nebezpecné a moze spdsobit razy osob a Skody na
majetku. Ako nevhodné poufzitie mozeme uviest (ako priklad, nie ako tplny zoznam):
«  pouZivanie stroja na zhfianie neistot;
Gprava zelenych plotov alebo iné préce, pri ktorych sa kosacka nepouziva na trovni terénu;
pouzivanie stroja s rezacim zariadenim vyssie ako na drovni pasu pouZivatela;
pouzivanie stroja na rezanie materidlov odliSnych od rastlin;
pouZivanie stroja viac ako jednou osobou;
+  drvenie materidlu na kompostovanie;
+  pouzivanie rezacich materidlov odliSnych od materidlov uvedenych v tabulke 8). Nebezpecenstvo vdzneho zranenia a
Grazov.

Nevhodné pouZitie bude znamenat stratu zéruky a odmietnutie akejkolvek zodpovednosti vyrobcu, nasledkom coho budu
vietky néklady spojené s poSkodenim a Grazmi vlastnej osoby alebo tretich hradené pouZivatelom.

2.2 VSEOBECNE BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE STROJ

A POZOR

Precitajte si vSetky bezpecnostné upozornenia, pokyny, ilustracie a Specifikiacie dodané s tymto strojom.
Pokial' by ste nedodrziavali vietky niZSie uvedené pokyny, mdZe vas zasiahnut elektricky prid, mézete
sposobit poZiar a/alebo vazne zranenia.

Vsetky upozornenia a pokyny si odlozte pre buduce pouZitie.
Pojem ,elektricky stroj* pouZivany v upozorneniach oznacuje elektrické néradie napajané batériou.

Bezpecnost v pracovnej oblasti

a. Pracovnii oblast udrzujte v cistote a dostatocne osvetlenu. Pracovné oblasti s neporiadkom a bez dostatocného
osvetlenia mozu spdsobovat nehody.

b. Elektrické stroje nezapinajte vo vybusnej atmosfére, ako napriklad v pritomnosti horlavych kvapalin, plynov
alebo praskov. Elektrické stroje mozu vytvérat iskry, ktoré mozu spdsobit vznietenie prachu ¢i vyparov.

¢. Pocas pouZivania elektrickych strojov nedovolte, aby sa k pracovnej oblasti pribliZili deti alebo akakolvek ina
osoba. Pripadne rusivé podnety mdzu spdsobit stratu kontroly.

Elektricka bezpecnost

a. Zastrcky elektrickych strojov musia byt vhodné pre zasuvky elektrickej siete. Nikdy neupravujte elektricku
zastrcku. Na elektrickych strojoch s uzemnenim nepouZivajte adaptéry zastrcky. Spravne pouZivanie
neupravenych zastrciek s kompatibilnymi zsuvkami obmedzuje riziko drazu elektrickym pradom.

b. Zabraiite kontaktu tela s uzemnenymi povrchmi, ako su riry, radiatory, sporaky a chladnicky. Riziko trazu
elektrickym pradom je vysSie, pokial sa telo dostane do styku s predmetmi, ktoré sa vybijaji do zeme.
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Elektrické naradie nevystavujte dazdu ani ho nenechavajte vo vlhkom prostredi. Ak by do elektrického stroja
vnikla voda, zvysilo by sa riziko razu elektrickym pradom.

Nepouzivajte elektricky napajaci kabel nespravnym sposobom. Elektricky kabel nepouzivajte na
prepravovanie ani tahanie elektrického stroja, ani na vytiahnutie zastrcky z elektrickej zasuvky. Elektricky
kabel udrzujte mimo dosah tepla, oleja, ostrych hran a pohybujucich sa dielov. Poskodené alebo zamotané
elektrické kable zvy3ujd nebezpecenstvo drazu elektrickym pridom.

Pri praci s elektrickym strojom vonku pouzivajte predizovaci kabel vhodny pre pouzitie vonku. PouZivanie
elektrického kabla urceného do vonkajsieho prostredia zniZuje riziko zdsahu elektrickym pradom.

Pri pouZivani elektrického stroja na vlhkom mieste pouzivajte pridovy chrani¢ na ochranu pred zvySkovym
pridom (RCD). Pouzitie RCD znizuje riziko trazu elektrickym pridom.

0Osobna hezpecnost

a.

Davajte pozor, sledujte, co robite, a pri pouZivani elektrického naradia postupujte rozumne. Nepouzivajte
elektricky stroj, ked ste unaveny alebo pod vplyvom drog, alkoholu alebo liekov. Chvilka nepozornosti pocas
pouzivania elektrickych strojov moze spdsobit vazne drazy.

Pouzivajte osobné ochranné prostriedky. Vzdy si chraiite oci. Ochranné prostriedky ako masky proti prachu,
bezpecnostnd protiSmykova obuv, prilby alebo ochrana sluchu pouzivané vo vhodnych podmienkach znizuju riziko
osobnych drazov.

Zabraiite nahodnému zapnutiu. Pred zapojenim stroja ku zdroju napajania a/alebo k batérii, pred
prenesenim alebo prepravou stroja sa uistite, Ze je vypinac v polohe off (vypnuté). Prendsanie elektrickych
strojov s prstom na vypinaci alebo zapojenie do elektrickej siete, ked je zapnuty vypinac, zvyuje riziko nehdd.

Pred nastartovanim elektrického stroja vyberte klii¢ na nastavenie. Ak nechate kluc pripojeny k otacajicej sa casti
elektrického stroja, moze dojst k osobnym drazom.

Nepretazujte sa Snaite sa stat pevne, vidy udrZiavajte rovnovahu, aby ste mali co najlepsiu kontrolu nad
elektrickym strojom aj v nepredvidanych situdciach.

Vhodne sa oblecte. Nenoste volné oblecenie ani Sperky. Udriujte svoje vlasy a odev mimo dosahu
pohyblivych casti. Volné oblecenie, 3perky alebo dIhé vlasy sa mozu zachytit v pohyblivych castiach.

Ak mate k dispozicii zariadenia na pripojenie prislusenstva na odsavanie a zber, skontrolujte, ¢i sii dobre
zapojené, a pouZivajte ich spravnym spdsobom. PouZivanie tychto zariadeni mdZe zniZit nebezpecenstvo hroziace v
pritomnosti prachu.

Nedovolte, aby zru¢nosti ziskané ¢astym pouZivanim stroja viedli u vas k zniZeniu pozornosti a k ignorovaniu
zasad bezpecnosti suvisiacich s naradim. Neopatrnost moZe viest pocas zlomku sekundy k spdsobeniu vdzneho
zranenia.

Pouzivanie a tudriba elektrického stroja

a.

b.

Elektricky nastroj nepretazujte. Elektricky stroj pouZivajte na urceny tcel. Elektricky stroj spravneho typu funguje
lepsie a bezpecnejSie pri rychlosti, pre ktord bolo navrhnuté.

Elektricky nastroj nepouZivajte, ak ho vypinac nezapina alebo nevypina spravne. Ak sa nedd ovlddat vypinac
elektrického stroja, stroj moZe byt nebezpecny a musite ho dat opravit.

Pred vykonanim akychkolvek tprav, vymenou prisluSenstva alebo uskladnenim elektrickych zariadeni
odpojte zastrcku z elektrickej zasuvky a/alebo, ak je odnimatelnd, vyberte batériu elektrického stroja. Tieto
ochranné bezpecnostné opatrenia znizuju riziko ndhodného nadtartovania elektrického stroja.

Elektrické stroje odkladajte mimo dosahu deti, nedovolte, aby ho pouzivali osoby, ktoré nepoznajii spotrebic
ani osoby, ktoré si neprecitali tento navod. Elektrické stroje st v rukdch neskusenych pracovnikov nebezpecné.
Udriba elektrickych strojov a prislusenstva. Skontrolujte, & pohyblivé diely nie si nezarovnané alebo
zablokované, ¢i na nastroji nie sii zlomené diely alebo & stroj nie je v stave, ktory by mohol ohrozit jeho
spravne fungovanie. Ak je zariadenie poskodené, nechajte ho pred pouzitim opravit. Mnoho nehdd je
sposobenych zanedbanou drzbou elektrického ndradia.

Rezacie zariadenia udrziavajte nabrusené a v cistote. Ak sa na nich robi spravna ldrzba, rezacie ndstroje s ostrymi
okrajmi sa zaseknii menej Casto a lahSie sa ovlddaju.

Elektricky stroj, prisluSenstvo, hroty a pod. pouzivajte podla tohto navodu, berte ohlad na pracovné
podmienky a vykonavanu pracu. PouZivanie elektrického stroja na iné ako urené tcely moze vyvolat nebezpecni
situdciu.
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h.

Udrziavajte rukovat a plochy urcené na uchopenie suché a ¢isté a dbajte na to, aby neboli znecistené olejom
alebo mazivom. Kizké rukovéti a plochy ur¢ené na uchopenie neumoziuji bezpecni manipuldciu a kontrolu stroja v
neocakévanych situdciach.

Pouzivanie a udrzba akumulatorového stroja

a.

b.

Batériu nabijajte vyhradne pouzitim Specifickej nabijacky urcenej vyrobcom. PouZivanie nabijacky nevhodnej pre
batériu ndstroja mdzZe spdsobit poZiar.

Pouzivajte elektrické nastroje iba s kompatibilnymi sipravami clankov akumulatora. PouzZivanie akejkolvek inej
stipravy akumuldtorov moze sposobit poranenia alebo poZiar.

Ak supravu akumulatorov nepouZivate, nenechavajte ju blizko kovovych predmetov, ako st kancelarske
sponky, mince, kliice, klince, skrutky alebo iné malé kovové predmety, ktoré by mohli vytvorit skrat medzi
dvoma svorkami. Skrat na koncovkach akumuldtora moze spdsobit popaleniny alebo poZiar.

Pri nespravnom pouzivani akumuldtora z neho moze vytiect kvapalina: zabraiite kontaktu. V pripade
nahodného kontaktu s kvapalinou postihnuté miesto oplachnite vodou. Ak sa kvapalina dostane do kontaktu
s ocami, ihned' vyhladajte lekarsku pomoc. Kvapalina, ktord vytekd z batérie, mdze spdsobit podrdzdenie alebo
poleptania pokozky.

Supravu clankov akumuldtora ani nastroj nepouzivajte, ak si poskodené alebo nejako modifikované.
Poskodené alebo modifikované akumuldtory mozu znamenat neocakdvané spravanie s moznostou poZiaru, vybuchu alebo
rizika drazov.

Akumulator ani sipravu clankov akumulatora nevystavujte ohiiu ani nadmernym teplotam. Vystavenie ohfiu
alebo teplotdm nad 130 °C (265 °F) méze sposobit vybuch.

Dodrziavajte pokyny na spravne nabijanie akumulatora a nenabijajte ho v prostredi s teplotou odlisnou od
teplot Specifikovanych v navode. Nevhodne nabijand batéria alebo pri nabijani mimo 3pecifikovaného teplotného
intervalu moze poskodit batériu a zvysit riziko poziaru.

Servis

a.

b.

Udribu elektrického stroja dajte urobit kvalifikovanym pracovnikom a pouZivajte iba vhodné nahradné diely
a originalne komponenty. Tym sa zaisti zachovanie bezpelnosti stroja.

Nikdy nevykonavajte idrzbu poskodenej sipravy élankov akumulatora. Udribu akumulétorov smie vykonvat iba
vyrobca alebo autorizované servisné strediska.

Bezpecnostné upozornenia pre orezavac okrajov a krovinorez

a.

b.
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NepouZivajte stroj za zlého pocasia, najma vtedy, ak hrmi a hrozia blesky. To zniZzuje nebezpelenstvo, Ze vds
zasiahne blesk.

Pozorne skontrolujte oblast, kde chcete stroj pouZivat, aby ste overili, ¢i tam nie si nejaké divé zvierata.
Stroj by mohol pocas prevddzky zvieratd poranit.

Pozorne skontrolujte oblast, kde sa ma pouzit stroj, a odstraiite vietky kamene, konare a iné cudzie
predmety. Pripadné odhodené predmety by mohli spdsobit osobné zranenia.

Pred pouZitim stroja vidy vizudlne skontrolujte, aby ste skontrolovali, i cepel' a skupina noZov nie si
opotrebované alebo poskodené. Poskodené diely zvy3uju riziko zraneni.

Pri vymene prisluSenstva dodrZiavajte pokyny. Upeviiovacie matice alebo maticové skrutky cepele utiahnuté
nespravnym sposobom modzu poskodit Cepel alebo spdsobit jej odpojenie.

Nominalna rychlost otacania ¢epele sa musi aspoii rovnat maximalnej rychlosti otacania oznacenej na stroji.
Cepele, ktoré sa otacaji rychlejgie nez je ich nominalna rychlost, sa mozu zlomit a ziomené diely mdZu odletiet zo stroja.
Noste ochranné prostriedky pre odi, usi, hlavu a ruky. Vhodné ochranné prostriedky pomdzu pri znizeni mozZnosti
Grazov odhodenymi predmetmi, pri ndhodnom kontakte so strunou alebo Cepelou.

Pocas fungovania stroja vzdy noste protiSmykovii a ochranni obuv. Stroj nepouZivajte, ak mate bosé nohy
alebo mate iba sandale. ZniZi sa tym moznost zranenia ndh pri kontakte s pohybujtcou sa ¢epelou alebo strunou.
Pocas fungovania stroja vzdy noste ochrannui obuv. Stroj nepouzivajte, ak mate bosé nohy alebo mate iba
sandale. ZniZi sa tym moznost zranenia ndh pri kontakte s pohybujtcou sa ¢epelou alebo strunou.

Pocas pouzivania stroja vzdy noste dlhé nohavice. Casti tela, ktoré nie sii chranené odevom, sa mdzu fahko poranit
odhodenymi predmetmi.

Okolostojacim osobam nedovolte, aby pocas pouzivania stroja vstupili do pracovného priestoru. Pad odrezkov
moze spdsobit vazne zranenia 0sob.



Stroj pocas prevadzky vidy drite oboma rukami. Ak budete dr7at stroj oboma rukami, zabrénite strate kontroly nad
strojom.

Stroj drite iba na miestach s izolaciou, pretoZe struna alebo cepel na rezanie by sa mohli dostat do kontaktu
so skrytymi kablami. Pripadny kontakt cepele alebo struny s kdblami ,pod napétim” méZu sposobit, Ze neizolované
kovové casti stroja budu tieZ ,pod napétim*, ¢o by mohlo obsluhujticej osobe spdsobit zasah elektrickym pridom.

Vidy udrziavajte stabilnu polohu a stroj aktivujte, len ked' pevne stojite na zemi. Kizké alebo nestabilné povrchy
mozu sposobit stratu rovnovahy alebo kontroly nad strojom.

Stroj nepouzivajte na prilis strmych svahoch. Takto sa zniZuje riziko straty kontroly, poSmyknutia a padu a mozného
zranenia.

Pri praci na svahu sa uistite, Ze udrzite stabilitu, pracujte vidy v boénom smere, nikde nie smerom do svahu
alebo zo svahu, pricom mimoriadnu pozornost venujte zmenam smeru. Takto sa zniZuje riziko straty kontroly,
podmyknutia a pddu a mozného zranenia.

Pocas prevadzky stroja udrZiavajte vSetky casti tela daleko od struny a cepele. Pred nastartovanim stroja sa
ubezpecte, Ze struna nie je v kontakte so Ziadnym predmetom. Chvilka nepozornosti pocas pouzivania stroja moze
spdsobit vazne osobné zranenia pracovnikovi obsluhy alebo inym osobdm.

Stroj nepouzivajte vo vyske nad pasom. Takto sa predide nechcenému kontaktu s cepelou a zaisti sa lepSie ovlddanie
stroja v necakanych situdciach.

Pri rezani napnutych konarov alebo krikov davajte pozor, aby ste sa mohli véas vzdialit. Po uvolneni napnutia
vlédken dreva sa kondr alebo krik moZe spravat ako pruzina a zasiahnut pracovnika a/alebo mézete stratit kontrolu nad
strojom.

Mimoriadny pozor davajte pri rezani krikov a mladych rastlin. Tenky materidl moze zablokovat' cepel a nahle sa
uvolnit, zasiahnut pracovnika obsluhy a spdsobit stratu jeho rovnovahy.

Udrziavajte kontrolu nad strojom a nedotykajte sa cepeli, striin na kosenie ani Ziadnych inych nebezpeénych
casti, kym su eSte v pohybe. Takte sa zniZuje riziko zranenia pohybujicimi sa dielmi.

Stroj prenasajte vypnuty a drzte ho daleko od tela. Spravnou manipuldciou so strojom sa znizuje pravdepodobnost
nahodného kontaktu s pohybuijticou sa strunou alebo cepelou.

Pri preprave alebo skladovani vidy nasadte na cepele kovovy chranic. Spravnou manipuldciou so strojom sa
znizuje moznost nahodného kontaktu s cepelou.

Pouzivajte iba nahradné cepele, struny a hlavice Specifikované vyrobcom. Nespravne nahradné diely mozu zvysit
riziko zlomenia alebo Grazov.

Pred odstraiovanim zaseknutého materialu alebo zasahmi udriby na stroji sa vidy uistite, Ze su vSetky
vypinace vypnuté a odpojte batériu. Neocakdvané spustenie stroja pri odstrafovani zaseknutého materidlu alebo
Udrzbe mdze mat za ndsledok vazne zranenie.

Pred odstrafiovanim zaseknutého materidlu alebo zasahmi uidriby na stroji sa uistite, Ze je vypinac vypnuty
a vypnite stroj. Neocakdvané spustenie stroja pri odstrafovani zaseknutého materidlu alebo ddrzbe moze mat za
ndsledok vazne zranenie.

Spatny naraz cepele a prislusné upozornenia

Spatny ndraz je nahly pohyb stroja bocne, dopredu alebo dozadu, ku ktorému modZe dojst, ked sa cepel’ zasekne alebo zachyti
do nejakého predmetu, napriklad v nejakej rastline alebo pniku. Moze byt taky prudky, Ze na stroj a/alebo pracovnika posobi
sila, ktorou strati rovnovahu a pracovnik kontrolu nad strojom.

Spatnému nérazu a prisluSnym nebezpecenstvam sa dd predist vhodnymi preventivnymi opatreniami, ako je uvedené nizSie.

a.

Stroj drite pevne oboma rukami a stojte tak, aby ste vydrzali silu narazu a nestratili rovnovahu. Telo
udrZiavajte na lavej strane stroja. Spatny ndraz moze zvysit riziko Grazov v dosledku necakanych pohybov stroja.
Pracovnik obsluhy mdzZe kontrolovat spatny ndraz vhodnymi preventivnymi opatreniami.

Ked' sa cepel zablokuje alebo sa rezanie z nejakého ddvodu prerusi, uvolhite pracovné tlacidlo a udrziavajte
stoj bez pohybu, kym sa cepel tiplne nezastavi. Ak sa ¢epel zablokuje, nikdy sa nesnaite stroj uvolhit z
materidlu ani tahat stroj dozadu, kym je cepel v pohybe: mohlo by déjst k spatnému narazu. Skontrolujte stav
a urobte vhodné népravné opatrenia na odstranenie priciny zablokovania cepele.

Nikdy nepouzivajte otupené ani poSkodené cepele. Otupené aleho poskodené cepele zvySuju riziko zaseknutia alebo
zachytenia do nejakého predmetu, s ndslednym spatnym ndrazom.

Vidy udrziavajte dobri viditelnost, aby ste dobre videli rezany material. Pravdepodobnost spétného nérazu je
vy3sia pri nizkej viditelnosti rezaného materidlu.
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e. Ak sa pocas prevadzky priblizi nejaka ina osoba, stroj vypnite. V pripade spatného ndrazu sa zvyduje
pravdepodobnost trazov inych osob zasiahnutych pohybujicou sa ¢epelou.

A POZOR

Ak sa toto zariadenie pouziva spravne, predstavuje rychly, pohodiny a ucinny pracovny nastroj. Ak sa viak
pouZiva nespravne alebo bez dodrZiavania ochrannych opatreni, mohla by sa stat nebezpeénym zariadenim.
Aby bola vasa praca vzdy prijemna a bezpecnd, dodrZiavajte prisne bezpecnostné pravidla, ktoré si uvedené
v tomto navode na pouZitie.

/N

Tento vyrobok pocas prevadzky generuje elektromagnetické pole! Toto pole mézZe v niektorych podmienkach
rusit prevadzku aktivne alebo pasivne zdravotnicke pomdcky! Aby sa zniilo riziko vaZnych alebo smrtelnych
zraneni, osobam so zdravotnickymi pomdckami sa odporica poradit sa pred pouZivanim tohto vyrobku so
svojim lekarom!

A POZOR
Pozorne si precitajte aj navod na pouZitie a tidrzbu batérie a nabijacky batérie!

A POZOR
Je nevyhnutné, aby bol pracovnik vyskoleny na vietky tikony opisané v prirucke.

A POZOR

Stroj sa vypne, ked'je v stave lock-off a 5 sekiind podrzite stlacent packu akceleratora.

POZNAMKA
Vndtrotétne predpisy mozu obmedzovat pouZivanie strojového zariadenia.

1. Stroj nepouZivajte, kym sa podrobne neobozndmite s jeho obsluhou. Zaciato¢nici by si mali pred pracou obsluhu stroja
vyskusat.

2. Strojové zariadenie smu pouzivat iba dospelé osoby, ktoré pochopili a su schopné dodrziavat bezpecnostné predpisy,
opatrenia a pokyny na obsluhu uvedené v tomto navode. Nikdy nesmiete dovolit, aby strojové zariadenie pouzivali
maloleti.

3. NepouZzivajte chybné batérie. PouZivajte iba origindlne batérie.

4. Nekoste v blizkosti inych elektrickych kablov.

5. Dévajte pozor, aby ste sa nedotykali nebezpecnych Casti stroja pred vypnutim stroja a kym sa nezastavia nebezpetné
rezacie komponenty.

6. Pokial sa do pracovného priestoru dostant iné osoby, predovetkym deti alebo zvieratd, stroj zastavte.

7. Pracujte iba za denného svetla.

8. Pred pouzitim stroja a po akomkolvek naraze skontrolujte, ¢i na fiom nie st znaky opotrebovania alebo poskodenia a
podla potreby zaistite ndpravu.

9. Stroj nikdy nepouzivajte, ak st jeho kryty poskodené alebo chybaju.

10. Ruky a nohy udrZiavajte vzdy v dostatocnej vzdialenosti od rezacieho zariadenia, predovetkym pri Startovani motora.

11. Dévajte pozor na zranenia v désledku dizky struny rezacieho zariadenia. Po uvolneni novej struny najprv nastavte stroj do
pracovnej polohy, az potom nastartujte motor.

12. Na stroj nikdy nemontujte kovové rezacie zariadenia.

13. Nikdy nepouzivajte ndhradné diely ani prislusenstvo, ktoré nedodéva alebo ho neodportca vyrobca stroja.

14. Pred kontrolou, Cistenim, pred pracou na stroji a pred jeho uskladnenim vidy najprv vyberte batériu.

15. Vidy sa uistite, Ze st vetracie otvory (isté a nie st zanesené zvySkami rastlin.

16. Po kazdom pouZiti stroja vyberte jeho batériu a skontrolujte, i na stroji alebo batérii nie si znaky poskodenia.

17. Stroj skladujte mimo dosahu deti.

18. Stroj nepouzivajte v zlom pocasi, predovietkym pocas birky s bleskami.

19. Pri odovzdévani stroja inej osoby vzdy vyberte batériu.
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20. Je zakdzané zapdjat k motoru kosacky ndstroje alebo mechanizmy, ktoré nie si odporucené vyrobcom.

21. Vsetky Stitky a ndlepky s vystraznou signalizdciou udrZiavajte v dokonalom stave. V pripade poskodenia alebo
opotrebovania ich treba vcas vymenit (pozri kapitolu 2.4 Identifikacny Stitok (Obr. 2)).

22. Okrem beinej tdrzby nikdy nerobte zasahy alebo opravy sami. O tento Ukon musite poZiadat autorizované servisné
stredisko.

23. Obozndmte sa s ovlddacmi a so sposobom pouZzivania stroja.

24. Vidy dodrziavajte pokyny vyrobcu tykajice sa Gdrzby.

25. Stroj kontrolujte denne, aby ste sa uistili, Ze kazdé zariadenie, bezpecnostné alebo nie, spravne funguje.

26. Nepracujte s poskodenym, zle opravenym, nesprdvne zmontovanym alebo ind¢ upravenym strojom. Neodstrafiujte,
neposkodzujte a nedeaktivujte Ziadne bezpecnostné zariadenie.

27. Stroj odovzdajte alebo poZiciavajte len skisenym osobdm, ktoré ho vedia spravne obsluhovat. So strojom odovzdajte aj
ndvod na pouZitie, ktory si treba pre(itat este pred zacatim prac.

28. V pripade potreby akéhokolvek dalsieho objasnenia alebo zésahu sa vzdy obrdtte na vasho predajcu.

29. Tento ndvod starostlivo uschovajte a pred kazdym pouZitim stroja ho konzultujte.

30. Nezabudnite, Ze majitel alebo obsluhujtici pracovnik nesti zodpovednost za (razy alebo rizikd pre iné osoby, ako aj za ich
majetok.

2.2.1 0Osobné ochranné prostriedky (00P)

Za osobny ochranny prostriedok (OOP) sa povazuje kazdy prostriedok pouzivany pracovnikom obsluhy s cielom chranit ho
v pripadoch ohrozenia zdravia pocas prace, ako aj kazdy prostriedok alebo zariadenie urcené na takyto tcel. Pouzivanie OOP
neodstranuje nebezpecenstvo Grazu, ale v pripade nehody sa zniZia jeho dosledky.

NiZsie je uvedeny zoznam osobnych ochrannych prostriedkov, ktoré treba pouzivat pocas obsluhy stroja:

Noste ochranné topanky proti porezaniu vybavené protiSmykovou podrazkou a ocelovymi $pickami.
+ Noste ochranné okuliare alebo 3tit na ochranu tvare.
+  Pouzivajte ochranné prostriedky sluchu, napriklad sliuchadla na znizenie hluku alebo zatky do usi.

A\ POZOR

Pouzivanie pomdcok na ochranu sluchu vyzaduje vyssiu pozornost a opatrnost, pretoze pracovnik vnima
vystrazné zvukové signaly (krik, zvukové vystrahy a pod.) horsie. Vhodné ochranné prostriedky znizuju
riziko straty sluchu.

Noste rukavice, ktoré maximalne pohlcuji vibracie.
Noste homologovany ochranny odev. Idedlnym pracovnym odevom je bunda a pracovné nohavice na traky.

A\ POZOR

Odev musi byt vhodny pre pracu a pohodiny. Noste priliehavy odev, ktory vas primerane ochrani. Nenoste
odev, $aly, kravaty, ani iné predmety, ktoré by sa mohli zachytit do stroja, v krikoch a pod. DIhé vlasy si
zopnite a chrante ich.

POZNAMKA
Pri vybere vhodného odevu si nechajte poradit svojim predajcom.

23 KOMPONENTY STROJA (OBR. 1)

Kénické prevodovka

Spojovacia rirka

Hlava s drZiakom na strunu (rezacie zariadenie)
Ochrana rezacieho zariadenia

Predné drzadlo
Packa akcelerdtora
Bezpecnostnd paka
Bariéra
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24 IDENTIFIKACNY STITOK (OBR. 2)

9. ZInacka zhody CE
10. Meno a adresa vyrobcu
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11. Hladina akustického vykonu

12. Vyrobné ¢islo

13. Rok vyroby

14. Typ stroja: BATERIOVY KROVINOREZ

2.4.1 Informacie pre pouzivatelov

Vyrobok spifia poziadavky smernic 2011/65/ES a 2012/19/ES tykajiicich sa zniZovania
pouZivania nebezpecnych latok v elektrickych a elektronickych zariadeniach, ako aj ich
likvidacie.

Tento symbol na stroji znamend, Ze so zariadenim sa po uplynuti Zivotnosti nesmie zaobchddzat ako s
beznym komundlnym odpadom.

Po uplynuti Zivotnosti stroja ho pouzivatel bude musiet odovzdat v prislusnom stredisku na zber elektrickych a elektronickych
zariadeni alebo pri nakupe nového podobného zariadenia ho odovzdat predajcovi v pomere jeden stary stroj za
jeden novy.

Vhodnym triedenim odpadu a odovzdanim zariadenia do zberne, kde sa s nim bude zaobchadzat za dodrziavania primeranych
postupov, sa predchddza negativnemu dopadu na Zivotné prostredie a zdravie ludi a napomdha sa recykldcii materidlov zo
zariadenia.

Pri vyhodeni zariadenia volne do prirody pouZivatelovi hrozi pokuta v stlade s vndtroStatnymi zdkonmi.

A POZOR
Batériu zlikvidujte samostatne, nie so strojom!

A POZOR

Pozorne si precitajte aj navod na pouZitie a idrzbu batérie a nabijacky batérie!

25 VYSVETLENIE SYMBOLOV A BEZPECNOSTNYCH UPOZORNENI (OBR. 2)

Svoj stroj vidy pouZivajte velmi opatrne. Za tymto Ucelom s na stroji umiestnené piktogramy, ktoré vam budu pripominat
hlavné ochranné opatrenia pri praci. Ich vyznam bude vysvetleny nizie. Okrem toho vdm odporicame pozorne si preitat
bezpecnostné predpisy, ktoré néjdete v prislusnej kapitole tohto névodu.

Poskodené aleho neitatelné Stitky vymerite za nové.

A POZOR

Tento stroj, pokial ho nebudete pouZivat spravnym sposobom, moze byt nebezpecny pre vas aj pre iné
osoby.

16. Noste ochranné okuliare.

17. Stroj nevystavujte dazdu (ani vihkosti).

18. Nebezpecenstvo spatného ndrazu pri kontakte s krikmi.
19. Nedovolte ostatnym osobdm, aby sa pribliZli k stroju.
20. Pred pouzitim stroja si precitajte ndvod na pouzitie.
21. Noste ochrannd obuv a rukavice.

22. I&kaz montovat rezacie zariadenia s pilovymi zubami.
23. Nebezpecenstvo odhodenia predmetov.

24. Pred vykonanim ddrzby vyberte batériu.

3 PRAVIDLA POUZ{VANIA
Ako pouzivat elektricky stroj napajany batériou

« Nepracujte na mokrom a Smyklavom povrchu, na velmi nerovnom teréne ani na prudkych svahoch, ktoré nezarucuji
stabilitu pracovnika pocas pri praci.
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Vidy pracujte tak, Ze budete pevne stat oboma nohami na pevnom podklade, aby ste predisli strate rovnovéhy.

Nikdy nebeZte, ale krécajte pomaly a ddvajte pozor na nerovnosti terénu a na pritomnost roznych prekdzok.

Cepelou sa nepriblizujte k necistotam a k piesku. Aj malym mnozstvom 3piny sa cepel rychlo otupi a zvysi sa tym
nebezpecenstvo spatného ndrazu.

Ak Cepel narazila na cudzi predmet, stroj zastavte.

Stroj pred poloZenim na nejaku plochu zastavte.

Zhodnotte riziko vyplyvajiceho z préce na urcitom druhu terénu urobte vSetky ochranné opatrenia nevyhnutné na
zarucenie vlastnej bezpecnosti, predovietkym na svahoch, na nerovnomernych, Smyklavych alebo pohyblivych terénoch.

Na svahoch pracujte priecne na sklon, nikdy smerom k svahu alebo dolu svahom.

Ddvajte velky pozor na zrdzy, jamy alebo okraje plodin.

Pri pouzivani stroja v blizkosti cesty ddvajte pozor na premévku.

Ddvajte pozor na elektrické kable pod napétim.

Stroj nesmu pouzivat osoby, ktoré ho nedokazu drzat pevne oboma rukami a/alebo ktoré nedokdzu pri préci ostat stét na
nohéch a v rovnovdhe.

Stroj nesmie sticasne pouzivat viac osob.

Stroj nesmie pouZivat osoba, ktord je unavend alebo sa neciti dobre, ktord poZila nejaké lieky, drogy, alkohol alebo
Skodlivé latky, ktorych Gcinky ovplyviiuju jej pozornost.

Odporucania pre zaciatocnikov

Pred prvym pouzitim stroja sa dokladne obozndmte so strojom, vyskidajte si najvhodnejdiu techniku tak, ze skisite pevne
uchopit drzadld najvhodnejsim sposobom a zacnete vykonavat pohyby ako pri préci.

3.1

1.
2.
3.

10.
.

12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
. Stroj nepouZzivajte v zlom pocasi, predovietkym pocas birky s bleskami.
20.

DOPLNKOVE BEZPECNOSTNE PREDPISY

Pozorne si precitajte pokyny.

Obozndmte sa s ovlddacmi a so spdsobom pouZivania stroja.

Dévajte pozor, aby ste sa nedotykali nebezpecnych asti stroja pred vypnutim stroja a kym sa nezastavia nebezpelné
rezacie komponenty.

Noste ochranné okuliare.

Nikdy nedovolte, aby stroj pouZivali deti alebo osoby, ktoré nemaji dostatocné skdsenosti a nepoznaji pokyny na jeho
pouZivanie.

Pokial sa do pracovného priestoru dostand iné osoby, predovietkym deti alebo zvierata, stroj zastavte.

Pracujte iba za denného svetla.

Pred pouZitim stroja a po akomkolvek néraze skontrolujte, ¢&i na fiom nie si znaky opotrebovania alebo pokodenia a
podla potreby zaistite ndpravu. Stroj kontrolujte, aby ste sa uistili, Ze kazdé zariadenie, bezpecnostné alebo nie, sprévne
funguje.

Stroj nikdy nepouZivajte, ak st jeho kryty poskodené alebo chybajd.

Ruky a nohy udrziavajte vZdy v dostatocnej vzdialenosti od rezacieho zariadenia, predovsetkym pri Startovani stroja.
Dévajte pozor na zranenia v dosledku dizky struny rezacieho zariadenia. Po uvolneni novej struny najprv nastavte stroj
vidy do pracovnej polohy, aZ potom nastartujte motor.

Na stroj nikdy nemontujte kovové rezacie zariadenia.

Nikdy nepouzivajte ndhradné diely ani prisludenstvo, ktoré nedodéva alebo ho neodportca vyrobca stroja.

Pred kontrolou, istenim, pred pracou na stroji a pred jeho uskladnenim vzdy najprv vyberte batériu.

Vzdy sa uistite, Ze s vetracie otvory Cisté a nie s zanesené zvySkami rastlin.

Po kazdom pouZiti stroja vyberte jeho batériu a skontrolujte, ¢i na stroji alebo batérii nie st znaky poskodenia.

Stroj skladujte mimo dosahu deti.

V pripade nehody alebo nejakého poskodenia stroja okamZite preruste précu.

Pri odovzdévani stroja inej osoby vzdy vyberte batériu.
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Manipulacia s elektrickymi strojmi napajanymi batériou a ich spravne pouzivanie

a.  Pred vlozenim batérie sa uistite, Ze je zariadenie vypnuté. VloZenie batérie do zapnutého elektrického stroja moze spdsobit
nehody.

b. Na nabijanie batérie pouZivajte iba nabijacky odporicané vyrobcom. Nabijacky batérii si zvycajne uréené pre dany typ
batérie. Ak sa pouZivaji s inymi druhmi, hrozi nebezpecenstvo poziaru.

¢.  PouZivajte iba batérie Specidlne urcené pre vas stroj. PouZitie inych batérii moze spdsobit trazy a riziko poZiaru.

d. Pokial batériu nepouzivate, davajte pozor, aby sa k nej nedostali kancelarske pony, mince, kltice, klince, skrutky ani iné
malé kovové predmety, ktoré by mohli spdsobit skrat kontaktov. Skrat medzi kontaktmi batérie moze sposobit popaleniny
alebo poZiar.

e. Skontrolujte, & je batéria v dobrom stave a ¢ na nej nie si znaky poskodenia. Stroj nepouZivajte, pokial je batéria
poskodena alebo opotrebovana.

3.2 POKYNY NA POUZIVANIE AKUMULATOROV

Vseobecné bezpecnostné opatrenia
- Batéria nesmie ostat nikdy otvorena.
: A POZOR
Pouzité batérie nehadzte do ohiia. NEBEZPECENSTVO VYBUCHU!

+ Nabijacku batérie zapdjajte iba do elektrickych zasuviek s napdtim uvedenym na identifikacnom Stitku.
Pouzivajte iba origindlnu batériu.
Pri dlhodobom pouzivani sa moZze batéria zohriat. Pred opatovnym nabitim ju nechajte vychladnt.
Batériu ani nabijacku batérie neuskladriujte v dosahu deti.
Batériu nepouzivajte na miestach, kde si horfavé vypary alebo horlavé ltky.
Batérie nabijajte iba pri teplote v rozsahu 10 °C az 40 °C.
Batérie uchovavajte v prostredi s teplotami v rozsahu 0 °C az 23 °C.
Na kontaktoch akumulatorov nikdy nevyvolavajte skrat a nezapdjajte ich ku kovovym predmetom.
« Podas prepravy batérii davajte pozor, aby sa ich kontakty vzdjomne nespojili a na prepravu nepouzivajte kovové nadoby.
« Skrat batérie moze sposobit vybuch. V kazdom pripade, skrat akumuldtor poskodi.
« Pravidelne kontrolujte, ¢i kabel nabijacky batérie nie je poskodeny. Ak je kabel poskodeny, bude treba nabijacku batérie
vymenit.
Pred odlozenim na zimu batérie plne nabite.
Batéria sa mdZe nabijat iba pomocou nabijacky batérie CRG 520.

4 MONTAZ

A\ POZOR

Pri montaZi komponentov davajte velky pozor, aby ste nenarusili bezpeénost a ticinnost stroja. Pokial by ste
mali nejaké pochybnosti, poZiadajte o pomoc autorizované servisné stredisko.

A\ POZOR

Obal treba odstraiiovat a stroj montovat na rovnom a pevnom povrchu, kde mate dostatocny priestor na
premiestiiovanie stroja a na manipuldciu s obalmi, pricom vidy pouzivajte vhodné nastroje.

Obaly sa musia likvidovat v stlade s platnymi lokalnymi predpismi.
7 bezpecnostnych dévodov sa batéria s litiovymi ionmi (ak je sicastou doddvky) dodava oddelene od stroja a Ciastocne nabita.
Pred poutitim stroja bude nevyhnutné nabit batériu spdsobom opisanym v kapitole 5.2 Nabijanie batérie.

41 MONTAZ DRZADLA S (OBR. 3)

Uistite sa, Ze batéria nie je vloZend na mieste v stroji.
Vsurite prednd rukovét (A) na rirku hriadela (B) s vekom (C).



Vsuiite skrutky (D) a upevnite drZadlo.
Aby ste mohli pouZivat kotdc, vsurite ochrannd bariéru (E) smerujticu z lavej strany, pouZite prislusné skrutky (F)
Poloha rukoviti sa dd upravit v zdvislosti od potrieb obsluhujticeho pracovnika.

A\ POZOR

Namontujte drzadlo (A, Obr. 4) medzi Sipky nalepky (B, Obr. 4) a potom namontujte zadné drzadlo. Tento typ
montaze plati pre obe drzadla.

4.2 MONTAZ CHRANICA (OBR. 6)
A\ POZOR

Ochranny kryt musi byt namontovany spravne, aby sa zaistili vSetky bezpecnostné poZiadavky a spravna
poloha noza na rezanie struny.

A POZOR

Chrani¢, ktorym j vybaveny stroj, nemusi stacit na ochranu pracovnika obsluhy pred vsetkymi cudzimi
predmetmi (Strk, sklo, kable atd.) odhodenymi pri otacani rezacieho zariadenia. Odhodené predmety méozu
narazom poranit pracovnika.

A\ POZOR

Ak by sa chranice zlomili alebo poskodili, ihned' ich vymeiite. Nesnaite sa ich namontovat nespravnym
sposobom.

Chranic (A) pripevnite skrutkami (B) v polohe, ktord umozni bezpe¢nt pracu.

4.2.1 Montaz lemu (Obr. 7)

Namontujte lem (A) na chréni¢ (B) a upevnite ho skrutkou (C).

43 MONTAZ OVLADACIEHO DRZADLA (OBR. 12)

Odskrutkujte skrutku (A). Matica (B) ostane v ovlddacej rukovati.

Nasuiite ovladaciu rukovat (akcelerator musi byt otoceny smerom k ozubenému stkoliu) na drzadlo (C) tak, aby boli
zarovnané otvory (D).

Vsuiite skrutku (A) a pevne utiahnite.

4.4 MONTAZ DRZADLA V TVARE T (OBR. 8)

Ak chcete upevnit drzadlo v tvare T, vsuiite pruzinu (B), dva kryty (A) a podlozku (C).
Zarovnajte drzadlo v tvare T (D) do pravého uhla vzhladom na rdrku prevodu (E).
Nakoniec utiahnite svorku (F) skrutkou.

A POZOR
Namontujte drzadlo (A, Obr. 4) medzi Sipky etikety (B, Obr. 4) a zadnou tycou.

4.5 MONTAZ AKUMULATORA

Zatlacte batériu na miesto, aby sprévne zapadla a zaistila sa.

A POZOR

PouZivajte iba origindlne batérie. PouZivanie batérii nespravneho typu méie predstavovat riziko poZiaru,
explozii a osobnych urazov.
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A POZOR

PouZivat sa dajui iba batérie 2,5 Ah a 4 Ah sparované s nabijackami CRG 520.

Vybratie batérie
Stlacte tlacidlo (D, Obr. 5), aby sa batéria vysunula.

A POZOR

Pozorne si precitajte aj navod na pouZitie a idrzbu batérie a nabijacky batérie!

4.6 MONTAZ KOTUCA (OBR. 17)

1. Nasadte kotd¢ (R) na horny undsac (F), ddvajte pozor na smer otdcania.

2. Nasadte spodny undsac (B), spodny kryt (D) a zaskrutkujte maticovti skrutku (A) proti smeru hodinovych ruciciek.

3. Vsuiite ap (H) do prislusného otvoru (L), aby ste zablokovali koti¢ a umoznili utiahnutie maticovej skrutky (A) na
moment 25 Nm (2,5 kgm).

A POZOR

Objimka (pozri Sipky C) musi zapadniit do otvoru na namontovanie kotuca.

A\ POZOR

Pri pouzivani kotuca odskrutkujte skrutku (C, Obr. 7) a odpojte lem (A, Obr. 7) z chranica (B, Obr. 7).
Ak treba znovu namontovat lem (A), pozri kapitolu 4.2.1 Montdz lemu (0br. 7).

4.7 MONTAZ HLAVICE S NYLONOVOU STRUNOU (OBR. 18)

Nasadte horny undsac (F). Vsurite ¢ap (H) do prislusného otvoru (L) a dotiahnite hlavicu (N) rukou proti smeru hodinovych
ruciciek.

Pouzivajte vzdy origindlnu strunu rovnakého priemeru, aby ste predisli pretazeniu stroja (Obr. 15).

Pri praci prediZite nylonovi strunu poklepanim hlavice o zem.

A\ POZOR

Neklepte hlavicou o betdn ani o dlazbu: mdZe to byt nebezpecné.

471 Odmontovanie hlavice

Pri odmontovani vsuiite ¢ap (H) do prisluSného otvoru (L) a odskrutkujte v opacnom smere.

5 PRIPRAVA NA PRACU

5.1 KONTROLA STROJA

A\ POZOR

Uistite sa, Ze batéria nie je vloZzena na mieste v stroji.

Pred zacatim prace bude treba:

« skontrolujte, ¢i sa paka akcelerdtora a bezpecnostnd packa mozu volne pohybovat bez pdsobenia velkej sily a ¢ sa po
uvolneni vratia automaticky a rychlo do neutrainej polohy;

« skontrolujte, ¢i packa akcelerdtora ostane zablokovand, pokial’ nestlacite bezpecnostni packu;

« skontrolujte, ¢i st vetracie chladiace otvory Cisté;

« skontrolujte, ¢ si drZadld a chrénice na stroji Cisté a suché, spravne namontované a pevne upnuté k stroju;
skontrolujte, ¢i rezacie zariadenie a ochranné kryty nie si poskodené;
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skontrolujte, ¢i na stroji nie su znaky opotrebovania alebo poskodenia spdsobené ndrazmi alebo inymi pricinami a podla
potreby zaistite ndpravu;
skontrolujte, ¢i je batéria v dobrom stave a ¢i na nej nie st znaky poskodenia. Stroj nepouZivajte, pokial je batéria
poskodend alebo opotrebovand;

« nabite batériu spdsobom opisanym v kapitole 5.2 Nabijanie batérie.

5.2 NABIJANIE BATERIE

Informécie tykajiice sa spravneho pouzivania, reZimu a monitorovania drovne dopiiania a legendy indikétorov ndjdete v
ndvode na pouZitie a tdrzbu nabijacky batérii.

5.3 DISPLEJ (OBR. 9)
Displej zapnite jednym stlacenim tlacidla ON/OFF (A).

Ikona | Opis
Kontrolka alarmu. Indikuje, Ze na stroji sa vyskytol nejaky problém, ktory mdze vyriesit pracovnik obsluhy.

Priklad: prehriatie batérie alebo pretazenie stroja. Preruste pracu a nechajte stroj niekolko mindt chladnut. Farba
indikuje typ alarmu:

/A\ « Zelend: stroj je v stave lock-off

+ Modré: problém s batériou
+ Cervend: problém so strojom/riadiacou jednotkou (moZné prehriatie)

Servisnd kontrolka. Indikuje, Ze sa mohol vyskytnit problém, ktory nedokaze vyriesit pracovnik obsluhy.
OkamZite preruste pracu a o najskor poZiadajte o pomoc autorizované servisné stredisko.

Modra kontrolka. Po pripojeni k mobilnému zariadeniu sa rozsvieti modrou farbou. Pozri kapitolu 6.2 Mobilnd
aplikdcia.

Indikdtor nabitia batérie. Pocas pouzivania stroja indikator svieti. Farba indikuje stav nabitia:

Zelend: nabitie vySie nad 50 %
ZJté: nabitie v rozsahu 50 % — 10 %
« (ervend: nabitie nizsie nez 10 %

L

Indikator smeru otacania rezacieho zariadenia. Styri Grovne rychlosti. Pri zapnuti stroja je rychlost nastavend na
tretiu droven. Ak chcete zmenit rychlost, stlacte vypina¢ ON/OFF (A). Rychlost sa nastavuje iba vo zvySujicom sa
_ ) | poradi (priklad: 1-2-3-4-1-2-3-4 atd.). Ak chcete aktivovat Stvrtd rychlost, treba 5 sekind podrZat stlacené
tlacidlo ON/OFF. Po aktivovani $tvrtej rychlosti moZete tlacidlo ON/OFF uvolnit. Odpordca sa pouZivat Stvrtu
rychlost iba s koticom.

6 POUZIVANIE STROJA

6.1 NASTARTOVANIE (OBR. 11)

A POZOR

Pred nastartovanim stroja skontrolujte, ¢i sa packa akceleratora pohybuje volne.

Pred nastartovanim stroja vlozte batériu (A) na miesto v stroji.

Nastartovanie stroja:
Stlacte tlacidlo ON/OFF (D).
Stroj pevne uchopte oboma rukami.
Po stlaceni tlacidla ON/OFF aktivujte do piatich sekind bezpecnostnd pécku (E).
Aktivujte packu akceleratora (C).
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Ak cheete ukondit stav zaistenia lock-off, stlacte tlacidlo ON/OFF (D) na displeji.

6.2 MOBILNA APLIKACIA

6.2.1 Zapojte stroj k aplikacii

Zapnite stroj Po pripojeni k mobilnému zariadeniu sa rozsvieti modrd kontrolka nepretrzite. Vyhladévanie sa dé obnovit
vybratim a opétovnym vloZenim batérie. Specifické detaily uvadzaju pokyny v prislusnej aplikacii (Oleo-Mac Hub - Efco Hub).
Aplikécia je bezplatnd pre mobilné zariadenia a poskytuje rozsirené funkcie (doplnkové informécie o stroji, detaily, prirucka,
diely stroja a ddrzba). Stroje vybavené integrovanou technolégiou wireless sa mozu pripojit k mobilnym zariadeniam
a aktivovat doplnkové funkcie.

6.2.2 Prvé poutzitie aplikacie

1. Stiahnite aplikdciu na vlastné mobilné zariadenie.
2. Zaregistrujte sa v aplikdcii.
3. Postupujte podla pokynov na pripojenie a registrciu stroja.

POZNAMKA

Aplikécia Oleo-Mac Hub - Efco Hub je dostupnd na stiahnutie na vietkych trhoch. Podrobné informdcie vam poskytne
autorizované servisné stredisko.

6.3 ZASTAVENIE STROJA (OBR. 11)

Na 5 sekind uvolnite bezpecnostnii packu (E), stroj sa prepne do stavu lock-off (5.3 Displej (Obr. 9)). Ked' je stroj v stave lock-
off, podrite 5 sekind stlacend packu akcelerdtora (C).

7 PREVADZKOVE REZIMY A PRACOVNE TECHNIKY

A\ POZOR

Pre vasu bezpednost a bezpecnost ostatnych osob:

4. Nezabudnite, Ze za nehody, poskodenie majetku a trazy zodpoveda pracovnik obsluhy alebo pouzivatel
stroja.

5. Pri praci noste vhodny odev. Vas predajca vam poskytne informacie o najvhodnejsich osobnych
ochrannych prostriedkoch, ktoré zarucia bezpecnost a ochranu pri praci.

6. Dokladne skontrolujte cely pracovny priestor a odstraiite vSetko, co by mohlo prekazat pri praci, zranit
vas alebo poskodit stroj (kamene, kondre, dréty, kosti a pod.).

7. Davajte pozor na odrazeny material od rezacieho zariadenia.

8. Zastavte stroj a vyberte batériu z miesta na stroji:

« ak stroj zacne zvlastne vibrovat: v takom pripade sa snate okamZite odhalit pricinu vibracii a dajte
urobit kontroly v autorizovanom servisnom stredisku;
« vzdy, ked nechate stroj bez dohladu.

/N OPATRNE

Nikdy nezabudnite, Ze nespravne pouzity elektricky krovinorez moze byt pre inych nebezpecnym nastrojom

alebo ich méze rusit. Vzhladom na iné osoby a prostredie:

«  Stroj nepouZivajte v prostredi a v case, kedy mdze rusit iné osoby.

« Ddsledne dodrziavajte miestne predpisy o likvidacii materialov z rezania.

«  Aby ste predisli nebezpecenstvu poZiaru, nenechavajte horiici stroj na listi alebo na suchej trave.

« Dosledne dodrziavajte miestne predpisy o likvidacii poSkodenych dielov a komponentov poskodzujicich
Zivotné prostredie.
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71 PREVADZKOVE REZIMY

A POZOR

Pocas prace musite stroj vidy drzat pevne oboma rukami a udrZiavat rezacie zariadenie pod troviiou pasu.

Hlavica s nylonovou strunou moze kosit vysokd trévu alebo iné nedrevnaté rastliny v blizkosti plotov, mirov, zékladov,
chodnikov, okolo stromov a pod. alebo sa pouZiva na vyZinanie nejakej Casti zahrady.
Kotd¢ na travu sa pouziva na vietky druhy vysokej alebo hrubej trévy (trstina, kriky).

A POZOR

S tymto strojom sa nesmii pouzivat kovové kotuce s pilovymi zubami.

Batéria je vybavend poistkou, ktord brani jej Gplnému vybitiu.

Stroj sa vypne automaticky po vybiti akumulatora. V takom pripade ho treba ¢o najskor nabit.

7.2 POPRUH (OBR. 16)

Sprévne nastavenie popruhu umozni spravne vyvazenie krovinorezu a vhodnd vzdialenost od zeme.

Noste popruh.

Zaveste stroj na popruh prostrednictvom skoby (A, Obr. 16).

Nastavte hacik (B, Obr. 16) tak, aby ste dosiahli lepsie vyvaZenie krovinorezu.
« Nastavte pracku tak, aby sa dosiahla spravna vyska krovinorezu.

POZNAMKA
Na strojoch s drzadlom v tvare T st k dispozicii tri rozne nastavenia popruhu.

A\ POZOR

Pri praci so strojom vzdy pouZivajte popruh a drite rukovat stroja obidvoma rukami.

73 PRACOVNE TECHNIKY

A\ POZOR

PouZivajte IBA nylonové struny. PouZitie kovovych striin, kovovych striin s plastovym povlakom a/alebo striin
nevhodnych pre hlavicu méze sposobit tirazy a poskodenia.

Pocas pouzivania je vhodné pravidelne zastavovat stroj a odstrafiovat buriny, ktoré sa ovijaji okolo stroja, aby sa zabranilo
prehriatiu v dosledku nahromadenia necistot pod ochrannym krytom.
Namotané buriny odstrdiite skrutkovacom.

A\ POZOR

Ani pracovnik obsluhy ani ina osoba sa nesmie pokiisat o odstranenie pokoseného materialu kym je motor v
prevadzke alebo kym sa otaca rezacie zariadenie, pretoze by to mohlo spdsobit vazne zranenia.

A\ POZOR

Stroj nepouiivajte na zhfiianie necistét naklonenim hlavice s nylonovou strunou. Sila motora méze odhodit
malé predmety a kamene aZ do viac ako 15 metrovej vzdialenosti a spdsobit zranenia a kody.

73.1 Kosenie pri pohybe (kyvavy pohyb) (Obr. 14)

Kracajte pomaly a pracujte pohybom podobnym pohybu pri koseni kosou, pricom udrZiavajte rezacie zariadenie paralelne s
terénom.

Najprv koste na urcitd vysku v malom priestore, aby ste dosiahli rovnomernd vy3ku, pricom udrZiavajte hlavu s nylonovou
strunou v rovnakej vyske vzhladom na terén.
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Pokial je trdva vysokd a hustd, mozete hlavu s nylonovou strunou naklonit o priblizne 30° dolava.

A POZOR

Nepouiivajte tento postup, pokial hrozi moznost odhodenia predmetov, ktoré by mohli zranit nejaké osoby,
zvierata alebo spdsobit materialne Skody.

732 Kosenie v blizkosti plotov/zakladov

Pomaly sa s hlavicou s nylonovou strunou priblizte k plotu, stipiku, skale, miru a pod., bez toho, Ze by ste ich zasiahli silou.
Ak struna narazi do tvrdej prekdzky, mdze sa roztrhndit alebo opotrebovat. Ak ostane zamotand v plote, moZe sa pretrhndit.
V kazdom pripade, kosenie okolo chodnikov, zdkladov, mrov a pod. méZe spdsobit silnejie opotrebovanie struny.

733 Kosenie okolo stromov

Prechddzajte okolo stromu v smere hodinovych ruciciek, pomaly sa priblizte ku kmefiu tak, aby struna nenardzala do stromu a
udrziavajte hlavicu s nylonovou strunou mierne naklonent dopredu.

Nezabudnite, Ze nylonové struna moze prerezat alebo poskodit malé kriky a Ze ndraz nylonovej struny do kmena stromu méze
poskodit kdru a tym aj cely strom.

734 Nastavenie dizky struny pocas prace

Tento stroj je vybaveny automatickou hlavou s nylonovou strunou, ktoré uvolfiuje potrebni dizku struny pri tdere o zem.
Po spotrebovani celej dizky treba strunu vymenit.

A\ POZOR

Po kaidom zasahu na hlave s nylonovou strunou najprv vidy nastavte stroj do pracovnej polohy, aZ potom ho
nastartujte.

14 UKONCENIE PRACE

Po ukonceni prace zastavte stroj podla predchddzajiceho opisu.

A\ POZOR

Pred uskladnenim stroja v akomkolvek priestore nechajte stroj najprv vychladniit.
S cielom zniZit riziko poZiaru odstraiite zo stroja vSetky zvysky travy, listov alebo maziva. Nadoby s
materialom z kosenia nenechavajte v miestnosti so strojom.

8 UDRZBA

A POZOR

«  Pocas vykonavania udrzby vidy noste ochranné rukavice.

+  Nevykonavajte udribu, kym je motor alebo batéria horiica. Zastavte stroj a nechajte ho vychladnut.
Udrzbu vykonavajte na vypnutom stroji a s vybratou batériou.

«  Nevykondvanie udrzby alebo jej nespravne vykondvanie, odstranenie alebo modifikacia bezpecnostnych
krytov a/alebo poutzitie neoriginalnych nahradnych dielov moZu sposobit vaine alebo aj smrtelné
zranenia pracovnikov alebo tretich osob.

A POZOR

Pozorne si precitajte aj navod na poutzitie a tidrzbu batérie a nabijacky batérie!
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A POZOR

Pre vasu bezpecnost a bezpeénost ostatnych osdb:

« Po kaidom pouiiti stroja vyberte jeho batériu a skontrolujte, ¢i na stroji alebo batérii nie si znaky
poskodenia.

«  Nevyhnutnym predpokladom dlhodobej tcinnosti a bezpecnosti pri praci so strojom je spravne
vykondvana udrzba.

«  Matice a skrutky udrZiavajte utiahnuté, aby ste zaistili bezpecni prevadzku.

« Stroj nikdy nepouzivajte, ked si jeho dasti opotrebované alebo poskodené. Poskodené alebo
opotrebované diely treba vymenit, nesmu sa opravovat.

+  Pouiivajte iba origindlne nahradné diely. Diely nedostatocnej kvality mézu poskodit stroj a ohrozit
bezpecnost.

A\ POZOR
pocas vykonavania ddrzby vyberte batériu z miesta na stroji.

8.1 CHLADENIE STROJA
Aby ste predisli prehriatiu a poskodeniu stroja, mriezky na privod vzduchu na chladenie musia byt vidy cisté, nesmi byt
zanesené trdvou a zvySkami rastlin.

8.2 HLAVICA S NYLONOVYMI STRUNAMI
8.2.1 Vymena nylonovej struny v hlave LOAD&GO (Obr. 13)

1. Odrete 5,2 m nylonovej struny @ 2,4 mm.
2. Zarovnajte Sipky a vsuiite strunu do hlavy (1).
3. Rozdelte strunu na dve rovnaké casti (3) a navifite hlavu otocenim gombika (4).

A POZOR

Riziko poranenia sa zvySuje montaZou nespravnych rezacich zariadeni! PouZivajte vyhradne odporucané
rezacie zariadenia a ochranné kryty a dodrZiavajte pokyny.

83 MIMORIADNA UDRZBA

Po ukonceni sezony, po intenzivnom pouzivani alebo vzdy po dvoch rokoch bezného pouzivania je nevyhnutné zabezpeit
generalnu kontrolu, ktord musi vykonat $pecializovany technik autorizovaného strediska.
Adresu najblizSieho autorizovaného servisného strediska uvadza: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A\ POZOR

«  VSetky ukony udriby, ktoré nie sii uvedené v tomto navode, sa musia vykonat v Autorizovanom
servisnom stredisku. Aby bola zarucenad nepretriitd a spravna Cinnost stroja, nezabudnite, Ze pri
pripadnej vymene jeho dielov sa musia pouzit vyhradne ORIGINALNE NAHRADNE DIELY.

+  Pripadne neautorizované tipravy a/alebo pouZitie neoriginalnych nahradnych dielov mézu spdsobit vaine
alebo aj smrtelné zranenia pracovnikov alebo tretich osob a su pri¢inou okamiitej straty platnosti
zaruky.
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8.4 TABULKA UDRZBY

o
, | 2
Udriba E 2
E =
Ocistite vonkajsi povrch stroja istou a suchou handrou. Nikdy nepouZivajte vodu. X
Drzadld udrZiavajte suché, Cisté, bez stdp oleja a maziv. X
Uistite sa, Ze tlacidlo na zapnutie a vypnutie funguje sprévne a Ze nie je poskodené. X
Uistite sa, Ze paka akcelerdtora a bezpecnostnd packa fungujd spravne a bezpecne. X
Skontrolujte, ¢i nie je poskodeny nejaky ovladac, a ¢i vetky ovlddace fungujd spravne. X
Skontrolujte, ¢i nie je poskodeny alebo zlomeny ochranny kryt. Pokial kryt utrpel siny ndraz alebo je X
zlomeny, vymefite ho.
Skontrolujte, ¢i nie je poSkodena alebo prasknutd hlava krovinorezu. Podla potreby hlavu krovinorezu
. X
vymente.
Skontrolujte sprdvne utiahnutie matic a skrutiek. X
Skontrolujte, ¢i nie je poSkodend batérie. X
Skontrolujte nabitie batérie. X
Skontrolujte, ¢i batéria nie je prasknutd a ¢i funguje. X
Skontrolujte zapojenia medzi batériou a strojom a skontrolujte aj zapojenie batérie a nabijacky. X

9 PREPRAVA

A POZOR

Pri preprave strojového zariadenia na vozidle skontrolujte, Ci je stroj k vozidlu dobre upevneny remenmi.
Stroj treba prepravovat vo vodorovnej polohe, pricom sa musia dodrZiavat pravidla pre prepravu takychto
strojov.

« Vypnite stroj, pockajte na zastavenie rezacieho zariadenia a vyberte batériu z priehradky.
« Stroj uchopte iba za drZadld a nasmerujte rezacie zariadenie opacne vzhladom na smer pohybu.

10 USKLADNENIE

A\ POZOR

Pozorne si precitajte aj ndvod na pouZitie a idrzbu batérie a nabijacky batérie!

Ak ostane stroj bez pouZivania dlht dobu:
« Vyberte batériu (precitajte si aj prirucku batérie, aby ste ju sprévne uskladnili).
Batérie odkladajte mimo dosahu deti, na tmavom a suchom mieste s teplotou 0 — 23 °C, bez prachu a bez korozivnych
plynov. Vyhybajte sa skladovaniu na priamom sine¢nom svetle.
Pocas pouzivania je batéria chranend proti pretazeniu poistkou, ktord stroj vypne a zabrdni jeho prevadzke.
Odmontujte kotuc, odistite ho a naolejujte, aby ste zabranili zhrdzaveniu.
+ Odmontujte und3ace, odistite, osuste a naolejujte hriadel’ prevodovky.
+ Nechajte stroj v prevadzke naprdzdno, aby sa tplne vyprazdnila aj vystupnd trubica a cerpadlo oleja.
Ak sa stroj odlozi s namontovanym kovovym koti¢om, musite namontovat aj chrani¢ kotuca.
Po ukonceni prace stroj dokladne vycistite od prachu a zvy3kov rastlin, opravte a vymeiite poskodené diely.
« Stroj sa musi uchovdvat na suchom mieste, chrdneny pred poveternostnymi vplyvmi.
Stroj skladujte mimo dosahu deti.
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Ukony pri uvedeni do prevadzky po zimnom uskladnent sii rovnaké ako pri beznom nastartovani stroja (pozri kapitolu 6.1
Nastartovanie (0br. 11)).

n OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Ochrana Zivotného prostredia je vyznamnym a primdrnym aspektom pri pouZivani strojového zariadenia a je na prospech
spoluzma 0s0b a ochranu prostredia, v ktorom Zijeme.
Snazte sa nerusit okolie.
Ddsledne dodrziavajte miestne predpisy o likvidacii materidlov z rezania.
Dosledne dodrZiavajte miestne predpisy o likvidécii obalov, oleja, benzinu, batérii, filtrov, podkodenych dielov a
komponentov poskodzujicich Zivotné prostredie. Tento odpad sa nesmie likvidovat spolu s komundlnym odpadom, ale
musi sa likvidovat oddelene a odovzdat v prislusnych zbernych strediskach, ktoré zabezpecia jeho zneskodnenie a
likvidéciu.

11.1  VYRADENIE Z CINNOSTI A LIKVIDACIA

Po vyradeni strojového zariadenia ho nevyhadzujte volne v prostredi, ale odovzdajte ho v zbernom stredisku.

Velkd cast materidlov pouZitych na konstrukciu strojového zariadenia sa da recyklovat. Vsetky kovy (ocel, hlinik, mosadz)
mozno odovzdat v zbernom stredisku kovovych odpadov. Informdcie dostanete v zberni odpadov v mieste vdsho bydliska.
Likviddciu odpadov zo strojového zariadenia treba vykonat v silade s platnymi predpismi na ochranu Zivotného prostredia, aby
sa prediSlo kontamindcii pozemkov, vzduchu a vody.

V kazdom pripade bude treba dodrzat platné predpisy.

Pri likviddcii stroja musite znicit' $titok s oznacenim CE spolu s touto priruckou.
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12 ODSTRANOVANIE PROBLEMOV

A POZOR

servisné stredisko.

«  Stroj vidy zastavte a vyberte batériu, aZ potom urobte vSetky odporicané napravné opatrenia podla
tabulky dolu, samozrejme okrem tych, pri ktorych sa vyzaduje, aby bola jednotka v chode.

« Ak sa vam nepodarilo problém odstranit ani po overeni vSetkych pricin, obritte sa na autorizované
servisné stredisko. Ak pricina problému nie je uvedena v tejto tabulke, obratte sa na autorizované

PROBLEM

MOZNE PRICINY

NAPRAVA

Stlacenim spinaca sa nenastartuje stroj

Nevlozend alebo nespravne vlozend
batéria

Uistite sa o spradvnom vloZeni batérie

Akumuldtor je vybity

Skontrolujte stav nabitia a podla
potreby nabite batériu

Stroj sa pocas prdce zastavi

NevloZena alebo nespravne vlozena
batéria

Uistite sa o spravnom vloZeni batérie

Akumuldtor je vybity

Skontrolujte stav nabitia a podla
potreby nabite batériu

Nizke nabitie batérie pre pracu

Namdhavé pracovné podmienky s
vacSou spotrebou energie

Optimalizujte pouZivanie

Nabijacka batérie batériu nenabija
(svieti Cervend LED)

Spinavé kontakty

Vydistite kontakty

Nabijacka batérie batériu nenabija
(nesvieti Ziadna LED)

Nabijacka batérie nie je pod napatim

Skontrolujte, ¢i je sprdvne zapojena
zastrcka do zasuvky elektrickej siete a ¢i
nedoslo k preruseniu doddvky elektriny

Porucha nabijacky batérie

Vymeiite za origindlny nahradny diel
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13

ZARUKA

Toto strojové zariadenie bolo navrhnuté a zrealizované pomocou najmodernejsich vyrobnych technik. Vyrobca poskytuje na svoje vyrobky 24
mesacnt zdruku od datumu nékupu v pripade pouzivania sikromnymi osobami a pri pouzivani vo volnom Case. V pripade profesionalneho
pouzivania je zéruka obmedzend na 12 mesiacov.

Vieobecné zaruéné podmienky

1.

Zéruka sa  uplatiuje od ddtumu nékupu. Vyrobca,
prostrednictvom  predajnej siete a technického servisu,
bezplatne vymeni casti, ktoré si chybné v ddsledku chyby
materidlu, opracovania alebo vyroby. Zdruka neuberd
kupujicemu prévne nédroky vyplyvajice z obcianskeho
zdkonnika v pripade chyb alebo kazov spdsobenych predanou
vecou.

Technicky persondl zasiahne ¢o najrychlejSie v casovych
lehotéch, ktoré mu umoznia organizacné poZiadavky.

K Ziadosti o zarucnu opravu treba predloZit
opravnenému persondlu nizSie uvedeny zarucny list
opeciatkovany predajcom, vyplneny vo vsetkych castiach
a doplneny ndkupnou faktirou alebo pokladnicnym
blokom, povinnym na dafiové tcely, na ktorom je
uvedeny datum nakupu.

Zaruka sa neuplatiiuje v pripade:

«  Zjavnej absencie Udrzby,
« Nesprdvneho pouzivania vyrobku alebo jeho poskodenia,
« PouZitia nevhodnych mazadiel alebo pohonnych létok,

Zarucny list

Vystrihnite a vypliite zarucny list, ktory je na zadnej strane prirucky.
Opis poli modulu zaru¢ného listu (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MODEL
C. série
KUPIL P.

PouZitia neorigindlnych ndhradnych siciastok alebo
doplnkov,

Z&sahov vykonanych neoprdvnenymi osobami.

Zéruka vyrobcu sa nevztahuje na spotrebny materidl a diely,
ktoré podliehaju beznému funkénému opotrebovaniu.

Zaruka sa nevztahuje na zdsahy modernizdcie alebo vylep3enia
vyrobku.

Zaruka nepokryva nastavovanie a Gdrzbu, ktoré by mali byt
potrebné pocas zérucnej lehoty.

Pripadné Skody spdsobené prepravou musia byt ihned
nahldsené prepravcovi, inak zaruku nemozno uplatnit.

Na motory ostatnych znaciek (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda atd'), namontované na nade pristroje, sa
vztahuje zéruka poskytnutd vyrobcami motora.

. Zdruka nepokryva pripadné 3kody, priame alebo nepriame,

spdsobené osobdm alebo na veciach poruchami pristroja alebo
ktoré sd ndsledkom niteného predizeného pozastavenia jeho
pouZivania.

Neposielajte! Prilozte iba k pripadnej Ziadosti o technicky
servis.

DATUM

PREDAJCA.
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1 BBEAEHUE

bnazodapum eac 3a evibop npodykyuu Emak.
Hawa cemo Ounepckux u asmopu308aHHbIX (EPBUCHBIX YeHMPO8 HAXO0UMCA 8 eawem NOTHOM PACNOpSXeHuU U 20mosa
ydossemeopume JitoGble 8aLU 3anpoci.

A BHUMAHUE

na NPaBWIbHOr0 UCNONb30BaHMA MalluHbl U ANA NpefoTBpallieHnA HecHacTHbIX dlyyaeB nepej Havyanom
paﬁOTbl 0YeHb BHUMATE/IbHO NpoyTUTe faHHOE PYKOBOACTBO.

A BHUMAHUE
[laHHOe PYKOBOACTBO 0/KHO CONPOBOX/AATL MalUMHY HA NPOTAMEHNN BCero CpoKa ee CyH6bl.

A BHUMAHME

PUCK MOBPEXMAEHWA CIYXA. Mpu HopmanbHbIX YUI0BMAX SKCMnyaTauuu nonb3oBaTenb TOW MaLUMHbI
no/BepraeTca exxefHeBHOMY BO3/eiiCTBUIO LWYMa, YPOBEHb KOTOPOro paBeH unu npesbiwaet 85 ab (A).

3pecb JalTCA NOACHeHWA M0 paboTe pasNMuHbIX Y3MOB MalMHbI, @ Takke YkasaHua no TpebyembiM NpoBepkam U
TeX00CNyK1BAHMIO.

BHumatenbHo npountaiite pyKoBOACTBO MO dKCMAIyaTauun v TeXo6CnyKUBaHNIO aKKyMynATopa W 3apapaHOro
ycrpoiicrsal

MPUMEYAHUE

Onucanna u unnlCTpaLmn, npuBeAeHHbIe B AaHHOM PYKOBOACTBE, He CYMTalTCA CTporo oba3biatoLyvmu. Mpou3BoauTens
0CTaBNAeT 3a C000i1 NPaBO BHOCUTL Mt06Oble U3MeHeHNs, He 06HOBNAA KaxAblil pa3 laHHOE PyKOBOACTBO.

lpuBeneHHble M300pakeHna HOCAT 03HAaKOMUTENbHbIA XapakTep. Ha npakTKe KOMMOHEHTbI MOFYT OTAMYATbCA OT
1306pakeHHbIX. B cyuae COMHeHwii 06paTUTeCh B aBTOPU30BAHHbI CEPBUCHDIN LIEHTP.

1.1 MPABWNA YTEHWA PYKOBOACTBA

PyKoBoACTBO AenuTca Ha rnasbl U naparpadbl. Kaxaplit naparpad ABnseTca noZypoBHem ooTBeTCTBYtLLeli raBbl. CCbINkY Ha
TNaBbl WK naparpadbl NOMeYaloTcA C10BaMM «TNaBa» WAN «rnaparpad», 33 KOTOPbIMM ClleflyeT COOTBETCTBYHLMA HOMep.
Hanpumep: «rnasa 2».

Kpome yka3aHuil mo 3KcnnyaTauuum M TexHuyeckomy OOCTYXUBaHMIO, LaHHOE PYKOBOACTBO COAEPXKMT MHGOpMALMio,
TpebytoLuyto 0coboro BHUMaHUA. Takaa UHGOPMALMA OTMeYeHa CUMBONAMY, OMUCAHHBIMU HIKe:

A BHUMAHUE

Mpu Hanuuuu pucka HecYacTHOro Clydyas WAM TPaBMbl, BKMKOYas CMepTeNbHblii UCXOA, MM6O cepbesHoro
marepuanbHoro ywep6a.

/N MEPA NPE[OCTOPOXHOCTH

anI Ha/Inyuu pucKka noBpexxaeHua malluHbl Win ee OTAENbHbIX KOMMOHEHTOB.

MPUMEYAHUE

MpenocTaBnAeT JOMONHUTENbHYID WMHOOPMALMIO K YKa3aHWAM TpEAbIAyLAX COOOLIEHMAA MO MpaBUNaM  TeXHUKM
6e3onacHocTy.

I1306paxeHna B JaHHOM PYKOBOACTBE MO KCMAyaTaLuu NpoHymepoBakbl undpamu 1, 2, 3 u 1. A. KOMNOHeHTbI, MoKa3aHHble
Ha pUCYHKaX, OTMeueHbl OykBamu wav uudpamu, B 3aBUcUMOCTU 0T cnyuas. Ccbinka Ha KommoHeHT C Ha pucyHke 2
0603Havaetca Hagnucbio: "Cm. C, puc. 2" uan npocto "(C, Puc. 2)".
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2 03HAKOMJIEHUE C MALUUHON

2.1 OMUCAHWUE MALUWHBI U OBNIACTb EE NPUMEHEHUA

[JlaHHas MallMHa NpeJHa3HaueHa AnA cajoBblX paboT v NpeAcTaBAseT coboii MOPTATUBHDIA TPUMMEP C SNEKTPOABUTATENEM,
MUTaHNe Ha KOTOPBIil MOJAETCA OT akKKyMyNATOpa.

MalumHa B OCHOBHOM COCTOMT M3 JMEKTPOABHUTATENs, KOTOPbIii MPUBOAUT B [BIDKEHUME PeXyluee YCTPOCTBO, COCTOALLee U3
TPUMMEPHOIi TONOBKM 11 HOXA (BXOAWT B CTaHAAPTHYI0 KOMMNEKTauuio cepun T 1 ABAAETCA onumeil ana cepum S).

OnepaTop MOXET NPUBOAUTb B AeiiCTBME OCHOBHbIE OpraHbl YNpaBNeHUs, HEU3MEHHO OCTaBasACb HA yaaneHuu oT ycTpoiicTBa
pesKM.

MpepycmoTpeHHoe Ucnonb3oBaHue

JlaHHaa malumHa pa3pa601aHa W U3roTOBNEHA ANIA KOLIEHUA TpaBbl 1 Heﬂ,peBECHOVI PacTUTENIbHOCTI C NOMOLLbIO HelnoHoBOI
JIECKN UNKN HOXa (Hanpmmep, no Kpaam KﬂyMﬁ, NaHTaLuii, y CTeH, Orpa)l(p,EHMﬁ WM Ha HeBONbILMX ra3oHaX ANA YMCTOBOIA
CTPUXKKK NOCNe KOLLEHUA, BbINONHEHHOTO C NOMOLLbIO Ta30HOKOCUIKN).

Henapnexalyee ncnonbsoBaxue

TioGoe Apyroe NpUMeHeHUe, OTAMYHOE OT YKA3aHHOTO BbILUE, MOXET 0Ka3aTb(A OMacHbIM M MPUBECT K TpaBMam U
MatepuanbHomy yuiep6y. lMpumepamin HeHazNeXallero UCNONb30BaHMA (He CKMIUUTENbHBIMMU) ABAAIOTCA:

+ ICNONb30BaHMe MALLWHbI ANA NOAMETaHUA;

* CTPWKKA WBOIA N3rOPOAM WA Apyrue paboTbl, MU KOTOPBIX YCTPOIICTBO Pe3Ku UCMONb3YETCA He Ha YpoBHE 3eMAu;

* WCMONb30BaHMe MALLUHBI C YCTPOICTBOM Pe3ki Ha YpOBHe BbiLLe N0ACA OnepaTopa;

* WCMONb30BaHMe MALLNHbI ANA Pe3K) MaTepuanoB HepacTUTENbHOTo NPOUCXOXAEHNUS;

* NCNONb30BaHMe MaLLMHbI HECKONbKUMU NIOAbMY;

+  W3MenbyeHue MaTepuana AnA CO3AAHMA KOMNOCTa;

*+ UCNONb30BaHME PeXyLLMX YCTPOICTB, OTANYHBIX OT NepeuncieHHbix B Tabauue (cm. crp. 8). OnacHoCTb cepbesHbiX TPaBM.

HeHagnexaliee ncnonb3oBaHue MalMHbI BeyeT 3a 060l AHHYNUPOBaHWE TapaHTUn un ocBoboxaeHne W3rotoButena ot
BCAKOW OTBETCTBEHHOCTW, BCIEACTBME Yero B TAKOM Clyyae Ha MONb30BaTeNs BO3MaraeTcA BCA OTBETCTBEHHOCTb 3a
nocneacTBuA BO3MOXHbIX TPaBM U MaTepuanbHoro ymepﬁa, KOTOPbIE MOXET MOHECTI OH Cam WK TPETbU nunua.

2.2 OBLLME MPABMNA TEXHUKU BE3OMACHOCTU MALLUHBI

A BHUMAHUE

O3HaKombTecb (€0 BCeMU NpaBUNaMU TeXHUKM 6e30MACHOCTM, WHCTPYKUMAMY, WINIOCTPALUAMU U
cneunuKaumamMM, NpunaraembiMu K 31oii mawmHe. HecobnioeHne Bcex HuenepeyuUIeHHbIX UHCTPYKLMIA
MOXeT NPUBECTU K NOPAXKEeHUI0 INEKTPUYECKUM TOKOM, BO3ropaHuio U (Mnn) cepbesHbiM TpaBMam.

Xpaume BCe npeaynpexaeHua U UHCTPYKLUU pna RanbHeliliero Nnonb3oBaHuA.
TepMI/IH «3NIeKTPOUHCTPYMEHT» B MpaBuUnax TeXHUKU 6€30MacHOCTM OTHOCUTCA K INEKTPOUHCTPYMEHTY C aKKYMYNATOPHbIM
nuTaHnem.

be3onacHocTb B paboyeii 30He

a. [lepxute pabouyio 30Hy YNCTON 1 XOPOLLO OCBELLEHHON. PaboTa B TEMHDBIX 1 3aXNaMIEHHBIX MecTax MOXeT Nerko
MPUBECTU K HECYACTHBIM ClTyYanM.

b. He wucnonb3yiiTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT BO  B3pbIBOOMACHON  Cpefie, Hampumep, NpU  HanUuuu
NerkoBOCNNAMEeHAIWUXCA KUAKOCTeN, ra30B UM MbUIN. NeKTPOUHCTPYMEHTbI CO3JAIOT UCKPbI, KOTOPble MOTyT
BOCMNAMEHUTb Mbib WM Napbl.

¢. He nopnyckaiite peteit u Apyrux niofeil BO BpemA MCMONb30BaHWA JNEKTPOMHCTpyMeHTa. OTBRekawLe
($aKTopbl MOTYT NPUBECTIA K NOTEPe KOHTPONIA.

IneKTpobesonacHocTb

a. Bunkn NeKTPOMHCTPYMEeHTa AO0/MKHbI COOTBETCTBOBATb 3JIeKTPUUYECKUM  po3eTKam. Hukorpa He
Mop,uq)uuupyﬁre BUNKY. He u(nonbsyv'n'e nepexogHWKU ¢ 3a3eMNeHHbIMU 3SNEKTPOUHCTPYMEHTaMu.
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Wcnonb3oBaHMe HeMOAMOUUMPOBAHHBIX BUNOK M HACTEHHbIX PO3ETOK MOAXOAALLETO TWMA CHIKAET PUCK MOPaXeHua
INEKTPUYECKUM TOKOM.

U36eraiiTe TenecHoro KOHTaKTa ¢ 3a3eMNEHHbIMU NOBEPXHOCTAMMU, TaKUMK KaK TPy6bl, pafiuaTopbl, NAUTbI U
XONOAUNbHUKU. ECIM TeNO UMeeT KOHTAKT ¢ 3emnell, YBENMUMBALTCA PUCK NOPAXKEHIA INEKTPUYECKUM TOKOM.

He nopBepraiite 3NeKTPONHCTPYMEHTbI BO3[ECTBUIO AOMAA wnu Bnaru. [lpu nonajaHui Bofbl B
NEKTPOUHCTPYMEHT YBEMUNBAETCA PUCK MOPAKEHNA INEKTPUYECKUM TOKOM.

He ucnonb3yiiTe WHYp nuTaHWA HeHagnexawmm o6pasom. He ucnonb3syiite anekTpuuyeckuii WHYp Ana
NepeHocku WNN nepemellieHNs 3MEeKTPOMHCTPYMEHTa, a Takke ANA BbiAepPruBaHUA BWIKM U3 PO3ETKM.
llepuTe 3neKTPUYECKUid LWHYP BAANW OT UCTOYHMKOB Tenna, MaUla, OCTPbIX KpaeB U ABUKYLMXCA YacTeil.
MoBpex/eHHble UK CMYTaBLUMECA MEKTPUYECKUE LHYPbI MOBBILIAKT PUCK MOPAXKEHNSA NEKTPUYECKM TOKOM.

Mpu ucnonb3oBaHMM NEKTPOUHCTPYMEHTA Ha ynuLe UCNOAb3yiiTe YANUHUTEND, NOAXOAALMI AnA paboTbi
Ha OTKpbITOM Bo3AyXe. /lcnonb3oBaHue LUHYpa, MOAXOAALIEro Ans paboTbl HAa OTKPLITOM BO3ZYXE, CHUQAET PUCK
nopaX<eHna 3NeKTPUYeCKUM TOKOM.

Mpn wucnonb3oBaHUN INEKTPOMHCTPYMEHTA BO BNAXHOM MecTe WCMOMb3yiiTe YCTPOIACTBO 3aluTbl OT
ocratoyHoro Toka (Y30). Mcnonb3oBaHue Y30 cHiaeT puck nopaxkeHUs NeKTpUYeCKUM TOKOM.

JInunasa 6esonacHocTb

a.

byabTe 6puTenbHbl, ClepuTe 3a CBOMMW [EACTBUAMM W PYKOBOACTBYiiTeCb 3ApPaBbIM CMbICIOM MpH
MCNONb30BAHUM JNEKTPOMHCTPYMeHTa. He wucnonb3yiiTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT, eI Bbl YCTanun WM
HaXxopuTecb Noj BO3JeMCTBUEM HAPKOTUKOB, alKOroNA UNK NeKapcrB. [laxe He3HauuTeNbHaA HEBHUMATENbHOCTb
MpK UCNONb30BAHMUIN INEKTPOUHCTPYMEHTOB MOXET NPUBECTH K CEPbe3HOI TpaBMme.

WUcnonb3yiite cpepcTBa MHAMBMAYaNbHOW 3awuTbl. Bcerga HapjeBaiiTe 3awuTHble OuUKM. Takue 3awuTHble
(PeACTBa, KaK MbiNe3aluTHble Macku, HeCkoNb3ALan 3aluTHas obyBb, Wnembl WAM CPeACTBA 3aLMTbl OPraHoB Clyxa,
Mpy MCNONb30BAHNI B COOTBETCTBYHLUMX YCOBUAX CHUKAIOT PUCK MONYYEHUA TPaBM.

MpepoTBpaTuTe BO3MOMHOCTD CMyyaiiHOro Bo3ropahuA. [lpexpae uyem 6paTbcA 3a MHCTPYMEHT WK
nepeHOMTb €ro, a TaKKe MOAK/NIOYATb €ro K UCTOYHUKY MUTaHuA U (unu) akKymynartopy y6eaurecb, uto
BbIK/NioYaTe/lb HAXOAUTCA B BbIKMIOUEHHOM MONOMEHWN. [lepeHoC INEKTPOMHCTPYMEHTOB C ManbleMm Ha
BbIKIlOYaTeNe, WM MOJAYa MUTAHUA HA SNEKTPOUHCTPYMEHT MU BKIKUYEHHOM BbIKMIOUaTene MOXeT MpUBECTH K
HeCYaCTHbIM CIyyaam.

Mpexxge uyem BKNWYATb 3NEKTPOMHCTPYMEHT, CHUMUTE peryiupoBOYHbI Knioy. OcTagneHue Knioya
MPUKPENNEHHbIM K BPALLAIOLLEIACA YacTIn SNEKTPOUHCTPYMEHTA MOXET NPUBECTU K TpaBMe.

He TAHuTecb cnmwKom cunbHo. BbiGupaiiTe HafieXHble TOYKM OMOPbI M BCerpa COXpaHsAiiTe paBHOBecue,
4T0bbI NyyLLe KOHTPONMPOBATL INEKTPOMHCTPYMEHT B HeNpeaBUAEHHbIX CUTYaLMAX.

Opesaiitecb Hagnexawum obpasom. He Hocute cBoGOAHYI0 ofexAy unM yKkpaweHus. [lepxute Bonocbl u
ofiexay nojanblue oT ABIKYWMXCA YacTeil. (Bo6oaHaA ofexna, yKpaLleHus M AAVHHbIE BOAOCHI MOTYT MonacTb
B ABUKYLLMECA YaCTL.

Ecnu npepycmoTpeHbl YCTpONCTBA ANA MOAKNIOYEHUA acnMPaLMOHHOTO W y6opouHoro oGopypoBanusa,
yb6eputechb, YTO OHU MOAKMIOYEHbI U UCNONb3YIOTCA NPaBUAbHO. MCNonb3oBaHUe 3TUX YCTPOICTB MOXKET CHU3WUTb
0MaCHOCTb, BbI3bIBAEMYH0 MbibIO0.

He ponyckaiite, YTo6bl NPUBbIYHOE UCNONb30BaHKe 060pyAOBaHNA NPUBOAUNO K OCNAaGNeHUi0 BHUMAHUA U
Heco6noAeHNI0 NPMHLMNOB Ge3onacHoCTH, Kacalowmxca pa6oTbl ¢ MHCTpYMeHTaMU. HeocTopoxkHoe noBepeHue
3a 07110 CeKYH/bl MOXeT NpUBECTI K Cepbe3Hoii TpaBMe.

WUcnonb3oBanue n o6cnymuBaHue NEKTPOMHCTPYMEHTa

a.

He nopBepraiite >NeKTPOMHCTPYMEHT upe3mepHbIM Harpyskam. lcmonb3yiiTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT,
NpefHa3HaYeHHbli ANA Ballero NpUMEHeHUA. INeKTPOMHCTPYMEHT MpaBWAbHOrO Tuna pabotaet nyuywe u
6e3onacHee Ha TOil CKOPOCTM, HA KOTOPYIO OH PaccyTaH.

He ucnonb3yiite 3NeKTPOMHCTPYMEHT, el BbIKNIOYaTeNb He BKIOYAET UM He BbIKNIOYAeT ero JOMKHbIM
06pa3om. py HeBO3MOXKHOCTY YNPaBAATb MEKTPOUHCTPYMEHTOM C NOMOLLbBH BbIKIHOYATeNs, OH MOXET NpeACTaBATh
OMACHOCTb M MOANIEXUT PEMOHTY.

BbiHbTe BUAKY U3 3MEKTPUYECKOil PO3eTKN U (Unu) U3BNeKUTe aKKYMYNATOp W3 NEKTPUYECKOro YCTPOiiCTBa,
eUIM OH CbeMHblid, Nnepefi BbIMONHEHWEM KaKUX-MM6O perynupoBOK, 3amMeHOil NMpUHaANeKHocTell unun
nomeLLeHNeM Ha XpaHeHue dMEeKTPUYeCKUX YCTPOIICTB. 3TU npodunakTuyeckie Mepbl HE30MACHOCTI CHXAIOT PUCK
CyyaiiHoro 3amycka NeKTPOUHCTPYMEHTa.
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XpaHuTe 3N1eKTPOMHCTPYMeHTbI B MeCTaX, HEJOCTYMHbIX ANA AeTeid, U He MO3BOAAIITe MCNONb30BaTb UX
NMLUAM, He3HAKOMbIM C NpaBMNaMK 00paLLeHNs C HUMU UM He MPOYMTABILMM HacTosllee PYKOBOACTBO. B
pyKax HEoMbITHbIX JIOAEIA INEKTPONUHCTPYMEHTBI MOTYT CTaTb UCTOYHUKOM OMAcHOCTA.

06cnyxuBaHUe 3MEKTPOUHCTPYMEHTOB M NpUHaANexHocTell. Y6epgutecb B OTCYTCTBUM CMELLEHHBIX W
3aCTONOPeHHbIX ABUMKYLMXCA YacTeid, a TaKiKe B OTCYTCTBUM NONOMAHHbIX AeTaneil Unu ApYruX YCIoBMii,
KOTOpble MOTYT HeraTMBHO MOBNMATb Ha WCMpaBHYl pa6oty 3nekTpouHcTpymeHta. ECm MHCTpymeHT
NoBpeXJeH, OTPEeMOHTUPYiiTe ero nepep MCNONb3oBaHueM. [PUUMHON MHOTUX HECUACTHBIX Cy4aeB ABMAETCA
TNI0X0€ TEXHUYECKOe 0BCTYXMBAHUE INEKTPOUHCTPYMEHTA.

MoagepxuBaiiTe pexywme YCTPOCTBA OCTPLIMM M uMCTbIMU. [lpU NpaBUAbHOM OBCTYKUBAHUN pEXyLine
YCTPOIACTBA C OCTPLIMM KPasMIt PeXe 3aKNMHUBAET U UMM NErye YNpaBnsTh.

Ucnonb3yiiTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT, NPUHAANEKHOCTU, C(Bepna M T. A. B COOTBETCTBMM C HacToALeii
MHCTPYKLMeil ¢ yueTom pa6ouux yoloBuii U BbINONHAEMOI PaboTbl. McnoNib3oBaHMe dNEKTPOUHCTPYMEHTA He N0
Ha3HaYeHio MOXET NPUBECTU K BO3HUKHOBEHMIO OMAcHOI CUTyaLum.

Cnepgute 3a Tem, uT0Obl pyuyka M MOBEpXHOCTW 3axBaTa GbimM CyXuMK, YNCTBIMU W 06e3KMPEHHBIMU.
(Konb3KMe pyuku U MOBEPXHOCTM 3aXBaTa He MO3BONANT 0€30MacHO 0OPALATBCA C UHCTPYMEHTOM W YNpaBNATb UM B
HenpeaBUAEHHbIX CUTyaLuAX.

WUcnonb3oBanue n o6cny)|m3auue AKKYMYNATOPHOr0 3N1€KTPOUHCTPYMEHTa

a.

3apaxaiiTe aKKyMyNATOp TONbKO C MOMOLWbI0O 3apAAHOTO YCTPOICTBA, YKa3aHHOrO NpPOW3BOAUTENEM.
Wcnonb3oBanve 3apAAHOro YCTPOIACTBA, He NOAXOAALIEro ANA aKKyMyNATOpa 3NMeKTPOUHCTPYMEHTa, MOXeT MpUBECTH K
BO3rOPaHMI0.

Ucnonb3yiite 3NeKTPOMHCTPYMEHTbI TONbKO ¢ COBMECTUMbIMMU aKKYMYNATOPHbIMK Gnokamu. /cnonb3oBaHue
No6oro Apyroro akkyMynATOpHOro 610ka MOXET CTaTb MPUUMHOI TPaBM MW MOXapoB.

Korpa akkymynaTopHblii 6n0K He Mcnonb3yetcd, fAepKuTe ero mopanblue OT APYrUX MeTaNANYecKUX
NpeAMeToB, TaKMX KaK KaHUenApckue CKpemKku, MOHeTbl, KNiouu, BO3AU, BUHTbI, WU APYrUX MENKUX
MeTaNNNYeckux dNeMEeHTOB, KOTOpble MOTYT C03[aTb COefWHeHWe Mexpay ABYMA KneMmamu. 3amblkaHue
KNemMM akKyMynAaTopa MOXeT NPUBECTU K 0XKOTam WIN noxapy.

Mpu HenpaBunbHOM o6GpalieHUy C aKKyMyNATOPOM MOXKET BO3HMKHYTb YTeuKka MKMAKOCTW: u36eraiite
KOHTaKTa ¢ Heil. llpu cryyaiiHoM KOHTaKTe € XMAKOCTbIO CMoliTe ee BOAOil. Mpu nonagaHun XupKkoctn B
rnasa HemeaneHHo o6patutecb 3a MeAMLMHCKOW MOMOLLbIO. KUAKOCTb, BbITEKWAA U3 aKKyMynaTopa, MoXer
BbI3BaTb pa3apakeHue Ui 0Xoru.

He ucnonb3yiite noBpexaeHHblil UK MOANGULMPOBAHHDBIH aKKYMYNATOPHBII GNOK UMK INEKTPOUHCTPYMEHT.
MoBpex/aeHHble AV MOAUPULIMPOBAHHDIE AKKYMYNATOPbI MOTYT WMETb Henpefckasyemble peakuum, KoTopble MoryT
NpVBECTU K BO3rOPaHMIO, B3pbIBY WM PUCKY NOAYYEHUA TPaBM.

He nopasepraiite 6atapelo unu akKyMynATOpHbIA GNOK BO3AEACTBUIO OTHA MW Ype3MepHbIX Temneparyp.
Bo3peiictBue orva unu Temnepatypbl Boiwwe 130°C (265°F) MoxeT npuBectyt K B3pbisy.

CnepyitTe MHCTPYKUMAM NO NpaBUABbHOI 3apAAKe aKKYMYnATopa U He 3apsaiiTe ero B TemnepaTypHbIX
YUI0BUAX, OTANYAIOUXCA OT YKasaHHbIX. HenpaBunbHad 3apagka akkymynatopa Win 3apAgka npu Temnepatype,
BbIX0AALLeli 33 npefieNbl YKa3aHHbIX 3HAUEHUiA, MOXeET NPUBECT K MOBPEXAEHWIO aKKyMYNATOpa U YBENNYEHN pucka
BO3ropaHuA.

TexHuyeckaa nomolLb

a.

Mopyuvaiite TexHuyeckoe 06CTyKNUBaHNE 3NEKTPOMHCTPYMEHTA KBanUQUUUPOBAHHOMY NepcoHany W
UCNoNb3yiiTe TONbKO MAEGHTUYHbIE OPUTMHANbHBIM KOMMOHEHTaM 3anmacHble yYacTu. JTo obecneunBaer
6e30nacHOCTb UHCTPYMeHTa.

Hukorpa He BbINONHAlTe TeXHUYecKoe 06CNyKMBaHKE NOBPEXAEHHOTO aKKYMYNATOPHOro Gnoka. TexHuyeckoe
06CnyXuMBaHNE aKKYMYNATOPOB JOMKHO BbINONHATbCA AMOO camMum npou3soauTenem, An6o ynonHOMOYEHHbIMU UM
CepBUCHBIMI CyXKbaMK.

Hpasmla TeXHuKK 6esonacHoctn npu ucnonb3oBaHUU NogpaBHMUBaTeNA U TpuMmmepa

a.
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He VICHOJ'IbSyﬁTe MallnHy B njoxyi noroay, 0c06eHHO en ecTb PUCK yaapa MOJIHUK. IT0 CHUXaeT pucK
nopakexHua MOJHUeiA.

TwarenbHo 0CMOTpUTe Tepputopuio, rae GWJ,ET MCNONb30BaTbCA MallMHA, HA HaNMyue AUKNX XUBOTHDIX. Bo
BpemAa paﬁOTbI MallUHa MOXET HaHeCTU Bpea AUKUM XKUBOTHbLIM.



BHuMaTenbHo 0cMOTpUTE TEppUTOPUIO, HA KOTOPOii GyAeT MCMONb30BaTbCA MalUWHA, U yAanuTe ¢ Hee Bce
KaMHU, BETKU 1 Apyrue NocTopoHHUe npeameTtbl. 0T6pacbiBaemble NpeAMeTbl MOTYT CTaTb NPUYMHOI TPaBM.
Mepen ucnonb3oBahnem MaluMHbI BCerfa BU3yanbHO NpoBepaAiiTe, uTo6bl HOXN W pexywmil 6nok He Gbinu
M3HOLLEHbI UNN NOBPeXAeHbI. [oBpexaeHHble AeTanu NOBbILLAKT PUCK TPABM.

Y1o6b1 3aMeHUTb HacapKy, clepyiiTe MHCTPYKLUMAM. HenpaunbHo 3aTAHyTble railkn uau 60ATbI KpenneHna Hoxa
MOTYT NOBPeAUTb Ne3BUe AW NPUBECTU K €ro MOSOMKeE.

HomuHanbHaa CKOpOCTb BpalleHNA HOXa AOMKHA ObiTb XOTA 6bl paBHON MaKCMManbHOM CKOPOCTH
BpalleHnsa, yKa3aHHOW Ha mawmHe. Hoxu, Bpawjatwlveca BbicTpee MX HOMUHANLHOIA CKOPOCTI, MOTYT CIOMATbCA C
BbIOPOCOM 06710MKOB.

Mpumenaiite cpeacTBa 3awMTbl rna3, yweii, ronoBbl W pyK. [logxoadwan 3alWTHaA 3SKUNMPOBKA CHUUT
BEPOATHOCTb NONYYeHUA TPaBM OT NETALMX 06MOMKOB M CNTyYaitHOro KOHTAKTa C NeCKOil unu ne3guem.

Mpu pabote ¢ mawuHOi Bcerga HapeBaiiTe HeCcKoNb3Alyio 3awuTHY0 o6yBb. He nmonb3yiitecb malnHoi
6ocuKOM MMM B OTKPLITbIX CAaHBANMUAX. ITO CHUXKAET BEPOATHOCTb TPABM HIKHUX KOHEYHOCTedl B pesynbTaTe
KOHTaKTa C ABIKYLLMMUCA NE3BUAMM UIN NIECKOIA.

Mpu pa6ote ¢ mawmHoil Bcerga HapeBaiiTe 3awuTHylo o6yBb. He monb3yiitecb mawmHoil 6ocukom unu B
OTKPbITbIX CAHAANUAX. 3TO CHUXAeT BEPOATHOCTb TPaBM HIDKHMX KOHEYHOCTE B pe3ynbTaTe KOHTaKTa ¢
ABIDKYLLMMUCA NE3BUAMM AN JIECKOIA.

Pa6oTaiiTe ¢ MalWIMHON TONbKO B ANMHHBIX Gprokax. YacTu Tena, He 3alMLLEHHbIE OAEXAON, flerye nopaHuTb 06
oT6pacbiBaemble NpeameTbl.

He ponyckaiite NoCcTOpOHHUX NuL B pabouyio 30Hy NpU UCNONb30BaHUM MalMHBI. [lagaowme obnomkn moryt
NpUBECTU K Cepbe3HbIM TPaBMaM.

Bo Bpema ucnonb3oBaHUA MalUMHbI BCerAa yAepkuBaiiTe ee ABYMA PyKamu. YaepxuBaHue MawmHbl 06enmu
pyKamu NOMOraTb COXPAHATb KOHTPONb Haj YCTPOACTBOM.

YpepxuBaiiTe MaluHy ToNbKO 3a W30MUPOBaHHble MOBEPXHOCTW 3aXBaTa, MOCKONAbKY Necka MAW ne3Bue
MOTYT CONPUKOCHYTBCA €O CKPbITbIMU KaGenAmu. lpu conpukocHOBEHUN Necku UM Ne3BUiA ¢ HaXOAAWMMUCA Nop
HanpsXeHuem MpoBoJami HanpaXeHe MOXeT nepeaaTbCa Ha OTKPbITbIE MeTanaNyeckue YacT MaluMHbl U NpUBECTH K
MOPaXXeHMo 0nepaTopa 3NeKTPUYECKM TOKOM.

Bcerpa coxpaHsiiTe ycToiiuMBoe NONOMKeHWe M MOMb3yiATecb MALLMHON TONbKO TOrAa, KOrAa Bbl TBEpAO
cToute Horamm Ha 3emne. (Konb3kue WAKM HeyCTOIUMBbIE MOBEPXHOCTU MOTYT MPUBECT K MOTepe paBHOBeCUA WM
KOHTPONA Haj MaLLMHOIA.

He ncnonb3yiite MawMHy Ha CIMWIKOM KPYTbIX CKNOHAX. ITO CHUXAET pUCK NOTepU ynpasneHus, NoAckanb3biBaHUA
11 NafeHna, ¢ NoCIedy LM TpaBMaMK.

Mpu paboTe Ha cknoHax Bcerpa YCToiuMBO AepkuTecb Ha Horax, paboTaiiTe TONbKO Monepek CKNOHa, a He
BBepX W He BHU3, U C06nioAaiiTe Ype3BbIYaliHYI0 OCTOPOKHOCTb NPU CMEeHe HanpaBAeHWA. 3T0 CHUXAeT pUCK
noTepy ynpasnenus, NoACKaNb3bIBAHUA U NaZeHNA, ¢ NOCeayLMMI TpaBMaMI.

llepxute BCe YacTu Tena nofanblle OT NeCKW UAK Ne3BUA BO BpemA pab6otbl mawwHbl. llepep 3anyckom
MalluHbl y6eauTecb, YTo Necka WM Ne3Bue HU C YeM He conpuKacalTca. MOMEHT HeBHUMATENbHOCTU Mpu
CNONb30BAHMM MALUMHBI MOXET MPUBECTU K Cepbe3HOii TpaBMe onepatopa Wi ApYrix anL.

He ucnonb3yiite MawmHy Bbilue YPOBHA Tanuu. IT0 N03BOAMT U36eraTb HEMPOM3BONBHOTO KOHTAKTA C HOMOM W
NyuLLe COXPAHATb KOHTPONb Hajl MALUMHOIA B HenpeABUAEHHbIX CUTYaLMAX.

Mpu obpeske ynpyrux KyctapHUKOB Wnu AepeBbeB, GyabTe roToBbl OTCTYynuTb Hasap. [lpu ocnabneHum
HaTAXEeHUA B APEBECHbIX BOMOKHAX KYCTapHUK WIN ApeBecHoe pacTeHue MOryT yaapuTb onepatopa M (wiu) BbiBecTn
MaLLWHY U3-MOJ KOHTPONA.

byabTe npepenbHO OCTOPOMHbI MPU CTPUMKKE KYCTapPHUKOB W fepeBbeB. TOHKUE BETKN MOTYT 3aKNUHUTD HOX W
OTCKOUUTb B CTOPOHY OMepaTopa, B pe3yNibTaTe Yero OH MOXET NOTepATb paBHOBECHE.

CoxpaHaiiTe KOHTPONIb Haj MALIMHON W He MpUKacaiitecb K Ne3BUAM, Necke W APYTMM ONacHbIM YacTAM,
NOKa OHN HAXOAATCA B ABMKEHUN. ITO CHUXAET PUCK TPaBMUPOBAHUA O ABUXKYLLMECA YaCTUl.

TpancnopTupyiite MawuHy B BbIKNIOYEHHOM COCTOAHMM W Ha Ge3onacHom paccroAaHun ot Tena. [TpaBunbHoe
obpaLLieHie ¢ MALLNHON CHINKAET BEPOATHOCTb CITYYANHOrO KOHTAKTa C NIECKOR WK ABIXKYLUMMCA N1E3BUEM.

Mpu TpaHcnopTMpoBKe WAKM XpaHeHMNM MalUMHbI BCErAa HafieBaiiTe Yexon Ha MeTalIndeckue HOMM.
MpaBunbHoe obpaLLeHme ¢ MaLMHON CHUXAeT BEPOATHOCTb C1YYAIHOTO KOHTAKTA € HOXOM.

Mpu 3ameHe wucnonb3yiite TONbKO Te HOXU, NECKU W pexywue ronoBKW, KoTopble ObINKM YKa3aHbl
npoussogutenem. HenpasunbHble 3anacHble YacTn MOTYT YBEAUYUTb PUCK MONOMKM U TPaBMbl.
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Mpu ypanewnu 3acTpsBlIero B MalMHe MaTepuana uAM Npu 06CAYKUBAHWM MALIMHbI BbIKAKOYUTE
BbIKNIOYaTeNb NUTAHUA W W3BNEKUTE aKKYMyNATOp. BHe3anHoe BKMIOYEHMe MAlMHbI BO BpeMs YAaneHus
3aCTPABLETO MaTepUana Ui TeXHUYECKOro 06CNYKMBAHUA MOXKET MPUBECTU K CEpbe3HOI TpaBMe.

Mpu ypanewnu 3acTpsBlIero B MalMHe MaTtepuana WAM Npu o6GCNYKMBAHMM MALUMHBI BbIKIOYUTE
BbIKNIOYaTeNb NUTAHUA U OTKNIOYNTE MALUNHY. BHe3anHoe BKIOYEHNE MALMHbI BO BPEMS YAANeHus 3acTpABLIEro
Matepuana Wi TeXHNYECKOTO 06CTYKMBAHIA MOXKET NMPUBECTU K CEpbe3HOi TpaBMme.

=

N

OTCKOK HOXa 1 CO0TBETCTBYIOLLME NpaBlia TEXHUKU 6e3onacHocTu

OTCKOK — 3T0 BHe3arnHoe ABINKEHMe MaLUMHbI BOOK, Bnepen Win Hasaf, KOTopoe MOXeT NPoUCXoAuTb, Korha HOX 3aKNUHUAT
N OH 3acTpAHET B kakom-nnbo o6bekTe, Hanpumep, B pacTeHUU Win nHe. OH MOXeT ObITb HAcTONbKO CUIbHBIM, YTO
MaLLuHy 1 (nm) onepatopa Moxet 0T6p0CI/ITb B Niobom HanpasfeHnu, YTo NPUBEAET K NOTepe KOHTPONA Haj MaLLUHON.

OTCKOKa M (BA3AHHBIX C HUM OMACHOCTEN MOXHO U30€XaTb, NPUHAB ClIeAYoLLMe Mepbl MPEAOCTOPOKHOCTA.

a. Kpenko pepxure mawuHy o6eumu pykamu 1 pacrionaraiite pyku Tak, uto6bl OHM MOTMIN BbIAEPKATb OTCKOK.
Pacnonaraiiteco no neByl CTOpOHYy MawmHbl. OTCKOK MOXET YBENMUNTb PUCK MONYYeHUs TPaBMbl W3-3a
HEOXIAAHHOTO PbIBKA MalLHbl. ONepaTop MOXET KOHTPONNPOBATL OTCKOK, MPUHAB JOMKHbIE Mepbl NPEOCTOPOXKHOCTH.
Ecm HoX 3aknuHunoO wnn peska npepBanacb No Kakoil-nu6o npuunHe, otnyctute paGouyio KHOMKY M
yAepKuBaiiTe MalLMHY HENOABUKHO B MaTepuane A0 MOMHOI 0CTaHOBKM HoXa. Ecnu HoX 3acTpsan, HuKorpa
He MbiTaiiTecb 0CBO6OAUTL MalUMHY OT MaTepuana UAN TAHYTb MALUMHY Ha3aj BO BpeMA ABIDKEHUS HOXa
— MOXeT NPOM30MTU OTCKOK. BblscHUTE MpuunHy GMOKUPOBKY NE3BUS M MPUMITE COOTBETCTBYHOLIME MepbI M0 ee
yCTpaHeHuio.

He wucnonb3yiiTe Tynble UM MOBpeXAeHHble ne3BuA. Tynble WAM MOBPEXAEHHbIE N1E3BUA MOBBILAKT PUCK
3aKMUHUBAHUA WIN 33CTPEBAHNUSA B KAKOM-NINO0 0GBEKTE, UTO MOMKET MPUBECTA K OTCKOKY.

Bcerpa noppepxuBaiite xopowuii 0630p paspesaemoro matepuana. 0TCkok HauGonee BeposiTeH Tam, rae mioxo
BUIEH pa3pe3aemblii MaTepuan.

Mpu npubnuxenun K Bam Apyroro yenoseka Bo Bpems paboTbl MaluMHbl, BbIKNIYMTE MalmHy. B Ciyvae
0TCKOKA BO3pACTaeT BEPOATHOCTb TPAaBMUPOBAHMA APYTUX NIOAEIA MYTEM NOPAXKEHUA UX ABIKYLUUMCA NIE3BUEM.

o

(=% la)

®

A BHUMAHME

Mpu npaBuNbHOM WCMONb30BaHMM MallMHA ABNAETCA ObICTPbIM, YAOOHBIM M 3ddeKTUBHbIM pabdouum
MHcTpymenTom. [lpu  HenmpaBWIbHOM  MCMONb30BaHUM UM 6e3 MPUHATUA  HapgneXawux mep
NPeAoCTOPOKHOCT OHAa MOMET NpPepACTaBAATb ONMacHOCTb. [nA oGecneveHns KoMQOPTHLIX U Ge3omacHbIX
ya10BHUil paboTbl CTporo cobnioaiiTe HINKenpuBeAeHHbIE NPaBUia TeXHUKM Ge3onacHocTy.

A BHUMAHUE

[laHHoe m3penne Bo Bpema paﬁOTbl co3fiaeT 31eKTpOMarHuTHoe none! B onpepeneHHbIX o6cToATenbcTBaX
3T0 Nnone MOXeT co3jaBaTb nomexu pna paﬁOTbl AKTUBHbIX MNM NACCUBHbIX MeAULUHCKUX UMNnaHTaToB!
Hepen UCNosib30BaHUeM 3TOro usfenua nuuam, nmerwwum mMeguLUHCKUe UMNIAHTaTbl, peKomeHAyeTca
NPOKOHCYNbTUPOBATbCA CO CBOUM JieYallim BpauyoM 1 npoussoautesieM meauLMHCKOro UMnnaHTara, 4T06bI
CHU3UTDb PUCK NONYy4YeHUA cepbe3HbIX UK (MepTeNibHbIX TpaBm!

A BHUMAHME

BuumatenbHo npountaiite pyKoBOACTBO MO SKCAyaTauun u TeXo6CNyKUBaHMIO aKKyMynATOpa U 3apAfHOro
ycTpoiicraa!

A BHUMAHME

Heobxoaumo, uto6bl onepatop Gbin 06yyeH npaBuNam BbINONHEHWA BCeX OMepaLuil, ONUCAHHbIX B
HacToALLEeM PYKOBOACTBE.

A BHUMAHUE

MawwuHa BbiKnOYaeTca npu 6HOKMPOBKE MallUUHbI U yAepXUBAHUM pblYyara akcesepatopa HaXaTbim B
TeyeHue 5 CeKyHA.
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MPUMEYAHUE
MecTHoe 3aKOHOAATENbCTBO MOXET HaKNaAbiBaTb OrPaHMYEHNA HA UCMONb30BAHNE MALLVHbI.

1.
12.
13.
14.

15.
. Tlocne Kaxzaoro UCNonb3oBaHUA BbIHMMAIiTe aKKYMYNATOp M3 ero oTceka W NpoBepsiiTe ero Ha NpefmeT BO3MOXHbIX

17.
18.
19.
20.

21.

22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.

29.
30.

He ucnonb3yiite MalunHy, MoKa He MoayyuTe CneuuanbHble WHCTPYKUAM MO ee UCMONb30BaHMio. He umerowwnii onbita
nonb3oBaTenb [0MKeH NOTPEHMPOBaTbCA B paboTe ¢ MalUMHOW nepef Tem, Kak MpUCTYnaTb K ee MpakTMyeckomy
NpUMEHEHNI0.

IKCNAyaTaLmMio MalMHbl CleayeT AOBEPATb UCKAKYMTENbHO B3POUIbIM OMepaTopam, KOTopble B COCTOAHUM YCBOUTL W
cobniofatb NpaBuna TexHUKM 0e30MacHOCTW, Mepbl MPefOCTOPOXHOCTU W YKa3aHWA, NpUBEAeHHble B HaCTOALLEM
PYKOBOACTBE. JKCMTyaTaLMI0 MALUMHBI HECOBEPLUEHHONETHUMI KaTeropuyeckin 3anpeLLaeTca.

He ucnonb3yitte HemcnpaBHble akKyMYNATOPbI. Mcnonb3yiiTe TONbKO OPUTHaNbHbIe aKKYMYNATOPbI.

He pa6oraiiTe pagom ¢ Apyrumu aNeKTpUYecKMMm Kabenamu.

bynbte BHMMaTenbHbl, uTOObl He KacaTb(A OMACHbIX ABUXYLWMXCA YacTeli [0 BbIKMIOYEHUA MALMHbI U WX MONHON
0CTaHOBKMU.

OctaHaBnuBaiiTe MaLUMHy B TOM Clyyae, KOrAa BOMM3M OKaXyTCA NiodK, B 0COBEHHOCTU J€TH, AN JKUBOTHbIE.

Bcerpa pabortaiite npu AHeBHOM cBeTe.

Mepen Tem Kak npucTynaTb K UCMIONb30BaHMIO MALLMHbBI U BCAKWIA pa3 nocne yAapa, NpoBepsiiTe ee Ha NpeAMeT U3HOCA U
MoBpeXAeHNi 1 MU He0OXOAUMOCTH BbINOAHAITE HAANEXALUNIA PEMOHT.

Hu B Koem cnyuae He 3KcnnyaTupyiTe MALLKHY C NOBPEXAEHHBIMY AN OTCYTCTBYIOLIMMM 3aLLUTHBIMYU YCTPOICTBAMU.

. Cnegwte 3a Tem, uToObl YK W HOTV BCErja HaXOAWTMCb HA yHaneHuu OT YCTPOACTBA pesku, ocobeHHo mpyu mycke

JBUraTens.

byabTe BHMMaTeNbHbl, UTOObI He MOMyuNTb TPaBM MpU UCMONb30BaHUM JHOObIX YCTPOICTB AnA obpesku necku. Mocne
KaX[Oro BbiMycka HOBOI NMeCKM Bcerga Bo3BpallaiiTe MalvHy B pabouee MonoXeHWe nepej Tem, Kak 3anmyckatb
JBUraTenb.

Hu B Koem cnyuae He yCTaHaBAVMBaiiTe Ha TPUMMeEp METaMIMUECKMe PEXYLLME OpraHbl.

Hu B Koem clyuae He WCMonb3yiiTe 3anyacTi WAM MPUHAANEXHOCTA, HE MOCTABNEHHble M He PeKOMeHO0BaHHble
U3rOTOBUTENEM.

BblHUMaiiTe akkymynaTop U3 0Tceka neped TeM, Kak MpUCTYMaTb K MpOBEpKe WIN YNCTKe MALMHBI UK K BbIMONHEHNIO
KaKux-n6o paboT Ha Heii, a Takxe B TOM Clyyae, KOTAa MaluMHa He UCMONb3yeTcs.

Bcerga cneaute 3a Tem, utobbl KaHaNbl NPOXOXKAEHUA OXNAXKAAIOLLEr0 BO3AyXa He Obinn 3a6uTbl 0TX0AaMM.

noBpexaeHni.

XpaHuTe mMawwnHy B HeOCTYNHOM ANA [eTeil mecTe.

He ucnonb3yiite MalunHy npu NA0Xoi NOrofbl, B 0C06eHHOCTH B rpo3y.

Mpu nepefaye MaLLMHbI APYroMy NULY BCeraa BblHUMANTE U3 Hee akkyMynaTop.

3anpelLaeTca NpUMeHATb K Kopobke 0THOPa MOLHOCTM MaLLMHbI Kakoe-nnbo Apyroe yCTPOiiCTBO, KPOMeE NMOCTaBNAEMOr0
npou3BoauTenem.

MoagepxuBaiite B WAEANbHOM COCTOAHWA BCe STUKETKM C 0003HAUEHUAMMU OMACHOCTU U MpedynpexaeHuamu. B ciyvae
MOBPEXAEHNA WM M3HOCA OHW MOANEXAT HeMeNeHHO 3ameHe (cM. rmaBy 2.4 MOeHmuduKayuoHHas Smukemka
(Puc. 2)).

He npou3BoguTe CamocToATeNbHO PeMOHTHble PaboTbl WAW omepauuy, BbIXOAAWME 3a npedenbl  06bIYHOrO
TexobcnymuBanua. [lna noboro Apyroro BMeLlaTenbCTBa 0bpalLaiiTecb B aBTOPU30BAHHDIIA CEPBUCHDIIA LIEHTP.
03HaKoMbTeCb C Ha3HayeHUem OpraHoB ynpaBieHna 1 NpaBUAAMY HAZNEXALLEro UCMNOAb30BAHNA MaLLMHbI.

Bcerga npupepxvBaittech Hawwmx yka3aHuii no Texo6cyxuBaHio, NPUBEAEHHBIX B HACTOALLEM PYKOBOACTBE.

ExenHeBHo nposepaiite MawnHy, uTobbl YOeAWTbCA, UTO BCe MpefoXpaHWTENbHble U MpoyMe YCTPOICTBA WCMPaBHO
pabotatot.

He pa6oraiite ¢ noBpexzeHHO, NN0X0 0TPEMOHTMPOBAHHOM, NNOX0 COBPaHHOI UMM MPOU3BONBHO MOANGULIMPOBAHHOI
MaLLKHoi. He cHuMaiiTe, He OTKMIOYaiATe U He BbIBOAUTE 3 CTPOA Kakie-nubo npesoxpaHuTeNbHble yCTPoOicTBa.
lepepagaitte unu ofamKkuMBaiiTe MallUHy TONMbKO OMbITHHIM NIOAAM, 3HAKOMbIM C MPUHLMNAMK paboTbl U NpaBUNbHON
IKCMNyaTauMn MalnHbl. Takxe nepeparite UM PyKOBOACTBO C MHCTPYKUMAMM NO SKCMAyaTauuu, KOTOPble OHU JOMKHbI
npounTaTh Nepes Hayanom paborbl.

Bcerga obpawaiitech Kk Boemy Aunepy 3a No6bIM ApyruM pasbACHEHUEM W AAA BbINONHEHUA CPOYHOTO PEMOHTA.
TwwatenbHo XpaHuTe 3T0 PYKOBOACTBO U (BEPAITECH C HUM Nepes KaXAbIM UCN0Ab30BaHUeM MaLLVHbI.

MomHuTe, uyTO Bnajenewy WM ONEepaTop HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a HeCYacTHble Cyyal WAM PUCKM, KOTOPbIM
MOABEPraloTCA TPETbU NMLA UAI X UMYLLECTBO.
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2.21 CpencrBa MHAVBMAYaNbHoIl 3awuTbi (CU3)

Moz cpepctBamu WHAMBUAYanbHoii 3awmTbl ((V3) noHumaetca nioboe o6opypoBaHue, NMpefHa3HAueHHOe ANA HOLIEHUA
0MepaTopoM C Lefbio 3aLWTbl €ro 0T PUCKOB 1A 0€30MacHOCTM WA 3A0POBbsA BO BpeMs paboTbl, a Takxke Jto6oe YCTpoiicTBO
unmM npucnocobnexne, NpefHasHaueHHoe And 3Toit uenu. Mcnonb3oBakne (3 He MckmiouaeT puck monyueHus TpaBMm, HO
CHUXAET NOCIeACTBUA NOBPEXAEHNI NP HECYACTHOM ClTyyae.

Huxe npuseaeH CNUCOK CpeacTs I/IHﬂI/IBVI,[lyaHbHOI?I 3allinTbl, KOTOpPblE H€06X0,£U/IMO NCnonb3oBatb npu pa601e C MaLLWHOM:

Hocute TpaBmo6Ge3sonacHylo 06yBb ¢ 3aluToil OT MOPE30B C HECKONb3Alleil MOAOLIBONA W CTaNbHbIM
NOJHOCKOM.

HapesaiiTe 3awuTHbIe OYKN KN IKPaH.

MpumeHsiiTe 3awWuTy OT WYMa: HaNpPUMep, HAYWHUKN Unu Gepywn.

A BHUMAHUE

Wcnonb3oBaHue C(peAcTB 3alUTbl OPraHOB C1yXa Tp86y9T NOBbILIEHHOr0 BHUMAHUA U OCTOPOXKHOCTU, TaK
KaK BOCMpuATHe aKyC(TU4YeCKUX CUrHaNoB ONacHOCTU (KpVIKOB, CUrHanoB TpeBorn u T. a.) OrpaHn4yeHo.
COOTBETCI'BVIOI.I.IME 3aluTHbIe CpeacTBa CHUXKAIOT PUCK MOoTepu aiyxa.

HapeaiiTe nepuatku, Kotopble 06ecneynBaioT MaKcumanbHoe nornowieHue Bubpauyuii.
Hocute 3awuTHylo ofiexpy yCTaHOBNEHHOrO TMNa. 3alUMTHaA KypTKa U KOMOUHE30H AnsA 3TOro MpeanbHo
nopxopAAr.

Opexpa AOMKHA 6biTb MopXoAAwWeil U He mewatb pa6ote. Hocute o6neraiowyio 3awuTHylo opexay. He
ucnonb3yiite ofexay, Wapdbl, Fancryku UK YKpalleHus, KOTopble MOTYT 3acTpATb B MallHe, 3aLenuTbca
3a 3apOCnM AU Apyrue npepmeTbl. 3aBAXKUTE ANMHHbIE BONOCbI U Y6epuTe ux.

NPUMEYAHUE
Mo Bonpocy Bbibopa Hapnexallel 0Aexabl NPOKOHCYNbTUPYIATECH CO CBOUM JUIEPOM.

23

el ol

24

9.

10.
1.
12.
13.
14.

KOMMOHEHTbI MALLIWHbI (PUC. 1)

Konnueckas nepegava

CoeaMHUTeNbHASA LTAHTA

l'onoBKa ¢ neckoii (pexyLLee yCTpoilcTBO)
3alLNTHBII KOMNAK pexyLLero yCrpoicTaa

[lepeanas pykoATka
Pbluar akceneparopa
lpenoxpanuTenn
bapbep

X N

UAEHTUOUKALINOHHAA STUKETKA (PUC. 2)

MapxkupoBka cootetcTBua EC

Ha3BaHue 1 afpec KOMNaHUM-U3roToBUTENA
YpoBeHb 3BYKOBOIl MOLLHOCTI

CepuitHblit Homep

log n3rotoneHua

Tun mawunbl: AKKYMYNATOPHbINA TPUMMEP

24.1 Wudopmauua ana nonb3oBarenei
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W3penue otBevaet Tpe6oBanuam Jupektus 2011/65/EC u 2012/19/EC, kacatowmxca
COKpaLLeHNs NCnonb30BaHNA ONacHbIX BelLeCTB B INEKTPUYECKOM U JNEKTPOHHOM
060pynoBaHNUY, @ TaKKe YTUNN3ALUM OTXOL0B.

[JlaHHblit CAMBON, HaHeceHHbIN Ha 060py0BaHMe, YKa3bIBAET Ha TO, YTO MPOAYKT MO UCTEUEHNN CPOKA
ero cyx6bl AOMKEH BbIOPacbIBaTbCA OTAEBHO OT APYriX OTXO0B.



Takum o6pazom, monb3oBatenb JomxeH OyneT foctaBuTb oTpabotaBluee BOA Cpok 060pyhoBaHUe B COOTBETCTBYHOLLME
LIeHTPbl Pa3fenbHoro copa MeKTPOHHBIX W SMEKTPUYeCKUX OTXOAOB WIW BEPHYTb ero MpOAABLY Npyu MOKynke HOBOTO
060pyA0BaHNA SKBUBANIGHTHOTO TUNA U3 pacyeTa OANH K OHOMY.

AnexBaTHbIii pasgenbHblii cbop Ana nocnenyloweli nepefaun BbIBEAEHHOTO U3 IKCMNyaTauuu 060pyA0BaHMA Ha nepepaboTky,
06paboTky W 3Konoruyecku 6e3omacHylo yTUAM3auMio NOMOraeT K36exaTb BO3MOXKHOTO HEraTMBHOTO BO3AEACTBMA Ha
OKpYXKaloLLlylo Cpefly 11 340POBbE, a TakXKe CrocobCTBYeT nepepaboTke MaTepuanos, 3 KOTOPbIX U3rOTOBNEHO 060pyL0BaHMe.
HecaHKuMOHMpOBaHHAA YTWAM3aLMA MpOAYKTa MoNb30BaTeNeM BJeYeT 3a C0060ii MpUMeHeHWe Mep, MPeAyCMOTPEHHbIX
HaLMOHANbHbIM 33KOHOJATENbCTBOM.

A BHUMAHME

YTUnU3uMpyiiTe aKKyMynATOpbl OTAENBHO OT MALUMHbi!

A BHUMAHUE

BHumatenbHo npouuTaiite pyKoBOACTBO MO dKCMAIyaTauun u TeXo6CnyKMBaHNIO aKKyMynATopa W 3apafaHOro
ycrpoicrsal

25 NOACHEHMA K CUMBONIAM U NPEAYNPEXXAEHNAM TEXHUKW BE3OMACHOCTU (PUC. 2)

Bawweil MalMHOM HAZNEXUT NONb30BATbCA C OCTOPOXKHOCTB. C 3TOil LieNblo Ha Kopmyce MaLMHbl UMEKTCA MUKTOrPaMMbl,
npe/iHa3HaueHHble HAMOMHUTb BaM 00 OCHOBHbIX Mepax NPefoCTOPOXHOCTM NP ee dKcnnyaTaumu. Wx 3HaueHne o6bACHAeTCA
Hke. Kpome TOro, Mbl MpoCAM Bac BHUMATENbHO MPOYMTATb MpaBWNA TEXHUKA 0€30MacHOCTM, MNpUBELEHHblE B
COOTBETCTBYHLLEli IM1aBe HACTOSALLEr0 PyKOBOACTBA.

3ameHsiiTe NOBPEX/EHHbIE U CTaBLUME HEUNTAEMbIMU STUKETKIA.

A BHUMAHUE

Mpu HenpaBUAbHOM UCMONb30BAaHUM [AHHAA MalUMHA MOXeT ObITb ONACHON KaK ANA Bac camux, TaK u
Ina Apyrux nuu.

16. HapeHbTe 3alLUTHbIE OUKN.

17. He ponyckaiite, yTobbl MalMHa noaBepranach BO3ALACTBUI0 A0XAA (MW BRarw).

18. Puck 0TCKOKa Npu CTONKHOBEHMN C CyubAMM KyCTapHUKA.

19. (nenute 3a Tem, uTo6bl NOCTOPOHHME NMLA HAXOAMAMCH HA YAAneHUM OT MaLUMHbI BO Bpems ee paboTbl.
20. Tlepen Tem Kak NpucTynaTb K UCMONb30BAHMKO MLLWHbI, NpoYHTaliTe pyKOBOACTBO.

21. Vicnonb3yiiTe 3alwuTHylo 06yBb U NepyaTkil.

22. 3anpeT Ha YCTaHOBKY PEXYLUMX INEMEHTOB C MUNbHBIMIA 3y6bAMM.

23. OnacHoctb BbIGPOCa NpeaAMeToB.

24. Tlepen npoBeJeHMeM TeXHUYECKOTO 0OCNYXUBAHNA U3BNEKUTE aKKyMynATop.

3 MPABWIA UCNOJIb30BAHUA

Mopapok paboTbl ¢ aKKyMYNATOPHON 3NEKTPUYECKOI MALLNHOI

« W3beraiite pabotaTb Ha MOKPOM WM CKONb3KOM FpPyHTE WK, B MI06OM CTyyae, Ha CIMLIKOM HEPOBHBIX AU 06PbIBUCTbIX
yuacTKax, He 00ecreunBaloLLMX YCTOMUMBOE MONIOXKeEHNE OnepaTopa Bo Bpems paboTbl.

- Beerga npousBoguTe CKalwMBaHWe TPaBbl, CTOA 06EMMU HOraMU Ha YCTOWYMBOWM MOBEPXHOCTH, 4TOGbI He MOTepATH
paBHoBecye.

- Hukorga He Gerute, BMeCTO 3TOT0 /IBUrAiiTech LIAroM, BHUMATENbHO CTEAA 33 HEPOBHOCTAMM TPYHTA U BO3MOMXHBIMIA
NPENATCTBUAMY.

« [lepxuTe AUCK Nopanblue OT 3eMAW M Mecka. [axe HeGONbLUIOE KOMMYECTBO 3eMAM MOXET BbicTpo 3aTynuTh AMCK 1
YBEMMUUTb PUCK OTZAuM.

« OcTaHoBUTE MALLUHY, ECIM BUCK HATONKHETCA Ha UHOPOAHOE TeNo.

« OcraHoBuTE MaLLIHY, NPEXAE YeM CTaBUTb €€ Ha OMOPHYK NOBEPXHOCTb.
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OueHuTe MOTEHUMaNbHble PUCKM HA YyacTKe, HA KOTOPOM JOMKHbI BbIMOMHATbCA PaboTbl, U MpUMUTE BCe Mepbl
NPeAOCTOPOXKHOCTU AnA obecneyeHna cobCTBEHHOI 6e30macHoCTI, B 0COBEHHOCTU Ha CKNOHAX, HEPOBHBIX, CKONb3KUX Ui
HeyCTOIYMBbIX NOBEPXHOCTAX.

Ha cknoxax pabotaiite, ABUradcb B MOMEPeYHOM HanpaBieHuM; HI B Koem Clyyae He paboTaiite, ABUrascb BBepX Wiy
BHU3.

byabTe 0c060 BHUMATeNbHbI Npyu paboTe BONM3M 06pPbIBOB, KaHaB U Hacbineii.

Mpy ncnonb3oBaHNM MaLMHbl BONA3M aBTOMOGUIBHOIA l0pork ClefuTe 3a ABUXEHWEM TPAHCMOPTa.

ByabTe 0cobo ocTopoxHbl Npu paboTe BONMA3N INEKTPUYECKUX Kabeneil, HaXOAALUMXCA MO HAMPAXEHUEM.

MaluvHa He omkHa 3KCnnyaTMpoBaTh Ni0AbMMU, KOTOPble He B COCTOAHIM MAOTHO YAEPXKMBATL ee ABYMA pykamu u/uam
0CTaBaTbCA B YCTOYMBOM PaBHOBECAM Ha CBOUX HOTax BO BpeMs paboTbl.

YnpaBneHue MaLLMHOi JOMKHO OCYLLECTBNATLCA TONBKO OHUM UENIOBEKOM.

Hm B Koem Ciyuae He MCMonb3yiiTe MaUMHY, €W Bbl CUNIbHO YCTanu WAM Maoxo cebA uyBCTBYeTe, a Takxe mocie
MPUHATUA NIEKAPCTBEHHBIX WIN HAPKOTUYECKUX CPEACTB, YNoTpebneHua ankorons wnu CpeicTs, OKasblBaloWMX BPeAHoe
B03/1eVICTBYE Ha peaKLyio 1 BHUMaHMe.

PeKomMeHAaLMM ANA HAYMHAIOWMX

I'Iepen NepBbIM CNOJIb30BaHNEM MalLWHbI uenecooﬁpa3uo XOpOLLOo 0CBOUTBLCA C Hell 1 ¢ Hanbonee NOAXoAALMMM paﬁOlWIMM
npuemamu, I'IOI'IpOﬁOBaB KpenKko B3ATbCA 3@ MaLLUHY W BbINONHUTDL ABUMEHNA, KOTOPbIE noHapobaTca ans pa601b|.

3.1

1.
2.
3.

10.
1.

12.
13.

14.

15.
16.

17.
18.

20.
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[ONOIHUTENbHBIE YKASAHWA NO BE3ONACHOCTU

BHumatenbHo npounTaiite ykazaHua.

03HaKoMbTeCb C Ha3HaueHUeM OpraHoB yNpaBieHua W NpaBUAMYU HAZNEXALLEro UCMOb30BAHMA MaLLMHbI.

bynbTe BHMMaTenbHbl, uToObl He KacaTb(A OMACHBIX ABMXYLMXCA uacTeli [0 BbIKMIOYEHUA MALMHBI U WX NONHON
0CTaHOBKM.

HapeHbTe 3aWuTHbIE OYKN.

Hu B Koem cnyyae He fonyckaiiTe UCMONb30BaHMA MALUMHBI AETbMU WAM NALAMM, HEROCTATOYHO 03HAaKOMAEHHBIMU C
yKa3aHUAMN N0 ee IKCMNyaTaLum.

(OcTaHaBnuBaiiTe MaLLMHy B TOM Clyyae, Koraa BOAN3N OKaXyTcA MoAN, B 0CODEHHOCTI [eTU, WA XKUBOTHbIE.

Bcerna pabotaiite npu gHeBHOM cBeTe.

Mepen Tem Kak MpUCTYnaTb K UCMONb30BAHINI MALUMHBI W BCAKWIA pa3 mocne yaapa, NpoBepAiiTe ee Ha NpeaMeT M3HOCA U
noBpeXaeHNi 1 Npu HeoOXOAMMOCTU BbINONHAINTE HaAnexXalyit pemoHT. [lpoBepaiiTe MaLwmHy, uTobbl yoeAUTbCA, YTO
BCe MpefoXpaHuTeNbHbIE M MPoyMe yCTPOiiCTBA MCNpaBHO paboTaloT.

Hu B Koem cnyuae He SKCnnyaTupyiiTe MaLLMHY C NOBPEXAEHHBIMY AW OTCYTCTBYIOLMMM 3aLLMTHBIMYU YCTPOICTBAMMU.
Bcerga mepxuTe pyku 1 HOrv noJanblue OT peXxyLLero ycTpoiicTa, 0cobeHHO Npy 3anycke MaLUHbI.

bynbTe BHMMaTenbHbl, YToObl He MOMYYMTb TPaBM MPU WCNONb30BaHUM MKObIX YCTPOCTB AnA obpesku necku. Mocne
KaXZoro BbiMycka HOBOIA NeCKM Bceraa Bo3BpaLLaiite MallvHy B pabouee nonoxexue nepes 3anyckom.

Hu B Koem cnyyae He ycTaHaBAMBaliTe Ha TPUMMep MeTalNyeckue pexyLume opraHbl.

Hu B koem cnyyae He WCMONb3yiiTe 3anyactw WAM NPUHALNEXHOCTI, He NOCTABAEHHble U He pPeKOMeHAOBaHHble
U3roTOBUTENEM.

BblHMMmaiiTe akkymynaTop M3 oTceka nepes Tem, Kak MPUCTYNaTb K NPOBEPKe WM YNCTKE MALLWHBI WAN K BbINONHEHNIO
Kakux-nnbo paboT Ha Heil, a Takke B TOM CTyyae, KOTAA MaLLMHA He UCMIONb3YeTCA.

Bcerga cnegute 3a Tem, utobbl KaHanbl NPOXOX/EHMA OXNMaXAAlOLLEro Bo3ayxa He 6binn 3abuTbl oTX04AMY.

Mocne KaXmoro MCMoNb30BaHUA BbIHUMAIATE aKKYMyNATOp M3 ero OTCeka U MpoBepAiiTe ero Ha NpeAMeT BO3MOXHDIX
noBpexaeHui.

XpaHuTe MalLMHy B HELOCTYNHOM ANA JieTeil MecTe.

HemegneHHo npepbiBaiite paboTy B Cyyae HECYACTHOTO CyYas WM MONOMKM.

. He ucnonb3yitre MawwmHy npu naoxoi norogbl, B 0C06EHHOCTM B rPo3y.

Mpu nepeaye MaluMHbl APYromy NuLY BCErAa BbIHUMAIATE U3 Hee akKyMynaTop.



MpaBuna o6paieHns ¢ aKKyMynATOPHLIMU dNEKTPOUHCTPYMEHTaMu

a. Yoeputecb B TOM, UTO 3MEKTPOMHCTPYMEHT BbIKMIOYEH, Meped Tem BCTaBATb B HET0 aKKymynatop. YCTaHoBKa
aKKYMYNIATOPA BO BKMIOUEHHbII NEKTPOUHCTPYMEHT MOXKET MPUBECTH K BO3TOPAHHK.

b. [lna 3apAnku akkymynaTopoB MCMonb3yiiTe TONbKO 3apAAHble YCTPOIACTBA, peKOMeHA0BaHHble u3rotoutenem. 06bluHO
3apAAHble YCTPOVCTBA COOTBETCTBYIOT OMPeAeNeHHoMY TUMY akKyMyNATOpOB; NMPU MX UCMONb30BaHUM C aKKyMYNATOpPaMi
JAPYruX TUNOB MUMEETCA ONacHOCTb BO3rOpaHus.

. Wcnonb3yiite Tonbko aKkKyMynATOpbl, MpefHa3HaueHHble ANA BALIEro NEKTPOMHCTPYMeHTa. lcnonb3oBaue Apyrux
aKKyMYNIATOPOB MOXET MPUBECTI K TPAaBMaM U CO3AaTb OMACHOCTb BO3TOPaHMA.

d.  [JlepxuTe Hencnonb3yemblit akKyMynsTOp Ha YAaneHuin oT TakuX NPEAMETOB KaK KaHLENAPCKUE CKPEMKM, MOHETbI, KITKoul,
TBO3AM, BUHTbI WM APYIAX MENKUX METAINuecKuX NPeAMETOB, KOTOPbIE MOrYT MPUBECTU K KOPOTKOMY 3aMbIKaHU0 €ro
KOHTaKTOB. KOpOTKOe 3aMblKaHIe KOHTAKTOB akKyMyNATOpa MOXET NPUBECTU K 0XOTaM WK BO3TOPaHUAM.

e. Ybeautecb B XOPOLIEM COCTOSHUM aKKyMynATopa W OTCYTCTBUM HAa HeM NPU3HAKOB Kakux-M6o mnoBpexzenuii. He
UCNONb3YiTE MALLUMHY C NOBPEXAEHHBIM WM M3HOLIEHHBIM aKKYMYNIATOPOM.

3.2 YKA3AHUA NO UCNONb30BAHUIO AKKYMYNIATOPOB

061wme Mepbl NPeAoOCTOPOKHOCTH

+ Hu B Koem cnyyae Henb3A OTKPbIBATb aKKyMyNATOp.
: A BHUMAHUE
Hukorpa He 6pocaiite ucnonb3oBaHHble aKKyMynATopbl B oroHb. OMACHOCTb B3PbIBA!

- Tloakntouaiite 3apsgHoe YCTPOCTBO TONbKO K PO3ETKAM C HANPAXKEHUEM CETH, YKa3aHHbIM Ha 3aBOACKOI Tabaunuke.

« Wcnonb3yiite TOAbKO OPUTMHAbHBIR aKKyMyNATOp.

« Tlpu NPOLOMKUTENBHOM UCTONb30BAHMM aKKYMYNATOP MOXKET HarpeBaTbca. Nepes NoA3apaaKoii Aaiite eMy OCTbiTb.

+ XpaHuTe akkyMynATOp 1 3apABHOE YCTPOVICTBO B HEAOCTYNHOM ANA JeTeii MecTe.

+ He ucnonb3yiiTe 3apaaHoe YCTPOIACTBO B MeCTax C HaNMYMEM NapoB WM NETKOBOCMAAMEHAIOLMXCA BELLECTB.

« 3apsxaiiTe akkymynatopbl Tonbko npu Temnepartype ot 10°C o 40°C.

« XpaHuTe akkymynaTopbl B nomeLieHuAx ¢ Temnepatypoii ot 0°C o 23°C.

- Hu B Koem Clyuae He [oMycKaiiTe KOPOTKOTO 3aMblKaHWA KOHTAKTOB aKKyMynsTopa W He NOACOEANHAiiTE WX K
METaNINUeCKUM NpeaMeTam.

- [lpu TpaHCNOPTMPOBKE aKKyMYNATOpa CEMTE 3a TeM, uToBbl KOHTAKTbI He Kacanucb ApYr Apyra, U He Ucnonib3yiite ana
TPAHCMOPTUPOBKYM METANIMYECKIE KOHTEIIHEPDI.

- KopoTkoe 3amblkaHue akkymynsTopa MOXET MpUBECTU K B3pbiBY. B ntobom Cyuae, KOPOTKOE 3aMblKaHue MPUBOAMT K
NOBPEXEHNI0 aKKyMyNATOpa.

« PerynapHo npoBepsiiTe kabenb 3apAAHOT0 YCTPOWCTBA HA Hanuune noBpexaenuii. Ecm kabenb noBpexzeH, 3apagHoe
YCTPOIACTBO HEOOXOAMMO 3aMeHHTD.

- [lepes nocTaHOBKO/ Ha 3MMHee XpaHeHue Heo6X04UMO MONTHOCTbIO 3apAAUTL aKKyMYNATOp.

+ 3apApKy akkymynaTopa MOXHO NpoU3BOAMUTb TONbKO C NOMOLLbI 3apAgHoro ycrpoiicrea CRG 520.

4 C6OPKA
A BHUMAHME

Mpu MoHTaXe KOMNOHEHTOB GyAbTe MaK(MManbHO BHUMATeNbHbI, YTo6bl He co3AaTb Yrpo3y GesonacHocTy
ucnonb3oBaHuA U dOPeKTMBHOCTM paboTbl MawMHbL; B Clyyae COMHeHuil obpalaiitecb B Bal
aBTOPN30BaHHbIil CEPBUCHDIII LiEHTP.

A BHUMAHUE

Pa(l’laKOBKy W 3aBeplueHne MOHTaXa Heobxoaumo ocylecTBNATbL Ha pOBHOﬁ n npoquoﬁ NOBEPXHOCTU, Ha
KOTOpOﬁ umeeTca A0CTaTOYHO MPOCTPAHCTBA ANA nepemelleHna MallUHbl U YNAaKOBOK, Npu 3TOM Bcerpa
Heo6XoanuMo ncnonb30BaTh Hapnexalme ﬂpMCHO(O6HEHMH.

YnaKkoBouHblii Mmatepuan H€06XO£II/IMO YTUNU3NPOBATb B COOTBETCTBUN C ﬂ,eﬁ(TByIOU.lMM 3dKOHOAATeNIbCTBOM.
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Mo npuunHam 6€30MacHOCTM W TPAHCMOPTUPOBKI MOHHO-NMTUEBbIA aKKYMYNSTOP (€M OH BXOAUT B KOMMEKT MOCTaBKM)
NOCTABAAETCA OTAENbHO OT MALUMHbI M B YACTUUHO 3aPAXXEHHOM COCTOAHMM. Tleped UCMONb30BaHMEM MalLMHbl HeobXoauMo
3apAAUTL aKKYMYNIATOP B COOTBETCTBUM C YKa3aHWAMY B rase 5.2 3apadka 6amapeu.

4.1 MOHTAX PYYKW S (PUC. 3)

YbenuTech B OTCYTCTBIM aKKyMyNATOpa B OTCeKe.

YcTaHoBuTe nepenHiolo pyuky (A) Ha TPRHCMUCCUOHHYIO WTaHTy (B) ¢ kpbiwkoii (C).

BcrasbTe BUHTbI (D) 1 3akpenuTe pyuKy.

Yro6bl UCNoNb30BaTh AUCK, yCTaHOBUTE 3aluTHbIl Gapbep (E) Tak, uTobbl OH HaXoAMACA C N1eBOIA CTOPOHDI, C MOMOLLbIO
COOTBETCTBYHLMX BUHTOB (F).

MonoxeHue pyKoATKIA MOXHO OTPEryNMpoBaTh B COOTBETCTBIM C MOTPEOHOCTAMU OnepaTopa.

A BHUMAHME

YcraHoBute pyuky (A, Puc. 4) mexpy crpenkamn Ha Tuketke (B, Puc. 4) n 3agHeit pykoaTkoil. OnucaHHblii
nopAAOK MOHTaXa felicTBUTeNeH Ana obeux pykoATok.

4.2 MOHTAX 3ALLUTHOrO KONMAKA (PUC. 6)
A BHUMAHME

HpaBuanaﬂ YCTaHOBKA 3alUTHOr0 Koanaka Heo6Xxopuma ana cobniofeHun TpeﬁOBaHMﬁ 6e3onacHocTi 1
o6ecneyeHns Haanexallero NoOXKeHNA HoXa, alyxauero ana 06pe3Ku necku.

A BHUMAHUE

3aluTHOro KONNaka, KOTOPbIM OCHALLLEHA MaLUMHA, MOXKET 0Ka3aTbcA He0CTaTOYHO ANA 3alUTbI OnepaTopa
OT BCeX MOCTOPOHHUX NpeAMeToB (rpaBusA, CTeKNa, NPOBOMOKM W T. A.), Bbi6pacbiBaeMbiX Npu BpaieHuun
pexywiero 6noka. Ot6pacbiBaembie Takum 06pasom npeameTbl MOFYT PUKOLIETOM NONajaTh B oneparopa.

A BHUMAHME

HemepnenHo 3ameHuTe 3awuTHbIE HPHCHOCO6HGHMH, eu oHM GbinKu nonomaHbl UK noBpeXaeHbl; HUKOraa
He MbiTailTech YCTQaHOBUTb UX B HeNpaBUIbHOM NONOXKeHUU.

3akpenuTe konnak (A) ¢ nomoLybto BUHTOB (B) B nonoxeHun, obecneynaiotem 6eonacHyto paboty.

4.2.1 Kpennenue wutka (Puc. 7)

MowTupyiite wutok (A) Ha Konnak (B) u 3akpenute ero BuHTOM (C).

43 MOHTAX PYKOATKW YNPABNEHUA (PUC. 12)

OtkpyTute BUHT (A). laiika (B) octaeTca B pykoATKe ynpaBneHus.

HagaBute Ha pyKoATKy ynpaBrneHus (akcenepatop AomkeH 6biTb obpalleH K KoHuueckoil nepepaue) Ha pyne (C) Tak,
yto6bl otBepcTua (D) conanu.

BcraBbTe BUHT (A) U HaAEXHO 3aTAHWTE ero.

4.4 MOHTAX T-O6PA3HO PYKOATKM (PUC. 8)

UYro6bl 3aKkpenuTb T-06pasHyto pyKoATKy, BcraBbTe npyxmHy (B), ABe BTynkw (A) u waiiby (C).
Pacnonosxwre T-06pasHyto pykoATKy (D) nop NpAMbIM YIOM K TPaHCMUCCHOHHOIA LTaHre (E).
3atanuTe 3axum (F) ¢ NOMOLLbI0 BUHTA.

A BHUMAHUE

YcraHoBute pyuky (A, Puc. 4) mexpy crpenkamu Ha 3TukeTke (B, Puc. 4) u 3agHum crepxHem.
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4.5 MOHTAX AKKYMYNIATOPA

BcrasbTe AKKYMYNIATOP B OTCEK, MOKa OH He 3&¢I/IKCI/Ipy€T(FI B (BOEM TMOM0MXEHUN.

A BHUMAHUE

Mcnonbsyﬁ're TONbKO  OpPUrMHa/ibHble  AKKYMYNATOPbI. Wcnonb3oBaHue HenpaBunbHOro  TUNa
AKKymynAaTopHoro 6noka cospaer PUCK BO3ropaHua, B3pbiBa U TpaBM.

A BHUMAHUE
C 3apaaHbim ycrpoitcreom CRG 520 MOXHO MCNONb30BaThb aKKYMyNATOPbI eMKOCTbIO 2,5 A4 1 4 Ay,

CHATHE aKKymynATOpa

Haxmute kHonky (D, Puc. 5), utobbl 3Bneub akkymynatop.

A BHUMAHUE

BHumatenbHo npouuTaiite pyKOBOACTBO MO dKCMAIyaTauun v TeXo6CnyKUBaHNIO aKKyMynATopa W 3apapaHOro
ycrpoiicrsal

4.6 MOHTAX AUCKA (PUC. 17)

1. YcraHoute auck (R) Ha BepxHuit dnanel (F), ybeausiuncb B NpaBunbHOCTU HaNpaBNeHus ero BpalleHus.

2. YcraoBuTe HKHUil dnawel (B), kaptep (D), n 3akpyute 6onT (A) npoTvB YacoBoit CTpenky.

3. BcrasbTe npunaraembiii Wrudt (H) B cooTBeTcTByM0Wee oTBepcTye (L), uTobbl 3aduKCMpoBaTh ANCK U 3aTAHYTL 6onT (A) ¢
MomeHTOM 25 Hm (2,5 Krm).

A BHUMAHME
XomyT (cm. crpenku C) AomkeH BOWTU B YCTaHOBOYHOE OTBEpCTUE AUCKA.
A

BHUMAHUE

Mpu ncnonbsoBaHum aucka: orBunTUTe BUHT (C, Puc. 7) n otuenute wurok (A, Puc. 7) ot konnaka (B, Puc. 7).
Yro6b1 ycraHoBUTH WuTOK (A) Ha Mecto, cm. rnasy 4.2.1 Kpennenue wumka (Puc. 7).

4.7 MOHTAX TOJIOBKM C HEITIOHOBOW NECKON (PUC. 18)

BcraBbte BepxHuit Gnaney (F). Bcrasbre naney (H) B cneumansoe otepctue (L) u 3aBuHTuTe ronosky (N) npotus vacosoit
CTPENKI OBHUM YCUNUEM pYK.

Bcerga ncnonb3yiiTe necky opuruHanbHoro Auametpa, utobbl He neperpyxatb matuty (Puc. 15).

[inA yanuHeHna HeiinoHoBoi Neckin Bo BpemA paboTbl yaapAiiTe ronoBKoiA 0 FpyHT.

A BHUMAHUE

He ypapsiiTe ronoeKoii no 6eToHy unu GynbiKHUKY, 3T0 MOXKET GbITb OMACHbIM.

4.7.1 LleMOHTaX FrONOBKM

Qina nemonTaxa BcrasbTe WTnT (H) B cneymanbHoe oTBepcTie (L) U oTKpyumBaiite B 06paTHOM HanpaBneHuu.

5 MoAroToBKA K PABOTE

5.1 NMPOBEPKA MALLUVHbI

A BHUMAHME
Y6eputecb B OTCYTCTBUM aKKyMYNATOpa B OTCeKe.
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Mepes Hauanom paboThl BbINONHUTE CleyloLMe AeiCTBUS:

« ybepuTbCA B TOM, YTO pblyar akcenepaTopa v mpeaoXpaHuTens ABUraloTcA (BOOOAHO, 6e3 0cobbix ycunuid, U uTo mpu
OTNYCKAHNM OHM ObICTPO 11 ABTOMATUUECK BO3BPALLAIOTCA B HEATPaNbHOE NONOXeHMe;

« ybepuTbCa, UTO, €M HE HaXaTb Ha NPeAOXPaHUTENb, Pbluar aKcenepaTopa 0cTaeTca 3a6N0KNPOBAHHBIM;

«  NpoBepUTb, uToObl KaHaMbl MPOXOXAEHUA OXNAXAAIOLLET0 BO3AYXA He ObiNi 3aCOPEHbI;

+  MpoBepuTb, uToObl PYUKil M 3aLUTHbIE OTPAKLEHNA MALMHBI ObIIM YMCTHIMIA U CYXMMM, @ TaKKe MpaBUNbHOCTb WX
YCTAaHOBKM 11 HaieXHOCTb KPemneHus K MalLyHe;

« ybenuTbCA B OTCYTCTBUM NOBPEXAEHMI YCTPOICTB PE3KM 1 3aLUNTHBIX OrpaaeHuii;

«  MpoBepuTb, uTobbl Ha MallMHe He ObINO MPU3HAKOB W3HOCA WAW MOBPEXAEHWN, BbI3BAHHbIX yZapamu W Apyrumu
MpUYMHAMM, U TIPU HEO6XOAMMOCTH BbIMONHUTL HEOOXOAMMBIiA PEMOHT;

«  ybemuTbeA B XOpOWEM COCTOAHUM aKKYMynATOpa M OTCYTCTBUM Ha HeM MpU3HAKOB KakuX-nu6o nospexpeuii. He
UCNOMb3yiiTe MaLUMHY C NOBPEXAEHHBIM UMW U3HOLIEHHBIM aKKyMYNATOPOM;

« 3apapuTe aKKyMynATOp B COOTBETCTBUN C YKa3aHUAMI B rnase 5.2 3apsdka 6amapeu.

5.2 3APANIKA BATAPEU

V|H¢0pMauMﬂ 0 MNpaBWIbHOM WUCMONIb30BAHUW, METOAAX W KOHTPONE YPOBHA 3apALKW, a TAKXe 3HaYeHun NOKa3aHuil
WHANKATOPOB NpuUBEAEHA B PYKOBOACTBE NO SKCyaTalni N TEXHUYECKOMY 06(ﬂy)KVIBaHI/IIO 3apAnHoro y(TpOVI(TBa.

53 BUCINERA (PUC. 9)

Bkntounte ancnneid, oauH pa3 Haxas kHonky ON/OFF (A).

3Hauok | Onucanue
(UrHanbHblit MHAUKATOP. YKa3biBaeT Ha Hannume npobnembl ¢ MALLNHON, KOTOPYI0 MOXKET PELUMTb OnepaTop.

Mpumep: neperpes akkyMynaTopa i Upe3mepHoe MCroNb3oBaHue MalluHbl. MpekpatuTe paboTy u ocTaBbTe
MaLLMHY Ha HeCKoNbKO MUHYT B HepaboTatowem coctoAHuu. LiBeT 0603Havaet Tun Tpesoru:

/A\ + 3eneHblil: MalLHA B COCTOAHMN B110KMPOBKN
- Tony6oi: npobnema ¢ akkymynaTopom
+ KpacHblii: npo6nema co cTopoHbl MaluMHbI/610Ka ynpaBneHna (Bo3mMoxeH neperpes)

lHpuKaTop HeobXoAMMOCTH TexobCNyKMBaHNA. YKa3bIBaeT Ha BO3MOXKHOE Hanuune npobnembl, KoTopyio
0nepaTop He MOXET YCTpaHuTb. HeMesneHHo npekpaTuTe paboTy 1 Kak MOXHO ckopee 06paTuTech B
aBTOPM30BAHHbIil CEPBUCHIIA LIEHTP.

CuHuit uHMKaTop. TopuT HenpepbIBHLIM (BETOM MOCNE NOAKAYEHUA K MobuAbHOMY ycTpoiicTey. Cm. rnasy 6.2
Mobunbroe npunoxerue.

lHpuKaTop 3apAga akkymynaTopa. ITOT MHAMKATOP FOPUT BO BPeMA MCMONb30BaHNA MalUMHbI. LBeT ykasbiaet
Ha YpoBeHb 3apaja:

@ + 3eneHblii: 3apag Bbiwe 50%

« Kenrbiii: 3apag ot 50% po 10%
+  Kpacubiii: 3apag mexee 10%

VIHAMKaTOp CKOPOCTM BpALLEHUA PexyLLero ycTpoiicTea. YeTbipe ypoBHA ckopocTu. Mpy BKKYEHNN CKOPOCTb
YCTaHOBNEHA Ha TPeTHii ypoBeHb. YTobbl M3MeHUTb CKopocTb, ucnonb3yiite kKHonky BKI./BbIKI. (A). Ckopoctb
BapbupyeTCA TONbKO B BO3pacTaloLyei nocnesoBatenvHoctn (npumep: 1-2-3-4-1-2-3-4 n 1. 4.). [ina BKntoyeHna
=0 | yeTBepToii ckOpoCTH HeobxoawMo yaepxuBaTb KHonky BKIT./BbIKII. HaxaToit B Teuenne 5 cekyna. Mocne
aKTMBaLum yetBepToil ckopocti KHonKy BKJ/T./BbIK/L. moxHo oTnycTuthb. PekomenzyeTca ncnonb3osatb
YeTBEPTYI0 CKOPOCTb TOAbKO NpU paboTe ¢ ANCKOM.
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6 UCNOoIb30BAHWUE MALLWHbI

6.1 3ANYCK (PUC. 11)

A BHUMAHME

ﬂepen 3anyckoMm MalunHbI yﬁenmecb, YTO pblyar aKkcenepatopa ABuUraetca Bo6oaHoO.

Mepes Tem Kak MPUCTyNaTh K 3aMycKy MaLliHbl, BCTaBbTe akKyMynATop (A) B COOTBETCTBYIOLMIA OTCEK.

[InA 3anycka MaLumHbI:

+ Haxmute kronky BKN./BbIKI. (D).

« MnoTHo BO3bMHUTECb 33 MaLLMHY 06€UMHU pyKamu.

+ Tocne Haxatna kHonku BKI1./BbIKIT. HaxmuTe Ha npefoxpanuTenbHblil poivar (E) Ha nATb CekyHA.
+  3apeiicTyiiTe pblyar akcenepatopa (C).

Yrobbl BbIATI U3 cOCTOAHMA 6NIOKMPOBKI, HaxmuTe kHonKy BKJI/BbIKI (D) Ha aucnnee.

6.2 MOBWIbHOE NMPUNOXEHUE

6.2.1 Bbinonuute coevHeHne MalvHbI C NPUNOKEHNEM.

Bkniounte mawwmy. lMocne Toro, Kak Mpou3owno CoefuHeHue ¢ MOOUIbHBIM YCTPOCTBOM, CMHWA WHAMKATOp 3aropaetca
HenpepbIBHbIM (BETOM. TToMCK MOXHO BO306HOBUTB, BbIHYB 11 CHOBa BCTaBuMB baTapelo. 3a Gonee noapo6Hoii nHdopmavmeit
obpalaiitecb K MHCTpyKumam B cneunansHom npunoxern (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). Mpunoxenne npepoctanaetca
becnnatHo ANA MOGWNbHBIX YCTPOICTB M MMeEeT pacluMpeHHble QYHKUMW (ZOMOMHWTENbHAA WHOOPMALMA O MaLlMHe,
noppobHble C(BeAEHUA, CNpaBka, AETanin MalMHbl U TexHUYeckoe o6CnymMBaHMe). MalmHbl Co BCTPOEHHOI 6ecnpoBoaHoil
TEXHONOrMeli MOryT NOAKNI0UATbCA K MOGUIBHBIM YCTPOIICTBAM M aKTUBUPOBATb AOMONHUTENbHbIE GYHKLUM.

6.2.2 MepBoe ucnonb3oBaHue NpuUNoXKeHUA

1. 3arpy3uTe npunoxeHue Ha cBoe MO6UNbHOE YCTPOIACTBO.
2. 3apeructpupyiitecb B NPUIOXKeHUN.
3. (nepyiite UHCTPYKLMAM, UTOGbI MOAKMIOUNTD 11 3aPErUCTPUPOBATL MALLUHY.

MPUMEYAHUE

Mpunoxenue Oleo-Mac Hub - Efco Hub poctynHo ana 3arpy3ki Ha BCex pbiHKax. 3a AOMOAHUTENbHOI MHOpMaLueit
obpaLyaiiTecb B aBTOPU30BAHHbII CEPBUCHDIN LIEHTP.

6.3 OCTAHOBKA MALUUHDI (PUC. 11)

Otnyctute npepsoxpaHuTenbHblii poluar (E) Ha 5 cekyHA: mMawmHa nepeiizet B coctosHue 6nokuposku (5.3 Jucnmed (Puc. 9)).
Mpy 3a6n0KNpOBaHHOIT MalLNHe YAepxKUBaiiTe pbluar akcenepatopa (C) HaxaTbiM B TeueHne 5 CeKyHA.
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7 MOPANOK U METO/bl PABOTbI

A BHUMAHME

[ina o6ecneyeHus Baweii c06CcTBeHHOI 6e3onacHoCTU 1 6e30NacHOCTN APYruX NUL:

4, MomHute, uyTo onepaTop uAM mnoONb30BaTeNb HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a HeCYacTHble Ciy4yau U
HenpeABUAEHHbIE CUTYaLK, }KePTBAMU KOTOPbIX MOTYT CTaTb ApYrue ANLA UK UX UMYLLECTBO.

5. Hapesaiite Hapnexawyio ofexay Bo Bpemsa pa6oTbl. Baw pAunep moxer npefocTaBUTH Bam
MH)OpMaLMIo 0 CPeACTBaX 3aLUUTbI, B MAKCMMaNbHOII cTeneHn obecneunBalowux 6esonacHocTb paboTbl.

6. BHumatenbHo ocmoTpuTe Becb pabounil YYacToK U yAanuTe ¢ Hero Bce Te NMPeAMETbl, KOTopble MOrNM
6b1 6bITb OTOGpOWIEHbI MalMHOW WAV NOBPEAUTb YCTPOIACTBO pe3Ku (KaMHK, BETKM, CTanbHyl
NPoBONOKY, KOCTU U T.A.).

7. 0O6pawaiiTe BHUMaHWe Ha BO3MOXXHOCTb OTOpacblBaHUA CKAlIMBaeMOro MaTtepuana npucnocobneHnem
pe3ku.

8. BblKnoyuTe MaLLNHY U BbIHbTE AKKYMYNATOP U3 OTCeKa:

+ eUlM MallMHa HayuHaeT HeHOpManbHO BUOPUPOBaTb: B 3TOM Clyyae HeMeANeHHO onpefenute
npuyuHy BUGpaumii u npu Heo6xoauMoCTH 06paTUTECh B ABTOPU30BAHHDII CEPBUCHDIIi LIEHTP ANs UX
yCTpaHeHus;

+  KaWpblii pa3, Korja Bbl 0CTaBnsAeTe MawmHy 6e3 npucmorpa.

/N MEPA NPE[OCTOPOXKHOCTH

He 3a6biBaiiTe, u4TO HenpaBunbHOE WCNONb30BaHME JMEKTPUYECKOT0 TpUMMepa MOXeT MeLaTb

oKpyxawwum. Yto6bl He MPUUNHATL BpeAa APYIUM NIOAAM U OKpYXaloLeil cpepe:

«  W3beraiite ncnonb3oBaHMA MalMHbI B MecTax W B Nepuobl BpeMeH!, B KOTOpPble OHU MOTYT MelaTb
ApYruMm niofam.

« TwarenbHo co6niopailTe MecTHOe 3aKOHOAATeNbCTBO, Kacaloleecd YTWAM3aLUMM  MaTepuanos,
0CTaBLUMXCA NOUIE CKalIMBaHUA.

«  Bo u3bexaHne onacHOCTH BO3ropaHua He OCTaBNAIiTe NeperpeTyio MallNHY Ha CyXoil IUCTBE UNK TpaBe.

« TwarenbHo cobniopaiite mecTHoe 3aKOHOAATeNb(TBO, Kacaiouleeca YTUAWU3ALMKU BbileAWUX W3 CTPOA
AeTaneii 1 NOBIX 3N1eMEHTOB, 0Ka3bIBaIOLMX CUNIbHOE BO3/IEiCTBIE HA OKPYKaloLLYylo cpepy.

71 NOPAAOK PABOTBI

A BHUMAHUE

Bo Bpemsa paboTbl MawuHy Bcerpga clepyeT MIOTHO AepaTb 00eMMM pyKamu Takum ob6pasom, 4To6bi
YCTPOIACTBO Pe3KU HAXOAUNOCh HIDKE Tanuu.

[0n0BKa C HeilnoHoBON pe3K017| NO3BONIAET C(KALLIMBATD BbICOKYIO TPABY WK HEAPEBECHYK0 PACTUTENBHOCTb BOMM3N orpag, CTeH,
(I)yH,[laMEHTOB, MOCTOBbIX, BOKPYr AepeBbeB W T.4. UK NOMHOCTbI0 OUNLLATDL OT TPaBbl TOT WK NHOI y4acToKk Cafa.
Nnck ana TpaBbl MOXHO UCNONb30BaTh AJiA Nto6oro TMNa BbICOKOIA TpaBbl WIN COPHAKOB (KaMbILI.Ia, Ky(TapHVIKOB).

A BHUMAHUE

3anpeu4aem| MCNoNb30BaHNe Ha 3TOI MaluMHe MeTannuyeckux ANCKOB ¢ MUIbHLIMM 3y6bilMM.

AKKyMYNATOp OCHALLeH YCTPOICTBOM, NPENATCTBYIOLIMM €ro MOSHOA paspaake.

B ctyuae paspAgku akkymynaTopa MaluuHa aBTOMaTuyeckin BblkiouaeTca. B 3Tom ciyuae Heo6xoAuMo Kak MOXHO paHblue
n0/3apAAUTD €ro.

7.2 HAMIEYHBIE PEMHW (PUC. 16)

MpaBunbHas perynupoBKa peMHA 0becreynBaeT XopoLuylo 6anaHcMpoBKy TPUMMeEpA U HafNeXalLlylo BbICOTY Hajl 3emreii.

+  HapeHbTe pemeHb.
+  HaBecbTe MawmHy Ha pemeHb ¢ nomoLubto kapabuna (A, Puc. 16).
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- Pacnonoxure Kpiok (B, Puc. 16) TaK, uTo6bl 0becneunTs Haunyulee paHoBece TpUMMEpa.
« Pacnonoxute NpaxKy Tak, uTo6bl TPUMMED HAXOAUNCA Ha HYKHOIi BbiCOTe.

MPUMEYAHUE
[Jina mMawmH ¢ T-06pa3HbimM pynem pemeHb UMEET TPU Pa3nuyHbIX BaphaHTa perynupoBKy.

HapeHbTe HanneuHblii pemMeHb U BO BpemMA PaboTbl MallMHblI BCerfa fepxutecb obeumu pykamu 3a
PYKOATKM.

73 TEXHWUKA PABOTbI

A BHUMAHUE

Wcnonb3yiite  TOJIbKO  HeinoHoBylo  necky.  Wcnonb3oBaHue — MeTannuyeckoit  MPOBONOKM,
nnacTuGUUMPOBAHHOI MeTannnyeckoinl NPOBONOKM W/UAKM NeckKu, He NOAXoAAlled K rONOBKe, MOMeT
NpUBECTU K TAXENbIM TPaBMamM.

Bo Bpemsa paboTbl LenecooGpasHo NepUoAMYeckW BbIKMIOYATb MALIMHY M YAAndTb HamaTbiBaloluylCd Ha Hee TpaBy BO
u36exaHue neperpesa, KOTOpbIii MOXET ObiTb BbI3BaH 3aCTpeBaHUEM TPaBbl MO 3aLUUTHBIM KOMMAKOM.
( nomoLLblo 0TBEPTKM yAanuTe 3acTpABLLYI0 TPaBy.

A BHUMAHME

Hu onepatop, Hu Apyrve nuUa YU B KoeM CTyyae He AOMKHbI NbITaTbCA YAANUTb 3aCTPABLUYI0 TPaBy npu
pabotaiowiem ABuraTene unu BpaLAlOLiEMCA YCTPOICTBE Pe3KH, T.K. 3TO MOXKET NMPUBECTU K epbe3HbIM
TpaBMam.

A BHUMAHUE

He ucnonb3yiite mawmHy ana nopmeTaHuA, HaKNoOHAA roNOBKY C HeliNOHOBOI Neckoil. MowwHbIA ABUraTenb
MOXeT NpUBECTU K OTGpacbiBaHMI0 NpeAMeTOB M HeOONbIUMX KaMHell Ha paccTosHue o 15 meTpoB unu
6onblue, NPUYMHUB NOBPEXAEHUA UNN TPABMbI.

731 CTpukKa Ha xopy (kocb6a) (Puc. 14)

Kocue, nBurascb paBHOMepHO, BbiNOMHAA fyroobpasHble ABUMeHUA Kak npu paboTe ¢ 06bIYHOI KOCOW, MoAnepxmBas
YCTPOIACTBO Pe3Ku mapannenbHo 3emne.

BHauane ckocute TpaBy [0 HYXHOIl BbICOTbI Ha HeOOMbLIOM YyuacTke, uTo6bl 3aTeM HOOUTHCA PABHOMEPHON BbICOTHI,
NoAAepIBasA FONOBKY C HENOHOBON N1ECKOl Ha MOCTOAHHON BbICOTE Haj 3emeil.

Mpu 6onee TAXENbIX YUI0BUAX KOCbObI MOXET 0KA3aTbCA MOE3HbIM HAKMOH FONIOBKM C HEANOHOBOIA NECKOi BNIEBO MO YoM
npumepHo 30°.

A BHUMAHUE

He pa6otaiiTe Takum cnoco6om B TOM Clyyae, KOTAA UMEETC OMACHOCTb, YTO OH MOMXeET MPUBECTH K
oT6pacbiBaHMi0 NPeAMETOB C PUCKOM MPUYMHEHUs TPaBM NIOAAM WAM KMBOTHbIM WAM HaHeceHus
marepuanbHoro ywep6a.

732 Kowenue B6nu3u orpap / pyHaamento

MegneHHo npubnuxaiite ronoBKy C He/NOHOBOI Neckoi K orpagam, CTonbukam, ckanam, CTeHam u T.A., u3beras CunbHbIX
yAapos.

B cnyvae ypapa necku o TBephoe npenATCTBUE OHA MOXET MOPBATbCA WAN OKA3aTbCA MOABEPXEHHON YCUNEeHHOMY U3HOCY;
eCIN Necka 3aCTPAHeT B Orpajie, 0Ha MOXET BHe3anHo 060pBaTbCA.

B niobom cnyyae, ckalwmMBaHue TpaBbl BOKPYT MOCTOBbIX, (GYHZAMEHTOB, CTEH W T.J. MOXET MPUBECTU K WU3HOCY Necki,
npeBblLLAkLLEMY 00bIYHbIIA.
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733 KoweHune Bokpyr aepeBbes

[lBuraiitecb BOKpYr AepeBa no YacoBoil CTPEsKe, MeNIEHHO MPUBAMKAACL K CTBOTY TaK, uToBbl He AOMYCTUTb yaapa Neckoi o
JIEPEBO 1 1epXa TroNOBKY C HEVNOHOBO! NECKO CIerka HaKMoHEHHO Briepes.

Wmeiite B BBUAY, YTO HEilNOHOBAA NECKa MOXET (Pe3aTb UM MOBPEAUTL HEOOMbLINE KYCTbI M UTO YAap HEVNOHOBOI Neckil 0
CTBON A€peBa C MATKOI KOPOIi MOXET HAHECTH emy Cepbe3Hblil yiuiepo.

734 PerynupoBka AnuHbI necku B xoae pab6otbi

JlaHHaA MalnMHa OCHALLieHa TONOBKOI C HeNOHOBOW NeCKol ¢ BO3MOMXHOCTbIO aBTOMATUYECKOTO BbIXOAA JecKu npu ynape
FONOBKN 0 3eMH0.
Mocne Toro Kak necka 3aKoHUMTCA, H€06XO£II/IMO BCTaBUTb HOBYI.

A BHUMAHUE

Mocne KaxAabIX paboT Ha ronoBKe ¢ HeilNOHOBOII NecKol Bcerpa ClefyeT yCTaHaBNMBaTb MaluuHy B pabouee
NnonoXeHue nepep Tem, KaK 3anyckatb ee.

14 OKOHYAHUE PABOTbI

Mo oKoHuaHuUN pa60n>| BbIKNIOYNTE MaLLNHY, KaK YKa3aHO Bbllle.

A BHUMAHUE

[JlaiiTe MawmHe ocTbITb NepeA Tem, Kak NoOMelLaTb ee Kyaa-nu6o.
[Ina cHUKeHUA oNacHOCTM BO3rOpaHUA yAanAiiTe ¢ MalMHbI OCTaTKU TPaBbl, NUCTBbI AN U3NUIIKKU CMa3KK;
He 0CTaBNANTe eMKOCTH €O CKOLIEHHON TPaBOil BHYTPU NOMeELLEeHMiA.

8 TEXHUYECKOE ObCTYKUBAHME
A BHUMAHUE

«  [Tlpn BbInonHeHUn paboT no Texo6CIyKNBaHNIO BCerfa HajeBaiiTe 3alUTHble NepyaTku.

+ He npoBopute TexobcnyxuBaHue Npu ropsAYem ABUraTene WM akkymynarope. OcraHOBUTE MaLUMHy U
paiite el oCTbiTb. BbinonHAiiTe TexHuueckoe o6cnyXMBaHME NPU BbIKNIOYEHHO! MaluMHE U CHATOM
aKKymynaTtope.

« HenpaBunbHoe TeXxHMYeckoe o0GCTYKUBaHME WNAN €r0 OTCYTCTBUE, YAaneHue WM MoauduKauma
NpefoXpaHUTENbHbIX YCTPOWCTB U (UnKM) MCMONb30BaHWe HEOPUTVHANbHBIX 3aMacHbIX yYacTeill MoMeT
NpUBECTH K Cepbe3HbIM WM (MepTeNbHbIM TpaBMaM onepaTopa uiu TpeTbux nuu.

A BHUMAHUE

BHumatenbHo npouuTaiite pyKoBOACTBO MO dKCMAIyaTauun u Texo6anyKMBaHNIO aKKyMynATopa W 3apapaHOro
ycrpoicrsal

A BHUMAHUE

[ina o6ecneyeHns Baweii co6CcTBeHHOI 6e30nacHoCTU 1 6e30NacHOCTH APYruX NuL:

« [locne Kaxaoro ucnonb3oBaHNsA BbIHUMAIiTe aKKyMYNATOp M3 €ro 0TceKa U MpoBepAiiTe ero Ha npeamer
BO3MOHbIX MOBpPeXAeHNIA.

« [paBunbHoe Texo6cnyuBaHue umeer GyHAaMeHTaNbHOe 3HAaueHUe ANA COXpaHeHWs MepBOHaYaNnbHOI
3 deKTMBHOCTU 1 6e3onacHOCTN PaboTbl MaLIMHbI ¢ TeYEHUeM BpeMeHH.

« [ina obecneyeHns HeusmeHHo Ge3onacHoii pa6oTbl MalMHbI MOAAEpPKUBaIiTe TAliKW W BUHTbI MNOTHO
3aTAHYTbIMU.

+ Hu B Koem cnyyae He ucnonb3yiiTe MaWWHY C W3HOCUBLUMMUCA WM MOBPEXAEHHbIMW YacTAMM.
MoBpexaeHHble feTanu Bceraa Heo6X0AMMO 3aMeHATb; OHU HU B KOeM Clyyae He NMognexar peMoHTy.

«  Wcnonb3yiite TonbKko opurnHanbHble 3anyactu. [letanu, He ob6napaiolme SKBUBANEHTHbIM KauecTBOM,
MOTYT NPUBECTN K MOBPEMXAEHNI0 MaLLNHBI U CO3AaTb Yrpo3y Ge3onacHoCTH ee UCMONb30BaHKA.




A BHUMAHUE

anI BbINOJIHEHUU Texoﬁmymusauuﬂ BbIHUMaiiTe AKKYMYnATop U3 ero oTceka.

8.1 OXAMIAEHVE MALUUHDI
Bo u3bexaHue neperpesa 1 MoBpeXaeHNA MALLNHBI BO3AYX03a00pHble PeLLeTKN CACTEMbl OXNaX/IeHNA BCeraa AOMKHbI ObiTb
(BOOOHBIMI OT TPaBbl U MyCOpa.

8.2 T0/I0BKA C HEINIOHOBOI JIECKONA

8.2.1 3ameHa HeiinoHoBoi necku B ronoske LOAD&GO (Puc. 13)

1. OtpexbTe 5,2 M HelinoHoBoIi neckn @2,4 m.
2. CoBmecTuTe CTpeNky 1 BCTaBbTe Necky B ronoky (1).
3. Pa3penuTe necky Ha iBe paBHble YacTi (3), a 3aTem 3apaduTe ronoBky, NOBEPHYB pyuky (4).

A BHUMAHME

Puck HecyactHoro aiyyaa yBenuyuBaeTca Mnpu UCNONIb30BAHUU HEMOAXOAALUX Pexylnx ycrpoﬁcrs!
Mcnonbsyﬁre UCKNIOYUTENIbHO peKOMeHA0BaHHbIe yﬂpoﬁﬂsa pPe3Kun U 3alUTHbIe orpaXKaeHua u cobniopaiite
YKa3aHuA no 3aTouke.

83 BHEOYEPE[IHOE TEXHUYECKOE OBCIYXWUBAHUE

B KoHLE ce30Ha Mpu WHTEHCUBHOM WMCMONb30BAaHUN W Kaxable [BA rofa Mpu HOPMAnbHOM MCMONb30BaHUN HE0OX0AMMO
MPOBOAUTD 061Uy NPOBEPKY, KOTOPYI0 AOMKEH NPOBOAWTD CMIELUANUCT U3 CEPBUCHON CeTH.

HaiiguTe 6nuxailumit K Bam aBTOPU30BAHHDII LIEHTP CEPBUCHOrO 06CTYXUBaHUA MO CCblNKe:
https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

+ Bce onepauuu no TexHu4yeckomy 06CNYyKUBaHMIO, He NpUBEAEHHbIe B JAHHOM PYKOBOACTBE, AOMIKHbI
BbINONHATLCA B aBTOPU30BAHHOM CEPBUCHOM LeHTpe. [lnA ob6ecneyeHus NOCTOAHHON W UCMPaBHON
paboTbl MalMHbI NOMHUTE, YTO Nio6as 3ameHa KOMMOHEHTOB AO/KHA NMPOU3BOAUTLCA UCKNIOUNTENbHO
Ha OPUTUHANBHBIE 3AMYACTU.

« Jlio6ble HeCaHKUWUOHUPOBaAHHbIe MoAUGUKALUM W (UNK) UCNONb30BaHME HEOPUTMHAMBHDLIX 3aMacHbIX
yacreil MOTYT MPUBECTM K Cepbe3HbIM WIN CMepTeNbHbIM TpaBMaM omepaTopa WM TPeTbUX Nuy W
Heme[/IeHHOMY aHHYNMPOBAHUIO FapaHTUM.

8.4 TABJINLIA TEXOBCTYMUBAHKA

o
2 =
& =
TexHuyeckoe o6cnyKMBaHNe z 1
g s
& =
MpoTupaiiTe HapyXHble NOBEPXHOCTU MALLMHBI YUCTOIl CyX0il TKaHbI0. Hi B Koem Clyuae He X
ucnonb3yiite Bogy.
(nenute 3a Tem, uToGbl PyuKy GbINN YNACTBIMU, CYXUMI U HE UMENN CNES0B Maca AN CMa3KM. X
Y6eauTech B NpaBUIbHOCTU PaboThbl 1 OTCYTCTBUN MOBPEXAEHNA KHOMKI BKNIOUEHINA/BBIKIOUEHUS, X
Y6eauTec B NpaBUIbHOCTU PaboThl pbluara akcenepatopa i NpeoXpaHnTENs ¢ TOUKY 3peHus X
6e3onacHocTu.
Y6enutecb B NpaBUNIbHOCTU PaBoTbl 1 OTCYTCTBUN NOBPEXKAEHIIA BCEX OPraHOB yNpaBeHus. X
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TexHuueckoe ob6cnyxuBanmne

ExxegHeBHO
Exxemecauxo

Y6enutecb OTCYTCTBUN HOBPE)K,EIGHI/IVI NN NONOMOK 3aLLMTHOTO LMTKA. 3aMeHNTe 3alLMTHbIN LWUTOK B
C1y4ae ero noaomMKu nnn CUNbHOro yaapa.

>

Y6epuTech 0TCYTCTBUN NOBPEXAEHNIA 1 TPELUMH Ha ronoBke TpuMmepa. Mpu Heo6xoAMMOCTH 3amenuTe
ronoBKy TpUMMepa.

>

Y6enutecb B TOM, UTO Failkin M BUHTbI NNOTHO 3aTAHYTbI.

Y6eauTecb B LENOCTHOCTY aKKyMynATopa.

MpoBepbTe YpoBEHb 3apAda akKyMynaTopa.

> | X< | x| X<

I'IpOBepre LeNoCTHOCTb U UCNPABHOCTb 3apAAHOIO yCTpOVICTBa.

MpoBepbTe CORAMHEHU MEXAY aKKYMYNATOPOM U MALUMHOI, A TaKKe MEXAY akKyMynaTopom
3apABHBIM YCTPOICTBOM.

9 TPAHCMOPTUPOBKA

A BHUMAHME

Mpu TpaHCNOpTUPOBKE MaLUMHbI HA ABTOTPAHCMOPTHOM cpeAcTBe Y6eauTech, YTo OHa NPaBUIbHO U HAAEKHO
3aKpensieHa Npu NoMowWY pemHeldl. MawwuHy cieflyeT TPaHCMOPTMPOBATb B FOPU3OHTaNIbHOM MONOXKEHUM,
y6equBLIMCb, YTO MpU 3TOM He HApyWAKTCA Mpoyue NpaBUNa TPAHCMOPTUPOBKM COOTBETCTBYIOLLETO
060pyaoBaHus.

BbikniouuTe ABUraTeNb, AOKAMTECH OCTAHOBKN PEXYLLIET0 OPraHa U BbiHbTe akKyMyNATOp U3 OTCeKa.
[Jlepute MalMHy WUCKNIOUNTENbHO 33 Pyuky M pa3BepHUTE pexyluee YCTPOIACTBO B CTOPOHY, MPOTUBOMONOXHYIO
HanpaBneHuio ABIKEHNA.

10 MOCTAHOBKA HA XPAHEHWE

A BHUMAHME

BuumatenbHo mpountaiite pyKoBOACTBO MO dKCAyaTauun U TeXo6CNyKUBaHMIO aKKyMynATOpa U 3apAfHOro
ycTpoiicrea!

I'Ipm HeobXoAnMoCTH NPOAOIKUTENBHOr0 NPOCTOA MALLIWHbI:

BbiHbTe aKkymynatop (mpounTaiiTe TakKe pyKOBOACTBO Ha Hero And TOro, utofbl MPaBUbHO OCYLIECTBUTL €ro
MOCTAaHOBKY Ha XpaHeHue).

XpaHuTe akkymMynaTopbl B HeZOCTYMHOM [NA [eTeil, TeMHOM U cyxoM Mecte npu Temnepatype 0 — 23 °C, rae HeT nbinu
11 arpeccuBHbIX ra3oB. V36eraiiTe xpaHeHua Noj NPAMbIMU COMHEYHBIMI STyyaMit.

B xome KcmnyaTauuu akkymynATop 3alMILAeTCA OT MOMHOA Pa3pAAKA C MOMOLIBIO 3aLUTHOTO  YCTPOIACTBa,
BbIKMIOUAMLLero MalLvHy 1 6rokupyloLero ee pa6ory.

CHUMUTE BUCK, OYNCTUTE €ro U CMAaXbTe MACIoM, YTo0bl NPefoTBPaTUTL 06pa3oBaHie pXaBUMHDI.

CHuMUTE ynopHble GRaHLbl AUCKA; OYUCTUTE, BbICYLLINTE 1 CMAXbTe CeN0 KOHMYECKOl nepefaun.

BkntounTe nuny BXonocTylo ANA ONOPOXHEHNA HarHeTaTenbHoil pybKu U MacnaHoro Hacoca.

Ecm MalumHa XpaHUTCA C YCTaHOBNEHHBIM MeTaIMyeckiiM AUCKOM, HeoBXOAMMO YCTaHaBANBATb U LUMTOK JNCKA.

Mo OKOHYaHWM KAXAOTO LMKNa paboTbl TIIATENbHO OYWCTUTE MALLIMHY OT MbIAW W OTXOAOB U OTPEMOHTUpYWTe WAy
3aMeHuTe fedeKTHble AeTanu.

MalunHy HeobX0ANMO XpaHuTb B CyXOM MeCTe, 3aLMLLEHHOM OT HEMorofbl.

XpaHuTe MaLLMHY B HEAOCTYNHOM ANA JieTeil MecTe.
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- Tpouenypa BBOAA B IKCMNyaTauMi MOCIE 3UMHErO XPaHEHUA WAEHTUYHA Mpouedype, WCMONb3yeMoil mpu 06bIYHOM
3anycke MawwmHbl (cm. rnasy 6.1 3anyck (Puc. 11)).

n OXPAHA OKPYXXAIOLLENA CPE[bI

3awyTa OKpyXKaloLLeid cpefbl JOMKHA ObiTb BaXHbIM U MPUOPUTETHBIM ACNeKTOM WUCMOAb30BAHNA MALLMHBI, ANA YAyyLeHna

06LLecTBa 1 cpefibl, B KOTOPOIl Mbl XKVMBEM.

+ He Hapywaiite NOKOA OKpYatoLLMX.

+ TwartenbHo cobniofaiiTe MeCTHOE 3aKOHOAATENbCTBO, Kacalolleecd YTWAM3AUMM MaTepuanos, OCTaBLUMXCA Moce
CKaLUMBaHUA.

«  HeykocHuTenbHo cobniopaiite MecTHble MpaBuna YTUAM3aLMM YNakoBKM, Macen, GeH3uHa, akkymynATopos, GUIbTPOB,
W3HOWIEHHbIX [eTanedi W MioObIX 3NEeMEHTOB, O0Ka3blBAIOWMX APKO BbIPAKEHHOE HEraTMBHOE BO3EACTBUE Ha
OKpyatoLLylo cpefy. 3Tu OTX0Abl He JOMKHbI BbIOpacbiBaTbCA B MyCOp, @ AOMKHbI ObITb pa3feneHbl i JOCTaBNEHbI B
CO0TBETCTBYHOLLME LEHTPbI CBopa, KoTopble obecneyat BTOPUUHYH nepepaboTky MaTepuanos.

111 JIOM 1 YTUIU3ALNA

Mpy BbIBOAE MALLMHbI U3 IKCTTyaTaLyK, He BbIOPACbIBaiiTe ee B OKpYXaKLLyo CPedy, a CAaiiTe B LEHTP Mo C60py OTXOZO0B.
3HauuTeNbHYH YacTb MaTepUanos, U3 KOTOPbIil M3roTOBEHA MALLMHA, MOXHO nepepaboTaTh; Bce MeTalMyeckue yactu (u3
CTanu, IOMUHUA, NaTyHU) MOXHO CAaTb B 06bIYHBIA MyHKT Mpuema MeTannonoma. [nd momyueHus FONONHUTENbHOI
uHdopmaumum obpawaiitec B MectHylo Cyx6y no cbopy oTxofoB. Mpu yTUnM3auuu OTXOAOB, MOMYYeHHbIX MpU BbiBOAE
MaLLMHBI U3 KCMNyaTaumuy, Heobxodumo BepexHo OTHOCMTLCA K OXpaHe oKpyatowieli cpedbl, U36erad 3arpA3HeHNA MouBbl,
BO34yXa 1 BOAbI.

B nio6om cnyyae Heo6xopumo cobniopath AeiiCTBYIOLLEe MECTHOE 3aKOHOAATENbCTBO.

Mpu 0CyLIeCTBNIEHMN CIOMA MaLLMHBI HEOOXOANMO YHUUTOXMTb MapkupoBKy CE U HacToALee PYKOBOACTBO.
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12 NOUCK HEUCNPABHOCTEM

A BHUMAHME

« Bcerga

OCTaHaBAMBaiiTe MalMHY U

U3BNeKaiiTe aKKyMynATop mnepep BbIMONHEHMEM Bcex
KOppeKTUpYIOWUX [eiCTBUIA, PEeKOMEHJ0BaHHbIX B HIDKedlepyloweid Tabnuue, 3a MCKNKYeHMEM
cny4aes, KOrfia YeTKO 3aABeHO 0 Heo6X0AMMOCTN NpoBeieHUA onepauun Ha pa6oTalolLeli MalunHe.

« Eowm nocne BbinonHeHMs BceX MPOBEPOK HeUCNPaBHOCTb OCTaeTcsA, o6paTuTecb B aBTOPU30BAHHbII
CepBUCHDbIN LeHTP. B cnyyae noABneHuA HemcnpaBHOCTW, He yKa3aHHON B 3Toi Tabnuue, obpaTutec B
aBTOPM30BaHHbBIN CEPBUCHDII LIEHTP.

NPOBJIEMA

BO3MOHBIE MPUYUHbI

PELLEHUE

ﬂpVI HaMXaTuu Ha BbIKlOYaTeNb

AKKyMynATOp He yCTaHoBNEH MK
YCTaHOBNIEH HeBEpHO

MpoBepbTe NPaBUALHOCTL YCTAHOBKY
aKKymynaTopa

MallnHa He 3aBoanTCA

AKKyMynATOp paspaeH

MpoBepbTe ypoBeHb 3apAKa U
NoA3apAAUTE aKKyMYNATOp

MawwmHa BbiKnoyaeTca Bo Bpema

AKKyMynATOp He yCTaHOBNEH MK
YCTaHOBIIEH HeBepHO

MpoBepbTe NPaBUALHOCTL YCTaHOBKY
aKKymynaTopa

paboTbl

AKKyMYNIATOp paspsxeH

MpoBepbTe YpoBeHb 3apAfa U
noa3apAnuTe akkymynaTop

Manas aBTOHOMHOCTb AKKymynarTopa

Tsaxenble yai0BKA 3Kkcnnyatalum ¢
NOBbILIEHHbIM nmpeﬁneumeM TOKa

OnTumu3npyiiTe cnocob sKcnnyaTaLum
MaLLIWHbI

3apAjHoe YCTPOIACTBO He 3apsaeT
aKKyMynaTop (roput KpacHbilii
CBETOANOA)

KoHTakTbl 3a rPA3HEHbI

[loyncTTe KOHTAKTbI

3apAaHoe yCTPOlCTBO He 3apxaeT
aKKyMyNATOp (He FOPUT HU OZUH

OTcyTCTBME HanpAXeHUA Ha 3apAAHOM
yCTpoiicTBe

Ybenutech, uto BUIKa Kabens nutaHua
YCTPOViCTBA BCTaBNEHA B PO3ETKY, U B
Heil IMeeTcs HanpsikeHue

CBETOANOA)

SBPHAHOE y(Tp0I7ICTBO HeucnpaBHO

3ameHuTe OpUriHaNbHON 3anacHoi
YacTblo
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13

TAPAHTUAHOE CBUAETENbCTBO

HacroAwan mawmnHa 6bina pa3pa60TaHa W W3roTOBNIEHA WCMONb30BaHWeM Hanbonee COBPEMEHHbBIX TEXHONMOrMYeCKnX npoLeccos. GJMpma-
U3roTOBUTENb [AeT rapaHTI Ha CBOW M3[eNna HO CPOK B 24 mecAua o AHA NOKYNKW Npu YCUI0BUK, YTO OHU MPUMEHAIOTCA ANA JIMYHOTO U
Henpoq)eccmouaanoro nonb3oBaHua. B nyyae np0¢eccw0Haanoro UCNONb30BaHNA rapaHTuA ueﬁcrsyeT B TeyeHue 12 mecALeB.

06wwme rapanTHiiHbie yU10BUA

1.

[apaHTHitHbIi  CPOK ~ OTCYMTbIBAETCA  OT  AATbl  MOKYMKM.
Mpousgoputens GecnnatHo 3ameHAeT feTanu, UMeloLmMe
nedekTbl, 06yCn0OBNEHHbIE MaTepUanamy, a Takxe npoweccammu
06paboTku 1 NPoM3BOACTBA Yepe3 TOProBYl CeTb U CepBUCHOE
o6cnyxuBanme. HactoAWaA rapaHTiA He yLiemnaeT 3aKOHHbIX
npaB NOKynatena no rpaxaaHckomy KOAeKCy B OTHOLIEHUN
NOCNeACTBUA [eGeKTOB WM HeOoCTaTKOB MPOAAHHOrO emy
n3penua.

TexHuueckuii NepcoHan KOMMaHWM BbINONHUT HeobxoauMble
paboTbl B Kak MOXHO Gonee KOPOTKWl CPOK, onpepensemblii
OpraHu3aLMoHHbIMU TpeboBaHUAMY.

Mpn odopmnenun 3anpoca Ha oOKa3aHue rapaHTUIHON
TEXHUYECKOil MOMOLY NpefbABUTE YNONHOMOYEHHOMY
nepcoHany Hapnexawum o6pasom 3anonHeHHoe W
3aliTemneneBaHHoe NPOAABLOM  HUKenpuBefieHHoe
rapaHTuitHoe 0643aTenbCTBoO, NPUAOKUB K HEMY CYeT-
(haKTypy unM KaccoBblil YeK, MOATBEpKAaIOWMe AaTy
npuobpertenus.

[apaHTiA TepaeT cuny B CleAYIOWNX Clyyanx:

- flBHoe npeHeBpexeHye Texo6CTyKMBaHMEM.
+ Mcnonb3oBaHue w3genus He N0 Ha3HAueHMlo WM
HapyLUEHVE ero LeNoCcTHOCTH.

FapaHTuiiHbIN TanoH

. TapaHTna He

+ Wcnonb3oBaHue HenoaxoAALLel cMa3Kin WAN TONNBA.

+ Wcnonb3oBaHne HeopuriHanbHbIX 3amacHbIX yacteil win
NpUHAANEXHOCTEN.

+ BbinonHeHue paboT HeynonHOMOUEHHBIM NepCOHANOM.

Mpou3BoAMTENb  WCKMIOYAET M3 TapaHTUW  PacxoiHble
Marepuanbl I leTanu, NofBep)KeHHble eCTeCTBEHHOMY U3HOCY.
U3 rapaHTaM ucknioyeHbl Ntobble paboTbl, (BA3aHHblE C
YCOBEPLUIEHCTBOBAHMEM U3ZeNUs.

[apaHTUA He NOKpbIBAeT PaboThl M0 HaNafKe U TeXHUYECKOMY
06CnyxuBaHMI0, HeoBXOAUMOCTb KOTOPbIX MOXET BO3HUKHYTH
B TeUeHUe rapaHTUIHOro Nepuoaa.

B cnyuae BbiABNEHMA NOBPEXAEHUiA MALLMHBI, NPUYUHEHHBIX B
Xofie TPaHCMOPTUPOBKY, 06 3TOM ClefyeT He3aMefnuTeNbHo
yBEAOMUTL  MepeBo3unka. HecobniogeHune 3toro  ycnous
NpUBEAET K yTpaTe NpaBa Ha rapaHTuio.

Y(TaHOBNIEHHbIE HA HALWWX MaLUMHAX ABUraTenn Apyrux Gpupm
(Briggs & Stratton, Tecumseh, Kawasaki, Honda n T. A.)
NOKPbIBAKTCA FapaHTUeil COOTBETCTBYHLUMX U3rOTOBUTENEN.
MOKPbIBAET  MPUUMHEHHDIA  NIOASM UK
npegMeTamM MpAMOIi WAM KOCBEHHbIIA yulepb B pesynbTare
HEUCNPABHOCTY ~ MAlUMHbI WM ee  MPOAOSKUTENBHOTO
NPUHYZAUTENBHOTO NPOCTOA.

BbipexbTe 1 3anonHUTe rapaHTWitHbII TaNoH, PacnoNoXeHHbIi Ha 06paTHON CTOPOHe AAHHOTO PYKOBOACTBA.
Onucanua noneit rapanTuitHoro Tanoxa (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MOJENb
CEPUMHDIA Ne
MOKYNATENb

4.

He npucbinatb otgenbHo! Mpunoxutb ToMbKo K 3aABKe Ha
0Ka3aHe rapaHTUIHON TeXHNYeCKOi NOMOLLY.

NATA

TMPOJABELI.
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1 GiRi$
Bir Emak iiriiniinii segtigiiniz icin tesekkiir ederiz.
Yetkili bayi ve servis agimiz, her hangi bir ihtiyaaniz icin her zaman hizmetinizdedir.

Makineyi dogru sekilde kullanmak ve kazalar dnlemek icin, bu kilavuzu azami dikkat gdstererek okumadan
calismaya baslamayin.

Bu kilavuz, kullanim omrii siiresince makinenin yaninda bulundurulmalidir.

iSITME KAYBI RiSKi. Normal artlarda bu motorun kullanimi sirasinda kullania giinliik 85 dB (A) degerine denk
veya daha yiiksek bir giiriiltiiye maruz kalabilir.

Kilavuzda, gerekli kontrollerin ve ilgili bakim islemleri talimatlarinin yani sira cesitli parcalarin isletimiyle ilgili agiklamalar da
verilmektedir.

Aynica akii ve sarj cihazinin kullanma ve bakim kilavuzunu da dikkatlice okuyun!

NOT

Bu kilavuzda yer alan aciklamalar ve cizimler tamamen baglayia ve zorlayia ozellik tagimamaktadirlar. Uretici, her
seferinde bu kilavuzu giincelleme yiikiimliiligii olmaksizin iiriinde degisiklikler yapma hakkini sakli tutar.

Sayilar 6rnek amaclidir. Gercek bilesenler gosterilenlerden farkli olabilir. Tereddiidiiniz olmasi halinde, bir Yetkili Servise
basvurun.

1.1 KILAVUZ NASIL OKUNMALI

Kilavuz, bdliimlere ve paragraflara aynimistir. Her paragraf, ait oldugu bolimiin alt maddesidir. Bagliklara veya paragraflara
yapilan atiflar, “bdlim” veya “paragraf” kelimesi ve ilgili béliim sayisi ile belirtilir. Omek: “béliim 2.

isletim talimatlarinin yani sira bu kilavuz, zellikle dikkat etmenizi gerektiren paragraflar da icermektedir. Bu tiir paragraflar,
asagdida tanimlanan sembollerle isaretlenmistir:

Kaza veya kisisel yaralanma, 6liim ya da ciddi hasar tehlikesi arz eden durumlarda.

/A KAz

Makinenin veya bilegenlerinin zarar gormesi riskinin s6z konusu oldugu durumlarda.

NOT
Onceki giivenlik mesajlarinin talimatlanina ilave bilgiler verir.

Bu kullanma talimatindaki sekiller, 1, 2, 3 vb. olarak numaralandinimistir. Sekillerde gdsterilen bilesenler, uygun sekilde harfler
veya sayllarla isaretlenmistir. Sekil 2'deki bilegen C'ye yapilan atif/génderme, su sekilde gosterilir: "Bkz. C, Sek. 2" veya basitce
"(C, Sek. 2)".
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2 MAKINEYi TANIYIN

2.1 MAKINENIN TANIMI VE KULLANIM ALANI

Bu makine bir bahce ekipmani olup, akiilii ve elektrik motorlu hassas bir firca tipi kesicidir.

Makine esas olarak bir tel/misina kafasi ve bir bicaktan olusan bir kesme aparatini ¢alistiran bir elektrik motorundan ibarettir (T
versiyonunda standart ve S versiyonunda opsiyonel).

Operatdr, ana kontrolleri daima kesme aygitindan giivenli bir mesafede durarak calistirabilir.

Ongoriilen kullanim

Bu makine, naylon bir misina veya bir bicak araclijiyla ot ve odunsu olmayan bitki drtiisiini kesmek icin tasarlanmig ve
tiretilmistir (rnegin bir ¢im bicme makinesiyle yapilan kesimlerin finisaji icin cicek tarhlan, tarlalar, duvarlar, citler veya sinirli
yesil alan yiizeyleri).

Uygunsuz kullamim

Yukanda belirtilenlerden farkli olan diger kullanimlar tehlikeli olabilir ve insanlara ve/veya esyalara zarar verebilir. Uygunsuz
kullanima girenler (sadece bunlarla sinirli kalmayan, drek olarak):

makinenin siipiirme icin kullaniimasi;

citleri diizenlemek veya kesme aygitinin yer seviyesinde kullaniimadigi diger isler;

kesme aygith makineyi operatriin kemer seviyesinin istiinde kullanmak;

kesme makinesini bitkisel esash olmayan malzemeleri kesmek icin kullanmak;

makineyi birden fazla kisiyle kullanmak;

malzemeyi kompostlama icin dogramak;
«  Tabloda listelenenlerin disindaki kesme cihazlarini kullanmak (bkz. Sayfa 8). Ciddi yaralanma ve lezyon tehlikesi.

Makinenin uygunsuz kullanimi, garantinin gecersiz kalmasina ve Uretici firmanin her tiirlii sorumlulugu reddederek hasarlardan
veya kisinin kendisinin ya da ii¢lincii sahislarin yaralanmasindan dogan masraflari kullaniciya yiiklemesine neden olur.

2.2 MAKINEYLE iLGILi GENEL GUVENLIK UYARILARI

Bu makine ile birlikte verilen tiim giivenlik uyarilanini, talimatlari, resimleri ve ozellikler belgesini okuyun.
Asagida siralanan talimatlara uyulmamasi, elektrik carpmasina maruz kalinmasina, yangina ve/veya ciddi
yaralanmalara neden olabilir.

Tiim uyan ve talimatlan gelecekte basvurmak iizere saklayin.
Uyarilarda belirtilen “elektrikli cihaz” terimi, elektrikle veya akiiyle calistinlan elektrikli cihazlari ifade etmektedir.

Calisma alaninda giivenlik

a. Caligma alanini temiz ve aydinhik tutun. Karanlik ve daginik alanlarda caligildiginda kazalarla karsilasilabilir.

b. Elektrikli cihazlan patlayia atmosferlerde ya da yania swilar, gaz veya tozlar iceren ortamlarda
cahgtirmayin. Elektrikli cihazlar, yania toz veya dumanlarin alev almasina yol acabilecek kivilamlar dretirler.

¢. Bir elektrikli cihazi kullamirken, cocuklan ve diger tiim insanlan uzak tutun. Dikkatinizin dagilmasi kontroli
kaybetmenize yol acabilir.

Elektrik giivenligi

a. Elektrikli cihazin fisi prize uygun olmalidir. Hicbir suretle fisi modifiye etmeyin. Topraklama baglantisi olan
cihazlarda (toprakh) adaptarler kullanmayin. Modifiye edilmemis fisler ve uygun tipte duvar prizleri elektrik carpma
riskini azaltir.

b. Govdenin borular, radyatdrler, ocaklar ve buzdolaplan gibi toprak hattina baglanmis yiizeylerle temasindan
kaginin. Govde toprada bagdlanirsa elektrik carpma riski artar.

¢.  Elektrikli cihazlan yagmura veya neme maruz birakmayin. Elektrikli cihaza su sizdigi takdirde elektrik carpma riski
artar.
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Elektrik kablosunu uygunsuz sekilde kullanmayin. Elektrik kablosunu, elektrikli cihazi tasimak veya ¢ekmek
ya da fisi cekmek icin kullanmayin. Elektrik kablosunu i1s1 kaynaklar, yag, kesici malzemeler veya hareketli
aksamlardan uzak tutun. Hasarli veya dolasmis elektrik kablolari elektrik carpma riskini artinir.

Elektrikli cihaz aglk mekanda kullanirken, aglk mekanda kullanima uygun bir uzatma kablosu kullanin. Agik
mekanda kullanima uygun bir kablo kullanmaniz elektrik carpma riskini azaltir.

Elektrikli cihazi nemli bir yerde kullanirken, bir artik akim koruma aygiti (RCD) kullanin. Bir diferansiyel devre
kesicinin (RCD) kullanimi, elektrik carpma riskini azaltir.

Kisisel giivenlik

a.

Bir elektrikli cihazi kullanirken dikkatiniz dagilmasin, yaptiginiz ise 6zen gosterin ve sagduyulu davranin. Bir
elektrikli cihazi yorgun halde veya uyusturucu, alkol ya da ilag etkisi altindayken kullanmayin. Elektrikli
cihazlarin kullanimi esnasindaki anlik bir dikkat kaybi ciddi kigisel yaralanmalara yol acabilir.

Kisisel koruyucu ekipmanlar kullanin. Daima g6z koruyuculan kullanin. Uygun kogullarda kullanildiklan takdirde,
toz onleyici maskeler, kaymayi onleyici giivenlik ayakkabilari, kasklar veya isitme koruyucular gibi koruma ekipmanlan
kisisel yaralanma riskini azaltir.

Kazara calismayi/ateslemeyi onleyin. Elektrik kaynagi ve/veya akii baglantisini yapmadan once, cihazi
kaldirmadan veya tasimadan dnce ¢alistirma diigmesinin kapali konumunda oldugundan emin olun. Elektrikli
aygitlar parmaginiz diigmenin iizerindeyken veya elektrikli cihaz calisirken tagimak kazalara davetiye cikarir.

Elektrikli cihazi calistirmadan once ayar anahtarini gitkarin. Anahtarin elektrikli cihazin doner bir aksami Gizerinde
birakilmasi, kisisel yaralanmalara sebebiyet verebilir.

Yetismek icin fazla uzanmaktan kaginin. Saglam dayanak noktalan bulun ve ongoriilmeyen durumlarda, elektrikli
cihazi en iyi sekilde kontrol edebilmek icin dengenizi daima koruyun.

Uygun sekilde giyinin. Takilar veya bol giysiler kullanmayin. Saclarinizi ve giysilerinizi hareketli parcalardan
uzak tutun. Bol giysiler, takilar veya uzun saglar hareketli aksamlara yakalanabilirler.

Aspirasyon ve toplama aygitlarinin baglanmasi icin temin edilmis aletler/aparatlar varsa, bunlarin dogru bir
sekilde baglanip kullanildigindan emin olun. Bu aygitlarin kullanimi, tozlanin neden oldugu riskleri azaltabilir.
Cihazlanin sik kullanimiyla kazanilan asinalik ve deneyimin rehavete yol acarak dikkat seviyenizi ve
cihazlarin giivenlik prensiplerine uyma seviyenizi diisiirmesinden kaginin. ihmalkarlik, bir anlik dikkatsizlik sonucu
ciddi yaralanmalara yol acabilir.

Bir elektrikli cihazin kullanimi ve bakimi

a.

b.

Elektrikli cihazi zorlamayin. Yapacagimiz uygulamaya uygun elektrikli cihazi kullanin. Dogru tipte bir elektrikli
cihaz, tasarlandidi hizda daha iyi ve daha giivenli sekilde calisacaktir.

Diigme diizgiin aqlmiyor veya kapanmiyorsa, elektrikli cihazi kullanmayin. Eger diigmesi ile kontrol
edemiyorsaniz, elektrikli cihaz tehlikeli olabilir ve tamir edilmesi gerekir.

Elektrikli cihazlarda herhangi bir ayarlama, aksesuar degisikligi yapmadan veya depoya kaldirmadan once,
fisini prizden cekin ve/veya gkanlabiliyorsa akii takimini gikarin. Bu koruyucu giivenlik dnlemleri, elektrikli cihazin
kazara alisma riskini azaltir.

Elektrikli cihazlan ¢ocuklarin ulagamayacad bir yere yerlestirin ve bu cihazlar hakkinda bilgisi olmayan ve bu
talimatlan okumamis kisilere kullandirmayn. Elektrikli cihazlar, deneyimsiz kullanicilanin elinde tehlikelidir.
Elektrikli cihazlarin ve aksesuarlarin bakimi. Hareketli aksamlarda yanls hizalama veya sikismanin soz
konusu olmadigindan, kirk parcalar veya elektrikli cihazin caligmasini etkileyebilecek baska kosullar
bulunmadigindan emin olun. Cihaz hasarli ise kullanmadan dnce tamir ettirin. Cogu kazalar, elektrikli cihaz
bakiminin uygun sekilde yapilmamasindan kaynaklanir.

Kesme cihazlarini bilenmis ve temiz halde tutun. Bakimi uygun sekilde yapilan keskin durumdaki kesme aygitlar,
daha az sikisma yapar ve kontrolii kolay olur.

Elektrikli cihazlan, aksesuarlan, uglar, vs., bu talimatlara uygun sekilde, calisma kosullarini ve yapilacak
isleri dikkate alarak kullanin. Elektrikli cihazin dngdriilenlerden farkli islemler icin kullanilmasi tehlikeli bir duruma
sebebiyet verebilir.

Kulplan ve kavrama yiizeylerini kuru, temiz tutun, yag ve gres kalintilarindan arindirin. Herhangi bir kaygan
kulp veya kavrama yiizeyi, beklenmedik hallerde cihazi giivenli bir sekilde tutmanizi ve kontrol etmenizi engeller.
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Bir akiilii cihazin kullanimi ve bakimi

a.

b.

Akiiyii sadece iireticinin belirttigi sarj cihaziyla sarj edin. Cihazin akiisiine uygun olmayan sarj cihazinin kullanilmasi
yangina neden olabilir.

Elektrikli cihazlan sadece uyumlu akii takimlari ile kullanin. Farkli herhangi bir akii takiminin kullanimi yaralanma
veya yangina neden olabilir.

Akii takimi kullanimda olmadiginda, iki kutup arasinda bir temasa neden olabilecek zimba telleri, bozuk
paralar, anahtarlar, civiler veya vidalar gibi metal nesnelerden ya da diger kiiciik metal nesnelerden uzak
tutmalisimiz. Akii kutuplarinin kisa devre olmasi yanmaniza veya bir yangina neden olabilir.

Akiiniin yanhs kullanim durumlarinda sivi kacagi olabilir; temastan kagininiz. Siviya kazara temas etmeniz
halinde su ile yikayin. Sivi gozlerinize temas ederse derhal tibbi yardim alin. Akiiden sizan sivi, tahrise veya
yanmaya sebep olabilir.

Hasar gormiis veya iizerinde degisiklik yapilmig bir akii takimini veya aleti kullanmayin. Hasarli veya modifiye
edilmig akiiler, beklenmedik reaksiyonlar sergileyerek yangin, patlama veya yaralanma riskine yol aabilir.

Akiiyii veya akii takimini atege veya asin sicakliga maruz birakmayin. Atese veya 130 °C (265 °F) iizerindeki
sicakliklara maruz kalmasi patlamalara neden olabilir.

Akiiyii dogru sekilde sarj etmek icin talimatlara riayet edin ve talimatlarda belirtilenden farkl bir sicakliga
sahip ortamlarda sarj etmeyin. Akiiyii uygun olmayan sekilde veya belirtilen sicakliklarin disindaki sicakliklarda sarj
etmek, akilye zarar verebilir ve yangin riskini artirabilir.

Yardim

a.

b.

Elektrikli cihazin bakimini kalifiye personele yaptirin ve sadece orijinal bilesenlerle 6zdes yedek parcalar
kullanin. Bu sekilde cihazin giivenligini garanti altina alirsiniz.

Hasarli bir akiiye asla bakim icin miidahale etmeyin. Akiilerin bakimi sadece iiretici firma veya ireticinin yetkili
servis merkezleri tarafindan yapilmalidir.

Kenar diizeltme makinesi ve firca tipi kesici giivenlik uyarilan

a.

b.
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Makineyi kotii hava kosullarinda, dzellikle de yildinm riski oldugunda kullanmayin. Bu sekilde yildinm carpmas
riskini azaltmis olursunuz.

Makinenin kullamlacag alanda yabani hayvanlarin olup olmadigini dikkatlice kontrol edin. Calisma esnasinda,
makine yabani hayvanlara zarar verebilir.

Makinenin kullanilacag alami iyice kontrol edin ve tiim taslan, dallari ve diger yabana cisimleri temizleyin.
Makinenin firlattigi nesneler insanlarin yaralanmasina neden olabilir.

Makineyi kullanmaya baslamadan dnce, bicaklarda ve kesme iinitesinde aginma veya hasar olup olmadigini
gorsel olarak daima kontrol edin. Hasarli parcalar yaralanma riskini artinir.

Aksesuarlar degistirmek icin talimatlan takip edin. Hatali sikilmig bicak tespit somunlan veya avatalan bicaga zarar
verebilir veya bicagin yerinden ¢ikmasina neden olabilir.

Bicak nominal donme hizi, en az makinede isaretli olan maksimum doniis hizina esit olmalidir. Nominal
donme hizlarindan daha hizli ddnen bicaklar, firlayan parcalardan otiiri kinlabilir.

Goz, kulak, bag ve el korumasi kullanin. Uygun koruyucu ekipman, firlayan parcalardan veya kesme misinasindan
veya bicaklara kazara temastan kaynaklanan kisisel yaralanmalan azaltacaktir.

Makineyi calistinrken daima kaymayan ve koruyucu ayakkabilar giyin. Makineyi asla ¢iplak ayakla veya acik
sandaletlerle kullanmayin. Bu, hareket halindeki bicaklara veya kesme misinalarina temastan kaynaklanan ayak
yaralanmalari riskini azaltir.

Makineyi calistiirken daima koruyucu ayakkabi giyin. Makineyi asla ¢iplak ayakla veya agik sandaletlerle
kullanmayin. Bu, hareket halindeki bicaklara veya kesme misinalarina temastan kaynaklanan ayak yaralanmalari riskini
azaltir.

Makineyi kullamirken daima uzun pantolon giyin. Viicudun giysilerle korunmayan kisimlar, firlatilan nesnelerden
otiirii daha kolay yaralanabilir.

Makineyi kullanirken, etraftaki insanlan calisma alanindan uzak tutun. Diisen dokiintiiler, ciddi kisisel
yaralanmalara neden olabilir.

Makineyi kullanirken daima iki elinizle tutun. Makineyi iki elinizle tutmak, kontrolii kaybetmenizi dnler.

Kesme misinasi veya bicak goriinmeyen kablolara temas edebileceginden, makineyi sadece yalitilimis
kavrama yiizeylerinden tutun. Bicagin veya kesme misinasinin “akim tasiyan” kablolara olasi bir temasi, makinenin



aciktaki metal parcalarinin “gerilime maruz kalmasina” ve dolayisiyla operatdriin elektrik carpmasi riskine maruz kalmasina
yol acabilir.

Daima dengeli bir pozisyonu koruyun ve makineyi sadece ayaklarimiz yere saglam basiyor halde dururken
cahstinin. Kaygan veya dengesiz zeminler, makinenin dengesini veya kontroliinii kaybetmenize neden olabilir.

Makineyi asin dik yokuslarda kullanmayin. Bu, kisisel yaralanmaya neden olabilecek kontrolii kaybetme, kayma ve
diisme riskini azaltir.

Egimli arazilerde cahisirken, daima sabit bir durus sergilediginizden, daima yanal ydnlerde calistiginizdan,
asla yukan veya agagi yonlii calismadiginizdan ve yon degistirirken ¢ok dikkatli oldugunuzdan emin olun. By,
kisisel yaralanmaya neden olabilecek kontrolii kaybetme, kayma ve diisme riskini azaltir.

Makine calisirken, tiim viicut uzuvlaninizi bicaktan ve kesme misinasindan uzak tutun. Makineyi baslatmadan
once, kesme misinasinin veya bicagin hichir seye temas etmediginden emin olun. Makineyi kullanirken bir anlik
dikkatsizlik, operatdriin veya diger insanlarin ciddi sekilde yaralanmasina neden olabilir.

Makineyi kayis yiiksekliginin daha iizerinde kullanmayin. Bu, bicakla kazara temasi onler ve beklenmedik
durumlarda makinenin daha iyi kontrol edilmesini saglar.

Gerilim altindaki calilari veya bitkileri keserken, uzaklasmaya hazir olun. Agac liflerindeki gerilim serbest
kaldiginda, cali veya bitki operatore carpabilir ve/veya makinenin kontrolden ¢ikmasina neden olabilir.

Calilant ve bitkileri keserken ¢ok dikkatli olun. ince materyaller bicagi bloke edebilir ve operatore firlatarak dengesini
kaybetmesine neden olabilir.

Makinenin kontroliinii elinizde tutun ve hareket halindeki bicaklara, kesme misinalarina ve diger tehlikeli
parcalara dokunmayin. Bu, hareketli parcalardan otiirii yaralanma riskini azaltr.

Makineyi kapal haldeyken ve viicudunuzdan uzak tutarak tagiyin. Makinenin dogru sekilde kullanilmasi, hareket
halindeki kesme misinasina veya bicaga kazara temas etme olasiligini azaltir.

Makineyi tasirken veya depolarken, metal bicaklarin iizerine kapagim daima takin. Makinenin dogru sekilde
kullanilmasl, bicaga kazara temas etme olasiligini azaltir.

Sadece iiretici tarafindan belirtilen yedek bicaklari, kesme misinalarini ve kesme kafalarini kullanin. Uygun
olmayan yedek parcalar kinlma ve yaralanma riskini artirabilir.

Makineye sikisan malzemeleri ¢ikarirken veya makinede bakim yaparken, gii¢ diigmesinden kapatin ve akii
takimini g¢itkarin. Sikisan malzemeleri gikarirken veya makine iizerinde bakim calismasi yaparken makinenin beklenmedik
sekilde calismasi, ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Sikisan malzemeyi cikarirken veya makineye bakim yaparken, gii¢ diigmesini basarak makineyi kapatin.
Sikisan malzemeleri ¢ikarirken veya makine iizerinde bakim calismasi yaparken makinenin beklenmedik sekilde calismasi,
ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Bicagin geri tepmesi ve ilgili uyarilar

Geri tepme, bicak sikistiginda veya bitki veya agag parcasi gibi bir nesneye takildiginda meydana gelebilen, makinenin ani
yanal, ileri veya geri hareketidir. Makineyi ve/veya operatdrii herhangi bir ydne iterek makinenin kontroliinii kaybetmenize
neden olacak kadar siddetli olabilir.

Geri tepme ve sebep oldugu ilgili tehlikeler, asagida aciklanan uygun dnlemler alinarak énlenebilir.

a.

Her iki elinizle makineyi sikica kavrayin ve kollarinizi geri tepmeye karsi koyabilecek sekilde konumlandirin.
Govdenizi makinenin sol tarafina konumlandirin. Geri tepme, beklenmedik makine hareketleri nedeniyle yaralanma
riskini artirabilir. Operatdr, uygun dnlemler alarak geri tepmeyi kontrol edebilir.

Bicak sikistiginda veya herhangi bir nedenle bir kesme islemini durdurdugunuzda, calistirma diigmesini
birakin ve bicak tamamen durana kadar makineyi materyalin icinde hareketsiz tutun. Bicak sikisirsa, bicak
hareket halindeyken makineyi asla materyalden ¢ikarmaya veya makineyi geriye dogru cekmeye calismayin;
geri tepme meydana gelebilir. Bicagin takilmasinin nedenini ortadan kaldirmak icin, uygun diizeltici onlemleri kontrol
edin ve alin.

Kor veya hasarli durumdaki bicaklar kullanmayin. Korelmis veya hasar gdrmiis bicaklar, bir nesneye takilma veya
stkisma riskini artirarak geri tepmeye neden olur.

Kesilecek materyalin daima iyi goriiniir durumda kalmasini saglayin. Geri tepmenin, kestiginiz materyali gérmenin
zor oldugu durumlarda meydana gelme olasihg daha yiiksektir.

Makine calisirken baska bir kisi size dogru yaklagirsa, makineyi kapatin. Geri tepme durumunda, hareketli bicak
carptidi dider kisilerin yaralanma olasiligini artiir.
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A DIKKAT

Makine, dogru kullamldiginda hizh, rahat ve etkin bir aractir. Eger dogru bir sekilde kullaniimazsa veya
gerekli onlemler alinmazsa tehlikeli bir alete doniigebilir. Isinizin daima zevkli ve giivenli olmasi icin, burada
asagida yer alan giivenlik kurallarina ve kilavuzda yer alan talimatlara uymaya 6zen gosteriniz.

A\ DIKKAT

Bu iiriin, calisma esnasinda bir elektromanyetik alan olusturur! Bu manyetik alan bazi durumlarda, aktif veya
pasif tibbi implantlarda parazite neden olabilir! Ciddi yaralanma veya oliim riskini azaltmak icin, tibbi
implant kullanan kisilerin bu iiriinii kullanmadan once doktorlarina ve tibbi implantin iireticisine
danismalarini tavsiye ederiz!

Ayrica akii ve sarj cihazinin kullanma ve bakim kilavuzunu da dikkatlice okuyun!

Operator, kilavuzda agiklanan tiim islemler konusunda egitilmelidir.

Makine kilitli haldeyken ve hiz kolu 5 saniye basili tutularak makine kapatilir.

NOT
Ulusal diizenlemeler makinenin kullanimina yonelik kisitlamalar getirebilir.

Vs W

Kullanim sekli hakkinda dzel olarak bilgilendirilmeden cit bigme makinesini kullanmaym. ilk kez kullaniyor olmasi halinde
operatdr sahada kullanmadan dnce deneme yapmalidir.

Makinenin kullanimini, bu kilavuzda bulunan giivenlik kurallarini, dnlemlerini ve isletim talimatlarini yerine getirebilen
yetiskin kisiler kapsaminda sinirlandininiz. Cocuklarin makineyi kullanmalarina asla izin verilmemelidir.

Kusurlu akiileri kullanmayiniz. Sadece orijinal bataryalari kullaniniz.

Diger elektrik kablolarinin yakininda kesim yapmayin.

Makine kapatiimadan ve hareketli parcalann tamamen durmasindan once, tehlikeli hareketli parcalara dokunmamaya
dikkat edin.

Makineyi, insanlar, dzellikle cocuklar veya hayvanlar yakininizdayken kullanmayi birakin.

Sadece giin 15141 varken calisin.

Makineyi kullanmadan énce ve herhangi bir darbeden sonra, aginma ve hasar emaresi olmadigini kontrol edin ve gerekli
onarimlar yapin.

Makineyi asla hasarli veya eksik koruma ekipmant ile kullanmayin.

10. Elleri ve ayaklan daima kesme aygitindan, dzellikle motor calisirken uzak tutunuz.
11. Tel uzunlugunu kesmeye yarayan herhangi bir aygittan kaynaklanan yaralanmalara karsi gereken dikkati gdsteriniz. Yeni

teli serbest biraktiktan sonra, motoru calistirmadan dnce makineyi daima calisma konumuna getiriniz.

12. Metal kesici aletleri asla bir araya getirmeyiniz.
13. Uretici tarafindan tedarik edilmeyen veya tavsiye edilmeyen yedek parcalari veya aksesuarlari asla kullanmayin.
14. Makineyi kontrol etmeden, temizlemeden veya makine iizerinde calismadan dnce ve makine kullanilmadiginda akiiyii

yuvasindan cikartin.

15. Sogutma havasi yollarinin dokiintiilerden arindinlmis oldugundan daima emin olun.

16. Her kullanimdan sonra akiiyii yuvasindan cikarin ve olasi hasarlari kontrol edin.

17. Makineyi cocuklarin erisemeyecedi yerlerde muhafaza edin.

18. Makineyi kétii hava kosullarinda ve dzellikle simsekli havalarda ve yildinm tehlikesi olan durumlarda kullanmayin.

19. Makineyi baska bir kisiye verirken daima akiiyii ¢ikarin.

20. Makineye iiretici tarafindan tedarik edilmeyen aletlerin takilmasi yasaktir.

21. Tehlike ve giivenlik isaretlerini iceren etiketleri daima iyi kosullarda tutun. Hasar gdrmeleri veya yipranmalan halinde

bunlar zaman kaybetmeden degistirilmelidir (bkz. 2.4 Tanim etiketi ($Sek. 2) bolimii).
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22. Normal bakim islemleri disinda islem ve tamirleri tek baginiza gerceklestirmeyin. Herhangi baska bir miidahale icin, Yetkili
Servis Merkezi ile iletisime gecilmesi gerekir.

23. Kumandalara ve makinenin uygun kullanimina asinalik kazanin.

24. Bakim islemleri i¢in daima talimatlanmiz takip edin.

25. Giivenlikle ilgili olan veya olmayan tiim parcalarinin calisir durumda oldugundan emin olmak icin makineyi giinliik
kontrolden gecirin.

26. Hasar gdrmiis, hatali tamir edilmis, yanlis monte edilmis veya kurallara uygun olmayarak degistirilmis bir makineyle
calismayin. Giivenlik cihazlarini ¢ikarmayin, bunlara zarar vermeyin veya etkinliklerini bozmayin.

27. Makineyi sadece uzman kigilere ve makinenin isleyisini ve kullammini iyi bilen kisilere verin veya kullandirin. Ayni
zamanda, kullanmaya baglamadan dnce okumak iizere kullanim talimatlarini iceren kilavuzu da temin edin.

28. Baska herhangi bir aciklama veya dncelikli miidahale icin her zaman Bayinizle iletisime gecin.

29. Bu Kilavuzu itinayla saklayin ve makinenin her kullanimi 6ncesinde bu Kilavuza bagvurun.

30. Ugiincii sahislanin veya sahip olduklari mallanin maruz kaldigi kazalardan veya risklerden makine sahibinin veya operatdriin
sorumlu tutuldugunu unutmayin.

2.2.1 Kisisel koruyucu ekipmanlar (KKE)

Kisisel koruyucu ekipman (KKE) terimi ile, operatdri, isyerinde giivenligi veya saghgi tehdit edebilecek risklere karsi korumak
icin giymesi ve kullanmasi amaglanan her tiirlii ekipman ve bu amaca ydnelik her tiirlii cihaz veya aksesuar kastedilmektedir.
KKE'lerin kullanimi yaralanma tehlikesini ortadan kaldirmaz, fakat bir kaza halinde yaralanmanin etkisini azaltirfar.

Makinenin kullanimi sirasinda kullanilmasi gereken kisisel koruyucu ekipmanlarin listesi asagida verilmistir:
Takviyeli, kaymayan ve burnu celik takviyeli olan kesilmeye karsi korumal giivenlik ayakkabilan giyin.
Koruyucu gozliikler veya yiiz koruyucu siizgegler takin.
Giiriiltii onleyici aparat takin; ornegin kep veya susturucu aparatlar gibi.

Sesli tehlike sinyallerinin (bagirma, alarmlar, vs.) isitilmesi kisitlanacagindan, isitme koruyucularin
kullanimi daha fazla dikkat ve tedbir gerektirir. Uygun koruyucu ekipmanlar isitme kaybi riskini azaltir.

Titresimlerin maksimum emilimini saglayan eldivenler giyin.
Onayli olan koruyucu giysileri kullanin. Ceket, onliik, koruyucu dizlik aksesuarlar idealdir.

A DIKKAT

Koruyucu giysi size uygun olmali ve hareketinizi engellememelidir. Uygun koruyucu kiyafet giyin. Makineye,
calilara veya bagka seylere takilabilecek gevsek giysiler, esarplar, kravatlar veya takilar kullanmayin. Uzun
saclan toplayin ve korumaya alin.

NOT
Uygun koruyucu giysiler secimi hakkinda bilgi almak icin saticiniz ile temasa gegin.

23 MAKINE BILESENLERI (SEK. 1)

1. Konik Disli 5. Arka kulp

2. Baglanti borusu 6. Hiz kolu

3. Misina tagima kafasi (kesme aygiti) 7. Gaz Tetigi Kilidi
4. Kesme aygiti korumasi 8. Kol

24 TANIM ETIKETi (SEK. 2)

9. CE Uyqunluk Isareti
10. Uretici adi ve adresi
11. Ses giici seviyesi
12. Seri numarasi

13. Uretim yil
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14. Makine tipi: AKULU FIRCA TiPi KESICILER
2441 Kullanialar icin bilgi

Uriin, elektrikli ve elektronik cihazlardaki zararli maddelerin kullanimini azaltma ve
atiklarin elden gikariimasi ile ilgili 2011/65/CE ve 2012/19/CE sayih yonetmeliklere uygundur.
(ihaz iizerindeki bu sembol, kullanim 6mriinii tamamlayan iriiniin diger atiklardan ayri olarak
toplanmasi gerektigini gostermektedir.

Bu nedenle kullanici, kullanim siiresi dolmug olan cihazi elektrikli ve elektronik atiklar icin Gngorilmis ayr toplama
merkezlerine teslim etmeli veya buna egdeger yeni bir cihaz satin alirken bire bir sekilde satiaiya teslim etmelidir.
Kullanim siiresi sona ermis olan cihazlarin yeniden degerlendirilmeleri, muameleden gegirilmeleri veya cevreyle dost bir sekilde
bertaraf edilmeleri icin uygun bir sekilde diger ¢oplerden ayn olarak toplanmalari, cevre ve insan saghgi iizerine olabilecek
negatif etkilerden dnlenmesine ve bu cihazlarin parcalarinin degerlendirilmesine katkida bulunur.

Uriiniin kullania tarafindan uygunsuz sekilde atiimasi, ulusal kanunlarda éngbriilen cezalarin uygulanmasini gerektirir.

Akiileri makineden ayn olarak bertaraf edin!

Ayrica akii ve sarj cihazinin kullanma ve bakim kilavuzunu da dikkatlice okuyun!

25 SEMBOLLER VE iKAZ iSARETLERI (SEK. 2)

Makineniz dikkatli bir sekilde kullamilmalidir. Bu amagla, makinenin iizerinde, kullanim icin alinmasi gereken ana dnlemleri size
hatirlatmak izere resimler yerlestirilmistir. Bunlarin anlamlan asagida agiklanmistir. Ayrica, bu kilavuzun ilgili bolimiinde yer
alan giivenlik kurallarini dikkatlice okumanizi tavsiye ederiz.

Hasar gdrmilg veya okunamayan etiketleri dedistirin.

Bu makine, dogru kullaniimadigi takdirde kendiniz ve baskalan icin tehlikeli olabilir.

16. Koruyucu gozlikler takin.

17. Yagmura (veya neme) maruz birakmayin.

18. Calilara carpma durumunda geri tepme tehlikesi.

19. Cevredeki kisileri uzakta tutunuz.

20. Bu makineyi kullanmadan dnce kullanim kilavuzunu okuyun.
21. Koruyucu ayakkabi ve eldiven giyin.

22. Kesme iinitelerinin testere disleri ile monte edilmesi yasaktir.
23. Nesneleri firlatma tehlikesi.

24. Bakim islemleri yapmadan dnce akilyii ¢ikarin.

3 KULLANIM KURALLARI

Akiilii elektrikli makine ile calisma sekli

Islak veya kaygan zeminde veya calisma sirasinda operatdriin dengesini muhafaza edemeyecegi cok engebeli veya dik
arazilerde calismaktan kaginin.
Dengenizin kaybolmasini 6nlemek icin, toprak zemin iizerinde daima iki ayaginiz iizerinde durarak kesme islemi yapin.
Asla kogmayin; yiiriiyiin ve zeminin dengesizligine ve herhangi bir engelin varligina dikkat edin.
« Bicadi tozdan ve kumdan uzak tutun. Kiiciik bir miktar toz dahi, diski cabucak kérelterek geri tepme olasiligini artiracaktir.
« Diskin yabana bir nesneye carpmasi halinde makineyi durdurun.
+ Yere koymadan 6nce makineyi durdurun.
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(ahilacak arazinin potansiyel risklerini degerlendiriniz ve dzellikle yamaglarda, engebeli, kaygan veya hareketli arazilerde
giivenliginizi saglamak icin gerekli tim onlemleri aliniz.

Yamaclarda, asla tirmanarak veya inerek degil, daima egimin enine dogru calisin.

Ucurumlar, hendekler veya setlerin yakinlarinda ¢ok dikkatli olun.

Makine yola yakin kullanildiginda trafige dikkat edin.

Gerilim altindaki kablolarin yakinlarinda dikkatli olun.

Makine, calisma sirasinda onu iki el ile saglam bir sekilde tutamayan ve/veya bacaklar izerinde sabit bir sekilde
duramayan kisiler tarafindan kullanilmamalidir.

Makine birden fazla kisi tarafindan kullanilmamalidir.

Kullanianin yorgun oldugu veya kendini iyi hissetmedigi durumlarda veya ilag, alkol ya da reflekslerine ve dikkatine
olumsuz etki eden maddelerin kullanilmig olmasi halinde makineyi asla kullanmayiniz.

Yeni baglayanlar icin oneriler

Makine ile ilk kez calismadan 6nce, makineyi sikica kavramayi deneyerek ve isin gerektirdigi hareketleri yaparak makine ile
gerekli asinalidi ve en uygun calisma tekniklerini kazanmak, uygun ve gerekli olacaktir.

3.1

1.
2,

w

12.
13.
4.

15.
16.
17.
18.
19.
20.

EK GUVENLIK GEREKLILIKLERI

Talimatlan dikkatlice okuyun.

Kumandalara ve makinenin uygun kullanimina asinalik kazanin.

Makine kapatiimadan ve hareketli parcalann tamamen durmasindan once, tehlikeli hareketli parcalara dokunmamaya
dikkat edin.

Koruyucu gdzliikler takin.

Makinenin cocuklar tarafindan veya talimatlara asina olmayan kisiler tarafindan kullanilmasina asla izin vermeyin.
Makineyi, insanlar, dzellikle cocuklar veya hayvanlar yakininizdayken kullanmayi birakin.

Sadece giin 15141 varken caligin.

Makineyi kullanmadan dnce ve herhangi bir darbeden sonra, asinma ve hasar emaresi olmadigini kontrol edin ve gerekli
onanmlar yapin. Giivenlikle ilgili olan veya olmayan tim aygitlann calisir durumda oldugunu kontrol edin.

Makineyi asla hasarli veya eksik koruma ekipmani ile kullanmayin.

. Elleri ve ayaklan daima kesme aygitindan, ozellikle makine calisirken uzak tutun.
. Tel uzunlugunu kesmeye yarayan herhangi bir aygittan kaynaklanan yaralanmalara karsi gereken dikkati gosteriniz. Yeni

teli/misinayi serbest biraktiktan sonra, calistirmadan nce makineyi daima calisma konumuna getiriniz.

Metal kesici aletleri asla bir araya getirmeyiniz.

Uretici tarafindan tedarik edilmeyen veya tavsiye edilmeyen yedek parcalan veya aksesuarlan asla kullanmayin.
Makineyi kontrol etmeden, temizlemeden veya makine iizerinde calismadan dnce ve makine kullamimadiginda akiiyii
yuvasindan cikartin.

Sogutma havas yollarinin ddkiintiilerden anindinlmis oldugundan daima emin olun.

Her kullanimdan sonra akiiyii yuvasindan ¢ikarin ve olasi hasarlan kontrol edin.

Makineyi cocuklarin erisemeyecedi yerlerde muhafaza edin.

Kaza ve kinlma durumunda derhal calismayi birakin.

Makineyi kotii hava kosullarinda ve dzellikle simsekli havalarda ve yildinm tehlikesi olan durumlarda kullanmayin.
Makineyi bagka bir kisiye verirken daima akiyd ¢ikarin.

Akiilii elektrikli cihazlarin dogru gekilde taginmasi ve kullanimi

a.
b.

Akiiyii takmadan once cihazin kapali oldugundan emin olun. Cihaz acikken akiiniin takilmasi kazalara neden olabilir.
Akiileri sarj etmek icin sadece {retici tarafindan dnerilen akii sarj cihazlanmi kullanin. Akii sarj cihazlan genellikle akii
tipine dzgiidiir; diger tipler ile kullanildiginda yangun riski vardir.

Aletiniz icin sadece ongdriilen belirli akiileri kullanin. Diger akiilerin kullanilmasi, yaralanmalara ve yangin riskine neden
olabilir.

Kullanilmayan akilyii, kontaklarda kisa devreye neden olabileceklerinden, ofislerde kullanilan ataslardan, bozuk paralardan,
anahtarlardan, civilerden, vidalardan veya diger kiiciik metal nesnelerden uzak tutun. Akii kontaktdrleri arasinda meydana
gelen bir kisa devre, yanmalara veya yangina neden olabilir.

Akiiniin iyi durumda oldugunu ve hichir hasar belirtisi olmadigini kontrol edin. Makineyi hasarli veya yipranmis bir akii ile
kullanmayin.
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3.2 AKULER iCiN KULLANIM TALIMATLARI

Genel onlemler

Akii asla acik olmamalidir.

Kullanilmis akiileri asla atese atmayin. PATLAMA TEHLIKESI!

Ak sarj cihazini sadece tip levhasi iizerinde belirtilen sebeke gerilimi olan prizlere takin.
« Sadece orijinal akii kullanin.
Uzun siireli kullanim sirasinda akii isinabilir. Sarj etmeden 6nce sogumasini bekleyin.
Akiiyii ve akii sarj cihazini cocuklarin erisemeyecedi yerlerde muhafaza edin.
Akii sarj cihazini, buhar veya yanici maddelerin bulundugu yerlerde kullanmayin.
Akiileri yalnizca 10°C ila 40°C arasindaki sicakliklarda sarj edin.
Akiileri sicakhigi 0°C ila 23°C arasinda olan ortamlarda saklayin.
Hichir zaman akiiniin kontaklari arasinda kisa devre yapmayin ve bunlar metal cisimlere temas ettirmeyin.
Akiiler tasinirken, kontaklarin birbirine bagli olmadigindan emin olun ve nakliye icin metal kaplar kullanin.
« Akii kisa devresi patlamaya neden olabilir. Her haliikarda kisa devre akiiye zarar verir.
« Akii sarj kablosunun zarar goriip gdrmedigini diizenli olarak kontrol edin. Kablo zarar gdrmiis ise akii sarj cihazini
degistirmek gerekir.
Akiiyii ki icin muhafaza etmeden dnce tam olarak sarj edin.
Akii sadece CRG 520 sarj cihaziyla sarj edilebilir.

4 MONTAJ

A DIKKAT

Makinenin giivenligini ve verimliligini tehlikeye atmamak icin, bilesenleri monte ederken ¢ok dikkatli olunuz;
herhangi bir tereddiit yasamaniz halinde Yetkili Servise basvurunuz.

A DIKKAT

Ambalajdan gkartma ve montaj islemlerinin tamamlanmasi islemleri, makinenin ve ambalajlarin
elleclenmesi icin yeterli alana sahip diiz ve kati bir yiizey iizerinde daima uygun ara¢-gere¢ kullanilarak
yapilmalidir.

Ambalaj atiklan yiiriirliikteki yerel mevzuat hiikiimlerine gdre imha edilmelidir.

Giivenlik ve nakliye nedenleriyle, lityum iyon akii (tedarik edilmis ise), makineden ayn olarak teslim edilir ve kismen sarj
edilmistir. Makineyi kullanmadan dnce, akiiniin, 5.2 Akdiniin sarj edilmesi boliimiinde belirtilen prosediirlere gore sarj edilmesi
gereklidir.

41 S KULPUN TAKILMASI (SEK. 3)

Akiiniin yuvasina takilmamis oldugundan emin olun.
« On kulpu (A), kapakla (C) birlikte transmisyon borusuna (B) takin.

Vidalan (D) takin ve kolu sabitleyin.
« Diski kullanmak icin, ilgili vidalarla (F) sol taraftan yonlendirilmis koruyucu kolu (E) takin
« Sapin yeri kullaniainin gereksinimlerine gdre belirlenecektir.

Kulpu (A, Sek. 4) etiket oklari (B, $ek. 4) ile arka sapin arasina monte edin. Bu montaj islemi her iki kulp icin
de gecerlidir.
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4.2 GUVENLIK KORUMASININ MONTAJI (SEK. 6)

A\ DIKKAT

Giivenlik gereksinimleri ve tel kesme bicaginin dogru konumlandinimasi icin, koruma dogru sekilde monte
edilmelidir.

A DIKKAT

Makine, kesme iinitesinin donerken firlatacagi tiim yabana cisimlerden (cakil, cam, tel, vs.) operatorii
korumak icin yeterli olmayabilir. Sicrayan cisimler ayrica operatdre sekebilir ve carpabilir.

Korumalar kirik veya hasar gormiislerse hemen degistirin; asla yanlis konuma monte etmeye ¢alismayin.

Korumayi (A) vidalarla (B) giivenli bir sekilde calismaya izin veren bir konuma sabitleyin.

4.2.1 Koruma seridinin montaji (Sek. 7)

Koruma seridini (A) sipere (B) takin ve vida (C) ile sabitleyin.

43 KUMANDA KOLUNUN MONTAJI (SEK. 12)

Viday: (A) sokiin. Somun (B) kumanda kolunda kalir.
Delikler (D) hizalanacak sekilde, kumanda kolunu (gaz kolu konik disliye dogru bakmalidir) gidonun (C) iizerine itin.
Vidayr (A) takin ve sadlam sekilde sikin.

4.4 T KULP MONTAJI (SEK. 8)

T kolunu takmak icin, yayi (B), iki yarim parcayi (A) ve pulu (C) takin.
T kolunu (D) transmisyon borusuna (E) dik agiyla hizalayin.
Son olarak, kelepgeyi (F) vida ile sikin.

Kulpu (A, Sek. 4) etiket oklari (B, Sek. 4) ile arka sapin arasina yerlestirin.

4.5 AKUNGUN MONTAJI

Akiiyii, yerine kilitlenene kadar yuvasina iterek oturtun.

Sadece orijinal akiiler kullanin. Uygun olmayan akiilerin kullanilmasi yangin, patlama ve kisisel yaralanma
riski ile sonuclanabilir.

CRG 520 sarj cihazinda 2.5Ah ve 4Ah akiileri kullanabilirsiniz.

Akiiniin ¢ikartilmasi

Akiiyii gkarmak icin diigmeye (D, Sek. 5) basin.

Ayrica akii ve sarj cihazinin kullanma ve bakim kilavuzunu da dikkatlice okuyun!
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4.6  DiSKiN MONTAJI (SEK. 17)

1. Dogru déniis yoniinden emin olarak diski (R) iist flansa (F) takin.
2. Alt flansi (B), kupayr (D) takin ve avatay (A) saat yoniiniin tersine dondiirerek vidalayin.
3. Diski bloke etmek icin verilen pimi (H) ilgili delige (L) sokun ve avatay (A) 25 Nm (2,5 kgm) tork giiciinde sikin.

Bilezigin/kelepgenin (bkz. C oklari) disk montaj deligine oturmasi gerekir.

Diski kullanirken, vidayi (C, Sek. 7) sokiin ve koruma seridini (A, $ek. 7) korumadan (B, $ek. 7) ayirin.
Kapagi (A) geri takmak icin, 4.2.1 Koruma seridinin montaji (Sek. 7) bdliimiine bakin.

4.7 NAYLON TELLi KAFANIN MONTAJI (SEK. 18)

Ust flangi (F) yerine takin. Pimi (H) delige (L) gecirin ve kafayr (N) elle saatin tersi yoniinde cevirerek sikistirin.
Makineyi zorlamamak icin sadece orijinal olarak verilen kalinlikta naylon kullanin (Sek. 15).
Kafadan daha fazla ip ¢ikarabilmek icin ¢alisma aninda yere hafifce vurun.

Misinal kafayi beton ya da tag gibi sert yiizeylere vurmayin, tehlikeli olabilir.

471 Kafanin sokiilmesi

Sokmek icin, pimi (H) ilgili deligine (L) sokun ve ters yonde sokiin.

5 CALISMAYA HAZIRLIK

5.1 MAKINENIN KONTROLU

Akiiniin yuvasina takilmamis oldugundan emin olun.

(aI|§maya baslamadan dnce asagidakilerin yapilmasi gereklidir:
hiz kolunun ve giivenlik kolunun zorlamadan hareket edebilecek durumda oldugunu ve serbest birakildiklarinda otomatik
ve hizli bir sekilde ndtr konuma geri dondiiklerini kontrol edin;
giivenlik koluna basilmamis ise, hiz kolunun kilitli kaldigini kontrol edin;
sogutma havasi yollarinin/kanallarinin tikali olmadigini kontrol edin;
makinenin kulplarinin ve korumalarinin temiz ve kuru oldugunu, dogru bir sekilde monte edildigini ve makineye saglam
bir sekilde sabitlenmis olduklarini kontrol ediniz;
kesici aygitlarin ve korumalarin hasar gormedigini kontrol ediniz;
makinede, carpmalardan veya diger nedenlerden kaynaklanmig asinma veya hasar emareleri olmadigini kontrol edin ve
gerekli onarimlar yapin;

«akiiniin iyi durumda oldugunu ve hichir hasar belirtisi olmadigini kontrol edin. Makineyi hasarli veya yipranmis bir akii ile
kullanmayin;
akilyd, 5.2 Akdiniin sarj edilmesi bdlimiinde belirtilen prosediirlere gdre sarj edin.

5.2 AKUNUN SAR) EDILMESi

Dogru kullanim, sarj seviyesi modu ve sarj seviyesini izleme ve gosterge aciklamasi hakkinda bilgi icin sarj cihazinin kullanim ve
bakim kilavuzuna bakin.
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53 EKRAN (SEK. 9)
ACMA/KAPATMA diigmesine (A) bir kez basarak ekrani agin.

Simge | Agklamalar

Alarm ikaz 15131 Makinede, operator tarafindan diizeltilebilecek bir sorun oldugunu gésterir. Ornek: akiiniin agin
1sinmasi veya makinenin asiri kullanimi. Calismayi durdurun ve makineyi birka¢ dakika dinlendirin. Renk, alarmin
tipini belirtir:

=

+ Yesil: makine kilitli durumda
+ Agk mavi: akiide sorun
+ Kirmizi: makinede/kontrol iinitesinde sorun (olasi asiri 1sinma)

Yardim ikaz 151G1. Operator tarafindan diizeltilemeyecek bir sorun olabilecegini gosterir. Calismayi derhal
durdurun ve miimkiin olan en kisa siirede bir Yetkili Servis Merkezi ile iletisime gegin.

N

Mavi ikaz 151G1. Mobil cihaziniza baglandiginda sabit yanar. Bkz. 6.2 Mobil uygulama bdlimii.

]

Akii sarj gostergesi. Makine kullanimdayken gdsterge 1511 yanar. Renk, sarj durumunu belirtir:

Yesil: sarj %50'den fazla
Sar: sarj %50 ila %10 arasinda
« Kirmizi: sarj %10'dan az

U

Kesme aygiti donme hiuzi gdstergesi. Dort hiz kademesi. Calistinldiginda, hiz iiglincii seviyeye ayarlanir. Hizi
degistirmek icin ACMA/KAPATMA diigmesine (A) basin. Hiz sadece artan sirayla ayarlanir (6rek: 1-2-3-4-1-2-3-4
vs.). Dordiincii hizi etkinlestirmek icin, ACMA/KAPATMA diigmesini 5 saniye boyunca basili tutun. Dérdiincii hiz
etkinlegtirildiginde, ACMA/KAPATMA diigmesini serbest birakabilirsiniz. Dordiincii hizin sadece disk ile
kullanilmasi tavsiye edilir.

GEDB

6 MAKINENIN KULLANIMI

6.1  CALISTIRMA (SEK. 11)

Makineyi baglatmadan once hiz kolunun serbestce calisip calismadigini kontrol ediniz.

Makineyi calistirmadan dnce akilyii (A) yuvasina yerlegtiriniz.

Makineyi calistirmak iin:

« ACMA/KAPATMA diigmesine (D) basin.

« Makineyi iki elle saglam bir sekilde kavrayiniz.
ACMA/KAPATMA diigmesine bastiktan sonra, giivenlik kolunu (E) bes saniye icinde aktive edin.
Hiz kolunu (C) aktive edin.

Lock-off (kilit) durumundan ¢ikmak icin, ekrandaki ON/OFF (D) diigmesine basin.

6.2 MOBIL UYGULAMA

6.2.1 Makineyi uygulamaya baglayin

Makineyi acin. Mobil cihazla baglanti kuruldugu zaman, mavi isik sabit yanacaktir. Arama, akiiyii ¢ikarip yeniden takarak
yeniden etkinlestirilebilir. Belirli aynntilar icin, liitfen ozel uygulamadaki (Oleo-Mac Hub - Efco Hub) talimatlara bakin.
Uygulama, mobil cihazlar icin iicretsizdir ve kapsamli fonksiyonlar (makineyle ilgili ek bilgiler, aynntilar, rehberlik, makine
parcalari ve bakim) saglar. Entegre kablosuz teknoloji ile donatilmig makineler, mobil cihazlara baglanabilir ve ek fonksiyonlar
etkinlestirebilir.
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6.2.2 Uygulamanin ilk kez kullanilmasi

1. Uygulamayi mobil cihaziniza indirin.
2. Uygulamaya kaydolun.
3. Makineyi baglamak ve kaydetmek icin talimatlar izleyin.

NOT

Oleo-Mac Hub - Efco Hub uygulamasi, tim pazarlarda indirilebilir. Daha fazla bilgi icin, liitfen bir Yetkili Servis Merkezi ile
iletisime gegin.

6.3 MAKINENIN DURDURULMASI (SEK. 11)

Giivenlik kolunu (E) 5 saniyeligine serbest birakin, makine kilitlenme durumuna gicer (5.3 Ekran (Sek. 9)). Makine kilitliyken,
hiz kolunu (C) 5 saniye basili tutun.

7 CALISMA MODLARI VE CALISMA TEKNiKLERI

A DIKKAT

Sizin ve baskalarinin giivenligi icin:

4, Operatoriin veya kullanianin bagka insanlarin veya esyalarin basina gelen kazalardan ve beklenmedik
olaylardan sorumlu oldugunu hatirlatinz.

5. Calisma sirasinda uygun bir giysi giyin. Satiamiz is giivenligini saglamak icin is kazalarim onleyici en
uygun malzemeler konusunda sizi bilgilendirecek seviyededir.

6. Calisma alanini sonuna kadar denetleyiniz ve makine tarafindan firlatilabilecek veya kesme aygitina
zarar verebilecek tiim nesneleri (taslar, dallar, demir teller, kemikler, vs.) toplayiniz.

7. Kesme aygitindan olasi malzeme firlatmalarina dikkat ediniz.

8. Makineyi durdurun ve akiiyii yuvasindan ¢ikarin:

« makine anormal bir sekilde titremeye baglar ise; bu durumda derhal titresimlerin nedenini arastirin
ve bir Yetkili Servis Merkezinde gerekli kontrollerin yapilmasini saglayin;
«  makineyi korumasiz biraktiginiz her an.

A\ Kz

Hatali bir sekilde kullanilan elektrikli bir firca tipi kesicinin baskalarina rahatsizlk verebilecegini unutmayn.

Bagkalarina ve cevreye saygi icin:

«  Makineyi rahatsizlik verecek yerlerde ve saatlerde kullanmaktan kaginin.

«  Kesim sonrasinda ortaya ¢ikan malzemeleri imha etmek icin yerel mevzuat ve diizenlemelere titizlikle
uyun.

«  Yangin riskinden kagnmak icin, makineyi kuru yapraklar veya otlarin yakininda sicak halde birakmayin.

« Bozulmus, aginmis parcalarin veya cevre iizerinde giiclii bir etkisi olan herhangi bir unsurun imha
edilmesi icin yerel yonetmeliklere siki sikiya uyun.

71 CALISMA MODLARI

Calisma sirasinda makine daima iki elle saglam bir sekilde kavranmali, kesme iinitesi kemer seviyesinin
altinda tutulmalidir.

Naylon tel kafasi, citlerin, duvarlarin, temellerin, kaldinmlarin, agac cevrelerinin, vs. yakinlarindaki yiiksek otlan veya bitki
ortiisiinii bertaraf etmek veya bahgenin belirli bir kismini tamamen temizlemek icin kullanilabilir.
Cim diski, uzun ya da kalin her tiirlii ¢im veya yabani ot (sazlik, cali) iin kullanilabilir.
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Bu makinede, testere disli metal disklerin kullanilmasi yasaktir.

Ak, sarjinin tamamen bogalmasini engelleyen bir koruma ile donatilmistir.
Akiiniin sarji bitince makine otomatik olarak kapanir. Bu durumda makine derhal sarj edilmelidir.

7.2 ASKI (SEK. 16)
Firca tipi kesicinin dengeli olmasini ve yerden belirli bir yiikseklikte sabit tutulmasini saglar.

Askiyr baglayin.

Makineyi kanca yardimiyla askiya takin (A, Sek. 16).

Firca tipi kesicinin dengeli olmasi icin, kancanin (B, Sek. 16) yerini ayarlayin.
Firca tipi kesici dogru bir yiikseklige gelecek sekilde kemeri ayarlaymn.

NOT
T-gidonlu makineler icin, ii¢ farkli emniyet kemeri ayar miimkiindiir.

Askilan takin ve makineyi tirpani kullanirken daima her iki elinizle saplan tutun.

73 CALISMA TEKNIKLERI

SADECE naylon teller kullaniniz. Metal teller, plastize edilmis metal teller ve/veya kafaya uygun olmayan
tellerin kullammi, ciddi yaralanmalara ve lezyonlara neden olabilir.

Kullanim sirasinda makineyi durdurarak, korumanin altina sikisan ot nedeniyle asir 1sinma olmamasi icin, makineye
sarmalanan otu periyodik olarak ¢ikariniz.
Stkisan otu bir tornavida ile ¢ikariniz.

A DIKKAT

Ciddi yaralanmalara neden olabileceginden, ne makine operatorii ne de baska biri, motor calisirken veya
kesme tertibati donerken kesilen malzemeyi ¢tkarmaya calismamalidir.

A DIKKAT

Makineyi, naylon tel kafasini egerek siipiirmek icin kullanmayiniz. Motorun giicii, nesneleri ve kiiciik taglan
15 metre veya daha fazla mesafeye firlatarak hasara neden olabilir, insanlara zarar verebilir.

73.1 Hareket halinde kesim (tirpanlama) ($ek. 14)

Kesme aygitini yere paralel tutarak geleneksel tirpanlama hareketine benzer bir yay hareketi ile devam ediniz.

Naylon tel kafasini yere gore sabit bir mesafede tutarak, tek diize bir yiikseklik elde etmek icin ilk dnce kiiciik bir alanda uygun
bir yiikseklikte kesmeye baglayiniz.

Daha agir kesimler icin, naylon tel basini yaklasik 30° sola egmek faydali olabilir.

insanlara, hayvanlara zarar verebilecek veya hasara neden olabilecek nesnelerin firlamasina sebebiyet verme
ihtimali varsa, bu sekilde calistirmayiniz.

732 Citlerin/bina temellerinin yakinlarinda kesme

Naylon tel kafasini, kuvvetle vurmadan yavasca citlere, kaziklara, kayalara, duvarlara yaklastiriniz.
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Tel 6nemli bir engele carptiginda kopabilir veya yipranabilir; bir citin icine dolanirsa aniden kesilebilir.
Her haliikarda, kaldinmlar, temeller, duvarlar vs. cevresinde yapilan kesimler, telin normalden daha fazla asinmasina neden
olabilir.

733 Adaclarin cevresini kesme

Adaan etrafinda, tel agaca carpmayacak sekilde gdvdelere yavasca yaklasarak ve naylon tel kafasini hafifce dne dogru egimli
tutarak saat yoniinde hareket ediniz.

Naylon telin kiiciik calilari kesebilecegi veya zarar verebilecegini ve naylon telin yumusak kabuklu agag gévdesine carpmasinin
adaca ciddi zarar verebilecegini dikkate aliniz.

734 Calisma sirasinda tel uzunlugunun ayarlanmasi

Bu makine, kafa yere vurdugunda teli otomatik olarak birakabilen otomatik bir naylon tel kafasi ile donatilmistir.
Biitiin teller bittiginde, degistirilmesi gerekir.

Naylon tel/misina kafasina yapilan her miidahale sonrasinda, calistirmadan donce daima makineyi tekrar
calisma konumuna getiriniz.

74 is BITTIGINDE

is bittiginde, makineyi daha dnce belirtilen sekilde durdurun.

Makineyi herhangi bir ortama yerlestirmeden once, sogumasini bekleyin.
Yangin riskini azaltmak icin makineyi ¢im, yaprak veya asin yag kalintilarindan anindiriniz; bir oda icinde
kesim artigi malzemeleri iceren kaplan birakmayiniz.

8 BAKIM

«  Bakim islemleri sirasinda daima koruyucu eldivenleri takin.

« Bakim iglemlerini motor veya akii sicakken gerceklestirmeyin. Makineyi durdurun ve sogumasini
bekleyin. Bakimi makine kapaliyken ve akii gikarilmig haldeyken yapin.

- Bakim yapilmamasi veya yanhs bakim yapilmasi, giivenlik aygitlarinin ¢ikanilmasi veya degistirilmesi ve/
veya orijinal olmayan yedek parcalarin kullanilmasi, operatdriin veya iigiincii sahislarin ciddi veya
oliimciil sekilde yaralanmasina neden olabilir.

Aynica akii ve sarj cihazinin kullanma ve bakim kilavuzunu da dikkatlice okuyun!

A DIKKAT

Sizin ve baskalarinin giivenligi icin:

+  Her kullanimdan sonra akiiyii yuvasindan gikarin ve olasi hasarlari kontrol edin.

«  Makinenin verimini ve giivenligini zaman icinde korumak icin dogru bir bakim sarttir.

« Makinenin her zaman giivenli calisma kosullarinda oldugundan emin olmak icin somunlan ve vidalan
stkilmig durumda tutun.

«  Makineyi asla yipranmis veya hasarli parcalar ile kullanmayin. Hasarli parcalar degistirilmeli ve asla tamir
edilmemelidir.

«  Sadece orijinal yedek parcalari kullanin. Aym kalitede olmayan parcalar makineye ve giivenligine zarar
verebilir.
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Bakim islemleri sirasinda akiiyii yuvasindan gikarin.

8.1 MAKINENIN SOGUTULMASI
Agin 1sinmayr ve makinenin zarar gormesini Gnlemek icin, sogutma havasi girig izgaralari daima temiz tutulmali, ¢im ve
dokiintilerden anindinimig olmalidir.

8.2 TRIMER BASLIGI
8.2.1 LOAD&GO kafasinda misinanin degistirilmesi (Sek. 13)

1. @ 2.4 mm capinda 5.2 m naylon misina kesin.
2. Oklan hizalaymn ve teli/misinay kafaya (1) yerlestirin.
3. Misinayr iki esit parcaya boliin (3) ve daha sonra topuz diigmeyi (4) cevirerek baghg yiikleyin.

Kesme aksamlarinin hatali olmasi halinde kaza tehlikesi daha yiiksektir! Sadece onerilen kesme aksamlarimi
ve korumalan kullaniniz ve talimatlara uyun.

83 OLAGANDISI BAKIM

Gerekirse, yogun kullanimlarda sezon sonunda veya normal kullanimlarda iki senede bir teknik yardim agindan uzman bir
teknisyen tarafindan genel bir kontrol yapilmasini saglayin.
Size en yakin Yetkili Servisi asagidaki adreste bulabilirsiniz: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A DIKKAT

« Bu kilavuzda yer almayan tiim bakim islemleri Yetkili Servis Merkezi tarafindan gerceklestirilmelidir.
Makinenin siirekli ve diizenli igleyisini garanti etmek icin zamanla gerceklestirmek zorunda kalacaginiz
yedek parca degisimlerinde yalnizca ORUJINAL YEDEK PARCALAR kullanmaniz gerektigini unutmayin.

« lzin verilmeyen modifikasyonlarin yapilmasi ve/veya orijinal olmayan yedek parcalarin kullanilmasi,
operator veya iiciincii sahislarda ciddi veya 6liimciil yaralanmalara ve garantinin aninda gegersiz
kalmasina neden olabilir.

8.4 BAKIM TABLOSU
3 | =
Bakim 5 =

Makinenin digini temiz ve kuru bir bezle silin. Asla su kullanmayin. X

Kulplan kuru, temiz tutun ve yagdan, gresten arindirin. X

Ag¢ma/kapama diigmesinin diizgiin calistigindan ve hasar gérmemis oldugundan emin olunuz. X

Hiz kolu ve giivenlik kolunun giivenlik agisindan diizgiin calistigindan emin olun. X

Tiim kumandalarin zarar gdrmemis oldugunu ve calistiini dogrulayin. X

Korumanin hasarli olmadidini ve kinlmadigini kontrol ediniz. Korumanin biiyiik darbeler almasi veya X

kinlmig ise degistiriniz.

Fira tipi kesici kafasinin hasar gormediginden ve catlamadigindan emin olunuz. Gerektiginde firca tipi X

kesici kafasini degistiriniz.

Somunlarin ve vidalarin siki oldugunu kontrol edin. X

Akiiniin saglam oldugunu kontrol edin. X

Akiiniin sarjini kontrol edin. X
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Bakim

> | Giinliik
Ayhk

Akii sarj cihazinin saglam ve calisir durumda olup olmadigini kontrol edin.

Akii ile makine arasindaki baglantilan kontrol edin ve ayrica akii ile akii sarj cihazi arasindaki baglantiyi
kontrol edin.

>

9 NAKLIVE

Makinenin aragla taginmasi halinde, araca kayislar vasitasiyla diizgiin ve saglam bir sekilde sabitlendiginden
emin olun. Makine yatay konumda ve ayrica bu makineler icin gecerli nakliye yonetmeliklerinin ihlal
edilmedigi garanti edilerek tasinir.

Makineyi kapatin, kesme aletinin durmasini bekleyin ve akiiyii yuvasindan gikarin.
Makineyi sadece kulpundan tutun ve kesme cihazini hareket yoniiniin tersine yonlendirin.

10 DEPOYA KALDIRMA

Ayrica akii ve sarj cihazinin kullanma ve bakim kilavuzunu da dikkatlice okuyun!

Makine uzun bir siire kullaniimayacaksa:
Akiiyii cikariniz (dogru saklama icin akii kullanim kilavuzunu da okuyunuz).
Akiileri cocuklanin erisemeyecegi bir yerde, karanlik ve kuru bir ortamda 0 - 23 °C arasinda, tozdan ve agindina gazlarin
olmadigi bir yerde saklayin. Dogrudan giines 1511 alan bir yerde saklamaktan kaginin.
Kullanim sirasinda akii, makineyi kapatan ve calismasini durduran bir koruma cihazi ile tamamen desarj olmaya karsi
korunmaktadir.
Diski ¢ikarin, temizleyin ve paslanmayi 6nlemek icin yaglaym.
Disk durdurma flanslarini gikarin; konik disli yuvasini temizleyin, kurulayin ve yaglayin.
«Yag gkis borusu ve pompasini da tamamen bosaltmak icin makineyi bosta calistirin.
« Makinenin metal disk takili halde depolanmasi halinde, disk koruyucunun da takilmasi zorunludur.
Her calisma bitiminde, makineyi toz ve kirden tamamen temizleyin, arizali parcalari onarin veya degistirin.
Makine, hava kosullarina karsi korunakli ve kuru bir yerde muhafaza edilmelidir.
Makineyi cocuklarin erisemeyecegi bir yerde saklaym.
Bir kis mevsiminden sonra tekrar calistirma ile ilgili prosediirler, makinenin normal calistirma icin gecerli prosediirleri ile
aynidir (bkz. bélim 6.1 Calistirma (Sek. 17)).

1 CEVRENIN KORUNMASI

Cevreyi korumak, makinenin kullaniminda bir arada yasama yaranina ve yasadigimiz cevre icin dnemli ve dncelikli bir husus

olmalidir.

« Komsulanimiz icin rahatsizlik verici bir unsur olmaktan kaginin.

+ Kesim sonrasinda ortaya ¢ikan malzemeleri imha etmek icin yerel mevzuat ve diizenlemelere titizlikle uyun.
Ambalaj malzemelerinin, yadlarin, yakitin, akiilerin, filtrelerin, bozulmus, aginmig parcalarin veya cevre iizerinde giicli bir
etkisi olan herhangi bir unsurun imha edilmesi icin yerel yonetmeliklere siki sikiya uyun. Bu atiklar ¢dpe atilmamali,
aynstinlmali ve malzemelerin geri doniisiimiinii saglayacak uygun toplama merkezlerine gétiiriilmelidir.

1.1 SOKUM VE iMHA

Makine hizmet digi birakildiginda, cevreye atmayin, bir toplama merkezine yonlendirin.
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Makinenin imalatinda kullanilan malzemelerin biiyiik bir cogunlugu geri doniisimli malzemelerdir; tim metaller (celik,
aliminyum, pirin¢) normal bir demir telafi merkezine teslim edilebilir. Bilgi icin bdlgenizdeki atik toplama hizmeti veren
merkezlere basvurabilirsiniz. Makinenin sokiimiinden kaynaklanan atiklarin imhasi, topradi, havayi ve suyu kirletmekten imtina
ederek cevreye saygili bir sekilde gerceklestirilmelidir.
Her haliikarda, konu ile yiiriirliikteki yerel mevzuat ve diizenlemelere uygun olmalidir.
Makine hurdaya ¢ikarilacagi zaman, CE isaret etiketi de bu kilavuzla birlikte imha edilmelidir.

12 ARIZA TESHISi

A DIKKAT

danigin.

«  Makinenin cahistirimasinin kesinlikle gerekmesi durumu haricinde, asagidaki tabloda onerilen tiim
diizeltici testleri gerceklestirmeden dnce daima makineyi durdurun ve akiiyii ¢tkarin.

« Olasi tiim sebepler kontrol edildikten sonra halen problemin giderilememesi halinde, bir Yetkili Servise
danigin. Bu tabloda listelenenlerden farkli bir problemin tespit edilmesi halinde, bir Yetkili Servise

SORUN

OLASI NEDENLER

coziim

Diigme kullanilarak makine
calistinlamiyor

Akii yok veya dogru takilmamig

Akiiniin yuvasina iyi oturdugundan
emin olun

Akiiniin sarji bitmig

Sarj durumunu kontrol edin ve akiyi
yeniden sarj edin

Makine ¢alisma sirasinda duruyor

Akii yok veya dogru takilmamis

Akiiniin yuvasina iyi oturdugundan
emin olun

Akiiniin sarji bitmig

Sarj durumunu kontrol edin ve akiyi
yeniden sarj edin

Diisiik akii dmrii

Daha yiiksek akim emilimi ile agir
kullanim kosullar

Kullanimi optimize edin

Akii sarj cihaz: akiiyii sarj etmiyor
(Kirmizi LED yanik)

Kirli kontaklar

Kontaklari temizleyin

Akii sarj cihaz akiiyii sarj etmiyor
(highir LED yanmiyor)

Sarj cdhazinda gerilim yok

Fisin takili oldugunu ve prizde gerilim
oldugunu kontrol edin

Akil sarj cihazi arizal

Orijinal bir yedek parca ile degistirin
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13

GARANTI SARTLARI

1. Garanti siiresi, malin teslim tarihinden itibaren baslar ve 2 (iki)

Tiiketici malin bedel iadesini, ayip oraninda bedel indirimini

yildir. veya imkdn varsa malin ayipsiz misli ile degistirilmesini
2. Malin biitin parcalan dahil olmak iizere tamami garanti satiaidan talep edebilir. Satic, tiiketicinin talebini reddedemez.
kapsamindadir. Bu talebin yerine getirilmemesi durumunda satici, iiretici ve
3. Malin ayiph oldugunun anlasilmasi durumunda tiiketici, 6502 ithalatgl miiteselsilen sorumludur.
sayili  Tiketicinin ~ Korunmasi  Hakkinda ~ Kanun'un  11. 6. Malin tamir siiresi 20 is giiniinii gecemez. Bu siire, garanti
maddesinde yer alan; siiresi icerisinde mala iliskin anzanin yetkili servis istasyonuna
a. Sizlesmeden donme, vei(;l.satlay;_i bl'|(1lrlml tarlhlntdel,_garetznt.lh§u(rje5| d’f'lll)]da |sebma:I|n
b. ~ Satis bedelinden indirim isteme, i e 10 e e oot bl
¢ Ucretsiz onanlmasini isteme, o atl_n_anzasml_rt\h | t|§.gunu| |ge{|sm_ ¢ ?' e elmeme5| ak”li &
d. Satlanin ayipsiz bir misli ile degistirilmesini isteme, dretid ‘veya lthalatgl; main tamirl tamamianincaya Xada,
- L benzer dzelliklere sahip baska bir mali tiiketicinin kullanimina
haklarindan birini kullanabilir. ) P,
tahsis etmek zorundadir. Malin garanti siiresi icerisinde
4. Tiiketicinin bu haklardan iicretsiz onanm hakkini - se¢mesi arizalanmasi durumunda, tamirde gecen siire garanti siiresine
durumunda satici; iscilik masrafi, degistirilen parca bedeli ya da eklenir.
baska herhangi bir ad altinda hicbir icret talep etmeksizin 7. Malin kullanma kilavuzunda yer alan hususlara aykin
malin onarimini yapmak veya yaptirmakla yiikiimlidiir. Tiketici kullaniimasindan ~ kaynaklanan ~anzalar garanti  kapsami
licretsiz onanm hakkini iretici veya ithalatgya karsi da disgindadr.
kullanabilir. Satici, iiretici ve ithalatg tiiketicinin bu hakkini 8. Tilketici, garantiden dogan haklarmin kullanilmasi ile ilgili
kullanmasindan miiteselsilen sorumludur. olarak gikabilecek uyusmazliklarda yerlegim yerinin bulundugu
5. Tiiketicinin, iicretsiz onarim hakkini kullanmasi halinde malin; veya tilketici isleminin yapildigi yerdeki Tiketici Hakem
« Garanti siiresi icinde tekrar arizalanmas|, Heyetine veya Tiiketici Mahkemesme ba§vur§b{llr. . _
« Tamiri icin gereken azami siirenin agilmas|, 9. Satia taraflrldan_ . bl'l' "Garantl . Belgesinin ) VEU|mng{SI
« Tamirinin miimkiin olmadiginin, yetkili servis istasyonu, durumunda, tiketici Gimrik ve T'car“et“Bilfaﬂl'g' Tiketicinin
satia, iretici veya ithalatg tarafindan bir raporla Korunmasi ve Piyasa Gozetimi Genel Miidiirligii'ne basvurabilir.
belirlenmesi durumlarinda;
URETICi FIRMANIN
UNVANI: EMAK S.P.A
ADRESI: Via E. Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (Reggio Emilia) ITALYA
WEB: www.emak.it
TEL/FAX: +390522951555
E-mail: info@emak.it

ITHALATCI FIRMANIN

UNVANI:
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1 WPROWADZENIE

Dzigkujemy za wybdr produktu Emak.
Nasza sie¢ autoryzowanych sprzedawcow i warsztatéw serwisowych jest do Paristwa catkowitej dyspozycji w razie potrzeby.

Przed przystapieniem do pracy zapoznac sie z trescig niniejszej instrukgji obstugi a w szczegdlnosci z zasadami
bezpieczenstwa.

Niniejszy podrecznik musi towarzyszy¢ narzedziu przez caty okres jego eksploatagji.

RYZYKO USZKODZENIA StUCHU. W zwyklych warunkach uzytkowania urzadzenie to powoduje narazenie
operatora na dzienny poziom hatasu wyzszy lub réwny 85 dB (A).

Instrukcja zawiera wyjasnienia dotyczace dziatania komponentéw urzadzenia oraz informacje na temat niezbednych czynnosci
kontrolnych oraz konserwacyjnych.

Nalezy rowniez uwaznie przeczyta¢ podrecznik obstugi i konserwacji akumulatora i tadowarki!

UWAGA

Opisy oraz ilustracje zawarte w niniejszej instrukcji nie zawsze doktadnie odzwierciedlajg stan faktyczny. Producent
zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian bez koniecznosci aktualizowania niniejszego podrecznika za kazdym razem.
llustracje maja charakter pogladowy. Rzeczywiste elementy moga sie rdzni¢ od tych przedstawionych na ilustracjach. W
razie watpliwosci skontaktowac sie z autoryzowanym serwisem.

1.1 JAK CZYTAC NINIEJSZY PODRECZNIK

Podrecznik podzielony jest na rozdziaty i punkty. Kazdy punkt stanowi podpoziom odnosnego rozdziatu. Odniesienia do
rozdziatéw lub punktéw oznaczono napisem ,rozdziat” lub ,punkt”, po ktérym nastepuje odpowiedni numer. Przyktad:
rozdziat 2",

Oprécz instrukgji dotyczacych uzytkowania i konserwadji niniejszy podrecznik zawiera fragmenty wymagajace szczegdlnej uwagi
uzytkownika. Fragmenty te zostaty oznaczone symbolami opisanymi ponizej:

Gdy istnieje ryzyko wypadku lub obrazen, nawet $miertelnych, lub powaznych szkéd materialnych.

/N PRZESTROGA
Gdy istnieje ryzyko uszkodzenia narzedzia lub jego poszczegdinych podzespotow.

UWAGA
Dostarcza dodatkowych informacji do poprzednich instrukgji zawartych w komunikatach dotyczacych bezpieczenstwa.

llustracje w niniejszej instrukgji obstugi sa ponumerowane nastepujaco: 1, 2, 3 itd. Podzespoty wskazane na ilustragjach
oznaczone sg literami lub cyframi, w zaleznosci od przypadku. Odniesienie do podzespotu C na rysunku 2 jest wskazywane za
pomoca sformutowania: ,Patrz C, Rys. 2" lub po prostu ,(C, Rys. 2)".
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2 ZAPOZNANIE SIE Z URZADZENIEM

2.1 OPIS URZADZENIA | ZAKRES JEGO ZASTOSOWANIA

Niniejsze urzadzenie to sprzet ogrodniczy, a dokfadniej przenosna kosa z silnikiem elektrycznym zasilanym baterig
akumulatorowa.

Urzadzenie sktada sie zasadniczo z silnika elektrycznego napedzajacego narzedzie tnace sktadajace sie z gtowicy z zytkq i ostrza
(montowanego standardowo w wersji T i opcjonalnie w wersji S).

Operator moze uruchamia¢ gtéwne elementy sterownicze, zachowujac zawsze bezpieczng odlegtos¢ od narzedzia tnacego.

Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i skonstruowane do Scinania trawy i roslinnosci niezdrewniatej, za pomoca
nylonowej zytki lub ostrza (np. brzegi klombéw, plantacji, murdw, ogrodzen lub niewielkich powierzchni zielonych, do
wykanczania koszenia kosiarka).

Uzytkowanie niezgodne z przeznaczeniem

Kazde inne zastosowanie rézne od wymienionych powyzej moze okazac sie niebezpieczne i spowodowac szkody dla oséb i/lub
mienia. Do zastosowan niezgodnych z przeznaczeniem nalezy na przyktad, miedzy innymi:
uzywanie urzadzenia do zamiatania;
przycinanie zywoptotéw lub inne prace, podczas ktérych narzedzie tnace nie znajduje sie na poziomie terenu;
uzywanie urzadzenia z narzedziem tnacym powyzej linii pasa operatora;
uzywanie urzadzenia do ciecia materiatu pochodzenia nieroslinnego;
obstuga maszyny przez wiecej niz jedng osobe;
«  rozdrabnianie materiatu na kompost;
. stosowanie narzedzi tnacych innych niz wymienione w tabeli (patrz strona 8). Niebezpieczestwo powaznych zranien i
obrazen.

Uzywanie urzadzenia niezgodnie z przeznaczeniem powoduje przepadek gwarancji oraz zwolnienie z wszelkiej
odpowiedzialnosci Producenta, z przeniesieniem na uzytkownika zobowigzan wynikajacych z wyrzadzonych szkéd oraz
odniesionych przez niego samego lub osoby trzecie obrazen.

22 OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA URZADZENIA

Przeczytac wszystkie ostrzezenia dotyczace hezpieczenstwa, instrukcje, ilustracje i specyfikacje dofaczone do
tego urzadzenia. Nieprzestrzeganie ponizszych instruk¢i moze spowodowa¢ porazenie pradem, pozar i/lub
powazne obrazenia.

Zachowac wszystkie ostrzezenia i instrukcje do wykorzystania w przysztosci.
Termin ,narzedzie elektryczne” w ostrzezeniach odnosi sie do elektronarzedzia zasilanego akumulatorowo.

Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a. Utrzymywac miejsce pracy w czystosci i dobrze oswietlone. Podczas pracy w ciemnych i nieuporzadkowanych
miejscach fatwo moze doj$¢ do wypadkow.

b. Nie uzywa¢ narzedzi elektrycznych w srodowisku zagrozonym wybuchem, np. w obecnosci fatwopalnych
cieczy, gazow lub pytéw. Narzedzia elektryczne wytwarzajq iskry, ktore moga spowodowac zapton pytéw lub oparéw.

¢. Podczas uzywania narzedzia elektrycznego dzieci i osoby postronne musza przebywac w bezpiecznej
odlegtosci od niego. Rozproszenie moze spowodowac utrate kontroli.
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Bezpieczenstwo elektryczne

a.

Wtyczki narzedzia elektrycznego musza pasowac do gniazdek. Nie modyfikowac nigdy wtyczki. Nie nalezy
uzywac przejsciowek razem z uziemionymi narzedziami elektrycznymi. Uzywanie niezmodyfikowanych wtyczek i
gniazdek odpowiedniego typu zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

Nie dopuszcza¢ do kontaktu ciata z uziemionymi powierzchniami, takimi jak rury, kaloryfery, kuchenki i
lodowki. Jezeli ciato jest uziemione, zwieksza sie ryzyko porazenia pradem.

Nie wystawia¢ narzedzi elektrycznych na dziatanie deszczu lub wilgoci. Jezeli do wnetrza narzedzia elektrycznego
dostanie si¢ woda, wzrasta ryzyko porazenia pradem.

Nie uzywac przewodu elektrycznego w niewtasciwy sposob. Nie nalezy uzywa¢ przewodu zasilajacego do
przenoszenia lub ciagnigcia narzedzia elektrycznego ani do odtaczania wtyczki. Trzymac przewdd zasilajacy z
dala od zZrddet ciepta, oleju, ostrych krawedzi i ruchomych czesci. Uszkodzone lub splatane przewody elektryczne
zwigkszaja ryzyko porazenia pradem.

Podczas uzywania narzedzia elektrycznego na zewnatrz nalezy korzystac wylacznie z przediuzacza
przeznaczonego do uzytku na zewnatrz. Uzywanie przedtuzacza nadajacego sie do uzytku na zewnatrz zmniejsza
ryzyko porazenia pradem.

Podczas korzystania z narzedzia elektryaznego w wilgotnym miejscu nalezy uzywac wyltacznika
réznicowopradowego (RCD). Zastosowanie wylacznika réznicowopradowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem
elektrycznym.

Bezpieczenstwo osobiste

a.

Podczas uzywania narzedzia elektrycznego nalezy zachowa¢ czujnos¢, zwraca¢ uwage na to, co sie robi i
kierowac sie zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy uzywac narzedzia elektrycznego, gdy jest sie zmeczonym lub
pod wptywem narkotykéw, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas pracy z narzedziami elektrycznymi moze
doprowadzi¢ do powaznych obrazen.

Nalezy stosowa¢ srodki ochrony indywidualnej. Podczas pracy nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne. Sprzet
ochronny, taki jak maski przeciwpytowe, antyposlizgowe obuwie ochronne, kaski lub $rodki ochrony stuchu, uzywany w
odpowiednich warunkach, zmniejsza ryzyko obrazen fizycznych.

Zapobieganie przypadkowemu wiaczeniu Przed podiaczeniem zrédfa zasilania i/lub akumulatora, podczas
podnoszenia lub przenoszenia narzedzia nalezy upewnic si¢, ze wytacznik znajduje si¢ w pozycji wytaczonej.
Przenoszenie narzedzi elektrycznych z palcem na wytaczniku lub zasilanie narzedzi z wiaczonym wytacznikiem sprzyja
wypadkom.

Przed wiaczeniem narzedzia elektrycznego nalezy wyjac klucz regulacyjny. Pozostawienie klucza na obracajacej
sie czesci narzedzia elektrycznego moze spowodowac obrazenia fizyczne.

Nie wolno siega¢ dmuchawa zbyt daleko Aby zachowac lepsza kontrole nad narzedziem elektrycznym w
nieprzewidzianych sytuacjach, nalezy szuka¢ mocnych punktéw oparcia i zawsze utrzymywac rownowage.

Nosi¢ odpowiednia odziez robocza. Nie nosic luznej odziezy ani bizuterii. Trzyma¢ wlosy i ubrania z dala od
ruchomych czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub dtugie wiosy moga sie zaplata¢ w ruchome czesci.

Jezeli dostepne sa urzadzenia ssace i zbierajace, nalezy upewnic sig¢, ze s3 one prawidtowo podiaczone i
uzywane. Korzystanie z takich urzadzen moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

Nie dopuszczac do sytuacji, w ktorej obycie zdobyte dzieki czestemu korzystaniu z narzedzi prowadzi do
obnizenia poziomu uwagi i lekcewazenia zasad bezpieczenstwa zwiazanych z narzedziami. Niedbate
zachowanie moze spowodowac powazne obrazenia w utamku sekundy.

Obstuga i konserwacja narzedzia elektrycznego

a.

274

Nie dziata¢ na narzedzie elektryczne z nadmierna sita. Nalezy uzywac narzedzia -elektrycznego
odpowiedniego do danego zastosowania. Narzedzie elektryczne odpowiedniego typu dziata lepiej i bezpieczniej przy
predkosci, dla ktdrej zostato zaprojektowane.

Nie uzywa¢ narzedzia elektrycznego, jezeli przetacznik nie wiacza lub wytacza go prawidtowo. Narzedzie
elektryczne moze byc¢ niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione, jezeli nie mozna nim sterowac za pomocg przetacznika.
Przed przystapieniem do jakichkolwiek regulacji, wymiany akcesoriow lub przechowywania narzedzia
elektrycznego nalezy odtaczy¢ wtyczke od gniazda zasilania i/lub wyjac z niego akumulator, jezeli jest on
wymienny. Takie zapobiegawcze $rodki bezpieczeristwa zmniejszaja ryzyko przypadkowego uruchomienia narzedzia
elektrycznego.



Narzedzia elektryczne nalezy przechowywac w miejscu niedostepnym dla dzieci. Nie zezwalac na korzystanie
z narzedzia osobom, ktére nie potrafia go obstugiwac lub nie zapoznaty sie z niniejszg instrukcja. Narzedzia
elektryczne w rekach niedoswiadczonych uzytkownikéw moga sie okaza¢ niebezpieczne.

Konserwacja narzedzi elektrycznych i akcesoriow Nalezy sprawdzi¢, czy ruchome czesci nie sa przesuniete lub
zablokowane, czy nie sg uszkodzone lub czy nie wystepuja inne warunki, ktére mogtyby wplywac na
prawidtowe dziatanie narzedzia elektrycznego. Jezeli narzedzie jest uszkodzone, przed jego uzyciem nalezy
je naprawic. Wiele wypadkéw jest spowodowanych niewtasciwg konserwacja narzedzi elektrycznych.

Narzedzia tnace musza by¢ zawsze naostrzone i czyste. Prawidtowo konserwowane narzedzia tnace z ostrymi
krawedziami rzadziej sie zacinajq i tatwiej je kontrolowac.

Narzedzia elektrycznego, akcesoriow, koncowek itp. nalezy uzywac zgodnie z niniejszymi instrukcjami,
uwzgledniajac warunki pracy i rodzaj wykonywanej pracy. Wykorzystywanie narzedzia elektrycznego do czynnosci
niezgodnych z jego przeznaczeniem moze doprowadzi¢ do niebezpiecznej sytuagi.

Nalezy utrzymywac uchwyty i powierzchnie chwytne w stanie suchym, czystym i wolnym od oleju i smaru.
Sliskie uchwyty i powierzchnie chwytne uniemozliwiaja bezpieczng obstuge i sterowanie narzedziem w nieprzewidzianych
sytuacjach.

Obstuga i konserwacja narzedzia zasilanego akumulatorem

a.

b.

Akumulator nalezy fadowa¢ wytacznie za pomoca tadowarki okreslonej przez producenta. Uzywanie tadowarki
nieodpowiedniej dla akumulatora danego narzedzia moze spowodowac pozar.

Uzywa¢ narzedzi elektrycznych tylko z kompatybilnymi akumulatorami. Korzystanie z jakiegokolwiek innego
akumulatora moze spowodowac obrazenia lub pozar.

Gdy akumulator nie jest uzywany, nalezy go przechowywac z dala od innych metalowych przedmiotéw,
takich jak spinacze do papieru, monety, klucze, gwozdzie, Sruby lub inne mate, metalowe przedmioty, ktére
moga utworzy¢ pofaczenie miedzy dwoma zaciskami. Doprowadzenie do zwarcia biegunéw akumulatora moze
spowodowac poparzenia lub pozar.

Doprowadzenie do zwarcia biegunéw akumulatora moze spowodowac oparzenia lub pozar. W razie
przypadkowego kontaktu z ptynem nalezy sptukac go woda. W przypadku kontaktu cieczy z oczami nalezy
niezwtocznie zwrocic si¢ do lekarza. Plyn wyciekajacy z akumulatora moze spowodowac podraznienia lub poparzenia.
Nie uzywac uszkodzonego lub zmodyfikowanego akumulatora lub narzedzia. Uszkodzone lub zmodyfikowane
akumulatory mogg reagowac w nieprzewidywalny sposéb, powodujac pozar, wybuch lub stwarzajac ryzyko obrazen.

Nie naraza¢ akumulatora lub zestawu akumulatoréow na dziatanie ognia lub nadmiernych temperatur.
Wystawienie na dziatanie ognia lub temperatur powyzej 130 °C (265 °F) moze spowodowac wybuch.

Nalezy przestrzega¢ instrukcji dotyczacych prawidlowego tadowania akumulatora i nie fadowaé go w
srodowisku o temperaturze innej niz okreslona w instrukgji. tadowanie akumulatora w niewtasciwy sposéb lub
poza okreslonym zakresem temperatur moze spowodowac uszkodzenie akumulatora i zwiekszy¢ ryzyko pozaru.

Pomoc techniczna

a.

b.

Serwisowanie narzedzia elektrycznego nalezy zleca¢ wykwalifikowanemu personelowi i uzywaé wytacznie
czesci zamiennych identycznych z oryginalnymi. W ten sposob zapewnia sie bezpieczeristwo uzytkowania narzedzia.
Nie serwisowa¢ nigdy uszkodzonego akumulatora. Serwisowanie akumulatoréw moze by¢ przeprowadzane
wylacznie przez producenta lub autoryzowane przez niego serwisy.

Ostrzezenia dotyczace bezpieczenistwa uzywania podkaszarki i kosy akumulatorowej

a.

b.

Nie uzywa¢ urzadzenia przy ztych warunkach meteorologicznych, zwtaszcza w przypadku ryzyka uderzenia
pioruna. W ten sposéb zmniejsza sie ryzyko porazenia piorunem.

Nalezy dokfadnie sprawdzi¢ obszar, na ktérym ma by¢ uzywane urzadzenie, pod katem obecnosci dzikich
zwierzat. Pracujace urzadzenie moze zrani¢ dzikie zwierzeta.

Doktadnie sprawdzi¢ obszar, na ktorym ma by¢ uzywane urzadzenie i usuna¢ z niego wszystkie kamienie,
gatezie i inne ciata obce. Wszelkie odrzucane przedmioty moga spowodowac obrazenia.

Przed uzyciem urzadzenia nalezy zawsze sprawdzi¢ wzrokowo, czy ostrza i zespét tnacy nie sq zuzyte lub
uszkodzone. Uszkodzone czedci zwigkszaja ryzyko obrazen.

Przestrzegac instrukcji wymiany akcesoriow. Nieprawidtowo dokrecone nakretki lub Sruby ostrza mogaq spowodowac
jego uszkodzenie lub poluzowanie
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Inamionowa predkos¢ obrotowa ostrza musi by¢ co najmniej réwna maksymalnej predkosci obrotowej
oznaczonej na urzadzeniu. Ostrza obracajace sie z predkoscia wyzsza niz znamionowa mogq ulec uszkodzeniu i
spowodowac odrzut czesci.

Nalezy stosowac srodki ochrony oczu, uszu, gtowy i rak. Odpowiedni sprzet ochronny zmniejszy zakres obrazen
spowodowanych latajacymi czeSciami lub przypadkowym kontaktem z zytka tnacg lub ostrzem.

Podczas obstugi narzedzia nalezy zawsze nosi¢ przeciwposlizgowe obuwie ochronne. Nie wolno obstugiwac
narzedzia boso ani w otwartych sandatach. W ten sposéb zmniejsza sie ryzyko obrazer stop spowodowanych
kontaktem z ruchomymi ostrzami lub zytkami tnacymi.

Podczas obstugi narzedzia nalezy zawsze nosi¢ przeciwposlizgowe obuwie BHP. Nie wolno obstugiwac
narzedzia boso ani w otwartych sandatach. W ten sposob zmniejsza sie ryzyko obrazer stdp spowodowanych
kontaktem z ruchomymi ostrzami lub Zytkami tnacymi.

Podczas korzystania z narzedzia nalezy zawsze nosi¢ dtugie spodnie. (zesci ciata, ktére nie s3 chronione przez
odziez, moga zostac fatwiej zranione przez odrzucane przedmioty.

Podczas korzystania z urzadzenia osoby postronne naley trzymac z dala od strefy roboczej. Spadajace odpady
moga spowodowac powazne obrazenia.

Podczas korzystania z urzadzenia nalezy zawsze trzymac je oburacz. Trzymanie urzadzenia oburacz zapobiega
utracie kontroli nad narzedziem.

Urzadzenie nalezy trzyma¢ wylacznie za izolowane powierzchnie chwytu, poniewaz zytka tnaca lub ostrze
moga zetkna¢ sie z ukrytymi kablami. W przypadku zetkniecia sie ostrza lub zytki tnacej z kablami znajdujacymi sie
pod napieciem, réwniez odstoniete metalowe czesci urzadzenia moga znalez¢ sie pod napieciem, co moze skutkowac
porazeniem pradem elektrycznym operatora.

Nalezy zawsze utrzymywac stabilng pozycje i uruchamia¢ urzadzenie tylko wtedy, gdy stoi sie stabilnie
stopami na podtozu. Niestabilne lub Sliskie powierzchnie moga spowodowa¢ utrate réwnowagi lub kontroli nad
narzedziem.

Nie uzywa¢ narzedzia na zbyt stromych zboczach. Zmniejsza to ryzyko utraty kontroli, poslizgniecia sie i upadku,
powodujacych obrazenia.

Podczas pracy na zhoczach zawsze nalezy si¢ upewni¢, ze mozna stabilnie sta¢, nalezy zawsze pracowaé w
poprzek zbocza, nigdy pod gore lub w dét, a takze zachowac szczegélng ostroznos¢ podczas zmiany kierunku.
Imniejsza to ryzyko utraty kontroli, poslizgniecia sie i upadku, powodujacych obrazenia.

Podczas pracy urzadzenia nalezy trzymad wszystkie czesci ciata z dala od ostrza i zytki tnacej. Przed
uruchomieniem urzadzenia nalezy si¢ upewni¢, ze zytka tnaca lub ostrze nie styka si¢ z niczym. Chwila
nieuwagi podczas korzystania z urzadzenia moze spowodowa¢ powazne obrazenia operatora lub innych osdb.

Nie uzywa¢ nigdy urzadzenia na wysokosci powyzej pasa. Zapobiega to przypadkowemu kontaktowi z ostrzem i
umozliwia lepsza kontrole nad narzedziem w nieprzewidzianych sytuacjach.

Podczas ciecia naprezonych krzewow lub roslin nalezy by¢ gotowym do oddalenia sig. Po zwolnieniu naprezenia
we wiéknach drewna krzew lub roélina moze uderzy¢ operatora i/lub spowodowac utrate kontroli nad urzadzeniem.
Zachowac szczegdlng ostroznos¢ podczas ciecia krzewow i roslin. Cienki materiat moze zablokowac ostrze i moze
zostac odrzucony w kierunku operatora, powodujac utrate przez niego réwnowagi.

Nalezy zachowac kontrole nad urzadzeniem i nie dotykac ostrzy, zytek tnacych ani innych niebezpiecznych
cze$ci, gdy urzadzenie jest w ruchu. W ten sposéb zmniejsza sie ryzyko obrazeri spowodowanych przez ruchome
azesd.

Urzadzenie nalezy przenosi¢ wylaczone i trzymac je z dala od ciata. Prawidtowe obchodzenie sie z urzadzeniem
zmniejsza prawdopodobieristwo przypadkowego kontaktu z zytka tnaca lub ostrzem w ruchu.

Na czas transportu lub przechowywania urzadzenia nalezy zawsze zaktada¢ ostone na metalowe ostrza.
Prawidtowe obchodzenie sig z urzadzeniem zmniejsza prawdopodobieristwo przypadkowego kontaktu z ostrzem.

Nalezy uzywac wylacznie ostrzy zamiennych, zytek tnacych i glowic tnacych okreslonych przez producenta.
Niewtasciwe cze$ci zamienne mogq zwigkszy¢ ryzyko uszkodzen i obrazen.

Podczas usuwania materiatu zakleszczonego w urzadzeniu lub podczas serwisowania urzadzenia nalezy
wylaczy¢ przetaaznik zasilania i wyja¢ akumulator. Nieoczekiwane uruchomienie urzadzenia podczas usuwania
zakleszczonego materiatu lub podczas prac konserwacyjnych moze spowodowac powazne obrazenia.

Podczas usuwania zakleszczonego materiatu lub serwisowania urzadzenia nalezy wylaczy¢ wszystkie
przefaczniki zasilania i wylaczy¢ urzadzenie. Nieoczekiwane uruchomienie urzadzenia podczas usuwania
zakleszczonego materiatu lub podczas prac konserwacyjnych moze spowodowa¢ powazne obrazenia.



Odrzut ostrza i zwiazane z nim ostrzezenia

Odrzut to nagty ruch boczny, do przodu lub do tytu urzadzenia, ktéry moze nastapi¢, gdy ostrze zakleszczy sie lub zahaczy o
obiekt, taki jak roslina lub piert drzewa. Ruch ten moze by¢ gwattowny do tego stopnia, ze urzadzenie i/lub operator s3
popychani w dowolnym kierunku, co powoduje utrate kontroli nad urzadzeniem.

Odrzutowi i zwigzanym z nim zagrozeniom mozna zapobiec, podejmujac odpowiednie $rodki ostroznosci opisane ponizej.

a.

o

g

o

™

Nalezy mocno trzymac urzadzenie oburacz i utozy¢ ramiona w taki sposob, aby mogly wytrzymac odrzut.
Nalezy ustawic si¢ po lewej stronie urzadzenia. Odrzut moze zwiekszy¢ ryzyko obrazed wskutek nieoczekiwanych
ruchdw urzadzenia. Operator moze kontrolowac odrzut, podejmujac odpowiednie $rodki ostroznosci.

W przypadku zablokowania ostrza lub przerwania ciecia z jakiegokolwiek powodu nalezy zwolni¢ przycisk
obstugi i unieruchomi¢ narzedzie w materiale do chwili catkowitego zatrzymania ostrza. Jezeli ostrze
zablokuje sig, nigdy nie nalezy podejmowac préb wyjecia narzedzia z materiatu lub odciagniecia go do tytu,
gdy ostrze jest w ruchu: mogtoby wtedy dojs¢ do odrzutu. Nalezy sprawdzi¢ i podja¢ odpowiednie dziatania
naprawcze w celu wyeliminowania przyczyny zablokowania ostrza.

Nie uzywac stepionych lub uszkodzonych ostrzy. Tepe lub uszkodzone ostrza zwiekszaja ryzyko zakleszczenia lub
zaczepienia o przedmiot, co moze spowodowac odrzut.

Nalezy zawsze dbac o dobra widocznos¢ cietego materiatu. Odrzut jest bardziej prawdopodobny tam, gdzie trudno
jest zobaczy¢ ciety materiat.

W przypadku zblizenia sie innej osoby podczas pracy urzadzenia nalezy je wylaczy¢. W przypadku odrzutu
wzrasta prawdopodobienstwo odniesienia obrazen przez inne osoby uderzone przez poruszajace sie ostrze.

A UWAGA

Przy prawidtowym uzytkowaniu urzadzenie jest szybkim, wygodnym i skutecznym narzedziem pracy. W
przypadku uzytkowania w nieprawidtowy sposéb lub bez zachowania nalezytych srodkow ostroznosci moze
si¢ jednak ono sta¢ niebezpiecznym narzedziem. Aby praca byla zawsze przyjemna i bezpieczna, nalezy
zawsze doktadnie przestrzegac zasad bezpieczeristwa podanych w niniejszej instrukgji.

To urzadzenie generuje pole elektromagnetyczne podczas pracy! Pole to moze, w pewnych okolicznosciach,
zaktdca¢ dziatanie aktywnych lub pasywnych implantéow medycznych! Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych lub
$miertelnych obrazen, zalecamy uzytkownikom z wszczepionym implantem medycznym zasiegniecie porady
lekarza i skonsultowanie si¢ z producentem implantu medycznego przed przystapieniem do uzytkowania tego
produktu!

Nalezy réwniez uwaznie przeczytac¢ podrecznik obstugi i konserwacji akumulatora i fadowarki!

Operator musi by¢ przeszkolony w zakresie wszystkich czynnosci opisanych w podreczniku.

Urzadzenie wytacza sie w trybie blokady, poprzez nacisniecie i przytrzymanie przez 5 sekund dzwigni gazu.

UWAGA
Rozporzadzenia krajowe moga ogranicza¢ uzycie urzadzenia.

Nie nalezy uzywac urzadzenia przed uzyskaniem odpowiedniego instruktazu w zakresie jego obstugi. Operator, ktdry
korzysta z urzadzenia po raz pierwszy, powinien pocwiczy¢ prace z urzadzeniem przed zastosowaniem go w praktyce.
Nalezy ograniczy¢ dostep do urzadzenia tylko do oséb dorostych, ktdre zapoznaty sie i beda przestrzegac wszystkich zasad
bezpieczenstwa, Srodkéw ostroznosci i instrukcji uzytkowania zawartych w niniejszym podreczniku. Nigdy nie wolno
pozwalac dzieciom obstugiwac urzadzenia.

Nie uzywac niesprawnych akumulatoréw. Stosowac wytacznie oryginalne akumulatory.
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4. Nie nalezy kosi¢ trawy w poblizu innych przewodéw elektrycznych.

5. Nie dotyka¢ pod zadnym pozorem niebezpiecznych czesci w ruchu, zanim narzedzie nie zostanie wytaczone i zanim
niebezpieczne czesci w ruchu catkowicie sie nie zatrzymaja.

6. Zatrzymac narzedzie, gdy w poblizu znajdujq sie osoby, zwtaszcza dzieci, badz zwierzeta.

7. Pracowac wytacznie przy Swietle dziennym.

8. Przed uzyciem narzedzia lub po jakimkolwiek uderzeniu sprawdzi¢ je pod katem oznak zuzycia lub uszkodzen i wykonac
niezbedne naprawy.

9. Nie uzywac nigdy narzedzia z uszkodzonymi lub brakujacymi ostonami.

10. Trzymac zawsze dtonie i stopy z dala od narzedzia tnacego, zwfaszcza podczas uruchamiania silnika.

11. Zachowac ostroznos¢, by nie dopusci¢ do obrazen spowodowanych przez jakiekolwiek narzedzie do ciecia dtugosci zytki. Po
zwolnieniu nowej zytki ustawic narzedzie ponownie w pozycji roboczej przed uruchomieniem silnika.

12. Nie montowac nigdy metalowych narzedzi tnacych.

13. Nie uzywac nigdy czesci zamiennych lub akcesoriéw niedostarczonych lub niezalecanych przez producenta.

14. Przed przystapieniem do kontroli, czyszczenia lub wykonywania jakichkolwiek czynnosci w obrebie narzedzia, badZ gdy nie
jest ono uzywane, nalezy wyja¢ akumulator z wneki.

15. Upewnic sie zawsze, ze przestrzenie, przez ktdre przeptywa powietrze uzywane do chtodzenia, s3 wolne od zanieczyszczen.

16. Po kazdorazowym uzyciu wyja¢ akumulator z wneki i sprawdzi¢ ja pod katem ewentualnych uszkodzen.

17. Przechowywac narzedzie poza zasiggiem dzieci.

18. Nie uzywac narzedzia w przypadku ztej pogody, a przede wszystkim podczas burzy z piorunami.

19. Przed przekazaniem narzedzia innej osobie nalezy z niego zawsze wyja¢ akumulator.

20. Zabrania sie podfaczania do watu odbioru mocy urzadzenia jakiegokolwiek narzedzia innego niz dostarczone przez
producenta.

21. Wszelkie etykiety sygnalizujace niebezpieczenistwo lub zwiazane z bezpieczeristwem nalezy zachowad w nienagannym
stanie. W razie ich uszkodzenia lub zniszczenia nalezy je niezwtocznie wymienic (patrz rozdziat 2.4 Etykieta identyfikacyjna
(Rys. 2)).

22. Nie nalezy nigdy wykonywa¢ samemu czynnosci lub napraw niewchodzacych w zakres zwyktej konserwacji. W celu
wykonania jakiejkolwiek innej interwencji nalezy zwréci¢ sie do autoryzowanego serwisu.

23. Zapoznac sie z elementami sterowania i z prawidtowa obstug narzedzia.

24. Postepowac zawsze zgodnie z naszymi instrukcjami dotyczacymi konserwagji.

25. Nalezy codziennie sprawdzac stan urzadzenia w celu upewnienia sie, ze wszystkie jego elementy funkcjonuja prawidtowo i
w sposob bezpieczny.

26. Nie uzywac urzadzenia, jezeli jest ono uszkodzone, nieprawidtowo naprawione, niewfasciwie zmontowane lub przerobione
wedtug whasnego uznania. Nie zdejmowac, nie uszkadzac, nie wytaczac Zadnego urzadzenia zabezpieczajacego.

27. Urzadzenie moina udostepnia¢ lub pozycza¢ wytacznie osobom doswiadczonym, znajacym zasady jego dziafania i
prawidfowej obstugi. Nalezy do niej dotaczy¢ rdwniez Instrukcje obstugi, ktdra trzeba przeczytac przed przystapieniem do
pracy.

28. W celu uzyskania dalszych wyjasnien lub w razie koniecznosci pilnej naprawy nalezy sie zawsze skontaktowal ze
sprzedawca.

29. Przechowywac niniejsza instrukcje w odpowiednich warunkach i korzystac z niej przed kazdym uzyciem urzadzenia.

30. Nalezy pamieta¢, ze whasciciel lub operator ponosi odpowiedzialnos¢ za wypadki lub zagrozenia dla osob trzecich lub ich
mienia.

2.2.1 Srodki ochrony indywidualnej (S01)

Srodki ochrony indywidualnej (SOI) to dowolne sprzety przeznaczone do uzytkowania przez operatora w celu jego ochrony
przed zagrozeniami dla bezpieczeristwa lub zdrowia podczas pracy, a takze wszelkie urzadzenia lub akcesoria do tego
przeznaczone. Stosowanie Srodkéw ochrony indywidualnej nie eliminuje niebezpieczeristwa odniesienia obrazen, jednak w razie
wypadku zmniejsza skutki szkéd.

Ponizej przedstawiono wykaz srodkéw ochrony indywidualnej, ktére nalezy stosowac podczas obstugi urzadzenia:
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Nosi¢ obuwie ochronne odporne na przecigcie z podeszwa antyposlizgowa i stalowymi podnoskami.
Nalezy nosic okulary ochronne lub ostony na twarz.
Stosowac srodki ochrony przed hatasem, np. nauszniki lub zatyczki do uszu.



Stosowanie Srodkéw ochrony stuchu wymaga wigkszej uwagi i ostroznosci, poniewaz postrzeganie
sygnatéw akustycznych zagrozenia (krzyki, alarmy itp.) jest ograniczone. Odpowiednie srodki ochronne
zmniejszaja ryzyko utraty stuchu.

Nosi¢ rekawice zapewniajace maksymalne pochtanianie drgan.
Nosi¢ atestowana odziez ochronna. Idealnym zestawem sa kurtka ochronna i spodnie ogrodniczki.

0Odziez musi by¢ odpowiednia i nie moze by¢ niepraktyczna. Nosi¢ przylegajaca do ciata odziez ochronna. Nie
nosi¢ ubran, szali, krawatéw lub bransolet, ktére moglyby zaplata¢ sie w narzedzie, gatezie lub inne
elementy. Zebrac diugie wiosy i zabezpieczyc je.

UWAGA
Z prosha o porade w sprawie wyboru odpowiedniej odziezy nalezy sie zwrdci¢ do lokalnego sprzedawcy.

23 ELEMENTY URZADZENIA (RYS. 1)

1. Przektadnia stozkowa 5. Rekojes¢ przednia

2. Przewdd podfaczeniowy 6. Diwignia gazu

3. Glowica z zytka (narzedzie tnace) 7. Blokada dZwigni gazu
4. Ostona narzedzia tnacego 8. Bariera

24 ETYKIETA IDENTYFIKACYINA (RYS. 2)

9. Oznaczenie zgodnosci CE

10. Nazwa i adres producenta

11. Poziom mocy akustycznej

12. Numer seryjny

13. Rok produkdji

14. Typ urzadzenia: KOSA ZASILANA AKUMULATOREM

241 Informacje dla uzytkownikéw

Produkt zgodny z Dyrektywami 2011/65/WE i 2012/19/WE w sprawie ograniczenia
stosowania substangji niebezpiecznych w urzadzeniach elektrycznych i elektronicznych oraz
utylizacji odpadow.

Ten symbol umieszczony na urzadzeniu oznacza, ze po zakoriczeniu eksploatacji produkt musi by¢
zbierany oddzielnie od innych odpadéw.

Uzytkownik musi zatem zwrdci¢ sprzet, ktorego okres eksploatacji dobiegt korica, do odpowiednich punktéw selektywnej
zbidrki odpaddw elektronicznych i elektrycznych lub zwréci¢ go sprzedawcy detalicznemu przy zakupie nowego urzadzenia
réwnorzednego typu, na zasadzie jeden do jednego.

Prawidtowa segregacja umozliwia ponowne wykorzystanie odpadow, ich recykling oraz likwidacje w sposob przyjazny dla
Srodowiska, dzieki czemu zmniejsza sie ich ujemny wptyw na Srodowisko oraz zdrowie i sprzyja sie recyklingowi materiatéw, z
ktérych urzadzenie jest zbudowane.

Nieprawidtowa utylizacja urzadzenia przez uzytkownika zagrozone jest sankcjami przewidzianymi przez prawo.

Akumulatory nalezy utylizowa¢ oddzielnie od urzadzenia!

Nalezy réwniez uwaznie przeczyta¢ podrecznik obstugi i konserwacji akumulatora i fadowarki!
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25 WYJASNIENIE SYMBOLI ORAZ OSTRZEZEN DOTYCZACYCH BEZPIECZENSTWA (RYS. 2)

Podczas obstugi urzadzenia nalezy zachowac ostroznos¢. W tym celu na urzadzeniu umieszczono piktogramy, ktérych celem jest
przypomnienie uzytkownikowi o najwazniejszych $rodkach ostroznodci. Ich znaczenie zostato objasnione ponizej. Zaleca sie
uwazne przeczytanie zasad bezpieczeristwa podanych w stosownym rozdziale niniejszego podrecznika.

Uszkodzone lub nieczytelne nalepki nalezy wymienic.

Nieprawidtowe korzystanie z urzadzenia moze stwarzac zagrozenie dla operatora i dla innych oséb.

16. Nosi¢ okulary ochronne.

17. Nie narazac urzadzenia na deszcz (lub wilgoc).

18. Niebezpieczenstwo odrzutu w przypadku uderzenia w krzewy.
19. Trzymac z dala osoby postronne.

20. Przed uzyciem urzadzenia przeczyta¢ podrecznik obstugi.

21. Nosi¢ obuwie i rekawice ochronne.

22. Zakaz montazu narzedzi tnacych z zebami pity.

23. Ryzyko wyrzutu przedmiotéw.

24. Przed przystapieniem do konserwagji wyja¢ akumulator.

3 ZASADY OBStUGI

Jak obstugiwac narzedzie elektryczne zasilane akumulatorowo

Unika¢ pracy na mokrym lub dliskim podtozu lub na zbyt nieréwnych lub stromych terenach, ktére nie gwarantuja
stabilnosci operatora podczas pracy.
Aby unikna¢ utraty rownowagi, podczas koszenia nalezy zawsze trzymac obie stopy na stabilnym podtozu.
Nigdy nie biegac, lecz chodzi¢ i uwazac na nierdwnosci terenu i wystepowanie ewentualnych przeszkdd.

« Chroni¢ ostrze przed kontaktem z zanieczyszczeniami i piaskiem Nawet niewielka ilos¢ zanieczyszczen moze szybko stepic
ostrze i zwiekszy¢ ryzyko wystapienia odrzutu.

«  Zatrzymac urzadzenie w przypadku uderzenia tarczy w ciato obce.
Zatrzymac narzedzie przed postawieniem go na podtozu.
Oceni¢ potencjalne ryzyko wystepujace na obrabianym terenie i zastosowac Srodki ostroznosc niezbedne dla
zagwarantowania wiasnego bezpieczeristwa, zwfaszcza na zboczach oraz na nieréwnych, sliskich lub ruchomych gruntach.
Na zboczach prace nalezy wykonywac poprzecznie do nachylenia, nigdy tak, by konieczne byto wchodzenie na nie i
schodzenie z niego.
Zachowac¢ maksymalna ostroznos¢ w poblizu urwisk, rowéw lub grobli.
Podczas uzywania narzedzia w poblizu ulicy zwraca¢ uwage na ruch drogowy.

« Zachowac ostroznos¢ w poblizu przewoddw elektrycznych pod napieciem.

+ Narzedzie nie moze by¢ obstugiwane przez osoby, ktére nie s3 w stanie mocno go trzymac oburacz i/lub zachowac
stabilnej pozydji i réwnowagi na nogach podczas pracy.
Narzedzie nie moze byc¢ obstugiwane przez wiecej niz jedna osobe.
Nie uzywac nigdy uzywac narzedzia, gdy jest sie zmeczonym lub w przypadku ztego samopoczucia, po zazyciu lekdw,
narkotykéw, spozyciu alkoholu lub zazyciu substancji niekorzystnie wptywajacych na refleks i uwage.

Zalecenia dla poczatkujacych

Przed przystapieniem do pracy z narzedziem po raz pierwszy nalezy sie zapozna¢ z narzedziem i najodpowiedniejszymi
technikami, prébujac mocno chwyci¢ narzedzie i wykonac ruchy wymagane podczas pracy.

3.1 DODATKOWE PRZEPISY DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

1. Przeczytac uwaznie instrukcje.

2. Zapoznac sie z elementami sterowania i z prawidtowa obstuga narzedzia.

3. Nie dotyka¢ pod zadnym pozorem niebezpiecznych czesci w ruchu, zanim narzedzie nie zostanie wytaczone i zanim
niebezpieczne zesci w ruchu catkowicie sie nie zatrzymaja.
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4. Nosic okulary ochronne.

5. Nie pozwalac nigdy, by narzedzie byto obstugiwane przez dzieci lub osoby, ktére nie zapoznaty sie doktadnie z niniejsza
instrukja.

6. Zatrzymac narzedzie, gdy w poblizu znajduja sie osoby, zwtaszcza dzieci, badz zwierzeta.

7. Pracowac wytacznie przy Swietle dziennym.

8. Przed uzyciem narzedzia lub po jakimkolwiek uderzeniu sprawdzi¢ je pod katem oznak zuzycia lub uszkodzen i wykonac
niezbedne naprawy. Nalezy sprawdzac stan narzedzia w celu upewnienia sie, ze wszystkie jego elementy funkconuja
prawidtowo i w sposéb bezpieczny.

9. Nie uzywac nigdy narzedzia z uszkodzonymi lub brakujacymi ostonami.

10. Trzymac zawsze dtonie i stopy z dala od narzedzia tnacego, zwfaszcza podczas uruchamiania urzadzenia.

11. Zachowac ostroznos¢, by nie dopusci¢ do obrazen spowodowanych przez jakiekolwiek narzedzie do cigcia dugosci zytki. Po
zwolnieniu nowej zytki ustawic urzadzenie ponownie w pozycji roboczej przed jego uruchomieniem.

12. Nie montowac nigdy metalowych narzedzi tnacych.

13. Nie uzywac nigdy czesci zamiennych lub akcesoriow niedostarczonych lub niezalecanych przez producenta.

14. Przed przystapieniem do kontroli, czyszczenia lub wykonywania jakichkolwiek czynnosci w obrebie narzedzia, badZ gdy nie
jest ono uzywane, nalezy wyja¢ akumulator z wneki.

15. Upewnic sie zawsze, ze przestrzenie, przez ktdre przeptywa powietrze uzywane do chtodzenia, s3 wolne od zanieczyszczen.

16. Po kazdorazowym uzyciu wyja¢ akumulator z wneki i sprawdzi¢ ja pod katem ewentualnych uszkodzen.

17. Przechowywac narzedzie poza zasiegiem dzieci.

18. W razie wypadku lub uszkodzenia narzedzia niezwtocznie przerwac prace.

19. Nie uzywac narzedzia w przypadku ztej pogody, a przede wszystkim podczas burzy z piorunami.

20. Przed przekazaniem narzedzia innej osobie nalezy z niego zawsze wyja¢ akumulator.

Prawidtowe obchodzenie si¢ i uzytkowanie narzedzi elektrycznych zasilanych akumulatorem.

a. Przed whozeniem akumulatora do narzedzia elektrycznego upewnic sie, ze jest ono wytaczone. Wiozenie akumulatora do
wiaczonego narzedzia elektrycznego moze spowodowac wypadek.

b. Do fadowania akumulatoréw uzywac tylko fadowarek zalecanych przez producenta. tadowarki s3 z reguty specyficzne dla
rodzaju akumulatoréw uzywanie ich z innymi typami stwarza zagrozenie pozarem.

¢.  Uzywac tylko akumulatordw wyraznie przewidzianych dla posiadanego narzedzia. Stosowanie innych akumulatoréw moze
spowodowac obrazenia i zagrozenie pozarem.

d.  Przechowywac nieuzywany akumulator z dala od spinaczy biurowych, monet, kluczy, gwozdzi, $rub lub innych niewielkich
metalowych przedmiotdw, ktére mogtyby spowodowac zwarcie stykw. Zwarcie pomiedzy stykami akumulatora moze
spowodowac jego spalenie lub pozar.

e. Sprawdzi¢, czy akumulator jest w dobrym stanie i nie nosi oznak uszkodzenia. Nie uzywac narzedzia z uszkodzonym lub
zuzytym akumulatorem.

3.2 INSTRUKCJA 0BSLUGI AKUMULATORA

0golne srodki ostroznosci

« Akumulatora nie wolno nigdy otwierac.

Nigdy nie nalezy wrzucaé zuzytych akumulatoréw do ognia. NIEBEZPIECZENSTWO WYBUCHU!

« tadowarke nalezy podtacza¢ wytacznie do gniazd o napieciu sieciowym wskazanym na tabliczce znamionowej.
Uzywac tylko oryginalnego akumulatora
W przypadku dtuzszego uzytkowania akumulator moze sie nagrzac. Przed przystapieniem do jego tadowania nalezy
odczeka, az ostygnie.
Nie przechowywac akumulatora i fadowarki w miejscu dostepnym dla dzieci.
Nie uzywac tadowarki w miejscach, w ktdrych wystepuja opary lub substancje tatwopalne.
Akumulatory nalezy tadowac wytacznie w temperaturach od 10°C do 40°C.
Akumulatory nalezy przechowywac wytacznie w temperaturach od 0°C do 23°C.
Nie powodowac nigdy zwarcia pomiedzy stykami akumulatoréw i nie podtacza¢ ich do metalowych przedmiotéw.
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Podczas transportu akumulatoréw uwaza¢, by styki nie taczyly sie ze soba i nie uzywac do transportu metalowych
pojemnikéw.
Zwarcie akumulatora moze spowodowac wybuch. Wszelkie zwarcia powoduja uszkodzenia akumulatora.

+ Regularnie sprawdzac, czy kabel tadowarki nie jest uszkodzony. Jezeli kabel jest uszkodzony, nalezy wymienic¢ fadowarke.

+ Przed odfozeniem akumulatorow na miejsce na okres zimowy nalezy je catkowicie natadowac.

« Akumulator mozna fadowa¢ wytacznie za pomoca tadowarki do akumulatoréw CRG 520.

4 MONTAZ

Zwraca¢ maksymalna uwage na montaz elementow, by nie zagrozi¢ bezpieczenistwu i sprawnemu dziataniu
narzedzia; w razie watpliwosci skontaktowac sie z miejscowym autoryzowanym serwisem.

A UWAGA

Rozpakowanie i dokonczenie montazu nalezy przeprowadzac na ptaskiej i stabilnej powierzchni, zapewniajac
wystarczajaco duzo miejsca na manewrowanie urzadzeniem i opakowaniami, zawsze przy zastosowaniu
wiasciwych narzedzi.

Usuwanie opakowan powinno odbywac sie zgodnie z obowiazujacymi przepisami lokalnymi.

Ze wzgledow bezpieczeristwa i transportu akumulator akumulatorowa litowo-jonowy (o ile jest dostarczony) jest dostarczany
oddzielnie od urzadzenia i jest czesciowo natadowany. Przed rozpoczeciem korzystania z urzadzenia niezbedne jest
natadowanie akumulatora w sposéb opisany w rozdziale 5.2 tadowanie akumulatora.

41 MONTAZ REKOJESCI S (RYS. 3)

Upewnic sie, ze akumulator nie jest wtozony do wneki.

Wsuna¢ rekojes¢ przedni (A) na wat napedowy (B), z pokrywa (C).

Wsuna¢ Sruby (D) i zamocowac rekojesc.

Aby korzysta¢ z tarczy, nalezy zatozyc¢ bariere ochronng (E) z lewej strony i zamocowac ja za pomocg odpowiednich Srub
(F).

+ Potozenie rekojesci mozna requlowac w zaleznosci od potrzeb operatora.

Zamontowac rekojesc (A, Rys. 4) pomiedzy strzatkami etykiety (B, Rys. 4) a rekojescig tylna. Ten sposob
montazu obowiazuje dla obu rekojesci.

4.2 MONTAZ OSLONY ZABEZPIECZAJACE) (RYS. 6)

Ostone nalezy prawidtowo zamontowac, by spetni¢ wymagania bezpieczeristwa i zapewni¢ prawidtowa
pozycje ostrza przecinajacego zytke.

Ostona zatozona na urzadzenie moze nie ochroni¢ operatora przed przedmiotami (zwirem, kawatkami szkta,
kawatkami drutu itp) wyrzucanymi przez obracajaca sie przystawke tnaca Wyrzucane przedmioty moga
réwniez odbic sie rykoszetem i uderzy¢ w operatora.

Uszkodzong lub zepsuta ostone nalezy natychmiast wymieni¢ na nowa; nie prébowac nigdy zamontowac
ostony w nieprawidtowej pozygji.

Przymocowac ostone (A) za pomoca Srub (B) w pozycji umozliwiajacej bezpieczng prace.
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4.2.1 Montaz opaski (Rys. 7)

Zamontowac opaske (A) na ostonie (B) i zabezpieczy( ja $rubg (C).

43 MONTAZ REKOJESCI STEROWNICZE) (RYS. 12)

« Odkreci¢ srube (A). Nakretka (B) pozostaje w rekojesci sterowniczej.
Wepchna¢ rekojes¢ sterownicza (gaz musi by¢ zwrdcony w kierunku przektadni stozkowej) na rekojes¢ (C) w taki sposéb,
aby otwory (D) byty wyréwnane.
Wsuna¢ Srube (A) i solidnie ja dokrecic.

4.4 MONTAZ REKOJESCI W KSZTALCIE LITERY T (RYS. 8)

« W celu zamocowania rekojesci w ksztatcie litery T, wsunac sprezyne (B), dwie ostony (A) i podktadke okragta (C).
+ Wyrdwnac rekojes¢ w ksztatcie litery T (D) pod katem prostym w stosunku do rury napedowej (E).
+ Na koniec dokreci¢ zacisk (F) Sruba.

Zamontowac rekojes¢ (A, Rys. 4) pomigdzy strzatkami etykiety (B, Rys. 4) a bebnem tylnym.

4.5 MONTAZ AKUMULATORA

Wpychac¢ akumulator gniazda, dopdki nie zablokuje sie na miejscu.

Uzywac tylko oryginalnych akumulatoréw. Stosowanie nieprawidtowych akumulatoréw stwarza zagrozenie
pozarem, wybuchem i obrazeniami fizycznymi.

Istnieje mozliwo$¢ uzywania akumulatoréw o pojemnosci 2,5 Ah i 4 Ah z tadowarka CRG 520.

Wyjmowanie akumulatora

Nacisna¢ przycisk (D, Rys. 5), aby wysuna¢ akumulator.

Nalezy réwniez uwaznie przeczytac¢ podrecznik obstugi i konserwacji akumulatora i tadowarki!

4.6 MONTAZ TARCZY (RYS. 17)

1. Zamontowac tarcze (R) na kotnierzu gérnym (F), sprawdzajac, czy obraca sie we wiasciwym kierunku.

2. Zamontowac kotnierz dolny (B), miske (D) i przykreci¢ sworzen (A) w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara.

3. Wiozy¢ dostarczony trzpien (H) do otworu (L), aby zabezpieczy¢ tarcze i umozliwi¢ dokrecenie sworznia (A) momentem 25
Nm (2,5 kgm).

Kotnierz (patrz strzatki C) musi by¢ umieszczony w otworze montazowym tarczy.

Za pomocq tarczy wykrecic Srube (C, Rys. 7) i zwolni¢ opaske (A, Rys. 7) z ostony (B, Rys. 7).
Aby ponownie zamontowac opaske (A), zajrzec¢ do rozdziatu 4.2.1 Montaz opaski (Rys. 7).
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4.7 MONTAZ GLOWICY Z ZVEKA NYLONOWA (RYS. 18)

Zamontowac kotnierz gorny (F). Wsuna¢ sworzen (H) do otworu (L) i przykreci¢ gtowice (N) w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazowek zegara, uzywajac wytacznie sity swoich rak.

Zawsze stosowac zytke o takiej samej Srednicy jak oryginalna, aby nie przeciazac urzadzenia (Rys. 15).

Aby wydtuzy¢ zytke nylonowa, nalezy lekko stuknac¢ gtowica o ziemie podczas pracy.

Nie uderza¢ glowica o twarde powierzchnie np. cementowe lub kamienne, poniewaz moze to by¢
niebezpieczne.

471 Demontaz gtowicy

W celu demontazu wsuna¢ sworzen (C) w odpowiedni otwér (D) i odkreci¢ w przeciwnym kierunku.

5 PRZYGOTOWANIE DO PRACY

5.1 KONTROLA URZADZENIA

Upewnic sig, ze akumulator nie jest wtozony do wneki.

Przed przystapieniem do pracy nalezy:
sprawdzic, czy dZwignia gazu i dZwignia zabezpieczajaca swobodnie sie poruszaja bez nacisku i czy po zwolnieniu szybko i
automatycznie powracaja w pofozenie neutralne;

«  sprawdzic, czy dZwignia gazu pozostaje zablokowana, jezeli nie zostanie wcisnigta dZwignia zabezpieczajaca;

«  sprawdzi¢, czy przestrzenie, przez ktére przeptywa powietrze chtodzace, nie sa zatkane;
sprawdzi¢, czy rekojesci i ostony narzedzia s czyste i suche, prawidtowo zamontowane i solidnie przymocowane do
narzedzia;
sprawdzi¢, czy narzedzia tnace i ostony nie s uszkodzone;
sprawdzi¢, czy narzedzie nie nosi oznak zuzycia lub uszkodzen spowodowanych przez uderzenia lub inne czynniki i
dokonac niezbednych napraw;
sprawdzi¢, czy akumulator jest w dobrym stanie i nie nosi oznak uszkodzenia. nie uzywa¢ narzedzia z uszkodzonym lub
zuzytym akumulatorem;

+ natadowac akumulator w sposob wskazany w rozdziale 5.2 tadowanie akumulatora.

5.2 tADOWANIE AKUMULATORA

Informacje na temat prawidtowego uzytkowania, trybéw i monitorowania poziomu nafadowania oraz legendy wskaznika
znajduja sie w podreczniku obstugi i konserwacji tadowarki.

53 WYSWIETLACZ (RYS. 9)
Whaczy¢ wyswietlacz, naciskajac jeden raz przycisk ON/OFF (A).

Ikona | Opis
Kontrolka alarmu Wskazuje, ze urzadzenie ma problem, ktéry moze zosta¢ rozwigzany przez operatora. Przyktad:

przegrzanie akumulatora lub nadmierna eksploatacja urzadzenia. Nalezy wtedy przerwac prace i pozostawi¢
urzadzenie na kilka minut. Kolor wskazuje rodzaj alarmu:

/A\\ + Zielony: urzadzenie w stanie blokady
Niebieski: problem dotyczacy akumulatora
(zerwony: problem zwiazany z urzadzeniem/centralka

= Kontrolka serwisowa Sygnalizuje wystapienie problemu, ktéry nie moze zosta¢ rozwiazany przez operatora.
% Nalezy niezwtocznie przerwac prace i jak najszybciej skontaktowac sie z autoryzowanym serwisem.
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lkona Opis

Niebieska kontrolka Swieci $wiattem statym po nawiazaniu potaczenia z urzadzeniem mobilnym. Patrz rozdziat
6.2 Aplikacja mobilna.

Kontrolka poziomu natadowania akumulatora. Podczas korzystania z urzadzenia kontrolka Swieci sie. Jej kolor
wskazuje poziom natadowania:
@ - Zielony: poziom nafadowania powyzej 50%
L6tty: poziom natadowania miedzy 50% a 10%
(zerwony: poziom natadowania ponizej 10%

Wskaznik predkosci obrotowej narzedzia tnacego. Cztery poziomy predkosci Po wiaczeniu predkosc jest
ustawiona na poziom trzeci. Aby zmieni¢ predkos¢, nalezy nacisnac przycisk ON/OFF (A). Predkos¢ jest ustawiana
tylko w sekwengji rosnacej (przyktad: 1-2-3-4-1-2-3-4 itd.). Aby aktywowac czwarty poziom predkosci, nalezy
nacisna¢ przycisk ON/OFF i przytrzymac go przez 5 sekund. Po wiaczeniu czwartego poziomu predkosci mozna
zwolni¢ przycisk ON/OFF. Zaleca sie uzywanie czwartego poziomu predkosci tylko z tarcza.

CJC]E]D

6 0BStUGA URZADZENIA

6.1 ROZRUCH (RYS. 11)

Przed uruchomieniem urzadzenia sprawdzi¢, czy dzwignia gazu jest sprawna i swobodnie sie porusza.

Przed uruchomieniem narzedzia whozy¢ akumulator (A) do wneki.

W celu uruchomienia narzedzia:

« Nacisna¢ przycisk ON/OFF (D).
Mocno chwyci¢ narzedzie oburacz.
Po naciénieciu przycisku ON/OFF nalezy w ciagu pieciu sekund nacisna¢ dzwignie bezpieczenstwa (E).
Nacisna¢ dzwignie gazu ().

Aby wyjéc ze stanu blokady, nalezy nacisna¢ przycisk ON/OFF (D) na wyswietlaczu.

6.2 APLIKACA MOBILNA
6.2.1 Podtaczyc urzadzenie do aplikacji.

Wiaczy¢ urzadzenie. Niebieska kontrolka zacznie Swieci¢ $wiattem statym po nawiazaniu potaczenia z urzadzeniem mobilnym.
Wyszukiwanie mozna aktywowac poprzez wyjecie i ponowne wiozenie akumulatora. Szczegétowe informacje mozna znalez¢ w
instrukcji obstugi danej aplikacji (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). Aplikacja jest bezptatna dla urzadzen mobilnych i oferuje
rozszerzone funkcje (dodatkowe informacje o urzadzeniu, szczegéty, pomoc, czesci urzadzenia i konserwacja). Urzadzenia ze
zintegrowang technologia bezprzewodowa moga sie taczy¢ z urzadzeniami mobilnymi i uruchamiac dodatkowe funkgje.

6.2.2 Pierwsze uzycie aplikagji

1. Pobrac aplikacje na swoje urzadzenie mobilne.
2. Zarejestrowac sie w aplikacji.
3. Postepowac zgodnie z instrukcjami, aby podtaczy¢ i zarejestrowac urzadzenie.

UWAGA

Aplikacja Oleo-Mac Hub - Efco Hub jest dostepna do pobrania na wszystkich rynkach. Aby uzyska¢ wiecej informacji, nalezy
sie skontaktowac z autoryzowanym serwisem.
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6.3 ZATRZYMANIE NARZEDZIA (RYS. 11)

Zwolni¢ dZwignie bezpieczenistwa (E) na 5 sekund, a narzedzie przejdzie w stan zablokowania (5.3 Wyswietlacz (Rys. 9)). Gdy
narzedzie jest zablokowane, nalezy przytrzymac dzwignie gazu (C) wcisniet3 przez 5 sekund.

7 TRYBY ROBOCZE | TECHNIKI PRACY

Dla bezpieczeristwa wtasnego i innych:

4, pamieta¢, ze operator lub uzytkownik ponosi odpowiedzialnos¢ za wypadki i nieprzewidziane sytuacje, w
ktorych moga zostac poszkodowane inne osoby lub ich mienie.

5. Podczas pracy nosi¢ odpowiednia odziez ochronna. Sprzedawca udzieli Paristwu informacji na temat
najstosowniejszych materiatow chroniacych przed wypadkami, zapewniajacymi bezpieczenistwo podczas
pracy.

6. Dokfadnie sprawdzi¢ wzrokowo caly obszar roboczy i usunaé z niego wszystko to, co mogtoby zostac
odrzucone przez narzedzie lub mogtoby uszkodzi¢ narzedzie tnace (kamienie, gatezie, druty, kosci itp.).

7. Uwaza¢ na ewentualny wyrzut materialu spowodowany przez narzedzie tnace.

8. Zatrzymac urzadzenie i wyjac akumulator z wneki:

« jezeli narzedzie zaczyna drgac w nietypowy sposob; w takim przypadku nalezy niezwtocznie poszukac
przyczyny drgan i zleci¢ niezhedne kontrole autoryzowanemu serwisowi;
« za kazdym razem, gdy pozostawia si¢ narzedzie bez nadzoru.

/N PRZESTROGA

Nalezy zawsze pamigta¢, ze kosa elektryczna uzywana w niewlasciwy sposéb moze przeszkadza¢ innym. Ze

wzgledu na szacunek dla innych i dla Srodowiska:

» unikac uzywania narzedzia w miejscach i o porach, ktére moga stwarzac niedogodnos¢ dla innych.

» Dokfadnie przestrzegac lokalnych przepisow o utylizacji materiatow pozostatych po koszeniu.

«  Aby zapobiec niebezpieczefistwu pozaru, nie zostawia¢ przegrzanego narzedzia na suchych lisciach lub
suchej trawie.

« Dokfadnie przestrzegac lokalnych przepisow o utylizacji uszkodzonych lub zuzytych czesci badi
jakichkolwiek elementéw znacznie wptywajacych na srodowisko.

71 TRYBY ROBOCZE

Podczas pracy nalezy zawsze mocno trzymac narzedzie oburacz, trzymajac mechanizm tnacy ponizej linii pasa.

Glowica z zytkq nylonowa moze usuwac wysoka trawe i niezdrewniaty roslinnos¢ w poblizu ogrodzer, muréw, fundamentéw,
chodnikéw, wokét drzew itp.lub catkowicie oczysci¢ okreslony obszar ogrodu.
Tarcza do trawy moze by¢ uzywana do wszystkich rodzajéw wysokiej trawy lub chwastéw (trzciny, krzewy).

Z tym urzadzeniem uzywanie metalowych tarcz z zebami pity jest zabronione.

Akumulator wyposazony jest w zabezpieczenie uniemozliwiajace jego catkowite roztadowanie.

Gdy akumulator jest roztadowany, narzedzie wytacza sie automatycznie. W takim przypadku nalezy je niezwfocznie natadowac.
7.2 PASY NOSNE (RYS. 16)

Prawidtowe wyregulowanie pasow zapewnia odpowiednie wywazenie kosy i odpowiednig wysokos¢ od terenu.

Nosi¢ pasy nosne.
Przymocowac urzadzenie do paséw nosnych za pomocg karabiriczyka (A, Rys. 16).
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Umiesci¢’ wieszak (B, Rys. 16) w taki sposéh, aby zapewnic jak najlepsze wywazenie kosy.
Umiescic zapinke w taki sposéb, aby zapewni¢ wiasciwa wysokos¢ kosy nad powierzchnia.

UWAGA
W przypadku urzadzen z kierownica w ksztatcie litery T mozliwe s3 trzy rdzne ustawienia pasow.

Podczas pracy zawsze stosowac pasy nosne i trzymac obie dionie na rekojesciach narzedzia.

73 TECHNIKI PRACY

Uzywac TYLKO zytki nylonowej. Stosowanie zylek metalowych, zytek metalowych z dodatkiem plastyfikatorow
i/lub zytek nieodpowiednich dla glowicy moze spowodowac obrazenia.

Podczas pracy nalezy od czasu do czasu zatrzymac urzadzenie i usuna¢ trawe nagromadzong wokot narzedzia, by zapobiec
przegrzaniu spowodowanemu zaplataniu sie trawy pod ostona.
Usunac zaplatang trawe Srubokretem.

Ani operator narzedzia, ani zadna inna osoba nie moze préhowac skoszonego materiatu, podczas gdy silnik
pracuje lub narzedzie tnace obraca sig, gdyz moze to spowodowac powazne obrazenia.

Nie uzywac narzedzia do zamiatania, przechylajac gtowice z zytka nylonowa. Moc silnika moze spowodowac
wyrzut przedmiotéw i niewielkich kamieni nawet powyzej 15 metréw, powodujac uszkodzenia lub obrazenia
u oséh.

7.3.1 Ciecie w ruchu (koszenie) (Rys. 14)

Pracowac regularnie, wykonujac ruch po fuku podobny do tradycyjnej kosy, utrzymujac narzedzie tnace w potozeniu
réwnolegtym wzgledem terenu.

Najpierw $cia¢ trawe do odpowiedniej wysokosci na niewielkim obszarze, by nastepnie uzyska¢ réwnomierng wysokos¢ ciecia
poprzez utrzymywanie gtowicy z zytka nylonowa w statej odlegtosci od terenu.

W przypadku koszenia w trudnych warunkach moze sie okaza¢ przydatne przechylenie gtowicy z zytka nylonowa w lewo pod
katem 30°.

Nie pracowa¢ w ten sposob, jezeli istnieje ryzyko odrzutu przedmiotow, ktore moga zagrozi¢ osobom,
zwierzetom lub spowodowac szkody.

73.2 Koszenie w poblizu ogrodzer / fundamentéw

Przybliza¢ powoli gtowice z zytka nylonowa do ogrodzer, pali, skat, muréw itp., nie uderzajac w nie mocno.

Jezeli zytka uderzy w mocng przeszkode, moze peknac lub sie zuzy¢; jezeli zaplata sie w ogrodzenie, moze sie gwattownie
zerwac.

W kazdym przypadku koszenie wokét chodnikéw, fundamentéw, muréw itp. moze spowodowac wieksze niz zwykle zuzycie
zytki.

733 Koszenie wokot drzew

Chodzi¢ wokét drzewa w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara, zblizajac sie powoli do pni tak, by zytka nie uderzata
w drzewo i utrzymujac gtowice z zytka nylonowa lekko pochylong do przodu.
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Pamieta¢, ze nylonowa zytka moze przecia¢ lub uszkodzi¢ niewielkie krzewy i Ze uderzenie zytki nylonowej w pieft drzewa z
miekka kora moze je powaznie uszkodzic.

734 Regulagja dtugosci zytki podczas pracy

Narzedzie wyposazone jest w automatyczng gtowice z Zytkq nylonowa, ktéra moze automatycznie zwalniac zytke, gdy uderza
sie glowica w ziemie.
Po wyczerpaniu catej zytki konieczna jest jej wymiana.

Po kazdorazowej interwencji w obrebie gtowicy z zytka nylonowa nalezy ponownie ustawi¢ narzedzie w
pozycji roboczej przed jego uruchomieniem.

14 ZAKONCZENIE PRACY

Po zakoriczeniu pracy zatrzymac narzedzie w opisany wczesniej sposb.

Przed odtozeniem narzedzia na miejsce odczekac, az ostygnie.
W celu zmniejszenia zagrozenia pozarem oczysci¢ narzedzie z pozostatosci trawy, lisci lub nadmiaru smaru;
nie pozostawia¢ pojemnikéw ze skoszonym materiatem w pomieszczeniu.

8 KONSERWACUA

«  Podczas wykonywania czynnosci konserwacyjnych nalezy zawsze nosi¢ rekawice ochronne.

« Nie wykonywa¢ czynnosci konserwacyjnych z rozgrzanym silnikiem lub akumulatorem. Zatrzymac
urzadzenie i odczeka¢, az ostygnie. Prace konserwacyjne nalezy wykonywac przy wytaczonym urzadzeniu
i z wyjetym akumulatorem.

- Brak konserwacji badi nieprawidtowa konserwacja, usunigcie lub modyfikacja zabezpieczer i/lub
stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych moze spowodowa¢ powazne lub $miertelne obrazenia
operatora lub osob trzecich.

Nalezy réwniez uwaznie przeczytac¢ podrecznik obstugi i konserwacji akumulatora i tadowarki!

Dla bezpieczeristwa wtasnego i innych:

«  Po kazdorazowym uzyciu wyja¢ akumulator z wneki i sprawdzic ja pod katem ewentualnych uszkodzen.

« Prawidtowa konserwaca ma fundamentalne znaczenie dla zachowania sprawnosci i bezpieczeristwa
dziatania narzedzia w miare uptywu czasu.

- Pamieta¢ o regularnym dokrecaniu nakretek i Srub, by mie¢ pewnos¢, ze narzedzie zawsze dziata w
bezpieczny sposéb.

« Nigdy nie uzywac narzedzia, jezeli jakies czeici sa zuzyte lub uszkodzone. Uszkodzone czesci wymagaja
wymiany, nigdy zas nie nalezy ich naprawiac.

« Stosowac tylko oryginalne czesci zamienne. (zesci gorszej jakosci moga spowodowac uszkodzenie
narzedzia i zagrazac bezpieczenstwu.

Podczas wykonywania prac konserwacyjnych akumulator musi by¢ wyjety z wneki.




8.1 CHEODZENIE NARZEDZIA

Aby unikna¢ przegrzania i uszkodzenia narzedzia, kratki wlotu powietrza chtodzacego musza by¢ zawsze czyste i wolne od
trawy i zanieczyszczen.

8.2 GLOWICA Z NYLONOWA ZYLKA
8.2.1 Wymiana nylonowej zytki w gtowicy LOAD&GO (Rys. 13)

1. 0dcia¢ 5,2 m nylonowej zytki o $rednicy @ 2,4 mm.
2. Wyréwnac strzatki i wsunac zytke do gtowicy (1).
3. Podzieli¢ zytke na dwie réwne czesci (3), po czym nawinac ja na glowice, obracajac gatke (4).

Ryzyko wypadku wzrasta w przypadku stosowania niewfasciwych narzedzi tnacych! Stosowa¢ wytacznie
zalecane narzedzia tnace i ostony oraz przestrzegac instrukji.

83 KONSERWACJA POZAPLANOWA

Konieczne jest przeprowadzenie ogdlnego przegladu na koniec sezonu, jezeli urzadzenie jest intensywnie eksploatowane lub co
dwa lata, jezeli jest uzytkowane w normalny sposéb.
Najblizszy autoryzowany serwis mozna znaleZ¢ na stronie: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

«  Wszelkie czynnosci konserwacyjne niewymienione w niniejszym podreczniku musza by¢ wykonywane
przez autoryzowany serwis. Aby zapewnic state i regularne dziatanie urzadzenia, nalezy pamigtac, ze
wszelkie czesci zamienne muszg by¢ wymieniane wytacznie na ORYGINALNE CZESCI ZAMIENNE.

« Nieautoryzowane modyfikacje i/lub stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych moga spowodowac
powazne lub Smiertelne obrazenia operatora lub oséb trzecich i s3 powodem natychmiastowej utraty
gwarangji.

8.4 TABELA KONSERWACI
g &
= )
Konserwagja 2 £
-4
S S

Powierzchnie zewnetrzne narzedzia nalezy czysci¢ czystg i suchg szmatkg. Nie uzywac nigdy wody. X

Rekojesci nalezy utrzymywac w czystosci i suchosci, wolne od oleju i smaru. X

Upewnic sig, Ze przycisk wtaczania i wytaczania dziata prawidtowo i nie jest uszkodzony. X

Upewnic sie, ze dZwignia gazu i dZzwignia zabezpieczajaca dziataja prawidtowo pod wzgledem X

bezpieczedstwa.

Sprawdzic, czy wszystkie elementy sterownicze s3 nieuszkodzone i dziataja. X

Sprawdzi¢, czy ostona nie jest uszkodzona lub peknieta. W przypadku silnych uderzeri w ostone lub jej X

pekniecia nalezy ja wymienic.

Sprawdzi¢, czy gtowica kosy nie jest uszkodzona lub peknieta. W razie koniecznosci wymieni¢ gtowice X

kosy.

Sprawdzi¢, czy nakretki i Sruby sa dobrze dokrecone. X

Sprawdzic, czy akumulator jest nienaruszony. X

Sprawdzi¢ stan natadowania akumulatora. X
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Sprawdzi¢, czy tadowarka jest w dobrym stanie i dziata.

Sprawdzi¢ pofaczenia pomiedzy akumulatorem a narzedziem oraz potaczenie pomiedzy akumulatorem a
tadowarka.

9 TRANSPORT

Przed transportem narzedzia w pojezdzie nalezy si¢ upewni¢, ze jest ono do niego prawidtowo i solidnie
przymocowane pasami. Urzadzenie nalezy transportowac w pozycji poziomej, ponadto nalezy si¢ upewnic, iz
nie narusza sie obowiazujacych przepiséw dotyczacych transportu takich urzadzen.

Wyfaczy¢ urzadzenie, zaczekac na zatrzymanie narzedzia tnacego i wyjac akumulator z jego wneki.
Trzymac urzadzenie wytacznie za rekojesc i skierowac narzedzie tnace w kierunku odwrotnym do kierunku pracy.

10 PRZECHOWYWANIE

Nalezy rowniez uwaznie przeczyta¢ podrecznik obstugi i konserwacji akumulatora i tadowarki!

Gdy urzadzenie nie bedzie uzywane przez diuzszy czas:

« Wyjac¢ akumulator (aby zapewni¢ prawidtowe jego zamontowanie z powrotem przeczytac instrukcje akumulatora).
Akumulatory nalezy przechowywac w miejscu niedostepnym dla dzieci, w ciemnym i suchym miejscu w temperaturze 0 -
23 °C, wolnym od kurzu i gazéw powodujacych korozje. Unika¢ przechowywania w miejscu wystawionym na
bezposrednie dziatanie promieni stonecznych.
Podczas uzytkowania akumulator jest zabezpieczony przed catkowitym roztadowaniem za pomocy specjalnego
mechanizmu ochronnego, ktdry wyfacza narzedzie i blokuje jego dziatanie.
Wyjac tarcze, oczysci¢ i naoliwi¢, aby zapobiec rdzewieniu.
Zdjac kotnierze mocujace tarczy; wyczyscic, osuszyc i naoliwi¢ gniazdo przektadni stozkowej.

« Uruchomi¢ urzadzenie na biegu jatowym, aby catkowicie oprdzni¢ réwniez przewdd tloczacy i pompe oleju.

« Jezeli urzadzenie jest przechowywane z zamontowang metalowg tarcza, nalezy rowniez zamontowac pokrywe tarczy.

« Po kazdorazowym zakoriczeniu pracy oczysci¢ dokfadnie narzedzie z pytu i zanieczyszczen, naprawi¢ lub wymienic
uszkodzone czesci.
Urzadzenie musi by¢ przechowywane w suchym miejscu i chronione przed dziataniem czynnikdw atmosferycznych.
Urzadzenie nalezy przechowywa¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci.
Procedura uruchomienia po sezonie zimowym jest taka sama, jak podczas zwyktego uruchomiania urzadzenia (patrz
rozdziat 6.1 Rozruch (Rys. 17)).

1 OCHRONA SRODOWISKA

Ochrona $rodowiska powinna mie¢ nadrzedne znaczenie podczas uzywania urzadzenia, z korzyécig dla spotecznosci lokalnej

oraz otoczenia, w ktérym zyjemy.

« Nie zaktdcac spokoju sasiadom.

« Doktadnie przestrzegac lokalnych przepiséw o utylizacji materiatéw pozostatych po koszeniu.

+  Nalezy Scisle przestrzega¢ miejscowych przepiséw dotyczacych utylizacji opakowan, olejow, benzyny, akumulatoréw,
filtréw, uszkodzonych czedci lub wszelkich elementéw majacych duzy wptyw na Srodowisko. Odpaddw tych nie wolno
wyrzuca¢ do Smieci, lecz nalezy je posegregowac i oddac do odpowiednich punktéw zbidrki, ktére zajma sie recyklingiem
materiatw.
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1.1 ROZBIORKA I UTYLIZACA

Po wycofaniu urzadzenia z eksploatacji nie mozna go porzuca¢ w dowolnym miejscu, lecz nalezy zwrci¢ sie do punktu zbidrki.
Duza cze$¢ materiatow zastosowanych w produkgji urzadzenia nadaje sie do recyklingu; wszystkie czesci metalowe (stal,
aluminium, mosigdz) mozna sprzeda¢ w punkcie skupu ztomu. Wiecej informacji mozna uzyska¢ w lokalnych zaktadach
komunalnych. Utylizaga odpadéw po rozbidrce urzadzenia musi odbywac sie w sposob ekologiczny, aby nie zanieczyszczac

gruntu, powietrza i wody.

Zawsze nalezy tez przestrzegac obowiazujacych przepisow lokalnych.

Przy ztomowaniu urzadzenia nalezy zniszczy¢ etykiete z oznaczeniem CE wraz z niniejszym podrecznikiem.

12 WYSZUKIWANIE | USUWANIE USTEREK

wyjac z niego akumulator.

Autoryzowanego Serwisu.

«  Przed przystapieniem do jakichkolwiek testow naprawczych zalecanych w poniiszej tabeli oprécz tych, w
przypadku ktérych wyraznie wymagane jest dziatanie urzadzenia, nalezy zawsze zatrzyma¢ urzadzenie i

«  Po sprawdzeniu wszystkich mozliwych przyczyn, jezeli problem nie zostat rozwiazany, nalezy zwrdcic sie
do Autoryzowanego Serwisu. Jezeli pojawi si¢ usterka niewymieniona w tabeli, nalezy zwrdcic¢ si¢ do

PROBLEM

MOZLIWE PRZYCZYNY

ROZWIAZANIE

Po uzyciu przetacznika urzadzenie nie
uruchamia sie

Brak akumulatora lub jest on
nieprawidtowo wtozony

Upewnic sie, ze akumulator jest
prawidtowo witozony

Roztadowany akumulator

Sprawdzi¢ stan natadowania
akumulatora i natadowac go

Urzadzenie zatrzymuje sie podczas pracy

Brak akumulatora lub jest on
nieprawidtowo wtozony

Upewnic sie, ze akumulator jest
prawidtowo wtozony

Roztadowany akumulator

Sprawdzi¢ stan natadowania
akumulatora i natadowac go

Imniejszona autonomia akumulatora

Trudne warunki eksploatacyjne,
powodujace wiekszy pobor mocy

Zoptymalizowac uzytkowanie

tadowarka nie taduje baterii ($wieci sie
czerwona kontrolka LED)

Zabrudzone styki

Oczyscic styki

tadowarka nie taduje akumulatora (nie
Swieci sie zadna kontrolka LED)

Brak napiecia w tadowarce

Sprawdzi¢, czy wtyczka jest whozona do
gniazdka i czy ptynie w nim prad

Niesprawna tadowarka

Wymieni¢ na oryginalng czes¢ zamienng
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13

KARTA GWARANCYJNA

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i wykonane przy wykorzystaniu najnowoczesniejszych technik produkcyjnych. Producent udziela
gwarangji na swoje wyroby na okres dwudziestu czterech (24) miesiecy od daty zakupu do celow prywatnych i hobbystycznych. W przypadku
uzywania produktu do zastosowan profesjonalnych okres gwarancyjny ograniczony jest do 12 miesiecy.

0golne warunki gwarangji

1.

Gwarancja obowiazuje poczawszy od dnia zakupu. Producent
bezptatnie wymienia czesci wadliwe ze wzgledu na materiat,
robocizne i produkce za posrednictwem sieci sprzedazy i
serwisowej.  Gwaranga nie  znosi prawa  nabywcy
przewidzianego w kodeksie cywilnym dotyczacego roszczen w
wyniku wad i uszkodzed spowodowanych przez sprzedany
przedmiot.

Personel techniczny przystapi do naprawy w czasie, na ktéry
pozwola wymagania organizacyjne, zawsze najszybciej jak to
mozliwe.

Aby skorzystac z naprawy gwarancyjnej, konieczne jest
przedstawienie autoryzowanym pracownikom obstugi
ponizszej karty gwarancyjnej, ostemplowanej przez
sprzedawce, wypetnionej we wszystkich swoich
czesciach oraz faktury zakupu lub paragonu lub tez
innego wymaganego prawnie dokumentu sprzedazy z
odnotowang data zakupu.

Utrata gwarandji nastepuje w przypadku:

+ Widocznego braku konserwacji,
«  Nieprawidtowego uzytkowania wyrobu lub jego przerébek,

Formularz gwarangji

« Stosowania niewfasciwych smaréw lub paliwa,
Stosowania  nieoryginalnych  czesci  zamiennych  lub
akcesoriow,

+ Wykonywania napraw przez osoby nieupowaznione.

Producent wytacza z zakresu gwarangi  materiaty
eksploatacyjne i czesci podlegajace normalnemu zuzyciu.

Gwaranga nie obejmuje prac majacych na celu
unowoczesnienie i ulepszenie produktu.
Gwaranga nie  obejmuje  ustawienia ani  czynnosci

konserwacyjnych, ktdre beda konieczne w okresie gwarangji.
Ewentualne uszkodzenia powstate podczas transportu powinny
zosta¢ natychmiastowo zgtoszone przewoznikowi pod grozba
utraty gwarangji.

Dla silnikéw innych marek (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda, itp.) montowanych w naszych urzadzeniach
obowiazuje gwarancja udzielona przez producenta silnika.

. Gwarancja nie obejmuje ewentualnych szkdd, bezposrednio lub

posrednio  wyrzadzonych osobom lub rzeczom z powodu
usterek w urzadzeniu lub wyniklych z wymuszonego
przedtuzonego przestoju w pracy urzadzenia.

Wyciac i wypeni¢ formularz gwarandji znajdujacy sie na koricu niniejszego podrecznika.
Opis pdl formularza gwarancji (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.
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NUMER SERYINY
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Nie wysyta¢ Zataczy¢ jedynie w przypadku zadania naprawy
gwarancyjnej

DATA

SPRZEDAWCA






WARRANTY FORM

" @)moDEL T GoaE T
(2) SERIAL No (6) DEALER
(3) BOUGHT BY MR/MS

x (4) Do not send! Only attach to requests for technical warranties.

GB Importer: EMAK UK LTD, Unit 8, Zone 4, Business Park, BURNTWOOD WS73XD

Mod. 54310040A - Mag/2025



	1 INTRODUZIONE 
	1.1 Come leggere il manuale 

	2 CONOSCERE LA MACCHINA 
	2.1 Descrizione della macchina e campo di utilizzo 
	2.2 Avvertenze di sicurezza generale per la macchina 
	2.2.1 Dispositivi di protezione individuale (DPI) 

	2.3 Componenti della macchina ( 2.3) 
	2.4 Etichetta di identificazione ( 2.4) 
	2.4.1 Informazione agli utenti 

	2.5 Spiegazioni simboli e avvertenze di sicurezza ( 2.5) 

	3 NORME D’USO 
	3.1 Prescrizioni di sicurezza aggiuntive 
	3.2 Istruzioni per l’uso degli accumulatori 

	4 ASSEMBLAGGIO 
	4.1 Montaggio dell’impugnatura S ( 4.1) 
	4.2 Montaggio della protezione di sicurezza ( 4.2) 
	4.2.1 Montaggio della bandella ( 4.2.1) 

	4.3 Montaggio dell’ impugnatura di comando ( 4.3) 
	4.4 Montaggio impugnatura a T ( 4.4) 
	4.5 Montaggio batteria 
	4.6 Montaggio disco ( 4.6) 
	4.7 Montaggio della testina a fili di nylon ( 4.7) 
	4.7.1 Smontaggio della testina 


	5 PREPARAZIONE AL LAVORO 
	5.1 Verifica della macchina 
	5.2 Carica della batteria 
	5.3 Display ( 5.3) 

	6 UTILIZZO DELLA MACCHINA 
	6.1 Avviamento ( 6.1) 
	6.2 Applicazione mobile 
	6.2.1 Collegare la macchina all'applicazione 
	6.2.2 Primo utilizzo dell'applicazione 

	6.3 Arresto della macchina ( 6.3) 

	7 MODALITÀ OPERATIVE E TECNICHE DI LAVORO 
	7.1 Modalità operative 
	7.2 Cinghiaggio ( 7.2) 
	7.3 Tecniche di lavoro 
	7.3.1 Taglio in movimento (falciatura) ( 7.3.1) 
	7.3.2 Taglio in prossimità di recinzioni / fondamenta 
	7.3.3 Taglio attorno agli alberi 
	7.3.4 Regolazione della lunghezza del filo durante il lavoro 

	7.4 Termine del lavoro 

	8 MANUTENZIONE 
	8.1 Raffreddamento macchina 
	8.2 Testina a fili di nylon 
	8.2.1 Sostituzione del filo di nylon nella testina LOAD&GO ( 8.2.1) 

	8.3 Manutenzione straordinaria 
	8.4 Tabella di manutenzione 

	9 TRASPORTO 
	10 RIMESSAGGIO 
	11 TUTELA AMBIENTALE 
	11.1 Demolizione e smaltimento 

	12 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI 
	13 CERTIFICATO DI GARANZIA 
	1 INTRODUCTION 
	1.1 How to read this manual 

	2 KNOWING THE MACHINE 
	2.1 Description of the machine and field of use 
	2.2 General machine safety warnings 
	2.2.1 Personal Protective Equipment (PPE) 

	2.3 Machine components ( 2.3) 
	2.4 Identification label ( 2.4) 
	2.4.1 User information 

	2.5 Explanation of symbols and safety warnings ( 2.5) 

	3 RULES FOR OPERATION 
	3.1 Additional safety requirements 
	3.2 Instructions for using the rechargeable batteries 

	4 ASSEMBLY 
	4.1 Fitting the S handle ( 4.1) 
	4.2 Assembling the safety guard ( 4.2) 
	4.2.1 Assembling the strap ( 4.2.1) 

	4.3 Assembling the control handle ( 4.3) 
	4.4 Assembling the T handle ( 4.4) 
	4.5 Installing the battery 
	4.6 Blade assembly ( 4.6) 
	4.7 Assembling the nylon trimmer head ( 4.7) 
	4.7.1 Disassembling the head 


	5 PREPARING FOR OPERATION 
	5.1 Checking the machine 
	5.2 Battery charging 
	5.3 Display ( 5.3) 

	6 USING THE MACHINE 
	6.1 Starting ( 6.1) 
	6.2 Mobile application 
	6.2.1 Connect the machine to the application 
	6.2.2 First time using the application 

	6.3 Stopping the machine ( 6.3) 

	7 MODES OF OPERATION AND WORKING TECHNIQUES 
	7.1 Modes of operation 
	7.2 Harness ( 7.2) 
	7.3 Working Techniques 
	7.3.1 Cutting in motion (mowing) ( 7.3.1) 
	7.3.2 Cutting near fences / foundations 
	7.3.3 Cutting around trees 
	7.3.4 Adjusting the length of the trimmer line while working 

	7.4 After finishing work 

	8 MAINTENANCE 
	8.1 Cooling the machine 
	8.2 Nylon trimmer head 
	8.2.1 Replacing the nylon trimmer line in the LOAD&GO trimmer head ( 8.2.1) 

	8.3 Major servicing 
	8.4 Maintenance table 

	9 SHIPPING 
	10 STORAGE 
	11 ENVIRONMENTAL PROTECTION 
	11.1 Demolition and disposal 

	12 TROUBLESHOOTING 
	13 WARRANTY CERTIFICATE 
	1 INTRODUCTION 
	1.1 Modalités de lecture du manuel 

	2 PRÉSENTATION DE LA MACHINE 
	2.1 Description de la machine et domaine d’utilisation 
	2.2 Consignes de sécurité générales concernant la machine 
	2.2.1 Équipements de protection individuelle (EPI) 

	2.3 Composants de la machine ( 2.3) 
	2.4 Étiquette d’identification ( 2.4) 
	2.4.1 Information aux utilisateurs 

	2.5 Explications des symboles et avertissements de sécurité ( 2.5) 

	3 CONSIGNES D'UTILISATION 
	3.1 Consignes de sécurité supplémentaires 
	3.2 Consignes d’utilisation des accumulateurs 

	4 ASSEMBLAGE 
	4.1 Montage de la poignée S ( 4.1) 
	4.2 Montage de la protection de sécurité ( 4.2) 
	4.2.1 Montage de la bavette ( 4.2.1) 

	4.3 Montage de la poignée de commande ( 4.3) 
	4.4 Montage de la poignée en T ( 4.4) 
	4.5 Montage batterie 
	4.6 Montage du disque ( 4.6) 
	4.7 Montage de la tête à fil Nylon ( 4.7) 
	4.7.1 Démontage de la tête 


	5 PRÉPARATION AVANT L’UTILISATION 
	5.1 Contrôle de la machine 
	5.2 Recharge de la batterie 
	5.3 Écran ( 5.3) 

	6 UTILISATION DE LA MACHINE 
	6.1 Démarrage ( 6.1) 
	6.2 Application mobile 
	6.2.1 Connecter la machine à l’application 
	6.2.2 Première utilisation de l’application 

	6.3 Arrêt de la machine ( 6.3) 

	7 MODES OPÉRATOIRES ET TECHNIQUES DE TRAVAIL 
	7.1 Modes opératoires 
	7.2 Harnais ( 7.2) 
	7.3 Techniques de travail 
	7.3.1 Coupe en mouvement (fauchage) ( 7.3.1) 
	7.3.2 Coupe aux abords de clôtures / fondations 
	7.3.3 Coupe aux pieds des arbres 
	7.3.4 Réglage de la longueur du fil pendant le travail 

	7.4 Fin du travail 

	8 ENTRETIEN 
	8.1 Refroidissement de la machine 
	8.2 Tête de coupe à fils Nylon 
	8.2.1 Remplacement du fil Nylon sur la tête LOAD&GO ( 8.2.1) 

	8.3 Entretien extraordinaire 
	8.4 Tableau d’entretien 

	9 TRANSPORT 
	10 STOCKAGE 
	11 PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT 
	11.1 Démolition et élimination 

	12 DÉPANNAGE 
	13 CERTIFICAT DE GARANTIE 
	1 EINLEITUNG 
	1.1 Konsultation der Anleitung 

	2 SICH MIT DEM GERÄT VERTRAUT MACHEN 
	2.1 Beschreibung des Geräts und Anwendungsbereich 
	2.2 Allgemeine Sicherheitshinweise für das Gerät 
	2.2.1 Persönliche Schutzausrüstung (PSA) 

	2.3 Bauteile des Geräts ( 2.3) 
	2.4 Typenschild ( 2.4) 
	2.4.1 Benutzerinformation 

	2.5 Erklärung der Symbole und Sicherheitshinweise ( 2.5) 

	3 GEBRAUCHSVORSCHRIFTEN 
	3.1 Zusätzliche Sicherheitsvorschriften 
	3.2 Gebrauchsanweisungen für Batterien 

	4 MONTAGE 
	4.1 Montage des Griffs S ( 4.1) 
	4.2 Montage des Sicherheitsschutzes ( 4.2) 
	4.2.1 Montage des Bands ( 4.2.1) 

	4.3 Montage des Bediengriffs ( 4.3) 
	4.4 Montage des T-Griffs ( 4.4) 
	4.5 Einbau der Batterie 
	4.6 Montage der Scheibe ( 4.6) 
	4.7 Einbau des Nylonfaden-Mähkopfs ( 4.7) 
	4.7.1 Ausbau des Kopfs 


	5 VORBEREITUNG AUF DIE ARBEIT 
	5.1 Überprüfung des Geräts 
	5.2 Laden der Batterie 
	5.3 Display ( 5.3) 

	6 VERWENDUNG DES GERÄTS 
	6.1 Start ( 6.1) 
	6.2 Mobile Anwendung 
	6.2.1 Das Gerät mit der Anwendung verbinden 
	6.2.2 Erstmalige Nutzung der Anwendung 

	6.3 Stopp des Geräts ( 6.3) 

	7 BETRIEBSMODI UND ARBEITSTECHNIKEN 
	7.1 Betriebmodi 
	7.2 Tragegurt ( 7.2) 
	7.3 Arbeitstechniken 
	7.3.1 Schneiden in Bewegung (Mähen) ( 7.3.1) 
	7.3.2 Schnitt in Nähe von Zäunen/Fundamenten 
	7.3.3 Schnitt um Bäume 
	7.3.4 Einstellung der Fadenlänge bei der Arbeit 

	7.4 Arbeitsende 

	8 WARTUNG 
	8.1 Gerätekühlung 
	8.2 Nylonfaden-Mähkopf 
	8.2.1 Austausch des Nylonfadens im LOAD&GO ( 8.2.1) Mähkopf 

	8.3 Außerplanmäßige Wartung 
	8.4 Wartungsübersicht 

	9 TRANSPORT 
	10 LAGERUNG 
	11 UMWELTSCHUTZ 
	11.1 Verschrottung und Entsorgung 

	12 STÖRUNGSBEHEBUNG 
	13 GARANTIESCHEIN 
	1 INTRODUCCIÓN 
	1.1 Cómo leer el manual 

	2 CONOCIMIENTO DE LA MÁQUINA 
	2.1 Descripción de la máquina y campo de utilización 
	2.2 Advertencias de seguridad general sobre la máquina 
	2.2.1 Equipos de protección individual (EPI) 

	2.3 Componentes de la máquina ( 2.3) 
	2.4 Etiqueta de identificación ( 2.4) 
	2.4.1 Información para los usuarios 

	2.5 Explicación de los símbolos y advertencias de seguridad ( 2.5) 

	3 NORMAS DE USO 
	3.1 Prescripciones de seguridad adicionales 
	3.2 Instrucciones para el uso de los acumuladores 

	4 ENSAMBLAJE 
	4.1 Montaje de la empuñadura S ( 4.1) 
	4.2 Montaje de la protección de seguridad ( 4.2) 
	4.2.1 Montaje de la banda ( 4.2.1) 

	4.3 Montaje de la empuñadura de mando ( 4.3) 
	4.4 Montaje de la empuñadura en T ( 4.4) 
	4.5 Montaje de la batería 
	4.6 Montaje del disco ( 4.6) 
	4.7 Montaje del cabezal de hilos de nailon ( 4.7) 
	4.7.1 Desmontaje del cabezal 


	5 PREPARACIÓN PARA EL TRABAJO 
	5.1 Verificación de la máquina 
	5.2 Carga de la batería 
	5.3 Display ( 5.3) 

	6 USO DE LA MÁQUINA 
	6.1 Arranque ( 6.1) 
	6.2 Aplicación móvil 
	6.2.1 Conecte la máquina a la aplicación 
	6.2.2 Primer uso de la aplicación 

	6.3 Parada de la máquina ( 6.3) 

	7 MODOS DE USO Y TÉCNICAS DE TRABAJO 
	7.1 Modos de uso 
	7.2 Arnés ( 7.2) 
	7.3 Técnicas de trabajo 
	7.3.1 Corte en movimiento (siega) ( 7.3.1) 
	7.3.2 Corte en proximidad de vallados o cimientos 
	7.3.3 Corte alrededor de los árboles 
	7.3.4 Regulación de la longitud del hilo durante el trabajo 

	7.4 Al final del trabajo 

	8 MANTENIMIENTO 
	8.1 Enfriamiento de la máquina 
	8.2 Cabezal de hilos de nailon 
	8.2.1 Sustitución del hilo de nailon del cabezal LOAD&GO ( 8.2.1) 

	8.3 Mantenimiento extraordinario 
	8.4 Tabla de mantenimiento 

	9 TRANSPORTE 
	10 GUARDADO 
	11 PROTECCIÓN DEL MEDIO AMBIENTE 
	11.1 Desguace y eliminación 

	12 SOLUCIÓN DE PROBLEMAS 
	13 CERTIFICADO DE GARANTÍA 
	1 INTRODUÇÃO 
	1.1 Como ler o manual 

	2 CONHECER A MÁQUINA 
	2.1 Descrição da máquina e campo de utilização 
	2.2 Advertências gerais de segurança para a máquina 
	2.2.1 Equipamentos de proteção individual (EPI) 

	2.3 Componentes da máquina ( 2.3) 
	2.4 Etiqueta de identificação ( 2.4) 
	2.4.1 Informação aos utilizadores 

	2.5 Explicações dos símbolos e avisos de segurança ( 2.5) 

	3 NORMAS DE UTILIZAÇÃO 
	3.1 Recomendações de segurança adicionais 
	3.2 Instruções de utilização dos acumuladores 

	4 MONTAGEM 
	4.1 Montagem da pega S ( 4.1) 
	4.2 Montagem da proteção de segurança ( 4.2) 
	4.2.1 Montagem da aba ( 4.2.1) 

	4.3 Montagem da pega de comando ( 4.3) 
	4.4 Montagem da pega em T ( 4.4) 
	4.5 Montagem da bateria 
	4.6 Montagem do disco ( 4.6) 
	4.7 Montagem da cabeça com fios de nylon ( 4.7) 
	4.7.1 Desmontagem da cabeça 


	5 PREPARAÇÃO PARA O TRABALHO 
	5.1 Verificação da máquina 
	5.2 Carregamento da bateria 
	5.3 Display ( 5.3) 

	6 UTILIZAÇÃO DA MÁQUINA 
	6.1 Arranque ( 6.1) 
	6.2 Aplicação móvel 
	6.2.1 Ligue a máquina à aplicação 
	6.2.2 Primeira utilização da aplicação 

	6.3 Paragem da máquina ( 6.3) 

	7 MODOS DE FUNCIONAMENTO E TÉCNICAS DE TRABALHO 
	7.1 Modos de funcionamento 
	7.2 Sistema de suporte ( 7.2) 
	7.3 Técnicas de trabalho 
	7.3.1 Corte em movimento (ceifa) ( 7.3.1) 
	7.3.2 Corte junto a cercas/alicerces 
	7.3.3 Corte à volta de árvores 
	7.3.4 Regulação do comprimento do fio durante o trabalho 

	7.4 Conclusão do trabalho 

	8 MANUTENÇÃO 
	8.1 Arrefecimento da máquina 
	8.2 Cabeça de fios de nylon 
	8.2.1 Substituição do fio de nylon na cabeça LOAD&GO ( 8.2.1) 

	8.3 Manutenção extraordinária 
	8.4 Tabela de manutenção 

	9 TRANSPORTE 
	10 ARMAZENAMENTO 
	11 PROTEÇÃO DO AMBIENTE 
	11.1 Demolição e eliminação 

	12 RESOLUÇÃO DE PROBLEMAS 
	13 CERTIFICADO DE GARANTIA 
	1 ΕΙΣΑΓΩΓΉ 
	1.1 Τρόπος ανάγνωσης του εγχειριδίου 

	2 ΓΝΩΡΙΜΊΑ ΜΕ ΤΟ ΜΗΧΆΝΗΜΑ 
	2.1 Περιγραφή του μηχανήματος και πεδίο χρήσης 
	2.2 Γενικές προειδοποιήσεις ασφαλείας για το μηχάνημα 
	2.2.1 Μέσα ατομικής προστασίας (ΜΑΠ) 

	2.3 Εξαρτήματα του μηχανήματος ( 2.3) 
	2.4 Ετικέτα στοιχείων αναγνώρισης ( 2.4) 
	2.4.1 Πληροφορίες για τους χρήστες 

	2.5 Επεξηγήσεις συμβόλων και προειδοποιήσεις ασφαλείας ( 2.5) 

	3 ΚΑΝΌΝΕΣ ΧΡΉΣΗΣ 
	3.1 Πρόσθετες οδηγίες σχετικά με την ασφάλεια 
	3.2 Οδηγίες χρήσης συσσωρευτών 

	4 ΣΥΝΑΡΜΟΛΌΓΗΣΗ 
	4.1 Τοποθέτηση λαβής S ( 4.1) 
	4.2 Συναρμολόγηση προστατευτικού ασφαλείας ( 4.2) 
	4.2.1 Συναρμολόγηση μεντεσέ ( 4.2.1) 

	4.3 Τοποθέτηση λαβής χειρισμού ( 4.3) 
	4.4 Συναρμολόγηση λαβής Τ ( 4.4) 
	4.5 Τοποθέτηση μπαταρίας 
	4.6 Συναρμολόγηση δίσκου ( 4.6) 
	4.7 Συναρμολόγηση κεφαλής με μεσινέζα από νάιλον ( 4.7) 
	4.7.1 Αποσυναρμολόγηση κεφαλής 


	5 ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΊΑ ΓΙΑ ΕΡΓΑΣΊΑ 
	5.1 Έλεγχος του μηχανήματος 
	5.2 Φόρτιση της μπαταρίας 
	5.3 Οθόνη ( 5.3) 

	6 ΧΡΉΣΗ ΤΟΥ ΜΗΧΑΝΉΜΑΤΟΣ 
	6.1 Εκκίνηση ( 6.1) 
	6.2 Εφαρμογή για κινητό τηλέφωνο 
	6.2.1 Συνδέστε το μηχάνημα με την εφαρμογή 
	6.2.2 Πρώτη χρήση της εφαρμογής 

	6.3 Διακοπή της λειτουργίας του μηχανήματος ( 6.3) 

	7 ΤΡΌΠΟΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΊΑΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΈΣ ΕΡΓΑΣΊΑΣ 
	7.1 Τρόποι λειτουργίας 
	7.2 Σύστημα ζωνών ( 7.2) 
	7.3 Τεχνικές εργασίας 
	7.3.1 Κοπή σε κίνηση (κούρεμα) ( 7.3.1) 
	7.3.2 Κοπή κοντά σε περιφράξεις / θεμέλια 
	7.3.3 Κοπή γύρω από δέντρα 
	7.3.4 Ρύθμιση μήκους μεσινέζας κατά τη λειτουργία 

	7.4 Τέλος εργασίας 

	8 ΣΥΝΤΉΡΗΣΗ 
	8.1 Ψύξη μηχανήματος 
	8.2 Κεφαλή με μεσινέζα από νάιλον 
	8.2.1 Αντικατάσταση μεσινέζας από νάιλον στην κεφαλή LOAD&GO ( 8.2.1) 

	8.3 Έκτακτη συντήρηση 
	8.4 Πίνακας συντήρησης 

	9 ΜΕΤΑΦΟΡΆ 
	10 ΑΠΟΘΉΚΕΥΣΗ 
	11 ΠΡΟΣΤΑΣΊΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΆΛΛΟΝΤΟΣ 
	11.1 Διάλυση και απόρριψη 

	12 ΑΝΤΙΜΕΤΏΠΙΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΆΤΩΝ 
	13 ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΌ ΕΓΓΎΗΣΗΣ 
	1 ÚVOD 
	1.1 Jak číst návod k obsluze 

	2 SEZNÁMENÍ SE STROJEM 
	2.1 Popis stroje a oblasti použití 
	2.2 OBECNÉ BEZPEČNOSTNÍ UPOZORNĚNÍ PRO STROJ 
	2.2.1 Osobní ochranné prostředky (OOP) 

	2.3 Součásti stroje ( 2.3) 
	2.4 Identifikační štítek ( 2.4) 
	2.4.1 Informace pro uživatele 

	2.5 Vysvětlení symbolů a bezpečnostních upozornění ( 2.5) 

	3 NÁVOD K OBSLUZE 
	3.1 Další požadavky na bezpečnost 
	3.2 Návod k použití akumulátorových baterií 

	4 MONTÁŽ 
	4.1 Montáž rukojeti S ( 4.1) 
	4.2 Montáž bezpečnostního krytu ( 4.2) 
	4.2.1 Montáž popruhu ( 4.2.1) 

	4.3 Montáž ovládací rukojeti ( 4.3) 
	4.4 Montáž řídítek ( 4.4) 
	4.5 Montáž akumulátorové baterie 
	4.6 Montáž nože ( 4.6) 
	4.7 Montáž strunové hlavy ( 4.7) 
	4.7.1 Demontáž strunové hlavy 


	5 PŘÍPRAVA K PRÁCI 
	5.1 Kontrola stroje 
	5.2 Nabíjení baterie 
	5.3 Displej ( 5.3) 

	6 POUŽÍVÁNÍ STROJE 
	6.1 Spouštění ( 6.1) 
	6.2 Mobilní aplikace 
	6.2.1 Připojení stroje k aplikaci 
	6.2.2 První použití aplikace 

	6.3 Zastavení stroje ( 6.3) 

	7 ZPŮSOBY ČINNOSTI A TECHNIKA PRÁCE 
	7.1 Druhy činnosti 
	7.2 Popruh ( 7.2) 
	7.3 Technika práce 
	7.3.1 Sečení v pohybu (kosení) ( 7.3.1) 
	7.3.2 Kosení v blízkosti plotů/základů 
	7.3.3 Sekání kolem stromů 
	7.3.4 Nastavení délky struny během práce 

	7.4 Ukončení práce 

	8 ÚDRŽBA 
	8.1 Chlazení stroje 
	8.2 Strunová hlava 
	8.2.1 Výměna nylonové struny v hlavě LOAD&GO ( 8.2.1) 

	8.3 Mimořádná údržba 
	8.4 Tabulka údržby 

	9 PŘEPRAVA 
	10 SKLADOVÁNÍ 
	11 OCHRANA ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ 
	11.1 Odstranění a likvidace 

	12 ŘEŠENÍ PROBLÉMŮ 
	13 ZÁRUČNÍ LIST 
	1 ÚVOD 
	1.1 Ako čítať tento návod 

	2 OBOZNÁMENIE SA SO STROJOM 
	2.1 Opis stroja a oblasť používania 
	2.2 Všeobecné bezpečnostné upozornenia pre stroj 
	2.2.1 Osobné ochranné prostriedky (OOP) 

	2.3 Komponenty stroja ( 2.3) 
	2.4 Identifikačný štítok ( 2.4) 
	2.4.1 Informácie pre používateľov 

	2.5 Vysvetlenie symbolov a bezpečnostných upozornení ( 2.5) 

	3 PRAVIDLÁ POUŽÍVANIA 
	3.1 Doplnkové bezpečnostné predpisy 
	3.2 Pokyny na používanie akumulátorov 

	4 MONTÁŽ 
	4.1 Montáž držadla S ( 4.1) 
	4.2 Montáž chrániča ( 4.2) 
	4.2.1 Montáž lemu ( 4.2.1) 

	4.3 Montáž ovládacieho držadla ( 4.3) 
	4.4 Montáž držadla v tvare T ( 4.4) 
	4.5 Montáž akumulátora 
	4.6 Montáž kotúča ( 4.6) 
	4.7 Montáž hlavice s nylonovou strunou ( 4.7) 
	4.7.1 Odmontovanie hlavice 


	5 PRÍPRAVA NA PRÁCU 
	5.1 Kontrola stroja 
	5.2 Nabíjanie batérie 
	5.3 Displej ( 5.3) 

	6 POUŽÍVANIE STROJA 
	6.1 Naštartovanie ( 6.1) 
	6.2 Mobilná aplikácia 
	6.2.1 Zapojte stroj k aplikácii 
	6.2.2 Prvé použitie aplikácie 

	6.3 Zastavenie stroja ( 6.3) 

	7 PREVÁDZKOVÉ REŽIMY A PRACOVNÉ TECHNIKY 
	7.1 Prevádzkové režimy 
	7.2 Popruh ( 7.2) 
	7.3 Pracovné techniky 
	7.3.1 Kosenie pri pohybe (kývavý pohyb) ( 7.3.1) 
	7.3.2 Kosenie v blízkosti plotov/základov 
	7.3.3 Kosenie okolo stromov 
	7.3.4 Nastavenie dĺžky struny počas práce 

	7.4 Ukončenie práce 

	8 ÚDRŽBA 
	8.1 Chladenie stroja 
	8.2 Hlavica s nylonovými strunami 
	8.2.1 Výmena nylonovej struny v hlave LOAD&GO ( 8.2.1) 

	8.3 Mimoriadna údržba 
	8.4 Tabuľka údržby 

	9 PREPRAVA 
	10 USKLADNENIE 
	11 OCHRANA ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA 
	11.1 Vyradenie z činnosti a likvidácia 

	12 ODSTRAŇOVANIE PROBLÉMOV 
	13 ZÁRUKA 
	1 ВВЕДЕНИЕ 
	1.1 Правила чтения руководства 

	2 ОЗНАКОМЛЕНИЕ С МАШИНОЙ 
	2.1 Описание машины и область ее применения 
	2.2 Общие правила техники безопасности машины 
	2.2.1 Средства индивидуальной защиты (СИЗ) 

	2.3 Компоненты машины ( 2.3) 
	2.4 Идентификационная этикетка ( 2.4) 
	2.4.1 Информация для пользователей 

	2.5 Пояснения к символам и предупреждениям техники безопасности ( 2.5) 

	3 ПРАВИЛА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 
	3.1 Дополнительные указания по безопасности 
	3.2 Указания по использованию аккумуляторов 

	4 СБОРКА 
	4.1 Монтаж ручки S ( 4.1) 
	4.2 Монтаж защитного колпака ( 4.2) 
	4.2.1 Крепление щитка ( 4.2.1) 

	4.3 Монтаж рукоятки управления ( 4.3) 
	4.4 Монтаж Т-образной рукоятки ( 4.4) 
	4.5 Монтаж аккумулятора 
	4.6 Монтаж диска ( 4.6) 
	4.7 Монтаж головки с нейлоновой леской ( 4.7) 
	4.7.1 Демонтаж головки 


	5 ПОДГОТОВКА К РАБОТЕ 
	5.1 Проверка машины 
	5.2 Зарядка батареи 
	5.3 Дисплей ( 5.3) 

	6 ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МАШИНЫ 
	6.1 Запуск ( 6.1) 
	6.2 Мобильное приложение 
	6.2.1 Выполните соединение машины с приложением. 
	6.2.2 Первое использование приложения 

	6.3 Остановка машины ( 6.3) 

	7 ПОРЯДОК И МЕТОДЫ РАБОТЫ 
	7.1 Порядок работы 
	7.2 Наплечные ремни ( 7.2) 
	7.3 Техника работы 
	7.3.1 Стрижка на ходу (косьба) ( 7.3.1) 
	7.3.2 Кошение вблизи оград / фундаментов 
	7.3.3 Кошение вокруг деревьев 
	7.3.4 Регулировка длины лески в ходе работы 

	7.4 Окончание работы 

	8 ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ 
	8.1 Охлаждение машины 
	8.2 Головка с нейлоновой леской 
	8.2.1 Замена нейлоновой лески в головке LOAD&GO ( 8.2.1) 

	8.3 ВНЕОЧЕРЕДНОЕ ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ 
	8.4 ТАБЛИЦА ТЕХОБСЛУЖИВАНИЯ 

	9 ТРАНСПОРТИРОВКА 
	10 ПОСТАНОВКА НА ХРАНЕНИЕ 
	11 ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ 
	11.1 СЛОМ И УТИЛИЗАЦИЯ 

	12 ПОИСК НЕИСПРАВНОСТЕЙ 
	13 ГАРАНТИЙНОЕ СВИДЕТЕЛЬСТВО 
	1 GIRIŞ 
	1.1 Kılavuz nasıl okunmalı 

	2 MAKINEYI TANIYIN 
	2.1 Makinenin tanımı ve kullanım alanı 
	2.2 Makineyle ilgili genel güvenlik uyarıları 
	2.2.1 Kişisel koruyucu ekipmanlar (KKE) 

	2.3 Makine bileşenleri ( 2.3) 
	2.4 Tanım etiketi ( 2.4) 
	2.4.1 Kullanıcılar için bilgi 

	2.5 Semboller ve ikaz işaretleri ( 2.5) 

	3 KULLANIM KURALLARI 
	3.1 Ek güvenlik gereklilikleri 
	3.2 Aküler için kullanım talimatları 

	4 MONTAJ 
	4.1 S kulpun takılması ( 4.1) 
	4.2 Güvenlik korumasının montajı ( 4.2) 
	4.2.1 Koruma şeridinin montajı ( 4.2.1) 

	4.3 Kumanda kolunun montajı ( 4.3) 
	4.4 T kulp montajı ( 4.4) 
	4.5 Akünün montajı 
	4.6 Diskin montajı ( 4.6) 
	4.7 Naylon telli kafanın montajı ( 4.7) 
	4.7.1 Kafanın sökülmesi 


	5 ÇALIŞMAYA HAZIRLIK 
	5.1 Makinenin kontrolü 
	5.2 Akünün şarj edilmesi 
	5.3 Ekran ( 5.3) 

	6 MAKINENIN KULLANIMI 
	6.1 Çalıştırma ( 6.1) 
	6.2 Mobil uygulama 
	6.2.1 Makineyi uygulamaya bağlayın 
	6.2.2 Uygulamanın ilk kez kullanılması 

	6.3 Makinenin durdurulması ( 6.3) 

	7 ÇALIŞMA MODLARI VE ÇALIŞMA TEKNIKLERI 
	7.1 Çalışma modları 
	7.2 Askı ( 7.2) 
	7.3 Çalışma teknikleri 
	7.3.1 Hareket halinde kesim (tırpanlama) ( 7.3.1) 
	7.3.2 Çitlerin/bina temellerinin yakınlarında kesme 
	7.3.3 Ağaçların çevresini kesme 
	7.3.4 Çalışma sırasında tel uzunluğunun ayarlanması 

	7.4 İş bittiğinde 

	8 BAKIM 
	8.1 Makinenin soğutulması 
	8.2 Trimer başlığı 
	8.2.1 LOAD&GO kafasında misinanın değiştirilmesi ( 8.2.1) 

	8.3 Olağandışı bakım 
	8.4 Bakım tablosu 

	9 NAKLIYE 
	10 DEPOYA KALDIRMA 
	11 ÇEVRENIN KORUNMASI 
	11.1 Söküm ve imha 

	12 ARIZA TEŞHISI 
	13 GARANTİ ŞARTLARI 
	1 WPROWADZENIE 
	1.1 Jak czytać niniejszy podręcznik 

	2 ZAPOZNANIE SIĘ Z URZĄDZENIEM 
	2.1 Opis urządzenia i zakres jego zastosowania 
	2.2 Ogólne ostrzeżenia dotyczące bezpieczeństwa urządzenia 
	2.2.1 Środki ochrony indywidualnej (ŚOI) 

	2.3 Elementy urządzenia ( 2.3) 
	2.4 Etykieta identyfikacyjna ( 2.4) 
	2.4.1 Informacje dla użytkowników 

	2.5 Wyjaśnienie symboli oraz ostrzeżeń dotyczących bezpieczeństwa ( 2.5) 

	3 ZASADY OBSŁUGI 
	3.1 Dodatkowe przepisy dotyczące bezpieczeństwa 
	3.2 Instrukcja obsługi akumulatora 

	4 MONTAŻ 
	4.1 Montaż rękojeści S ( 4.1) 
	4.2 Montaż osłony zabezpieczającej ( 4.2) 
	4.2.1 Montaż opaski ( 4.2.1) 

	4.3 Montaż rękojeści sterowniczej ( 4.3) 
	4.4 Montaż rękojeści w kształcie litery T ( 4.4) 
	4.5 Montaż akumulatora 
	4.6 Montaż tarczy ( 4.6) 
	4.7 Montaż głowicy z żyłką nylonową ( 4.7) 
	4.7.1 Demontaż głowicy 


	5 PRZYGOTOWANIE DO PRACY 
	5.1 Kontrola urządzenia 
	5.2 Ładowanie akumulatora 
	5.3 Wyświetlacz ( 5.3) 

	6 OBSŁUGA URZĄDZENIA 
	6.1 Rozruch ( 6.1) 
	6.2 Aplikacja mobilna 
	6.2.1 Podłączyć urządzenie do aplikacji. 
	6.2.2 Pierwsze użycie aplikacji 

	6.3 Zatrzymanie narzędzia ( 6.3) 

	7 TRYBY ROBOCZE I TECHNIKI PRACY 
	7.1 Tryby robocze 
	7.2 Pasy nośne ( 7.2) 
	7.3 Techniki pracy 
	7.3.1 Cięcie w ruchu (koszenie) ( 7.3.1) 
	7.3.2 Koszenie w pobliżu ogrodzeń / fundamentów 
	7.3.3 Koszenie wokół drzew 
	7.3.4 Regulacja długości żyłki podczas pracy 

	7.4 Zakończenie pracy 

	8 KONSERWACJA 
	8.1 Chłodzenie narzędzia 
	8.2 Głowica z nylonową żyłką 
	8.2.1 Wymiana nylonowej żyłki w głowicy LOAD&GO ( 8.2.1) 

	8.3 Konserwacja pozaplanowa 
	8.4 Tabela konserwacji 

	9 TRANSPORT 
	10 PRZECHOWYWANIE 
	11 OCHRONA ŚRODOWISKA 
	11.1 Rozbiórka i utylizacja 

	12 WYSZUKIWANIE I USUWANIE USTEREK 
	13 KARTA GWARANCYJNA 

